
Bundel - PS-vergadering van 8 april 2024

Agenda bijlagen
Besluitenlijst PS 08-04-2024 -concept-
Notulen PS 08-04-2024 -concept-
Agenda PS 08-04-2024
Plattegrond Statenzaal

1 Opening en mededelingen.
2 Vaststelling agenda en regeling van werkzaamheden.

M25-2024 INGETROKKEN SP Asbest doodt nog steeds
M26-2024 INGETROKKEN SP Ook particulieren asbestvrij
M27-2024 VERWORPEN SP Pilot provinciaal OV Texel
M28-2024 VERWORPEN Volt-ChristenUnie Opvang voor vluchtelingen
M29-2024 AANGEHOUDEN Volt-PvdD Noord-Hollands lobbyregister
M30-2024 VERWORPEN Volt-D66-PPLG Wat kan wel
M31-2024 INGETROKKEN JA21-CDA-50PLUS Inzetten op landelijke financiering verbinding 
A8-A9

2.a Beëdiging en installatie duo-commissielid fractie 50PLUS.
2.b Aanwijzing interim-Statengriffier Provincie Noord-Holland (VD-14).

2024-04-08 Voordracht 14 Aanwijzen interim-Statengriffier
2.c Beëdiging en installatie interim Statengriffier Provincie Noord-Holland.
2.d Actualiteiten (onder voorbehoud van instemming Provinciale Staten).

Het Statenlid dat een verzoek tot het houden van een actualiteit wil doen, dient dit verzoek in bij de 
griffie, uiterlijk op vrijdag voorafgaand aan de vergadering om 12.00 uur.

2024-04-08 Actualiteit CU-D66-CDA Provinciale inzet verkeerssituatie werkzaamheden brug
A7
2024-04-08 Act CU-D66-CDA Bijlage aanvraag actualiteit met vragen

3 Lijst geheimhouding PS.
2024-04-08 Lijst geheime stukken PS

4 Vaststelling notulen en besluitenlijst van de Statenvergadering van 4 maart 2024.
2024-03-04 Besluitenlijst PS -vastgesteld-
2024-03-04 Notulen PS -vastgesteld-

5 Vaststelling Strategische Statenagenda.
StrA commissie Bestuur maart 2024
StrA commissie Landelijk Gebied april 2024 -nieuwe versie-
StrA commissie Ruimte april 2024
StrA commissie Leefomgeving april 2024

6 Vaststelling lijst ingekomen stukken.
2024-04-08 Lijst ingekomen stukken maart 2024

7 Vaststelling voortgangslijst van moties.
2024-04-08 memo lijst moties PS
2024-04-08 Lijst moties PS - na Presidium/PS aangevuld (bij enkele moties ontbraken de 
mede-indienende fracties)

8 Voorlopig aangemerkt als hamerstuk.
Indien de commissie of het presidium besluit dat het een hamerstuk is, dan wordt het punt bij de 
hamerstukken gevoegd.

8.a Aanwijzen nieuw lid bestuurlijk ambtelijke adviescommissie Paviljoen Welgelegen (VD-13).
2024-04-08 Voordracht 13 Aanwijzen lid bestuurlijk-ambtelijke commissie Paviljoen
Welgelegen
Bijlage brief GS en rapport 2014 Gebruik en beheer Paviljoen Welgelegen

9 Vragenuur. 
Het Statenlid dat tijdens het vragenuur mondelinge vragen wil stellen, dient deze vragen in bij de 
griffie, uiterlijk op vrijdag voorafgaand aan de vergadering om 12.00 uur.

2024-04-08 Mondelinge vragen ChristenUnie inzake Werkzaamheden brug A7 bij Purmerend 
(vragen worden ingetrokken als actualiteit doorgaat)
2024-04-08 Mondelinge vragen CDA inzake Realisatie NNN
2024-04-08 Mondelinge vragen Volt inzake Tekort aan drinkwater



2024-04-08 Mondelinge vragen JA21 Feitelijk onjuiste uitspraken gemeente Amsterdam over 
weigeren VVGB Windturbines Noorder IJplas

10 Indien aan de orde: advies GS op motie(s) Vreemd aan de Orde van de Dag.
11 Indien aan de orde: gebundelde stemming van alle motie(s).
12 Afscheid Statengriffier.
13 Sluiting.
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Besluitenlijst PS -concept- 
     

Datum vergadering : 8 april 2024 

Voorzitter : dhr. A.Th.H. van Dijk 

Griffier : mw. K. Bolt 

Vergaderstukken : online beschikbaar PS 08-04-2024 

 

 

1. Opening en mededelingen. 

Afwezig zijn mw. Bezaan (PVV), dhr. Dessing (FvD) en dhr. Heijnen (CDA). 

 

De voorzitter vraagt de Statenleden om op te staan tegen Jodenhaat en tegen elke vorm van 

discriminatie. De vergadering werd gesloten met een Statenbrede verklaring tegen 

antisemitisme en discriminatie.  

 

  

2. Vaststelling agenda en regeling werkzaamheden. 

• Met betrekking tot de het aanwijzen van een interim-Statengriffier bij punt 2b, alsmede 

het aanwijzen van een Statenlid in een functie bij Hamerstuk punt 8a, stemt PS bij 

acclamatie. Besluitvorming volgt bij punten 2b en 8a. 

• PS heeft bij acclamatie ingestemd met het behandelen van de ingediende actualiteit door 

fracties ChristenUnie, D66 en CDA inzake “Provinciale inzet verkeerssituatie in verband 

met werkzaamheden brug A7”. De actualiteit wordt behandeld bij punt 2d; 

• Er zijn mondelinge vragen ingediend voor het Vragenuur door: 

-  fractie CDA inzake “Realisatie NNN”; 

-  fractie Volt inzake “Tekort aan drinkwater”; 

-  fractie JA21 inzake “Feitelijke onjuiste uitspraken gemeente Amsterdam over weigeren  

   van VVGB Windturbines Noorder IJplas”. 

De mondelinge vragen van fractie ChristenUnie over de werkzaamheden brug A7 bij 

Purmerend, worden betrokken bij de behandeling van de actualiteit. 

• Er zijn 7 moties Vreemd aan de Orde van de Dag ingediend: 

- M25-2024 door fractie SP inzake “Asbest doodt nog steeds”; 

- M26-2024 door fractie SP inzake “Ook particulieren asbestvrij”; 

- M27-2024 door fractie SP inzake “Pilot provinciaal openbaar vervoer Texel”; 

- M28-2024 door Volt en ChristenUnie inzake “Opvang voor vluchtelingen”; 

- M29-2024 door Volt en PvdD inzake “Noord-Hollands lobbyregister”; 

- M30-2024 door Volt en D66 inzake “PPLG – wat kan wel?”; 

- M31-2024 door JA21, CDA en 50PLUS inzake “Inzetten op landelijke financiering 

verbinding A8-A9”. 

De stemming over deze moties is uitgewerkt bij punt 11. 

 

De agenda wordt vastgesteld. 

 

 

https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Agenda/Index/6f6e54df-ed14-454e-8348-5b93c8f5bd44
https://www.noord-holland.nl/Actueel/Archief/2024/April_2024/Staten_Noord_Holland_spreken_zich_uit_tegen_antisemitisme_en_discriminatie
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2a.  Beëdiging en installatie duo-commissielid fractie 50PLUS. 

Dhr. Faassen (50PLUS) wordt voorgedragen en benoemd tot duo-commissielid van de 

Provincie Noord-Holland. Hij heeft in handen van de voorzitter de verklaring en belofte 

afgelegd. 

 

 

2b. Aanwijzen interim-Statengriffier Provincie Noord-Holland. 

Voordracht 14-2024. 

Het besluit 14-2024 behorende bij de voordracht is bij acclamatie aangenomen en is bij 

agendapunt 2b van deze vergadering op de website gepubliceerd. 

 

 

2c. Installatie en beëdiging interim-Statengriffier Provincie Noord-Holland. 

Dhr. Van Dam wordt geïnstalleerd als interim-Statengriffier van de Provincie Noord-Holland 

per 1 mei 2024. Hij heeft in handen van de voorzitter de verklaring en belofte afgelegd. 

 

 

2d. Actualiteiten (onder voorbehoud van instemming PS).  

De door fracties ChristenUnie, D66 en CDA ingediende actualiteit inzake “Provinciale inzet 

verkeerssituatie in verband met werkzaamheden brug A7” is behandeld.  

Er zijn geen moties ingediend. 

 

 

3. Lijst geheimhouding PS. 

De lijst wordt voor kennisgeving aangenomen. 

 

 

4. Vaststelling notulen en besluitenlijst van de Statenvergadering van 4 maart 2024. 

De notulen en de besluitenlijst van de Statenvergadering van 4 maart 2024 zijn ongewijzigd 

vastgesteld. 

 

 

5.  Vaststelling Strategische Statenagenda. 

Fractie D66 geeft aan enkele punten te missen en heeft vragen gesteld over het opnemen 

van een paar C-stukken op de B-agenda om in de commissie te kunnen bespreken. Hier zal 

naar worden gekeken en waar mogelijk zal de strategische Agenda worden aangevuld. Voor 

nu wordt de strategische Agenda vastgesteld met inachtneming van deze opmerkingen. 

 

 

6.  Vaststelling lijst ingekomen stukken. 

De lijst ingekomen stukken wordt vastgesteld.  

 

 

7.  Voortgangslijst van moties.  

De lijst moties wordt vastgesteld.  

 

https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Agenda/Document/6f6e54df-ed14-454e-8348-5b93c8f5bd44?documentId=c2473250-52bd-4728-8878-e43231b2a849&agendaItemId=78f15fd1-310e-4e4e-92d2-4b712f5b3a53
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8. Hamerstukken. 

 

8a. Benoeming lid Bestuurlijk-ambtelijke Adviescommissie Paviljoen Welgelegen. 

Voordracht 13-2024. 

 

Het besluit behorende bij punt 8a is aangenomen en is bij de hamerstukken van deze 

vergadering op de website gepubliceerd.  

 

 

9. Vragenuur. 

• De mondelinge vragen van fractie CDA inzake “Realisatie NNN” zijn door gedeputeerde 

Kocken beantwoord. 

• De mondelinge vragen van fractie Volt inzake “Tekort aan drinkwater” zijn door 

gedeputeerde Kocken beantwoord. 

• De mondelinge vragen van fractie JA21 inzake “Feitelijke onjuiste uitspraken gemeente 

Amsterdam over weigeren van VVGB Windturbines Noorder IJplas” zijn door 

gedeputeerden Rommel en Kocken beantwoord. 

 

10. Advies GS moties Vreemd aan de Orde van de Dag. 

GS heeft advies gegeven op de 7 moties Vreemd aan de Orde van de Dag die bij punt 2 zijn 

ingediend.  

 

 

11. Gebundelde stemming van alle moties, amendementen en voordrachten.  

Totaal aanwezig bij stemming: 52 leden.  

Mw. Bezaan (PVV), dhr. Dessing (FvD) en dhr. Heijnen (CDA) zijn afwezig.  

  

De stemmingen moties Vreemd aan de Orde van de Dag: 

Er zijn 7 moties Vreemd aan de Orde van de Dag ingediend, waarvan er 4 zijn 

ingetrokken/aangehouden en 3 zijn verworpen: 

 

• M27-2024 door fractie SP inzake “Pilot provinciaal openbaar vervoer Texel” is 

verworpen. Voor 6 en tegen 46 stemmen. Voor stemmen de fracties PvdD en SP. 

- Fractie FvD wenst aantekening tegen motie 27 te stemmen; heeft wel het gevoel 

dat er behoefte is aan een out of the box-oplossing en vindt het ook een heel 

sympathieke motie; gaat er uiteindelijk niet in mee omdat de fractie denkt dat 

het niet representatief is en te duur, maar vindt dit soort oplossingen wel 

inspirerend. 

 

• M28-2024 door Volt en ChristenUnie inzake “Opvang voor vluchtelingen” is verworpen. 

Voor 9 en tegen 43 stemmen. Voor stemmen de fracties PvdD, Volt, SP en ChristenUnie. 

- Fractie D66 wenst aantekening tegen motie 28 te stemmen; vindt het een zeer 

sympathieke motie, maar vindt dit een verantwoordelijkheid van de gemeenten 

en wil niet te veel op die stoel gaan zitten; is er met de verklaring van de 

commissaris ook van overtuigd dat als er bij de provincie wordt aangeklopt voor 

steun, dat die zeker zal worden verleend. 

https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Agenda/Index/6f6e54df-ed14-454e-8348-5b93c8f5bd44
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• M30-2024 door Volt en D66 inzake “PPLG – wat kan wel?” is verworpen. Voor 12 en 

tegen 40 stemmen. Voor stemmen de fracties D66, PvdD, Volt en SP. 

 

• M25-2024 door fractie SP inzake “Asbest doodt nog steeds” is ingetrokken. 

• M26-2024 door fractie SP inzake “Ook particulieren asbestvrij” is ingetrokken. 

• M29-2024 door Volt en PvdD inzake “Noord-Hollands lobbyregister” is aangehouden. 

• M31-2024 door JA21, CDA en 50PLUS inzake “Inzetten op landelijke financiering 

verbinding A8-A9” is ingetrokken. 
 

12. Afscheid Statengriffier. 

PS heeft in de vergadering afscheid genomen van de Statengriffier mw. Bolt. Ze is door dhr. Klein 

en dhr. Van Dijk toegesproken en heeft zelf de gelegenheid gekregen het woord te voeren.  

 

 

13. Sluiting 

De voorzitter sluit de Statenvergadering van 8 april 2024. 
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Notulen concept  

Provinciale Staten van Noord-Holland 

 

Datum Statenvergadering : 8 april 2024  

Voorzitter : dhr. A.Th.H. van Dijk 

Plaatsvervangend voorzitter : - 

Griffier : mw. K. Bolt 

Contactpersoon griffie : mw. V. Mulder - statengriffie@noord-holland.nl  

 

Aanwezig: 
mw. M. van Aesch (PvdD), mw. R. Alberts-Oosterbaan (SP), mw. G. Bakker (VVD), dhr. M. Becker (BBB), 
dhr. D.J. van den Berg (JA21), mw. L.C.M. Berkvens (D66), mw. G.W. de Boer (PvdA), mw. A. den Boer 5 
(BBB), dhr. J. Boer (VVD), mw. Bouhlel-Lascaris (SP), Statenlid R.I. Bwefar (GL), dhr. R.J. Dekker (FvD), 
Statenlid W.J. Freeman (GL), Statenlid A. Gielen (GL), dhr. J.P.H.M. van Gilse (VVD), mevrouw. I.M. 
Haas (PvdD), mw. M.C.T. ten Ham (PvdA), dhr. M.A. Hanou (PvdD), mw. M.P. van der Helm-
Chandansingh (50PLUS), dhr. J.P. Hollebeek (PvdD), mw. K.M.A. Jansen (D66), dhr. E.B. Kanik (D66), 
dhr. A. Karar (PvdA), dhr. M.C.A. Klein (ChristenUnie), mw. W. Koning-Hoeve (CDA), Statenlid P.P. 10 
Korzelius (GL), Statenlid P.J. Laport (GL), dhr. G.L.J. Leerink (PvdA), dhr. I.J.M. Mantel (JA21), dhr. D. 
de Moel (PVV), dhr. H.S. Mülder (D66), dhr. R. Nijkamp (BBB), mw. L.G.Y. Ouderkerken (VVD), mw. F. 
Oulad Hadj (PvdA), mw. M.C.G. Poot (VVD), dhr. N.A.L. Roosendaal (VVD), mw. G.M. de Sain (BBB), 
mw. J.M. Schneemann (Volt), mw. I.D. Sijbenga (BBB), dhr. H.J.F.X.P. Stulemeijer (50PLUS), dhr. P.G. 
Teeuwen (BBB), dhr. K.J. Terwal (VVD), dhr. R. van Tiggelen (PVV), mw. K. Uiterwijk (JA21), dhr. V.H. 15 
Valk (BBB), dhr. G.J. Vendrig (BBB), dhr. C.H. Vonk (PvdA), Statenlid N.M. van der Waart (GL), dhr. T. 
Wagelaar (PvdA), Statenlid M. de Weerdt (Volt), Statenlid T.K. van Wijnen (GL), dhr. B.G.P. de Wit 
(VVD). 
 
Afwezig: mw. I.A. Bezaan (PVV), dhr. J. Dessing (FvD), dhr. D.G. Heijnen (CDA). 20 
 
 
Agenda Paginanummer: 
1. Opening en mededelingen. (2) 
2. Vastelling agenda en regeling van werkzaamheden. (3) 
2.a Beëdiging en installatie duo-commissielid fractie 50PLUS. (10) 
2.b Aanwijzing interim Statengriffier provincie Noord-Holland (VD-14). (10) 
2.c Beëdiging en installatie interim Statengriffier provincie Noord-Holland.  (11) 
2.d Actualiteiten (onder voorbehoud van instemming Provinciale Staten). (11) 
3. Lijst geheimhouding PS. (21) 
4. Vaststelling notulen en besluitenlijst van de Statenvergadering van 4 

maart 2024. 
(22) 

5. Vaststelling Strategische Statenagenda. (22) 
6. Vaststelling lijst ingekomen stukken. (23) 
7. Vaststelling voortgangslijst van moties. (23) 
8. Voorlopig aangemerkt als hamerstuk. (23) 
8.a Aanwijzen nieuw lid bestuurlijk ambtelijke adviescommissie Paviljoen 

Welgelegen (VD-13). 
(23) 

9. Vragenuur. (24) 
10. Indien aan de orde: advies GS op motie(s) Vreemd aan de Orde van de 

Dag. 
(30) 

11. Gebundelde stemming van alle motie(s). (33) 
12. Sluiting (38) 

mailto:statengriffie@noord-holland.nl


Opening om 13.33 uur. 
 25 
1. Opening en mededelingen.  
 
De VOORZITTER: Mag ik de Statenleden verzoeken te gaan zitten? Als de laatste Statenleden ook 
hun plek weten te vinden in de Statenzaal, dan open ik de vergadering op 8 april. Ik wil u 
verzoeken om uw mobiele telefoons tijdens de vergadering op stil te zetten, en laat ik dat eerst 30 
zelf doen.  
 
Natuurlijk welkom aan de Statenleden, aan de leden van Gedeputeerde Staten, ook aan de 
ambtelijke ondersteuning en het publiek wat wellicht in de zaal of buiten meeluistert.  
 35 
Een bericht van verhindering hebben wij ontvangen van mevrouw Bezaan van de PVV, de heer 
Heijnen van het CDA en de heer Dessing van Forum voor Democratie. Dus we zijn met 
tweeënvijftig leden aanwezig vandaag op deze vergadering.  
 
En allereerst wil ik u even toespreken vanaf het spreekgestoelte.  40 
 
Beste Statenleden, dames en heren, er wordt afgelopen tijd veel gediscussieerd in Nederland over 
polarisatie, over discriminatie. Maar de prijs van vrijheid is hoog en dat weten we. Onder andere 
dat die prijs zo hoog is, dat herdenken wij jaarlijks met onze Arondéuslezing die ook dit jaar 
weer zal plaatsvinden. En daarom wil ik vandaag vanaf deze plek een krachtige boodschap 45 
uitdragen en een oproep doen aan u, maar ook aan onze inwoners van onze mooie provincie. Sta 
op tegen haat. Sta op tegen Jodenhaat. En sta op tegen elke vorm van discriminatie.  
 
Afgelopen tijd, gelukkig, zijn veel gekozen organen ons in ons land voorgegaan. Ik denk dat het 
goed is dat wij ons daar als provincie Noord-Holland bij aansluiten. We kunnen het over veel 50 
oneens zijn, zeker in deze Statenzaal. Dat is ook een groot goed in onze democratie: dat we het 
zo nu en dan met elkaar eens zijn en zo nu en dan oneens. Maar een groter goed is nog dat we 
proberen om samen soms verschillen te overbruggen. Maar er zijn onderwerpen, die zijn zo 
fundamenteel, daarover verschillen we gelukkig niet van mening. We verzetten ons dan ook tegen 
elke vorm van antisemitisme en elke vorm van discriminatie. Laten we er ook voor waken dat dit 55 
onrecht weer de kop kan opsteken. Laten we ons daar ook samen met hand en tand tegen 
verzetten.  
 
De joodse schrijver G.L. Durlacher vond met zijn boek ‘Strepen aan de hemel’ woorden voor het 
onbeschrijfelijke. Hij schreef dat hij de gruwelijke gebeurtenissen registreerde zonder ze toe te 60 
laten tot hart en hoofd. Dat mag ons niet gebeuren. Laten wij opstaan voordat we een grens zijn 
overschreden. Ik doe daar een beroep op u, Statenleden, en op alle andere aanwezigen. Kijk niet 
klakkeloos de andere kant op om over te gaan tot de orde van de dag, maar ik vraag u om te 
waken en te handelen bij elke vorm van haat tegen joden.  
 65 
In het Presidium vandaag sprak u af om samen te komen tot een gemeenschappelijke verklaring 
tegen Jodenhaat, een verklaring tegen welke vorm van discriminatie ook. Ik juich dat toe en ik 
zeg u daar dank voor.  
 
Een ander punt waar ik vanaf deze plek toch nog even bij wilde stilstaan is dat op 12 maart 70 
jongstleden Monique de Zwart een dierbare oud-collega van de Statengriffie op 62-jarige leeftijd 
is overleden. Zij heeft drieënveertig jaar voor de provincie Noord-Holland gewerkt, waarvan ze de 
laatste twintig jaar werkzaam was bij de Statengriffie. Ze is, ze was, op 1 oktober 2023 met 
pensioen gegaan. Ze heeft door de jaren heen ons in diverse commissies ondersteund en als 
onvermoeibare commissiegriffier van verschillende commissies heeft vele voorzitters geholpen 75 
de commissievergaderingen in goede banen te leiden. Daar zijn we haar postuum heel dankbaar 
voor.  
 
Bij de commissie Bestuur van 18 maart is een minuut stilte gehouden ter de nagedachtenis van 
Monique. Ik kon daar helaas zelf niet bij zijn vanwege verplichtingen in het buitenland en ik kon 80 
daardoor ook niet bij haar uitvaart zijn. Maar ik wil wel heel graag bij deze, mede namens 
Provinciale Staten en Gedeputeerde Staten mijn condoleances overbrengen naar haar familie, haar 
dierbaren en allen veel sterkte toewensen.  
 
Voor degenen die hier aanwezig zijn en die nog graag iets in het condoleanceboek van Monique 85 
willen schrijven, kan dat vandaag nog. U vindt het in de ruimte naast de Antichambre. Dank u 
wel.  
 



Pagina 3 
 
 

 
 

3 

Dan kom ik toe aan de mededelingen. Ik heb u zojuist gemeld welke Statenleden afwezig zijn 
vandaag.  90 
 
En de andere mededeling is betreffende de aanwijzing van de interim griffier, voordracht VD-14. 
Er is een wijziging aangebracht in deze voordracht. Dat heeft te maken met de Wet normalisering 
rechtspositie ambtenaren. Het is noodzakelijk dat wij de griffier aanwijzen en niet meer 
benoemen. Dus artikel 104 van de Provinciewet is daar ook op aangepast. In het besluit is dus 95 
‘het benoemen’ aangepast in ‘het aanwijzen’. Dat is de wijziging die in voordracht VD-14 is 
aangebracht.  
 
2. Vaststelling agenda en regeling van werkzaamheden. 
 100 
De VOORZITTER: Dan gaan we naar de regeling van de werkzaamheden, het vaststellen van de 
primus bij de hoofdelijke stemming. Dat doen we op basis van ons Reglement van Orde, artikel 
18. Dat is nummer dertien. Mevrouw Sijbenga van de BBB. Mocht het tot een hoofdelijke 
stemming komen, dan zullen we bij mevrouw Sijbenga aanvangen.  
 105 
Ik heb u net gemeld dat we dus een gewijzigde voordracht VD-14 hebben. Dat betreft het 
benoemen van de interim Statengriffier. Die staat bij punt 8.a als voordracht VD-13. Bij mail is 
aan u gevraagd of u kunt instemmen bij acclamatie, en dat is in dit geval bij punt 2.b en 
hamerstuk 8.a, met de wijziging die ik zojuist heb medegedeeld in verband met de Wet NRA, uit 
mijn hoofd gezegd. Kunt u daarmee instemmen? Ik zie instemmend geknik. Dan zal de 110 
besluitvorming plaatsvinden bij de betreffende agendapunten. Dat is bij 2.b en uiteindelijk het 
hamerstuk 8.a.  
 
Actualiteiten. De fractie van de ChristenUnie heeft een verzoek ingediend tot het houden van een 
actualiteit conform ook weer ons Reglement van Orde, artikel 48. Dat is met als titel Provinciale 115 
inzet verkeerssituatie in verband met werkzaamheden brug A7. Het Presidium heeft daar positief 
op gereageerd en hebben aangegeven dat we dat met acclamatie kunnen vaststellen. Dus we 
zullen daar niet over gaan stemmen, maar straks zullen wij overgaan tot het houden van de 
actualiteit.  
 120 
Er zijn mondelinge vragen ingediend door de fractie van de ChristenUnie inzake de 
werkzaamheden bij de brug- Sorry, die zullen worden meegenomen in het actualiteitenrondje. De 
fractie van het CDA in het kader van de realisatie van NNN. De fractie Volt, tekort aan drinkwater. 
Fractie JA21 inzake feitelijk onjuiste uitspraken van de gemeente Amsterdam over de weigering 
van het VVGB en de windturbines. De vragen van Volt, die betreffen andere vragen dan de 125 
schriftelijke vragen die de BBB over hetzelfde onderwerp heeft ingediend. De mondelinge vragen 
komen aan de orde bij het vragenuur aan het eind van de vergadering.  
 
Dan kom ik bij de moties Vreemd aan de Orde van de Dag. De fractie van de SP heeft een drietal 
moties ingediend: Asbest doodt nog steeds; Ook particulieren asbestvrij; en de derde is Pilot 130 
provinciaal openbaar vervoer Texel. Ik stel mevrouw Bouhlel in de gelegenheid om deze drie 
moties Vreemd aan de Orde van de Dag nader toe te lichten. 
 
Mevrouw BOUHLEL-LASCARIS (SP): Dank u wel, voorzitter. Een gezonde leefomgeving. We 
hebben hierover gesproken in de commissie van 18 maart. In deze commissie zagen we Statenlid 135 
Wagelaar een meter de lucht in schieten van alle complimenten die hij mocht ontvangen van 
verschillende partijen voor zijn discussienota Een gezonde leefomgeving voor alle Noord-
Hollanders. Bij een gezonde leefomgeving hoort geen asbest. Vorige maand heb ik jullie al 
meegenomen in de feiten dat asbest nog steeds doodt. Over acht maanden moet alle asbest uit 
Nederland verwijderd zijn. Ons voorstel van vorige maand bracht wat verwarring. Dus heb ik, 140 
zoals beloofd, deze aangepast.  
 
Lieve Statenleden, als wij voor een echt gezonde leefomgeving willen gaan voor alle Noord-
Holanders hoort daar geen asbest bij. Laten we zorgen dat we dat in ieder geval in Noord-Holland 
dan ook goed gaan regelen, zodat andere provincies het van ons over kunnen nemen. We hebben 145 
een tweetal voorstellen hiervoor. 
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Het ene voorstel is de aangepaste versie van de vorige maand en hiervan luidt het dictum: roept 
GS op alles op alles te zetten om alle gebouwen waar de provincie direct of indirect vergunningen 
voor afgeeft in de provincie Noord-Holland asbestvrij te krijgen; en hiervoor met een overzicht te 150 
komen hoe Noord-Holland asbestvrij gaat worden, en gaat over tot de orde van de dag.  
 
Motie Vreemd aan de Orde van de Dag 25-8 april 2024  
Asbest doodt nog steeds 
 155 
Provinciale Staten van Noord-Holland, in vergadering bijeen op 8 april 2024. 
Constaterende dat: 

• Er vanaf 01-01'-2025 (was 2024) een absoluut verbod en einde termijn om asbest te 
verwijderen geldt. 

• Asbest nog veelvuldig voorkomt in de vorm van golfplaatdaken en als afscheiding in 160 
stallen bij boerderijen. 

• Asbestcement na 20 jaar gaat verweren en er dan vezels vrijkomen die ongeneeslijke 
kanker veroorzaken. 

• Gedeputeerde Olthof in de commissie leefomgeving (15-02-2024) een fantastische 
toezegging gedaan heeft met betrekking tot asbest verwijderen bij Tata Steel, namelijk 165 
dat hij verzekert dat aanwezige asbest bij Tata Steel verwijderd wordt onder toezicht en 
volgens de geldende regelgeving. Wat betekent dat eind dit jaar alle asbest verwijderd is 
op het terrein van Tata Steel. 

Van mening zijnde dat: 
• Bij alle gebouwen in Noord-Holland vóór eind van dit jaar asbest verwijderd dient te zijn. 170 

Verzoeken Gedeputeerde Staten: 
• Alles op alles te zetten om alle gebouwen waar provincie (direct of indirect) vergunningen 

voor afgeeft in de provincie Noord-Holland asbestvrij te krijgen 
• Hiervoor met een overzicht te komen hoe Noord-Holland asbestvrij gaat worden. 

En gaan over tot de orde van de dag. 175 
 
Ondertekening: Heidi Bouhlel (SP). 
 
Mevrouw BOUHLEL-LASCARIS (SP): Het tweede voorstel gaat over het inleveren van asbest voor 
particulieren, verenigingen, culturele instellingen, maatschappelijk vastgoed, zoals de heer 180 
Heijnen het altijd zo mooi noemt. Het verwijderen en, of het inleveren op een veilige manier is 
voor deze groep vaak onbetaalbaar, waardoor het asbest op een onveilige manier zelf verwijderd 
wordt en gedumpt wordt in de gewone afvalbakken, met alle gevolgen van dien. Het dictum van 
dit voorstel luidt dan ook: verzoekt GS gemeenten subsidies te verstrekken, zodat particulieren 
asbest gratis in kunnen leveren; en om ook sportverenigingen, buurthuizen, culturele 185 
instellingen, oftewel maatschappelijk vastgoed, hierin mee te nemen, en gaat over tot de orde 
van de dag. 
 
Motie Vreemd aan de Orde van de Dag 26-8 april 2024  
Ook Particulieren asbestvrij 190 
 
Provinciale Staten van Noord-Holland, in vergadering bijeen op 8 april 2024. 
Constaterende dat: 

• Er vanaf 01-01-2025 (was 2024) een absoluut verbod en einde termijn om asbest te 
verwijderen geldt. 195 

• Asbest nog veelvuldig voorkomt in de vorm van golfplaatdaken of nog achter 
verwarmingen aanwezig is bij woningen. 

• Asbestcement na 20 jaar gaat verweren en er dan vezels vrijkomen die ongeneeslijke 
kanker veroorzaken. 

• Verwijderen van asbest door een erkend bedrijf kostbaar is. 200 
• Afvoeren van asbest duur is waardoor particulieren het veelal "dumpen" in hun eigen 

afvalcontainer of bij het grofvuil. 
Van mening zijnde dat: 

• Ook particulieren die niet in staat zijn om te betalen voor het verwijderen van asbest door 
een erkend bedrijf, dit dus zelf gaan doen, verdienen om asbest op een veilige manier af 205 
te voeren; 
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Verzoeken Gedeputeerde Staten: 
• Gemeenten subsidies te verstrekken zodat particulieren asbest gratis in kunnen leveren. 
• Om ook sportverenigingen, buurthuizen, culturele instellingen en maatschappelijk 

vastgoed hierin mee te nemen. 210 
En gaan over tot de orde van de dag. 
 
Ondertekening: Heidi Bouhlel (SP). 
 
Mevrouw BOUHLEL-LASCARIS (SP): Bij een gezonde leefomgeving hoort ook openbaar vervoer. 215 
Wij pleiten daar al langer voor. En onder andere de BBB heeft in haar verkiezingsprogramma 
staan, en dan citeer ik even een stukje uit hun programma: “Versterking van openbaar vervoer in 
stad en streek is het devies. Door de juiste stimulans kan de provincie verduurzaming van 
mobiliteit faciliteren.” En verderop in hun programma benoemen ze nog eens dat openbaar 
vervoer goed moet zijn in Noord-Holland. Ook 50PLUS wil gratis openbaar vervoer voor 65-220 
plussers. De Partij voor de Dieren maakt zich hard voor meer investeringen in fietsinfrastructuur 
en ov in plaats van asfalt. D66 heeft een speerpunt in hun programma staan: “Het ov dient op 
meer plekken een volwaardig alternatief te zijn voor de auto. Daarom zetten we in op uitbreiding 
en verbetering van ov-knooppunten.” GroenLinks-PvdA Kamerlid Habtamu kwam 13 maart met 
een initiatiefvoorstel om in iedere provincie een eigen ov-bedrijf op te zetten. Hij zei: “Zeker in 225 
het landelijk gebied moet iedereen met de trein en bus kunnen reizen zonder lang op een 
aansluiting te hoeven wachten of grote omwegen te moeten maken. Daarom willen wij provincies 
de mogelijkheid geven om een eigen ov-bedrijf op te richten. Zo zorgen we ervoor dat het 
openbaar vervoer betrouwbaar en betaalbaar blijft.” Dat klonk ons nogal bekend in de oren. Wij 
hebben hier in deze provincie eerder al een voorstel ingediend. Vandaag ga ik deze opnieuw 230 
indienen en ga ervan uit dat we in ieder geval op steun van de genoemde partijen kunnen 
rekenen. Dit voorstel zet in om een pilot te starten op Texel en zodra het kan deze uit te rollen 
over de rest van Noord-Holland. Het dictum hiervan is: verzoekt GS een pilot te ontwikkelen om 
het openbaar vervoer volledig in provinciale handen en beheer te nemen, met als kernpunt 
toegankelijkheid en flexibiliteit voor de toeristen, maar als uitgangspunt voor de inwoners. Deze 235 
pilot moet de kans krijgen en daarom minimaal een aantal jaar lopen. Wanneer de pilot goed 
loopt, deze uitrollen over de rest van Noord-Holland, en gaat over tot de orde van de dag. Dank u 
wel. Ik heb hier de drie moties. 
 
Motie Vreemd aan de Orde van de Dag 27-8 april 2024  240 
Pilot Provinciaal openbaar vervoer Texel 
Provinciale Staten van Noord-Holland, in vergadering bijeen op 8 april 2024. 
Constaterende dat: 

• Het openbaar vervoer op Texel veel ten wensen overlaat; 
• Er met de Texelhopper verschillende ongevallen zijn veroorzaakt; 245 
• Er geen bussen rijden wanneer de veerboot extra afvaarten inzet; 
• Het openbaar vervoer door komst van de Texelhopper onaantrekkelijker is geworden; 
• Het openbaar vervoer door komst gevaarlijker is geworden; 
• De verkeersdruk steeds meer toeneemt; 
• Er nog steeds gestrande toeristen zijn omdat zij geen idee hebben hoe het systeem werkt. 250 

Van mening zijnde dat: 
• Dit het perfecte gebied is door de verschillende vervoerders om een eensluidende 

oplossing te bieden; 
• De inwoners niet afhankelijk moeten zijn van investeerders of ondernemers om op tijd op 

hun werk of afspraak te kunnen komen met openbaar vervoer; 255 
• Er op iedere boot een bus zou moeten rijden; 
• Het project Texelhopper gefaald heeft; 
• Het openbaar vervoer volledig aan de markt over gelaten is; 
• Texelaars geen recht van spreken hebben over hun openbaar vervoer maar dat er wel 

naar directeuren van grote vakantieparken wordt geluisterd; 260 
• Het werken als chauffeur net zo populair zou moeten zijn als het werken voor de TESO. 

Verzoeken Gedeputeerde Staten: 
• Een pilot te ontwikkelen om het openbaar vervoer volledig in Provinciale handen en 

beheer te nemen. Met als kernpunt toegankelijkheid en flexibiliteit voor de toeristen, maar 
als uitgangspunt voor de inwoners. Deze pilot moet de kans krijgen en daarom minimaal 265 
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drie jaar lopen om een goede analyse te kunnen maken. Wanneer de pilot goed verloopt 
op Texel, de pilot verder uit te rollen over de rest van Noord-Holland. 

En gaan over tot de orde van de dag. 
 
Ondertekening: Heidi Bouhlel (SP). 270 
 
De VOORZITTER: Ja, dank u wel. Alle drie voorzien van een handtekening en maken onderdeel 
uit van onze beraadslagingen.  
 
De volgende zijn drie moties Vreemd, titel Opvang voor vluchtelingen, Noord-Hollands 275 
lobbyregister en PPLG, wat kan wel?, ingediend door Volt en zal worden toegelicht door Statenlid 
De Weerdt. 
 
Statenlid DE WEERDT (Volt): Dank u wel voor het woord, voorzitter. Om te beginnen, we gaan 
drie moties Vreemd indienen, waarvan ik er twee ga toelichten en mijn collega-Statenlid mevrouw 280 
Schneemann zal de derde toelichten. 
 
Allereerst wil ik graag beginnen over de agenda's van de Statenvergadering, want onze fractie is 
ook allereerst echt bezorgd dat wij vrij lege Statenagenda’s hebben. Ook vandaag staat er maar 
één besluitpunt op de agenda. Daarom voelen wij ons vaak ook genoodzaakt om te gaan zoeken 285 
naar andere instrumenten om het een en ander voor elkaar te krijgen in de provincie. Zo hebben 
we dit in het Presidium al kenbaar gemaakt, maar ik vind het toch belangrijk om het ook hier nog 
eventjes kenbaar te maken.  
 
Over de moties Vreemd. Onze fractie vindt het heel belangrijk dat we genoeg opvanglocaties 290 
hebben voor asielzoekers door bijvoorbeeld leegstaande kantoorpanden om te turnen. We zijn 
daarom ook blij dat gedeputeerde Rommel in de commissie van 18 maart heeft toegezegd om 
nader te onderzoeken welke leegstaande kantoorpanden gebruikt kunnen worden voor 
woonvoorzieningen. We willen dit onderzoek specifiek gaan richten op woonvoorzieningen voor 
vluchtelingen. Dus daarom dienen we hem in en verzoeken we Gedeputeerde Staten om te 295 
inventariseren welke leegstaande kantoorpanden kansrijk zijn voor ombouw naar (tijdelijke) 
huisvesting, te onderzoeken welke panden kansrijk zijn specifiek voor vluchtelingenopvang en de 
resultaten voor de bespreking van het volkshuisvestingsprogramma aan Provinciale Staten terug 
te koppelen. 
 300 
Motie Vreemd aan de Orde van de Dag 28-8 april 2024  
Opvang voor vluchtelingen 
 
Provinciale Staten van Noord-Holland, in vergadering bijeen op 8 april 2024. 
Constaterende dat: 305 

• De coalitiepartijen een aanpak heeft om leegstaande (kantoor)panden om te bouwen tot 
(tijdelijke) woningen; 

• Dat in Noord-Holland meer kantoren leeg staan dan gezond is; 
• Kantoren relatief snel omgebouwd kunnen worden tot woningen. 
• Het aantal vluchtelingen door geopolitieke spanningen en klimaatverandering in de 310 

toekomst niet ophoudt. 
Overwegende dat: 

• De provincie met de komst van de spreidingswet een grotere rol heeft in de asielopvang; 
• De provincie met het wetsvoorstel Wet Versterking regie volkshuisvesting een meer 

sturende rol heeft in de woningbouw. 315 
• De provincie werkt aan een volkshuisvestingsprogramma. 
• In de provincie nog veel (tijdelijke) huisvesting voor vluchtelingen moet komen. 
• Niet elk leeg kantoorpand geschikt is voor ombouwen tot (tijdelijke) huisvesting. 

Verzoeken Gedeputeerde Staten: 
• Te inventariseren welke leegstaande kantoorpanden kansrijk zijn voor ombouw naar 320 

(tijdelijke) huisvesting; 
• Te onderzoeken welke panden kansrijk zijn voor vluchtelingenopvang; 
• De resultaten vóór de bespreking van het volkshuisvestingsprogramma aan PS terug te 

koppelen. 
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En gaan over tot de orde van de dag. 325 
 
Ondertekening: Maik de Weerdt (Volt) en Michel Klein (ChristenUnie). 
 
De VOORZITTER: Dank u wel. Die maakt onderdeel uit van onze beraadslagingen. 
 330 
Statenlid DE WEERDT (Volt): Dank u wel. Dan vervolgens de tweede motie Vreemd. Deze komt 
ook niet helemaal uit de lucht vallen. De motie over het lobbyregister is geïnspireerd door de 
provinciale werkgroep Inwonersparticipatie, want daar komt ook participatie door 
belangengroepen regelmatig aan het licht. Maar vooral ook de leden van de werkgroep 
Inwoningsparticipatie zien het nut en noodzaak van contact met belangengroepen echt wel in, 335 
want het past ook in de Nederlandse poldercultuur. We kunnen het bestuur helaas in deze 
gesprekken niet volgen. Dat willen we met deze motie wel gaan regelen. Wel kunnen we gelukkig 
de agenda's van de bestuursleden inzien. Daar zijn we ook ontzettend blij mee. Maar lobby is 
nou eenmaal wat subtieler. Het gaat over belafspraken en het gaat over contact met lobbyisten 
bij binnen- en buitenlandse bezoeken. De Ierse overheid gebruikt goede classificaties voor wat 340 
een belangengroep is, waar wij van denken dat die ook hier in de provincie Noord-Holland van 
nut kan zijn. Denk aan organisaties die staan voor een bepaald thema. Of organisaties die 
opkomen voor een bepaalde doelgroep. Dit voorstel is bedoeld om zonder al te veel werk de 
onderwerpen van gesprekken van de collegeleden met de belangengroepen inzichtelijk te 
krijgen. Dus nogmaals, zonder al te ver werk, dat is echt het uitgangspunt van de motie. Het 345 
dictum van de motie luidt: Provinciale Staten verzoeken Gedeputeerde Staten om wekelijks 
achteraf openbaar te maken met welke belangengroepen de gedeputeerden hebben gepraat, en 
dat gebaseerd op de classificatie van de belangenbehartiging van de Ierse overheid. Er staat ook 
een link in de motie. Het onderwerp van ieder gesprek in het overzicht kort te lichten in ongeveer 
een zin en deze lijst toegankelijk te maken voor publiek via de officiële website van de provincie, 350 
en gaan over tot de orde van de dag. 
 
Motie Vreemd aan de Orde van de Dag 29-8 april 2024  
Noord-Hollands lobbyregister 
 355 
Provinciale Staten van Noord-Holland, in vergadering bijeen op 8 april 2024. 
Constaterende dat: 

• De coalitie de ambitie heeft om het vertrouwen van de Noord-Hollandse bevolking in de 
provinciale overheid te versterken; 

• Dat de provincie voornemens is om met veel partners in gesprek te gaan om de ambities 360 
uit 'Verbindend vooruit!' om te zetten in beleid; 

• De provincie Noord-Holland het laagste van alle provincies beoordeeld is in het onderzoek 
uitgevoerd door de Volkskrant en de Open State Foundation; 

• De agenda's van Gedeputeerde Staten reeds vrij in te zien zijn. 
Overwegende dat: 365 

• Transparantie en openheid van essentieel belang zijn voor het vertrouwen in burger en in 
de politieke besluitvorming; 

• Lobbyactiviteiten een belangrijk onderdeelzijn van het democratisch proces; 
• Er incidenten zijn geweest die het vertrouwen in de politiek in Noord-Holland heeft 

geschaad; 370 
• Meer transparantie over gesprekken van Gedeputeerde Staten met belangengroepen een 

positieve stap is naar een open en eerlijk bestuur en daardoor het vertrouwen in de 
politiek bevordert. 

Verzoeken Gedeputeerde Staten: 
• Om wekelijks, achteraf, openbaar te maken met welke belangengroepen Gedeputeerden 375 

hebben gepraat gebaseerd op de classificatie van belangenbehartiging van de Ierse 
overheid; 

• Het onderwerp van ieder gesprek in dit overzicht kort toe te lichten 
• Deze lijst toegankelijk te maken voor het publiek via de officiële website van de provincie. 

En gaan over tot de orde van de dag. 380 
 
Ondertekening: Maik de Weerdt (Volt) en Jaap Hollebeek (Partij voor de Dieren) 
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De VOORZITTER: Ook deze is ondertekend en maakt onderdeel uit van de beraadslagingen. 
 385 
De laatste motie Vreemd zal worden ingediend door D66. De titel Voldoende en betrouwbaar 
drinkwater is niet meer vanzelfsprekend. Mevrouw Jansen. [...] Er komt er nog eentje? In mijn 
lijstje stond dat alle drie door Statenlid De Weerdt zouden worden toegelicht. Maar mevrouw 
Schneemann gaat PPLG – wat kan wel toelichten. 
 390 
Mevrouw SCHNEEMANN (Volt): Dank, voorzitter. Tijdens de afgelopen commissievergadering 
Landelijk Gebied deelde een groot deel van de partijen hier hetzelfde gevoel: teleurstelling over 
de weinige voortgang en de onduidelijkheid die wordt geboekt in het PPLG. Waar de NNN-
doelstelling tijdens een technische briefing zomaar leek te vervagen, gaf ons gedeputeerde een 
verklaring voor het gebrek aan deze progressie: het Rijk. Want het Rijk geeft geen duidelijkheid 395 
en geeft geen geld. Tegelijkertijd is het ontzettend belangrijk dat we wel door blijven gaan, want 
boeren vragen al jaren om duidelijkheid en het is ontzettend belangrijk dat we onze natuur gaan 
herstellen. Daarom willen we kijken naar wat er wel kan. 
 
Welke doelen kunnen we al behalen? Welk geld kunnen we uit provinciale middelen halen? En 400 
natuurlijk, welke Europese subsidies kunnen we aanvragen en inzetten om het PPLG doorgang te 
laten vinden? Hoewel het bestuur dit hopelijk al doet of zou moeten doen, merken wij dat er nog 
te weinig duidelijkheid is over het PPLG. Daarom dienen we vandaag, samen met D66, de 
volgende motie Vreemd in, met het dictum: verzoekt Gedeputeerde Staten inzichtelijk te maken 
welke PPLG-maatregelen en instrumenten geen geld kosten en daarover aan PS terug te koppelen, 405 
inzichtelijk te maken welke Europese subsidies gebruikt kunnen gaan worden als alternatief voor 
rijksmiddelen en inzichtelijk te maken welke andere mogelijkheden er zijn, zodat duidelijk wordt 
wat er wel kan binnen de PPLG-doelen om de doelstellingen te behalen. Dank u wel. 
 
Motie Vreemd aan de Orde van de Dag 30-8 april 2024  410 
PPLG - Wat kan wel 
 

Provinciale Staten van Noord-Holland, in vergadering bijeen op 8 april 2024. 
Constaterende dat: 

• Het PPLG weinig progressie boekt; 415 
• De NNN-doelstelling van 2027 al losgelaten lijkt te zijn; 
• De opgaven voor onze landbouw, natuur en waterkwaliteit groot zijn, ook vanuit 

financieel oogpunt; 
• Er slechts 12 miljoen euro beschikbaar is gesteld door het Rijk voor de eerste projecten. 

Overwegende dat: 420 
• Provincies zoals Overijssel en Utrecht wel voortgang boeken in het PPLG; 
• Provinciale Staten op 4 maart heeft, uitgesproken dat de urgentie voor het in samenhang 

behalen van de doelen zoals gesteld in het PPLG groot is; 
• Het onwaarschijnlijk is dat er op korte termijn duidelijkheid komt over een substantieel 

bedrag voor besteding aan het Landelijk Gebied; 425 
• Er ook andere financieringsmogelijkheden zijn om doelen te bereiken, bijvoorbeeld door 

middel van Europese subsidies of provinciale middelen; 
• Niet alle doelen afhankelijk zijn van financiering. 

Verzoeken Gedeputeerde Staten: 
• Inzichtelijk te maken welke PPLG-maatregelen en instrumenten geen geld kosten, en 430 

daarover aan PS terug te koppelen; 
• Daarnaast inzichtelijk te maken welke Europese subsidies gebruikt kunnen worden als 

alternatief voor Rijksmiddelen; 
• Tenslotte inzichtelijk te maken welke andere mogelijkheden er zijn, zodat duidelijk wordt 

wat er wel kan binnen de PPLG-doelen, om doelstellingen te bereiken. 435 
En gaan over tot de orde van de dag. 
 
Ondertekening: Julia Schneemann (Volt) en Sijmen Mülder (D66).  
 
De VOORZITTER: Dank u wel. Deze is ook ondertekend, maakt dus onderdeel uit van de 440 
beraadslagingen.  
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Dan komen we nu tot de laatste. Dat is de motie Voldoende betrouwbaar drinkwater is niet meer 
vanzelfsprekend. Die heb ik nu op mijn lijstje staan. [...] U gaat geen motie indienen? Dan geef ik 
het woord aan de heer Van den Berg van JA21.  445 
 
Dat is een verstrooide professor. 
 
De heer VAN DEN BERG (JA21): Ik ben blij dat ik het eindelijk eens een keer goed heb, voorzitter. 
Dank u wel.  450 
 
Beste Statenleden, inwoners van onze provincie, mobiliteit is in goede handen bij JA21. Wij 
hebben daar de volste aandacht voor. Zodoende zaten wij in de fractie even te bedenken hoe wij 
daar nou verder gestalte aan kunnen geven. Wij keken naar het coalitieakkoord en dit was een 
van de punten waar wij dan toch wel tevreden mee zijn: de aanleg van de verbindingsweg A8-A9. 455 
Er is tenslotte een grote behoefte aan mobiliteit in de regio. We hebben veel wensen voor de kop 
van Noord-Holland. Dus dit leek ons een uitstekende mogelijkheid om eens te bespreken hoe we 
die financiering voor die verbindingsweg nou echt gaan krijgen. Er is tenslotte een nieuwe 
samenstelling in de Tweede Kamer sinds afgelopen november, die een ander standpunt heeft op 
dit specifieke punt. En laat het nou net in het coalitieakkoord voorkomen dat deze coalitie zich 460 
zal inspannen om financiering te verkrijgen bij het Rijk voor die genoemde verbindingsweg.  
 
Dan wil ik vooral even mijn dank uitspreken aan Ivo Mantel en Cynthia Gordijn, die veel van het 
werk hebben gedaan. Maar gezien Cynthia een duo-commissielid is, kan ze hier niet staan.  
 465 
Dan rond ik af met het dictum: Wij roepen Gedeputeerde Staten op om zich actief in te spannen 
voor het verkrijgen van de benodigde financiering voor de verbinding A8-A9 en de noodzaak van 
deze verbindingsweg onderstreept bij de formatiegesprekken voor een nieuw te vormen kabinet. 
En Provinciale Staten te informeren over de voortgang, en gaan over tot de orde van de dag. 
 470 
Motie Vreemd aan de Orde van de Dag 31-8 april 2024  
Inzetten op landelijke financiering verbinding A8-A9 
 

Provinciale Staten van Noord-Holland, in vergadering bijeen op 8 april 2024. 
Constaterende dat: 475 

• Er na de Tweede Kamerverkiezingen van november 2023 een nieuwe zetelverdeling is met 
gewijzigde meerderheden op verschillende dossiers, zoals de aanleg van infrastructuur; 

• De formatiegesprekken naar aanleiding van deze uitslag momenteel gaande zijn. 
Overwegende dat: 

• Het coalitieakkoord in de Provincie Noord-Holland benoemt dat de coalitie de komende 480 
periode inzet op het verkrijgen van financiering vanuit het Rijk en andere partners voor 
het ontwikkelde Landschapsplan, wat ten grondslag ligt aan de aanleg van de verbinding 
A8-49; 

• De provincie Noord-Holland momenteel niet beschikt over afdoende financiering voor de 
zelfstandige uitvoering van het Landschapsplan. 485 

Verzoeken Gedeputeerde Staten: 
• Om zich actief in te spannen voor het verkrijgen van de benodigde financiering voor de 

verbinding A8-49 en de noodzaak van deze verbindingsweg onderstreept bij de 
formatiegesprekken voor een nieuw te vormen kabinet; 

• Provinciale Staten te informeren over de voortgang. 490 
En gaan over tot de orde van de dag. 
 
Ondertekening: Daniël van den Berg (JA21), Willemien Koning-Hoeve (CDA) en Anneke van der 
Helm-Chandansingh (50PLUS). 
 495 
De VOORZITTER: Dank u wel. En daarmee maakt deze motie onderdeel uit van de 
beraadslagingen.  
 
Zijn er nog andere fracties die een motie Vreemd aan de Orde van de Dag willen indienen? Dat is 
de meest veilige vraag op dit moment die je kan stellen. Maar, ja, nee, dank. Dan zal stemming 500 
over de moties plaatsvinden aan het einde van de vergadering.  
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Dan heb ik een vraag of u kunt instemmen met de agenda zoals die voorligt? Als dat zo is, dan is 
die agenda verder vastgesteld conform het Presidium heeft besloten.  
 505 
De agenda is ongewijzigd vastgesteld.  
 
De VOORZITTER: En voordat ik dan verder ga naar het volgende onderwerp, wilde ik ook nog de 
mededeling doen dat ik het fijn vind, mevrouw Van der Helm, dat u weer terug bent in ons 
midden. Ja. 510 
 
[Tafelgeroffel] 
 
2.a Beëdiging en installatie duo-commissielid fractie 50PLUS.  
 515 
De VOORZITTER: Dan ga ik nu over tot het beëdigen en installeren van het duo-commissielid van 
de fractie van 50PLUS. Vanwege tijdelijke Statenlidmaatschap heeft de heer Faassen mevrouw Van 
der Helm vervangen en daarmee was zijn duo-commissielidmaatschap komen te vallen. Hij dient 
derhalve opnieuw de belofte in mijn handen af te gaan leggen. 
 520 
Ik verzoek de heer Faassen naar voren te komen in het midden van de zaal en ik verzoek allen te 
gaan staan.  
 
De heer Faassen vroeg aan mij: dit is de derde keer, kun je het wat luchtig houden? Ik zeg: nou. 
We hebben in ieder geval afgesproken dat pas na het installeren van de interim griffier, het 525 
aanwijzen van de interim griffier, we even de gelegenheid zullen bieden om ook de heer Faassen 
voor de derde keer te feliciteren. Ik heb aangegeven dat het niet is omdat we u niet vertrouwen, 
maar omdat we dit wettelijk verplicht zijn. Ik ga u dus ook thans in de gelegenheid stellen om de 
verklaring en belofte in mijn handen af te leggen. Ik verzoek u straks, als ik uw naam noem, uit 
te spreken de woorden “dat verklaar en beloof ik”. Dan ga ik eerst de formule van de verklaring 530 
en de belofte voorlezen.  
 
Ik verklaar dat ik, om tot lid van een commissie van Provinciale Staten benoemd te worden, 
rechtstreeks noch middellijk onder welke naam of voorwendsel ook enige gift of gunst heb 
gegeven of beloofd. Ik verklaar en beloof dat ik, om iets in dit ambt te doen of te laten, 535 
rechtstreeks noch middellijk enig geschenk of enige belofte heb aangenomen of zal aannemen. 
Ik beloof dat ik getrouw zal zijn aan de Grondwet, dat ik de wetten zal nakomen en dat ik mijn 
plichten als lid van een commissie van Provinciale Staten naar eer en geweten zal vervullen. 
 
De heer Faassen. 540 
 
De heer FAASSEN (50PLUS): Dat verklaar en beloof ik.  
 
De VOORZITTER: Dan wens ik u wederom heel veel succes en geluk toe in uw duo-
commissielidmaatschap. Ik dank u natuurlijk voor uw werkzaamheden als tijdelijk Statenlid. U 545 
krijgt alvast van mij een bosje bloemen, ik feliciteer u en daarna zal ik, als ik de interim griffier 
heb aangewezen, even kort schorsen om beiden te kunnen feliciteren. 
 
[Applaus] 
 550 
2.b Aanwijzing interim Statengriffier provincie Noord-Holland (VD-14).  
 
De VOORZITTER: Aan de orde is nu de beëdiging van de heer Van Dam als interim Statengriffier 
van de provincie Noord-Holland. Ik verzoek ook heer Van Dam naar voren te komen en in het 
midden van de zaal te gaan staan.  555 
 
Meneer Van Dam, de Werkgeverscommissie heeft u voorgedragen om per 1 mei 2024 onze 
interim Statengriffier te worden. Bij de vaststelling van de agenda hebben de Staten ingestemd 
om dat bij acclamatie te gaan doen. Daarmee is dan ook het besluit behorende bij uw voordracht 
VD-14 aangenomen en bent u aangewezen als interim Statengriffier van de provincie Noord-560 
Holland.  
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2.c Beëdiging en installatie interim Statengriffier provincie Noord-Holland.  
 
De VOORZITTER: Aan de orde is nu uw beëdiging. Ik ga u thans ook in de gelegenheid stellen 565 
om de verklaring en de belofte in mijn handen af te leggen. Straks, als ik uw naam noem, dat u 
uitspreekt de woorden “dat verklaar en beloof ik”. Maar ook hier zal ik eerst de formule van de 
verklaring en de belofte voorlezen.  
 
Ik verklaar dat ik, om tot interim griffier van Provinciale Staten benoemd te worden, rechtstreeks 570 
noch middellijk onder welke naam of welk voorwendsel ook, enige gift of gunst heb gegeven of 
beloofd. Ik verklaar en beloof dat ik, om iets in dit ambt te doen of te laten, rechtstreeks nog 
noch middellijk enig geschenk of enige belofte heb aangenomen of zal aannemen. Ik beloof dat 
ik getrouw zal zijn aan de Grondwet, dat ik de wetten zal nakomen dat ik mijn plichten als 
interim griffier van Provinciale Staten naar eer en geweten zal vervullen.  575 
 
De heer Van Dam. 
 
De heer VAN DAM: Dat verklaar en beloof ik.  
 580 
De VOORZITTER: Van harte gefeliciteerd met uw nieuwe functie. Ik wens u veel geluk, veel 
werkplezier. Ja, dan ga ik nu over om u officieel te feliciteren met een bosje bloemen. Daarna 
schors ik even de vergadering, zodat ook de Statenleden u kunnen feliciteren, net als de heer 
Faassen. 
 585 
[Applaus] 
 
De VOORZITTER: Ik schors de vergadering. 
 

Schorsing 14.01 tot 14.08 uur. 590 
 
2.d Actualiteiten (onder voorbehoud van instemming Provinciale Staten).  
 
Actualiteit Provinciale inzet verkeerssituatie in verband met werkzaamheden brug A7.  
 595 
De VOORZITTER: Mag ik alle Statenleden verzoeken te gaan zitten, zodat we de vergadering 
kunnen heropenen? We zijn toegekomen aan agendapunt 2.d. Dat zijn de actualiteiten. Zoals u 
weet, hebben de fracties van de ChristenUnie, D66 en het CDA het verzoek tot het houden van 
een actualiteit ingediend met als titel Provinciale inzet verkeerssituatie in verband met de 
werkzaamheden van de brug A7.  600 
 
Even nog voor de huishoudelijke regels. De actualiteit duurt ongeveer zestig minuutjes. We 
hebben, zoals u weet, voor iedere aangemelde spreker drie minuten spreektijd, Gedeputeerde 
Staten kan daarop reageren, vijftien minuten. Bij interrupties loopt die door, bij de 
beantwoording van interrupties en bij het voorlezen van het dictum bij eventueel ingediende 605 
moties zal de tijd worden stopgezet.  
 
Een aantal sprekers hebben zich gemeld. Namens de indieners, de heer Klein van de 
ChristenUnie, de heer Kanink van D66, de heer Heijnen van het CDA. Die is afwezig. Mevrouw 
Koning, gaat u- Ja, u gaat de heer Heijnen vervangen. Dan heb ik als overige sprekers mevrouw 610 
De Boer van de PvdA, de heer Den Boer van de BBB, de heer Boer van de VVD, de heer van 
Tiggelen van de PVV, de heer Hollebeek van de Partij voor de Dieren, Statenlid De Weerdt van 
Volt, mevrouw Koning-Hoeve van het CDA. Zij zal de plek van de heer Heijnen overnemen. 
Mevrouw Bouhlel van de SP, Statenlid Freeman van GroenLinks, de heer Stulemeijer van 50PLUS. 
Maar dan geef ik als eerste de heer Klein van de ChristenUnie de gelegenheid om de actualiteit 615 
aan de orde te stellen, en daarna de mede-indieners de heer Kanik en mevrouw Koning. 
 
Eerste termijn Provinciale Staten  
De heer KLEIN (CU): Ja, dank u wel, meneer de voorzitter. Sinds afgelopen vrijdag is de brug van 
de A7 bij Purmerend voor een periode van vijf maanden deels afgesloten. Hoewel het vanochtend 620 
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gelukkig meeviel met de overlast, verwacht Rijkswaterstaat grote hinder en forse extra reistijd en 
een deel van het verkeer zal zich verspreiden over kleinere wegen in de omgeving. De 
ChristenUnie maakt zich zorgen over de veiligheidsrisico's voor fietsers en voetgangers door het 
extra sluipverkeer, de overlast voor inwoners die wonen langs alternatieve routes en het gebrek 
aan extra openbaar vervoer. En uit de eerdere beantwoording van schriftelijke vragen die het CDA 625 
heeft gesteld, blijkt dat de provincie slechts een beperkte rol heeft gespeeld bij het maken van de 
plannen om de overlast te beperken.  
 
Tegelijkertijd zien wij dat die plannen op veel punten nog vaag zijn of te wensen overlaten. Er 
komen bijvoorbeeld geen extra of langere treinen, het aantal bussen wordt afgeschaald, zodat ze 630 
op tijd kunnen blijven rijden, hoopt de vervoerder, en de website voor de NS-kortingskaart die 
was beloofd, kwam afgelopen vrijdag, op de dag dat de afsluitingen begonnen, in de lucht.  
 
De ChristenUnie is nogal verbaasd over de afwachtende rol die de provincie heeft gekozen op dit 
onderwerp. Ik herinner me twee jaar geleden dat alles uit de kast werd gehaald voor het 635 
verkeersmanagement rondom de Formule 1. Onder stoom en kokend water konden extra treinen 
worden geregeld, fietsverhuur vanaf grote parkeerplaatsen, extra bussen, extra perrons 
opgehangen vanaf station Haarlem. Zandvoort zou zelfs een voorbeeld zijn voor Parijs, de 
Olympische Spelen. En nu gaat het over vijf maanden overlast voor een kwart van onze inwoners 
en nu geeft de provincie aan dat ze het belang van extra ov onder de aandacht hebben gebracht, 640 
maar het resultaat is nul.  
 
We hebben een aantal vragen aan GS over de inzet van Noord-Holland. Ze komen er, kort gezegd, 
op neer: gaat u de overlast monitoren? Kunt u meer doen om het ov te versterken? Specifiek, ziet 
u kans om de goede contacten die u heeft met de NS te gebruiken om alsnog te zorgen voor 645 
enkele extra verbindingen, zoals bijvoorbeeld treinen die aansluiten op de late en vroege 
diensten in het Dijklander Ziekenhuis.  
 
En aan mijn collega's stel ik de vraag: wat vindt u van de uitkomst van de provinciale inzet voor 
extra ov? En bent u het met ons eens dat de provincie op dit thema een actievere rol moet 650 
spelen? Dank u wel. 
 
De VOORZITTER: Dank u wel. Dan geef ik het woord aan de heer Kanik van D66. 
 
De heer KANIK (D66): Voorzitter, D66 kan zich helemaal aansluiten bij de bijdrage die de heer 655 
Klein zojuist heeft gedaan. Maar we hebben ook nog iets extra's. We hebben gehoord de zin “Ga 
niet eerder van huis, want dan sluit je alleen maar eerder aan in de file”. Dat waren enkele weken 
geleden de woorden van de ambtenaren die de webinar over de werkzaamheden aan de A7 
verzorgden. Dat cruciale zinnetje, dat ik tijdens die webinar hoorde, is de reden dat D66 deze 
actualiteit mede heeft aangevraagd. Nu was er vanochtend nog niet zoveel aan de hand, maar 660 
één zwaluw betekent nog geen zomer.  
 
Voor scholen, kinderdagverblijven en ziekenhuizen is het essentieel dat personeel op tijd op het 
werk komt, omdat anders het onderwijs en de zorg in gevaar komt. Juist deze doelgroepen zijn 
over het hoofd gezien bij het verlenen van de ontheffingen. Natuurlijk begrijpt onze fractie het 665 
mantra “Reis niet, reis anders, reis samen”, dat Rijkswaterstaat verkondigd. Ook hebben begrip 
voor de vele afsluitingen die zijn gedaan om sluipverkeer te voorkomen. Maar voor D66 is het 
cruciaal dat de zorg en het onderwijs ook tijdens de werkzaamheden normaal doorgang kunnen 
vinden. En dat is straks, als de files wel toenemen, in gevaar.  
 670 
Het lijkt erop dat het beleid van de wegafsluitingen erop gericht is om vooral het verkeer over de 
A7 richting Amsterdam en terug te verminderen, maar de effecten zijn soms juist het 
tegenovergestelde. Van de doelgroepen die ik noemde, gaat een groot gedeelte niet van of naar 
Amsterdam. Leraren en personeel van kinderdagverblijven en ziekenhuizen wonen veelal in de 
regio, maar niet in de wijk waar hun werkplek is gevestigd. Omdat ze niet in de lijst met 675 
ontheffingen staan, niet thuis kunnen werken en het ov in de regio veelal op forensen naar 
Amsterdam is gericht en niet op de regio zelf, worden zij toch gedwongen om de A7 op te gaan. 
Daarom hebben de afsluitingen voor hen niet het gewenste effect om verkeer over de A7 te 
verminderen, maar komen ze juist op die A7 terecht en kunnen ze vervolgens te laat op hun werk 
komen. Een effect hiervan is bijvoorbeeld dat kinderen niet het onderwijs krijgen die ze horen te 680 
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krijgen, omdat leraren niet op tijd op school kunnen zijn. De school in de Beemster wisten tot 
voor kort niet of ze überhaupt open konden, omdat bijna geen leraar in de buurt woont en ze 
geen ontheffingen kregen. Gelukkig is de gemeente Purmerend op tijd wakker geworden en heeft 
ze een noodontheffing verstrekt. Mijn vraag aan de gedeputeerde is dan ook of hij met 
Rijkswaterstaat en de gemeenten in gesprek wil gaan om dit voor al de beroepen die ik heb 685 
genoemd op te laten nemen in de lijst met ontheffingen, zodat ziekenhuizen, scholen en 
kinderdagverblijven ook tijdens de werkzaamheden hun taken zo goed mogelijk kunnen 
uitvoeren. Tot zover mijn eerste termijn, voorzitter. 
 
De VOORZITTER: Dank u wel. Dan geef ik het woord aan mevrouw Koning van het CDA.  690 
 
Mevrouw KONING-HOEVE (CDA): Voorzitter, zoals u weet heeft het CDA in november vorig jaar 
zorgen geuit over de werkzaamheden aan de A7 via een aantal schriftelijke vragen. De ernstige 
beperkingen van de bereikbaarheid van het noordelijk deel van de provincie is problematisch, 
ondanks dat er door veel partijen is samengewerkt om de overlast zoveel mogelijk te beperken. 695 
Compliment in dit opzicht voor de Westfriese Bedrijvengroep die zich daar bijzonder sterk voor 
heeft ingezet. Maar er zijn cruciale beroepen die deze weg gewoon nodig hebben.  
 
Naast de bereikbaarheid zijn er zorgen over de veiligheid. Door deze situatie ontstaan de nodige 
risico's voor alle weggebruikers, zeker voor de meest kwetsbare groep, zoals fietsers en 700 
voetgangers. Welke opschalingsmogelijkheden heeft GS als het sluipverkeer ernstig toeneemt?  
 
Voorzitter, het viel ons op dat GS in antwoorden op de schriftelijke vragen aangaf een beperkte 
rol te zien voor zichzelf. De A7 is een rijksweg en de provincie komt pas in de benen als daarom 
gevraagd wordt. Voorzitter, die houding vinden wij teleurstellend. Onze regio's Waterland en 705 
West-Friesland komen in de knel en zij mogen een provinciale overheid verwachten die voor hen 
opkomt in Den Haag, bijvoorbeeld door in te zetten op meer treinen op het traject. Hoe ziet GS 
hun eigen rol ook in toekomstige trajecten als er andere viaducten en bruggen worden 
vervangen? Ook vragen wij ons af of de overheden alle aspecten wel genoeg doordacht hebben. 
Hoe zit het namelijk met de incidentele omleidingen via Amsterdam? Een voorbeeld hiervan is de 710 
Houtribdijk van Enkhuizen naar Lelystad. Deze dijk wordt regelmatig afgesloten als er een 
ongeval heeft plaatsgevonden of wanneer de weersomstandigheden de veiligheid in gevaar 
brengen. Toevallig was dit afgelopen vrijdag nog het geval. Verkeer worden dan omgeleid via 
Amsterdam en over de brug bij Purmerend, waar we de komende maanden zo min mogelijk 
verkeer langs willen hebben. Hoe gaat het college hiermee om? Wordt er gemonitord? Welke 715 
vervolgstappen ziet GS? 
 
De VOORZITTER: Dank u wel. En dan geef ik nu het woord aan mevrouw De Boer van de PvdA. 
Nee? Dan aan de heer Den Boer van de BBB. Mevrouw Den Boer. O, wacht even. Nee, maar u 
gelooft het niet: ik heb hier drie keer ‘Boer’ onder elkaar staan. Dus dat is het echt wel 720 
ingewikkeld. Maar mijn excuses. Het woord is aan mevrouw Den Boer van de BBB. 
 
Mevrouw DEN BOER (BBB): Ik hoop dat de voorzitter niet te veel teleurgesteld is dat ik toch 
mevrouw Den Boer ben. Maar, oké. Dank u wel, voorzitter.  
 725 
Als eerste willen wij graag de ChristenUnie, D66 en CDA bedanken voor het agenderen van de 
A7. De gedeeltelijke afsluiting van de brug in de A7 is natuurlijk een taak voor het Rijk. Echter, de 
BBB ziet ook wat de gevolgen voor de provincie, en vooral voor haar inwoners, zijn. Als gevolg 
hiervan wordt de ontsluiting van de Kop van Noord-Holland belemmerd. Dit maakt de 
kwetsbaarheid in de verbindingen naar de Kop van Noord-Holland meer dan duidelijk. De 730 
verkeersdrukte lijkt vandaag wel mee te vallen, wat meneer Klein ook al vertelde. Alleen, wat wel 
staat, is dat juist op de provinciale wegen de problemen toenemen, zoals de N247. Dat het 
herstel van de brug problemen gaat opleveren, dat kunnen we niet voorkomen. BBB vindt het 
belangrijk dat de brug zo snel mogelijk gemaakt wordt en weer toegankelijk wordt voor woon-
werkverkeer, voor vrachtverkeer, voor iedereen, zodat logistiek bijvoorbeeld minder over de 735 
provinciale wegen moet. Belangrijk vinden wij het wel dat het proces geëvalueerd moet worden, 
zodat we inzicht krijgen dat we de toekomstige projecten nog beter kunnen doen. Kan GS dit 
toezeggen? BBB is het eens dat belangrijk is dat onder andere de sociale voorzieningen 
bereikbaar blijven, zoals eigenlijk vorige keer in PS in motie M20 in de vergadering ook al is 
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aangenomen. En dat doel houden we ook voor ogen. Dit maakt dat BBB heel benieuwd is naar de 740 
antwoorden op de vragen gesteld door de indieners. Dank u wel, voorzitter. 
 
De VOORZITTER: Dank u wel, mevrouw Den Boer. Voorts is het woord aan de heer Boer van de 
VVD. 
 745 
De heer BOER (VVD): Dank u wel, voorzitter. Laten we beginnen met het feit dat we blij zijn dat 
Rijkswaterstaat deze brug gaat aanpakken. De werkzaamheden kunnen niet uitgesteld worden en 
de brug schreeuwt om onderhoud. We begrijpen ook dat er zorgen zijn voor de gevolgen van 
deze beperkingen voor automobilisten, bewoners en bedrijven en instellingen zoals 
ziekenhuizen. En wat de VVD betreft is deze afsluiting van de A7 en de gevolgen daarvan een 750 
goed moment voor meer focus op de staat van ons wegennetwerk in de provincie Noord-Holland. 
Bij grotere ingrepen of ongelukken zijn er te weinig alternatieven en we lopen gelijk het risico dat 
we met zijn allen vaststaan. Ons wegennetwerk moet robuuster worden. Willen we een 
economisch verkeersinfarct voorkomen in deze provincie, dan moeten we echt aan de slag. 
Brancheorganisatie Transport en Logistiek Nederland verwacht dat transportondernemers circa 755 
vijftig miljoen euro schade leiden door de gedeeltelijke afsluiting van de brug in de A7 bij 
Purmerend. Volgens werkgeversorganisatie VNO-NCW zal de schade voor de ondernemers door 
de werkzaamheden aan de brug bij Purmerend zelfs in de honderden miljoenen euro's lopen. En 
over schade gesproken: klopt het dat onze provinciale wegen intensiever worden gebruikt door 
deze werkzaamheden? En zijn er nulmetingen uitgevoerd en afspraken gemaakt met 760 
Rijkswaterstaat over een eventuele vergoeding?  
 
We roepen de gedeputeerde dan ook op om door te schakelen naar een hogere versnelling. We 
hebben natuurlijk niet voor niets in het coalitieakkoord afgesproken dat we veel geld uittrekken 
voor het versterken van mobiliteit in deze provincie. Gedeputeerde, er staan mooie projecten in 765 
ons coalitieprogramma en u bent gedreven deze uit te voeren. We wachten met smart op uw 
informatiebrief over de verbindingsweg A8-A9. Hoe staat het met de afslag bij Heiloo, met de A9? 
Ook heb ik op 26 maart nog technische vragen gesteld over hoe het staat met de nadere 
verkenning die uitgevoerd gaat worden naar de noodzakelijk te treffen maatregelen op en 
rondom de N242 ten behoeve van de bereikbaarheid van de regio Alkmaar. Graag een reactie 770 
hierop van de gedeputeerde. 
 
De VOORZITTER: Dank u wel. Dan geef ik het woord aan de heer Van Tiggelen van de PVV. 
 
De heer VAN TIGGELEN (PVV): Voorzitter, dank u wel. Dank aan de indieners en dank aan de heer 775 
Klein van de ChristenUnie voor het impliciete compliment voor het vervoersplan tijdens de F1. De 
enige F1 op de kalender zonder een file.  
 
Voorzitter, er zijn problemen die dreigen te ontstaan voor Purmerend en onder andere Zaanstad 
door werkzaamheden aan de brug A7 bij Purmerend die op 5 april zijn begonnen en maar liefst 780 
vijf maanden gaan duren. Automobilisten moeten in de ochtend en avondspits rekening houden 
met een extra reistijd van meer dan een uur. Ook ons baart dat zorgen. Het Dijklander Ziekenhuis 
Hoorn laten patiënten die geopereerd moeten worden noodgedwongen een dag eerder inboeken 
omdat ze anders mogelijk niet op tijd komen.  
 785 
De indieners van deze actualiteit vragen terecht aan het college hoe zij omgaat met de financiële 
schade bij transportbedrijven. Ze moeten nu al vele kilometers omrijden en krijgen nu ook met 
grote files te maken. In de Volkskrant van 6 april jongstleden stond in een artikel dat Hans 
Huibers, voorzitter van de werkgeversorganisatie VNO-NCW Noordwest-Holland voorspelt dat de 
schade voor ondernemers in de honderden miljoenen euro's zal lopen. Volgens de heer Huibers 790 
wordt het belang van deze verbinding naar de Randstad al jaren totaal onderschat. Graag horen 
wij van de gedeputeerde of hij bereid is zo snel mogelijk een uitgebreid onderzoek te starten 
naar de sociaaleconomische gevolgen voor de regio, waaronder inkomstenderving voor zzp'ers, 
wat het college richting het Rijk gaat ondernemen om deze gevolgen zo goed mogelijk te 
compenseren.  795 
 
Voorzitter, er is ook het nodige mis inzake de ontheffingen. De indieners stellen dat op de lijst 
met ontheffingen niet alle cruciale beroepsgroepen voorkomen. Bijvoorbeeld 
ziekenhuispersoneel, mensen werkzaam in de kinderopvang en verschillende scholen in de regio. 
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Inmiddels heeft de gemeente Purmerend leerkrachten van basisscholen in de Beemster een 800 
noodontheffing gegeven, zodat ze naar hun werk kunnen gaan. Kan de gedeputeerde aangeven 
of Purmerend de enige is die dit mogelijk maakt? Onze fractie heeft vernomen dat ook 
ondernemers die voor zichzelf werken geen ontheffing krijgen, waaronder zzp'ers in de acute 
zorg. Is de gedeputeerde het met de PVV eens dat ook deze doelgroep alsnog een ontheffing 
moet krijgen? Zo ja, hoe gaat de gedeputeerde ter daar aandacht voor vragen? Dank u wel, 805 
voorzitter. 
 
De VOORZITTER: Dank u wel. Dan geef ik het woord aan de heer Hollebeek van de Partij voor de 
Dieren. 
 810 
De heer HOLLEBEEK (PvdD): Voorzitter, dank u wel. Ook dank aan de ChristenUnie, D66 en het 
CDA voor het agenderen van dit onderwerp zijn. We zijn volgens mij allemaal wel op de hoogte 
als we de kranten en de televisie gevolgd hebben de afgelopen maanden, wat hier aan het 
gebeuren is. Hopelijk valt het mee. Vanmorgen leek dat in ieder geval wel zo. Ik zou me eigenlijk 
willen beperken tot het aansluiten bij wat de heer Kanik bij de heer Klein deed, maar daar wil ik 815 
nog wel iets explicieter op ingaan, want meneer Kanik, die zorg deel ik namelijk heel erg. Die 
maakt zich sterk voor de mensen die werken in het onderwijs, de kinderopvang en in de zorg. Ik 
wil daar eigenlijk aan toevoegen dat er ook heel veel mensen aan die daar niet werken, maar die 
daar gebruik van maken. Daarvoor zijn er heel veel gemeentelijke ontheffingsmogelijkheden. Ik 
heb een beetje in de social mediagroepen van de gemeenten in de regio zitten wroeten afgelopen 820 
weekend. Dan zie je toch dat er heel veel onduidelijk is over die ontheffingen van, geldt het nou 
nog wel of geldt dat niet meer? Of is het meer geworden? En hoe sluiten die van verschillende 
gemeenten op elkaar aan? En dat is eigenlijk de vraag die ik erbij wil toevoegen: is er misschien 
een overzicht van hoe al die gemeentelijke ontheffingen in de regio – dus dan heb ik het over 
Wormerland, Oostzaanland, Landsmeer, Waterland, tussen Purmerend en Amsterdam – die op 825 
elkaar aansluiten en welke mensen daar wel of niet op dit moment gebruik van kunnen maken? 
En zo niet, zou de gedeputeerde misschien daar dan een rol in kunnen spelen om te zorgen dat 
die beschikbaar komt?  
 
Verder wil ik eigenlijk even toevoegen nog, ik hoorde opeens de A8-A9 en de afslag Heiloo net 830 
voorbijkomen. Maar daar ging het volgens mij niet om. Ik denk juist, we zijn nu juist bezig met 
onze huidige infrastructuur in de benen te houden. En om dan te gaan roepen om er weer nieuwe 
aan toe te voegen, daar krijgen we volgens mij ook weer kosten aan. Dus over kosten gesproken, 
wil ik ook zeggen inderdaad van, ja, het is natuurlijk heel vervelend dat dit gebeurt, maar laten 
we wel met zijn allen beseffen dat als we niets zouden doen aan de staat van de huidige 835 
infrastructuur, dat wellicht nog meer kosten met zich mee zal brengen in de toekomst. Dank u 
wel. 
 
De VOORZITTER: Dank u wel. Het woord is aan Statenlid De Weerdt van Volt.  
 840 
Statenlid DE WEERDT (Volt): Dank u wel voor het woord, voorzitter. Bedankt voor het agenderen 
van deze actualiteit. En vooropgesteld vindt onze fractie het goed dat de brug gerenoveerd 
wordt. Ik denk zoals iedereen hier. Wij zijn voorstanders voor alternatieven van asfalt, maar dit 
debat laat zien dat dit toch wel een stukje succesvol asfalt is. Wat ons betreft moet deze weg dan 
ook gewoon lekker blijven. Vooropgesteld, het gaat om een rijksweg en dan is de rol van de 845 
provincie hierin ook wel beperkt. We vinden het belangrijk dat de overlast en specifiek, zoals 
gememoreerd, voor de beroepsgroepen zorg en onderwijs, zoveel mogelijk weggenomen moet 
worden. Maar primair ligt op wat onze fractie betreft de bal bij het Rijk. Zodra het Rijk aangeeft 
dat provinciale wegen als uitvalsroutes worden gebruikt, dan komt wat ons betreft de provincie in 
het spel. Maar andersom vinden we ook wel dat de provincie een meer proactieve rol mag nemen 850 
om ideeën aan te dragen om zoveel mogelijk overlast weg te nemen, maar ook echt gewoon 
ideeën aan te dragen. En zo ook het idee om gemeenten ertoe te verleiden om gemeentelijke 
ontheffingen voor zorg- en onderwijsberoepsgroepen op elkaar aan te laten sluiten. En tot zover. 
 
De VOORZITTER: Dank u wel. Dan geef ik het woord aan mevrouw Bouhlel van de SP. 855 
 
Mevrouw BOUHLEL-LASCARIS (SP): Voorzitter, de heer Hollebeek heeft het gras onder mijn 
voeten weggemaaid. Dus ik zie in deze termijn van mijn spreektijd af. 
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De VOORZITTER: Dank u wel. Statenlid Freeman van GroenLinks. 860 

Statenlid FREEMAN (GL): Dank voor het woord, voorzitter. Vier verslaggevers van NH Nieuws 
reisden vanochtend van Hoorn naar Amsterdam om erachter te komen hoe je, terwijl de A7 deels 
is afgesloten, het snelst bij het Olympisch Stadion in Amsterdam Zuid kon komen. Zou de het de 
auto zijn, die binnendoor reed? Of toch de elektrische fiets die als eerste al voorsprong wist te 
bemachtigen. Voorzitter, de spanning was te snijden. Maar voor we razendsnel racen naar het 865 
resultaat van die race, eerst even een stapje terug. Wanneer je te horen krijgt dat je de komende 
maanden een uur langer moet reizen naar je werk, is dat geen fijn nieuws. En omdat sommige 
mensen de drukte op de weg kunnen vermijden door bijvoorbeeld thuis te werken, is dat niet 
voor iedereen een mogelijkheid. Gelukkig lijkt het drukte op de weg tot nu toe mee te vallen en 
reed het verkeer vanochtend over het algemeen goed door. Volgens de antwoorden op de 870 
schriftelijke vragen van het CDA eind november is de overlast die gepaard gaat met dergelijk 
onderhoud besproken met relevante partijen en is gekeken naar hoe we die overlast veel 
mogelijk zouden kunnen beperken. Maar volgens de heer Klein van de ChristenUnie is er wel 
ruimte voor verbetering als het gaat om die maatregelen. Dus ben ik benieuwd naar de reactie 
van de gedeputeerde. Daarnaast is het zo dat, doordat Rijkswaterstaat een de coördinator van dit 875 
proces is, de invloed die we als provincie hebben op dit project in die zin beperkt is. Wel moeten 
we scherp blijven op het effect van een groter aantal omrijdende auto's op de veiligheid van 
fietsers en voetgangers. Daarnaast hoor ik graag van de gedeputeerde hoe hij aankijkt tegen de 
afschaling van het ov enerzijds en anderzijds de oproep aan automobilisten in de regio om de 
komende maanden het ov te gaan gebruiken als alternatief. Bijvoorbeeld als het gaat om mensen 880 
met cruciale beroepen, die eerder genoemd zijn. Ondanks het feit dat er al moeite is gedaan om 
de overlast van een gedeeltelijke afsluiting van de A7 te beperken, blijft het wel zo dat mensen 
zich terecht zorgen maken over de impact dit zal hebben op hun reistijd de komende tijd. 
Gelukkig lijkt de vertraging tot nu toe mee te vallen en viel het vanochtend zo erg mee dat de 
race werd gewonnen door de auto die gewoon over de A7 was gereden. 885 
 
De VOORZITTER: Dank u wel. Dan geef ik het woord aan de heer Stulemeijer van 50PLUS. 
 
De heer STULEMEIJER (50PLUS): Dank u wel, voorzitter. Hoewel er al heel veel gezegd is, is het 
aan 50PLUS toch ook om hier wat te zeggen zonder zich ervan af te maken met wat de vorige 890 
sprekers allemaal al gezegd hebben. Maar we willen beginnen met meneer Klein te bedanken 
voor het agenderen van dit punt. Weliswaar is het een rijksweg waar we hierover praten, maar een 
rijksweg die de hele provincie Noord-Holland boven het Noordzeekanaal betreft. Dat wil toch wel 
wat zeggen dat de hele provincie ten noorden van het Noordzeekanaal op zijn kop gezet wordt. 
Scholen, ziekenhuizen, bejaarden, werkende forensen, allen worden voor circa vijf maanden 895 
gedupeerd. Opnieuw worden onze inwoners geconfronteerd met congestie die het leven van 
forensen op zijn kop zet. Je zal maar een werkend stel zijn met kinderen. Ik hoef u de gevolgen 
niet uit te leggen waarschijnlijk. Vertragingen oplopend tot anderhalf uur, maal twee, is drie uur 
per werkdag. Als er al iets gedaan kan worden door de verantwoordelijke overheden is het het 
creëren van logische omleidingen. Een taak voor de provincie om de betreffende gemeenten met 900 
elkaar op één lijn te brengen. Wat doet de overheid? We sluiten alle sluiproutes af. Nou, dat is dus 
duidelijk. Alles staat vast. 50PLUS vraagt Gedeputeerde Staten met spoed omleidingsroutes aan 
te geven in overleg met omliggende gemeenten en met begrip voor fietsers, wandelaars, om deze 
niet in gevaar te brengen, maar wel de verkeerscongestie zoveel mogelijk te beperken. Dat het 
vanochtend goed gegaan is, is één ding, maar dat het treinabonnement, de treinfaciliteiten pas 905 
zaterdag effectief geworden zijn, dat getuigt ook niet van veel besef bij de NS dat hier een groot 
probleem ligt. Ik ben het geheel met de heer Klein van de ChristenUnie eens dat de overheid hier 
een betere rol in moet spelen. De infrastructuur in Noord-Holland is niet toereikend en niet 
voldoende. Nu is het een brug, maar een andere keer kan het een groot verkeersongeluk of 
andere ramp zijn waardoor een en ander bemoeilijkt wordt. In de jaren zestig, zeventig beloofde 910 
de overheid prachtige infrastructuur aan de inwoners die ze probeerden te verleiden om te gaan 
verhuizen naar het dunbevolkte stuk van Noord-Holland boven het Noordzeekanaal. Die belofte 
zou toch zeker waargemaakt moeten worden en dat zou kunnen door verregaande maatregelen 
te nemen. Ik wil wel even benadrukken dat we het wel eens zijn met het feit dat de genoemde 
brug gerenoveerd moet worden. Ik dank u wel. 915 
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De VOORZITTER: Dank u wel. En u bent ook door uw spreektijd heen, meneer Stulemeijer. Dan 
geef ik het woord aan gedeputeerde Olthof in reactie op hetgeen is gesteld, gevraagd, in deze 
actualiteit. 
 920 
Eerste termijn Gedeputeerde Staten 
Gedeputeerde OLTHOF: Dank u wel, voorzitter. Dank ook wel voor aan de indieners van deze 
actualiteit, want ik denk dat iedereen zich ontzettend druk maakt, en terecht, over de problemen 
rondom de A7. Maar ik moet het breder trekken: ik denk dat we ons druk moeten maken over 
überhaupt de infrastructuur op dit moment in Noord-Holland en in Nederland, omdat het 925 
kwetsbaar is. Dat toont dit ook aan. En dat we best wel met veel grote projecten de komende 
jaren te maken gaan krijgen, gepland of ongepland. We hebben ook gezien dat incidenten al 
direct zorgen voor grote problemen op onze infrastructuur. Die voorbeelden zijn er ook. Dus wat 
dat betreft ben ik blij dat we erover kunnen spreken, maar wil ik ook die zorg direct ook 
meegeven. Daar moeten we zorgvuldig mee omgaan. En wat de heer Klein ook aangeeft: die 930 
verantwoordelijkheid voelen we ook en die pakken we ook heel erg serieus op. De rol van de 
provincie in dit specifieke geval – want laat ik me daartoe beperken – is dat inderdaad 1, 
Rijkswaterstaat verantwoordelijk is voor deze weg. Dat het openbaar vervoer, als het gaat over de 
bussen, is het de concessie van de VRA. Maar dat wil niet zeggen de provincie geen partner is en 
zich niet medeverantwoordelijk voelt als bestuurder en verantwoordelijk voor de hele provincie 935 
Noord-Holland. Wij zitten dus ook in een heel vroegtijdig stadium aan tafel samen met 
Rijkswaterstaat, met de gemeenten, met de VRA, als het gaat over regioregie. Over, hoe ga je 
uiteindelijk met dit soort projecten om? Hoe kun je dit in goede banen gaan leiden.  
 
Laat ik duidelijk zijn, ook naar 50PLUS, is dat er voor de sluiproutes ook heel bewust in overleg is 940 
gekozen om die zoveel mogelijk af te sluiten, omdat dat uiteindelijk tot een onevenredig zware 
belasting leidt van onze infrastructuur, van de provincie, die ook super kwetsbaar is, maar ook 
voor de omwonenden die daar al het verkeer overheen krijgt. U moet zich voorstellen dat we nu 
al, met de lastbeperking op de A7, klachten kregen over verkeer, het zware verkeer, wat over de 
N246 moest langs het c richting het zuiden. Dus met andere woorden, het verplaatsen van het 945 
probleem was in dit geval niet de oplossing en is er ook bewust voor gekozen om die ook af te 
sluiten ter bescherming van de directe omwonenden.  
 
Dus die rol van de provincie is aan de voorkant heel erg meedenken over van hoe kun je dit als 
overheden gezamenlijk in zo goed mogelijke banen leiden. Daar heeft Rijkswaterstaat, ook vanuit 950 
zijn verantwoordelijkheid, als eerste verantwoordelijke voor het afsluiten van deze weg, ook 
gesprekken gevoerd met de NS en met andere partners om tot andere oplossingen te komen. Die 
rol heb ik zelf ook gepakt. Ik heb ook met de NS, eerst ook in overleg met de andere gemeenten- 
We hebben natuurlijk ook het regionale overleg in de regio Alkmaar, waar Rijkswaterstaat is 
geweest, waar ze een toelichting hebben gegeven. Rijkswaterstaat heeft een presentatie gegeven 955 
voor de raden daar. Voor West-Friesland heeft Rijkswaterstaat een presentatie gegeven, ook voor 
de raden daar. En dat geldt ook voor het VRA-deel. In die overleggen, waar ook de NS aanwezig 
is, heb ik ook gepleit voor meer treinen. De NS heeft ons ook aangegeven dat men daar rekening 
mee houdt, dat op dit moment op basis van de berekeningen er voldoende capaciteit is, maar dat 
de NS ook bereid is op te schalen op het moment dat blijkt dat die capaciteit niet voldoende is. 960 
We hebben erop aangedrongen om te zorgen dat die opschaling ook zo snel mogelijk kan 
gebeuren, want we begrijpen dat er in ieder geval ook daarnaar gekeken gaat worden. Dus dat 
hebben we gedaan. Als het gaat over het busvervoer, dan gaat het in dit geval over EBS, dan gaat 
het over de concessie van Zaanstreek-Waterland in dit geval. Dat valt onder de VRA. Daar heb ik 
vorige week nog bij het portefeuillehoudersoverleg van de VRA nog aangegeven dat ik ook 965 
teleurgesteld ben dat uiteindelijk EBS niet opschaalt op dit moment om meer bussen te laten 
rijden. Daar hebben ze ook een toelichting op gegeven, er is ook een uitgebreide schriftelijke 
reactie vanuit VRA geweest op schriftelijke vragen die door het CDA, volgens mij, gesteld zijn in 
hun gemeente. Dus daar is ook een beantwoording op. Maar daar heeft ook EBS aangegeven dat 
ze er zeer kritisch naar gaan kijken. Maar ook EBS, vergeet niet, even met een probleem zit dat ze 970 
te weinig capaciteit hebben zowel qua materieel als qua chauffeurs om op te gaan schalen. Dus 
je kan wel beloven ‘we gaan opschalen’, maar als de capaciteit er niet is, dan hebben we een veel 
groter probleem. Dat neemt niet weg dat ook bij de VRA ook meerdere gesprekken zijn gevoerd 
om te kijken hoe dit opgelost kan worden. En daar heb ik ook vanuit mijn rol aandacht voor 
gevraagd bij de VRA en ook samen met de andere gemeenten, met onder andere Purmerend en 975 
Waterland, om daar aandacht voor te vragen. Dus dat wil ik heel duidelijk aangegeven, dat we 
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ons niet hier zo even zijdelings van, daar voelen we ons niet verantwoordelijk voor. We spelen 
een actieve rol daarin, alleen niet in de zin dat we uiteindelijk concessieverlener zijn en dat we 
dus op een andere manier die aandacht hebben gevraagd. Ook naar onze infrastructuur: wat 
kunnen we met onze infrastructuur bijdragen aan deze oplossing? Laat ik daar duidelijk over zijn. 980 
Dus die afwachtende rol herken ik niet. 
 
Als het gaat over het uitbreiden van de ontheffingen. Meerdere mensen hebben gevraagd om 
daar toch actief wat mee te gaan noemen met die ontheffingen. Ik hoor ook inmiddels, dat lijstje 
voor degenen die een ontheffing moeten krijgen, wordt steeds langer, want we weten allemaal 985 
wel iemand die een ontheffing moet hebben. Ik begrijp de zorg. Onderwijs. Die hoor ik allemaal. 
Maar voor inmiddels zzp'ers en ik hoor meer mensen voorbijkomen. Wat ik zal doen, en dat is 
een toezegging die ik u doe, dat ik persoonlijk contact zal opnemen met mijn collega's in 
Zaanstreek-Waterland. In dit geval denk ik met name Waterland, Purmerend, Waterland. Daar 
wordt ook die duidelijkheid gevraagd vanuit de Partij voor de Dieren. Zal ik aanvragen in ieder 990 
geval uw punt om nog een keer extra te kijken naar die ontheffingen: voor welke partijen is dat? 
En dat het duidelijk gecommuniceerd kan worden op de websites. Die boodschap zal ik 
overbrengen. Ik ga daar geen actieve rol in spelen. Dus ik kan niet uiteindelijk zeggen: deze 
mensen moeten wel een ontheffing en deze niet. Dat is een bevoegdheid en een 
verantwoordelijkheid van de gemeenten. Maar ik zal uw zorg zeker ook overbrengen om dat bij 995 
de gemeenten onder de aandacht te brengen. Dus dat zal ik zeker ook doen. 
 
Als het gaat over de monitoring, de monitoring op de A7, dat doet Rijkswaterstaat zelf. Maar 
uiteraard kijken we ook wat het effect is voor het onderliggende wegennet, wat dat betekent voor 
onze infrastructuur, of dat tot extra belasting gaat leiden. Dat moeten we afwachten, want 1000 
uiteindelijk, er zijn een aantal afritten afgesloten, maar het verkeer uit de Kop van Noord-Holland 
kan zich natuurlijk alle kanten op bewegen. Zelfs een extra belasting op de A9, want op het 
moment dat je juist tussen de A7 en de A9 woont, dan is de keuze snel gemaakt dat je naar de 
A9 toe gaat om dan uiteindelijk naar het zuiden te komen. 
 1005 
En wat ik al zeg, wij krijgen met meer van die soort grote projecten te maken op onze provinciale 
infrastructuur, maar ook op de rijksinfrastructuur en ook op de gemeentelijke infrastructuur. We 
zijn ook, en dat gaat nu langzaam lopen, in gesprek met gemeenten, Rijkswaterstaat en de 
waterschappen om gezamenlijk tot een samenwerkingsovereenkomst te komen waar we 
uiteindelijk die werkzaamheden, zowel qua planning, maar ook qua uitvoering, qua 1010 
aanbestedingen, beter op elkaar kunnen af gaan stemmen nog. Nog beter dan de regioregie is, 
wat nu gebeurt. Dus daar zijn we bezig om te kijken of we het in de toekomst zoveel mogelijk 
kunnen beperken. En ja, dus we zullen uiteraard ook een evaluatie- Wat kunnen we leren van dit 
grote project in alle toekomstige trajecten die nog gaan komen? Dus ja, die evaluatie zal 
plaatsvinden. En de lessen die we daaruit leren, zullen we ook zeker gaan toepassen in het 1015 
vervolgtraject.  
 
Ja, de VVD. Eigenlijk heeft u een beetje mijn bijdrage weggenomen die ik zou doen bij de motie 
over A8-A9, want het klopt inderdaad: er zijn heel veel grote projecten. En een heel proactieve 
houding hebben we daar ook in. Alleen, ja, daar zitten we ook met een Rijksoverheid die juist – 1020 
terecht dat u zegt – op dit moment alle aandacht zetten op het beheer en het behoud van ons 
bestaande infrastructuur. En daarmee ook heeft gezegd: op dit moment is er geen euro 
beschikbaar voor alle andere projecten die er zijn, laat staan voor nieuwe projecten. Dat neemt 
niet weg dat er met de verschillen overheden, met name ook in Noord-Holland Noord, grote 
stappen worden gezet om ook daar juist samen te kijken of we een aantal projecten, die ook 1025 
belangrijk zijn voor verkeersveiligheid, voor de doorstroming, voor het klimaat, om die 
verschillende projecten ook op tafel te krijgen bij het Rijk. Dus ja, daar zijn we hard mee bezig. Ik 
heb deze week nog een afspraak met de wethouder van Heiloo om over die afritten te praten. 
Dus daar zitten we absoluut niet stil. Maar nogmaals, er worden op dit moment keuzes gemaakt 
om vooral te investeren in beheer en onderhoud van onze bestaande infrastructuur, want die 1030 
zorg is groot.  
 
Dan een onderzoek naar de schade. Die toezegging ga ik u niet doen. Ik vind het wat ver gaan als 
we als provincie nu een heel breed onderzoek in Noord-Holland moeten gaan doen wat de 
sociaaleconomische schade is en met name de financiële schade van deze afsluiting. Als er een 1035 
partij is die het zou moeten doen, is het de Rijksoverheid, of Rijkswaterstaat in dit geval. Dus dit 
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ga ik niet doen. En ook zal de provincie geen bijdrage leveren aan schadevergoeding. Dus wat dat 
betreft ga ik geen verwachtingen wekken die ik niet kan waarmaken.  
 
Volgens mij heb ik nu de meeste punten wel gehad. Ik wil een aantal punten nog even benoemen, 1040 
want u heeft ook een aantal schriftelijke vragen ingediend. En ik wil even kijken, en misschien 
kunt u dat aangeven als ik wat vergeten ben, hoor. Misschien is dat makkelijker, want ik denk dat 
ik de meeste punten genoemd heb. Ik wil op één punt wat specifieker ingaan en dat is wel de 
afschaling van EBS, want dat beeld is heel erg blijven hangen. Dan ga ik toch even uit het 
schriftelijke beantwoording van de VRA toch even wat naar voren halen, want dat beeld ligt een 1045 
stuk genuanceerder dan het naar buiten is gebracht. Namelijk, op twee lijnen buiten de spits 
rijden er inderdaad minder bussen. Dat is op de lijn 305 en de 314. Die gaan van zes keer naar 
vier keer per uur buiten de spits. Dus niet in de spits. Lijn 314 neemt de ritten van de 112 over. 
Dus de 314 gaat op dat traject juist vaker rijden. Dus die rijdt minder, maar die rijdt wel vaker op 
een andere lijn. En ook de scholierreis 514 gaat van zes keer naar elf keer per dag. Dus er wordt 1050 
op twee lijnen inderdaad buiten de spits wat minder gereden, maar daaromheen wordt ook wel 
meer gereden. Dus per saldo wordt er in kilometers meer gereden de komende tijd dan minder. 
Dus ik wil het beeld wel wat nuanceren. Ik ga niet zeggen dat het allemaal top is, zeker niet. Maar 
het is iets genuanceerder dan het naar buiten is gebracht. Dat wil ik u toch wel even meegeven. 
Ik stel ook de vraag even aan de VRA of u deze notitie, die beantwoording, kunt krijgen. Dat zal 1055 
denk ik een hoop vragen die u ook heeft misschien ook daarmee beantwoorden.  
 
Voorzitter, ik denk dat ik de meeste punten wel benoemd heb en als er nog vragen zijn, dan hoor 
ik het graag. 
 1060 
De VOORZITTER: Dank u wel. Ik ga even kijken of er behoefte is aan een tweede termijn. Een 
aantal partijen hebben we ook nog wat spreektijd. Kijk eerst naar het heer Klein van de 
ChristenUnie. U heeft nog een halve minuut. 
 
Tweede termijn Provinciale Staten  1065 
De heer KLEIN (CU): Allereerst dank aan de gedeputeerde voor uw beantwoording, dat u de zorg 
herkent en dat u ook duidelijk aangeeft dat de provincie de verantwoordelijkheid wil nemen. Dat 
vinden wij heel erg belangrijk. Want het is weliswaar zo dat het niet onze weg is en dat het ook 
onze vervoersregio niet is, maar juist omdat er zoveel partijen betrokken zijn is het goed dat een 
provinciale overheid hier ook probeert echt de lead te nemen en te zorgen dat er, als er gaten 1070 
vallen, die gesignaleerd worden. En daar gaat dan ook precies mijn vraag over. U heeft gezegd: 
we gaan monitoren wat het doet met ons wegennet. Dat is natuurlijk heel fijn. Maar gaat u ook 
monitoren wat het doet met bijvoorbeeld overlast in dorpen of andere plekken in Noord-Holland 
rondom sluipverkeer? En wat het met de capaciteit van het ov gaat doen in de komende tijd? 
Zodat we weer aan de bel kunnen trekken als er inderdaad problemen optreden. 1075 
 
De VOORZITTER: Dank u wel. De heer Kanik van D66. 
 
De heer KANIK (D66): Voorzitter, ook bedankt aan de gedeputeerde voor de antwoorden en ook 
voor de toezegging om nog eens te gaan praten met Rijkswaterstaat en de gemeenten om te 1080 
kijken naar die lijst met uitzonderingen op de sluiproutes. Ik begrijp dat u niet een lijst kan geven 
van ‘deze moeten erin’, maar neemt u alstubelieft van mij aan, omdat ik uit de regio kom, dat ik 
weet waar de noden liggen, of u graag bij de gemeenten en Rijkswaterstaat wilt oproepen om 
toch nog eens goed na te denken, goed te kijken, in die lijst of ze de juiste keuzes hebben 
gemaakt. 1085 
 
De VOORZITTER: Dank u wel. Mevrouw Den Boer van de BBB? Ach, mevrouw Koning, ja, u gaat 
nog eerst. Sorry. Nou, in ieder geval bij allebei wel de juiste titulatuur gebruikt. 
 
Mevrouw KONING-HOEVE (CDA): Ik ben wel boer, maar ik heet geen Boer. Maar, gedeputeerde, 1090 
dank voor de toelichting en de toezeggingen. Nog wel even de vraag wat er nou gebeurt als de 
Houtribdijk wordt afgesloten. Hoe ziet u dat? Kunnen we misschien ook met de vakantie in zicht 
daar ernstige dingen van verwachten? Zijn er oplossingen voor? Of hoe kijkt u daarnaar? 
 
De VOORZITTER: Dan nu mevrouw Den Boer van de BBB.  1095 
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Mevrouw DEN BOER (BBB): Ja, dank u wel, voorzitter. Ja, dan ben ik én boer en dan ben ik ook 
nog eens een Den Boer. Dus ik ben helemaal dubbel belast, zou ik zeggen. Bedankt, 
gedeputeerde, voor de beantwoording van de vragen. Alle werkzaamheden die we hebben in 
Noord-Holland, dat wordt nogal een uitdaging. En wij wilden vragen of de gedeputeerde kan 1100 
toezeggen dat hij in ieder geval goed gaat opletten dat we zo min mogelijk overlast krijgen, dat 
we niet te veel werkzaamheden tegelijkertijd doen.  
 
U heeft toegezegd dat u gaat evalueren. Dat vind ik heel fijn. Ik wilde vragen of we daar ook een 
terugkoppeling van kunnen krijgen. Dank u wel. 1105 
 
De VOORZITTER: Dank u wel. De heer Boer van de VVD.  
 
De heer BOER (VVD): Ja, dank u wel, voorzitter. Ja, ik kan het natuurlijk niet laten: wel Boer, maar 
geen boer. Alsjeblieft.  1110 
 
Voorzitter, ik ben blij dat de gedeputeerde in het begin van zijn betoog ons waarschuwde voor de 
algemene staat van ons wegennetwerk en dat ons nog veel staat te wachten, en zeker ook op het 
gebied van onderhoud. Dat sluit mooi aan bij het punt wat de VVD maakte, dat we ons zorgen 
maken over ons hele netwerk en dat dat robuuster moet. Dat doen we onder andere door goed 1115 
onderhoud, maar uiteraard ook door nieuwe projecten aan te leggen. Dat gaat soms moeizaam, 
maar dat is wel nodig. De heer Hollebeek is dan verbaasd als ik de A8-A9 noem, of de afslag A9 
bij Heiloo, maar hij kent me inmiddels wel beter, of hij kent me denk ik wel goed, dat het juist 
heel logisch is dat ik die nieuwe projecten hier noem, omdat, als je alternatieven hebt, je je 
netwerk robuuster maakt.  1120 
 
Ik wil als laatste nog wel even doorvragen over de opmerking dat de gedeputeerde het 
onderliggende wegennetwerk gaat monitoren. Hij ging daarnaar kijken. Dan vraag ik me af: hoe 
gaat u daarnaar kijken? En zijn daar dan ook afspraken over gemaakt met Rijkswaterstaat bij 
eventueel intensiever gebruik en eventuele schade daardoor? 1125 
 
De VOORZITTER: De heer Van Tiggelen van de PVV.  
 
De heer VAN TIGGELEN (PVV): Voorzitter, dank u wel. Dank aan de gedeputeerde voor de 
antwoorden tot zover. Een van onze vragen ging specifiek over het ontbreken van ontheffingen 1130 
bij zzp'ers werkzaam in de zorg. Kan de gedeputeerde daar nog even op ingaan? Want dat was 
ons nog niet helemaal duidelijk. Dank u wel. 
 
De VOORZITTER: Dank u wel. De heer Hollebeek van Partij voor de Dieren.  
 1135 
De heer HOLLEBEEK (PvdD): Ja, voorzitter, ja, ik wilde eigenlijk de gedeputeerde bedanken voor 
de toezegging dat hij in ieder geval zijn licht op zou laten steken over duidelijkheid over wat er 
wel en niet mogelijk is aan ontheffingen en voor welke groepen en misschien ook op welke 
tijdstippen. Dat is misschien ook wel belangrijk. Want volgens mij zit heel veel van de irritatie en 
onduidelijkheid in dat mensen niet weten waar ze aan toe zijn. Dat sluit ook een beetje bij het 1140 
betoog van de heer Kanik aan, denk ik. Het zal wellicht niet ideaal worden voor iedereen, want we 
kunnen niet iedereen een ontheffing geven. Dat snap ik. Maar die duidelijkheid is wat mij betreft 
het belangrijkste.  
 
En verder nog even naar de heer Boer. Ik was niet echt verbaasd. Misschien was het een 1145 
verkeerde woordkeuze. Ik had zelf een andere keuze gemaakt, maar- Dank u. 
 
De VOORZITTER: Ik kijk nog even of mevrouw Bouhlel in de tweede termijn- Nee? Statenlid De 
Weerdt van Volt. Ook niet. Statenlid Freeman? Ook niet. De heer Stulemeijer is door zijn tijd heen. 
Dus dan kijk ik nog even naar gedeputeerde Olthof in tweede termijn. 1150 
 
Tweede termijn Gedeputeerde Staten  
Gedeputeerde OLTHOF: Dank u wel, voorzitter. Eerst de opmerking van de ChristenUnie over het 
meten van overlast. Dat doen we zelf ook met onze eigen weginspecteurs. We zijn ook zelf 
dagelijks op de weg aanwezig. We krijgen ook via onze centrale meldingen binnen van overlast. 1155 
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Dus dat monitoren we zelf. Uiteraard is er ook regelmatig overleg, regulier overleg, met de 
gemeenten om te kijken van, wat zijn signalen, wat gebeurt er op die weg? En dan moeten we 
ook gaan kijken: wat zouden er voor aanvullende oplossingen mogelijk zijn om dit probleem op 
te lossen, ook als het gaat over het sluipverkeer? Dus, ja, er is de komende tijd frequent overleg 
met alle partijen.  1160 
 
De toezegging die ik heb gedaan inderdaad om de gemeenten te bellen, ook naar de heer Van 
Tiggelen, dat heb ik uiteraard gezegd in de volle breedte. Dus daar zit wat mij betreft de zorg in, 
de zzp'ers in de zorg, maar uiteindelijk is het aan de gemeenten zelf om te bepalen voor wie ze 
deze ontheffing willen openstellen of niet. Dat heb ik ook aangegeven. Waarbij ik ook de 1165 
duidelijkheid voor de Partij voor de Dieren, en ook anderen, nog eens een keer zal benadrukken. 
Dat het voor iedereen helder is voor wie en wanneer er een ontheffing mogelijk is. Dus dat doe 
ik.  
 
De Houtribdijk is natuurlijk vaker voorbijgekomen, ook in andere discussies. De essentie van 1170 
regioregie is dat namelijk alle overheden bij elkaar zitten om juist de werkzaamheden af te 
stemmen. Dus op het moment dat er aan de A7 gewerkt wordt, gaan wij niet bij de N247 onze 
geplande werkzaamheden doen, omdat je dan- Nou ja, dan kun je helemaal geen kant meer op. 
Dat geldt ook voor de Houtribdijk. Dus vanuit regioregie worden altijd de geplande 
werkzaamheden op elkaar afgestemd. Uiteraard, als er een ongeluk gebeurd op de Houtribdijk, 1175 
dan hebben we even geen alternatieven nemen en hebben we een probleem in Noord-Holland. 
Maar dat geeft ook wel de kwetsbaarheid van onze infrastructuur en ons wegennet aan. Dat als er 
ongelukken gebeuren of er is een calamiteit, we direct vastlopen. Dus bij de Houtribdijk geen 
geplande werkzaamheden op het moment dat er aan die A7 gewerkt wordt. Ja? Calamiteiten, 
ongelukken of andere problemen, die kan ik natuurlijk nooit voorkomen en daar heb ik ook nu 1180 
geen antwoord op hoe we dat dan gaan oplossen. Daar zullen we naar bevind van zaken op 
moeten gaan handelen.  
 
Even kijken, de evaluatie, die heb ik toegezegd, de BBB, die gaan we doen. Het is uiteraard 
Rijkswaterstaat, die het initiatief heeft, maar ik ga wel met Rijkswaterstaat, die evaluatie, kijken 1185 
van hoe we dat het beste kunnen vormgeven, met wie en wat dat betekent, en wat kunnen we 
daarvoor terug doen. En dat ook niet te veel, dat heb ik opgeschreven. O, die komt ook. Die zal ik 
ook met u delen inderdaad. Die zal ik ook met u delen, die resultaten daarvan. Dat is een beetje- 
Vroeger had je ‘klinkt als’. [...] Lichaamstaal.  
 1190 
Over de monitoring, de heer Boer. Ja, we monitoren dat zelf. We zijn zelf uiteraard op die weg 
aanwezig. We kijken naar de staat van onze eigen infrastructuur wat dat betekent. Hij is eerder al 
de afgelopen tijd, heb ik ook bij Rijkswaterstaat en ook wel bij I&W aangegeven, ja, jongens, let 
op, op het moment dat we te vaak met omleidingsroutes te maken gaan krijgen, kan dat ten 
koste gaan van ons wegennet. Dat heeft er niet toe geleid dat we nu een rekening daar neer 1195 
kunnen, want dan heb je ook nog eens een keer te maken met een causaal verband van ‘kan ik 
aantonen dat door die omleiding die weg slechter is geworden, of die brug’. Het is wel een punt 
van aandacht, dat als dit te vaak gaat gebeuren: hoe gaan we je daarmee om; en kan er een 
bijdrage dan gaan komen? Dus ik sluit niet uit dat dat gesprek de komende tijd verder gevoerd 
gaat worden als dit vaker gaat gebeuren. Maar op dit moment er geen afspraak gemaakt en 1200 
hebben we ook geen toezegging gedaan dat dat gebeurt. We houden wel uiteraard in de gaten 
wat de effecten op onze eigen infrastructuur zijn.  
 
Volgens mij heb ik het daarmee gehad, voorzitter. Dank u wel.  
 1205 
De VOORZITTER: Dank u wel. Dan zijn we aan het eind gekomen van de beraadslagingen over de 
actualiteiten. Er zijn geen moties ingediend. Dus we hoeven er niet over te stemmen. 
 
De discussie wordt gesloten.  
 1210 
3. Lijst geheimhouding PS. 
 
De VOORZITTER: Dan gaan we verder naar het volgende agendapunt en dat is agendapunt 3, de 
Lijst geheimhouding Provinciale Staten. Er zijn geen opmerkingen over de lijst ontvangen door de 
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griffie. Verlangt iemand het woord over deze lijst? Zo niet, dan stel ik voor deze lijst ter 1215 
kennisgeving aan te nemen. 
 
De lijst geheimhouding PS is ter kennisgeving aangenomen. 
 
4. Vaststelling notulen en besluitenlijst van de Statenvergadering van 4 maart 1220 
 2024. 
 
De VOORZITTER: Dan gaan we naar agendapunt 4. Dat is de vaststelling van de notulen en de 
besluitenlijst van de vergadering van 4 maart. Daar zijn ook door de griffie geen opmerkingen 
ontvangen. Verlangt iemand over de notulen of de besluitenlijst nog het woord? Zo niet, dan zijn 1225 
de notulen ongewijzigd vastgesteld. 
 
De notulen en de besluitenlijst van de Provinciale Statenvergadering van 4 maart 2024 zijn 
ongewijzigd vastgesteld.  
 1230 
5. Vaststelling Strategische Statenagenda. 
 
De VOORZITTER: Dan de Strategische Agenda, agendapunt 5. Wenst iemand daar het woord 
over? Ja, dat is mevrouw Jansen. 
 1235 
Mevrouw JANSEN (D66): Dank u wel, voorzitter. D66 heeft drie verzoeken voor de Strategische 
Agenda. Voorzitter, ik zie op de Strategische Agenda van de commissie Leefomgeving dat de 
zonneladder op 30 mei op de C-agenda komt en dat van de windladder nog niet bekend is 
wanneer we die bespreken. Ten eerste wil D66 graag dat de zonneladder op zijn minst een B-
agendastuk wordt. Wij vermoeden dat ook andere partijen daar iets over te zeggen hebben. En 1240 
ten tweede willen wij graag dat de windladder op de Strategische Agenda terug is te zien. Dus 
onze vraag aan de gedeputeerde is waar deze op de Strategische Agenda terecht komt.  
 
Punt 2, in de commissie Landelijk Gebied van 11 maart vertelde een ambtenaar de Provinciale 
Staten dat de NNN niet gerealiseerd kon worden. En daarop vroeg D66 met een aantal andere 1245 
fracties de gedeputeerde naar het moment van agendering van deze koerswijziging. Echter, dit 
zie ik niet terug in de Strategische Agenda van de commissie Landelijk Gebied. Het zomerreces 
nadert met rasse gereden. Graag een reactie van de gedeputeerde over wanneer de commissie 
Landelijk Gebied de behandeling van de NNN-realisatie wel kan verwachten. 
 1250 
Tot slot, in de Strategische Agenda Ruimte staat Actieagenda Wonen op een C- of B-stuk en dat 
hierin de nieuwe beleidsrichting van de coalitie wordt opgeschreven. Wij vragen dat dit tenminste 
een B-stuk wordt. Dank u wel. 
 
De VOORZITTER: Dank u wel. Zijn er nog anderen die opmerkingen hebben over de Strategische 1255 
Agenda? Anders dan kijk ik heel even naar gedeputeerde Kocken of zij nu behoefte heeft om te 
reageren op de twee verzoeken om C naar B en de windladder. Het woord is aan gedeputeerde 
Kocken. 
 
Gedeputeerde KOCKEN: Dank u wel, voorzitter. Ja, in zekere zin zegt u het daarmee denk ik 1260 
eigenlijk al. Wij leveren de stukken aan die aan de commissie vervolgens zijn en ook aan de 
agendacommissie in welke vorm die geagendeerd worden. Dus als u behoefte heeft om een stuk 
met elkaar te bespreken, dan kunt u dat van de C- naar de B-agenda promoveren door dat 
verzoek te doen en dan bespreekt u dat hier met elkaar. Wij kunnen het ook aanleveren als B-
stuk. Dat maakt op zich niet zoveel uit, maar u bepaalt nog steeds met elkaar of u het in die 1265 
vorm bespreekt. Dus het is volgens mij niet echt een verzoek aan mij. Ik wil er best een ander 
stuk bovenop leggen. Het lijkt me eerlijk gezegd ook best heel nuttig, hoor, dat u die stukken 
hier met elkaar bespreekt en met mij bespreekt. Dus ik heb daar helemaal geen bezwaar tegen. 
Er zaten ook verder geen gedachten achter in de zin dat ik daarmee iets niet wil bespreken. Als 
dat uw vermoeden is, is dat niet zo. Laten we het vooral op de B-agenda zetten als daar behoefte 1270 
aan is.  
 
Wat betreft het opnemen van de realisatie voor de NNN, daar heb ik inderdaad met u al over 
gesproken. Ik heb u zo'n ook aangegeven dat ik op dit moment nog niet kan aangeven wanneer 
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wij dat met elkaar kunnen bespreken. Daar wordt aan gewerkt. Zodra ik daar meer helderheid 1275 
over heb, zal dat worden opgenomen in de Strategische Agenda. 
 
De VOORZITTER: Het lijkt me in ieder geval ten aanzien van de twee verzoeken van C naar B dat 
de opmerkingen van D66 gezien kunnen worden als vragen ook richting de griffie en de 
Agendacommissie. 1280 
 
Mevrouw JANSEN (D66): Voorzitter. 
 
De VOORZITTER: ja, mevrouw Jansen. 
 1285 
Mevrouw JANSEN (D66): Excuus, maar volgens mij hebben we geen antwoord gekregen op het 
agenderen van de windladder. 
 
De VOORZITTER: Ja, daar geldt natuurlijk in principe hetzelfde voor. Als u wilt dat iets besproken 
wordt in de commissie kunt u dat ook zelf op de agenda zetten, maar- 1290 
 
Gedeputeerde KOCKEN: Nee, er staat volgens mij nog niet in wanneer die klaar is. Dat is denk ik 
waar dit over gaat. Dat komt omdat onze windpersoon promotie heeft gemaakt en tegenwoordig 
over de RES’en gaat en wij daarmee een nieuwe ambtenaar voor de windkwesties hebben moeten 
zoeken. Die hebben wij inmiddels gevonden. Maar daarmee komen dit soort processen ook 1295 
gewoon wel weer net iets in de vertraging. Dus ik ga er wel vanuit, dit heeft hier grote aandacht, 
van mij persoonlijk ook. Die windladder, daar wordt echt aan gewerkt. Ook daar geldt wel voor: ik 
zal erop aandringen dat het snel duidelijk wordt, maar ik heb nu gewoon nog niet een datum. En 
ik wil hem er eigenlijk- Want hij is al een beetje geschoven en daarom staat hij er denk ik nu ook 
niet in, omdat we nu niet weer opnieuw willen schuiven en weer schuiven, maar u gewoon een 1300 
helder perspectief willen geven wanneer we dat hier met elkaar kunnen bespreken. Dus, ja, u 
attendeert mij op iets waarvan ik me bewust ben. Ik weet dat we dat met elkaar moeten 
bespreken en dat zal ook gebeuren. 
 
De VOORZITTER: Iemand nog over de Strategisch Agenda? Met de opmerkingen die er zijn 1305 
gemaakt, zullen we die agenda uiteindelijk uitwerken in de commissievergaderingen. Ten aanzien 
van een aantal stukken betekent dat promotie van C naar B Ik denk dat daar iedereen mee kan 
instemmen en dat zal dan ook zo worden uitgewerkt. 
 
De Strategische Statenagenda is met inachtneming van wijzigingen vastgesteld.  1310 
 
6. Vaststelling lijst ingekomen stukken. 
 
De VOORZITTER: Gaan we naar agendapunt 6. Dat is de vaststelling van de lijst van ingekomen 
stukken. Daar zijn door de griffie geen opmerkingen over ontvangen. Verlangt iemand het 1315 
woord? Zo niet, dan is wat betreft de afdoening van de brieven conform het voorstel van het 
Presidium besloten. 
 
De lijst ingekomen stukken is conform het voorstel van het Presidium vastgesteld.  
 1320 
7. Vaststelling voortgangslijst van moties. 
 
De VOORZITTER: Dan komen we bij agendapunt 7. Dat is de Voortgangslijst van de moties. Daar 
zijn ook bij de griffie geen opmerkingen van u ontvangen. Verlangt iemand daar het woord over? 
Dan stel ik voor de lijst vast te stellen. 1325 
 
De voortgangslijst van moties is ongewijzigd vastgesteld. 
 
8. Voorlopig aangemerkt als hamerstuk. 
8.a Aanwijzen nieuw lid bestuurlijk ambtelijke adviescommissie Paviljoen Welgelegen 1330 
(VD-13). 
 



Pagina 24 
 
 

 
 

24 

De VOORZITTER: Dan zijn we bij de hamerstukken. Zo even hadden we al één besluit genomen. 
Dat is de aanwijzing van de interim griffier. En wat nog openstaat is 8.a, de benoeming van het 
lid bestuurlijk ambtelijke adviescommissie Paviljoen Welgelegen, voordracht VD-13. Dit is 1335 
vanmorgen ook besproken in het Presidium. Verlangt iemand hoofdelijke stemming? Maar 
volgens mij hebben we besloten om bij acclamatie akkoord te gaan. Dus daarmee is 8.a 
aangenomen. 
 
9. Vragenuur. 1340 
 
De VOORZITTER: Dan zijn we bij agendapunt 9. Dat is het vragenuur. Voor alle duidelijkheid, de 
eerste termijn geldt voor Provinciale Staten, drie minuten en voor Gedeputeerde Staten ook drie 
minuten. Dan hebben we nog een tweede termijn van een minuut. Eventueel kunnen in de tweede 
termijn ook aanvullende vragenstellers een minuut spreektijd krijgen. Er zijn dus mondelinge 1345 
vragen ingediend door het CDA, Realisatie van de NNN; de fractie van Volt, Tekort aan 
drinkwater; de fractie van JA21, Feitelijk onjuiste uitspraken gemeente Amsterdam over het 
weigeren van de VVGB. En dan beginnen we nu bij het CDA inzake realisatie NNN. De heer 
Hollebeek. 
 1350 
De heer HOLLEBEEK (PvdD): Voorzitter, ik zie wat mensen opstaan om wat te drinken en naar het 
toilet te gaan. Kunnen we even vijf minuten nemen daarvoor? 
 
De VOORZITTER: Dat lijkt me een prima voorstel, meneer Hollebeek. Wij schorsen tot 15.15 uur. 
 1355 
Schorsing van 15.05 tot 15.20 uur.  
 
De VOORZITTER: Ik heropen de vergadering. We zijn aanbeland bij de mondelinge vragen. Als 
eerste zal het CDA, mevrouw Koning, een mondelinge vraag stellen in het kader van realisatie 
NNN. Het woord is aan mevrouw Koning. 1360 
 
Mondelinge vragen inzake Realisatie NNN, ingediend door het CDA. 
 
Mevrouw KONING-HOEVE (CDA): Dank, voorzitter. GS heeft laten weten dat het doel om in 2027 
alle NNN-gebieden te hebben verworven en in 2029 alle NNN-gebieden te hebben ingericht niet 1365 
haalbaar is en wordt losgelaten. Het CDA heeft al jarenlang aangegeven dat dit beleid volstrekt 
onrealistisch was en zijn blij dat GS dit nu ook inziet. Wij zijn van mening dat beleid realistisch en 
haalbaar moet zijn en dat de overheid betrouwbaar moet zijn. Het CDA wil weten wat de 
mededeling van GS betekent voor het vervolg van de NNN-doelen en landeigenaren. Wij hebben 
de volgende vragen. 1370 
 
Voorheen werd door GS gesteld dat we het NNN in 2027/2029 zouden moeten afronden. Is die 
verplichting vanuit het Rijk vervallen of was die er eigenlijk niet. 2, kunnen wij ervan uitgaan dat 
de opgave om driehonderd hectare extra NNN te realiseren in de binnenduinrand nu ook niet 
meer aan de orde is? 3, wordt het werken aan NNN vanaf nu weer op vrijwillige basis gedaan, 1375 
zodat landeigenaren niet worden gedwongen om mee te werken? Die vrijwillige basis was ook bij 
aanvang van het NNN zo afgesproken. Hoe gaat u om met landeigenaren waarmee u reeds in 
gesprek was over realisatie van het NNN en die eigenlijk niet willen meewerken? Krijgen zij 
bericht dat verplichte realisatie nu niet meer aan de orde is? 5, krijgen landeigenaren die in veel 
gevallen ten einde raad waren over toekomstperspectief van hun bedrijf en die al juridische 1380 
kosten hebben gemaakt om gedwongen realisatie van het NNN te voorkomen, hun gemaakte 
kosten vergoed? En als laatste vraag: gaat GS de NNN-doelen opnieuw tegen het licht houden? En 
kunnen we op korte termijn nieuwe, realistische doelen verwachten? Betekent dat ook dat er 
minder NNN gerealiseerd zou kunnen worden? 
 1385 
De VOORZITTER: Het woord is aan gedeputeerde Kocken. 
 
Gedeputeerde KOCKEN: Dank u wel, voorzitter. En dank u wel, mevrouw Koning. Ja, ik denk dat 
het goed is dat u de vragen stelt, want ik zie dat mijn woorden tot allerlei wilde speculaties 
leiden. Dus ik neem graag de gelegenheid om hier recht te zetten wat ik heb gezegd en ook wat 1390 
ik daarmee heb bedoeld.  
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U vroeg allereerst of de verplichting van het Rijk er nooit is geweest en of die is vervallen. Dat is 
allebei niet zo. Die afspraak is er nog steeds. Ik heb ook niet gezegd dat die afspraak er niet is 
geweest of dat die er nu niet meer is. Maar ik heb wel gezegd dat het wat ons betreft moeilijk zal 1395 
worden om die te halen, gelet op de tijd die ons nog rest en de middelen die ik daarvoor heb, de 
capaciteit die daarvoor tot onze beschikking staat.  
 
Kunnen we ervan uitgaan dat de driehonderd hectare niet meer aan de orde is? Nee, daar moet u 
vooral niet vanuit gaan, want die driehonderd in de binnenduinrand zijn heel nadrukkelijk 1400 
genoemd in het coalitieakkoord, omdat dat extra NNN is in de zin van aanwijzen op plekken waar 
nu nog geen NNN is ingetekend; niet extra in de zin van driehonderd hectare meer dan het NNN 
al was, want het saldo nulprincipe geldt daarbij. Dus als wij daar driehonderd hectare extra 
intekenen, betekent dat ook dat er op een aantal andere plekken driehonderd hectare in totaal in 
mindering zal worden gebracht. Maar die hectares worden wel als cruciaal gezien. En dan zeg ik 1405 
er ook even bij, ik heb u volgens mij aangegeven dat ik graag met u het gesprek aanga over: 
gaan wij voor de kwantiteit van het afronden van het NNN als hoogste en enige prioriteit of gaan 
wij in de herprioritering kijken of wij op de natuurkwaliteit moeten inzetten. Die beslissing is 
overigens nog niet genomen. Ik heb daar wel ideeën over, die zich steeds meer vormen en die 
deel ik graag met u en dan bekijken we waar wij met elkaar uitkomen. U geeft mij dan uiteindelijk 1410 
de opdracht hoe daarmee om te gaan. Maar in ieder geval is de conclusie daarvan zeker niet dat 
die driehonderd hectare niet meer aan de orde zijn, wat mij betreft. 
 
Wordt werken aan de NNN nu weer vrijwillig? Vrijwilligheid is hierin altijd het uitgangspunt 
geweest om te komen tot realisatie. Rond N-2000 is met name de onteigeningstitel soms heel 1415 
nuttig, juist om te komen tot volledige schadeloosstelling. En de processen die lopen, die gaan 
dus ook in beginsel gewoon door.  
 
U vraagt bij de volgende vraag hoe wij omgaan met mensen die te maken hebben gehad met 
deze realisatie en dat niet willen, of zij bericht krijgen dat de verplichte realisatie niet meer aan 1420 
de orde is. Nou, daar heb ik eigenlijk al antwoord op gegeven. De realisatie van het NNN wordt 
gewoon voortgezet. Dus dat is niet aan de orde. En dat betekent ook dat de vraag die daarna 
komt, dat mensen die daar dan schade bijvoorbeeld door hebben geleden, of zij die vergoed 
krijgen. Die schade, daar kan ik nu nog niet echt over oordelen, maar het is zo dat de processen 
in beginsel worden voortgezet, maar sommigen waarschijnlijk, of mogelijk met een andere 1425 
prioritering. Dus in die processen kijken wij naar wat dan passende oplossingen zijn. Maar er 
gaat niet een generale kostenvergoeding naar iedereen die hiermee te maken heeft gehad, omdat 
we dit proces in principe voortzetten.  
 
En dan is uw laatste vraag: gaan wij de NNN-doelen opnieuw tegen het licht houden? Nee, de 1430 
omvang van het NNN wijzigt niet. Dat is een opdracht die wij al lange tijd hebben en die blijft ook 
zo. Dus de driehonderd hectare in de binnenduinrand zal er op termijn bijkomen en dan gaat er 
elders driehonderd NNN af. Maar de totale oppervlakte wijzigt niet. De realisatiedatum mogelijk 
wel, omdat ik denk dat daar een onvermijdelijkheid in zit. Maar de ambitie blijft gewoon staan. 
 1435 
De VOORZITTER: Dank u wel. U was een beetje door de tijd, maar ik heb u laten uitspreken. Nee 
hoor, ik dacht, het is goed om het af te ronden. Ik kijk even naar mevrouw Koning of u nog 
aanvullende vragen heeft. 
 
Mevrouw KONING-HOEVE (CDA): Dank u wel, voorzitter. Ja, ik ben wel een beetje verbaasd, want 1440 
ik hoor hier wel weer een heel ander verhaal dan bij de technische briefing en de eerdere 
uitspraak. Maar goed, daar gaan we ons nader op beraden. Maar dan wel een vraag. Als u zegt 
‘die driehonderd hectare binnenduinrand, dat gaan we wel doen’, dan lijkt het erop alsof u dan 
recreatiegebieden wil gaan ontgrenzen. Wij willen eigenlijk dan wel stellen dat als u 
landbouwgebieden opnieuw begrenst, dat u ook dan landbouwgebieden moet ontgrenzen en dat 1445 
u dat niet moet gaan uitruilen tegen andersoortige gebieden. Kunt u daar nog op ingaan?  
 
En u zegt nu: de vrijwilligheid is er altijd geweest, is altijd het uitgangspunt geweest. Nou heb ik 
processen gezien, bijvoorbeeld in Zuid-Kennemerland, waarbij bijvoorbeeld manege-eigenaren 
gedwongen werden. Dus ik heb daar niet echt iets van vrijwilligheid bespeurd. Hoe zit dat dan 1450 
precies? Of wordt dat dan nu toch vrijwilligheid als uitgangspunt? 
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De VOORZITTER: Zijn er misschien nog andere leden die een vraag willen stellen? Ja? Oké. Dan 
gaan we eerst naar mevrouw Haas van Partij voor de Dieren. 
 1455 
Mevrouw HAAS (PvdD): Dank u wel, voorzitter. Dank u wel voor het agenderen, aan het CDA. Wij 
hebben vragen van een iets andere strekking. 
 
De voorloper van de NNN is de ecologische hoofdstructuur. al in 1990 door het Rijk in gang 
gezet. In 2018 had die afgerond moeten zijn. We zijn inmiddels in 2024. Ik stel dus de vraag aan 1460 
GS op dit moment: wat is de reden dat er in het financiële plaatje van het coalitieprogramma niet 
is voorzien in deze wettelijke taak? En dus vragen wij welke koploperproject van het PPLG heel 
duidelijk het doel hebben om de transitie van het landelijk gebied naar meer natuur in te zetten 
en zo de doelstellingen voor meer en betere natuur in ieder geval van NNN te gaan behalen? 
Dank u wel. 1465 
 
De VOORZITTER: Dank u wel. Mevrouw Jansen, D66.  
 
Mevrouw JANSEN (D66): Ja, dank u wel, voorzitter. D66 vindt het zeer zorgelijk dat gedeputeerde 
de doelen van NNN heeft losgelaten. Hoewel ik nu ook hoor dat het niet de omvang betreft, maar 1470 
alleen de datum. Zoals de collega van het CDA ook al zei: een nieuw verhaal. We hebben reeds bij 
de Strategische Agenda aangegeven dat we het loslaten van de NNN-doelen zo snel mogelijk 
willen behandelen. Het antwoord bleef de gedeputeerde ons drie weken geleden ook al schuldig. 
Gedeputeerde Kocken erkende in de commissie Landelijk Gebied-vergadering van 11 maart de 
noodzaak van een schriftelijke voorbereiding op deze discussie en zij beloofde met een voorstel 1475 
voor vorm en timing van verdere discussie naar de commissie te komen. Ook weer toegezegd de 
inhoudelijke afweging van deze koerswijziging NNN te bespreken. De gedeputeerde reageert dat 
met dat ze wederom nu niet weet wanneer we dit kunnen behandelen. Ik vraag me toch af, 
voorzitter, hoe de gedeputeerde tot een afweging is gekomen de NNN niet te realiseren en 
tegelijkertijd ons zegt niet over de benodigde stukken te beschikken. Die stukken lijken me toch 1480 
essentieel om tot de slotsom te komen om die NNN niet te realiseren? Mogen wij daarom van de 
gedeputeerde verwachten dat zij de documentatie deelt waarop de gedeputeerde de conclusie 
heeft getrokken de NNN niet te voltooien? Hierbij doelen we op documentatie zoals: wat is er nu 
aangekocht, wat is begrensd en wat wordt er ontgrensd? Graag een reactie. Dank u wel. 
 1485 
De VOORZITTER: Mevrouw De Sain van de BBB.  
 
Mevrouw DE SAIN (BBB): Beste aanwezigen, dank u wel voor het indienen van deze vragen door 
het CDA. We vinden het ook heel fijn dat er in de commissie de discussie gevoerd kan worden of 
dat we nou over kwantiteit of over kwaliteit praten, want kwaliteit vinden wij toch wel heel erg 1490 
belangrijk. Ik heb alleen dan nog wel een vraag over het saldo nulprincipe. Volgens mij is die net 
ook al een beetje door het CDA gesteld, maar in principe moeten we natuurlijk geen appels met 
peren gaan vergelijken. Dus ik wil daar de gedeputeerde graag de aandacht voor vragen, is dat 
we wel appels met appels be- en ontgrenzen en peren be- en ontgrenzen en dat we daar oog voor 
blijven houden. Dank u wel. 1495 
 
De VOORZITTER: Waren dit de aanvullende vragen van de overige fracties? Dan geef ik nu het 
woord aan gedeputeerde Kocken. Gelet op het feit dat er meerdere vragen zijn gesteld, ga ik u 
meer tijd geven dan één minuut, want dat gaat u vast niet redden.  
 1500 
Gedeputeerde KOCKEN: Nee, ik denk inderdaad dat dat niet in één minuut gaat, maar ik zal het 
wel kort proberen te houden.  
 
Volgens mij is vrijwilligheid inderdaad het uitgangspunt geweest. En dat betekent niet dat we het 
daarbij laten, maar dat dat de basis is van hoe wij proberen het NNN te realiseren. Dat hebben we 1505 
in het verleden ook zo gedaan. Waar zich mogelijkheden voordoen, daar grijpen wij de 
mogelijkheden. Maar waar noodzaak is en iemand niet te bewegen is, zal misschien uiteindelijk 
inderdaad van die vrijwilligheid moeten worden afgeweken. Dat was zo en dat is nog steeds zo. 
Dus dat betekent dat vrijwilligheid het uitgangspunt was en is.  
 1510 
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NNN ontgrenzen – en volgens mij vraagt mevrouw De Sain hetzelfde wat dat saldo nulprincipe 
nou eigenlijk inhoudt en geen appels en peren. Het saldo nulprincipe is volgens mij heel helder. 
Het betekent: als er NNN bij komt, moet er ook een stukje NNN af. Als er ergens een stukje NNN 
afgaat, moet er ergens anders een stukje NNN bijkomen. Wij hebben niet een algeheel principe 
dat de indeling over onze kaart voor altijd zo zal moeten blijven. Dat bebouwd gebied niet mag 1515 
groeien, dat water niet mag groeien, dat natuur niet mag groeien, dat de landbouw niet mag 
groeien, en ook niet dat al die dingen niet kleiner mogen worden. Die afspraak hebben we alleen 
over het NNN. Dat gaan we niet nog groter maken en dat gaan we ook niet kleiner maken. Dus 
dat is het saldo nulprincipe. Als er NNN afgaat omdat iemand om een ontgrenzing vraagt, dan 
moet er ergens ook, wat eraf gaat, bijkomen. Dat is het hele principe. U zegt nu, het lijkt erop dat 1520 
dan recreatieschappen worden ontgrensd. Ik weet niet waar dat zo op lijkt. Ik vind dat overigens 
niet een heel gekke suggestie, want die heb ik al meer gehoord. De recreatiedruk is volgens mij 
heel hoog, waardoor je je af kunt vragen of er dan nog sprake is van natuur. Dus ik vind de 
suggestie heel aardig. Of dat ook de beste oplossing is, valt allemaal nog te bezien.  
 1525 
De ecologische hoogstructuur moest af zijn, en welke koploperprojecten hebben wij die daaraan 
bijdragen? Dat vraagt volgens mij de Partij voor de Dieren. Dat antwoord wil ik u eigenlijk nu nog 
even schuldig blijven, omdat ik u daar niet verkeerd over wil informeren en ik daar nog niet over 
ben ingefluisterd. Dus daar kom ik graag schriftelijk even bij u op terug. 
 1530 
Dan, hoe is het mogelijk om te concluderen dat we het NNN niet gaan realiseren? Dat is uw 
conclusie, denk ik, dat was niet mijn conclusie. Mijn conclusie is geweest: we gaan 2027 niet 
halen. Niet ‘we stoppen met het NNN’, niet ‘het NNN is niet nodig’. Heb ik allemaal helemaal niet 
gezegd. Ik heb gezegd: de doelstelling die we hebben om dat in 2027 te realiseren, daarvan zie 
ik aankomen dat die moeilijk of niet haalbaar is. En daar heb ik vervolgens van gezegd dat ik 1535 
graag met u bespreek of u wilt dat ik alles op alles zet om die laatste hectare wel te gaan halen, 
of dat u zegt: zet dan in op daar waar de natuur het het hardst nodig heeft. Dat lijkt mij een heel 
reëel gesprek. Als u zegt dat dat gesprek hier gevoerd moet worden, lijkt me dat terecht. Als ik 
dat zeg, lijkt me dat net zo terecht. Volgens mij zijn we het daarover eens. U moet er alleen niet 
nu al allerlei conclusies aan verbinden die in ieder geval niet uit mijn woorden zijn te halen.  1540 
 
Volgens mij heb ik daarmee de vragen die gesteld zijn, beantwoord, behoudens die van de Partij 
voor de Dieren, maar die doe ik dan graag schriftelijk. 
 
De VOORZITTER: Ja, dat is een toezegging. Dank.  1545 
 
 

 
De VOORZITTER: Dan gaan we over naar de volgende mondelinge vraag. Die zal gesteld worden 
door de fractie van Volt. Mevrouw Schneemann gaat hem toelichting. Dat is Tekort aan 1550 
drinkwater.  
 
Mondelinge vragen inzake Tekort aan drinkwater, ingediend door Volt.  
 
Mevrouw SCHNEEMANN (Volt): Dank, voorzitter. In verschillende media verscheen op 3 april 1555 
bericht dat er een dreigend tekort aan schoon drinkwater is in onder andere gebieden bij 
Amersfoort, Enschede en Hengelo. Al 45 bedrijven zijn een wateraansluiting geweigerd en ook 
zijn er nieuwbouwwijken in beeld waar gevreesd wordt dat er in de toekomst geen drinkwater 
geleverd kan worden. Daarnaast wordt er gewaarschuwd dat er binnen zes jaar in heel Nederland 
een acuut drinkwatertekort kan zijn. Volt maakt zich daarom zorgen om dit dreigende 1560 
drinkwatertekort. Hoewel er al schriftelijke vragen zijn ingediend door de fracties van BBB en 
VVD, stellen wij hierop aanvullende vragen, omdat we het belangrijk vinden hoe we hier 
bestuurlijk mee omgaan.  
 
De volgende vragen. Is de provincie in gesprek met Vitens en andere drinkwaterbedrijven over dit 1565 
dreigende tekort? Zijn de verschillende instanties voldoende financieel en bestuurlijk uitgerust 
om deze tekorten aan te pakken? Zo nee, welke rol kan de provincie hierbij spelen? 3, de oproep 
van Vitens aan de provincies om zo snel mogelijk voldoende vergunningen af te geven, omdat 
dat volgens hen te langzaam gaat, speelt dat ook in Noord-Holland? En wat zijn eventuele 
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redenen van deze trage besluitvorming? 4, voor welke andere doeleinden wordt drinkwater 1570 
gebruikt? En kunt u indicatief aangeven hoe groot dit gebruik is ten opzichte van het gebruik als 
drinkwater om te drinken? 5, kunt u prioritering geven wie wel en wie geen drinkwater krijgt bij 
een crisis? Vraag 6, zijn er plannen om drinkwatergebruik te minderen, bijvoorbeeld door het 
stimuleren van regenwater voor bijvoorbeeld tuinbewatering en wc's doorspoelen? 7, is GS bereid 
om samen met gemeenten, waterschappen en andere instanties actief campagne te voeren over 1575 
het beperken van het watergebruik? Dank u wel. 
 
De VOORZITTER: Dank u wel. Het woord is gedeputeerde Kocken voor het beantwoorden van de 
vragen. 
 1580 
Gedeputeerde KOCKEN: Wij delen op zich de zorgen die u aankaart. De provincie werkt nauw 
samen met de drinkwaterbedrijven aan een aantal ontwikkeltrajecten, zoals bijvoorbeeld in de 
Horstermeerpolder, in het Gooi en in Overveen. En wij stellen met deze bedrijven samen een 
regionaal actieplan op wat moet aansluiten op het landelijk actieplan dat op dit moment wordt 
gemaakt.  1585 
 
De financiering van de drinkwatervoorziening gebeurt via de drinkwaterprijs. Dus vooralsnog zijn 
de drinkwaterbedrijven voldoende uitgerust, maar de tarieven zullen in de toekomst naar alle 
waarschijnlijkheid verder stijgen, omdat er complexere zuiveringen moeten worden gebouwd. Die 
leidingen moeten worden aangelegd naar nieuwe woonwijken. Hoe die situatie zich precies zal 1590 
ontwikkelen, is afhankelijk van de mate waarin de vraag toeneemt en de omvang van de 
benodigde investeringen in de komende decennia.  
 
Het antwoord op vraag drie is dat vergunningsaanvragen in Noord-Holland in ieder geval binnen 
de termijn worden afgehandeld en dat, zoals wij het zien, het vooral veel tijd kost om aan de 1595 
wettelijke landelijke vereisten te voldoen bijvoorbeeld rond een stikstofvergunning of voor het 
opstellen van een milieueffectrapportage.  
 
Het antwoord op vraag vier. De andere doeleinden waarvoor water wordt gebruikt, zijn met name 
zakelijk gebruikt door de industrie. Bijvoorbeeld voor koelwater en proceswater voor de 1600 
levensmiddelenindustrie. Dat wordt geschat op rond de tien procent.  
 
Dan vraagt u naar de prioritering. Dat is wel wat ingewikkeld, want de drinkwaterbedrijven 
hebben een leveringsplicht en hebben ook contracten met industriële afnemers. En afkoppelen 
van het drinkwaternet kan grote gevolgen hebben. Realistische opties in tijden van nood, die dus 1605 
veelal samenhangen met droogte en hitte, zijn bijvoorbeeld een verbod om tuinen te sproeien en 
kinderbadjes te vullen. En tot op heden blijkt dat de oproepen in de media om zuinig met water 
om te gaan, op zich helpen. En dat is waar we het op dit moment mee zullen moeten doen.  
 
Of er plannen zijn? Ja, het ministerie van I&W werkt samen met VWIN, IPO, VNG en andere 1610 
organisaties aan een Nationaal Plan Drinkwaterbesparing waar een veelheid aan acties in is 
opgenomen, zoals het hergebruik van water en gebruik van minder gezuiverd water voor 
laagwaardige doeleinden. 
 
En dan uw laatste vraag, of wij bereid zijn om campagne te voeren voor het beperken. Dat wij in 1615 
principe zullen meewerken aan besparingscampagnes als die door Noord-Hollandse bedrijven 
worden geïnitieerd. 
 
De VOORZITTER: Dank u wel. Mevrouw Schneemann, misschien nog aanvullende vragen? Nee. 
Zijn er andere Statenleden? Ja, de heer Klein van de ChristenUnie. Ik kijk even of er nog andere 1620 
zijn. Ik geef het woord aan de heer Klein van de ChristenUnie. 
 
De heer KLEIN (CU): Ja, dank aan Volt voor het stellen van deze vraag. Inderdaad een belangrijk 
onderwerp. Ik haak even aan op het antwoord op vraag zes: zijn er plannen om het 
drinkwatergebruik te verminderen en het stimuleren van bijvoorbeeld regenwater. Dan zegt u: wij 1625 
willen aansluiten bij alles wat er georganiseerd wordt of wat andere bedrijven gaan doen. Maar 
wij denken toch ook wel dat de provincies zelf hier een rol kan pakken. Bent u dat met ons eens? 
En welke rol zou de provincie dan kunnen nemen? Bijvoorbeeld voorlichting aan gemeentes of 
over campagnes zelf organiseren. We horen het graag. 
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 1630 
De VOORZITTER: Dank u wel. Dan in de tweede termijn het woord aan gedeputeerde Kocken. 
 
Gedeputeerde KOCKEN: Ik denk dat ik u hier het beste een schriftelijk antwoord op kan geven. 
Maar in algemeenheid kan ik wel zeggen dat het niet is dat we helemaal nietsdoen. We proberen 
ook bijvoorbeeld met klimaatadaptief bouwen hier aandacht voor te vragen en daar spelen dit 1635 
soort factoren zeker ook een rol. Maar als u een compleet beeld wilt hebben, dan lever ik u dat 
liever schriftelijk aan. Want als ik nu sta te wachten tot iemand snel iets voor mij produceert wat 
ik u dan weer halfslachtig doorgeef, dat is volgens mij voor niemand goed. Dus als u mij toestaat, 
rond ik het schriftelijk met u af. 
 1640 
De VOORZITTER: Een mooie toezegging. Hiermee komt een eind aan deze mondelinge vraag. 
 

 
De VOORZITTER: Dan gaan we naar de laatste mondelinge vraag ingediend door JA21. Dat gaat 
over uitspraken van de gemeente Amsterdam over het weigeren van de VVGB. Ik geef het woord 1645 
aan de heer Van den Berg van JA21 voor het stellen van de vragen. 
 
Mondelinge vragen inzake Feitelijk onjuiste uitspraken gemeente Amsterdam over weigeren VVGB 
Windturbines Noorder IJ-Plas, ingediend door JA21. 
 1650 
De heer VAN DEN BERG (JA21): Dank u wel, voorzitter. Beste inwoners, Gedeputeerde Staten, ik 
zal het vandaag kort houden want de mondelinge vragen staan bij jullie allemaal in iBabs en 
kunnen daar ook helemaal doorgelezen worden.  
 
Wel wil ik het volgende punt maken vandaag namens de fractie van JA21. En die gaat namelijk 1655 
over betrouwbare en navolgbare besluitvorming en uitspraken. We hebben de uitspraken van de 
wethouder Duurzaamheid van de gemeente Amsterdam kunnen zien bij de Hofbar en die zijn 
feitelijk onjuist. Nou, wij snappen natuurlijk best dat de gemeente Amsterdam politiek gezien 
verbolgen is over de uitkomst van het dossier. En dat is namelijk het weigeren van de 
windturbines bij de Noorder IJ-Plas. Daar hebben wij echt begrip voor. En dat kan schuren. Maar 1660 
wij willen wel dat het voor onze inwoners in de gemeente Amsterdam en in de provincie Noord-
Holland navolgbaar blijft wat er wordt gezegd en dat we ons bij de feiten houden. En dat is 
precies wat ik wil vragen aan de gedeputeerde om daar als hogere overheid ook op toe te zien 
dat in dit geval de gemeente Amsterdam zich bij de feiten houdt en vervolgens overgaan tot de 
orde van de dag en het debat bij de feiten te voeren. Ik dank u wel. 1665 
 
De VOORZITTER: Dank u wel. Dan geef ik het woord aan gedeputeerde Rommel. 
 
Gedeputeerde ROMMEL: Ja, dank u, voorzitter. Ik zal ook in het kort op de vragen- Al vind ik wel, 
moet ik wel zeggen, het is goed dat u daar als Staten zelf aandacht aan geeft en over vraagt. 1670 
Want we hebben inderdaad kennisgenomen – tenminste, ik dan, ik heb het nog niet aan mijn 
mede-gedeputeerden gevraagd of zij kennis genomen hebben van de artikelen en de uitzending. 
Maar de uitspraken zijn natuurlijk voor rekening van het college en van Amsterdam en daar zou 
ook de gemeenteraad wat over te zeggen moeten hebben, en anders bent u dat; niet zozeer GS. 
Wat ik wel wil aangeven, we hebben natuurlijk zelf al een levendige discussie meegemaakt, 1675 
waarin u dus uw uitspraak heeft gedaan over de VVGB en over wat u vindt dat een goede 
ruimtelijke ordening is. En nou ja, dat is nu een proces ingegaan. En u heeft ook besloten, daar 
heeft u uw positie ingenomen, besloten om die VVGB te weigeren op basis van de goede 
ruimtelijke ordening. Dan zegt u ook van, ja, deelt u die mening? En wat vindt u dan van het 
vertrouwen? GS is, zoals ik net al zei, niet verantwoordelijk voor uitspraken van een ander. We 1680 
hebben daar dus ook geen oordeel over, mits het maar binnen de kaders van de wet is. En het 
vertrouwen van de overheid is van groot belang. Dat ben ik ook met u eens. ‘Democratisch en 
transparant’ heeft u ook gezegd, en ‘inclusief’. Dat is ook niet voor niks waarom wij ons 
coalitieprogramma de titel hebben meegegeven ook van Verbindend vooruit!. En u gaf het ook al 
aan, we begrijpen dat Amsterdam ongelukkig is met dit besluit. Maar ja, de meerderheid in uw 1685 
Staten heeft gesproken. En ja, of de uitzending van de Hofbar het vertrouwen in de overheid 
beschadigt? Ja, dat durf ik zelf niet te zeggen. En als laatste zegt u, heeft u contact gehad? Nou, 
we hebben natuurlijk diverse contacten met Amsterdam, omdat er nog behoorlijke opgaven in 
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liggen waar wij ook met Amsterdam over moeten spreken, maar niet expliciet over de Hofbar. En 
nou ja, laat ik het zo zeggen, wij voeren ook onze eigen koers en niet op de uitspraken van een 1690 
ander. Dank u, voorzitter. 
 
De VOORZITTER: Dank u wel. Het woord is aan de heer Van den Berg in tweede termijn voor 
nadere vragen. 
 1695 
De heer VAN DEN BERG (JA21): Ja, dank, voorzitter, en ook dank aan de gedeputeerde. Waar ik 
eigenlijk wel expliciet om had gevraagd in de mondelinge vragen was ook om de gedeputeerde 
van Klimaat en Energie hier antwoord te laten geven. Dan heb ik het over gedeputeerde Kocken. 
Dus ik zou eigenlijk ook van haar wel de beantwoording willen terugzien. En ik vind dat wij echt 
als provincie en ook wel als overheid ons toch wel een veel sterkere rol mogen aanmeten als het 1700 
gaat om betrouwbaarheid richting inwoners. Want hier is een lagere overheid, die doet 
uitspraken. Er is letterlijk gezegd: als je kijkt naar het debat wat in Provinciale Staten is gevoerd, 
dan gaat het er helemaal niet over. En dan gaat het over de beoordeling op ruimtelijke gronden. 
Nou weet ik zeker dat de inwoners van Amsterdam niet allemaal zo'n debat gaan terugkijken om 
te zien of dat allemaal wel klopt, maar het klopt niet. En ik trek me dat wel degelijk aan, dat dat 1705 
vertrouwen op deze manier wel echt wordt geschaad. Dat kan ik niet meten, maar dit moeten we 
niet willen als overheden. Kortom, ik doe echt een dringend beroep om de wethouder hierop aan 
te spreken, dat hij het debat voert op de inhoud en geen onwaarheden meer verkondigt. Dank u 
wel. 
 1710 
De VOORZITTER: Ik kijk even of er nog andere fracties zijn die naar aanleiding van deze vraag, 
mondelinge vragen willen stellen. Zo niet, dan kijk ik naar het college. Gedeputeerde Kocken 
komt. 
 
Gedeputeerde KOCKEN: Nou, meneer Van den Berg, het college spreekt met één mond. Dus ik 1715 
sluit me in deze dan aan bij de woorden die mijn collega zojuist aan u heeft gericht. Daarmee 
heeft u dan ook mijn antwoord. 
 
De VOORZITTER: Even kijken of er nog andere vragen zijn. Ja, zeker. Gedeputeerde Rommel. 
 1720 
Gedeputeerde ROMMEL: Niet aan mij gericht, maar ik heb nog wel even één toevoeging. Er ligt 
nog wel een brief, dat wil ik nog wel aangeven, die gestuurd is naar en PS en GS vanuit het 
college. En daar komen ook zo snel mogelijk nu de antwoorden op naar Amsterdam toe. 
 
De VOORZITTER: Dit was de rondvraag van JA21. Daarmee zijn we aan het eind gekomen van dit 1725 
agendapunt, agendapunt 9. 
 
10.  Indien aan de orde: advies GS op motie(s) Vreemd aan de Orde van de Dag. 
 
De VOORZITTER: Dan gaan we naar agendapunt 10 en dat zijn de moties Vreemd aan de Orde 1730 
van de Dag. En ik ga het woord geven voor een toelichting op de eerste motie en die is 
ingediend, dat is motie M25, door de SP, met als titel Asbest doodt nog iedereen. En daar zal een 
toelichting worden gegeven door gedeputeerde Olthof. Dat geldt denk ik ook voor motie M26, 
ook ingediend door de SP. Dat gaat over Particuliere asbestvrij. En motie M27, ook ingediend 
door de SP, en dat gaat over de Pilot provinciaal vervoer Texel. Gedeputeerde Olthof. 1735 
 
Gedeputeerde OLTHOF: Ja, dank u wel, voorzitter. Ja, de asbest is niet de eerste keer dat de SP 
hiermee komt. Ik waardeer de betrokkenheid als het gaat over die volksgezondheid en juist het 
gevaarlijke van asbest. Alleen, deze motie moet ik ontraden. Dat heeft er alles mee te maken dat 
bij ons niet bekend is dat er op dit moment een nieuwe wet is die dit vaststelt. Er is een wet 1740 
ingediend, die is bij de Eerste Kamer gesneuveld op basis van een aantal cruciale voorwaarden. 
Als u hem wel heeft, dan hoor ik het graag, maar ik heb het nog een keer laten uitzoeken: er is 
op dit moment geen nieuwe wet die in werking is getreden of is aangenomen met een 
inwerkingdatum waar die voorwaarden staan. En op het moment dat die voorwaarden er wel zijn 
en we weten hoe dat eruit ziet, dan zullen we uiteraard dat ook meewegen in onze 1745 
uitvoeringsagenda als het gaat over VTH, onze verantwoordelijkheid die erbij past. Dus als u 
andere informatie hebt, dan hoor ik het graag, maar er is bij ons niets bekend over een nieuwe 
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wet die nu aangenomen is in de Eerste Kamer en die ook in werking treedt in 2025. Maar 
nogmaals, ik hoor graag van u als u andere informatie hebt, maar ik heb ze niet kunnen vinden. 
 1750 
Dan gaan we, voorzitter, naar motie M26. U zult begrijpen, althans, dat hoop ik, dat ik die ook 
wil ontraden. Overigens, het is niet alleen het inleveren van asbest. Volgens mij zit er een heel 
protocol, als er een bepaalde oppervlakte is, dat het ook verwijderd moet worden. En daar zitten 
heel veel kosten aan vast. En ik wil heel eerlijk zeggen, als u nu aan de provincie gaat vragen om 
daar een subsidieregeling voor te maken om dat asbest te verwijderen en de gemeenten daarin 1755 
tegemoet te komen: ik heb het budget niet, ik zou ook niet weten wat we het vandaan moeten 
halen. En ik vraag me af of dat dan uiteindelijk de hoogste prioriteit is als het gaat over de taken 
van de provincie op VTH. Dat neemt niet weg dat ik het belangrijk vind dat het gebeurt. Daar zeg 
ik niks over. Maar volgens mij is dit een primaire verantwoordelijkheid van de gemeenten zelf om 
dit op te pakken. Dus ook die motie wil ik ontraden.  1760 
 
En motie M27. Ik heb veel contact ook met het college van Texel. Overigens, de problemen die u 
schetst, in deze omvang zijn ze bij ons niet bekend. Natuurlijk, er zijn altijd dingen die voor 
verbetering vatbaar zijn en daar is ook overleg over met Connexxion als concessiehouder. Dus 
dat mag duidelijk zijn. En ja, op dit moment om voor Texel een aparte regeling te maken als het 1765 
gaat over openbaar vervoer en dat naar ons toe te halen, ja, volgens mij zijn we druk bezig om 
met de nieuwe concessie met een plan van aanpak te komen en een Programma van Eisen als het 
gaat over de nieuwe concessie in zijn volledigheid. Dus deze motie ga ik ook ontraden om nu 
voor Texel iets heel aparts te gaan doen. We zijn in gesprek met Texel en met de partijen die er 
actief zijn. We kijken waar het beter kan. Overigens, de tussenboot, zoals u schetst, voor de 1770 
afvaarten, die gaat vanaf juli wel weer rijden. Dus dat zal beter moeten gaan. Maar verder blijf ik 
in contact met het college van Texel om te kijken of er andere problemen zijn en ben ik graag 
bereid om het op te pakken, maar deze motie, om het echt helemaal overhoop te halen, die 
ontraad ik. Dank u wel, voorzitter. Dat was het. 
 1775 
De VOORZITTER: De volgende motie Vreemd is ingediend door Volt en de ChristenUnie, motie 
M28, Opvang voor vluchtelingen. Dat zit ook dicht tegen de spreidingswet aan. Dus ik zal daar 
een advies over geven.  
 
Zoals u weet, sinds de inwerkingtraining van de Spreidingswet wordt geacht dat in iedere 1780 
gemeente asielopvang plaatsvindt. Ik moet u wel zeggen, nog steeds, dat het jammer was dat die 
wet nodig was om überhaupt tot die locaties te komen. Maar dat betekent wel dat gemeenten 
daarvoor aan de lat staan en een geschikt onderkomen moeten vinden. Daar kunnen natuurlijk 
ook leegstaande kantorenpanden voor ingezet. Dat is zeker zo. Daar is in het verleden ook naar 
gekeken, ook in nauw overleg met het COA. Maar dat is niet aan ons om dat te regelen. Wij staan 1785 
natuurlijk wel vanzelfsprekend open, ook met het team wat op dit moment vanuit de provinciale 
regietafel ondersteuning verleent aan de gemeenten om, als provinciaal beleid in de weg zou 
staan of daar behulpzaam bij zou kunnen zijn, dat we dat natuurlijk ondersteunen. Het beeld 
over de leegstand van de kantoorpanden, en daar ga ik af op hetgeen mijn collega gedeputeerde 
Rommel tegen mij heeft gezegd, dat is er wel degelijk. Dat is overigens wel laag in onze regio. 1790 
Mede ook gezien de aard van activiteiten op bedrijventerreinen is het niet altijd zo dat de kans 
om een kantoorpand te transformeren heel erg groot is. Maar dat ontslaat gemeenten natuurlijk 
niet om in samenspraak met het COA te blijven zoeken, ook naar leegstand. En ook in de kring 
van commissarissen hebben we dat ook teruggelegd richting het Rijk zelf als het gaat om 
rijksvastgoed en ook de inzet daarvan zoveel mogelijk ter beschikking te stellen voor de opvang 1795 
van asielzoekers. Maar de motie zoals die hier is ingediend, die ontraad ik, omdat ik vind dat wij 
daarmee op de stoel gaan zitten van de gemeenten. Dat was motie M28.  
 
Dan motie M29, ingediend door Volt en de Partij voor de Dieren. Dat gaat over het Noord-
Hollands lobbyregister. Uiteraard, als overheid hebben wij de taak om transparant en zoveel 1800 
mogelijk open ook te zijn. Dat geldt niet alleen voor het openbaar debat wat wij hebben, maar 
ook voor het werk wat wij doen als Gedeputeerde Staten. Uw vraag heeft me wel enigszins verrast 
en dat komt vooral door de wat suggestieve constateringen en overwegingen, want als u de 
overwegingen leest dan verwijst u volgens mij naar iets wat al meer dan zestien jaar geleden hier 
gebeurd is. Althans, het is mij niet bekend dat in de periode dat u in de Staten zit wij hier op een 1805 
of andere manier dingen zouden hebben gedaan waardoor er incidenten zijn, waardoor het 
vertrouwen in de politiek in Noord-Holland geschaad zou zijn. We hebben u vorige week een 
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vernieuwde communicatiestrategie gestuurd. Dat doen wij na iedere provinciale verkiezingen en 
die stellen we op naar aanleiding ook van de basis die gegeven wordt in het coalitieakkoord 
Verbindend Vooruit!. Daar hebben we uitgesproken inderdaad precies wat u ook wil te zijn: open, 1810 
transparant, te laten zien wat we doen, de dilemma's die we hebben en ook de inwoners daar 
waar nodig daarbij te betrekken. Vertrouwen in de overheid, dat is in onze provincie inderdaad 
ook niet vanzelfsprekend. Onze keuzes leiden soms tot heftig debat. En, ja, de onderbouwing, 
dat merken we vandaag de dag ook, wordt niet altijd automatisch voor waar aangenomen. Dat 
heeft soms ook te maken met desinformatie, nepnieuws. Dat maakt het voor de inwoners best 1815 
weleens ingewikkeld om nog te bepalen wat waar is en wat niet waar is. Ik maak me daar, net als 
u, ook enorm veel zorgen over. Hetzelfde is met de versmalling van het debat soms, waardoor 
we, ja, niet altijd naar elkaar luisteren, niet altijd met elkaar praten en soms ook niet met elkaar 
beslissen. Maar uw suggestie, alsof we het hier al jaren niet goed doen, dat vind ik iets te ver 
gaan. En wellicht onbedoeld geeft dat juist brandstof aan het wantrouwen, alsof het nu nodig zou 1820 
zijn. Het onderzoek waar u naar verwijst, dat is al wat ouder. En niet zo lang geleden, een aantal 
van u kunnen dat misschien herinneren, heeft Statenlid Zaal van GroenLinks destijds 
Statenvragen gesteld. Dat is ongeveer een jaar geleden. Daar hebben wij ook op geantwoord. En 
daar hebben we ook aangegeven dat wij vinden dat er een aantal onvolkomenheden in het 
rapport zitten, maar ook een aantal aanbevelingen waarvan we ook hebben afgesproken om die 1825 
direct in te voeren. En denkt u aan de actualisatie van de Gedragscode. Die gaan we op 22 april 
met uw Staten bespreken. Maar is ook niet het enige. Dus transparant met declaraties, maar ook 
de agenda's niet achteraf, maar juist vooraf publiceren. Dus wij proberen, naar mijn idee, op alle 
fronten zo transparant mogelijk te zijn. Als we dat niet zijn, dan weet ik dat u de vragen zult 
stellen hier om ons transparant te maken. Dus ik vind eigenlijk deze motie overbodig.  1830 
 
Dan gaan we naar de volgende motie. Die is ingediend door Volt en D66, motie nummer M30, 
Wat kan wel?. En die zal worden toegelicht door de heer Beemsterboer. 
 
Gedeputeerde BEEMSTERBOER: Voorzitter, dank u wel. Allereerst natuurlijk begrip voor dat de 1835 
indieners, net als wij, zorgen hebben over de voortgang van het PPLG. Er moet veel gebeuren en 
helaas heb ik mezelf vanaf deze plek, heel wat vaker dan mij lief is, horen zeggen dat we helaas 
ook van externe omstandigheden afhankelijk zijn. Dus ik begrijp goed dat deze motie is 
ingediend. Tegelijkertijd zou ik hem willen ontraden, omdat die wat ons betreft overbodig is. Dat 
zou ik wel even willen toelichten. Wij zijn op dit moment intensief aan het werk aan het concept-1840 
PPLG. Wij hopen in de Statencommissie van voor de zomer al iets met u te kunnen delen 
daarover. Ik heb u met enige regelmaat aangegeven dat we in de situatie, waar we nu in verkeren, 
van verschillende scenario's uit moeten gaan, waaronder een nulscenario: er is geen geld. En dat 
we in dat nulscenario dus moeten kijken: wat kan er wel? En dat is eigenlijk waar de motie voor 
een groot deel toe oproept. In de versie waaraan nu gewerkt wordt van de volgende versie van 1845 
het PPLG wordt ook meer inzicht gegeven in welke Europese subsidies we gebruiken en verder 
nog zouden kunnen gebruiken. Zo gebruiken we op dit moment ook het Nationaal Strategisch 
Plan, onderdeel van de Europese landbouwsubsidie, NSP-subsidie, voor mogelijkheden voor 
groenblauwe dooradering. En dan gaat het specifiek om niet-productieve agrarische 
investeringen. En ook maken we gebruik van de subsidie voor integrale gebiedsontwikkeling die 1850 
ook vanuit Europa komt voor het maken van gebiedsplannen. Wat er dus wel kan, is onderdeel 
van het werk dat we nu aan het doen zijn. Daarmee zou je kunnen zeggen, ja, dan zou je ook 
kunnen adviseren bijvoorbeeld om die motie aan te houden en dan voor de zomer of na de 
zomer bij behandeling kritisch vanuit de Staten te kijken of nou alles wat erin zit ook wel 
daadwerkelijk gebeurd is. Dat zou wat mij betreft ook prima zijn. Maar voor dit moment zou ik 1855 
aangeven, als we nu ook weer eigenlijk hetzelfde wat onze ambtelijke organisatie al aan het doen 
is, in reactie op de motie moeten verwerken, dan vragen we de organisatie om het werk dubbel te 
doen. En ze hebben het al heel erg druk met het realiseren van het PPLG en alle wijzigingen die 
daar nu in zitten. Dus ik zou willen adviseren om hem ofwel aan te houden of ik moet hem helaas 
ontraden. Dank u wel. 1860 
 
De VOORZITTER: Dank u wel. De laatste is motie M31, ingediend door JA21, met als titel 
Inzetten op landelijke financiering verbinding A8-A9. Gedeputeerde Olthof. 
 
Gedeputeerde OLTHOF: Ja, dank u wel, voorzitter. Hij was net al even voorbijgekomen in een 1865 
eerder debat. Deze motie, ik begrijp de aandacht daarvoor, omdat het ook een punt is wat vaker 
terugkomt, maar ik moet deze motie ontraden. Hij is eigenlijk overbodig – laat ik met dat laatste 
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beginnen – om een aantal redenen. 1, hij is overbodig, omdat dit letterlijk in het coalitieakkoord 
staat dat wij hiermee aan de slag gaan, ook met de financiering; en die financiering zich niet 
beperkt tot het vorig kabinet maar ook tot het nieuwe kabinet. Het is een opgave die we volgens 1870 
mij permanent hebben. Daarnaast heb ik u toegezegd, en ik kom er ook aan, dat ik nog met een 
notitie kom, een brief kom, ook ten aanzien van een ander punt in het coalitieakkoord. Dat gaat 
over robuuste oplossingen. Dus daar kom ik binnenkort mee, met in ieder geval daar een update 
over.  
 1875 
En het andere is, en dat maakt eigenlijk dat ik hem ontraad, niet omdat die overbodig is, maar 
omdat die wat mij betreft te beperkt is. Er is net al een rijtje genoemd met allerlei grote projecten 
die we in Noord-Holland hebben, die fundamenteel zijn voor de infrastructuur in Noord-Holland. 
Dan gaat het over de ring Alkmaar, de N242 bij Dijk en Waard. Dan gaat het over de ontsluiting 
van Den Helder. Dan gaat het over een andere ambitie, de onderdoorgang bij Broek in Waterland. 1880 
En zo hebben we nog een aantal zaken, onder andere de A8-A9. En ik binnenkort ook een 
gesprek heb met I&W om eens te kijken: van hoe gaan we dat mandje, die totale opgave, die 
cruciaal is voor Noord-Holland, hoe gaan we daarmee om. Ook als het gaat over de financiering, 
want tot nu toe is het vanuit het Rijk, moet ik eerlijk zeggen, en dat wordt op dit moment niet 
minder, elk gesprek wat we hebben gaat vooral over: wat kan er niet meer nieuw. Althans, er kan 1885 
helemaal niets meer, we gaan alles stoppen in beheer en onderhoud. Dus dat is gewoon een heel 
lastige discussie. En dat is een punt wat we vanuit het IPO, vanuit de MRA en vanuit de provincie 
regelmatig op de agenda's hebben bij het Rijk, dat we niet alleen maar moeten stilstaan, maar dat 
we ook moeten blijven investeren in nieuwe ontwikkelingen. Dus dat staat op de agenda, maar 
daar zit weinig beweging in. Desondanks heb ik zelf ook een gesprek daarover om het belang 1890 
van Noord-Holland nog eens een keer aan de orde te stellen. Dus daar zal ook de A8-A9 
voorbijkomen, maar ook de andere grote projecten. En wat ik u kan toezeggen – omdat ik begrijp 
heel goed dat ook deze Staten behoefte hebben van ‘waar staan we nu op dit moment en doen 
we er voldoende aan’ – om daar een terugkoppeling op te geven van, wat is nu het algemene 
beeld, waar staan we nu en wat mogen hiervan verwachten? Dus de motie ontraad ik om een 1895 
aantal redenen, maar ik doe u wel de toezegging om u terugkoppeling te geven van het gesprek 
wat ik binnenkort heb. 
 
De VOORZITTER: Dank u wel.  
 1900 
Het is nu 16.05 uur. Ik schors even tot 16.15 uur. Dan kunt u nog even over het stemmen 
nadenken. Daarna gaan we over tot stemming. Ik schors tot 16.15 uur. 
 
Schorsing van 16.03 tot 16.19 uur.  
 1905 
De VOORZITTER: Geachte Statenleden, mag ik u verzoeken te gaan zitten? Voor de oplettende 
luisteraar: heeft u drie keer de bel gehoord. Die laatste was natuurlijk speciaal voor Katja, want 
dat was hoogstwaarschijnlijk de laatste keer dat Katja de bel bediende.  
 
Een bijzonder welkom aan de familie van Katja, die binnen is gekomen. Welkom. Fijn dat jullie 1910 
erbij zijn. Ik weet dat haar ouders meekijken voor straks. Maar we gaan ook eerst de stemmingen 
doen. Maar niet voordat ik, toch wel met enige trots, mag melden dat ik zojuist te horen heb 
gekregen dat alle partijen de verklaring hebben ondertekend tegen Jodenhaat en discriminatie, 
en dat die vandaag op de website zal worden geplaatst. Dank. 
 1915 
[Tafelgeroffel] 
 
De VOORZITTER: Compliment naar u allen. Alle fracties hebben meegetekend. 
 
11.  Indien aan de orde: gebundelde stemming van alle motie(s). 1920 
 
De VOORZITTER: Dan is nu aan de orde agendapunt 11 en dat is de stemming. We hebben een 
aantal moties Vreemd aan de Orde van de Dag die we in stemming gaan brengen.  
 
Dan gaan we beginnen denk ik met motie M25, mevrouw de griffier. Het voelt toch wel een beetje 1925 
vreemd dat we dat voor de laatste keer gaan doen. 
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Motie M25, ingediend door de SP, met als titel Asbest doodt nog steeds. Mevrouw Bouhlel. 
 
Mevrouw BOUHLEL-LASCARIS (SP): Sorry, voorzitter, ik zat even niet op te letten. Wij willen M25 1930 
en M26 intrekken. Wij vinden het te belangrijk en willen hierop terugkomen in de commissie. 
 
Motie 25 ‘Asbest doodt nog steeds’ maakt geen deel meer uit van de beraadslagingen c.q. 
besluitvorming. 
 1935 
Motie 26 ‘Ook Particulieren asbestvrij’ maakt geen deel meer uit van de beraadslagingen c.q. 
besluitvorming. 
 
De VOORZITTER: Dank u wel. 
 1940 
Dan breng ik nu in stemming motie M27, ingediend door de SP. De titel is Pilot provinciaal 
openbaar vervoer Texel. Verlangt iemand hoofdelijke stemming? Iemand stemverklaring? Ja, de 
heer Dekker, Forum voor Democratie voor Democratie. 
 
De heer DEKKER (FvD): Ja, dank u wel, voorzitter. We hebben wel het gevoel dat er behoefte is 1945 
aan een out of the box-oplossing. We vinden het ook een heel sympathieke motie. Uiteindelijk 
gaan we er niet in mee, omdat ik denk dat het niet representatief is en te duur, maar dit soort 
oplossingen vind ik wel inspirerend. Dank u wel. 
 
De VOORZITTER: Anderen nog? Even voor de duidelijkheid: er kunnen 52 geldige stemmen 1950 
worden uitgebracht vandaag. Dan open ik nu de stemming voor motie M27. 52 stemmen zijn 
uitgebracht. 
 
Motie 27 ‘Pilot Provinciaal openbaar vervoer Texel’, ingediend door SP. 
Motie 27 is met 6 stemmen voor en 46 stemmen tegen verworpen. Voor hebben gestemd: Partij 1955 
voor de Dieren en SP. 
 
De VOORZITTER: Dan breng ik nu in stemming motie m28, ingediend door Volt en de 
ChristenUnie, met als titel Opvang voor vluchtelingen. Is er iemand die hoofdelijke stemming 
wenst? Stemverklaring? Ja, dat zie de heer Mülder van D66. 1960 
 
De heer MÜLDER (D66): Dank u wel voor het woord. Ondanks dat we dit een zeer sympathieke 
motie vonden, vinden, moeten we wel zeggen dat wij dit een verantwoordelijkheid vinden van de 
gemeenten. We willen niet te veel op die stoel gaan zitten. Met de verklaring van de commissaris 
daarbij zijn we er ook van overtuigd dat, als er bij de provincie wordt aangeklopt voor steun, dat 1965 
die zeker zal worden verleend. Dus daar vandaar dat wij tegen zullen stemmen. 
 
De VOORZITTER: Nog anderen met een stemverklaring? Met een aantekening? Dan open ik nu de 
stemming voor motie M28. De stemming is gesloten. 
 1970 
Motie 28 ‘Opvang voor vluchtelingen’, ingediend door Volt en ChristenUnie. 
Motie 28 is met 9 stemmen voor en 43 stemmen tegen verworpen. Voor hebben gestemd: Partij 
voor de Dieren, Volt, SP en ChristenUnie. 
 
De VOORZITTER: Dan gaan we naar motie M29, ingediend door Volt en de Partij voor de Dieren, 1975 
met als titel Lobbyregister. Het woord is aan Statenlid de Weerdt van Volt. 
 
Statenlid DE WEERDT (Volt): Dank u wel, meneer de commissaris. Wij willen de motie aanhouden. 
U gaf aan dat de motie overbodig is, omdat het in de Communicatiestrategie staat. Hij staat er 
niet in. Daarom agenderen we ook de Communicatiestrategie voor een volgende commissie 1980 
Bestuur. 
 
Motie 29 ‘Noord-Hollands lobbyregister’ maakt geen deel meer uit van de beraadslagingen c.q. 
besluitvorming. 
 1985 
De VOORZITTER: Motie M29 is aangehouden.  
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Dan gaan we naar motie M30, ingediend door Volt en D66. De titel is: Wat kan wel? Iemand die 
hoofdelijke stemming wenst, iemand stemverklaring of aantekening? Dan open ik nu de 
stemming van motie M30. 52 stemmen zijn uitgebracht. De stemming is gesloten. 1990 
 
Motie 30 ‘PPLG - Wat kan wel’, ingediend door Volt en D66. 
Motie 30 is met 12 stemmen voor en 40 stemmen tegen verworpen. Voor hebben gestemd: D66, 
Partij voor de Dieren, Volt en SP. 
 1995 
De VOORZITTER: Dan breng ik nu instemming motie M31, ingediend door JA21. De titel is Inzet 
op landelijke financiering van de verbinding A8-A9. Is er iemand die hoofdelijke stemming wenst? 
De heer Van den Berg van JA21, hoofdelijke stemming? 
 
De heer VAN DEN BERG (JA21): Nee, voorzitter, even een punt over de motie. Wij willen de 2000 
gedeputeerde danken voor de toezegging dat wij een brief ontvangen met het resultaat van die 
inzet bij het Rijk voor de financiering van de genoemde verbindingen en wij willen bovenal ook 
het CDA en 50PLUS danken voor het mede-indienen, maar wij trekken hem wel in. Dank u wel. 
 
Motie 31 ‘Inzetten op landelijke financiering verbinding A8-A9’ maakt geen deel meer uit van de 2005 
beraadslagingen c.q. besluitvorming. 
 
De VOORZITTER: Dat waren ze. En dan hebben we alle moties gehad die vanavond in stemming 
kunnen worden gebracht.  
 2010 
12.  Afscheid Statengriffier. 
 
De VOORZITTER: Daarmee geven wij een vervolg aan onze vergadering. De draad die ik heb 
gekregen, die is bij Katja al gestopt en die gaat bij mij nu verder. Dat gebeurt niet zo vaak, dat je 
de controle uit handen moet geven. Maar wij zijn aangekomen bij agendapunt 12, dat is het 2015 
afscheid van onze griffier. Vandaag nemen we afscheid van onze griffier, van mevrouw Bolt, maar 
eigenlijk kennen we je allemaal als Katja.  
 
Katja, er staat hier dat ik je moet vragen om naar het midden van de zaal te gaan. Durf je dat 
aan? Ja. Want namens Provinciale Staten zal eerst de voorzitter van de Werkgeverscommissie, de 2020 
heer Klein, het woord voeren. Daarna zal ik jou nog even toespreken. Vervolgens zal jij zelf, als 
het goed is, ons ook nog wat vertellen. Maar vandaag sta jij even in het midden van de 
belangstelling. Ik geef graag het woord aan het heer Klein als voorzitter van de 
Werkgeverscommissie. 
 2025 
De heer KLEIN: We gaan het wel officieel doen.  
 
Beste Katja, dan is nu toch echt het moment gekomen dat we afscheid van jou gaan nemen als 
griffier. Namens de Noord-Hollandse Staten wil ik je bij deze gelegenheid kort toespreken.  
 2030 
Je hebt de Noord-Hollandse Staten als griffier meer dan acht jaar gediend. Daarmee ben je ook de 
langstzittende griffier van Noord-Holland, heb ik begrepen. En ik gebruik met opzet het woord 
‘gediend’, want dat is een begrip dat heel vaak valt als we Statenleden vragen om jouw rol te 
beschrijven. Jij, en met jou natuurlijk ook het hele griffieteam, stond altijd klaar om Statenleden 
of commissieleden te helpen met raad en daad. Soms zichtbaar, maar ook soms onzichtbaar als 2035 
stille kracht op de achtergrond. Je was er voor het Statenwerk, maar ook als er bij Statenleden 
omstandigheden in de privésfeer waren die het lastig maken om het werk uit te voeren.  
 
Je hebt in de acht jaar dat je als griffier hebt gewerkt met meer dan honderd Statenleden 
samengewerkt. En die Statenleden hebben allemaal zo hun gebruiksaanwijzing. Het zijn net 2040 
mensen, misschien ietsje eigenwijzer. Maar ik heb je in al die jaren niet kunnen betrappen op ook 
maar één chagrijnige reactie. En je liet je ook niet gek maken als Statenleden vonden dat dingen 
met stoom en kokend water geregeld moesten worden. Jij deed als griffier je werk altijd zonder 
aanziens des persoons. Iedereen was even belangrijk voor je. En nieuwgekozen partijen spreken 
vol waardering over de ondersteuning die je hebt geboden bij bijvoorbeeld het inwerkprogramma 2045 
en de trainingen bij hun start in de Provinciale Staten.  
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In je werk en met jouw ervaring als griffier in verschillende gemeenten wist je mensen ook te 
inspireren. Dat bleek ook bijvoorbeeld uit de opleiding vanuit ProDemos die jij in de zomer van 
2022 samen met Arthur Raphet Meeng hebt begeleid. Je wist meerdere mensen te motiveren de 2050 
politiek in te gaan. Een aantal daarvan zitten nu in deze zaal. Kijk eens, ik zie al handen 
omhooggaan. Namens hen extra dank voor je enthousiasme en bevlogenheid.  
 
Als lid van de Werkgeverscommissie heb ik je ook meegemaakt als leidinggevende. En je deed 
het altijd op een heel warme en betrokken manier. En dat is ook belangrijk geweest, want jullie 2055 
hebben de afgelopen jaren als team best veel meegemaakt, en ook jij persoonlijk.  
 
Beste Katja, namens alle Statenleden en commissieleden heel veel dank voor de manier waarop jij 
je stempel op de Noord-Hollandse griffie hebt gezet. Ik wil je ook persoonlijk bedanken voor de 
heel fijne samenwerking.  2060 
 
Je gaat nu een andere weg in, in je professionele leven. Dat is spannend. Maar zoals wij je hebben 
leren kennen, denken we dat dit heel goed bij je past. We wensen je daar heel veel plezier en ook 
heel veel succes bij. 
 2065 
[Applaus] 
 
De VOORZITTER: Ja, Katja, toen we deze vergadering begonnen, zei ik nog: het wordt even 
wennen, want als je al bijna zes jaar commissaris mag zijn van deze prachtige provincie, 
vijfeneenhalf jaar, en je hebt al die tijd een fijne collega naast je gehad, dan is dat even wennen. 2070 
En ook nog heel bescheiden, want eigenlijk zei je: mijn afscheid, maak er maar niet veel werk 
van. We koppelen het even aan het eind van de vergadering. Maar ik moet zeggen: ik ben trots op 
deze Staten, want we lopen vandaag eigenlijk voor op schema. Dat is uniek. Maar we zullen maar 
zeggen, dat ligt ook een beetje aan de wijze waarop jij - jouw hand is voelbaar. Maar toch, wat ik 
u al zei, die gemengde gevoelens, dat meen ik wel. Want ik denk dat het namelijk heel fijn is als 2075 
je als commissaris en griffier fijn samenwerkt, maar ook met de provinciesecretaris zo nu en dan 
een driehoek vormt, maar ook in duo-verband dat je op elkaar kunt vertrouwen. Dat moet u terug 
voelen in de wijze waarop wij proberen met elkaar leiding te geven, zou je kunnen zeggen, aan 
het hele proces wat achter de politiek plaatsvindt. Maar natuurlijk, ook vanaf deze plek gunnen 
we jou een ontzettend mooie, nieuwe toekomst buiten de Statenzaal.  2080 
 
En volgens mij gaat dat zeker goed komen, want als ik het op een rijtje zet wat jij allemaal hebt 
gedaan: onderzoeker, financieel beleidsmedewerker, senior auditor, assistent-
gemeentesecretaris, raadsgriffier in drie gemeenten, en uiteindelijk Statengriffier in de provincie 
Noord-Holland. En op een gegeven moment begon je een cursus counselor en psychosociaal 2085 
therapeut. Toen zei ik: wordt het zo lastig in de politiek dat je nu al een training psychosociaal 
therapeut nodig hebt? Maar dat was echt niet zo, verzekerde Katja mij. Dat had niks met u te 
maken, maar alles met je carrière waar je mee verder gaat.  
 
Want wat misschien veel van de nieuwe Statenleden niet weten, Katja, is dat jij voor een heel 2090 
groot gedeelte verantwoordelijk bent geweest voor de huidige organisatie van de commissies en 
het Presidium. Je begon hier acht jaar geleden, zoals de heer Klein net al zei, toen was Johan 
Remkes nog voorzitter, en je had een visie en een ambitie met het stroomlijnen van de 
commissies tot het efficiënt inrichten van aanmeldpunten en het implementeren van uniforme 
afspraken en werkwijzen. Daar heb je jouw professionele aanpak, maar ook jouw gedrevenheid, 2095 
samen met het griffieteam, volgens mij gebracht tot waar we nu staan: naar een 
besluitvormingsproces, maar ook zoveel mogelijk een constante transparantie in de democratie 
van Noord-Holland. En ja, zelfs tot op de dag van vandaag, ook met dit afscheid, heb je, daar 
waar je kon, dan nog de regie genomen om het te organiseren. Maar het is toch goed om dat te 
zeggen, want diezelfde ambitie en die visie, die zag ik ook met de studie die je gedaan hebt naar 2100 
je nieuwe toekomst. En dat is best een stap, dames en heren, als je uiteindelijk toch je baan 
opzegt en je hart volgt en dan ook nog wat hobbels tussendoor krijgt, maar die hobbels overwint 
en uiteindelijk vasthoudt aan je droom. Dat is mooi. En ja, het is zeker geen bedrog, deze 
dromen. Dus complimenten daarvoor. Want corona hebben we natuurlijk ook nog met elkaar 
meegemaakt. Ook een heftige periode. En ja, ik moet zeggen dat je er toch in geslaagd bent om 2105 
samen met je team altijd het grote geheel in de gaten te houden en dat je jouw kennis, jouw 
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diepgaande kennis van de details, maar toch ook je sterke betrokkenheid bij het team, ook in de 
persoonlijke zin, dat is ook mij zeker opgevallen en dat geldt ook zeker voor het college. 
 
De teamleden van jou, ik denk dat die jou kennen als iemand die voor openheid zorgt, openstaat 2110 
voor nieuwe ideeën en dat ook aanmoedigt bij mensen. Maar je was ook altijd bereid om te 
luisteren naar persoonlijke ontwikkelingen. Ik vond dat Eric het heel mooi formuleerde. Hij zei: je 
bent bij Katja in goede handen. Dat is denk ik een heel mooi compliment. Zeker ook voor de 
nieuwe uitdaging die je in je leven hebt gekozen.  
 2115 
We gaan je heel veel succes en heel veel plezier wensen als psychosociaal therapeut, maar 
wellicht zien we je hier en daar ook nog wel in het openbaar bestuur terug, omdat je een 
tussentijds klusje oppakt of iets dergelijks. Dat zou zomaar kunnen gebeuren.  
 
Katja, volgens mij mag je trots terugkijken op die acht jaar. Een mooi team van professionals, dat 2120 
laat je hier achter, ook voor de interim griffier die we vandaag hebben aangesteld. Heel veel 
succes ook met je eigen onderneming. Natuurlijk ook samen met je gezin hoop ik dat jullie daar 
nog heel lang van kunnen genieten. Ik ga je in ieder geval zeggen: ik ga je zeker missen.  
 
En ik ga je zo een bosje bloemen en een afscheidscadeau overhandigen. Maar dat is nog niet 2125 
alles, want heel mooi dat PS en GS ook hun waardering willen laten zien voor wat jij hebt 
betekend en bij hoge uitzondering voor jou je gaan onderscheiden met de bronzen provinciale 
penning. Gefeliciteerd. 
 
[Applaus] 2130 
 
De VOORZITTER: En dan wil ik nu graag het woord geven aan jou, Katja. 
 
Mevrouw BOLT: Bedankt, Michel en Arthur allebei, voor de mooie woorden. Ik zal het niet te lang 
maken. Ik wil voornamelijk iedereen bedanken voor de fijne tijd die ik hier heb gehad.  2135 
 
Allereerst natuurlijk een dankwoord aan alle Statenleden waar ik in deze periode en de afgelopen 
twee periodes mee hebt samengewerkt. Ik heb gezien hoe hard jullie werken aan een beter en 
aan het mooier maken van de provincie Noord-Holland. Meestal heb ik genoten van goede 
debatten. Soms duurden ze een beetje lang, maar meestal was het genieten. De sfeer en de 2140 
onderlinge verstandhoudingen in de Staten van Noord-Holland zijn heel goed. Daar hebben we 
net ook nog een mooi voorbeeld van gezien. Dat is volgens mij iets om trots op te zijn. Het is 
ook niet overal vanzelfsprekend dat dat zo is. Door samen te werken kun je bijzondere dingen 
bereiken. En met al het moois dat jullie nog gaan bereiken voor de provincie Noord-Holland wens 
ik jullie heel veel plezier en natuurlijk ook heel veel succes.  2145 
 
Dan wil ik me graag richten tot de werkgeverscommissies waar ik mee heb samengewerkt. Die 
zijn er in de afgelopen acht jaar in diverse samenstellingen geweest. In alle samenstellingen kon 
ik constructief overleggen met de leden van de Werkgeverscommissie. Er werd steeds goed 
rekening gehouden met het belang van de medewerkers van de griffie. Daar ben ik alle leden 2150 
dankbaar voor. Ik hoop van harte dat deze goede samenwerking blijft bestaan, ook als ik straks 
niet meer hier ben.  
 
Dan Arthur, jou wil ik graag speciaal bedanken voor de fijne tijd. Ik vond het een eer om jou als 
commissaris te kunnen bijstaan in je rol als voorzitter van Provinciale Staten. Ik heb goede 2155 
herinneringen aan alle vergaderingen waarbij we daar naast elkaar zaten. Soms elkaar wat 
influisterden, wat we niet delen. Ik ga dat heel erg missen.  
 
Ook wil ik leden van GS, drie verschillende provinciesecretarissen en alle ambtenaren die werken 
voor het college van GS bedanken voor de samenwerking. Je kunt in een griffie nooit alle 2160 
expertises binnenhalen. Dus je hebt geregeld hulp nodig vanuit andere teams. Dus dank aan alle 
collega's van communicatie, van facilitair met ook de bodes, de medewerkers van financiën, van 
HRM, van juridische zaken en van alle andere afdelingen die zo kundig en betrokken hebben 
geadviseerd.  
 2165 
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Dan natuurlijk een bijzonder woord van dank aan de collega's in het team Statengriffie. En wat 
een team. Een topteam. Ik heb nog nooit eerder in mijn loopbaan ergens acht jaar gewerkt. Ik 
ging altijd eerder weg, op zoek naar nieuwe uitdagingen. Misschien zegt dat iets over mij, heb ik 
niet zoveel zitvlees, maar het is nou eenmaal gelopen zoals het is gelopen. Dat ik bij de provincie 
Noord-Holland acht jaar heb gewerkt als Statengriffier komt voornamelijk door de saamhorigheid, 2170 
de warmte en de professionele manier van samenwerken in het geweldige griffieteam. We hebben 
lief, maar – dat werd net ook al gezegd – helaas ook allerlei leed met elkaar gedeeld, maar we 
deden dat steeds echt met elkaar. Ik heb acht jaar lang elke dag met veel plezier en trots met 
jullie samengewerkt. Ik ga jullie enorm missen. Ik hoop dat we contact gaan houden met elkaar. 
Aan de Statenleden wil ik vragen: zorg alsjeblieft goed voor dit team. Wees zuinig op ze.  2175 
 
En diezelfde vraag, om heel zuinig te zijn op dit superleuke team, stel ik natuurlijk ook aan 
Marcel van Dam, die vandaag als interim Statengriffier is geïnstalleerd. Van harte gefeliciteerd, 
Marcel, met een van de leukste banen die er bestaat in griffierland. Marcel en ik kennen elkaar 
overigens al jaren en ik laat het team en jullie als Statenleden in alle vertrouwen in zijn handen 2180 
achter.  
 
Tot slot wil ik graag mijn gezin bedanken. Ze zijn er niet allemaal bij op dit moment, maar wie er 
niet bij is, luistert online mee en schuift later wel aan bij de borrel. Zoals jullie net al hoorden, 
heb ik de afgelopen jaren naast mijn toch soms best drukke baan een opleiding gedaan om me 2185 
om te scholen tot psychosociaal therapeut. Dat betekende dat ik in mijn vrije tijd, in weekenden 
en in vele vakanties, uren zat te studeren en soms liep de stressen, omdat ik tentamens moest 
halen of over allerlei andere studiedruk me druk liep te maken. Mijn gezin heeft dat allemaal 
doorstaan en heeft me hier de ruimte voor geboden. Dank jullie daarvoor. Ik zal jullie vanaf nu 
niet meer lastigvallen in de groepsapp met de behaalde cijfers voor mijn studie.  2190 
 
Dit gezegd hebbende, is het voor mij tijd geworden om nieuwe wegen in te slaan. Wellicht 
kruisen onze paden elkaar ooit nog eens. Het gaat jullie goed allemaal. 
 
[Applaus] 2195 
 
De VOORZITTER: Dank, Katja, voor die prachtige woorden. 
 
Hiermee zijn wij aan een eind gekomen van de vergadering, maar nog niet aan het eind van jouw 
afscheid. Zoals we hebben afgesproken, beneden in de Johan Remkeszaal staat een hapje en een 2200 
drankje voor ons klaar. Daar kunnen we alle gelegenheid nemen om afscheid te nemen van Katja. 
U bent ook uitgenodigd om na afloop ook nog een hapje te eten. Dus er is goed voor u gezorgd.  
 
12.  Sluiting 
 2205 
De VOORZITTER: Ik sluit hiermee de vergadering. De eerstvolgende Statenvergadering zal 
plaatsvinden op 13 mei hier in het provinciehuis. Ik hoop u straks allemaal even te treffen in de 
Johan Remkeszaal. Dank u wel. 
 
Sluiting om 16.43 uur. 2210 
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Agenda PS-vergadering  
 
Datum 8 april 2024 

Tijd Aanvang 13:30 uur 

Locatie Statenzaal 

Voorzitter A.Th.H. van Dijk 

Toelichting Live volgen of terugkijken kan via: https://noord-holland.stateninformatie.nl 

 

 

 

Omdat er geen voordrachten als bespreekpunten zijn, wordt er geen overzicht van spreektijden 

bijgevoegd. 

 
1 

 

Opening en mededelingen. 

 

2 

 

Vaststelling agenda en regeling van werkzaamheden. 

 

2.a 

 

Beëdiging en installatie duo-commissielid fractie 50PLUS. 

 

2.b 

 

Benoeming interim Statengriffier Provincie Noord-Holland. 

Voordracht 14  
 

2.c 

 

Beëdiging en installatie interim Statengriffier Provincie Noord-Holland. 

 

2.d 

 

Actualiteiten (onder voorbehoud van instemming Provinciale Staten). 

Het Statenlid dat een verzoek tot het houden van een actualiteit wil doen, dient dit 

verzoek in bij de griffie, uiterlijk op vrijdag voorafgaand aan de vergadering om 

12.00 uur. 

 
3 

 

Lijst geheimhouding PS. 

 

4 

 

Vaststelling notulen en besluitenlijst van de Statenvergadering van 4 maart 

2024. 

 

5 

 

Vaststelling Strategische Statenagenda. 

 

6 

 

Vaststelling lijst ingekomen stukken.  

 

7 

 

Vaststelling voortgangslijst van moties. 

 
 
 
 

https://noord-holland.stateninformatie.nl/
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8 

 

Voorlopig aangemerkt als hamerstuk. 

Indien de commissie of het presidium besluit dat het een hamerstuk is, dan wordt 

het punt bij de hamerstukken gevoegd. 

 

8.a 

 

Aanwijzen nieuw lid bestuurlijk ambtelijke adviescommissie Paviljoen 

Welgelegen 

Voordracht 13 
 

9 

 

Vragenuur. 

Het Statenlid dat tijdens het vragenuur mondelinge vragen wil stellen, dient deze 

vragen in bij de griffie, uiterlijk op vrijdag voorafgaand aan de vergadering om 

12.00 uur. 

 

10 

 

Indien aan de orde: advies GS op motie(s) Vreemd aan de Orde van de Dag. 

 

11 

 

Indien aan de orde: gebundelde stemming van alle motie(s). 

 

12 

 

Afscheid Statengriffier. 

Dit agendapunt komt rond 16.30 uur aan de orde. 
Mocht de agenda op dat moment nog niet zijn afgerond, worden de resterende 
agendapunten na de schorsing voor afscheidsborrel en diner afgerond. 
 

13 

 

Sluiting. 
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SP.
Motie vreemd:

vergadering Provinciale Staten - 08 april agendapunt ll - Motie(s) Vreemd

aan de orde van de dag,

"Asbest doodt nog steeds "

Constaterende dat:

Er vanaf Cí-A1..2A25 (was 2024) een absoluut verbod en einde termijn om
asbest te venrijderen geldt.
Asbest nog veelvuldig voorkomt in de vorm van golfplaatdaken en als
afscheiding in stallen bij boerderijen.
Asbestcement na 20 jaar gaat verweren en er dan vezels vrijkomen die
ongeneeslijke kanker veroozaken.
Gedeputeerde Olthof in de commis$e leefomgeving ( 15-02-2024) een
fantastische toezegging gedaan heeft met betrekking tot asbest verwijderen
bij Tata Steel, namelijk dat hij vezekert dat aanwezige asbest b'ljTata Steel
vérwijderd wordt onder toezicht en volgens de geldende regelgeving. Wat
betekend dat eind dit jaar alle asbest verwijderd is op het terrein van Tata
Steel.

Van mening zijnde dat:

Bij alle gebouwen in Noord-Holland vóór eind van dit jaar asbest verwijderd
dient te zijn.

Roept GS op:

Alles op alles te zetten om alle gebouwen waar provincie (direct of indirect)
vergunningen voor afgeeft in de provincie Noord-Holland asbestvrij te krijgen

Hiervoor met een ovezicht te komen hoe Noord-Holland asbestvrij gaat
worden.

En gaat over tot de orde van de dag

SP,
Heidi Bouhlel

o

a

a

a

a

a

a
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SP. INGETROKKEN

Motie vreemd:

vergadering Provinciale Staten - 08 april agendapunt l1 - Motie(s) Vreemd

aan de orde van de dag.

"Ook Particulieren asbestvrli "

Constaterende dat:

. Er vanaf 01-01-2025 (was 2024) een absoluut verbod en einde termijn om
asbest te verwijderen geldt.

o Asbest nog veelvuldig voorkomt in de vorm van golfplaatdaken of nog achter
venryarmingen aanwezig is bij woningen.

. Asbestcement naZ}jaar gaat verweren en er dan vezels vrijkomen die
ongeneeslijke kanker veroozaken.

o Verwijderen van asbest door een erkend bedrijf kostbaar is'
o Afvoeren van asbest duur is waardoor particulieren het veelal "dumpen" in

hun eigen afualcontainer of bij het grofvuil.

Van mening z'tjnde dat:

Ook particulieren die niet in staat zijn om te betalen voor het venrvijderen van
asbest door een erkend bedrijf, dit dus zelf gaan doen, verdienen om asbest
op een veilige manier af te voeren.

Roept GS op:

Gemeenten subsidies te verstrekken zodat particulieren asbest gratis in
kunnen leveren.
Om ook sportverenigingen, buurthuizen, culturele instellingen en
maatschappelijk vastgoed hierin mee te nemen.

En gaat over tot de orde van de dag.

SP,
Heidi Bouhlel

a

a

o
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VERWORPEN

Motie vreemd:

vergadering Provinciale Staten -08 april agendapunt 11 - Motie(s) Vreemd
aan de orde van de dag.

"Pilot Provinciaal openbaar vervoer Texel"

Constaterende dat:

. het openbaar veryoer op Texel veel ten wensen overlaat;

. er met de Texelhopper verschillende ongevallen zijn veroozaakt;

. er geen bussen rijden wanneer de veerboot extra afuaarten inzet;
¡ het openbaar vervoer door komst van de Texelhopper onaantrekkelijker is geworden;
. het openbaar vervoer door komst gevaarlijker is geworden;
. de verkeersdruk steeds meer toeneemt;
. er nog steeds gestrande toeristen zijn omdat zij geen idee hebben hoe het systeem

werkt;

Van mening zijnde dat:

o dit het perfecte gebied is door de verschillende vervoerders om een eensluidende
oplossing te bieden;

. de inwoners niet afhankelijk moeten zijn van investeerders of ondernemers om op
tijd op hun werk of afspraak te kunnen komen met openbaar vervoer;

o er op iedere boot een bus zou moeten rijden;
. het project Texelhopper gefaald heeft;
¡ het openbaar vervoer volledig aan de markt over gelaten is;

r Texelaars geen recht van spreken hebben over hun openbaarvervoer maar dat er
wel naar directeuren van grote vakantieparken wordt geluisterd;

r Het werken als chauffeur net zo populair zou moeten zijn als het werken voor de
TESO.

Roept GS op:

een pilot te ontwikkelen om het openbaar vervoer volledig in Provinciale handen en beheer
te nemen. Met als kernpunt toegankelijkheid en flexibiliteit voor de toeristen, maar als

uitgangspunt voor de inwoners. Deze pilot moet de kans krijgen en daarom minimaal 3 jaar

lopen om een goede analyse te kunnen maken. Wanneer de pilot goed verloopt op Texel, de
pilot verder uit te rollen over de rest van Noord-Holland

En gaat over tot de orde van de dag

SP, Heidi Bouhlel
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Maik de Weerdt
Volt

Michel Klein
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Motie vreemd 'opvang voor vluchtelingen'

Provinciale Staten van Noord-Holland, in vergadering bijeen op 08-04-2024,

Constaterende dat:
¡ De coalitiepartijen een aanpak heeft om leegstaande (kantoor)panden om te bouwen tot

(tijdelijke) woningen;
¡ Dat in Noord-Holland meer kantoren leeg staan dan gezond is1;

r Kantoren relatief snel omgebouwd kunnen worden tot woningen.
o Het aantal vluchtelingen door geopolitieke spanningen en klimaatverandering in de

toekomst niet ophoudt;

Overwegende dat;
¡ De provincie met de komst van de spreidingswet een grotere rol heeft in de asielopvang;
¡ De provincie met het wetsvoorstel Wet Versterking regie volkshuisvesting een meer

sturende rol heeft in de woningbouw.
¡ De provincie werkt aan een volkshuisvestingsprogramma.
o ln de provincie nog veel (tijdelijke) huisvesting voor vluchtelingen moet komen.
o Niet elk leeg kantoorpand geschikt is voor ombouwen tot (tijdelijke) huisvesting.

Verzoeken Gedeputeerde Staten :

o Te inventariseren welke leegstaande kantoorpanden kansrijk zijn voor ombouw naar

(tijdelijke) huisvesting ;

o Te onderzoeken welke panden kansrijk zijn voor vluchtelingenopvang;
o De resultaten vóór de bespreking van het volkshuisvestingsprogramma aan PS terug te

koppelen.

En gaan over tot de orde van de dag,

I Leegstand is 11,3%. Gezonde frictieleegstand is 8%. Zie monitor Werklocaties.
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Statenf ractie Noord-Holland

Motie vreemd'Noord-Hollands lobbyregister'

Provinciale Staten van Noord-Holland, in vergadering bijeen op 08-04-2024,

Constaterende dat:
¡ De coalitie de ambitie heeft om het vertrouwen van de Noord-Hollandse bevolking in de

provinciale overheid te versterken;
¡ Dat de provincie voornemens is om met veel partners in gesprek te gaan om de ambities

uit'Verbindend vooruit!'om te zetten in beleid;
¡ De provincie Noord-Holland het laagste van alle provincies beoordeeld is in het

onderzoek uitgevoerd door de Volkskrant en de Open State Foundationl;
o De agenda's van Gedeputeerde Staten reeds vrij in te zien zijn.

Overwegende dat;
r Transparantie en openheid van essentieel belang zijn voor het vertrouwen in burger en

in de politieke besluitvorming;
r Lobbyactiviteiten een belangrijk onderdeelzijn van het democratisch proces;
¡ Er incidenten zijn geweest die het vertrouwen in de politiek in Noord-Holland heeft

geschaad;
o Meer transparantie over gesprekken van Gedeputeerde Staten met belangengroepen

een positieve stap is naar een open en eerlijk bestuur en daardoor het vertrouwen in de
politiek bevordert.

Verzoeken Gedeputeerde Staten :

o Om wekelijks, achteraf, openbaar te maken met welke belangengroepen

Gedeputeerden hebben gepraat gebaseerd op de classificatie van belangenbehartiging

van de lerse overheid2;
o Het ondenruerp van ieder gesprek in dit overzicht kort toe te lichten
r Deze lijst toegankelijk te maken voor het publiek via de officiële website van de

provincie.

En gaan over tot de orde van de dag,

Maik de Weerdt
Volt

Jaap Hollenbeek
PvdD

https://www.volkskrant.nl/kiikverder/v/2023lorovincies-nemen-steeds-vaker-cruciale-beslissinqen-maar-hu
n-lot'hyregels-zijn-lang-niet-altijd-hii-de-tijd-v6616'l 2/?referrer=httns0'34%2F%2Fwww.google.com%2F

2 httns://www.lobbving-ie/help-resources/information-for-lobbyists/am-i'lobbyino/
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Motie Vreemd "PPLG - Wat kan wel"

Julia Schneemann
Volt

VFRWORPEN

Provinciale Staten van Noord-Holland, in vergadering bijeengekomen op I april 2024,

Constaterende dat;
- Het PPLG weinig progressie boekt;
- De NNN-doelstelling van 2027 al losgelaten lijkt te zijn;
- De opgaven voor onze landbouw, natuur en waterkwaliteit groot zijn, ook vanuit

financieel oogpunt;
- Er slechts 12 miljoen euro beschikbaar is gesteld door het Rijk voor de eerste projecten;

Overwegende dat;
- Provincies zoals Overijssel en Utrecht wel voortgang boeken in het PPLG;

- Provinciale Staten op 4 maart heeft, uitgesproken dat de urgentie voor het in

samenhang behalen van de doelen zoals gesteld in het PPLG groot is;

- Het onwaarschijnlijk is dat er op korte termijn duidelijkheid komt over een substantieel

bedrag voor besteding aan het Landelijk Gebied
- Er ook andere financieringsmogelijkheden zijn om doelen te bereiken, bijvoorbeeld door

middel van Europese subsidies of provinciale middelen;
- Niet alle doelen afhankelijk zijn van financiering;

Verzoekt GS;
- lnzichtelijk te maken welke PPlG-maatregelen en instrumenten geen geld kosten, en

daarover aan PS terug te koppelen;
- Daarnaast inzichtelijk te maken welke Europese subsidies gebruikt kunnen worden als

alternatief voor Rijksmiddelen;
- Tenslotte inzichtelijk te maken welke andere mogelijkheden er zijn, zodat duidelijk wordt

wat er wel kan binnen de PPLG doelen, om doelstellingen te bereiken,

Sijmen Mülder
D66
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Motie vreemd aan de orde van de dag:
lnzetten op landelijke financiering verbinding A8-49

Provinciale Staten van Noord-Holland, in vergadering bijeen op 8 april 2024,|e
Haarlem, ter behandeling van de motie vreemd aan de orde van de dag: "lnzetten
op landelijke financiering verbinding A8-49."

Gonstaterende dat:
o er na de Tweede Kamer verkiezingen van november 2023 een nieuwe

zetelverdeling is met gewijzigde meerderheden op verschillende dossiers;
zoals de aanleg van infrastructuur;

¡ de formatiegesprekken naar aanleiding van deze uitslag momenteel gaande

zijn.

Overwegende dat:
o het coalitieakkoord in de Provincie Noord-Holland benoemt dat de coalitie de

komende periode inzet op het verkrijgen van financiering vanuit het Rijk en

andere partners voor het ontwikkelde Landschapsplan, wat ten grondslag ligt
aan de aanleg van de verbinding A8-49;

o de provincie Noord-Holland momenteel niet beschikt over afdoende
financiering voor de zelfstandige uitvoering van het Landschapsplan.

Roept het college van Gedeputeerde Staten op:
o om zich actief in te spannen voor het verkrijgen van de benodigde

financiering voor de verbinding A8-A9 en de noodzaak van deze

verbindingsweg onderstreept bij de formatiegesprekken voor een nieuw te
vormen kabinet;

o Provinciale Staten te informeren over de voortgang;

en gaan over tot de orde van de dag

Ondertekening,

JÆ'
Noord-Holland
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Provinciale Staten van Noord-Holland  

 

Haarlem, 8 april 2024 

 

Onderwerp: aanwijzen interim-Statengriffier 

 

Bijlagen: Ontwerpbesluit 

 

1. Inleiding 

De Wet dualisering provinciebestuur en de Provinciewet artikel 104 verplicht Provinciale Staten 
(PS) een Statengriffier te benoemen. Wegens het vertrek van de Statengriffier per 1 mei 2024 
draagt de werkgeverscommissie een kandidaat interim-Statengriffier per 1 mei 2024 voor. De 
opdracht voor de kandidaat start per 9 april 2024 zodat er een gedegen overdrachtsperiode 
met de huidige Statengriffier is. 

2. Opdracht interim griffier 

De interim-griffier krijgt de opdracht om gedurende de interim-periode een drietal taken te 
combineren. Allereerst is dat het tijdelijk vervullen van de reguliere functie Statengriffier en het 
in dat kader leidinggeven aan de Statengriffie. Ten tweede heeft de interim Statengriffier een 
projecttaak: het samen met de teamleden verder vormgeven aan het profiel van de 
`Statengriffie van de toekomst’ om te komen tot een strategische griffie. Een derde taak heeft 
met beide eerdergenoemde aspecten te maken: het begeleiden van de zoektocht naar een 
nieuwe (permanente) Statengriffier passend bij een nieuw functieprofiel.  

3. Proces en procedure 

De werkgeverscommissie heeft de zoektocht naar kandidaten uitgezet bij externe wervings- en 
selectiebureaus. Met geschikte kandidaten is een selectiegesprek gevoerd door een afvaardiging 
van de werkgeverscommissie, met ambtelijke ondersteuning vanuit de sector HRM. Tevens 
hebben klikgesprekken met de kandidaat plaatsgevonden met de commissaris van de Koning, 
de Provinciesecretaris en de wnd. plaatsvervangend Statengriffier. 
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4. Voorstel 

Wij stellen u voor de kandidaat interim-griffier aan te wijzen per 1 mei 2024 overeenkomstig 
het bijgaande ontwerpbesluit. 

 

M. Klein, voorzitter Werkgeverscommissie 

 

E. Krijgsman, wnd. plaatsvervangend Statengriffier 
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Ontwerpbesluit 

 

Nr. 14-2024 

 

Provinciale Staten van Noord-Holland; 

gelezen de voordracht van de werkgeverscommissie van 8 april 2024; 

gelet op de Wet dualisering Provinciebestuur, 

gelet op artikel 104 Provinciewet 

 

besluiten: 

dhr. M.J.E.M. van Dam met ingang van 1 mei 2024 aan te wijzen als interim-Statengriffier.  

 

 

Haarlem, 8 april 2024 

 

Provinciale Staten voornoemd, 

 

voorzitter, 

 

 

 

statengriffier, 

 



* Actualiteiten kunnen tot uiterlijk 

vrijdag voorafgaand aan de 

Statenvergadering om 12.00 uur 

schriftelijk worden ingediend  

bij de griffie. 

(statengriffie@noord-holland.nl). 

 Zie verder artikel 48 van het 

Reglement van orde voor 

de vergaderingen en andere 

werkzaamheden van Provinciale 

Staten en Statencommissies van 

Noord-Holland 2015.

** De in te vullen kaders zijn beperkt 

tot het blauwe vlak. Indien 

er meer tekst nodig is bij de 

toelichting en/of de reden van 

spoedeisendheid, kunt u dat in 

een word-document als bijlage 

toevoegen.

Voor de Statenvergadering van

Onderwerp :

Toelichting : **

Reden van spoedeisendheid : **

Indiener (naam/namen invullen)

ACTUALITEIT*

NH0120

08-04-2024

Provinciale inzet verkeerssituatie ivm werkzaamheden brug 
A7

Vanaf 5 april zal de brug in de A7 bij Purmerend voor een periode van 5 
maanden deels afgesloten zijn. Rijkswaterstaat verwacht grote hinder en 
forse extra reistijd. Ondanks de geslotenverklaringen is de verwachting dat 
een deel van het verkeer zich zal verspreiden over kleinere wegen in de 
omgeving. Rijkswaterstaat roept reizigers op gebruik te maken van het 
openbaar vervoer, maar tegelijk zijn de OV-bedrijven niet in staat extra OV 
te bieden. De frequentie van de bussen rondom Purmerend wordt zelfs 
afgeschaald i.v.m. de verwachte vertragingen. De indieners maken zich 
zorgen over het gebrek aan extra openbaar vervoer, de veiligheidsrisico’s 
voor fietsers en voetgangers door het extra sluipverkeer, en de overlast voor 
inwoners die wonen langs alternatieve routes. Wij willen graag met GS en 
PS in debat over de inzet van de provincie. Zie de bijlage voor vragen.

De gedeeltelijke sluiting gaat in op 5 april 2024. De eerstevolgende 
commissie Ruimte is pas op 15 april. Eventuele acties van de provincie 
dienen zo snel mogelijk genomen te worden.

Michel Klein (ChristenUnie) 
Emre Kanik (D66) 
Dennis Heijnen (CDA)

mailto:statengriffie%40noord-holland.nl?subject=


Vra g e n  v o o r  a c t u a lit e it s d e b a t  P ro v in c ia le  in z e t  
v e rk e e r s s it u a t ie  iv m  w e rk z a a m h e d e n  b ru g  A7  
Aanvragers: ChristenUnie, D66, CDA 

Door het CDA zijn op 28 november 2023 schriftelijke vragen gesteld over de rol van de provincie (2023-83) 
bij het beperken van de hinder vanwege de gedeeltelijke afsluiting van de brug in de A7. Daaruit bleek dat 
Rijkswaterstaat de leiding heeft, maar de provincie op verschillende manieren betrokken is. Recente 
berichten in de media en op de site van Rijkswaterstaat laten zien dat veel plannen slecht van de grond 
zijn gekomen. In aanvulling op de eerder gestelde vragen willen we daarom met GS en PS in gesprek over 
onder andere de volgende vragen. 

1. Welke rol heeft de provincie precies gehad bij met maken van de verkeersplannen rondom de 
gedeeltelijke afsluiting van de A7? 

2. Deelt het college met ons de zorgen over veiligheid voor fietsers en voetgangers en de overlast voor 
aanwonenden langs omliggende wegen? 

3. Op welke manier zorgt de provincie dat de onveiligheid en de overlast niet zal toenemen? 

• Zijn er mogelijkheden om de inzet te vergoten als de overlast groter is dan verwacht? 
Bijvoorbeeld door oneigenlijk gebruik van sluitroutes of bij extreme urenlange vertraging voor het 
verkeer. Welke opschalingsmogelijkheden zijn er? 

4. Monitort de provincie de situatie en welke maatregelen kan de provincie inzetten om in te grijpen 
wanneer er grote negatieve effecten optreden? 

5. Hoe beoordeelt de provincie het resultaat van haar inzet (“belang benadrukken”, “onder de aandacht 
gebracht”) voor extra openbaar vervoer? (Volgens recente berichten is het resultaat: geen extra of 
langere treinen, minder bussen.) 

• Hoe passend vindt GS – in het licht van de afschaling van de dienstregeling door EBS –de nieuwe 
naam van de ov-concessie in Zaanstreek-Waterland, namelijk “MeerPlus”? 

6. Ziet GS kans om de goede contacten die de gedeputeerde heeft met de NS te gebruiken om alsnog te 
zorgen voor enkele extra verbindingen, zoals bijvoorbeeld treinen die aansluiten op de late en vroege 
diensten in het Dijklander ziekenhuis? 

7. In de lijst met ontheffingen voor de wegen die gesloten zijn komen niet alle cruciale beroepsgroepen 
voor. Bijvoorbeeld als het gaat om ziekenhuispersoneel, kinderopvang en verschillende scholen in de 
regio. Hun werkplek is niet altijd goed bereikbaar met het OV. Deze cruciale beroepsgroepen komen niet 
in aanmerking voor een ontheffing en zijn op dit moment aangewezen op de A7 om naar hun werkplek te 
komen. De ziekenhuizen hebben zo moeilijkheden met hun bedrijfsvoering en scholen en kinderopvang 
hebben grote moeite om op tijd te kunnen starten. Zo komt goede zorg en het volgen van voldoende 
onderwijs van kinderen in gevaar. Er lijkt in de afweging tussen drukte op de wegen en het garanderen 
van goede zorg en onderwijs te weinig naar de belangen van de zorg, de kinderopvang en het onderwijs te 
zijn gekeken. Is de gedeputeerde net als ons van mening dat dit een onwenselijke situatie is en dat deze 
beroepsgroepen alsnog een ontheffing moeten krijgen? Zo ja hoe gaat de gedeputeerde daar aandacht 
voor vragen? 



8. Welke taakopvatting ziet GS voor zichzelf om als het gaat om grote infrastructurele projecten van het 
rijk?   

9. Wat gaat GS doen om in de toekomst dit soort grote verkeersinfarcten te voorkomen? Welke 
gesprekken worden daarover gevoerd? 

10. Hoe is de communicatie over de werkzaamheden naar de bevolking verlopen? Zoals met informatie 
over omleidingsroutes en de planning van de werkzaamheden aan de brug? Wat was de betrokkenheid 
van GS daarbij? 
 
11. Hoe gaat GS om met de financiële schade bij transportbedrijven, die al vele kilometers moeten 
omrijden, en nu ook met grote files te maken hebben? 

12. Staan er nog meer van dergelijke projecten op de agenda. Hoe gaat GS op voorsorteren? 
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Lijst geheime stukken PS 8 april 2024    
 
 

Lijst opgelegde geheimhouding na wetswijziging 1 april 2023:  
PS-
besluit-
nummer 
 
vanaf  
1-4-2023 

GS 
besluit-
datum 
opleggen 
geheim-
houding 

Onderwerp en zaaknummer 
 
 
 

Motivering GS  
Artikel 84 Provinciewet in samenhang met 
artikel 5.1 en 5.2 Wet Open Overheid. 
 

Verwachte 
einddatum 
geheimhouding  

PS-besluitnnr. 
en datum 
opheffing 
geheimhouding 

10-2024 Nvt - geheim verslag en het behandelde in besloten 
vergadering presidium 22 januari 2020; 

- geheim verslag en het behandelde in besloten 
vergadering presidium 3 februari 2020; 

- geheim verslag en het behandelde in besloten 
vergadering presidium 30 mei 2023; 

- geheim document presidium 12 juni 2023, 
Achtergrond Randstedelijke Rekenkamer; 

- geheim verslag en het behandelde in besloten 
vergadering presidium 12 juni 2023. 

Het presidium is en kan geen commissie 
zijn in de zin van de Provinciewet. Voor 
stukken en beraadslagingen waar in het 
verleden is beoogd in het Presidium 
geheimhouding op te leggen en waar op 
dit moment formele geheimhouding nog 
steeds gewenst is o.b.v. artikel 5.1 eerste 
en tweede lid van de Wet open overheid 
(WOO) is dit achteraf gerepareerd met 
besluit van Provinciale Staten om 
geheimhouding op te laten leggen. 

In 2035 opnieuw 
bezien of 
geheimhouding 
opgeheven kan 
worden. 

 

 
 

Lijst opgelegde geheimhouding voor wetswijziging 1 april 2023: 
PS-
besluit-
nummer 
 
(t/m 
2018 ID-
nr.) 

Betreft onderwerp en 
zaaknummer  

Motivering GS  
Artikel 55 Provinciewet in samenhang 
met artikel 5.1 Wet open overheid 
(voorheen artikel 10 Wob) en artikel 5.2 
Wet open overheid (voorheen artikel 11 
Wob) Vanaf 1 april 2023 vervalt art. 55 
Provinciewet. 
 

Voorstel GS tot 
wanneer 
geheimhouding (of in 
welk jaar opnieuw 
bezien)  

Besluitdatum  
GS  
geheimhouding 

Besluitdatum 
PS  
Bekrachtiging 
(tot 1 april 
2023) 

Datum PS 
opheffing 
geheim-
houding 
en PS-
besluitnr. 
 
 

2022-47 Geheimhouding op: 
- het overzicht van potentiële 
locaties voor tijdelijke 

Zolang niet over deze locaties is 
besloten zal openbaarmaking tot veel 
onrust leiden en de werkzaamheden van 

In 2028 opnieuw 
bezien 

21-06-2022 04-07-2022  
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PS-
besluit-
nummer 
 
(t/m 
2018 ID-
nr.) 

Betreft onderwerp en 
zaaknummer  

Motivering GS  
Artikel 55 Provinciewet in samenhang 
met artikel 5.1 Wet open overheid 
(voorheen artikel 10 Wob) en artikel 5.2 
Wet open overheid (voorheen artikel 11 
Wob) Vanaf 1 april 2023 vervalt art. 55 
Provinciewet. 
 

Voorstel GS tot 
wanneer 
geheimhouding (of in 
welk jaar opnieuw 
bezien)  

Besluitdatum  
GS  
geheimhouding 

Besluitdatum 
PS  
Bekrachtiging 
(tot 1 april 
2023) 

Datum PS 
opheffing 
geheim-
houding 
en PS-
besluitnr. 
 
 

woningen van spoedzoekers 
(nr. 1787332/1854893) 
- het memo van de taskforce 
(nr. 1787332/1854984) 
- de brief gericht aan PS (nr. 
1787332/1855019) 

de taskforce ernstig hinderen. Ook 
grondspeculatie is niet uit te sluiten. 
Geheimhouding totdat de gemeenten 
een besluit hebben genomen over deze 
locaties. 

       
2020-10 
 
(nr. PS-
besluit) 

Geheimhouding opgelegd op 
de rapporten van Integis en 
Tauw betreffende de 
aansturing bij PWN. 
(1363522/1363523) 
 
 

De informatie is privacygevoelig. De 
desbetreffende personen zullen 
daardoor onevenredig worden geschaad. 
Ook bevat de informatie 
bedrijfsgegevens. 
De geheimhouding is voor onbepaalde 
tijd opgelegd. 
 

In 2035 opnieuw 
bezien. 
 

17-02-2020 09-03-2020  

       
2019-84 
 
(nr. PS-
besluit) 

De voorlopige 
geheimhouding zoals die 
door Gedeputeerde Staten is 
opgelegd (nr. 
1256089/1310882) op 
onderdelen uit documenten 
betreffende mogelijke 
aanpassingen en 
verbouwingen op en rond 
circuit Zandvoort (onderdelen 
die op grond van de Wet 
openbaarheid van bestuur 
niet openbaar gemaakt zijn 
met het besluit van 

Het gaat om documenten met 
hoofdzakelijk persoonlijke 
beleidsopvattingen, bestemd voor intern 
beraad. Gezien de aard van de stukken 
(bedoeld voor interne beraadslaging) zal 
gaandeweg het belang van de 
geheimhouding minder zwaar komen te 
wegen. 
De geheimhouding is voor 10 jaar 
opgelegd. 

In 2028 opnieuw 
bezien. 
 

5-11-2019 11-11-2019  
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PS-
besluit-
nummer 
 
(t/m 
2018 ID-
nr.) 

Betreft onderwerp en 
zaaknummer  

Motivering GS  
Artikel 55 Provinciewet in samenhang 
met artikel 5.1 Wet open overheid 
(voorheen artikel 10 Wob) en artikel 5.2 
Wet open overheid (voorheen artikel 11 
Wob) Vanaf 1 april 2023 vervalt art. 55 
Provinciewet. 
 

Voorstel GS tot 
wanneer 
geheimhouding (of in 
welk jaar opnieuw 
bezien)  

Besluitdatum  
GS  
geheimhouding 

Besluitdatum 
PS  
Bekrachtiging 
(tot 1 april 
2023) 

Datum PS 
opheffing 
geheim-
houding 
en PS-
besluitnr. 
 
 

Gedeputeerde Staten van 15 
oktober 2019 -kenmerk 
1256089/1278981) te 
bekrachtigen en voort te 
laten duren tot 5 november 
2029. 

       
2018-05 Businesscase SolaRoad 

(nummer 1083815/1155048) 
 

Het document bevat bedrijfsgevoelige 
informatie en kan niet openbaar worden 
gemaakt zolang SolaRoad B.V. bestaat. 
Geheimhouding gedurende bestaan van 
SolaRoad B.V. 

In 2028 opnieuw 
bezien. 
 

04-12-2018 10-12-2018  

2018-04 Businesscase Pallas (versie 
3.1) en de analyse daarop van 
Strategy& 
(1083186/1083817).  

Het document bevat bedrijfsgevoelige 
informatie. 
Het stuk kan pas openbaar worden als 
de exploitatie van de Pallas-reactor 
wordt beëindigd. 
Geheimhouding gedurende exploitatie 
Pallasreactor. 
Elke 10 jaar beoordelen; 1e beoordeling 
in 2028. 

In 2028 opnieuw 
bezien. 
 

29-05-2018 11-06-2018  

2018-01 Rapportage van PWC, 
behorende bij de openbare 
Statenvoordracht nr. 03-PS12-
02-2018, inzake 
aandeelhouderslening voor 
SADC (905620/1033755). 

Bevat vertrouwelijke bedrijfsgegevens. 
De geheimhouding duurt voort 
gedurende de looptijd van de te 
verstrekken lening, maximaal 9 jaar. 
Geheimhouding gedurende looptijd 
lening (tot 2027) 

In 2028 opnieuw 
bezien. 
 

09-01-2018 12-02-2018  
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PS-
besluit-
nummer 
 
(t/m 
2018 ID-
nr.) 

Betreft onderwerp en 
zaaknummer  

Motivering GS  
Artikel 55 Provinciewet in samenhang 
met artikel 5.1 Wet open overheid 
(voorheen artikel 10 Wob) en artikel 5.2 
Wet open overheid (voorheen artikel 11 
Wob) Vanaf 1 april 2023 vervalt art. 55 
Provinciewet. 
 

Voorstel GS tot 
wanneer 
geheimhouding (of in 
welk jaar opnieuw 
bezien)  

Besluitdatum  
GS  
geheimhouding 

Besluitdatum 
PS  
Bekrachtiging 
(tot 1 april 
2023) 

Datum PS 
opheffing 
geheim-
houding 
en PS-
besluitnr. 
 
 

2017-07 Offerte Connexxion m.b.t. 
OV-concessie Noord-Holland 
Noord (714608-1018469). 
 

Het document bevat 
concurrentiegevoelige 
informatie en is niet openbaar op grond 
van de Aanbestedingswet en de Woo. De 
concessie loopt tot medio september 
2028. 

In 2028 opnieuw 
bezien. 

28-11-2017 18-12-2017  

2017-06 Verslag vergadering van 
Stuurgroep Verbinding A8-A9 
van 24 maart 2017 
(94721/947211). 
 

Geheimhouding duurt voort totdat het 
project is afgerond.  
Vroegtijdige openbaarmaking kan 
onderhandelingen schaden. Het gaat 
verder om een intern document, 
openbaarmaking zou er tevens toe 
kunnen leiden dat de deelnemers van de 
stuurgroep geen stelling nemen. 
Geheimhouding verlengen omdat het 
project nog steeds loopt. 

31-12-2028 
 
(PS 19-12-2022 
geheimhouding 
verlengd naar 2028. 
Aangepast via 
Amendement A68-2022 
naar  31-12-2028) 

16-05-2017 29-05-2017  

       
2015-05 Besluit, voordracht en alle 

onderliggende stukken 
m.b.t. de Toekomst 
RON/Hoogtij 
(702724/681248). 

De stukken bevatten informatie waarvan 
openbaarmaking de economische en 
financiële belangen van HoogTij kunnen 
schaden. 
Geheimhouding is opgelegd tot het 
einde van de exploitatie van HoogTij, 
voorzien in 2035. 
 

In 2028 opnieuw 
bezien 

29-09-2015 09-11-2015  

2015-04 Consultatie Pallas 
(verseonnr. 
648323/666397). 

Vroegtijdige openbaarmaking van deze 
informatie zou het project ernstig 
kunnen belemmeren en een vertekend 
beeld kunnen opleveren. Het is wenselijk 
dat de geheimhouding voortduurt totdat 

31-12-2028 
 
(PS 19-12-2022 
geheimhouding 
verlengd naar 2028. 

15-09-2015 28-09-2015  



 
 

5 
 

PS-
besluit-
nummer 
 
(t/m 
2018 ID-
nr.) 

Betreft onderwerp en 
zaaknummer  

Motivering GS  
Artikel 55 Provinciewet in samenhang 
met artikel 5.1 Wet open overheid 
(voorheen artikel 10 Wob) en artikel 5.2 
Wet open overheid (voorheen artikel 11 
Wob) Vanaf 1 april 2023 vervalt art. 55 
Provinciewet. 
 

Voorstel GS tot 
wanneer 
geheimhouding (of in 
welk jaar opnieuw 
bezien)  

Besluitdatum  
GS  
geheimhouding 

Besluitdatum 
PS  
Bekrachtiging 
(tot 1 april 
2023) 

Datum PS 
opheffing 
geheim-
houding 
en PS-
besluitnr. 
 
 

onderhandelingen met partijen ten 
behoeve van de bouw en exploitatie zijn 
afgerond. 
Geheimhouding verlengen totdat 
onderhandelingen met partijen t.b.v. de 
bouw en exploitatie zijn afgerond. 
Hierover zijn afspraken gemaakt met het 
Rijk. 

Aangepast via 
Amendement A68-2022 
naar  31-12-2028) 

2015-02 Aanvullend rapport second 
opinion (Zaanstad) inzake de 
RON (375176/537299).  

Het rapport bevat bedrijfsgevoelige 
informatie. 
Openbaarmaking kan tevens de 
onderhandelingspositie van de provincie 
schaden. 
De geheimhouding is opgelegd tot aan 
het moment van definitieve 
besluitvorming inzake de toekomst van 
RON/Hoogtij, naar verwachting niet vóór 
2035. 

In 2028 opnieuw 
bezien. 

03-02-2015 02-03-2015  

2015-01 GS brief d.d. 15 december 
2014, inzake de Second 
Opinion RON/Hoogtij 
(375176/522583).  

Het document bevat bedrijfsgevoelige 
informatie en informatie waarvan 
openbaarmaking de financiële en 
economische belangen van RON/Hoogtij 
kan schaden. 
De geheimhouding is opgelegd totdat 
definitieve besluitvorming inzake de 
toekomst van RON/Hoogtij heeft 
plaatsgevonden, naar verwachting niet 
vóór 2035. 

In 2028 opnieuw 
bezien. 

25-11-2014 02-02-2015  
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PS-
besluit-
nummer 
 
(t/m 
2018 ID-
nr.) 

Betreft onderwerp en 
zaaknummer  

Motivering GS  
Artikel 55 Provinciewet in samenhang 
met artikel 5.1 Wet open overheid 
(voorheen artikel 10 Wob) en artikel 5.2 
Wet open overheid (voorheen artikel 11 
Wob) Vanaf 1 april 2023 vervalt art. 55 
Provinciewet. 
 

Voorstel GS tot 
wanneer 
geheimhouding (of in 
welk jaar opnieuw 
bezien)  

Besluitdatum  
GS  
geheimhouding 

Besluitdatum 
PS  
Bekrachtiging 
(tot 1 april 
2023) 

Datum PS 
opheffing 
geheim-
houding 
en PS-
besluitnr. 
 
 

2014-06 2 Bijlagen bij voordracht 94-
2014 inzake herbenoeming 
bestuurder/directeur 
Randstedelijke Rekenkamer. 

De documenten bevatten 
privacygevoelige informatie, de 
desbetreffende persoon is nog in leven 
(en ook nog in functie). 

In 2035 opnieuw 
bezien 

n.v.t. Bekrachtiging 
PS n.v.t. Er is 
wel door PS 
geheimhouding 
op de bijlagen 
gelegd op 15-
12-2014. 

 

2014-04 Brief seniorenconvent 
provincie Flevoland d.d. 28 
mei 2014 (kenmerk 1620294) 
m.b.t. Randstedelijke 
Rekenkamer. 

De brief bevat privacy gevoelige 
gegevens over de bestuurder-directeur 
van de Randstedelijke Rekenkamer. 

In 2035 opnieuw 
bezien 

Geheimhouding 
opgelegd door 
CdK op 05-06-
2014 

23-06-2014  

       
2012-12 Bijlagen over Pallas 

Kernreactor: 
- Businessplan Pallas, versie 
2.0 
- Assesment Booz & Co 5 juni 
2012 (2012-23938). 

De documenten bevatten 
bedrijfsgevoelige informatie. 
Openbaarmaking kan financiële en 
economische belangen van de provincie 
en van derden schaden. 
Geheimhouding verlengen, hierover zijn 
ook afspraken gemaakt met het Rijk. 

31-12-2028 
 
(PS 19-12-2022 
geheimhouding 
verlengd naar 2028. 
Aangepast via 
Amendement A68-2022 
naar  31-12-2028) 

12-06-2012 25-06-2012  

       
2011-3 • aandeelhoudersovereenk

omst Provincie NH, gem. 
Amsterdam en gem. 
Zaanstad inzake 
Regionale 
Ontwikkelingsmaatschap
pij voor 

De documenten bevatten 
bedrijfsgevoelige informatie en 
informatie waarvan openbaarmaking de 
economische en financiële belangen van 
de provincie en van derden zou kunnen 
schaden. 
De geheimhouding is opgelegd totdat 
definitieve besluitvorming inzake de 

In 2028 opnieuw 
bezien 

31-05-2011 27-06-2011  
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PS-
besluit-
nummer 
 
(t/m 
2018 ID-
nr.) 

Betreft onderwerp en 
zaaknummer  

Motivering GS  
Artikel 55 Provinciewet in samenhang 
met artikel 5.1 Wet open overheid 
(voorheen artikel 10 Wob) en artikel 5.2 
Wet open overheid (voorheen artikel 11 
Wob) Vanaf 1 april 2023 vervalt art. 55 
Provinciewet. 
 

Voorstel GS tot 
wanneer 
geheimhouding (of in 
welk jaar opnieuw 
bezien)  

Besluitdatum  
GS  
geheimhouding 

Besluitdatum 
PS  
Bekrachtiging 
(tot 1 april 
2023) 

Datum PS 
opheffing 
geheim-
houding 
en PS-
besluitnr. 
 
 

Noordzeekanaalgebied 
(RON); 

• Ondernemingsplan RON; 
• Samenvatting 

Businesscase RON; 
• Term scheet Hoogtij. 

toekomst van RON/Hoogtij heeft 
plaatsgevonden, naar verwachting niet 
vóór 2035 

       
2010-9 Bijlage 5 “werkplan en 

begroting Pallas” behorende 
bij de openbare voordracht 
“behoud onderzoeksreactor 
Pallas te Petten en verzoek 
NRG verstrekken van een 
financiële bijdrage”. 

De stukken bevatten bedrijfsgevoelige 
informatie. Tevens kan openbaarmaking 
de financiële en economische belangen 
van de provincie en van derden schaden. 
Geheimhouding verlengen, hierover zijn 
afspraken gemaakt met het Rijk. 

31-12-2028 
 
(PS 19-12-2022 
geheimhouding 
verlengd naar 2028. 
Aangepast via 
Amendement A68-2022 
naar  31-12-2028) 

25-05-2010 27-09-2010  

2010-5 Notitie over Eikenrode 
(kenmerk besluit GS 2010-
15795). Agendering van deze 
notitie op 26-04-2010 t.b.v. 
cie FEPO. 

Wegens bescherming persoonlijke 
levenssfeer van betrokkenen is 
openbaarmaking niet gewenst. Omdat 
de privacy ook over langere tijd nog in 
het geding is dient de geheimhouding 
langer voort te duren. 

In 2035 opnieuw 
bezien 

16-03-2010 12-04-2010  

       
2009-13 Achtergrondnotitie 

vaststellingsovereenkomst in 
relatie tot de N201 en de 
vaststellingsovereenkomst 
m.b.t. de overeenkomst 
tussen de provincie en de 
Chipshol-groep. 

Openbaarmaking kan de 
onderhandelingspositie van de provincie 
schaden. Er lopen nog juridische 
procedures. 
Geheimhouding is voor onbepaalde tijd 
opgelegd. In de 
vaststellingsovereenkomst is 

31-12-2028 
 
(PS 19-12-2022 
geheimhouding 
verlengd naar 2028. 
Aangepast via 
Amendement A68-2022 
naar  31-12-2028) 

24-11-2009 07-12-2009  
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PS-
besluit-
nummer 
 
(t/m 
2018 ID-
nr.) 

Betreft onderwerp en 
zaaknummer  

Motivering GS  
Artikel 55 Provinciewet in samenhang 
met artikel 5.1 Wet open overheid 
(voorheen artikel 10 Wob) en artikel 5.2 
Wet open overheid (voorheen artikel 11 
Wob) Vanaf 1 april 2023 vervalt art. 55 
Provinciewet. 
 

Voorstel GS tot 
wanneer 
geheimhouding (of in 
welk jaar opnieuw 
bezien)  

Besluitdatum  
GS  
geheimhouding 

Besluitdatum 
PS  
Bekrachtiging 
(tot 1 april 
2023) 

Datum PS 
opheffing 
geheim-
houding 
en PS-
besluitnr. 
 
 

geheimhouding overeengekomen. 
Geheimhouding voort laten duren. 

2009-10 Businesscase SADC. Het document bevat bedrijfsgevoelige 
informatie. Openbaarmaking kan 
concurrentiepositie van derden schaden. 
Geheimhouding verlengen totdat de 
rechtspersoon is opgeheven. 

31-12-2028 
 
(PS 19-12-2022 
geheimhouding 
verlengd naar 2028. 
Aangepast via 
Amendement A68-2022 
naar  31-12-2028) 

22-09-2009 28-09-2009  

2009-7 Toelichting bij het besluit van 
GS inzake Landgoed 
Eikenrode (kenmerk GS 2009-
47179). 

Wegens bescherming persoonlijke 
levenssfeer van betrokkenen is 
openbaarmaking niet gewenst. 
Omdat de privacy ook over langere tijd 
nog in het geding is dient de 
geheimhouding langer voort te duren. 

In 2035 opnieuw 
bezien 

18-8-2009 28-09-2009  

2009-4 Brief BJZ d.d. 21-01-2009 
(2009-5959) en de adviezen 
van PricewaterhouseCoopers 
en PelsRijcken (2009-17776) 
behorende bij het besluit 
over de kosten overdracht 
Lokaal jeugdbeleid. 

In deze stukken komt het functioneren 
van individuele medewerkers aan de 
orde. Openbaarmaking van deze 
stukken schaadt de persoonlijke 
levenssfeer van betrokkenen. 
Anonimisering voorkomt niet dat de 
informatie te herleiden is tot de 
desbetreffende medewerkers. Omdat de 
privacy ook over vijf jaar nog aan de 
orde zal zijn wordt de geheimhouding 
voor langere tijd vastgelegd. 

In 2035 opnieuw 
bezien 

14-04-2009 15-06-2009  

2009-3 Onderzoekscommissie: 
1)Brieven van GS aan de 
onderzoekscommissie met 

De documenten bevatten privacy 
gevoelige informatie. Omdat de privacy 
ook over vijf jaar nog aan de orde zal 

In 2035 opnieuw 
bezien 

Door 
onderzoeks-
commissie: 

15-06-2009  
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PS-
besluit-
nummer 
 
(t/m 
2018 ID-
nr.) 

Betreft onderwerp en 
zaaknummer  

Motivering GS  
Artikel 55 Provinciewet in samenhang 
met artikel 5.1 Wet open overheid 
(voorheen artikel 10 Wob) en artikel 5.2 
Wet open overheid (voorheen artikel 11 
Wob) Vanaf 1 april 2023 vervalt art. 55 
Provinciewet. 
 

Voorstel GS tot 
wanneer 
geheimhouding (of in 
welk jaar opnieuw 
bezien)  

Besluitdatum  
GS  
geheimhouding 

Besluitdatum 
PS  
Bekrachtiging 
(tot 1 april 
2023) 

Datum PS 
opheffing 
geheim-
houding 
en PS-
besluitnr. 
 
 

daarbij verstrekte 
documenten onder het 
opleggen van geheimhouding 
door GS, waaronder 
afschriften van geheime 
besluitenlijsten van GS en het 
werkplan en 
voortgangsverslag van de 
treasurer over 2007. 
2)De uitnodigingsbrieven van 
de onderzoekscommissie aan 
de geïnterviewden voor 
vertrouwelijke informatieve 
voorgesprekken, tenzij 
betrokkenen instemt met 
openbaarmaking. 
3)De verslagen van de 
vertrouwelijke informatieve 
voorgesprekken evenals de 
geluidsbestanden, tenzij 
betrokkene instemt met 
openbaarmaking. 
4)De opdrachtverleningen 
aan derden en 
correspondentie met de 
treasurer, tenzij betrokkene 
instemt met 
openbaarmaking. 

zijn wordt de geheimhouding voor 
langere tijd vastgelegd. 

13-11-2008 
15-06-2008 

2009-1 Aantal geheime bijlagen bij 
Statenvoordracht 14-2009, 

De documenten bevatten 
bedrijfsgevoelige informatie en 

31-12-2028 
 

03-02-2009 16-03-2009  
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PS-
besluit-
nummer 
 
(t/m 
2018 ID-
nr.) 

Betreft onderwerp en 
zaaknummer  

Motivering GS  
Artikel 55 Provinciewet in samenhang 
met artikel 5.1 Wet open overheid 
(voorheen artikel 10 Wob) en artikel 5.2 
Wet open overheid (voorheen artikel 11 
Wob) Vanaf 1 april 2023 vervalt art. 55 
Provinciewet. 
 

Voorstel GS tot 
wanneer 
geheimhouding (of in 
welk jaar opnieuw 
bezien)  

Besluitdatum  
GS  
geheimhouding 

Besluitdatum 
PS  
Bekrachtiging 
(tot 1 april 
2023) 

Datum PS 
opheffing 
geheim-
houding 
en PS-
besluitnr. 
 
 

Life Science Fund (2008-
53600). 

informatie waarvan openbaarmaking de 
financiële en economische belangen van 
derden kan schaden. Het fonds is nog 
actief, de participaties daaruit ook. 
Zolang deze niet verkocht zijn is 
geheimhouding wenselijk.  
Geheimhouding verlengen totdat het 
fonds wordt opgeheven. Het dossier is 
actueel. 

(PS 19-12-2022 
geheimhouding 
verlengd naar 2028. 
Aangepast via 
Amendement A68-2022 
naar  31-12-2028) 

       
2008-4 Aanbesteding openbaar 

vervoer Noord-Holland (2008-
46377). 

Het gaat om stukken die in het kader 
van een aanbestedingsprocedure door 
inschrijvers aan GS zijn aangeboden. 
Deze stukken zijn per definitie 
vertrouwelijk gelet op de 
Aanbestedingswet. Openbaarmaking 
schaadt de concurrentiepositie van de 
desbetreffende inschrijvers. 

In 2028 opnieuw 
bezien. 

 22-09-2008  
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Besluitenlijst PS -vastgesteld- 
     

Datum vergadering : 4 maart 2024 

Voorzitter : dhr. A.Th.H. van Dijk 

Griffier : mw. K. Bolt 

Vergaderstukken : online beschikbaar PS 04-03-2024 

 

 

 

1. Opening en mededelingen. 

Afwezig is dhr. Mülder (D66). 

Dhr. Heijnen (CDA) en dhr. Roosendaal (VVD) arriveren later. 

Dhr. Leerink (PvdA) en dhr. Van Dijk (voorzitter) verlaten de vergadering eerder. 

 

  

2. Vaststelling agenda en regeling werkzaamheden.  

Totaal aanwezig bij stemming: 51 leden. 

Dhr. Leerink (PvdA), dhr. Mülder (D66) en dhr. Roosendaal (VVD) zijn afwezig. 

Dhr. De Moel (PVV) stemt nog niet mee voorafgaand aan zijn beëdiging. 

 

• Er zijn 2 actualiteiten ingediend.  

o PS heeft bij acclamatie ingestemd met het behandelen van de ingediende 

actualiteit door fracties PvdD en JA21 inzake “Tata Steel rapport Expertgroep 

Gezondheid”. 

o Meer dan de vereiste 11 leden van PS stemmen voor het behandelen van de 

ingediende actualiteit door fractie SP inzake “Te lage budgettoekenningen van 

het Rijk voor de stikstof- en natuuraanpak”. Voor 48 en tegen 3 stemmen. 

Tegen stemmen de fracties FvD en ChristenUnie. 

- Fractie ChristenUnie wenst aantekening tegen het houden van deze 

actualiteit te hebben gestemd; vindt het onderwerp wel heel erg 

belangrijk maar heeft het idee dat er beter over gesproken kan worden 

als alle informatie op tafel ligt, ook bijvoorbeeld een reactie van GS en 

heeft daarom tegen gestemd. 

Beide actualiteiten worden behandeld bij agendapunt 2c.  

 

• Er zijn 4-sets mondelinge vragen ingediend voor het Vragenuur door: 

- fracties CDA en ChristenUnie inzake “Overheidsbijdrage voor projecten om 

versneld stikstofuitstoot te verlagen en klimaat te verbeteren”; 

- fractie JA21 inzake “Bouw van windturbine De Ivoren toren van Amsterdam”; 

- fractie JA21 inzake “Provincie blokkeert wijzigen van de zoekgebieden voor 

energieplannen”; 

- fractie JA21 inzake “Toegezegde subsidie voor bomenstook in biomassacentrale 

Diemen”. 

 

https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Agenda/Index/29ca5736-06d5-4c04-ad9f-9d10009c52ae
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• Er zijn 3 moties Vreemd aan de Orde van de Dag ingediend: 

- M7-2024 door fracties PVV, JA21, 50PLUS en FvD inzake “Noord-Holland tegen 

voedselverspilling en voor lokale inkoop”; 

- M8-2024 door fractie SP inzake “Asbest doodt nog steeds”; 

- M9-2024 door fracties VVD en BBB inzake “Inventariseren weidevogelgebieden 

waar de vos geweerd mag worden”. 

De stemming over deze moties is uitgewerkt bij punt 12. 

 

De agenda wordt vastgesteld. 

 

 

2a. Beëdiging en installatie Statenlid fractie PVV. 

Dhr. De Moel (PVV) wordt voorgedragen en benoemd tot Statenlid van de Provincie 

Noord-Holland en heeft in handen van de voorzitter verklaring en belofte afgelegd. 

 

 

2b. Beëdiging en installatie duo-commissieleden fractie PVV. 

Mw. Hazenberg (PVV) en mw. Moinat (PVV) worden voorgedragen en benoemd tot duo-

commissielid van de Provincie Noord-Holland. Zij hebben in handen van de voorzitter 

de verklaring en belofte afgelegd. 

 

2c. Actualiteiten (onder voorbehoud van instemming PS).  

Totaal aanwezig bij stemming: 53 leden. 

Dhr. Leerink (PvdA) en dhr. Mülder (D66) zijn afwezig. 

 

Actualiteit “Tata Steel rapport Expertgroep Gezondheid” 

De door fracties PvdD en JA21 ingediende actualiteit inzake “Tata Steel rapport 

Expertgroep Gezondheid” is behandeld. De mondelinge vragen van fractie CDA over 

koplopers worden bij het Vragenuur behandeld. 

 

Er zijn 8 moties ingediend, waarvan er 3 zijn aangehouden, 2 zijn verworpen en 3 zijn 

aangenomen: 

• M10-2024 door fracties PvdD, JA21, SP, 50PLUS, ChristenUnie en Volt inzake “Tata 
Steel: Rapport Expertgroep Gezondheid betrekken in beoordeling op concept-NRD” 
is aangenomen.  
Voor 47 en tegen 5 stemmen. Tegen stemmen de fracties PVV en FvD. 
Dhr. Kanik (D66) onthoudt zich van stemmen. 
Dictum: 
PS roept GS op: 
in de beoordeling van GS van de concept-NRD aan Tata Steel de inzichten en het advies 
van de Expertgroep Gezondheid lJmond te betrekken. 
 

• M16-2024 door fracties GroenLinks, PvdA, VVD, PvdD, BBB, JA21 en Volt inzake 

“Technische briefing juridische (on)mogelijkheden Omgevingsdienst rondom 

toezicht Tata Steel” is aangenomen. 
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Voor 50 en tegen 2 stemmen. Tegen stemt de fractie FvD. 

Dhr. Kanik (D66) onthoudt zich van stemmen. 
Dictum: 
PS verzoekt GS: 
een technische briefing te organiseren rondom de juridische (on)mogelijkheden 
rondom Tata Steel, en daar niet alleen juristen van de OD NZKG maar ook andere 
juridisch deskundigen bij te betrekken. 
 

• M11-2024 door fracties PvdD, SP en Volt, inzake “Tata Steel; milieueffecten 

onderzoeken van variant waarbij vervuilende onderdelen eerder sluiten” is 

aangehouden. 

• M12-2024 door fracties JA21, PvdD en ChristenUnie inzake “GER opstellen parallel aan 

MER in Groen-Staal-Plannen Tata Steel” is aangehouden. 

• M13-2024 door fracties JA21 en PvdD inzake “Metingen Tata Steel” is aangehouden. 

 

• M14-2024 door fracties JA21, PvdD en ChristenUnie inzake “Advies expertgroep 

betrekken bij onderzoek sluiting KGF2” is verworpen. Voor 16 en tegen 36 stemmen. 

Voor stemmen de fracties D66, PvdD, JA21, Volt, SP, 50PLUS en ChristenUnie. Dhr. 

Kanik (D66) onthoudt zich van stemmen. 

 

• M15-2024 door fractie 50PLUS inzake “Onderzoek naar alternatieve bestemming 

terrein Tata Steel” is verworpen. Voor 6 en tegen 46 stemmen. Voor stemmen de 

fracties PvdD en 50PLUS. Dhr. Kanik (D66) onthoudt zich van stemmen. 

- Fractie ChristenUnie wenst aantekening voor motie 15 te stemmen; 

vindt een expertmeeting een goed idee, zegt er wel bij dat een motie 

misschien een wat groot middel is voor een verzoek wat ook gewoon in 

de commissie gedaan had kunnen worden. 

 

• M17-2024 door fracties BBB, VVD, GroenLinks en PvdA inzake “Vastleggen sluiting 

kooksgasfabriek 2 Tata Steel 2029” is aangenomen. 

Voor 45 en tegen 7 stemmen. Tegen stemmen de fracties PVV, FvD en SP. 

Dhr. Kanik (D66) onthoudt zich van stemmen. 

- Fractie JA21 wenst aantekening voor motie 17; vindt dat die afspraak 

geformaliseerd moet worden en dat er echt op papier moet komen dat 

kooksfabriek 2 uiterlijk in 2029 sluit, maar is voor een zo spoedig 

mogelijke sluiting van de kooksfabriek2; vindt niet dat deze motie een 

snellere sluiting in de weg moet zitten als dat in de maatwerkafspraken 

of via juridische onderzoek vastgelegd kan worden en stemt derhalve 

vóór met die kanttekening. 

- Fractie Volt wenst aantekening voor motie 17 te stemmen en sluit zich 

aan bij fractie JA21. 

- Fractie ChristenUnie wenst aantekening voor motie 17 te stemmen; 

vindt ook 2029 veel te laat, maar stemt voor als in ieder geval afspraken 

op papier worden gezet en het niet een eerdere sluiting in de weg staat. 

- Fractie PvdD wenst aantekening voor motie 17 te stemmen; sluit zich 

aan bij fractie ChristenUnie en wil eigenlijk dat het sneller gaat, maar als 

vastgelegd kan worden dat dit in ieder geval gebeurt zal de fractie 

voorstemmen. 
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- Fractie SP wenst aantekening tegen motie 17 te stemmen; vindt dat 

zodra het jaartal ‘negenentwintig’ genoemd wordt, dan wordt dat de 

werkelijkheid en stemt daarom tegen. 

 

 

- Fractie D66 wenst aantekening voor motie 17 te stemmen en sluit zich 

aan bij o.a. fractie JA21; geeft aan uiterlijk 2029 maar dat mag niet een 

eerdere sluiting in de weg zitten. 

Actualiteit “Te lage budgettoekenningen van het Rijk voor de stikstof- en 

natuuraanpak” 

De door fractie SP ingediende actualiteit inzake “Te lage budgettoekenningen van het 

Rijk voor de stikstof- en natuuraanpak” is behandeld.  

 

Er zijn 2 moties ingediend, waarvan er 1 is verworpen en 1 is aangenomen: 

• M18-2024 door fracties BBB, VVD, GroenLinks, PvdA, CDA en ChristenUnie inzake 

“Teleurstelling summiere rijksbijdrage koploperprojecten” is aangenomen. 

Voor 39 en tegen 14 stemmen. Tegen stemmen de fracties D66, PvdD, PVV, FvD en SP. 

Dictum: 

PS spreekt uit: 

 teleurgesteld te zijn in de huidige summiere toekenning aan middelen voor 

koploperprojecten door het ministerie van LNV aan de provincie Noord-Holland; 

 dat de urgentie voor het in samenhang behalen van de doelen zoals gesteld in 

het PPLG groot is; 

 dat om deze doelstelling te behalen er substantiële middelen van het rijk nodig 

zijn. 

 

• M19-2024 door fracties D66, PvdD, Volt en SP inzake “Aanbevelingen van het Rijk over 

PPLG-Noord-Holland” is verworpen. Voor 14 en tegen 39 stemmen. Voor stemmen de 

fracties D66, PvdD, Volt, SP, 50PLUS en ChristenUnie. 

 

3. Lijst geheimhouding PS. 

De lijst wordt voor kennisgeving aangenomen.  
Na vaststelling van hamerstuk 8c, voordracht 10-2024 inzake “Opleggen 

geheimhouding achteraf door PS van stukken-beraadslagingen presidium” wordt de lijst 

geheime stukken aangevuld.  

 

 

4. Vaststelling notulen en besluitenlijst van de Statenvergadering van 5 februari 

2024, alsmede de gewijzigde besluitenlijst van 11 december 2023. 

De besluitenlijst PS 11 december 2023 is met toevoeging van de ontbrekende 

stemming M144-2023 gewijzigd vastgesteld.  
In de notulen van 5 februari 2024 is een typefout hersteld in regels 819 en 822. De 

notulen en de besluitenlijst van de Statenvergadering van 5 februari 2024 zijn met in 

achtneming van deze wijziging vastgesteld. 
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5.  Vaststelling Strategische Statenagenda. 

De strategische Statenagenda wordt ongewijzigd vastgesteld. 

 

 

6.  Vaststelling lijst ingekomen stukken. 

De lijst ingekomen stukken wordt vastgesteld.  

 

 

7.  Voortgangslijst van moties.  

De lijst moties wordt vastgesteld.  

 

 

8. Hamerstukken. 

 

8.a 

 

Verlenen eervol ontslag griffier van Provinciale Staten Noord-Holland per  

1 mei 2024. 

Voordracht 05-2024 

In de PS-vergadering van 8 april a.s. komt het afscheid van de Statengriffier op de 

agenda. 
 

8.b 

 

Instellen Seniorenconvent als commissie art. 82 Provinciewet en vaststellen 

van het reglement Seniorenconvent 2024. 

Voordracht 04-2024 
 

 

8.c 

 

Opleggen geheimhouding achteraf door PS van stukken-beraadslagingen 

presidium. 

Voordracht 10-2024 

 

8.d 

 

Actualisering integraal Meerjarenprogramma Infrastructuur (iMPI) 2024-2031. 

Voordracht 06-2024 

 

8.e 

 

Eerste begrotingswijziging 2024 Randstedelijke Rekenkamer. 

Voordracht 08-2024 

 

8.f 

 

Definitieve vaststelling wijziging Gemeenschappelijke Regeling 

Randstedelijke Rekenkamer. 

Voordracht 09-2024 

 

8.g 

 

Zienswijze PS op de gewijzigde gemeenschappelijke regeling 

Omgevingsdienst Noord-Holland Noord, 

Voordracht 11-2024 

 

8.h 

 

Zienswijze PS op de Kadernota 2025 van Omgevingsdienst Noord-Holland 

Noord. 

Voordracht 12-2024 
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De besluiten behorende bij punten 8a t/m 8h zijn aangenomen en zijn bij de 

hamerstukken van deze vergadering op de website gepubliceerd. 

 

- Fractie FvD wenst aantekening voor voordracht 6 (punt 8d) te stemmen, met 

uitzondering van de daar aangekondigde duurzaamheidsmaatregelen 

waaronder de paddentunnels. 

- Fractie JA21 wenst aantekening voor voordracht 6 (punt 8d) te stemmen en sluit 

zich graag aan bij de opmerking van de fractie FvD, inclusief het feit van de 

exorbitant hoge kosten van de verduurzaming van de werven. 

 

9. Eerste Begrotingswijziging 2024. 

 Voordracht 07-2024 

Totaal aanwezig bij stemming: 53 leden. 

Dhr. Leerink (PvdA) en dhr. Mülder (D66) zijn afwezig.   

 

Er zijn 4 amendementen ingediend, waarvan er 3 zijn verworpen en 1 is aangenomen: 

 

• A1-2024 door fracties GroenLinks, BBB, VVD en PvdA inzake “Amendement 

eerste begrotingswijziging 2024, budget Loket Veenweideboeren” is 

aangenomen. 

Voor 36 en tegen 16 stemmen. Tegen stemmen de fracties D66, PvdD, PVV, Volt, 

FvD en SP. Dhr. Vendrig (BBB) onthoudt zich bij A1-2024 van stemmen. 

Dictum: 

PS besluit:  

het budget voor de subsidie Loket Veenweideboeren in de Eerste 

begrotingswijziging 2024 (pagina 42) als volgt te wijzigen:  

5.1 Agrarische natuurvereniging Water, Land en Dijken, Loket Veenweideboeren.  

€ 1.300.000. 

- Fractie ChristenUnie wenst aantekening voor amendement 1 te stemmen; 
heeft ook wat ongemak bij deze procedure, maar stemt toch voor en wil 

toch GS vragen als er nou nog een keer een reparatie moet worden 

uitgevoerd, om dan zelf met een voorstel te komen hoe dit gerepareerd 

kan worden, er een aanvullend besluit van te maken en het op de 

agenda van PS te zetten in plaats van dat het via een motie van een 

beperkt aantal partijen, toevallig de coalitiepartijen, moet lopen. 

- Fractie CDA wenst aantekening voor amendement 1 te stemmen; vindt 

ook de manier waarop dit naar voren is gebracht vreemd en sluit zich 

aan bij de woorden van fractie ChristenUnie dat de gedeputeerde zelf 

dan gewoon met een aangepast voorstel kan komen. 

- Fractie D66 wenst aantekening tegen amendement 1 te stemmen; de 

manier hoe op dit moment op deze wijze extra geld wordt geregeld 

voor één bepaalde organisatie is voor de fractie een reden om tegen te 

stemmen; vindt het volledige willekeur en dat er daardoor geen 

afweging is geweest. 

- Fractie Volt wenst aantekening tegen amendement 1 te stemmen; mist 

de inhoudelijke discussie over dit onderwerp en sluit zich aan bij de 

https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Agenda/Index/29ca5736-06d5-4c04-ad9f-9d10009c52ae
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redenen van fractie ChristenUnie, maar komt tot de conclusie toch tegen 

te moeten stemmen. 

- Fractie PvdD wenst aantekening tegen amendement 1 te stemmen; vindt 

dat dit de eiwittransitie in de weg staat, hoewel de fractie wel voor 

vernatting is. 

 

 

• A2-2024 door fracties CDA en JA21 inzake “Amendement criteria inzet 35 miljoen 

reserve PPLG” is verworpen. Voor 7 en tegen 45 stemmen. Voor stemmen de 

fracties JA21, CDA en 50PLUS. 

- Fractie BBB wenst aantekening tegen amendement 2 te stemmen; 

begrijpt het amendement voor deze vijfendertig miljoen maar het is 

ook voor provinciale doelen zoals de wildopvang en moet daarom 

helaas tegenstemmen. 

- Fractie VVD wenst aantekening tegen amendement 2 te stemmen; 

vindt het een sympathiek amendement maar stemt tegen; wil daarbij 

wel heel duidelijk laten blijken dat als er geen geld komt vanuit het 

Rijk voor het PPLG dat we dat als provincie ook niet kunnen vinden 

binnen de begroting en we wel financieel enigszins gelijke tred zullen 

moeten houden met het Rijk; hoopt dat het geld nadrukkelijk wel 

vanuit het Rijk komt. 

 

• A3-2024 door fracties JA21 en CDA inzake “Amendement kaders reserve PPLG” is 

verworpen. Voor 17 en tegen 36 stemmen. Voor stemmen de fracties PvdD, JA21, 

Volt, CDA, FvD, SP, ChristenUnie en 1 lid van 50PLUS stemt voor (dhr. Stulemeijer). 

- Fractie Volt wenst aantekening voor amendement 3 te stemmen; wil 

uiteindelijk dat 2027 als criterium geschrapt wordt, vindt het 

desalniettemin een verbetering ten opzichte van de huidige tekst zal 

daarom voorstemmen. 

 

• A4-2024 door fractie PvdD inzake “Amendement Rosse Stekelstaart” is verworpen. 

Voor 15 en tegen 38 stemmen. Voor stemmen de fracties PvdD, JA21, Volt, FvD, SP 

en 50PLUS. 

- Fractie SP wenst aantekening voor amendement 4 te stemmen; was 

verbaasd dat een land dat niet in de EU zit een aanvraag doet om iets 

te doen wat zich binnen de EU voordoet, maar zal het voorstel van 

harte steunen. 

Er zijn 5 moties ingediend, waarvan er 1 is aangehouden, 2 zijn verworpen en 2 zijn 

aangenomen: 

 

• M20-2024 door fracties D66, PvdD, CDA en ChristenUnie inzake “Kwetsbare 

doelgroepen in het OV” is aangenomen. 

Voor 40 en tegen 13 stemmen. Tegen stemmen de fracties VVD, PVV en FvD. 

Dictum: 

Provinciale Staten spreken uit dat: 

 het bereikbaar houden van essentiële voorzieningen zoals scholen, 

ziekenhuizen en winkelcentra een essentiële kernkwaliteit van goed OV is;  

 het OV zowel in de steden en dorpen als op het platteland goed te gebruiken 
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moet zijn voor kwetsbare en van het OV afhankelijke groepen zoals 

mindervaliden, jongeren en ouderen; 

PS verzoekt het college:  

 bij het maken van beleid voor het OV deze kernkwaliteiten altijd als 

uitgangspunt te nemen. 

 

 

 

 

- Fractie BBB wenst aantekening voor motie 20 te stemmen; heeft in de 

commissie eigenlijk precies hetzelfde opgeroepen; vindt het heel 

belangrijk dat de kernen bereikbaar blijven en vooral ook de sociale 

voorzieningen en stemt daarom voor deze motie. 

- Fractie SP wenst aantekening voor motie 20 te stemmen; had het liefst  

gehad dat er een voorstel lag om het openbaar vervoer weer in 

publieke handen te nemen, maar deze afgezwakte versie zal de fractie 

steunen. 

- Fractie FvD wenst aantekening tegen motie 20 te stemmen; vindt dat 

de motie wel sympathiek over komt, alleen met de uitleg van de 

gedeputeerde dat onder OV verstaan wordt ‘deelvervoer’ die conclusie 

kan de fractie niet delen en stemt daarom tegen de motie.  

• M22-2024 door fracties Volt, PvdD, D66 en ChristenUnie inzake “Specificeren 

projecten PPLG” is aangenomen.  

Voor 46 en tegen 7 stemmen. Tegen stemmen de fracties PVV, FvD en 50PLUS. 

Dictum: 

PS vraagt Gedeputeerde Staten om: 

 bij het aanleveren van de kaderbrief verder te specificeren welke projecten in 

aanmerking komen voor een voorschot uit de vrijgemaakte reserve, en 

waarom deze projecten; 

 uiterlijk op commissievergadering Landelijk Gebied van 17 juni aan PS terug te 

koppelen. 

 

• M21-2024 door fractie Volt inzake “Zet EHDF-middelen niet voor andere doelen in” 

is verworpen. Voor 6 en tegen 47 stemmen. Voor stemmen de fracties PvdD en 

Volt. 

- Fractie CDA wenst aantekening tegen motie 21 te stemmen; is erg 

groot voorstander van het onderdeel investeren in maatschappelijk 

vastgoed door te zetten uit het EHDF, maar vindt deze motie veel 

breder en over alle onderdelen uit het EHDF gaan; daar is de  fractie 

niet voor en stemt daarom tegen de motie. 

 

• M23-2024 door fracties ChristenUnie, D66, CDA, PvdD en Volt inzake “Breng 

consequenties van de wind- en zonneladder in beeld” is verworpen. Voor 14 en 

tegen 39 stemmen. Voor stemmen de fracties D66, PvdD, Volt, CDA, SP en 

ChristenUnie. 

 

• M24-2024 door fractie Volt inzake “Alternatief voor PPLG-reserve” is aangehouden. 
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Voordracht 07-2024 “Eerste Begrotingswijziging” is geamendeerd aangenomen.  

Voor 40 en tegen 13 stemmen. Tegen stemmen de fracties JA21, PVV, Volt, CDA, FvD 

en 1 lid van PvdA stemt tegen (mw. Oulad Hadj). Het geamendeerde besluit 07-2024, 

alsmede amendement A1-2024 behorende bij de voordracht, is bij agendapunt 9 van 

deze vergadering op de website gepubliceerd. 

 

- Fractie CDA wenst aantekening tegen voordracht 7 te stemmen; is toch wel 

zwaar teleurgesteld dat de amendementen van het CDA niet zijn aangenomen; 

ziet zich daarom genoodzaakt tegen te stemmen, want met die criteria is de 

fractie het gewoon niet mee eens voor die vijfendertig miljoen. 

- Fractie PvdD wenst aantekening voor voordracht 7 te stemmen; kijkt altijd of 

iets wat beter wordt ergens van, of niet; ondanks de teleurstelling dat het 

amendement van de PvdD verworpen is, legt de fractie het langs de meetlat en 

ziet dat er toch een paar heel mooie maatregelen door deze 

begrotingswijziging worden gerealiseerd en stemt daarom voor. 

 

10. Vragenuur. 

- De mondelinge vragen ingediend door fracties CDA en ChristenUnie inzake 

“Overheidsbijdrage voor projecten om versneld stikstofuitstoot te verlagen en 

klimaat te verbeteren” zijn door gedeputeerde Beemsterboer beantwoord. 

- De mondelinge vragen ingediend door fractie JA21 inzake “Bouw van windturbine 

De Ivoren toren van Amsterdam” zijn door gedeputeerden Rommel en Kocken 

beantwoord. 

- De mondelinge vragen ingediend door fractie JA21 inzake “Provincie blokkeert 

wijzigen van de zoekgebieden voor energieplannen” gedeputeerde Kocken 

beantwoord. 

- De mondelinge vragen ingediend door fractie JA21 inzake “Toegezegde subsidie 

voor bomenstook in biomassacentrale Diemen” gedeputeerde Olthof beantwoord. 

 

 

11. Advies GS moties Vreemd aan de Orde van de Dag. 

GS heeft advies gegeven op de 3 moties Vreemd aan de Orde van de Dag die bij punt 2 

zijn ingediend.  

 

 

12. Gebundelde stemming van alle moties, amendementen en voordrachten.  

Totaal aanwezig bij stemming: 53 leden. 

Dhr. Leerink (PvdA) en dhr. Mülder (D66) zijn afwezig.  

 

De stemmingen met betrekking tot de punten 2c en 9 zijn uitgewerkt bij de betreffende 

agendapunten. 

 

De stemmingen moties Vreemd aan de Orde van de Dag: 

Er zijn 3 moties Vreemd aan de Orde van de Dag ingediend, waarvan er 1 is 

ingetrokken en 2 zijn aangenomen: 

 

• M7-2024 door fracties PVV, JA21, 50PLUS en FvD inzake “Noord-Holland tegen 

https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Agenda/Document/29ca5736-06d5-4c04-ad9f-9d10009c52ae?documentId=79c02a0e-2c7c-4ae9-a7bf-c6075b568491&agendaItemId=e23de546-f548-4f6e-bf3b-dc189d1bf445
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voedselverspilling en voor lokale inkoop” is aangenomen. 

Voor 28 en tegen 25 stemmen. Tegen stemmen de fracties GroenLinks, PvdA, D66, 

PvdD, Volt, SP en ChristenUnie. 

Dictum: 

PS roept het College op om:  

 bij alle door de provincie georganiseerde bijeenkomsten standaard gerechten 

met vlees, vis en zuivelte serveren en op basis van dieetwensen 

vegetarische/veganistische gerechten aan te bieden;  

 bij dit gewijzigde voedselaanbod te blijven inzetten op lokaal ingekocht 

voedsel en het minimaliseren van voedselverspilling. 

 

 

• M9-2024 door fracties VVD en BBB inzake “Inventariseren weidevogelgebieden 

waar de vos geweerd mag worden” is aangenomen. 

Voor 31 en tegen 22 stemmen. Tegen stemmen de fracties GroenLinks, PvdA, D66, 

PvdD en SP. 

Dictum: 

PS verzoekt Gedeputeerde Staten: 

 te inventariseren of er voldoende aanbod is van jagers die de boeren en 

landeigenaren kunnen helpen met het beschermen van de weidevogels;  

 te inventariseren of er voldoende effect is van de maatregelen die genoemd 

staan in het faunabeheerplan vos. 

- Fractie PvdD wenst aantekening tegen motie 9 te stemmen; is heel erg 

blij dat de motie Vreemd een middel is wat in deze Staten gebruikt kan 

worden, maar vindt dat dit wel gebruikt moet worden voor iets wat 

urgent is en niet in een commissie geregeld kan worden; vindt ook dat 

als er dan geen debat gevoerd kan worden, de motie dan tijdig 

ingediend moet worden; vond dat deze motie eigenlijk best wel heel 

erg uit de hogehoed kwam op het laatste moment en zal 

tegenstemmen; hoopt dat dit middel voortaan met iets meer 

voorzichtigheid gehanteerd wordt. 

- Fractie Volt wenst aantekening tegen voor motie 9 te stemmen; had 

hierbij even dezelfde gedachtegang als fractie PvdD, maar het is wel 

besproken in een commissie en stemt daarom voor. 

 

• M8-2024 door fractie SP inzake “Asbest doodt nog steeds” is ingetrokken. 
 

13. Sluiting 

De voorzitter sluit de Statenvergadering van 4 maart 2024. 



Provinciale Staten 

 

 1 

Notulen -vastgesteld-  

Provinciale Staten van Noord-Holland 

 

Datum Statenvergadering : 4 maart 2024  

Voorzitter : dhr. A.Th.H. van Dijk 

Plaatsvervangend voorzitter : dhr. B.G.P. de Wit 

Griffier : mw. K. Bolt 

Contactpersoon griffie : mw. V. Mulder - statengriffie@noord-holland.nl  

 

Aanwezig: 
mw. M. van Aesch (PvdD), mw. R. Alberts-Oosterbaan (SP), mw. G. Bakker (VVD), dhr. M. Becker (BBB), 
dhr. D.J. van den Berg (JA21), mw. L.C.M. Berkvens (D66), mw. I.A. Bezaan (PVV), mw. G.W. de Boer 5 
(PvdA), mw. A. den Boer (BBB), dhr. J. Boer (VVD), mw. Bouhlel-Lascaris (SP), Statenlid R.I. Bwefar (GL), 
dhr. R.J. Dekker (FvD), dhr. J. Dessing (FvD), de heer A.G. Faassen (50PLUS), Statenlid W.J. Freeman 
(GL), Statenlid A. Gielen (GL), dhr. J.P.H.M. van Gilse (VVD), mevrouw. I.M. Haas (PvdD), mw. M.C.T. 
ten Ham (PvdA), dhr. M.A. Hanou (PvdD), dhr. D.G. Heijnen (CDA), dhr. J.P. Hollebeek (PvdD), mw. 
K.M.A. Jansen (D66), dhr. E.B. Kanik (D66), dhr. A. Karar (PvdA), dhr. M.C.A. Klein (ChristenUnie), mw. 10 
W. Koning-Hoeve (CDA), Statenlid P.P. Korzelius (GL), Statenlid P.J. Laport (GL), dhr. G.L.J. Leerink 
(PvdA), dhr. I.J.M. Mantel (JA21), dhr. D. de Moel (PVV), dhr. R. Nijkamp (BBB), mw. L.G.Y. 
Ouderkerken (VVD), mw. F. Oulad Hadj (PvdA), mw. M.C.G. Poot (VVD), dhr. N.A.L. Roosendaal (VVD), 
mw. G.M. de Sain (BBB), mw. J.M. Schneemann (Volt), mw. I.D. Sijbenga (BBB), dhr. H.J.F.X.P. 
Stulemeijer (50PLUS), dhr. P.G. Teeuwen (BBB), dhr. K.J. Terwal (VVD), dhr. R. van Tiggelen (PVV), mw. 15 
K. Uiterwijk (JA21), dhr. V.H. Valk (BBB), dhr. G.J. Vendrig (BBB), dhr. C.H. Vonk (PvdA), Statenlid N.M. 
van der Waart (GL), dhr. T. Wagelaar (PvdA), Statenlid M. de Weerdt (Volt), Statenlid T.K. van Wijnen 
(GL), dhr. B.G.P. de Wit (VVD). 
 
Afwezig: dhr. H.S. Mülder (D66) 20 
 
Agenda Paginanummer: 
1. Opening en mededelingen. (3) 
2. Vastelling agenda en regeling van werkzaamheden. (3) 
2.a Beëdiging en installatie Statenlid fractie PVV. (8) 
2.b Beëdiging en installatie duo-commissieleden fractie PVV. (9) 
2.c Actualiteiten (onder voorbehoud van instemming Provinciale Staten).  (9) 
3. Lijst geheimhouding PS. (46) 
4. Vaststelling notulen en besluitenlijst van de Statenvergadering van 5 

februari 2024, alsmede de gewijzigde besluitenlijst van 11 december 
2023. 

(46) 

5. Vaststelling Strategische Statenagenda. (46) 
6. Vaststelling lijst ingekomen stukken. (47) 
7. Vaststelling voortgangslijst van moties. (47) 
8. Voorlopig aangemerkt als hamerstuk. (47) 
8.a Verlenen eervol ontslag griffier van Provinciale Staten Noord-Holland 

per 1 mei 2024 (VD-05). 
(47) 

8.b Instellen Seniorenconvent als commissie art. 82 Provinciewet en 
vaststellen van het reglement Seniorenconvent 2024 (VD-04). 

(47) 

8.c Opleggen geheimhouding achteraf door PS van stukken-
beraadslagingen presidium (VD-10). 

(47) 

8.d Actualisering integraal Meerjarenprogramma Infrastructuur (iMPI) 
2024-2031 (VD-06). 

(47) 

8.e Eerste begrotingswijziging 2024 Randstedelijke Rekenkamer (VD-08). (47) 
8.f Definitieve vaststelling wijziging Gemeenschappelijke Regeling 

Randstedelijke Rekenkamer (VD-09). 
(47) 
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8.g Zienswijze PS op de gewijzigde gemeenschappelijke regeling 
Omgevingsdienst Noord-Holland Noord (VD-11). 

(47) 

8.h Zienswijze PS op de Kadernota 2025 van Omgevingsdienst Noord-
Holland Noord (VD-12). 

(47) 

9. Eerste begrotingswijziging 2024 (VD-07). (48) 
10. Vragenuur. (79) 
11. Indien aan de orde: advies GS op motie(s) Vreemd aan de Orde van de 

Dag. 
(88) 

12. Gebundelde stemming van alle motie(s). (89) 
13. Sluiting (97) 
   



Opening om 13.03 uur. 
 
1. Opening en mededelingen.  25 
 
De VOORZITTER: Dames en heren, ik open de vergadering. Ik verzoek u de mobiele telefoons op 
stil te zetten. 
 
Welkom natuurlijk aan u, Statenleden en de leden van Gedeputeerde Staten, onze ambtenaren en 30 
ook de mensen op de publieke tribune of de mensen die ons wellicht via de onlineverbinding 
volgen. Welkom. Een hartelijk welkom zelfs. Ook een speciaal welkom aan onze gasten van de 
Staten op de publieke tribune. Een aantal vrouwen vanwege de Internationale Vrouwendag op 8 
maart zijn hier aanwezig als het goed is. In ieder geval hebben de gasten een rondleiding gehad 
door het gebouw en ook kennis kunnen maken met onze Statenleden. 35 
 
In het kader van de mededelingen. Op een van onze kleinste kantoortjes in het provinciehuis zijn 
sleutels aangetroffen. Sleutels van een Fiat en een kluis. Dus als iemand sleutels kwijt is geraakt – 
en met ‘het kleinste kantoor’ bedoel ik natuurlijk het toilet – een Fiat-sleutel en een kluissleutel, 
die zijn bij de receptie op te halen.  40 
 
Dan een bericht van verhindering van de heer Mülder van D66. Die is afwezig. De heer Heijnen 
van het CDA zal later arriveren.  
 
Dat was in het kader van de mededelingen.  45 
 
De laatste is nog dat ik zelf om 18.00 uur de vergadering zal verlaten en de heer De Wit van de 
VVD zal dan de vergadering overnemen als dat nodig is. Ik zal bij de feestelijke avond zijn van 
zeshonderd jaar Hilversum, wat vanavond gevierd wordt. 
 50 
2. Vaststelling agenda en regeling van werkzaamheden. 
 
De VOORZITTER: Agendapunt 2, dat is onze regeling van werkzaamheden en het vaststellen van 
de primus. Gaan we eens even kijken. Op lotnummer achtendertig is gevallen mevrouw De Boer 
van de PvdA. Dus mocht het tot een hoofdelijke stemming komen, dan zal de stemming beginnen 55 
bij mevrouw De Boer. Ja, helaas, u valt buiten de prijzen.  
 
Dan gaan we verder met het vaststellen van de agenda. Er zijn twee actualiteiten ingediend, 
uiteraard conform ons Reglement van Orde. De eerste is ingediend door de fractie van de Partij 
voor de Dieren en JA21, inzake Tata Steel, het rapport van de Expertgroep Gezondheid. En de 60 
tweede actualiteit is ingediend door de fractie van de SP, inzake te lage budgettoekenningen van 
het Rijk voor de stikstof- en natuuraanpak. Het Presidium heeft op allebei positief geadviseerd, 
maar er is wel gevraagd om over de tweede actualiteit in ieder geval te stemmen. Dus dat 
betekent dat de eerste actualiteit, ingediend door de Partij voor de Dieren en JA21 bij acclamatie 
door kan. En de tweede, daar gaan we nu over stemmen. Zoals u weet, ons Reglement vereist dat 65 
een vijfde van de aanwezige Statenleden nodig zijn om een actualiteit tot behandeling te laten 
komen. Dus gaan we nu stemmen. Dat doen we elektronisch. Als het goed is zijn we met 
drieënvijftig Statenleden, tenzij wij iemand hebben gemist. Maar volgens mij niet. Dus er kunnen 
drieënvijftig- Ja, de heer Deen is nog afwezig. Dus dat zijn er dan tweeënvijftig. Dames en heren, 
even centraal. Waar we dus over gaan stemmen, doen we nu elektronisch, is de ingediende 70 
actualiteit door de SP, met als titel Te lage budgettoekenningen van het Rijk voor de stikstof- en 
natuuraanpak. U kunt nu elektronisch gaan stemmen. Dus als u voor bent- De heer Terwal. 
 
De heer TERWAL (VVD): Ja, voorzitter, de heer Roosendaal is even afwezig. Dus die stem kan niet 
meegeteld worden. 75 
 
De VOORZITTER: Dank u wel. Dan kunnen er eenenvijftig geldige stemmen worden uitgebracht. 
Als u op het plusje drukt, dan bent u voor het houden van de actualiteit; als u op het minnetje 
drukt, bent u tegen. Dan zal de griffier nu de stemming openen. Er zijn nu eenenvijftig stemmen 
uitgebracht. 80 
 
Bespreking Actualiteit ingediend door de SP ‘Te lage budgettoekenningen van het Rijk voor de 
stikstof- en natuuraanpak’ is met 48 stemmen voor en 3 stemmen tegen verworpen. Tegen 
hebben gestemd: Forum voor Democratie en ChristenUnie. 
 85 
De VOORZITTER: Daarmee heeft u besloten om ook de tweede actualiteit te gaan houden. 
 
Er zijn een aantal sets mondelinge vragen ingediend. 
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De heer KLEIN (CU): Voorzitter. 90 
 
De VOORZITTER: Ja, de heer Klein, ChristenUnie. 
 
De heer KLEIN (CU): U heeft niet gevraagd of we een stemverklaring mogen afleggen. Is dat 
wellicht nog mogelijk? 95 
 
De VOORZITTER: Ik ging zo snel, u heeft helemaal gelijk. Meneer Klein, een stemverklaring, 
ChristenUnie. 
 
De heer KLEIN (CU): Dank u wel. Wij hebben net tegen het houden van de actualiteit over de lage 100 
budgettoekenningen van het Rijk voor de stikstof- en natuuraanpak gestemd. Dat is niet omdat 
we het niet belangrijk vinden. We vinden het heel erg belangrijk. Maar we hebben het idee dat we 
er beter over kunnen spreken als alle informatie op tafel ligt, ook bijvoorbeeld een reactie van GS. 
Daarom hebben wij tegengestemd. Dank u wel. 
 105 
De VOORZITTER: Anderen nog? Zo niet, nogmaals, de tweede actualiteit, ingediend door de SP, 
zal straks gehouden worden.  
 
Dan gaan we naar de sets mondelinge vragen. Er zijn – nu moet ik even goed kijken – vier sets 
ingediend. De fractie van het CDA en ChristenUnie inzake de overheidsbijdrage voor projecten 110 
om versneld stikstofuitstoot te verlagen en het klimaat te verbeteren. De fractie van JA21 inzake 
de bouw van windturbine De Ivoren Toren van Amsterdam. De fractie van JA21 inzake de 
provincie blokkeert wijzigen van de zoekgebieden voor de energieplannen. En de laatste ook 
door de fractie van JA21 inzake toegezegde subsidie voor de bomenstook in de biomassacentrale 
Diemen. Deze vragen komen bij het vragenuur aan het eind van de vergadering aan de orde.  115 
 
Dan zijn er een aantal moties Vreemd aan de Orde van de Dag ingediend door de PVV, JA21, 
50PLUS en Forum voor Democratie met als titel Noord-Holland tegen voedselverspilling en voor 
lokale inkoop. Ik stel mevrouw Bezaan in de gelegenheid om deze motie Vreemd aan de Orde van 
de Dag nader toe te lichten. 120 
 
Mevrouw BEZAAN (PVV): Dank u wel, voorzitter. Voorzitter, wist u dat uit cijfers van het CBS blijkt 
dat in 2023 maar een kleine vijf procent van de Nederlanders van achttien jaar of ouder aangeeft 
nooit vlees te eten? Twee procent hiervan eet geen vlees, maar wel vis, de zogenaamde 
pescotariërs, twee procent eet ook geen vis, de vegetariërs, en een volledig plantaardig dieet 125 
komt met 0,5 procent helemaal weinig voor. Ondanks de vele aandacht onder andere voor de 
vegetarische levensstijl zijn deze cijfers ten opzichte van 2020 niet significant gestegen. 
Voorzitter, geconcludeerd kan dus worden dat 95 procent van de bevolking geen standaard 
plantaardig eetpatroon heeft. Desondanks worden tijdens door de provincie georganiseerde 
bijeenkomsten standaard vegetarische en veganistische gerechten geserveerd, waarbij mensen 130 
die andere eetwensen hebben dit vooraf dienen aan te geven.  
 
Voorzitter, de PVV vindt dat dat geen recht doet aan de werkelijkheid. Daarom dient onze fractie 
samen met JA21, 50PLUS en Forum voor Democratie de volgende motie in met het dictum: roept 
het college op om bij alle door de provincie georganiseerde bijeenkomsten standaard gerechten 135 
met vlees, vis en zuivel te serveren en op basis van dieetwensen, vegetarische of veganistische 
gerechten aan te bieden. Bij dit gewijzigde voedselaanbod te blijven inzetten op lokaal ingekocht 
voedsel en het minimaliseren van voedselverspilling. 
 
Dank u wel, voorzitter. Hierbij de moties in tweevoud. Alstublieft. 140 
 
Motie Vreemd aan de Orde van de Dag 7-4 maart 2024  
Noord-Holland tegen voedselverspilling en voor lokale inkoop 
 

Provinciale Staten van Noord-Holland, in vergadering bijeen op 5 februari 2024. 145 
Constaterende dat: 
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• De provincie Noord-Holland ínzet op lokaal ingekocht voedsel en het minimaliseren van 
voedselverspilling; 

• Circa |% van de Nederlandse bevolking geen standaard plantaardig eetpatroon heeft; 
• Momenteel tijdens door de provincie georganiseerde bijeenkomsten standaard 150 

vegetarische en veganistische gerechten worden geserveerd, met de mogelijkheid om van 
tevoren andere eetwensen door te geven. 

Overwegende dat: 
• Gerechten met vlees, vis en zuivel voor het merendeel van de mensen in het provinciehuis 

en op evenementen het standaard eetpatroon is; 155 
• Het standaard aanbieden van vegetarische/veganístische gerechten geen recht doet aan 

de werkelijkheid en tot voedselverspilling kan leiden. 
Verzoeken Gedeputeerde Staten: 

• Bij alle door de provincie georganiseerde bijeenkomsten standaard gerechten met vlees, 
vis en zuivel te serveren en op basis van dieetwensen vegetarische/veganistische 160 
gerechten aan te bieden; 

• Bij dit gewijzigde voedselaanbod te blijven inzetten op lokaal ingekocht voedsel en het 
minimaliseren van voedselverspilling. 

En gaan over tot de orde van de dag. 
 165 
Ondertekening: Ilse Bezaan (PVV), Daniël van den Berg (JA21), Hein Stulemeijer (50PLUS) en 
Johan Dessing (Forum voor Democratie).  
 
De VOORZITTER: Dank u wel. Keurig ondertekend en het maakt onderdeel uit van onze 
beraadslagingen.  170 
 
De volgende motie Vreemd aan de Orde van de Dag wordt ingediend door de SP met als titel 
Asbest doodt nog steeds. Mevrouw Bouhlel zal hem nader toelichten. 
 
Mevrouw BOUHLEL-LASCARIS (SP): Dank u wel, voorzitter. Veel mensen denken dat asbest geen 175 
probleem meer is, omdat de import en het gebruik van asbest sinds 1 juli 1993 verboden zijn. 
Was dat maar waar. Asbest doodt nog steeds. Het jaarlijks aantal dodelijke slachtoffers, 
veroorzaakt door het gebruik van asbest en asbesthoudende materialen en producten is hoog en 
stijgt nog steeds. Het jaarlijks aantal gevallen van long- en buikvlieskanker (oftewel 
mesothelioom) is sinds 1969, dus al meer dan vijftig jaar, voortdurend gestegen. De cijfers van 180 
de laatste jaren tonen aan dat het aantal slachtoffers ligt tussen de vijfhonderdvijftig en de 
zeshonderd per jaar, wetende dat het pas na dertig jaar naar buiten komt. Dus reken nog maar 
even uit hoeveel slachtoffers er nog bij gaan komen. In het tijdvak van 1969 tot 2023 ligt het 
cijferaantal al ruim boven de zestienduizend slachtoffers. Een schatting laat zien dat daar dus 
nog circa tienduizend bij gaat komen. Na twintig jaar gaat asbestcement verweren en komen er 185 
vezels vrij in de lucht. Deze vezels zie je niet meer, maar nestelen zich wel in buik- en 
longvliezen. Asbestcement is veelal nog aanwezig in de vorm van golfplaten daken en als 
afscheiding in stallen bij boerderijen. Ook mijn schuur heeft nog een golfplaten dak. Hier moet 
een eind aan komen. Asbest doodt namelijk nog steeds. Daarom heeft de SP de volgende motie 
ingediend, en ik zal alleen eventjes het dictum voorlezen. We roepen GS op alles op alles te 190 
zetten om alle gebouwen in de provincie Noord-Holland asbestvrij te krijgen en hiervoor met een 
overzicht te komen hoe Noord-Holland asbestvrij gaat worden, en gaat over tot orde van de dag. 
 
Motie Vreemd aan de Orde van de Dag 8-4 maart 2024  
Asbest doodt nog steeds 195 
 
Provinciale Staten van Noord-Holland, in vergadering bijeen op 5 februari 2024. 
Constaterende dat: 

• Er vanaf 1 januari 2025 (was 2024) een absoluut verbod en einde termijn om asbest te 
verwijderen geldt. 200 

• Asbest nog veelvuldig voorkomt in de vorm van golfplaatdaken en als afscheiding in 
stallen bij boerderijen. 

• Asbestcement na 20 jaar gaat verweren en er dan vezels vrijkomen die ongeneeslijke 
kanker veroorzaken. 
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• Gedeputeerde Olthof in de commissie leefomgeving (15 februari 2024) een fantastische 205 
toezegging gedaan heeft met betrekking tot asbest verwijderen bij Tata Steel, namelijk 
dat hij verzekert dat aanwezige asbest bij Tata Steel verwijderd wordt onder toezicht en 
volgens de geldende regelgeving' Wat betekent dat eind dit jaar alle asbest verwijderd is 
op het terrein van Tata Steel. 

Van mening zijnde dat: 210 
• Bij alle gebouwen in Noord-Holland vóór eind van dit jaar asbest verwijderd dient te zijn. 

Verzoeken Gedeputeerde Staten: 
• Alles op alles te zetten om alle gebouwen in de provincie Noord-Holland asbestvrij te 

krijgen. 
• Hiervoor met een overzicht te komen hoe Noord-Holland asbestvrij gaat worden. 215 

En gaan over tot de orde van de dag. 
 
Ondertekening: Heidi Bouhlel (SP).  
 
De VOORZITTER: Dank u wel. Ook deze motie is ondertekend en maakt onderdeel uit van de 220 
beraadslagingen.  
 
De volgende motie Vreemd zal wordt ingediend door de VVD, met als titel Instandhouding 
weidevogels. Mevrouw Ouderkerken gaat deze motie nader toelichten en dat is uw 
maidenspeech. 225 
 
Mevrouw OUDERKERKEN (VVD): Dank u wel, voorzitter Als dochter van toentertijd een wethouder 
in Heiloo besloot ik al op twaalfjarige leeftijd dat ik iets voor de gemeenschap wilde doen. Ik 
vond toen, en vind nog steeds, dat het belangrijk is om maatschappelijke problemen op te lossen 
of op zijn minst daar een bijdrage aan te leveren. Ik heb van kinds af aan een mening. Mijn vader 230 
vond dus: daar moet je iets mee doen. Daarom sloot ik mij op twaalfjarige leeftijd aan bij de 
jongerenafdeling van de Partij van de Arbeid. Ik neem jullie mee in mijn reis, zeg maar. Ik richtte 
de lokale jongerenafdeling op, was in het weekend in Amsterdam te vinden. Niet om te feesten, 
maar vooral om de wereld te verbeteren, en was bijna bij elk evenement in het hele land 
aanwezig. Terwijl mijn vriendinnen naar Terschelling en Salau gingen om vooral te zuipen en te 235 
partyen, vertrok ik met de trein naar Italië waar ik deelnaam aan een internationale 
jongerenbijeenkomst van allerlei socialisten uit heel Europa om ook weer de wereldproblematiek 
op te lossen. Dat is een beetje mislukt. Maar ik heb daar wel mijn beste, Italiaanse vriendin aan 
overgehouden waar ik nog steeds heel goed contact mee heb. Mijn mening was nog steeds 
aanwezig en toen ik bestuurskundig ging studeren aan de Thorbecke Academie in Leeuwarden 240 
koos ik ervoor om jarenlang Politiek Café-commissaris te zijn om onder andere debatten te 
organiseren over maatschappelijke kwesties. Ook heb ik mijzelf in 2003 voor het eerst 
verkiesbaar gesteld voor de Provinciale Staten van Fryslân. Toen mijn studie een universitair 
vervolg kreeg en ik weer in Alkmaar kwam wonen, werd ik fractie-assistent van de Partij van de 
Arbeid daar. Toen ik uiteindelijk ging werken, waarschijnlijk goed geïnspireerd door Thorbecke, 245 
zag ik uiteindelijk het licht en werd ik liberaal. Toen ik uit de regio Alkmaar naar Velsen 
verhuisde, heb ik mij kandidaat gesteld voor de gemeenteraadsverkiezingen daar en ben ik met 
voorkeurstemmen gekozen. In 2019 heb ik mij voor Noord-Holland weer verkiesbaar gesteld voor 
de Staten. Helaas kwam ik er toen niet in, maar nu in 2023, dus twintig jaar later, ben ik dan 
eindelijk Statenlid. Zo blijkt maar weer: het doorzetten wordt beloond. Als moeder van puberella 250 
van bijna zeventien en een puber van 14,5, een verantwoordelijke baan als intern opdrachtgever 
van alle onderhouds- en aanlegwerkzaamheden van de wegen, vaarwegen en de wadden in 
Groningen, Friesland en Drenthe bij Rijkswaterstaat en als Statenlid weet ik als geen ander: als je 
doet wat je leuk vindt, dan kost het heel weinig energie. Ik ben een liberaal in hart en nieren. 
Daarom vind ik eigen verantwoordelijkheid en de vrijheid om je leven te leiden en in te richten 255 
zoals jij dat wil, essentieel. Maar ik sta ook voor verbindingen leggen en samen resultaten 
boeken. De grootste transities en uitdagingen, waar wij samen voor staan, spelen zich af in de 
regio, maar verbeteren wij in de provincie. Daar wil ik mij de komende jaren voor gaan inzetten. 
Noord-Holland is een provincie van verscheidenheid, diversiteit van ondernemers, steden, 
platteland, zeehavens, et cetera. Dit is de kracht van onze provincie, maar ook een flinke 260 
uitdaging. En deze uitdagingen gelden ook voor het landelijke gebied, waar ik namens de VVD 
woordvoerder voor ben.  
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Zo hebben we ook de uitdagingen in het intensieve gebruik van ons landschap en de 
economische druk die wordt ervaren door boeren, tuinders en grondeigenaren door het 265 
aanpassen van allerlei landbouwmethoden. Zo verwachten we van de boeren en 
natuurorganisaties dat ze heel veel maatregelen treffen om de populatie van de weidevogels in 
stand te houden en zelfs te verbeteren. Maar ondertussen zien we dat de maatregelen die nu 
genomen zijn voor bijvoorbeeld het weren van de vos nog niet tot het beoogde resultaat leiden 
en dat de vos toch vrij spel heeft. Er zou een zorgvuldige balans moeten zijn tussen de 270 
bescherming van de weidevogels en de economische belangen van onze tuinders, boeren en 
ondernemers.  
 
Voorzitter, zoals ik mijn betoog al begon, vind ik het belangrijk om een bijdrage te kunnen 
leveren aan het oplossen van een maatschappelijk probleem, en dat is dit zeker. Daarom kom ik 275 
tot de volgende motie Vreemd. Verzoekt Gedeputeerde Staten te inventariseren of er voldoende 
aanbod is van jagers die de boeren en landeigenaren kunnen helpen met het beschermen van de 
weidevogels en te inventariseren of er voldoende effect is van de maatregelen die genoemd staan 
in het Faunabeheerplan vos, en gaan over tot orde van de dag. Dank u wel. 
 280 
Motie Vreemd aan de Orde van de Dag 9-4 maart 2024  
Inventariseren weidevogelgebieden waar de vos geweerd mag worden 

 

Provinciale Staten van Noord-Holland, in vergadering bijeen op 5 februari 2024. 
Constaterende dat: 285 

• Het goedgekeurde faunabeheerplan diverse maatregelen heeft voorgesteld die nog niet 
tot het gewenst effect hebben geleid; 

• De maatregelen die zijn beschreven om de weidevogels te beschermen zowel in aanschaf 
en onderhoud erg kostbaar zijn. Daarnaast worden er geen specifieke locaties genoemd. 
Hierdoor is het effect van de maatregelen nauwelijks te meten. 290 

Overwegende dat: 
• Hetgeen besproken is in de commissie landelijk gebied we voor efficiënt faunabeheer 

staan; 
• Onze boeren, tuinders en ondernemers economische druk ervaren. Dit komt bijvoorbeeld 

door het later maaien om nesten te sparen, het aanpassen van landbouwmethoden wat 295 
extra inspanningen of kosten voor de boeren met zich meebrengt. Of het verlies van 
landbouwgrond door het reserveren van gebieden voor de bescherming van de 
weidevogels wat tot verlies kan leiden van beschikbare landbouwgrond wat impact heeft 
op bedrijfsvoering. 

• Ondanks de maatregelen van onze boeren de vos toch vrij spel heeft. 300 
• In sommige gebieden het makkelijk is om sommige maatregelen die genoemd zijn in het 

plan toe te passen en te onderhouden. 
• Er een zorgvuldige balans moet zijn tussen de bescherming van de weidevogels en de 

economische belangen van onze tuinders, boeren en ondernemers. 
Verzoeken Gedeputeerde Staten: 305 

• Inventariseren of er voldoende aanbod is van jagers die de boeren en landeigenaren 
kunnen helpen met het beschermen van de weidevogels; 

• Te inventariseren of er voldoende effect is van de maatregelen die genoemd staan in het 
faunabeheerplan vos. 

En gaan over tot de orde van de dag. 310 
 
Ondertekening: Laura Ouderkerken (VVD) en Dorien Sijbenga (BBB). 
 
[Tafelgeroffel]  
 315 
De VOORZITTER: Dank. En ook uw motie maakt onderdeel uit van onze beraadslagingen. Als ik 
goed ben geïnformeerd, waren dit de moties Vreemd. Ik kijk even of er nog andere partijen zijn 
die een motie Vreemd willen indienen. De stemming over de moties zal aan het eind van de 
vergadering gaan plaatsvinden.  
 320 
Dan is de agenda conform het voorstel van het Presidium hierbij vastgesteld. 
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De agenda is conform het voorstel van het presidium ongewijzigd vastgesteld. 
 
2.a Beëdiging en installatie Statenlid fractie PVV.  325 
 
De VOORZITTER: Dan zijn we bij agendapunt 2.a. Dat is de beëdiging en de installatie van het 
Statenlid van de fractie van de PVV. Maar voordat we daartoe overgaan, wil ik toch even kort 
stilstaan bij het vertrek van de heer Deen, de voormalig fractievoorzitter van de PVV. De heer 
Deen heeft aangegeven niet officieel afscheid te willen nemen, maar wellicht dat hij misschien 330 
toch een beetje stiekem zit mee te kijken nu in Den Haag, want hij is daar geïnstalleerd als 
Tweede Kamerlid voor de PVV. Ik denk dat ik mede namens de overige Statenleden spreek als ik 
jou ontzettend wil bedanken, Marco, voor jouw inzet al die jaren voor de Staten van Noord-
Holland. Voor jou was denk ik het startmoment in de Staten een zwaar en emotioneel moment. 
Het overlijden van oud-Statenlid Jack Portegijs kunt u misschien nog herinneren. Zeven jaar actief 335 
geweest in de Staten van Noord-Holland. Eerst als duo-commissielid en later als Statenlid en als 
fractievoorzitter van de PVV. Dus namens ons allen, Marco, heel veel succes daar in de Tweede 
Kamer. En wellicht dat ik jou morgen aan het eind van de dag nog ga zien, want dan hebben we 
een afspraakje met de Tweede Kamerleden uit Noord-Holland in Nieuwspoort. Dus hopelijk 
treffen we jou dan daar. En dan zal ik je namens iedereen nog even ferm de hand schudden. 340 
Dank.  
 
En dan, dames en heren- Ja, daar mag best even voor geklapt worden. 
 
[Tafelgeroffel]  345 
 
De VOORZITTER: En dan gaan we weer over tot de orde van de dag. Dat is conform ons 
Reglement van Orde artikel 10 is een Commissie geloofsbrieven benoemd, die bestond- Of 
bestaat eigenlijk, moet ik zeggen, uit mevrouw Haas van de Partij voor de Dieren, Statenlid 
Bwefar van GroenLinks en de heer Mantel van JA21. Dan ga ik nu Statenlid Bwefar het woord 350 
geven als voorzitter van de commissie. 
 
Statenlid BWEFAR (GL): Voorzitter, ter voldoening aan uw opdracht hebben wij onderzocht de 
geloofsbrieven en de daarbij behorende bescheiden die het benoemd verklaard lid de heer De 
Moel aan uw vergadering heeft toegezonden. Dat onderzoek is aangetoond dat blijkens het 355 
ingevolge artikel W7 tweede lid Kieswet aan PS toegezonden afschriften van de besluiten van de 
voorzitter van het Centraal Stembureau voor de verkiezing van leden van Provinciale Staten van 
Noord-Holland van 4 maart 2024 tot lid van Provinciale Staten benoemd is verklaard, de heer De 
Moel, fractie PVV. Wij stellen u dan ook voor de heer De Moel als lid van Provinciale Staten van 
Noord-Holland toe te laten. Verder heeft de commissie kennisgenomen van de nevenfuncties van 360 
de kandidaat. De combinatie van het Statenlidmaatschap met een nevenfunctie is altijd een punt 
van aandacht. Het is de verantwoordelijkheid van een Statenlid zelf om de integriteit te bewaken. 
 
De VOORZITTER: Dank u wel. De commissie adviseert dus te besluiten de heer De Moel van de 
PVV toe te laten als lid van uw Staten. Verlangt iemand daarover het woord? Zo niet, dan is 365 
unaniem door u besloten om de heer De Moel als lid van Provinciale Staten toe te laten. Ik 
ontbind de Commissie van Onderzoek Geloofsbrieven en natuurlijk onder dankzegging voor de 
verrichtte werkzaamheden. 
 
En dan is nu aan de orde de beëdiging van de heer De Moel. De heer Deen heeft mij verzocht 370 
hem ontslag te verlenen, zoals ik u eerder heb verteld. Ik heb dat ontslag natuurlijk verleend. Zijn 
lidmaatschap wordt opgevolgd door de heer De Moel. De installaties nu aan de orde. Ik verzoek 
de heer De Moel naar voren te komen in het midden van de zaal. Ik verzoek u allen te gaan staan.  
 
Meneer De Moel, Provinciale Staten hebben zojuist besloten u toe te laten als lid van Provinciale 375 
Staten. Ik ga u thans in de gelegenheid stellen om de verklaring en belofte in mijn handen af te 
leggen. Ik verzoek u dan ook, straks als ik uw naam noem, uit te spreken de woorden ‘dat 
verklaar en beloof ik’. Maar eerst zal ik natuurlijk de formule van de verklaring en de belofte 
voorlezen.  
 380 
Ik verklaar dat ik, om tot lid van Provinciale Staten benoemd te worden, rechtstreeks noch 
middellijk, onder welke naam of welk voorwendsel ook, enige gift of gunst heb gegeven of 
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beloofd. Ik verklaar en belooft dat ik, om iets in dit ambt te doen of te laten, rechtstreeks noch 
middellijk, enig geschenk of enige belofte heb aangenomen of zal aannemen. Ik beloof dat ik 
getrouw zal zijn aan de Grondwet, dat ik de wetten zal nakomen en dat ik mijn plichten als lid 385 
van Provinciale Staten naar eer en geweten zal vervullen. De heer De Moel. 
 
De heer DE MOEL (PVV): Dat verklaar en beloof ik.  
 
[Applaus] 390 
 
De VOORZITTER: Van harte gefeliciteerd. Ik dacht: u moet er nog even over nadenken, maar dat 
viel gelukkig mee. Ik wil u heel veel succes en geluk wensen. Ik ga u alvast feliciteren met 
bloemen. Ik wil vragen of de Statenleden nog even geduld hebben, omdat ik straks ook nog twee 
nieuwe commissieleden zal gaan beëdigen. Maar eerst ga ik u even feliciteren. 395 
 
2.b Beëdiging en installatie duo-commissieleden fractie PVV.  
 
De VOORZITTER: Ja, dames en heren, dan gaan we nu verder met agendapunt 2, de beëdiging en 
de installatie van duo-commissieleden van de fractie van de PVV. De fractievoorzitter van de PVV 400 
heeft als duo-commissielid bij mij voorgedragen mevrouw Hazenberg en mevrouw Moinat. Spreek 
ik dat goed uit? Op grond van ook weer artikel 61 van ons Reglement van Orde dient een 
Statencommissielid dat geen lid van Provinciale Staten is ook in deze vergadering in handen van 
uw voorzitter de eed of verklaring en belofte af te leggen. Ik verzoek de duo-leden naar voren te 
komen en in het midden van de zaal te gaan staan.  405 
 
Mevrouw Hazenberg, mevrouw Moinat, welkom. Ik ga u straks in de gelegenheid stellen om de 
verklaring en belofte in mijn handen af te leggen. Ook voor u geldt dat, als ik straks uw naam 
noem, dat u de woorden uitspreekt ‘dat verklaar en beloof ik’. Maar ook zal ik natuurlijk eerst de 
formule van de verklaring en belofte voorlezen.  410 
 
Ik verklaar dat ik, om tot lid van een commissie van Provinciale Staten benoemd te worden, 
rechtstreeks noch middellijk, onder welke naam of voorwendsel ook, enige gift of gunst heb 
gegeven of beloofd. Ik verklaar en beloof dat ik, om iets in dit ambt te doen of te laten, 
rechtstreeks noch middellijk, enig geschenk of enige belofte heb aangenomen of zal aannemen. 415 
Ik beloof dat ik getrouw zal zijn aan de Grondwet, dat ik de wetten zal nakomen en dat ik mijn 
plichten als lid van een commissie van Provinciale Staten naar eer en geweten zal vervullen. 
 
Mevrouw Hazenberg. 
  420 
Mevrouw HAZENBERG: Dat verklaar en beloof ik. 
 
De VOORZITTER: Mevrouw Moinat. 
 
Mevrouw MOINAT: Dat verklaar en beloof ik. 425 
 
De VOORZITTER: Dan wens ik u beiden heel veel plezier en succes met uw duo-lidmaatschap. 
Welkom in de Provinciale Staten van Noord-Holland.  
 
[Applaus] 430 
 
De VOORZITTER: Dan schors ik nu even kort de vergadering.  
 

Schorsing 13.29 tot 13.37 uur. 
 435 
2.c Actualiteiten (onder voorbehoud van instemming Provinciale Staten).  
 
Actualiteit Tata Steel-rapport Expertgroep Gezondheid, ingediend door Partij voor de Dieren en 
JA21.  
 440 
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De VOORZITTER: Mag ik de Statenleden verzoeken te gaan zitten? We zijn aanbeland bij 
agendapunt 2.c. Dames en heren, even centraal agendapunt 2.c, actualiteiten. Als eerste 
actualiteit zullen we gaan behandelen de actualiteit ingediend door de fracties van de Partij voor 
de Dieren en JA21 inzake Tata Steel rapport Expertgroep Gezondheid.  
 445 
Elke actualiteit ronden wij in een zestig minuten af. Dat betekent dat de aangemelde sprekers 
allemaal drie minuten krijgen en Gedeputeerde Staten heeft vijftien minuten. De spreektijd loopt 
door bij de interrupties en wordt stilgezet bij de beantwoording van de interrupties. De sprekers 
die zich bij mij hebben aangemeld zijn de heer Roosendaal van de VVD, mevrouw Uiterwijk van 
JA21, de heer Hanou van de Partij voor de Dieren, de heer Dekker van Forum voor Democratie, de 450 
heer Faassen van 50PLUS, mevrouw Koning van het CDA, Statenlid Laport van GroenLinks, de 
heer Wagelaar van de Partij van de Arbeid, mevrouw Schneemann van Volt, de heer Klein van de 
ChristenUnie, mevrouw Jansen van D66 en de heer Teeuwen van de BBB. Ik denk dat ik ze bijna 
allemaal heb gehad. En dan verzoek ik eerst de heer Hollebeek om namens de Partij voor de 
Dieren de actualiteit aan de orde te stellen en daarna krijgt mevrouw Uiterwijk van JA21 als mede-455 
indiener het woord. Het woord is aan de heer Hollebeek. 
 
Eerste termijn Provinciale Staten  
De heer HOLLEBEEK (PvdD): Voorzitter, de heer Hanou voert het debat. 
 460 
De VOORZITTER: Dan geef ik het woord aan de heer Hanou van de Partij voor de Dieren. En dat 
is ook uw maidenspeech, meneer Hanou. 
 
De heer HANOU (PvdD): Dat klopt. Misschien kan ik dan onthullen dat ik als enige punker in 
Blaricum een proeflidmaatschap heb genomen bij de JOVD, maar dat na één bijeenkomst al heb 465 
beëindigd. Het leek me het meest punker wat je kon doen als punker in Blaricum.  
 
Tata Steel. Er komen telkens nieuwe staalslakken om zout op te leggen. Afgelopen week 
verscheen het rapport Gezondheid Geborgd, de eerste bevindingen van de Expertgroep 
Gezondheid IJmond. Deze door de staatssecretaris van I&W ingestelde expertgroep rapporteert 470 
over de gezondheidseffecten van Tata Steel en in het bijzonder die van het groenstaalplan. Het 
eerdere RIVM-rapport laat een directe relatie zien tussen de uitstoot van Tata en de kans op 
ziekte. De expertgroep komt tot de conclusie dat het RIVM een onderschatting maakt van de 
gezondheidsrisico's. De gezondheidsschade is nog erger dan gedacht. Net als vele anderen is 
ook onze fractie hiervan erg geschrokken. Wat te doen? Voor nu tenminste drie dingen.  475 
 
1, doe meer. De wetgeving biedt voldoende mogelijkheden om gezondheid te laten meewegen bij 
vergunningverlening. Net als vorig jaar de Onderzoeksraad voor de Veiligheid concludeerde, 
concludeert ook de expertgroep dat in de afgelopen vijftig jaar onvoldoende aandacht is geweest 
voor de gezondheid van de omwonenden van Tata Steel. De omwonenden hebben die aandacht 480 
wel. Mede dankzij hen, dankzij hun onaflaatbare inzet, kunnen we nu dit debat voeren. De 
expertgroep noemt, net als de omwonenden, net als mijn fractie en anderen in deze Staten die 
zich al eerder uitspraken, onder andere de Omgevingswet en het voorzorgsprincipe, zoals het 
leidend maken van de WHO-richtlijnen uit 2021 bij vergunningverlening en maatwerkafspraken.  
 485 
2, krijg de metingen van emissies en de zeer schadelijke stoffen op orde. Zonder goede metingen 
is niet vast te stellen wat de effecten zijn van de Roadmap Plus en de groenstaalplannen. Het is 
essentieel om absolute, onafhankelijke meetwaarden te kennen. Maak onderscheid tussen wat 
feitelijk gemeten wordt en wat verwachtingen zijn. Gebruik niet alleen percentages, maar ook 
absolute cijfers. En tot slot, zet onafhankelijke meetmethoden in naast de data van Tata en maakt 490 
die onafhankelijke gegevens openbaar.  
 
3, het meest vervuilende Tataonderdeel, de kooksgasfabriek 2, moet veel eerder sluiten dan 
2029. De experts pleiten ervoor om vanuit gezondheidsperspectief, onder andere vanwege de 
kankerverwekkende PAK’s, deze fabriek veel eerder of tenminste fasegewijs te sluiten. Rond 495 
daarom het rapport naar de juridische mogelijkheden zo snel mogelijk af, zodat we de 
vergunning van de kooksgasfabriek 2 zo spoedig mogelijk kunnen intrekken. Kunnen we dit 
rapport zoals beloofd nog steeds in kwartaal één van 2024 verwachten?  
 
Deze drie dingen hebben we gevat in twee moties. Ik zal het dictum van de moties voorlezen.  500 
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De eerste is ingediend door Partij voor de Dieren, JA21, de SP, 50PLUS, de ChristenUnie en Volt, 
en luidt ‘Motie Tata Steel rapport Expertgroep Gezondheid betrekken in de beoordeling op het 
concept-NRD’. Provinciale Staten van Noord-Holland, in vergadering bijeen op 4 maart 2024 ter 
behandeling van de actualiteit Advies Expertgroep Gezondheid Tata Steel, constaterende dat- Ja, 505 
dan begin ik nu. Alleen het dictum? Alleen de onderste kant? Dank u wel. Ik word even geholpen 
door mijn eigen voorzitter, voorzitter. 
 
De VOORZITTER: Het is uw maidenspeech. Neem de tijd.  
 510 
De heer HANOU (PvdD): Ja, nee, ik heb al genoeg besteed aan de JOVD in Het Gooi.  
 
Gehoord hebbende de discussie, roepen GS op in de beoordeling van GS van de concept-NRD aan 
Tata Steel de inzichten en het advies van de Expertgroep Gezondheid IJmond te betrekken. En ik 
overhandig aan u hier twee exemplaren van de motie. 515 
 
Motie 10-4 maart 2024 
Rapport Expertgroep Gezondheid betrekken in beoordeling op concept-NRD 

 

Provinciale Staten van Noord-Holland, in vergadering bijeen op 5 februari 2024. 520 
Constaterende dat: 

• Tata Steel op 24 januari2024 de concept Notitie Reikwijdte en Detailniveau Heracless -
Groen Staal (concept-NRD) heeft ingediend bij de OD NZKG; 

• GS samen met de OD NZKG een beoordeling op de concept-NRD aan Tata Steel opstelt, 
waarbij zíj de participatie-inbreng meeneemt, waaronder ontvangen zienswijzen en het 525 
advies van de Commissie MER en andere instanties; 

• Op 28 februari jl. het eerste advies van de Expertgroep Gezondheid IJmond gepubliceerd 
is; 

• Deze expertgroep door de staatssecretaris is ingesteld om te adviseren over de 
gezondheidseffecten van Tata Steel Nederland en haar plannen om de fabriek in de 530 
IJmond te vernieuwen en te vergroenen; 

• Deze experts adviseren om hun rapport te gebruiken bij het uitvoeren van de 
Milieueffectrapportage: "Tevens zijn ze bruikbaar bij het uitvoeren van de Milieu 
Effectrapportage (MER), de eerste stap in de vergunningverlening voor de transitie”. 

Overwegende dat: 535 
• De Expertgroep Gezondheid IJmond in haar advies duidelijk benadrukt dat gezondheid 

een centralere rol moet krijgen in het vergunningenproces. 
Verzoeken Gedeputeerde Staten: 

• In de beoordeling van GS van de concept-NRD aan Tata Steel de inzichten en het advies 
van de Expertgroep Gezondheid IJmond te betrekken. 540 

En gaan over tot de orde van de dag. 
 
Ondertekening: Marc Hanou (Partij voor de Dieren), Kelly Uiterwijk (JA21), Heidi Bouhlel-Lascaris 
(SP), Hein Stulemeijer (50PLUS), Michel Klein (ChristenUnie) en Julia Schneemann (Volt).  
 545 
De heer HANOU (PvdD): De volgende motie heet ‘Milieueffecten onderzoeken van variant, waarbij 
vervuilende onderdelen eerder sluiten. Die is ingediend door de Partij voor de Dieren, de SP en 
Volt. Daarbij roepen wij GS ook in de beoordeling van de concept-NRD op te nemen dat Tata Steel 
in het MER ook de effecten op milieu en gezondheid laat zien van een variant waarbij de 
kooksgasfabriek 2 in 2025 sluit. En ik overhandig aan u hier twee exemplaren. 550 
 
Motie 11-4 maart 2024 
Milieueffecten onderzoeken van variant waarbij vervuilende onderdelen eerder sluiten 

 

Provinciale Staten van Noord-Holland, in vergadering bijeen op 5 februari 2024. 555 
Constaterende dat: 

• Tata Steel op 24 januarí 2024 de concept Notitie Reikwijdte en Detailniveau Heracless 
Groen Staal (concept-NRD) heeft ingediend bij de OD NZKG; 
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• De NRD belangrijk is omdat daarin staat welke milieueffecten zullen worden onderzocht 
en welke varianten vergeleken worden in het Milieueffectrapport (MER); 560 

• Datgene wat nu niet wordt meegenomen in de NRD later ook niet in de afweging kan 
worden betrokken; 

• De MER een onderbouwing vormt voor het projectbesluit. 
Overwegende dat: 

• In de concept-NRD een variant ontbreekt waarin gezondheid voor de werknemers en 565 
omgeving voorop staat; 

• GS hier wel bij Tata Steel op heeft aangedrongen ter uitvoering van M41-20233: "Wij 
hebben Tata Steel verzocht werkbare ideeën en scenario's die vanuit de participatie zijn 
aangedragen te verwerken in de alternatieven en varianten die worden beschreven in de 
c-NRD en verder worden uitgewerkt in de MER."; 570 

• Een serieuze en haalbare variant waarbij de meest vervuilende onderdelen eerder kunnen 
worden gesloten dan in de plannen van Tata Steel, het voorstel van 
www.gezondheidsultimatum.nl; 

• Deze variant onder andere uitgaat van inkoop van halffabricaten (van een fabriek die 
schoon produceert). 575 

Verzoeken Gedeputeerde Staten: 
• In de beoordeling van de concept-NRD op te nemen dat Tata Steel in het MER ook de 

effecten op milieu en gezondheid laat zien van een variant waarin de KGF2 in 2025 sluit. 
En gaan over tot de orde van de dag. 
 580 
Ondertekening: Marc Hanou (Partij voor de Dieren), Heidi Bouhlel-Lascaris (SP) en Julia 
Schneemann (Volt).  
 
[Tafelgeroffel] 
 585 
De VOORZITTER: En beide moties maken onderdeel uit van de beraadslagingen.  
 
Als mede-indiener zal ik nu het woord geven van mevrouw Uiterwijk van JA21. 
 
Mevrouw UITERWIJK (JA21): Voorzitter, afgelopen week kwam het advies van de Expertgroep 590 
Gezondheid IJmond. Een expertgroep die is ingesteld door de staatssecretaris en waar diverse 
professoren en hoogleraren in zitten. Dus we mogen daar best wel enig gewicht aan hangen. Ze 
zijn eigenlijk met een uitermate belangrijk en helder rapport gekomen. Ja, dat wordt eigenlijk 
niet echt beter, want wat zij eigenlijk zeggen is dat het RIVM-rapport, de proof of concept die 
voor het eerst een relatie legde tussen gezondheid en Tata Steel, eigenlijk heeft ingezet op het 595 
minimale, en dat is nog een onderschatting van de daadwerkelijke effecten. Deze expertgroep 
geeft een aantal heel heldere adviezen. Dat zijn eigenlijk adviezen waar wij al jaren om vragen en 
waar wij dan ook achter kunnen staan.  
 
De eerste is een zo snel mogelijke sluiting van de kooksfabriek 2, betere metingen, zodat we 600 
beter kunnen controleren wat er daadwerkelijk wordt uitgestoten door Tata Steel, gezondheid 
een prominente plaats geven in de milieueffectrapportage van de groenstaalroute, gezondheid 
beter borgen in de maatwerkafspraken met het Rijk, die momenteel gemaakt worden richting de 
groenstaalroute, en de huidige normen, die borgen gezondheid op dit moment nog onvoldoende. 
Dat constateren ze ook. Wij vinden het wel tijd dat de overheid verantwoordelijkheid neemt.  605 
 
Enerzijds zijn er natuurlijk meerdere sporen rond Tata. We gaan niet over elk spoor. Ten aanzien 
van de maatwerkafspraken, daar gaan wij niet over, daar gaat het Rijk over, willen wij wel 
nogmaals pleiten dat er echt meer focus moet komen op gezondheid. We zien nu dat er een 
enorme focus ligt op CO2, maar dat doet uiteindelijk niks voor de gezondheid. En in plaats van 610 
maar constant in te zetten op die enorme CO2-reductie zou ik zeggen: als we dan toch miljarden 
gaan stoppen in die groenstaalroute, zorg er dan in ieder geval voor dat er keiharde eisen liggen 
ten aanzien van de gezondheid waar de omgeving echt iets aan heeft.  
 
Dan de sporen die lopen en waar we wel over gaan. Dat zijn er eigenlijk twee. Dat is natuurlijk 615 
het MER-traject wat nu loopt, de effectrapportage met de groenstaalplannen, en het traject over 
de juridische mogelijkheden voor onderzoek naar de sluiting van de kooksfabriek 2. Daarom 
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dienen wij vandaag ook drie moties in, die eigenlijk voortborduren op de adviezen die gegeven 
zijn door deze Expertgroep Gezondheid. Ik zal het dictum van de moties voorlezen.  
 620 
De eerste motie heet ‘GER opstellen parallel aan MER in de groenstaalplannen van Tata Steel’. Een 
GER is een gezondheidseffectrapportage, even ter verduidelijking. Wij verzoeken dan ook 
Gedeputeerde Staten om Tata Steel dringend te verzoeken om, parallel aan de 
milieueffectrapportage, de mer, voor de groenstaalplannen een gezondheidseffectrapportage 
(GER) op te stellen, Tata Steel te verzoeken om de Expertgroep Gezondheid IJmond te betrekken 625 
bij het opstellen van deze GER, EZK te verzoeken om in de maatwerkafspraken met Tata Steel het 
opstellen van een GER te verwerken en wanneer de GER beschikbaar is, de Expertgroep 
Gezondheid IJmond om advies te vragen bij de beoordeling van de GER. En tot slot, de 
bevindingen in de GER binnen de wettelijke mogelijkheden te laten meewegen in de 
vergunningverlening voor de groenstaalplannen. Dat is de eerste motie. 630 
 
Motie 12-4 maart 2024 

GER opstellen parallel aan MER in Groen Staal-Plannen Tata Steel 
 

Provinciale Staten van Noord-Holland, in vergadering bijeen op 5 februari 2024. 635 
Constaterende dat: 

• Op 28 februari jl. het eerste advies van de Expertgroep Gezondheid IJmond gepubliceerd 
is; 

• Deze expertgroep door de staatssecretaris is ingesteld om te adviseren over de 
gezondheidseffecten van Tata Steel Nederland en haar plannen om de fabriek in de 640 
IJmond te vernieuwen en te vergroenen; 

• Gedeputeerde Staten bevoegd gezag en vergunningverlener is bij de Groen Staal-plannen 
van Tata Steel. 

Overwegende dat: 
• De expertgroep Gezondheid IJmond adviseert om parallel aan de Milieu Effect Rapportage 645 

(MER) van de Groen Staal-plannen een integrale Gezondheid Effect Rapportage (GER) op te 
stellen die voorwaardelijk is voor het verlenen van vergunningen en de 
maatwerkafspraken; 

• Door het opstellen van een GER gezondheid een volwaardige factor wordt in de 
onderzoeken naar de effecten van de Groen Staal-plannen. 650 

Verzoeken Gedeputeerde Staten: 
• Tata Steel dringend te verzoeken om parallel aan de Milieu Effect Rapportage (MER) voor 

de Groen Staal-plannen een Gezondheid Effect Rapportage (GER) op te stellen; 
• Tata Steel te verzoeken om de Expertgroep Gezondheid IJmond te betrekken bij het 

opstellen van deze GER; 655 
• EZK te verzoeken om in de maatwerkafspraken met Tata Steel het opstellen van een GER 

te verwerken; 
• Wanneer de GER beschikbaar is de Expertgroep Gezondheid IJmond om advies te vragen 

bij de beoordeling van de GER; 
• De bevindingen in de GER binnen de wettelijke mogelijkheden te laten meewegen in de 660 

vergunningverlening voor de Groen Staal-plannen. 
En gaan over tot de orde van de dag. 
 
Ondertekening: Kelly Uiterwijk (JA21), Marc Hanou (Partij voor de Dieren) en Michel Klein 
(ChristenUnie).  665 
 
Mevrouw UITERWIJK (JA21): De tweede motie gaat over metingen bij Tata Steel. Daarbij 
verzoeken wij Gedeputeerde Staten om met Tata Steel in overleg te treden over het aanleveren 
van absolute meetwaarden, waarbij de meetgegevens en meetmethoden openbaar gedeeld 
worden en verifieerbaar zijn. En indien Tata Steel meetgegevens niet op deze manier kan of wil 670 
verstrekken in samenspraak met Tata Steel het Rijk, de OD Noordzeekanaalgebied en de 
Expertgroep Gezondheid IJmond een meetstrategie op te stellen waarin in de samenwerking met 
een van Tata Steel onafhankelijk instituut metingen worden verricht die een absolute meetwaarde 
en verifieerbaar de uitstoot van Tata Steel in beeld brengen. 
 675 
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Motie 13-4 maart 2024 
Metingen Tata Steel 
 

Provinciale Staten van Noord-Holland, in vergadering bijeen op 5 februari 2024. 
Constaterende dat: 680 

• Op 28 februari jl. het eerste advies van de Expertgroep Gezondheid IJmond gepubliceerd 
is; 

• Deze expertgroep door de staatssecretaris is ingesteld om te adviseren over de 
gezondheidseffecten van Tata Steel Nederland en haar plannen om de fabriek in de 
IJmond te vernieuwen en te vergroenen; 685 

• De Expertgroep Gezondheid IJmond in haar advies concludeert dat de precíeze effecten 
van de Roadmap plus en de Groen Staal-plannen moeilijk te achterhalen zijn. 

Overwegende dat: 
• De Expertgroep Gezondheíd IJmond constateert dat in de milieujaarverslagen veelal 

percentages benoemd worden, terwijl het essentieel is ook absolute meetwaarden te 690 
kennen; 

• De Expertgroep Gezondheid IJmond constateert dat er nu geen onderscheid gemaakt kan 
worden tussen wat feitelijk gemeten is en wat de verwachtingen zijn; 

• De Expertgroep Gezondheid IJmond de noodzaak benadrukt van het gebruik van absolute 
cijfers en het openbaar delen van meetmethoden en meetgegevens om deze verifieerbaar 695 
te maken; 

• De Expertgroep Gezondheid IJmond als alternatieve optie adviseert om de metingen te 
laten uitvoeren door een instituut dat volledig onafhankelijk is van Tata Steel; 

Verzoeken Gedeputeerde Staten: 
• Met Tata Steel in overleg te treden over het aanleveren van absolute meetwaarden, 700 

waarbij de meetgegevens en meetmethoden openbaar gedeeld worden en verifieerbaar 
zijn; 

• Indien Tata Steel meetgegevens niet deze manier kan of wil verstrekken in samenspraak 
met Tata Steel, het Rijk, de ODNZKG en de Expertgroep Gezondheid IJmond een 
meetstrategie op te stellen, waarin in samenwerking met een van Tata Steel onafhankelijk 705 
instituut metingen worden verricht díe in absolute meetwaarden en verifieerbaar de 
uitstoot van Tata Steel in beeld brengen. 

En gaan over tot de orde van de dag. 
 
Ondertekening: Kelly Uiterwijk (JA21) en Marc Hanou (Partij voor de Dieren).  710 
 
Mevrouw UITERWIJK (JA21): En tot slot de derde motie. Die gaat over het betrekken van het 
advies van de expertgroep bij het onderzoek naar sluiting van de kooksfabriek 2. Die verzoekt 
Gedeputeerde Staten om in het onderzoek naar de sluiting van de kooksfabriek 2 de inzichten en 
het advies van de Expertgroep Gezondheid IJmond te betrekken en de Expertgroep Gezondheid 715 
IJmond te verzoeken alle relevante informatie die de expertgroep heeft over de kooksfabriek 2 te 
delen met het bevoegd gezag en de OD NZKG en deze gegevens, indien relevant, te betrekken bij 
het onderzoek naar de intrekking van de vergunning van de kooksfabriek 2.  
 
Motie 14-4 maart 2024 720 
Advies expertgroep betrekken bij onderzoek sluiting KGF2  
 

Provinciale Staten van Noord-Holland, in vergadering bijeen op 5 februari 2024. 
Constaterende dat: 

• Op 28 februari jl. het eerste advies van de Expertgroep Gezondheid IJmond gepubliceerd 725 
is; 

• Deze expertgroep door de staatssecretaris is ingesteld om te adviseren over de 
gezondheidseffecten van Tata Steel Nederland en haar plannen om de fabriek in de 
IJmond te vernieuwen en te vergroenen; 

• De Expertgroep Gezondheid IJmond in haar advies aangeeft dat het gewenst is dat de 730 
Kooksfabriek 2 sneller dicht gaat dan 2029. 

Overwegende dat: 
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• Gedeputeerde Staten als bevoegd gezag momenteel door de ODNZKG laat onderzoeken of 
er grond is om de vergunning van de Kooksfabriek 2 in te trekken; 

• De Expertgroep Gezondheid IJmond in haar advies de Kooksfabriek 2 benoemd als een 735 
belangrijke bron van gezondheidsrisico's en overlast door de diffuse emissies van onder 
andere PAK's. 

Verzoeken Gedeputeerde Staten: 
• In het onderzoek naar de sluiting van de Kooksfabriek 2 de inzichten en het advies van de 

Expertgroep Gezondheid IJmond te betrekken; 740 
• De Expertgroep Gezondheid IJmond te verzoeken alle relevante informatie díe de 

expertgroep heeft over de Kooksfabriek 2 te delen met het bevoegd gezag en de ODNZKG 
en deze gegevens, indien relevant, te betrekken bij het onderzoek naar de intrekking van 
de vergunning van de Kooksfabriek 2. 

En gaan over tot de orde van de dag. 745 
 
Ondertekening: Kelly Uiterwijk (JA21), Marc Hanou (Partij voor de Dieren) en Michel Klein 
(ChristenUnie).  
 
Mevrouw UITERWIJK (JA21): De moties worden mede-ingediend door de Partij voor de Dieren en 750 
de moties van de GER en van de expertgroep worden ook mede-ingediend door de ChristenUnie. 
Tot zover, voorzitter, dank u wel. 
 
De VOORZITTER: En nu gaat u de moties indienen. 
 755 
Mevrouw UITERWIJK (JA21): Zeker. 
 
De VOORZITTER: Ja, dank je wel. En allemaal ondertekend en maken deze drie moties onderdeel 
uit van de beraadslagingen.  
 760 
Dan geef ik het woord aan de heer Roosendaal van de VVD. 
 
De heer ROOSENDAAL (VVD): Dank u wel, meneer de voorzitter. Tiktak. Nog 5,5 jaar en het is 
2030. In Duitsland zijn intussen de afspraken voor het Thyssenkrupp Duisburg rond en is de 
tender voor waterstofleverantie uitgeschreven. We moeten naar groenstaal. We moeten onze 765 
vergunningsverlening aanpassen op de Europese normen in lijn met de voorlaatste WHO-normen. 
Alleen dan kan Tata duurzaam overleven, zowel financieel als vanwege de maximale negatieve 
impact op de leefomgeving die we willen accepteren.  
 
Het Rijk geeft aan dat ze in overleg met lagere overheden, waaronder de provincie, met een 770 
actieplan komt. De VVD vraagt al een hele tijd wanneer het actieplan en de voorwaarden voor 
aanleg van waterstofinfrastructuur en financiële ondersteuning in combinatie met 
maatwerkafspraken gereed zijn. Op de website van de Rijksoverheid staat: “Tata Steel wil rond 
2030 staal bewerken met behulp van waterstof in plaats van steenkool. Dat scheelt enorm in de 
uitstoot van schadelijke stoffen. De overheid laat gezondheidsgevolgen van die plannen voor de 775 
omwonenden onderzoeken.” Dat is nu gebeurd. Maar nu. Tiktak. 
 
We wachten al lang op concrete actieplannen. Hoeveel jaar mag de transitie nog duren en hoe 
lang mag de kooksgasfabriek 2 openblijven als 2029 te ver weg is, volgens de expertgroep? Drie 
jaar nadat we het eerste groenstaalplan een kans gaven door te stoppen met ondergrondse CO2-780 
opslag en in te zetten op het FNV-Zeesterplan zijn we qua duidelijkheid over de invulling van de 
concrete doelen niet veel verder dan een hoogover projectplanning die niet wordt gehaald. Niet 
alle partijen hebben dezelfde prioriteiten. De Rijksoverheid doelt vooral op de vermindering van 
lood en andere schadelijke stoffen voor een betere gezondheid van kinderen en Tata stuurt zelf 
op fijnstof en stikstofdioxide, geven ze via RTL te kennen, omdat daar volgens het RIVM de 785 
meeste gezondheidswinst te bereiken is. En de expertgroep stelt dat een beter onderscheid moet 
worden gemaakt tussen gemeten gezondheidswinst en berekende. Wij hameren er vanuit de VVD 
al jaren op om af te stappen van vergunningsverlening op basis van falende modellen. Wanneer 
gaan we vergunnen op basis van onafhankelijke, daadwerkelijk gemeten uitstoot? Wordt dat 
onderdeel van die maatwerkafspraken?  790 
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Conclusie. Vergunningen voor waterstofinfra zijn er anno 2024 nog niet. Onze motie 
Haalbaarheid planning Groen Staal van 19 september 2022 staat nog steeds open. Toen gingen 
we ervan uit dat we een draaiende groenstaalinstallatie en sluiting van de kooksgasfabriek per 
eind 2028 zouden hebben, namelijk vijf jaar na einde 2023. Er blijven onderzoeken komen en 795 
nieuwe commissies die elkaars bevindingen bevestigen, maar het overzicht is zoek en de 
voortgang van de tijdlijnen voor de sluiting van de kooksgasfabriek 2 en de eerste productie van 
groen staal is onduidelijk, net als de concrete, gemeten significante verbeteringen van de 
leefomgeving en het milieu vanwege de Roadmap Plus-maatregelen. Onze motie uit 2022 staat 
nog steeds open. 800 
 
De VOORZITTER: Wilt u afronden? 
 
De heer ROOSENDAAL (VVD): En de acties zijn over de vervaldatum. Ons geduld raakt op. Dank u 
wel. 805 
 
De VOORZITTER: Dank u wel. Dan geef ik het woord aan de heer Dekker van Forum voor 
Democratie. 
 
De heer DEKKER (FvD): Voorzitter, het houdt maar niet op wanneer het over onze grootste 810 
werkgever in Noord-Holland gaat. Het lijkt inmiddels een ware hetze te worden. Tata moet boeten 
voor wat de overheid decennialang heeft nagelaten: voldoende aandacht hebben voor de 
gezondheid van omwonenden.  
 
Natuurlijk moet er ook, wat Forum voor Democratie betreft, aandacht zijn voor de uitstoot van 815 
schadelijke stoffen. Het RIVM deed onlangs een poging om een verband te leggen tussen die 
uitstoot en de levensverwachting van omwonenden. Daarbij zou sprake zijn van een gemiddeld 
negatief effect van tweeëneenhalve maand voor de bewoners van de IJmond. Daar wordt door het 
zojuist verschenen NWO-rapport nog een schepje bovenop gedaan, omdat in het RIVM-rapport 
niet alle potentieel schadelijke stoffen waren meegenomen. Dat zou dan betekenen dat een 820 
negatief effect van meer dan tweeëneenhalve maand zal ontstaan. Ook zou er in het RIVM-rapport 
ten onrechte geen rekening mee gehouden zijn dat de schadelijke uitstoot in het verleden nog 
veel hoger was.  
 
Beide rapporten gaan voorbij aan twee zaken. Ten eerste, een oorzakelijk verband tussen uitstoot 825 
en levensverwachting is veel minder simpel te leggen dan het RIVM dat doet. Het pensioenfonds 
van de aloude Hoogovens moest onlangs de inleg nog verhogen vanwege de bovengemiddelde 
levensverwachting van haar oud-medewerkers. Ten tweede, door naar uitstoot in het verleden te 
wijzen gaat het NWO-rapport voorbij aan de inspanningen die door Tata al jarenlang geleverd 
worden om de uitstoot terug te brengen. Kortom, de alarmistische toon van beide rapporten 830 
moet, wat Forum voor Democratie betreft, met een stevige korrel zout worden genomen. Te 
gemakkelijk wordt hier meegegaan in de politieke neiging om Tata Steel aan te wijzen als 
zondebok voor alle in het verleden bedreven zonden door zowel het bedrijf als de overheid zelf. 
Dat is een vorm van populistische politiek die wij verafschuwen, voorzitter.  
 835 
Wij van Forum voor Democratie pleiten voor een benadering die onzes inziens getuigt van iets 
meer gezond verstand. Ten eerste, begin met Tata niet langer op te zadelen met onhaalbare 
klimaatdoelen. Wij zijn voor schone lucht, wij staan achter het Roadmap Plus-project, maar het 
streven naar groenstaal is wat ons betreft weggegooid geld. Ten tweede, stop de hetze tegen 
Tata die er nu al toe leidt dat medewerkers zich in de publieke ruimte regelmatig bedreigd 840 
voelen. Ze worden voor moordenaars uitgemaakt, bespuugd, hier en daar worden hun auto's 
beschadigd en agressieve demonstranten hinderen medewerkers regelmatig bij het naar hun 
werk gaan. En ten derde, hou oog voor de financiële draagkracht van het bedrijf. Het heeft weinig 
nut om Tata zodanig zwaar met nagenoeg onmogelijke milieutaken te belasten dat daarmee de 
toekomst van het bedrijf in gevaar komt. Inclusief toeleverende bedrijven staan er bijna 845 
honderdduizend banen op de tocht. De geschiedenis leert dat een dergelijk banenverlies een veel 
grotere negatieve impact heeft op de levensverwachting dan de tweeëneenhalve maand die, al 
dan niet terecht, aan Tata wordt toegeschreven.  
 
Wij van Forum voor Democratie pleiten voor een benadering die getuigt van meer evenwicht. Laat 850 
Tata haar werk doen bij het terugdringen van de uitstoot van schadelijke stoffen en het realiseren 
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van haar plannen. Maar een duurzame toekomst voor het leven in de Rijnmond is naar onze 
overtuiging alleen gediend met behoud van werkgelegenheid die het bedrijf ons nu al meer dan 
een eeuw geboden heeft en die heeft bijgedragen aan de welvaart die deze regio altijd heeft 
gekregen. 855 
 
De VOORZITTER: Meneer Dekker, wilt u ook afronden? 
 
De heer DEKKER (FvD): Voorzitter, dat we stoppen met Tata tot zondebok te maken en oog te 
houden voor inspanningen die het bedrijf zich getroost om de uitstoot binnen aanvaardbare 860 
grenzen terug te dringen. Enige dankbaarheid daarvoor is op zijn plaats. Dank u wel. 
 
De VOORZITTER: Dan geef ik het woord aan de heer Faassen van 50PLUS. En ook voor de heer 
Faassen is het zijn maidenspeech.  
 865 
De heer FAASSEN (50PLUS): Dank u wel, voorzitter. Een beetje vreemd voelt het wel eigenlijk hier 
staan. Het houden van een maidenspeech en tevens afscheid nemen van mijn tijdelijke 
Statenlidmaatschap per 26 maart, aangezien de fractievoorzitter dan weer terug zal komen. Maar 
ja, tijdelijkheid is ingebakken in de mens. We zijn hier maar even op aarde en proberen het bed 
beter achter te laten. Tenminste, geldend voor de meesten onder ons. 870 
 
Maar wie veroorzaakt de grote problemen waar we mee kampen? Dat zijn we zelf. We hebben te 
maken met een ongebreidelde groei van de bevolking, met veel opgebouwde kennis daarbij. En 
dat leidt tot spanningen. Zo ook in Noord-Holland. Kijk bijvoorbeeld naar Tata Steel, het vroegere 
Hoogovens, gebouwd in afgelegen duingebied. Nu maken mondige bewoners en de politiek het 875 
Tata moeilijk. Afwegingen tussen economie en gezondheid zullen de komende jaren blijven. Nu 
komt daar het principe ‘de vervuiler gaat betalen’ bij. Zal Tata hun vervuilde gebied kunnen en 
willen saneren, indien de overheid harde garanties eist? En als de harde deadline van 2030 voor 
sluiting van kooksgasfabriek 2 niet wordt gehaald, zal Tata Steel dan sluiten? Ik vind dat we als 
Staten daarop voorbereid moeten zijn en in deze periode alternatieve plannen moeten gaan 880 
ontwikkelen. Ik roep de Staten in een motie op een aanvang daarmee te maken. Deze motie zal ik 
zo indienen.  
 
Aansluitend de energietransitie. Zonneweides en windmolens rukken op. In de ogen van 50PLUS 
een vervuiling van het landschap. Op zee: alla. Alhoewel ook daar zich inmiddels ecologische 885 
problemen aandienen. Sorry, maar alweer Tata Steel heeft op afzienbare termijn voor zijn 
energietransitie tussen de zes- en zevenhonderd windmolens nodig. En mochten ze geheel op 
waterstof overgaan, is er een berekening van ongeveer tweeduizend zeshonderd. Is dit wel een 
haalbare kaart? En dan hebben we het niet over andere activiteiten in Noord-Holland, waarbij de 
energievraag alleen maar zal toenemen. Ik vind dat we daarom meer aandacht moeten gaan 890 
krijgen voor alternatieve energiesystemen, inclusief het bouwen van eventuele SMRs. Maar ook 
het opslaan van warmte en energie, het liefst kleinschalig, waardoor op wijkniveau een gesloten 
energiesysteem kan ontstaan. Ik roep daarom de Staten op een werkgroep in te stellen om de 
huidige stand van die technieken te inventariseren.  
 895 
En omdat het met mijn maidenspeech is, koppel ik, last but not least, mijn eigen doelgroep: de 
ouderen. Deze komen steeds meer in de verdrukking door de individualisering van de 
maatschappij. Ze hebben politiek gezien zelfs een mindere stem dan de Partij voor de Dieren. 
Voor de grote thema's, zoals betere ouderenzorg en, ja, ja, bestaanszekerheid zie ik vooral een 
rol voor het Rijk weggelegd, maar op provinciaal gebied kunnen wij ons steentje bijdragen. Het 900 
mogelijk maken om speciaal voor ouderen kleinschalige woonvormen te bouwen, misschien zelfs 
ook in het PPLG, het gratis reizen binnen daluren, oftewel het blijvend aandacht geven aan hun 
problemen en noden. Hiervoor zullen we in de toekomst aparte moties indienen. Mogen wij ons 
in goede harmonie, ieder vanuit ons eigen perspectief, blijvend inzetten voor deze prachtige 
provincie. 905 
 
Dan de motie. Wilt u dat ik hem helemaal voorlees, toch? Of alleen het dictum? Want eigenlijk 
hangt het een beetje samen. 
 
De VOORZITTER: Het is uw maidenspeech.  910 
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De heer FAASSEN (50PLUS): Ja. Dan wil ik hem toch even voorlezen. Constaterende dat er een 
harde deadline is opgesteld, het RIVM een causaal verband heeft aangetoond tussen uitstoot van 
schadelijke stoffen en de verminderende leeftijdsverwachting, sanering van de grond weleens een 
te groot financieel gevolg kan hebben voor het bedrijf, te weten naar schatting drie tot achttien 915 
miljard €, en wij van mening zijn dat we in een vroeg stadium moeten anticiperen op een ander 
gebruik van de grond indien Tata Steel besluit uit Nederland weg te gaan, roept GS op om een 
verkennend onderzoek te gaan doen naar alternatief gebruik van het vrijkomende terrein. Deze 
inventarisatie kan een survey zijn van ideeën zonder vaste vorm, bijvoorbeeld van gemeenten in 
de omtrek tot individuele bewoners. En deze voor te leggen aan PS in de loop van 2025, zodat we 920 
ruim op tijd zijn om op een toekomstige situatie te kunnen inspelen. Dank u wel. 
 
Motie 15-4 maart 2024 
Onderzoek naar alternatieve bestemming terrein Tata Steel 
 925 
Provinciale Staten van Noord-Holland, in vergadering bijeen op 5 februari 2024. 
Constaterende dat: 

• Er een harde deadline is dat kookgasfabriek 2 en hoogoven 7 gesloten moeten zijn voor 
2030; 

• Het RIVM een causaal verband heeft aangetoond tussen de uitstoot van schadelijke 930 
stoffen en de verminderende leeftijdsverwachting; 

• In Nederland het gezondheidsbelang in steeds grotere mate belangrijker wordt geacht 
dan het economische belang; 

• Sanering van de grond weleens een (te) groot financieel gevolg kan hebben voor het 
bedrijf, te weten naar schatting tussen de 3 en 18 miljard euro. 935 

Overwegende dat: 
• We in een vroeg stadium moeten anticiperen op een ander gebruik van de grond indien 

Tata Steel besluit uit Nederland weg te gaan. 
Verzoeken Gedeputeerde Staten: 

• Om een verkennend onderzoek te doen naar alternatief gebruik van het vrijkomende 940 
terrein; 

• Deze inventarisatie kan een survey zijn van ideeën, zonder vaste vorm, bijvoorbeeld van 
gemeenten in de omtrek tot individuele bewoners; 

• Deze voor te leggen aan PS in de loop van 2025, zodat we ruim op tijd zijn om op een 
toekomstige situatie te kunnen inspelen. 945 

En gaan over tot de orde van de dag. 
 
Ondertekening: Sander Faassen (50PLUS). 
 
[Tafelgeroffel] 950 
 
De VOORZITTER: Dank voor uw maidenspeech. En uw motie ingediend maakt onderdeel uit van 
onze beraadslagingen.  
 
Dan geef ik het woord aan mevrouw Koning van het CDA. 955 
 
Mevrouw KONING-HOEVE (CDA): Dank u wel, voorzitter. Het CDA heeft slechts één vraag, een 
vraag aan de gedeputeerde. Namelijk of u voordelen ziet in het laten opstellen van een GER door 
Tata, een gezondheidseffectrapportage, naast de mer. Wat zou daartegen kunnen zijn? De 
gezondheid van mensen mag onzes inziens niet onderdoen voor gezondheid van het milieu. Dus 960 
graag een reactie op deze vraag. 
 
De VOORZITTER: Dank u wel. Dan geef ik het woord aan Statenlid Laport van GroenLinks. Dat 
was op het nippertje. Had u niet verwacht dat het zo snel zou gaan? 
 965 
Statenlid LAPORT (GL): Meestal zijn wij politici wat langer van stof. Dus ik was nog even water 
aan het halen. Allereerst wil ik de fracties van Partij voor de Dieren en JA21 bedanken voor het 
aanvragen van dit actualiteitsdebat. Natuurlijk hebben wij ook met veel interesse het rapport van 
de Expertgroep Gezondheid IJmond gelezen. Het rapport bevestigt veel informatie die de laatste 
jaren al naar boven is gekomen. Het onderstreept nog eens duidelijk dat gezondheid vaak niet op 970 



Pagina 19 
 
 

 
 

19 

één stond bij de bedrijfsvoering van Tata en bij het toezicht van de verschillende 
overheidsinstanties. Het is goed en eerlijk gezegd onzes inziens ook heel logisch om gezondheid 
voortaan zwaarder mee te laten wegen in de afwegingen rond vergunningverlening en de 
toekomstige maatwerkafspraken. Een van onze belangrijkste taken als PS is om een gezonde 
leefomgeving voor onze provinciegenoten te waarborgen. 975 
 
Interessant is daarom de paragraaf waarin de expertisegroep benadrukt dat er een wettelijk kader 
is wat ervoor zorgt dat overheden meer op gezondheid kunnen en moeten sturen. Ik denk dat 
deze paragraaf goed aansluit bij de motie die wij vandaag als GroenLinks indienen. Hoe zit dat 
dan precies met de juridische kaders? Wat kan wel en wat kan niet? Wij hebben al vaker gezegd 980 
dat de provincie dit in ieder geval niet alleen kan. Het rapport is aangeboden aan staatssecretaris 
Vivianne Heijnen. Hopelijk zorg dat er ook voor dat het Rijk nu het voortouw neemt in het 
aanscherpen van normen en vergunningen die de gezondheid kunnen verbeteren. De 
expertisegroep biedt aan betrokken te blijven en willen ook helpen bij het opzetten en 
beoordelen van een gezondheidseffectrapportage. Dat lijkt ons verstandig. Wij horen daar graag 985 
de gedeputeerde over.  
 
Dan naar onze motie. Onze motie vraagt om een technische briefing over de juridische 
mogelijkheden en onmogelijkheden rond Tata Steel. Het doel van de motie is om ons, PS en ook 
GS, meer inzicht te geven in wat er juridisch mogelijk en onmogelijk is. Ik hoor en lees 990 
regelmatig dat wij als provincie veel meer kunnen doen en ook moeten doen, maar ik lees en 
hoor bijna net zo vaak dat onze juridische mogelijkheden beperkt zijn en dat de omgevingsdienst 
alle opties steeds al verkent. Ik ben geen jurist en de meeste Statenleden zijn dat ook niet. Het 
lijkt me daarom heel zinvol en verhelderend om een technische briefing te laten plaatsvinden. In 
de motie is nadrukkelijk opgenomen dat we daarbij niet alleen juristen van de OD consulteren, 995 
maar zeker ook andere juridische deskundigen. GroenLinks is ervan overtuigd dat dit ons als PS 
kan helpen in de toekomst om nog betere besluiten te nemen. De motie is medeondertekend 
door PvdA, VVD, BBB, Partij voor de Dieren, JA21 en Volt, waarvoor dank. Het dictum luidt als 
volgt. Verzoeken GS om een technische briefing te organiseren rondom die juridische 
(on)mogelijkheden rondom Tata Steel en daar niet alleen juristen van de OD NZKG, maar ook 1000 
andere juridische deskundigen bij te betrekken, en gaan over tot de orde van de dag.  
 
Motie 16-4 maart 2024 
Technische briefing juridische (on)mogelijkheden Omgevingsdienst rondom toezicht Tata 
Steel 1005 
 
Provinciale Staten van Noord-Holland, in vergadering bijeen op 5 februari 2024. 
Constaterende dat: 

• Inwoners van de provincie recht hebben op een schoon, gezond en duurzaam leefmilieu; 
• De Expertgroep Gezondheid IJmond (o.l.v. Marcel Levi) vorige week adviseerde om het 1010 

aspect gezondheid veel zwaarder mee te laten wegen bij het verlenen van vergunningen; 
• De Omgevingsdienst NZKG, in opdracht van de provincie, toeziet op een schoon, gezond 

en duurzaam leefmilieu voor inwoners van Noord-Holland; 
• De bedrijfsvoering van Tata Steel vaak zorgt voor een vervuild leefmilieu; 
• Er regelmatig juridische procedures worden gevoerd rondom de bedrijfsvoering van Tata 1015 

Steel, waarbij het staalbedrijf, de Omgevingsdienst, belangenorganisaties en bewoners 
vaak lijnrecht tegenover elkaar komen te staan; 

• Tata Steel de grenzen van de wet- en regelgeving meermaals opzoekt (getuige rapporten 
van de OD en OvV) en daar (bewust of onbewust) ook weleens overheen gaat; 

• Omwonenden en belangenorganisaties er bij GS en PS regelmatig op aandringen juridisch 1020 
strenger op te treden tegen Tata Steel. 

Overwegende dat: 
• De leden van PS niet per definitie juridisch geschoold zijn, en het daarom vaak moeilijk is 

om te bepalen wat de juridisch mogelijkheden en onmogelijkheden zijn voor de provincie 
c.q. Omgevingsdienst NZKG; 1025 

• Het voor alle betrokkenen, zeker ook voor PS, goed is om te weten wat de juridische 
(on)mogelijkheden zijn in dit dossíer. 

Verzoeken Gedeputeerde Staten: 
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• Een technische briefing te organiseren rondom de juridische (on)mogelijkheden rondom 
Tata Steel, en daar niet alleen juristen van de OD NZKG maar ook andere juridisch 1030 
deskundigen bij te betrekken. 

En gaan over tot de orde van de dag. 
 
Ondertekening: Paul Laport (GroenLinks), Tim Wagelaar (PvdA), Nick Roosendaal (VVD), Marc 
Hanou (Partij voor de Dieren), Pieter Teeuwen (BBB), Kelly Uiterwijk (JA21) en Julia Schneemann 1035 
(Volt).  
 
Statenlid LAPORT (GL): Tot slot nog een reactie op de overige moties. Wij hebben de motie van 
de BBB mede-ingediend. Het is al vaak toegezegd dat de kooksgasfabriek 2 gesloten wordt voor 
2030. Het is goed dat dit nu ook expliciet wordt vastgelegd. Het zou mooi zijn als deze fabriek al 1040 
eerder gesloten kan worden. Daar horen we als het goed is op korte termijn meer over van de 
gedeputeerde. 
 
De andere moties hebben we niet mede-ingediend. We zien veel goede intenties in de moties, 
waarmee we kunnen instemmen, maar we horen ook graag de gedeputeerde daarover, omdat we 1045 
soms het idee hebben- We zijn soms wat huiverig dat het een vertragende werking kan hebben 
en procedures die nu al in gang zijn gezet, kunnen vertragen. Dus graag horen we daar de 
gedeputeerde over, of dat ook zo is of dat het wel mogelijk is. Tot zover. 
 
De VOORZITTER: Ja, ik wilde net zeggen ‘u moet gaan afronden’. Dank u wel. En uw motie maakt 1050 
onderdeel uit van de beraadslagingen.  
 
En dan geef ik het woord aan de heer Wagelaar van de PvdA. 
 
De heer WAGELAAR (PvdA): Ja, voorzitter, hoe vaak kun je iets nog schokkend noemen? Drie 1055 
maanden geleden spraken we hier over het schokkende rapport van het RIVM, waarin de 
gezondheidsschade wordt aangetoond, en nu verschijnt er weer een rapport dat stelt dat de 
gezondheidsschade nog erger is dan het RIVM toen zei. Dat lijkt ons weer genoeg reden om toch 
het woord ‘schokkend’ weer in de mond te nemen. Daarmee is dat wat ons betreft een extra 
bevestiging van wat we als provincie moeten doen, namelijk ons maximaal inzetten voor de 1060 
gezondheid van de inwoners van de IJmond. Dat betekent dat we de grenzen op moeten blijven 
zoeken van wat juridisch mogelijk is. Daarom kijken we gespannen uit naar het onderzoek naar 
het intrekken van de vergunning van de kooksgasfabrieken. Het rapport spreekt ook weer van 
extra juridische mogelijkheden om gezondheid beter te borgen. We laten ons graag door de 
omgevingsdienst en externe deskundigen bijpraten hoe dat nou precies zit. Vandaar dat we de 1065 
motie van GroenLinks mede-indienen.  
 
Gezien de vaart die er nu in de vergunningsprocedure lijkt te komen, horen we alvast graag van 
de gedeputeerde in hoeverre het inderdaad mogelijk is om bij project Heracless niet alleen een 
milieuonderzoek, de MER, uit te laten voeren, maar ook een gezondheidsonderzoek, de GER. 1070 
Want als dat inderdaad kan, lijkt dat ons een mooie, toegevoegde waarde hebben. 
 
We zijn het namelijk volmondig eens met wat de Expertgroep Gezondheid zegt over dat gelijke 
kansen op gezondheid het uitgangspunt zouden moeten zijn en dat we gezondheid daarbij heel 
breed moeten bekijken. Wat ons betreft is dat de mooie stip op de horizon waar we met zijn allen 1075 
in volle vaart naartoe moeten werken. Dank u wel. 
 
De VOORZITTER: Dank u wel. Dan geef ik het woord aan mevrouw Schneemann van Volt.  
 
Mevrouw SCHNEEMANN (Volt): Dank, voorzitter. Dank aan de Partij voor de Dieren en JA21 voor 1080 
het agenderen van dit stuk.  
 
De Expertgroep Gezondheid laat zien wat we hier eigenlijk al sinds onze installatie bespreken. 
Aan de gezondheid van inwoners van de IJmond is de afgelopen decennia veel te weinig aandacht 
besteed. Daarnaast beschrijft het rapport dat er geen belangenbehartigers zijn voor burgers in de 1085 
IJmond die opkomen voor hun gezondheid. Dat vinden wij ontzettend pijnlijk, want volgens mij is 
dat juist onze taak als volksvertegenwoordigers van Noord-Holland. De overheid moet zorgen dat 
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er een gezonde leefomgeving is. Een van de aanbevelingen is om te zorgen voor meer 
transparantie en om de verbeteringen in de luchtkwaliteit te meten. Volgens de experts is dat 
beter verifieerbaar en transparanter te maken dan nu. En onze vragen aan de gedeputeerde: hoe 1090 
reflecteert de gedeputeerde hierop; welke rol kan de omgevingsdienst hierin spelen?  
 
Dan de vraag: wat is gezond genoeg? De WHO-richtlijn voor een gezonde lucht, die in 2021 van 
kracht werd, is nog niet bekrachtigd door de Europese Commissie of het Europees Parlement. En 
hoewel er nog discussie is over het jaartal waarin we volgens Europa moeten voldoen aan deze 1095 
richtlijn, is een ding zeker: we moeten er uiteindelijk aan gaan voldoen. Daarom is onze vraag 
aan de gedeputeerde: is hij het met Volt eens dat de plannen voor het Heracless groenstaalplan 
getoetst moet worden aan deze richtlijn om te voorkomen dat de plannen bij afronding alweer 
achterhaald zijn? 
 1100 
Dan de GER, de gezondheidseffectrapportage. Dit lijkt Volt een uitstekend idee en past wat ons 
betreft in het idee van de brede welvaart. Er moet niet alleen maar gekeken worden naar de 
effecten op het milieu, maar gezondheidseffecten moeten ook worden meegenomen om een 
gezonde leefomgeving te garanderen. We hopen dan ook dat dit zal worden meegenomen.  
 1105 
Tenslotte, zoals Volt de afgelopen maanden ook heeft bepleit: het versnellen van de plannen van 
Tata heeft ook onze voorkeur en we willen natuurlijk dat Tata zo snel mogelijk vergroent en 
verschoont om kooksgasfabriek 2 te kunnen sluiten. Dank u wel. 
 
De VOORZITTER: Dank u wel. Dan geef ik het woord aan de heer Klein van de ChristenUnie. 1110 
 
De heer Klein is even met de beveiliging bezig van de iPad. 
 
De heer KLEIN (CU): Precies tussen het moment van opstaan van mijn stoel en het hier staan op 
het spreekgestoelte bedacht iBabs dat er opnieuw ingelogd moest worden. Maar het is opgelost, 1115 
meneer de voorzitter.  
 
Ja, de Expertgroep Gezondheid IJmond kwam afgelopen week met het rapport Gezondheid 
Geborgd. Het zijn de eerste bevindingen over de gezondheidseffecten van Tata Steel en haar 
plannen om de fabriek in de IJmond te vernieuwen en te vergroenen. De ChristenUnie ziet die 1120 
bevindingen als een bevestiging van de zorg dat gezondheid te weinig aandacht heeft in 
regelgeving. Dat hebben wij hier natuurlijk al heel vaak met elkaar gedeeld. Wat dat betreft geen 
nieuws. Maar de adviesgroep doet ook een aantal aanbevelingen, waarvan wij denken dat het 
belangrijk is dat de provincie die zo goed mogelijk en zo snel mogelijk oppakt.  
 1125 
Allereerst is dat het essentieel is dat gezondheid systematisch wordt meegenomen in de 
afwegingen rondom de vergunningverlening. Daarover heeft GS al eerder toezeggingen gedaan, 
maar we willen daarnaast aan GS vragen of zij zich nu ook hard willen maken dat de letter of 
intent uitgebreid wordt met een paragraaf, waarin duidelijke afspraken over die 
gezondheidsverbeteringen worden vastgelegd, zoals de commissie adviseert.  1130 
 
Ten tweede, de bouw van een nieuwe fabriek gaat hoogstwaarschijnlijk leiden tot een periode 
waarin extra gezondheidsrisico's optreden. De expertgroep pleit ervoor alles op alles te zetten 
om de kooksgasfabriek 2 veel eerder dan in 2029 besluiten. Ja, meneer de voorzitter, dan ligt er 
nu weer een rapport. Wij kunnen er echt niet meer omheen. De kooksgasfabriek 2 zal eerder 1135 
moeten sluiten dan 2029. En ik wil de gedeputeerde vragen of hij kan toezeggen dat vanaf nu de 
insteek is in alle gesprekken met Tata, met het Rijk, dat de kooksgasfabriek op korte termijn 
gesloten wordt. Dat is de inzet van de provincie wat ons betreft. En we dienen daarom ook mede 
de motie in van JA21, waarin opgeroepen wordt om in ieder geval de informatie van de 
expertgroep te gebruiken bij het proces van het intrekken van de vergunning.  1140 
 
De GER vinden we ook een goed idee. Daar staan we ook achter. Die motie dienen we ook mede 
in.  
 
Een vierde advies, waarmee we iets moeten, is helderheid over de cijfers. De rapporten die we tot 1145 
nu toe zien, buitelen over elkaar heen met percentages, met modellen. Al drie jaar geleden heeft 
de Tweede Kamer in een motie opgeroepen tot onafhankelijke metingen. Nu zegt de expertgroep 
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dat opnieuw. Maar, meneer de voorzitter, tot nu toe zijn bijvoorbeeld de metingen van de 
kooksgasfabriek 1 niet eens te kalibreren. En we moeten nog steeds vertrouwen op die zelf 
gerapporteerde cijfers in de emissieregistratie. Meneer de voorzitter, de ChristenUnie wil graag 1150 
van het college weten: hoe staat het nu met die onafhankelijke en betrouwbare metingen? En wat 
is er nodig om dat eindelijk te realiseren, dat wat iedereen zegt wat nodig is en wat moet?  
 
Tenslotte, de expertgroep heeft nuttig werk verricht. Die moeten we maximaal gebruiken. We 
dienen daarom graag de motie van de Partij voor de Dieren mede in om deze te betrekken bij het 1155 
provinciale beleid. Dank u wel. 
 
De VOORZITTER: Dank u wel. Het woord is aan mevrouw Jansen van D66.  
 
Mevrouw JANSEN (D66): Voorzitter, de afgelopen jaren is de angst voor de industriële vervuiling 1160 
bij omwonenden van Tata Steel toegenomen en het vertrouwen in verbetering van de 
leefomgeving is gedaald. Met recht wordt de schadelijkheid van de uitstoot op mens en milieu 
benoemd. Er gebeurt wel wat rondom Tata. Zo zijn er onderhandelingen over maatwerkafspraken 
en het programma Tata Steel 2024-2030 met Beverwijk, Heemskerk in Velsen is onlangs 
geactualiseerd. We volgen deze ontwikkelingen nauwlettend. 1165 
 
Maar wat D66 betreft wordt het tijd dat de gezondheid van omwonenden en werknemers van 
Tata Steel op één komt te staan. De effecten van Tata Steel op de gezondheid moeten we goed in 
beeld hebben en ze moeten goed meetbaar zijn. Echter de Expertgroep Gezondheid IJmond 
constateert nu dat de werkelijk effecten van Tata Steel op de gezondheid van de omwonenden 1170 
wordt onderschat. Erg zorgelijk. En daarom vindt D66 het belangrijk dat de provincie de 
gezondheidseffecten meeweegt in haar beoordeling. En voor nu kan dat in de beoordeling met 
het concept-NRD. We kijken daarom met belangstelling uit naar de reactie van de gedeputeerde. 
Dank u wel. 
 1175 
De VOORZITTER: Dank u wel. Het woord is aan de heer Teeuwen van BBB.  
 
De heer TEEUWEN (BBB): Laptops zijn goed, maar papier is BBBeter, voorzitter. 
 
En wij van de BBB doen op uw voorzitter een beroep op de Statenleden van Noord-Holland om een 1180 
motie te steunen om GS op te dragen een overeenkomst te sluiten met Tata Steel IJmuiden inzake 
aan het sluiten van kooksgasfabriek nummer twee. Het doel van de motie is niet meer dan het 
vastleggen van wat er is afgesproken. Immers, in de uitingen over de kooksgasfabriek wordt er 
consequent 2029 genoemd als sluitingsdatum, ook door Tata zelf. En juridisch gezien, we gaan 
het waarschijnlijk horen in de benen-op-tafelsessie- 1185 
 
De heer KLEIN (CU): Ik hoor u steeds praten over 2029. Maar is de boodschap van dit rapport niet 
juist dat het eerder zal moeten dan 2029? Bent u met deze motie niet bezig met het vastleggen 
van iets wat achterhaald beleid is? 
 1190 
De heer TEEUWEN (BBB): Dank u wel voor uw vraag. Maar waar het ons om gaat, is dat we eerst 
afmaken waar we aan begonnen zijn. En die 2029 wordt consequent genoemd, maar is niet 
juridisch afgedekt. Dat kan ook de verkeerde kant op schuiven. Realiseert u zich dat? 
 
De VOORZITTER: Ik moet u erop wijzen, meneer Klein, dat dit uw laatste vraag is, want u bent 1195 
ook al door uw spreektijd heen. Gaat uw gang. 
 
De heer KLEIN (CU): Natuurlijk, we hebben met elkaar afgesproken dat wij 2029 vasthouden. 
Daar kan volgens mij niemand meer omheen dat dat de bottom line is van deze Staten. Maar 
door nu 2029 vast te leggen, gaan we achterhaald beleid vaststellen. 1200 
 
De heer TEEUWEN (BBB): Daar verschillen we van mening, want die 2029 is helemaal juridisch 
nog niet afgedekt, en daar gaat het juist om in deze motie. Laten we vastleggen wat er 
afgesproken is. Dat is heel belangrijk.  
 1205 
Als u het goedvindt, ga ik verder.  
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Belangrijke punten worden genoemd in deze actualiteit over Tata. De BBB vindt het belangrijk dat 
je als goed huisvader van een significante fabriek zorgt dat je een redelijke verhouding hebt met 
je omgeving. Wij hebben er echter wel vertrouwen in dat onze gedeputeerde in samenwerking 1210 
met de omgevingsdiensten er bovenop zit om deze zaken, die aangehaald worden in de 
actualiteit, de juiste aandacht te geven en aan te pakken wat er juridisch ook mogelijk is.  
 
Voorzitterm ik wil het toch nog een keer zeggen: het staal van Tata IJmuiden wordt onder andere 
gebruikt voor medische apparatuur, maar ook bijvoorbeeld voor veiligheidsgordels in auto's. 1215 
Dergelijke producten vereisen een honderd procent betrouwbaarheid en Tata kan dat nakomen. 
Op zo’n Noord-Hollands bedrijf moet je trots en zuinig zijn. Dit geluid heeft u al meermaals van 
de BBB gehoord. Maar, voorzitter, we hebben juist ook de verantwoordelijkheid om zuinig te zijn 
op onze eigen Noord-Hollanders, ook die in de omgeving van Tata wonen. Tijden veranderen. 
Eisen die de omgeving stelt, veranderen. En die veranderen misschien wel sneller. De motie geeft 1220 
gevolg aan deze verantwoordelijkheid. De maatwerkafspraken, de ingezette vergroening van de 
staalproductie juichen wij natuurlijk toe. Echter, de financiële ondersteuning van de vergroening 
in combinatie met de zogenaamde maatwerkafspraken is een verantwoordelijkheid van het 
ministerie van EZK. Daar gaan wij niet over. Dat is een zaak tussen EZK en Tata. De BBB heeft er 
vertrouwen in dat gedeputeerde Olthof zich daar maximaal voor inzet om de belangen van 1225 
Noord-Holland en Tata zo goed mogelijk te dienen.  
 
We hebben, waarschijnlijk net als u, wel zorgen over de duur van de onderhandeling. Het is al 
gezegd. Immers, bij onze buurlanden zijn er vergelijkbare onderhandelingen al veelal afgerond 
met een positief resultaat. Dat laatste is hoopgevend. Het lijkt de BBB redelijk om ervan uit te 1230 
gaan dat in kalenderjaar ‘24 de onderhandelingen over de maatwerkafspraken kunnen worden 
afgerond. Als u het goed vindt, voorzitter, lees ik alleen het dictum voor van de motie die wij 
willen indienen. Verzoekt het college van Gedeputeerde Staten zorg te dragen dat er in 2024, of 
zoveel mogelijk eerder, mogelijk in samenspraak met EZK, met die zogenaamde 
maatwerkafspraken bestaande afspraken worden geformaliseerd en er dus een volledige 1235 
overeenstemming is met Tata dat KGF, de kooksgasfabriek 2, uiterlijk in 2029 sluit. En bovendien 
– tweede gedachtenbolletje – zorg te dragen dat de gemaakte afspraken hierover worden 
vastgelegd, en ik noem het maar even in een sluitingsovereenkomst met Tata alvorens deze 
overeenkomst ter goedkeuring voor te leggen aan de Provinciale Staten van Noord-Holland, en 
gaan over tot de orde van de dag. De motie is mede-ingediend door VVD, PvdA, en ik dank 1240 
GroenLinks natuurlijk in het bijzonder voor de aankondiging van de motie. Ik dank u wel, 
voorzitter. 
 
Motie 17-4 maart 2024 

Vastleggen sluiting kooksgasfabriek 2 Tata Steel 2029 1245 
 

Provinciale Staten van Noord-Holland, in vergadering bijeen op 5 februari 2024. 
Constaterende dat: 

• In deze Staten, in de vergadering van oktober 2023, een BBB - WD motie (M119-2023) is 
aangenomen, inhoudende dat de Kooksgasfabriek 2, vanaf heden afgekort als KGF2, 1250 
uiterlijk in 2Q29 dient te sluiten. 

• Mede hierdoor wordt in uitingen over de KGF2 deze datum van 2029 consequent 
gehanteerd, ook door de Tata bedrijven in IJmuiden en de holding in India. 

• Er tot op heden nog geen duidelijke, ondertekende sluitingsovereenkomst is opgesteld 
• De fractie van BBB in de commissie leefomgeving van 15 februari jl. de zorg heeft 1255 

uitgesproken over de concretisering van het proces bij Tata Steel met betrekking tot het 
sluiten van de KGF2. 

Overwegende dat: 
• Er overeenstemming is over de sluiting van KGF2 uiterlijk in 2029. 
• Afgelopen donderdag heeft de expertgroep onder leiding van hoogleraar Levi nogmaals 1260 

benadrukt dat de gezondheidsschade dient te worden voorkomen en een aanscherping 
vraagt van bestaande afspraken. 

• Er al een aanzienlijke tijd gesproken wordt tussen ons ministerie van Economische Zaken 
en Klimaat en Tata Steel over mogelijke financiële vergroenings-ondersteuning. 
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Spreekt uit dat: 1265 
• De noodzaak om volledige bestuurlijke duidelijkheid te geven aan betrokken partijen, 

zoals omwonenden, Tata Steel en toeleveranciers zodat er ruim gelegenheid is eventuele 
benodigde veranderingen in goede banen te leiden en verrassingen te voorkomen. 

Verzoeken Gedeputeerde Staten: 
• Zorg te dragen dat er dit jaar nog, mogelijk in samenspraak met het ministerie van EZK 1270 

(met betrekking tot de zogenoemde maatwerkafspraken), bestaande afspraken worden 
geformaliseerd en er dus een volledige overeenstemming is met Tata dat de KGF2 uiterlijk 
in 2029 sluit. 

• Zorg te dragen dat de gemaakte afspraken hierover worden vastgelegd in overeenkomst 
met Tata, alvorens deze overeenkomst ter goedkeuring voor te leggen aan Provinciale 1275 
Staten van NH.; 

En gaan over tot de orde van de dag. 
 
Ondertekening: Pieter Teeuwen (BBB), Nick Roosendaal (VVD), Paul Laport (GroenLinks) en Tim 
Wagelaar (PvdA). 1280 
 
De VOORZITTER: Dank u wel. En is ondertekend en maakt onderdeel uit van de beraadslagingen.  
 
Dan geef ik nu het woord aan gedeputeerde Olthof om in eerste termijn een reactie te geven 
namens het college. 1285 
 
Eerste termijn Gedeputeerde Staten  
Gedeputeerde OLTHOF: Dank u wel, voorzitter. Dank voor alle reacties. Dank ook voor de 
actualiteit, want volgens mij is er voldoende met elkaar te bespreken. De komende tijd komen er 
nog meer rapporten uit, onder andere van Wijers en Blom komt er nog aan. Ik heb u toegezegd: 1290 
begin Q2, niet Q1, dat heb ik vorige keer bij de commissie ook aangegeven, dat we met 
duidelijkheid komen met betrekking tot de vergunning van de kooksgasfabriek. Ik heb heel 
duidelijk uw punten gehoord, laat ik daar duidelijk ook zijn. En ik stel dan ook voor dat wij op 22 
april in de volgende commissie daarvoor in zijn totaliteit ook gewoon voldoende tijd kunnen 
nemen om dat met elkaar te bespreken. Ook de samenhang tussen een aantal zaken. Ik kom er 1295 
straks nog wel even op terug bij een aantal moties.  
 
Voorzitter, de expertgroep heeft een duidelijk statement afgegeven. Het moet schoner en het 
moet ook sneller schoon, laat daar geen misverstand over zijn. En als gaat over Forum voor 
Democratie, volgens mij hoeft voor een heel groot deel van de werknemers, van de omgeving en 1300 
ook van deze Staten Tata Steel helemaal niet voor weg. Volgens mij wil iedereen Tata Steel 
behouden. Maar één ding wel, en dat kunt u niet ontkennen: het moet wel schoon en groen zijn. 
En met name het schoon van de omgeving, dat is datgene wat deze Staten, waar de omgeving, al 
jarenlang voor pleit. En dat is denk ik ook een heel belangrijke opgave waar we ons voor inzetten. 
En ook wat JA21 aangeeft, ik denk dat de discussie hier in de Staten de afgelopen jaren niet meer 1305 
over CO2 gaat; dat gaat over gezondheid. U heeft mij vooral de oproepen gedaan, alle moties die 
zijn ingediend, gaan vooral over de gezondheid van de omgeving. Dat zal ook de belangrijke 
inzet zijn van deze provincie, bij de gesprekken die we met EZK hebben, die we met I&W hebben.  
 
Voorzitter, ik loop eerst even de verschillende punten door die genoemd zijn. En dan komen de 1310 
moties ook verder wel even aan bod.  
 
Nou, hij werd even genoemd, het causaal verband – ook door Forum voor Democratie –tussen 
Tata Steel en de omgeving. Kijk, ook deze expertgroep, ook het RIVM, zelfs Tata Steel zelf geeft 
aan dat er een duidelijk verband is tussen de aanwezigheid van Tata Steel en de omgeving en dat 1315 
het impact op de gezondheid heeft. Dat is ook hetgeen waarom Tata Steel zelf heeft aangegeven: 
we kiezen niet voor CCS, wat alleen over CO2 gaat, maar we kiezen heel nadrukkelijk voor een 
groenstaalroute, omdat er niet alleen een klimaatambitie in zit, maar met name ook een effect op 
de gezondheid. Dat zal ook de inzet van deze provincie zijn bij de maatwerkafspraken: de 
gezondheidseffecten. Daarom vinden we het ook zo belangrijk dat dit rapport van de 1320 
expertgroep er is, want dat zal ook voor ons een belangrijke leidraad zijn bij onze inbreng bij de 
maatwerkafspraken. Wat ze daarin zeggen ook over de WHO-norm, de Richtlijnen 2021, dat zegt 
het al: het is nog geen wetgeving. Volt gaf dat volgens mij ook terecht aan. Dat is nog geen 
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wetgeving. Maar de expertgroep geeft aan om te zorgen dat het bij de maatwerkafspraken, bij de 
route naar groenstaal in ieder geval wel het perspectief is waarop we gaan sturen. Maar daar 1325 
komt ook direct het belangrijke punt: de WHO-normen gaan over de immissie. Dus wat is de 
kwaliteit van de gezonde omgeving? We hebben het hier ook over de uitstoot van Tata Steel zelf. 
Ik vind het allemaal prima om wat voor regelgeving dan ook op te nemen, maar dan wil ik ook de 
ruimte hebben en de bevoegdheid hebben om maatregelen op te kunnen leggen om dat ook af te 
kunnen dwingen. Alleen een loze letter van ‘we vinden het belangrijk’, ja, dat vind ik ook 1330 
belangrijk, maar dan moeten we er ook naar kunnen handelen. Dat is belangrijk. Bij alle oproepen 
die er zijn, hebben wij als provincie ook voldoende handelingsperspectief om datgene wat een 
expertgroep roept met betrekking tot de gezondheid, om datgene wat een ander roept met 
betrekking tot het sluiten van de kooksgasfabriek, om datgene wat mensen roepen met 
betrekking tot de WHO-normen 2021, om dat na te komen, dan zullen we dat moeten verankeren 1335 
in regelgeving, want dat is uiteindelijk het enige wat we kunnen nakomen en kunnen naleven. 
 
De VOORZITTER: Dat is een interruptie door de heer Dekker van Forum voor Democratie. Ik 
moet u erop wijzen dat het één interruptie is, want u bent ook zonder spreektijd. 
 1340 
De heer DEKKER (FvD): Ja, ik heb een vraag aan de gedeputeerde. Is hij niet bang dat door het 
bijna cultiveren van de tegenstelling tussen Tata en de controlerende diensten we de 
verhoudingen alleen maar slechter maken, waardoor Tata geneigd is om zich te onttrekken aan 
onze regels en wij steeds strengere regels opleggen? Ik vind dat het een beetje een polarisatie-
achtige benadering heeft, deze hele gang van zaken. 1345 
 
Gedeputeerde OLTHOF: Voorzitter, laat ik duidelijk zijn en laat er dan ook geen misstanden over 
zijn: er is maar één partij in de basis verantwoordelijk voor zijn eigen bedrijfsvoering en het 
effect op de omgeving. Dat is Tata Steel zelf. Dat is de verantwoordelijkheid die ze zelf zullen 
moeten dragen. Zo staat het ook in de Omgevingswet beschreven. Deze provincie is ervoor om 1350 
uiteindelijk te zorgen dat de vergunningen op orde zijn en dat er gehandhaafd wordt bij die 
vergunningen. Dat is datgene wat we met elkaar aan het doen zijn. Dat uiteindelijk Tata Steel 
inmiddels symbool staat voor de hele transitie van de industrie in Nederland naar duurzaamheid 
en gezondheid, dat ben ik met u eens, dat mag duidelijk zijn. Maar dat neemt niet weg: datgene 
wat we doen, daar moeten we voor staan. Ik vind dat we dat ook moeten nakomen. 1355 
 
De VOORZITTER: Mevrouw Jansen, D66. Ja, u bent door uw spreektijd heen.  
 
Mevrouw JANSEN (D66): Ja, voorzitter, ik hoor de heer Olthof zeggen dat hij de 
gezondheidseffecten en de expertgroep ook gaat betrekken bij die maatwerkafspraken, bij de 1360 
onderhandelingen daarvan. Mag ik u vragen of u de Staten misschien een afschrift wil sturen van 
wat u precies daar gaat inbrengen? Zodat wij mee kunnen lezen welke actiepunten u precies gaat 
inbrengen ten opzichte van die gezondheidseffecten die u in wil brengen bij die 
maatwerkafspraken. 
 1365 
Gedeputeerde OLTHOF: Daar gaat u nu van mij geen toezegging op krijgen, want ik kan niet 
overzien op dit moment wat dat betekent. Dat suggereert alsof ik een vast lijstje heb van, oké, en 
dit is alleen onze inbreng. Dat gaat veel verder. Ik geef u alleen duidelijk aan dat de bevindingen 
van de expertgroep een onderdeel van de maatwerkafspraken zullen zijn en daar zullen we ook 
op toezien. Ik vind het lastig om daar nu een toezegging op te doen, omdat ik op dit moment 1370 
absoluut niet kan overzien wat dat betekent. U moet zich ook voorstellen dat de onderhandeling 
van maatwerkafspraken, dat is ook een onderhandeling die niet in de openbaarheid zit. Er zitten 
heel grote belangen aan vast. Om dan even te zeggen ‘vanuit de provincie is dit de enige inzet of 
dit is de inzet van de provincie’ vind ik wat lastig. Dat ik achteraf verantwoording aan u moet 
afleggen ‘wat is onze inbreng geweest en waar hebben we op ingezet’, dat kan ik u wel 1375 
toezeggen, want dat vind ik namelijk ook mijn taak naar u als Staten. 
 
Mevrouw JANSEN (D66): Ja, dat zou ik dan heel fijn vinden, want ik kan me ook voorstellen dat 
dat in beslotenheid is. Dan heel graag achteraf. En dan in een bijzonder in hoeverre u die 
gezondheidseffecten mee laat wegen. Dank u wel. 1380 
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Gedeputeerde OLTHOF: Ja, dank u wel, voorzitter. Ik merk gewoon dat een heleboel punten 
eigenlijk ook bij de moties terugkomen. Dus ik wil eigenlijk heel snel naar de moties gaan. 
Misschien is dat het beste, ook gelet op de tijd.  
 1385 
Voorzitter, ik zit even te kijken, want ik heb de moties, de nummers, heel laat gekregen. Dus ik 
ga nu een beetje husselen wat ik allemaal heb. 
 
Volgens mij is motie M10, de eerste, dat is het rapport van de Expertgroep Gezondheid 
betrekken in de beoordeling van de concept-NRD. Voorzitter, dat laat ik aan de Staten. Ga ik ook 1390 
verder geen andere woorden over zeggen.  
 
De volgende motie, motie M11. Dat zijn de milieueffectonderzoeken van de variant, waarbij de 
vervuilende onderdelen- Krijg ik nog een motie? Ik krijg nog een motie. Gaan we ook zo doen. 
Dat is toch handig, even goed zo de moties gewoon tijdens de bijdrage. Motie milieueffecten 1395 
onderzoeken van variant, waarbij de vervuilende onderdelen eerder sluiten, die wil ik ontraden. 
Omdat namelijk het eerder sluiten ervan- We zijn bezig met het onderzoek om op basis van 
handhaving, toezicht en handhaving, om te kijken of die fabriek eerder gesloten kan worden. Ik 
zeg u toe om uiteindelijk bij de maatwerkafspraken – dat is meteen een antwoord op die vraag 
om sowieso in ieder geval een overeenkomst met Tata Steel aan te gaan, waarin die 2029 als 1400 
uiterste datum vastgelegd is en kijk of ik het zoveel eerder kan doen. Dus die motie kan ik vast 
daarin aan de Staten laten. Ik zal ook bij de maatwerkafspraken kijken of we uiteindelijk die 
datum van 2029 naar voren kunnen halen, want dat is volgens mij waar iedereen toe oproept: zo 
snel mogelijk die kooksgasfabriek sluiten. Dat zal ook de inzet zijn. Om dat nu te koppelen aan 
de NRD, terwijl ik binnenkort met de uitkomst van het onderzoek kom, de vergunningverlening 1405 
NRD, dat loopt nog een jaar. We zijn daar nog mee bezig en de vergunning pas eind 2025 wordt 
afgegeven, kan ik sowieso geen invulling aan deze motie geven. Maar volgens mij is uw 
boodschap helder. En volgens mij doe ik alles wat in mijn mogelijkheid ligt, wat in onze 
mogelijkheid ligt, om uiteindelijk die kooksgasfabriek zo snel mogelijk te sluiten, maar wel 
uiteindelijk met de wet- en regelgeving in de hand wat we ook moeten kunnen waarmaken. En 1410 
nogmaals, we kunnen er later in april, op 22 april, nog op terugkomen als u ook duidelijkheid 
heeft over het sluiten van die kooksgasfabriek, of dat op basis van regelgeving ook kan of niet. 
Dus deze motie ontraad ik. Dus motie M11 ontraad ik.  
 
Dan gaan we naar motie M12. Dat is de motie GER opstellen parallel aan de MER in 1415 
groenstaalplannen Tata Steel. Voorzitter, ik wil u vragen, althans, ik wil uw Staten vragen om die 
motie even aan te houden. Ik heb kennisgenomen van de GER. Ik heb ook de expertgroep even 
kort gesproken Maar een GER, laat ik daar ook duidelijk over zijn, en daar heb ik het net over 
gehad met de WHO-normen: een GER is geen wettelijk instrument. De MER is wettelijk verankerd. 
Daar kan ik wat mee in de vergunningverlening. En een GER is een nieuwe vorm die de 1420 
expertgroep benoemt. Die ik belangrijk vind. Dus laat daar geen misverstand over ontstaan, dat 
ik hem een serieuze optie vind. Maar ik wil graag eerst ook- 
 
De VOORZITTER: Kan het iets rustiger in de zaal, alstublieft. Ik zie nu iedereen gezellig met 
elkaar het gesprek aangaan, maar ik wil toch even concentratie. Graag centraal. 1425 
 
Gedeputeerde OLTHOF: Maar ik wil ook eerst met de expertgroep verkennen van wat ze dan 
precies in een GER willen hebben wat niet in een MER zit en wat het effect daarvan is. Want 
diezelfde commissie, expertgroep, zegt ook om uiteindelijk vaart te maken met de 
vergunningverlening. Dus ik wil ook gewoon eerst wel even met de expertgroep verkennen van 1430 
hé, wat verwacht u daar precies van? Hoe ziet u dat door zich? En hoe kan ik dat uiteindelijk ook 
een plek geven in de vergunningverlening? Dan denk ik dat we met elkaar daarover ook op 22 
april, hoop ik dat ook met u te kunnen delen, zodat we daar even wat inhoudelijker op- Dan heb 
ik ook wat meer inhoudelijke argumenten om dat gesprek met u aan te gaan. 
 1435 
Mevrouw SCHNEEMANN (Volt): Ja, dank u. Ik begreep dat het geen wettelijk instrument is, maar 
kan het dan niet worden meegenomen in de maatwerkafspraken? Want dat is wel een ander 
instrument waar we ook invloed op hebben. 
 
Gedeputeerde OLTHOF: Ja, maar ik wil alles- Nogmaals, ik zie het belang van die GER. Alleen, ik 1440 
wil even kijken op welke manier we dat een plek kunnen geven, zodat het ook enige waarde 
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heeft. Om nu even te zeggen ‘we gaan die GER even als onderdeel meenemen, net als de MER, bij 
de vergunningverlening’, dat is te kort door de bocht. Ik kan niet overzien wat dat betekent en ik 
wil u graag voldoende inhoudelijke informatie geven. 
 1445 
Mevrouw UITERWIJK (JA21): Dank u wel, voorzitter. De motie verzoekt eigenlijk uitdrukkelijk aan 
Tata Steel te verzoeken om die GER op te stellen parallel aan de MER en het verzoekt ook om met 
EZK te overleggen of het opgenomen kan worden in de maatwerkafspraken. Volgens mij is de 
motie in die zin wel redelijk vrijblijvend. Waar wij nou juist bang voor zijn, is dat als wij dit weer 
aan gaan houden en het er in april over gaan hebben, dan ga je dus juist vertragen, want je zou 1450 
het zo snel mogelijk parallel willen laten lopen aan de MER. De laatste bullet zegt ook: de 
bevindingen van de GER binnen de wettelijke mogelijkheden te laten meewegen. 
 
Gedeputeerde OLTHOF: Mevrouw Uiterwijk, dat wil ik graag. Ik benadruk ook op belang van die 
GER. Daar geen misverstand over. Alleen ik kan op dit moment niet overzien wat de omgeving- 1455 
Tenzij u dat wel heeft. Als u een definitie kunt geven ‘wat is de GER, wat staat er meer in de GER 
wat niet in de MER zit en wat kunnen met die GER’, stel ik u voor om dat eerst nog met de 
expertgroep even te overleggen: wat bedoelt u daar precies mee, hoe ziet u dat voor zich en hoe 
kunnen we dat ergens verankeren? Ja, dan nu, want dan weet ik wat er gebeurt: wat heeft u met 
die GER gedaan? Want u roept nu op om parallel aan de MER die GER te laten lopen, terwijl we op 1460 
dit moment geen flauw idee hebben wat die GER inhoudt. Dus ik wil graag even van u weten, 
voordat ik u- Daarom zeg ik ook niet ‘ontraden’, maar even ‘aanhouden', dat we bij de volgende 
Staten alsnog die GER kunnen doen en dan kunnen we kijken of we het in de maatregelen, hoe 
we dat kunnen verankeren als daar elementen in zitten die nu niet verankerd zijn. Dus ik ben er 
niet tegen, absoluut niet. Maar ik weet op dit moment even niet waar ik dan nu ‘ja’ tegen zeg, 1465 
omdat niemand een beeld ervan heeft. 
 
Mevrouw UITERWIJK (JA21): Ja, voorzitter, maar dan lopen we toch het risico dat die MER al 
opgesteld wordt en dat we het proces niet meer parallel kunnen laten lopen? 
 1470 
Gedeputeerde OLTHOF: Op dit moment zijn we volop bezig met de MER, maar we hebben nog 
geen enkele definitie van wat die GER is. U zegt nu iets op te nemen waarvan u niet aan kunt 
geven wat de reikwijdte daarvan is, wat dat betekent, wat er nog niet in de MER zit. Dus 
nogmaals: geef me even de tijd om u te kunnen helpen om te zeggen: wat is dat dan en hoe gaan 
we dat concreet doen? Dus ik ben niet tegen de GER. Ik kan alleen niet overzien wat dat op dit 1475 
moment betekent. Dus ik kan nu in een MER iets meenemen, terwijl ik niet weet wat ik moet gaan 
vragen. Ik zou ook niet weten welke opdracht ik nu moet gaan geven. 
 
Mevrouw UITERWIJK (JA21): Voorzitter, we roepen toch ook niet om het op te nemen in de MER, 
maar om het parallel te laten lopen aan de MER? Dat is wel een groot verschil. 1480 
 
Gedeputeerde OLTHOF: Maar nogmaals, parallel laten lopen- We zijn op dit moment bezig met 
een MER. Dus nu iets parallel laten lopen, terwijl er nog geen definitie van die GER is, roep ik u 
alleen op: geef me even de tijd om dit met de expertgroep te bespreken. Want anders ga ik 
misschien dingen in een GER opnemen die al in een MER geregeld zijn. Ik weet het niet. Dus 1485 
nogmaals, voorzitter, die ontraad ik. Als het gaat over- Aanhouden. Sorry, ik heb ‘aanhouden' 
gezegd. Ja, aanhouden. Oké. Overigens, die vorm bestaat volgens mij officieel niet eens. U dient 
hem later opnieuw in. Maar goed. 
 
De VOORZITTER: Iedereen in deze zaal is wakker, meneer Olthof. 1490 
 
Gedeputeerde OLTHOF: Ja. Ik dacht, u bent zo aan het praten met elkaar dat u weinig overzicht 
heb in wat ik allemaal zeg.  
 
Nee, we gaan naar de metingen. Volgens mij, metingen is een punt waar we het al heel vaak met 1495 
elkaar over hebben gehad. Ik denk ook dat we de afgelopen jaren al veel meer ook onafhankelijk 
aan het meten zijn. Er werd al gesproken over de metingen bij de kooksgasfabriek. We hebben 
inmiddels twee camera's hangen. We zijn samen ook met de omgeving bezig met de evaluatie 
van het luchtmeetnet. Dus daar gebeurt veel. Ja, en toch zijn we daar nog niet tevreden over. Ik 
wil u ook vragen om deze motie even aan te houden, omdat hier namelijk twee elementen in 1500 
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zitten: de expertgroep zegt er wat over, om uiteindelijk de metingen niet in een percentage, maar 
in absolute getallen- Dat geeft ook even duiding, want ik heb ook alleen maar kennisgenomen 
van wat u heeft gehad van het rapport van de expertgroep. Ik heb die nadere duiding nog niet 
gehad, gelet op het tijdsbestek wat ertussen zit. Maar daar zit ook iets anders achter. En dat 
heeft de heer Levi ook op televisie aangegeven. Hier zit namelijk ook een systeemdiscussie 1505 
achter. Want wat u ook aangeeft: er zijn honderden emissiepunten, zowel puntbronnen als 
gewoon los op het terrein, die je uiteindelijk wellicht moet gaan meenemen. Hoe je dat gaat 
doen, wat dat voor het systeem betekent, ja, dat wil ik ook wel even met I&W bespreken. Dat je 
niet bij Tata Steel een ander systeem kan opleggen dan dat we gewoon op dit moment in de 
wetgeving geborgd hebben. Dus ik begrijp de discussie. Ik wil ook niet nu zeggen: gaan we niet 1510 
voeren. Ik heb zelf ook die behoefte om duidelijkheid te krijgen. Maar daarom even aanhouden 
en ook op 22 april mee te nemen in het gesprek wat we dan gaan hebben breder over Tata Steel 
met alle rapporten die er op dat moment liggen. Dus deze ook aanhouden, voorzitter. 
 
Dan gaan we naar motie M14. Die wil ik ontraden. Eigenlijk is die overbodig, omdat namelijk de 1515 
expertgroep al twee keer een indringend gesprek heeft gehad met de omgevingsdienst. Daar zijn 
ook een aantal van dit soort punten besproken. Dus ook die gesprekken, de input die daar 
gegeven is, zal de omgevingsdienst ook betrekken uiteindelijk bij het wel of niet kunnen sluiten 
van die kooksgasfabriek. Dus in dat opzicht, dat rapport wordt nu opgesteld. Of in ieder geval 
dat rapport; ‘er is geen rapport’, heb ik eerder gezegd. Maar het onderzoek wordt afgerond en 1520 
daar hoop ik u zo snel mogelijk over te kunnen informeren. Dus deze motie, die ontraad ik.  
 
Dan heb ik nog de motie van GroenLinks. Dat is volgens mij een motie- Nee, ik heb eerst nog 
50PLUS, motie M15. Dat gaat over de alternatieve bestemming terrein Tata Steel. Die wil ik 
ontraden, want dat is een schot voor de boeg van Tata Steel die bezig is met groen staalplannen, 1525 
wij vervolgens een alternatief van als ze weggaan, wat we met een mogelijke sanering- Daar 
zitten zoveel scenario's, mogelijkheden in. Ik echt niet weten waar ik zou moeten beginnen 
vandaag. Terwijl er wel plannen zijn over woningbouw. Er zijn een heleboel mensen die erover 
nagedacht hebben. Als u een opdracht geeft om een onderzoek te doen naar alternatief gebruik 
van de grond, dat wil ik echt ontraden, want ik zou niet weten waar ik moet beginnen. En ik vind 1530 
het ook dit moment in het traject waar we mee bezig zijn, niet het juiste moment om zo'n traject 
te gaan starten. Want daarmee zeg je al: wij stoppen met Tata Steel. 
 
De heer FAASSEN (50PLUS): Dank u wel. Het gaat mij eigenlijk om een visie die we eventueel 
zouden kunnen en moeten voorleggen in verband met uw harde eis ‘ik stap als zijnde GS in 1535 
principe op als het niet lukt voor 1 januari 2030. Dat heb ik toen heel erg duidelijk gehoord van u 
in de commissie en uitspraken van- En daar zit ik eigenlijk op te anticiperen, juist om u te helpen 
daarbij. 
 
De VOORZITTER: U bent overigens nu door uw spreektijd heen. Antwoord van gedeputeerde 1540 
Olthof. Wat heeft u toegezegd? 
 
Gedeputeerde OLTHOF: Dat ik nu al met mijn portefeuille loop te zwaaien, dat vind ik wel heel 
erg kort door de bocht. Ik kan me niet herinneren dat ik heb gezegd- Overigens, 2030, dat is na 
deze periode. Dus dan ben ik waarschijnlijk al niet meer op deze plek. Ik ben blij dat er het 1545 
vertrouwen is dat ik er dan nog steeds zit. Die noteren we wel even. Maar ik kan me dat niet 
herinneren. En een visie over iets waarvan ik- Kijk, de visie die we nu hebben met elkaar, daar 
werken we voor, dat uiteindelijk in 2030 Heracless groenstaal in ieder geval de eerste fase 
gerealiseerd is en dat de kooksgasfabriek en de hoogoven gesloten zijn. Dat is volgens mij waar 
we met elkaar knoeperhard aan werken. Daar wil ik ook alle energie en alle mensen op inzetten 1550 
om dat voor elkaar te krijgen om de gezondheidseffecten terug te dringen, dat uiteindelijk ook 
de IJmond een gezonde leefomgeving wordt. Dat is waar we voor gaan. Dat is de visie van dit 
college. 
 
De VOORZITTER: Meneer Faassen, u bent door uw spreektijd heen, maar gelet op het feit dat dit 1555 
uw laatste vergadering is, sta ik deze vraag nog toe. 
 
De heer FAASSEN (50PLUS): Dank u wel, voorzitter. Ik zal het ook kort houden. Het gaat toch een 
beetje om visionair leiderschap hierin. Natuurlijk gaan we daarvoor, zoals u heeft gesteld. Daar 
ben ik het met u eens. Maar ik denk dat we, juist omdat er zo'n harde deadline steeds wordt 1560 



Pagina 29 
 
 

 
 

29 

gesteld, ook door Tata Steel zelf, juist ook met alternatieven nog in de zak kunnen gaan 
beginnen. 
 
Gedeputeerde OLTHOF: Voorzitter, we kunnen duidelijk zeggen: één ding dat me bezighoudt, is 
dat ik elke dag bezig ben met alle scenario's die kunnen gaan plaatsvinden bij Tata Steel. Maar 1565 
uiteindelijk heb ik één werkelijkheid en dat zijn de feiten waar ik op dit moment mee te handelen 
heb. Als u mij vraagt om al die scenario's mee te nemen in een visiedocument vind ik dat geen 
recht doen aan de situatie waar we nu over spreken. U geeft me duidelijk een opdracht mee: zorg 
dat de gezondheidseffecten uiteindelijk een plek krijgen in die maatwerkafspraken en dat 
uiteindelijk Tata Steel die kooksgasfabriek eerder sluit en dat we dat uiteindelijk voor elkaar gaan 1570 
krijgen. Ik vind het echt te ver gaan om nu vervolgens allerlei scenario's uit te gaan werken die 
eigenlijk op dit moment nergens op gebaseerd zijn. Sterker nog, de provincie ook geen positie 
heeft op die gronden. Dus, voorzitter, ik blijf hem ontraden. Sorry.  
 
Dan heb ik nog twee moties, voorzitter. De motie van GroenLinks en een heleboel andere 1575 
partijen. Die hebben al een meerderheid, volgens mij. Dus het heeft niet zoveel zin wat ik nog ga 
zeggen. Ik ga hem toch aan de Staten laten, voor degenen die nog niet meegetekend hebben. Ik 
wil daar wel meegeven, die technische briefing: prima. Ik wil ook graag even in overleg treden 
met de indieners om te kijken van, oké, wie willen we daarbij betrekken dan? Want dat is ook 
weer heel breed. En ik wil hem dan ook betrekken bij de uitkomsten van het onderzoek van de 1580 
Omgevingsdienst bij de kooksgasfabriek 2, want dat is volgens mij een mooie aanleiding. Al die 
adviezen gaan ook met name over die kooksgasfabriek 2, dat iedereen roept dat het beter kan, 
zonder dat men concreet wordt.  
 
En voorzitter, de laatste motie, motie M17, heb ik al beantwoord. Dat laat ik ook aan de Staten. 1585 
 
Mevrouw ALBERTS-OOSTERBAAN (SP): Voorzitter, dank u wel. Ik heb in eerste termijn geen 
bijdrage geleverd, maar op basis van de antwoorden en alles wat zo de revue passeerde, heb ik 
toch de behoefte om een interruptie te plaatsen, met uw welnemen.  
 1590 
Precies een jaar geleden is er een motie aangenomen die erom vroeg om te versnellen en te 
kijken of je kon versnellen om de vergunningverlening voor de kooksgasfabriek tot stand te 
brengen. We zijn nu één jaar verder. En dan ben ik heel benieuwd wat er in de tussentijd is 
gebeurd. Nu hebben we een vrij schokkend rapport binnengekregen. Die zegt: ja, je moet ook op 
gezondheid letten. Laat nou verrassenderwijs het woord ‘gezondheid’ te zijn opgenomen in de 1595 
Omgevingswet. Dus op de een of andere manier ligt het al juridisch geborgd. Hebben we nou een 
jaar lang, om het maar eventjes met de tekst uit de titel van Normaal te zeggen: tied verknooid? 
 
Gedeputeerde OLTHOF: Ja, dan heeft u uw taken niet goed uitgevoerd, want u controleert mij. En 
volgens mij hebben we heel nadrukkelijk, heel nadrukkelijk- Ja, nee, maar laten we eerlijk wezen: 1600 
we hebben met elkaar een heel duidelijk traject afgesproken. Een tijdspad. Daarom begrijp ik ook 
niet vanuit de VVD-hoek- Volgens mij, dat tijdspad staat nog steeds. En in dat tijdspad hebben we 
uiteindelijk versneld door het projectbesluit, door uiteindelijk de gang naar de Raad van State toe 
te staan. Hebben we ook elke keer aangegeven: datzelfde tijdspad is spannend, is super krap, 
maar dat is nog steeds waar we aan vasthouden. De Omgevingswet is gekomen. Wij houden 1605 
natuurlijk, en dat hebben we ook wel eerder al bij het vaststellen van het projectbesluit 
aangegeven, rekening met de Omgevingswet als het over 1 januari 2024 heen getild zou worden. 
Dus dit scenario is met elkaar gesproken. Het scenario en het tijdspad, wat we toen 
gecommuniceerd hebben, staat nog steeds. Dus we hebben geen tijd verspeeld – in normaal 
Nederlands. 1610 
 
Mevrouw ALBERTS-OOSTERBAAN (SP): Dank u wel, voorzitter, voor het woord. Maar toch nog 
eventjes precies, want ik hoor nu net de gedeputeerde zeggen: ja, nee, laten we nou wachten 
totdat we weten hoe het juridisch in elkaar zit. Laten we nou wachten. Ik hoor steeds het woord. 
U wil uitstellen. Voor u uit schuiven. Dat is mijn conclusie van uw beantwoording. En als dat bij u 1615 
niet nu zo landt, hou er dan eventjes rekening mee dat er dus ook mensen in de zaal zitten die 
zeggen van, ik hoor ergens toch weer vertraging. Terwijl de urgentie om te versnellen duidelijk is 
aangegeven. 
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Gedeputeerde OLTHOF: Ik heb op geen enkele wijze volgens mij gezegd, maar zeker niet de 1620 
indruk willen wekken, dat wij het proces en de vergunningverlening gaan vertragen. Ik heb op 
een paar vragen van u op een paar moties, onder andere metingen, onder andere die GER, 
gevraagd: geef me even de kans om dat ook even met- Want die GER is nu opgekomen door een 
uitspraak van de expertgroep, die ik heel erg serieus neem, want die hebben een heleboel 
waardevolle opmerkingen gemaakt. Maar ik wil het uiteindelijk wel een plek kunnen geven en u 1625 
goed kunnen adviseren: wat kunnen we ermee en hoe kunnen we het een plek geven in de 
procedure? Maar nogmaals, juist omdat we door willen gaan, wil ik dit op een goede, zorgvuldige 
manier doen. En ik heb het op geen enkele wijze met deze opmerking willen vertragen. Het 
proces en de vergunningverlening zullen we zo snel mogelijk vormgeven, maar wel binnen de 
kaders die we hebben gesproken op dit moment. Daar zit ook, daarom hebben we rekening 1630 
gehouden met de Raad van State, mogelijk een jaar gewoon na de Raad van State, die je gewoon 
kwijt bent. Ja, en dat is uiteindelijk ook iets, een recht wat we als inwoners in Nederland hebben.  
 
Voorzitter, volgens mij- Tenzij ik wat vergeten ben, hoor ik dat graag. 
 1635 
De VOORZITTER: Dank u wel. Alle moties zijn behandeld. M16, M17 heeft de gedeputeerde ook 
aangegeven.  
 
Dan kijk ik even voor een tweede termijn. Is daar nog behoefte aan? Er zijn nog maar een paar 
partijen die spreektijd hebben. De heer Hanou van de Partij voor de Dieren. [...] U heeft natuurlijk 1640 
uw maidenspeech gehad, dus ik geef u nog een minuut. 
 
Tweede termijn Provinciale Staten  
De heer HANOU (PvdD): Allereerst bedankt dat motie M10 wordt overgelaten aan de Staten. En 
wat betreft motie M11, die door de gedeputeerde wordt ontraden: onze bedoeling is om 1645 
inzichtelijk te maken wat er gebeurt op het gebied van milieu en gezondheid als je zo'n variant 
zou onderzoeken. That’s it. We zijn nog niet aan de MER begonnen; we staan aan de voorkant 
van de MER. We willen graag de goede dingen meenemen in de MER, zodat we straks een heel 
goede afweging kunnen maken. Dat is alles wat we bedoelen met motie M11. Dank, voorzitter. 
 1650 
De VOORZITTER: Dank u wel. Mevrouw Uiterwijk, u heeft nog zeven seconden. [...] Sneller praten 
lukt misschien wel, maar ik rond het in uw geval ook af naar een halve minuut, als mede-indiener. 
 
Mevrouw UITERWIJK (JA21): Ja, voorzitter, wij willen eigenlijk vooral de gedeputeerde oproepen 
om eens te stoppen met traineren en te zeggen wat er allemaal niet kan en vooral te omarmen 1655 
wat er wel kan. Kijk, die GER, die motie roept alleen maar op tot verzoeken: ga het gewoon doen. 
Dan lopen we ook geen vertraging op. En probeer die GER de komende tijd te omarmen.  
 
De motie over de metingen zullen we aanhouden tot de vergadering van 22 april, zoals verzocht 
door de gedeputeerde.  1660 
 
Motie 13 ‘Metingen Tata Steel’ maakt geen deel meer uit van de beraadslagingen c.q. 
besluitvorming. 
 
Met betrekking tot de GER denken wij dat er wel degelijk heel veel mogelijkheden zijn om dat nu 1665 
te doen. Hoe later in het proces je het gaat brengen, des te meer vertraging je veroorzaakt. Dat 
moeten we denk ik met zijn allen niet willen. Dan kunt u ook naar de Staten terugkomen met ‘dat 
is niet gelukt’, maar probeer het in ieder geval. 
 
De VOORZITTER: Het is u wel gelukt in dertig seconden. Complimenten. Dan heb ik nog 1670 
mevrouw Koning staan. Zij heeft nog twee minuten veertig. Wilt u daar nog gebruik van maken? 
En ik heb de heer Wagelaar. Nee? Mevrouw Schneemann. Ook niet. Mevrouw Jansen? Dan kijk ik 
of de heer Olthof nog behoefte heeft aan een reactie. 
 
Tweede termijn Gedeputeerde Staten  1675 
Gedeputeerde OLTHOF: Voorzitter, dank u wel. Twee korte reacties. 
 
Even op de MER en de kooksgasfabriek. Volgens mij ga je iets onderzoeken waarvan je niet weet- 
Volgens mij weten we hier allemaal dat die kooksgasfabriek dicht moet en zo snel mogelijk. Dat 
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hoef je niet meer te onderzoeken, want volgens mij is daar ook gewoon vanuit het RIVM 1680 
aangetoond het effect van de kooksgasfabriek op de omgeving en is ook op dit moment – en 
daar is ook een motie voor – om te zorgen dat uiteindelijk het sluiten van die kooksgasfabriek 
vastgelegd gaat worden. Dat is uiteindelijk wat je met die MER bij de vergunningverlening 
mogelijk wil maken. Dus datgene wat u met uw motie beoogt, volgens mij zijn we daar met 
elkaar over eens: het effect. En zijn we het ook met elkaar erover eens dat die uiteindelijk 1685 
gesloten moet gaan worden en het liefst zo snel mogelijk. Dus in dat opzicht zeg ik nogmaals: 1, 
2025, die vergunning gaat pas later in. En 2, het effect daarvan, dat weten we eigenlijk met 
elkaar, daar heeft het RIVM wat over gezegd, daar hebben we met elkaar conclusies over 
getrokken. Dus nogmaals, ik blijf erbij: die motie ontraad ik.  
 1690 
Ik wil mevrouw Uiterwijk tegemoetkomen daarin. Ik blijf zeggen om de motie aan te houden. 
Maar ik ga u wel toezeggen, de komende tijd gaan wij natuurlijk wel in gesprek met de 
expertgroep. Gaan we kijken: wat is het effect van die GER, wat verwacht u ervan? Ik zeg u toe dat 
datgene wat wij eigenlijk nu nog niet doen, maar wel eigenlijk belangrijk is en zo snel mogelijk 
willen weten, dat we dan niet gaan wachten op 22e of op een volgende motie, maar dat we dat 1695 
uiteraard zo snel mogelijk zullen toepassen. En dan zal ik u op de 22e ook informeren: wat is dat 
dan, wat hebben we al in gang gezet en wat moeten we later doen? Dus ik zeg u toe, wat u met 
uw motie beoogt, ja, dat we de effecten daarvan al kijken waar het eerder toegepast kan worden 
dan- En dat we niet gaan wachten op de 22e of op een later moment dat u de motie indient. Dus 
nogmaals, ik verzoek u deze motie aan te houden, want die gaat verder. Ja? Maar ik zeg u wel toe 1700 
om wat kan eerder in gang te zetten. 
 
De VOORZITTER: Dank u wel. Dat roept nog een vraagje op. 
 
Mevrouw UITERWIJK (JA21): Ja, voorzitter, in dat geval houden we deze motie aan, maar dan wel 1705 
inderdaad met de toezegging dat we ook wel een terugkoppeling krijgen wat u gedaan heeft in 
de komende maand naar 22 april. 
 
Motie 12 ‘GER opstellen parallel aan MER in Groen Staal-Plannen Tata Steel’ maakt geen deel 
meer uit van de beraadslagingen c.q. besluitvorming. 1710 
 
Gedeputeerde OLTHOF: Toegezegd, voorzitter.  
 
De VOORZITTER: Dank u wel. Daarmee komen we aan het eind van de beraadslagingen over dit 
agendapunt. Uiteraard aan het eind van de vergadering zal de stemming over de moties 1715 
plaatsvinden.  
 
De discussie wordt gesloten.  
 
De VOORZITTER: Ik stel voor dat we nu tien minuutjes even schorsen zodat iedereen de neus 1720 
kan poederen en dan gaan we om 15.05 uur verder met de vergadering met de volgende 
actualiteit. 
 

Schorsing 14.53 tot 15.08 uur. 
 1725 
Actualiteit Te lage budgettoekenningen van het Rijk voor de stikstof- en natuuraanpak, ingediend 
door SP.  
 
De VOORZITTER: Ik heropen de vergadering. Dan is nu aan de orde de tweede actualiteit. Die is 
ingediend door de fractie van de SP met als titel Te lage budgettoekenningen van het Rijk voor de 1730 
stikstof- en natuuraanpak. De volgende sprekers hebben zich bij mij gemeld, straks zal als eerste 
mevrouw Alberts spreken als indiener. Dan mevrouw De Sain van de BBB, mevrouw Haas van de 
Partij voor de Dieren, de heer Van Tiggelen van de PVV, mevrouw Ouderkerken van de VVD, de 
heer Mantel van JA21, de heer Kanik van D66, de heer Leerink van de PvdA, mevrouw Koning van 
het CDA, mevrouw Schneemann van Volt, de heer Klein van de ChristenUnie en Statenlid Van 1735 
Wijnen van GroenLinks. Als eerste stel ik mevrouw Alberts van de SP in staat om de actualiteit aan 
de orde te stellen. 
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Eerste termijn Provinciale Staten  
Mevrouw ALBERTS-OOSTERBAAN (SP): Dank u wel, voorzitter. Het is u niet ontgaan: vorige week 1740 
kwam het nieuws voorbij dat de plannen die de provincies hebben ingediend voor het Nationaal 
Plan Landelijk Gebied, dat die doelen volstrekt onhaalbaar zijn. En dat waren niet de minste 
instituten die tot deze conclusie kwamen. Het Planbureau voor de Leefomgeving – ik noem ze 
nog maar even – het RIVM, Deltares en de Wageningen Universiteit waren unaniem in hun 
uitspraak. En het ging natuurlijk om de doelen die bij dat PPLG gehaald moeten worden: herstel 1745 
van de kwetsbare natuurgebieden, kwaliteit van het water verbeteren, stikstofuitstoot 
verminderen en aanpakken van de klimaatverandering.  
 
Maar dan even wat historische context en algemene context. Voor een groot deel zijn die 
problemen veroorzaakt door de agro-industrie. Het moest namelijk allemaal meer en groter. Dan 1750 
gaat het vooral om de omvang van de veestapel, maar ook over de fokprogramma's die 
resulteerden in arme koeien die steeds meer melk moesten geven en die zo zwaar werden dat de 
grondwaterstand verlaagd moest worden. Anders zakten ze in de prut. En die grondwaterstand 
moest ook omlaag, omdat steeds zwaardere tractoren anders in de prut zouden zakken. 
Inmiddels hebben we ook een alarmerend rapport mogen ontvangen over de effecten daarvan op 1755 
de funderingen van enorm veel woningen. Het was echt een catastrofe die zo genoemd werd. En 
dan heb ik het niet eens gehad in dit verhaal over het gif, wat eufemistisch ‘gewasbescherming’ 
genoemd wordt. De rij is nog veel langer. Maar dat is allemaal wat speelt bij die vier doelen. 
 
Mevrouw DE SAIN (BBB): ‘Gif’, wat u zegt. Gif is toch alleen giftig als je het in een veel te hoge 1760 
concentratie gebruikt? De toegestane hoeveelheden, die de landbouw gebruikt, zijn door een 
erkend bureau gecertificeerd. Dus dan kan je dat toch geen gif noemen? 
 
Mevrouw ALBERTS-OOSTERBAAN (SP): Ja, inderdaad, voorzitter. Dat is wel zo. Maar op welke 
regels is dat allemaal gebaseerd? En ik heb het idee dat de regels die 1765 
gewasbeschermingsmiddelen aan banden moeten leggen, allemaal aangestuurd worden door 
degenen die daar belang bij hebben, om dat niet te verminderen. 
 
Mevrouw DE SAIN (BBB): Daar zijn jarenlange onderzoeken van, van vijf tot zes jaar voorafgaand 
aan dat het middel goedgekeurd wordt. Daar wordt een gebruiksaanwijzing bij gegeven, dat er 1770 
juist voor zorgt dat het niet in te hoge concentraties aanwezig is in het product. 
 
Mevrouw ALBERTS-OOSTERBAAN (SP): Ja, maar dit is een vrij- Dit soort discussies- Even een 
parallel. We hebben een motie Vreemd ingediend over asbest. Wordt ook al meer dan honderd 
jaar gevoerd. Nee, we houden ons aan de regels, nee- Voordat het uiteindelijk verboden wordt. 1775 
Nou, met die gewasbeschermingsmiddelen gaan we dezelfde kant op, wacht u maar af.  
 
Het was met de beste bedoelingen dat Sicco Mansholt na de Tweede Wereldoorlog een 
programma opzette wat de voedselschaarste tot een einde zou maken in de geschiedenis. 
Schaalvergroting en ruilverkaveling waren de toverwoorden. In zijn latere leven betoonde hij spijt. 1780 
Spijt als haren op zijn hoofd. Men heeft wel gezegd: Mansholt maakte een draai van 
honderdtachtig graden. Hij erkende dat de plannen tot grote milieuschade hebben geleid. 
Inmiddels is Nederland de tweede voedselexporteur van de wereld. De vraag is dus, net als bij 
andere industrieën – want zo moeten we ernaar kijken, net dat hele Tata-debat; zo werkt de 
industrie – waar komen de lusten terecht en waar de lasten? Voorlopig kunnen we de balans 1785 
opmaken dat het banken en veevoederproducenten, grote veebedrijven, kortom, het 
grootkapitaal was die de lusten kent. De rest de lasten. Het wrange is dat de schaalvergroting die 
instandhouding van deze productiewijze bakken subsidie hebben gekost én dat voor het 
opruimen van de milieuschade opnieuw bakken subsidie worden geëist. Dat is een beetje gek. 
 1790 
Mevrouw KONING-HOEVE (CDA): Dank u wel, voorzitter. Ja, ik verbaas mij toch steeds over de SP 
en hoe u hiernaar kijkt. Want u zegt van de lusten waren voor de banken en de grote bedrijven. 
Maar wat Sicco Mansholt wilde, was genoeg voedsel voor iedereen voor een betaalbare prijs, 
zodat ook armere mensen genoeg voedsel hadden. En natuurlijk kun je allerlei kanttekeningen 
zetten bij hoe het is gaan en moeten dingen nu weer aangepast worden. Daar gaat het niet om. 1795 
Maar het gaat mij er wel om: wat wil de SP nou? Wilt u nog betaalbaar voedsel, ook voor mensen 
met een kleine portemonnee? Of wilt u alleen nog maar natuur? Of vindt u dat er wel een balans 
in moet zijn? 
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Mevrouw ALBERTS-OOSTERBAAN (SP): Ik heb daarnet al gezegd: Nederland is inmiddels de 1800 
tweede voedselexporteur van de wereld. Volgens mij hebben wij hier voldoende betaalbaar 
voedsel in ons eigen land en zouden we ons veel meer daarop moeten richten. En dat is wat er 
gebeurd is. Er is overproductie gekomen. Overproductie, overproductie, overproductie. En dat 
moeten we in de gaten houden. Ik zei net al: die overproductie is tot stand te komen met 
ongelooflijke hoeveelheden subsidie. Nu nog steeds. Miljarden gaan er naar het boerenbedrijf. En 1805 
nou moet het anders en nu weer handje op houwen, weer belasting erom vragen. En dat zou ook 
eens gerealiseerd moeten worden. Ik heb het idee dat dat niet gebeurt. 
 
Mevrouw KONING-HOEVE (CDA): Dank u wel. Ten eerste geeft u geen antwoord op mijn vraag: of 
u betaalbaar voedsel wilt, ook voor mensen met een kleine portemonnee. Ten tweede: Nederland 1810 
is de tweede exporteur van agrarische producten, maar dat is wel met de havens meegeteld. En 
alles wat daar de havens binnenkomt, ook met koffie, citrusvruchten en alles, en wordt 
doorgevoerd naar het Europese binnenland, dat wordt meegeteld en het wordt helemaal niet hier 
geproduceerd. En daar komt nog bij dat als wij in Nederland wat we produceren, wat we 
importeren en exporteren van elkaar aftrekken, dan is het ongeveer nul. Dus we zijn 1815 
zelfvoorzienend. Volgens mij moeten we dat zo blijven. Bent u het daarmee eens of niet? 
 
Mevrouw ALBERTS-OOSTERBAAN (SP): Het is een heel interessant betoog wat u nu houdt om 
vooral dat verhaal, wat ik net aangeef, namelijk dat van de overproductie waar Nederland een 
heel grote rol in speelt, dat dat verhaal moet worden aangepast. U staat ‘nee’ te schudden. Nou, 1820 
ik zou zeggen: kijk nog eens eventjes hoe het gaat hier met het hele veegebeuren en hoe dat hier 
gaat met- En de bijbehorende slachterijen en de rest. Nou, dan kan je niet ontkennen dat dat ook 
onder zelfvoorziening valt. Dat is echt alleen maar voor de export. 
 
Mevrouw KONING-HOEVE (CDA): Nog één laatste opmerking slash vraag. Als we kijken naar de 1825 
bedrijfsgrootte hier van de agrarische bedrijven, dan is dat helemaal niet groot. Bent u weleens in 
Amerika geweest en heeft u daar gezien hoeveel duizenden koeien per bedrijf daar lopen? Wij 
hebben hier ongeveer gemiddeld honderd koeien per bedrijf en dat geldt ook voor andere 
sectoren. Dus het is gewoon familie-gezinsbedrijven, die ook hun inkomen moeten behouden. Ik 
zeg niet dat er niks aangepast moeten worden, maar ik wil u laten zien dat hoe u het schetst, de 1830 
werkelijkheid zo niet in elkaar zit. Kunt u dat van mij aannemen? 
 
Mevrouw ALBERTS-OOSTERBAAN (SP): Nou, dat zijn een heleboel vragen in één keer. Maar dat 
laatste, wat ik natuurlijk begrijp vanuit uw achtergrond dat u een fel pleitbezorger bent van het in 
stand houden van deze industrie. En ik zeg nou juist het tegenovergestelde. Deze industrie is in 1835 
heel grote mate te groot geworden voor dit land. En u zegt: bent u weleens in de Verenigde 
Staten geweest? Daar is iets meer ruimte, om het maar zo te zeggen. En dan gaat het erom 
hoeveel grond per beest. En dat is in Nederland propvol. Het is gewoon vol. Je kan je kont niet 
keren. We hebben gewoon meer dan inwoners. Ja, daar komt het op neer. 
 1840 
De VOORZITTER: Mevrouw Alberts, wilt u zich aan de beantwoording van de vragen houden?  
 
Mevrouw ALBERTS-OOSTERBAAN (SP): Volgens mij deed ik dat. Ik deed mijn best in ieder geval.  
 
De VOORZITTER: Laten we proberen het kort te houden. Overigens, ook uw interrupties gaan af 1845 
van uw spreektijd. Een volgende interruptie. Mevrouw Koning.  
 
Mevrouw KONING-HOEVE (CDA): Een heel kleintje dan nog. Het is geen industrie. Het zijn 
grondgebonden bedrijven in Nederland. Dat is als laatste opmerking. 
 1850 
De VOORZITTER: De heer Mantel. [...] Niet applaudisseren tijdens het debat.  
 
De heer MANTEL (JA21): Dank, voorzitter. Ik hoor de SP pleiten voor zelfvoorziening. Nu is het 
wel zo dat een aantal landen ver weg hier vandaan heel veel baat hebben bij die Nederlandse 
industrie, omdat wij in onze provincie, zeker in deze provincie, een aantal grote zaadbedrijven 1855 
hebben die letterlijk en figuurlijk voor miljarden tonnages aan groente- en fruitzaad veredelen in 
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bijvoorbeeld Zuid-Amerika. En een van die producten is een tomaat, en dat zal u toch wel moeten 
aanspreken. Wat vindt u daarvan? Moeten we daar dan ook mee stoppen? 
 
Mevrouw ALBERTS-OOSTERBAAN (SP): Ik hou wat dat betreft wel van humor. De vraag is of het 1860 
op dit moment een juiste opmerking is, want zaadveredeling, dat is naar mijn smaak toch een 
iets andere tak van sport dan wat we hebben in de vee-industrie. En dat is echt, echt, echt, dat is 
degene die natuurlijk de grootste vervuiler is. Ik heb nog de gewasbeschermingsmiddelen 
genoemd, maar het is met name de vee-industrie waar last van is. En u hoort het, ik gebruik wel 
degelijk het woord industrie. Dat is het wel degelijk. 1865 
 
De heer MANTEL (JA21): Een laatste korte vraag. Dank u wel voor het verhelderende antwoord. 
Maar mag dan het grootkapitaal van bijvoorbeeld een Enzo Zaden wel blijven of moeten die dan 
ook weg? 
 1870 
Mevrouw ALBERTS-OOSTERBAAN (SP): Goed, toe maar. Ik heb daarnet een aantal voorbeelden 
genoemd. Ik heb niet automatisch tegen elk groot bedrijf weerstand, maar wel een bedrijf wat de 
lusten en de lasten in onbalans laat verkeren. Daar maak ik het grootste bezwaar tegen. Dus dat 
was ook mijn laatste zin. Daarin – het moet nu wel duidelijk zijn – die ongelijke verdeling van 
lusten en lasten kan niet langer voortbestaan. Ik heb een aantal vragen aan de gedeputeerde. En 1875 
u merkt: ik ga geen motie indienen, doodeenvoudig omdat ik denk dat dit debat een onderdeel 
uitmaakt van de versnelling die we moeten toepassen. Er is, ik denk al een jaar of vijftig iets te 
lang- Of dat is iets te lang. Nee, extreem te lang op de rem getrapt om de boel te veranderen. 
 
De VOORZITTER: Ik wil u erop wijzen dat uw spreektijd op is. Dus u moet, als u uw vragen wilt 1880 
stellen, dat snel doen. 
 
Mevrouw ALBERTS-OOSTERBAAN (SP): De vragen zijn: ‘hoe nu verder’, is de hamvraag. Maar met 
klem: ga niet wachten op de formatie, want die kan nog wel even duren. Verder wil ik vragen om 
te kijken waar kansen liggen om die doelstellingen dichterbij te brengen, bijvoorbeeld via 1885 
laaghangend fruit. En we zouden ook kunnen zeggen: ga nou niet inzetten op innovatie, want dat 
zijn lapmiddelen die de overproductie in stand houden. En als laatste vraag. In heel veel 
onderwerpen wordt een MKBA gevraagd, een maatschappelijke kostenbatenanalyse. Waarom is 
dat er niet voor de agro-industrie? Dank u wel. 
 1890 
De VOORZITTER: Dank u wel. Mevrouw De Sain van BBB.  
 
Mevrouw DE SAIN (BBB): Beste aanwezigen en mensen op de tribune. Wij danken de SP voor deze 
actualiteit. Wij hebben er heel lang over na zitten denken. Wij zijn, ondanks alle inspanningen van 
onze gedeputeerde, de ambtenaren, voor de financiële bijdrage van het Rijk te ontvangen voor de 1895 
koploperregeling, eigenlijk uitermate teleurgesteld over de uiteindelijke toekenning. Voor een 
burger lijkt het heel veel geld, maar voor al deze fantastische projecten is het een fooi. Er is 
voorlopig dus budget voor twee projecten, wat inhoudt dat er vijf niet gehonoreerd zijn. Niet 
omdat deze projecten niet doelmatig zijn, maar omdat ze niet beoordeeld zijn. Hieronder vallen 
juist maatregelen waar veel winst te behalen valt. Denk bijvoorbeeld aan het Fieldlab in het 1900 
Groene Hart waar succesvolle stappen worden voortgezet in het behalen van de stikstofreductie 
en inpassen van natuur in de landbouw. 
 
De heer KLEIN (CU): Ja, ik vroeg me even af waar u het over heeft. Het onderwerp van de 
actualiteit is de beoordeling van de plannen die de provincies hebben ingeleverd en niet de 1905 
koploperprojecten. Dat bespreken we straks bij het vragenuur. 
 
Mevrouw DE SAIN (BBB): Dan heb ik dat misschien verkeerd beoordeeld, maar ik vond dat die 
hierbij thuishoort. Dus vandaar dat ik hem hier bij inbreng. 
 1910 
De heer KLEIN (CU): Dan ben ik in ieder geval nu op de hoogte waar u het over heeft. 
 
De VOORZITTER: Mevrouw De Sain, gaat u verder.  
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Mevrouw DE SAIN (BBB): Dank u wel. Om de voortgang in de gebiedsprocessen te houden, is de 1915 
rijksbijdrage van essentieel belang, omdat anders de doelen ter discussie komen te staan. Wij 
zijn de ambtenaren en de gedeputeerde dankbaar voor hun tomeloze inzet en zeer, zeer 
teleurgesteld in de financiële reactie van LNV. En daarom hebben wij een motie Teleurstelling 
summiere rijksbijdrage koploperprojecten. De Provinciale Staten van Noord-Holland in 
vergadering bijeen op vier maart te Haarlem spreekt uit teleurgesteld te zijn in de huidige 1920 
summiere toekenning aan middelen voor de koploperprojecten door het ministerie van LNV aan 
de provincie Noord-Holland. Dat de urgentie voor het in samenhang behalen van de doelen, zoals 
gesteld in het PPLG groot zijn en om deze doelstelling te behalen substantiële middelen van het 
Rijk nodig zijn. Onze dank gaat uit naar de VVD, GroenLinks, PvdA, CDA en de ChristenUnie, die 
deze motie mede-indienen. 1925 
 
Motie 18-4 maart 2024 
Teleurstelling summiere rijksbijdrage koploperprojecten 
Provinciale Staten van Noord-Holland, in vergadering bijeen op 5 februari 2024. 
Constaterende dat: 1930 

• De provincie Noord-Holland 12 miljoen heeft toegekend gekregen voor ingediende 
koploperprojecten; 

• Dit bedrag significant lager ligt dan bij andere provincies het geval is, zowel absoluut als 
relatief; 

• Het ministerie van LNV slechts 5 van de 7 ingediende projecten inhoudelijk beoordeeld 1935 
heeft. 

Overwegende dat: 
• De opgaven voor onze landbouw, natuur en waterkwaliteit groot zijn, ook vanuit 

financieel oogpunt; 
• De provincie ook op eigen rol en insteek moet reflecteren hoe het proces rondom de 1940 

koplopergelden gelopen is. 
Spreekt uit dat: 

• Teleurgesteld te zijn in de huidige summiere toekenning aan middelen voor 
koploperprojecten door het ministerie van LNV aan de provincie Noord-Holland; 

• Dat de urgentie voor het in samenhang behalen van de doelen zoals gesteld in het PPLG 1945 
groot is; 

• Dat om deze doelstelling te behalen er substantiële middelen van het Rijk nodig zijn. 
En gaan over tot de orde van de dag. 
 
Ondertekening: Ingrid De Sain (BBB), Laura Ouderkerken (VVD), Tessa van Wijnen (GroenLinks) en 1950 
Gert-Jan Leerink (PvdA). 
 
De VOORZITTER: Dank u wel. U heeft nog een interruptie van de heer Kanik van D66. De motie 
maakt onderdeel uit van onze beraadslagingen. 
 1955 
De heer KANIK (D66): Voorzitter, LNV zegt dat de projecten wel beoordeeld zijn. U kijkt vooral 
naar LNV. Maar waar denkt de BBB waar we zelf een andere keuze hadden kunnen maken in de 
projecten? Wat hadden we zelf kunnen doen als provincie? 
 
Mevrouw DE SAIN (BBB): Ik durf hier met bijna honderd procent zekerheid te geven dat de 1960 
ambtenaren en de gedeputeerde samen maximaal gepresteerd hebben. Als LNV zegt dat ze de 
projecten wel bekeken hebben en sommige projecten zijn in twee andere provincies wel 
toegekend financieel en voor Noord-Holland niet, terwijl die een onderdeel is van een 
gezamenlijk project, dan denk ik, wijs ik toch weer naar LNV. 
 1965 
De heer KANIK (D66): Voorzitter, is de BBB ervan op de hoogte dat de provincie Utrecht heel veel 
projecten op direct natuurherstel wel toegekend heeft gekregen en onze projecten veel minder 
op direct natuurherstel zaten en dat dat het punt was waar het verschil zat? 
 
Mevrouw DE SAIN (BBB): Nou, ik neem dat graag van u aan. Ik heb dat niet zo een-twee-drie 1970 
helder op mijn papiertje staan, moet ik eerlijk toegeven. Maar wij zijn vooral verontwaardigd dat 
dus projecten die dan in drie provincies lopen bij twee provincies wel toegekend zijn en hier in 
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Noord-Holland niet. Ze zeggen bij LNV dat het komt omdat ze geen tijd gehad hebben om die 
andere projecten te controleren, te toetsen. Daar zijn wij heel erg teleurgesteld over. 
 1975 
De VOORZITTER: Dank u wel. Mevrouw Haas van Partij voor de Dieren.  
 
Mevrouw HAAS (PvdD): Dank u wel, voorzitter. Dank aan de SP voor deze actualiteit, want visie en 
strategie voor natuurherstel en stikstof is er nu onvoldoende. Het PPLG ligt nagenoeg stil. De 
opgaven zijn daarentegen wel helder: de natuur herstellen, het water weer schoon, 1980 
stikstofuitstoot gehalveerd en de klimaatverandering aangepakt. Daarvoor zijn keuzes nodig. Dit 
college loopt daar met een grote boog omheen en kaatst de bal terug naar het Rijk.  
 
Even uit de PBL-analyse stikstof- en natuurbeleid haal ik enkele voorbeelden aan. Ten eerste, nu 
nog de klimaat-, water en natuurdoelen halen blijkt onrealistisch. Wat betekent dat voor de 1985 
kosten om de door afstel stijgende problemen – denk aan de gevolgen van de klimaatverandering 
of het herstellen van de natuur en biodiversiteit – het hoofd te bieden? Heeft GS daar inzicht in? 
 
Van het doel van vijftig procent schone gebieden – dus de stikstofreductie – is slechts één 
procent gehaald tot nu toe. Dus ruimte voor nieuwe vergunningen is ver weg. Nu dit nog maar 1990 
weer eens duidelijk is gemaakt, lijkt stalinnovatie en wachten op stikstofruimte vergeefse moeite. 
Wat wel de doelen een stuk dichter nadert is minder dieren. Heel veel minder dieren, in de 
landbouw. Naast natuurlijk de aanpak van de industrie, naast het versterken van de natuur en 
meer bomen. Wanneer gaat GS daarnaar handelen? We zien er niets, helemaal niets van terug in 
alle voorstellen die tot nu toe voorbij zijn gekomen. O ja, ik zit hier nu één jaar en er zijn 1995 
helemaal geen voorstellen voorbijgekomen. Dus ook geen voorstellen waarmee de coalitie laat 
zien dat ze in deze samenstelling iets kunnen bereiken. Ik zou nou weleens willen weten wat er 
echt speelt in die Blauwe Kamer daar. Wie is echt bereid keuzes te maken en een duurzame, 
gezonde toekomst aan alle inwoners te bieden? Van een agrariër die wil overschakelen naar natte 
teelt tot de boswachter die dorre heide ziet verpulveren, van een opgroeiend kind onder de rook 2000 
van Tata tot de bollenteler met Parkinson, daar bent u, college, medeverantwoordelijk voor. Niet 
het Rijk, niet de bank of de consument. Het zijn de politieke keuzes die er nu toe doen. 
 
Mevrouw DE SAIN (BBB): Dank u wel voor uw mooie betoog. Maar de ziekte van Parkinson, er zijn 
natuurlijk heel veel rapporten. Voor de mensen die het krijgen, is het natuurlijk in en in triest, 2005 
laten we dat vooropstellen, want het is hartstikke vervelend. Maar het ene rapport zegt dat het 
wel van de bestrijdingsmiddelen komt. Het andere rapport zegt dat het niet van de 
bestrijdingsmiddelen komt. Er zijn ook heel veel mensen die wel Parkinson hebben en nooit met 
bestrijdingsmiddelen gewerkt hebben. Dus is die conclusie niet te eenzijdig dan? 
 2010 
Mevrouw HAAS (PvdD): Ik trek geen enkele conclusie. Ik geef alleen aan dat er bollentelers zijn 
die Parkinson hebben en die een oplossing verdienen. 
 
De VOORZITTER: Mevrouw De Sain. En graag stilte in de zaal. 
 2015 
Mevrouw DE SAIN (BBB): Net zoals er dus gewoon particulieren zijn die voor een baas werken en 
dus ook Parkinson kunnen krijgen. 
 
De VOORZITTER: Gaat u verder, mevrouw Haas. 
 2020 
Mevrouw HAAS (PvdD): Slimme keuzes bieden economisch perspectief. Investeren vergt lef en 
visie. Geen van alle heb ik afgelopen jaar gezien. Dringt het met dit rapport nu dan wel door dat 
innovatiekracht in de zin van stallen potdicht metselen niet voldoende is voor een transitie? 
Leiderschap, de kar trekken, besluiten durven nemen, vallen en opstaan wel. Maar navelstaren 
hoort niet bij transitiedenken. Is dat, GroenLinks, wat jullie bedoelden met jullie 2025 
verkiezingsprogramma, waarin we lazen dat jullie boeren zouden helpen naar een 
natuurvriendelijke en duurzame landbouw? Of dat een basiskwaliteit natuur voor iedereen en 
overal te bereiken is? Nu lijkt juist het tegendeel te gebeuren. Ik vraag dan ook wel specifiek aan 
gedeputeerde Kocken of het haar in deze coalitie nog wel gaat lukken om aan die beloften te 
voldoen. Of heeft ze iets of misschien iemand anders nodig? Laat het ons weten.  2030 
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Een ander punt nog. Uit een interview met gedeputeerde Beemsterboer in Nieuwe Oogst onlangs 
is te lezen dat hij ongelukkig is met de onzekerheid voor de PAS-melders. Maar wat gaat hij 
daaraan doen dan, behalve alleen maar roepen dat alles zo langzaam gaat bij de overheid? Dat 
heeft hij toch ook zelf in de hand? 2035 
 
De VOORZITTER: Mevrouw Haas, wilt u gaan afronden? U bent door uw spreektijd.  
 
Mevrouw HAAS (PvdD): Ja. Welke koplopers onder onze boeren, die het pad van de toekomst al 
effenen, geeft hij een podium? Dus mijn laatste vraag: welke rechtszekerheid vanuit de Grondwet 2040 
nota bene gaat gedeputeerde Beemsterboer hier onze inwoners bieden? Dank u wel. 
 
De VOORZITTER: Het woord is aan de heer Van Tiggelen van de PVV. 
 
De heer VAN TIGGELEN (PVV): Dank u wel, voorzitter. Voorzitter, in de toelichting wordt 2045 
gesproken over vier onafhankelijke kennisinstituten. Kijkend naar de financiering van deze 
instituten gaat het daar al mis. Wiens brood men eet, wiens woord men spreekt. 
 
Natuurherstel is een term die de suggestie wekt dat er iets stuk zou zijn. Zowel de NDFF 
(Nationale Database Flora en Fauna) en de Verspreidingsatlas ondersteunen dat beeld niet. 2050 
Gewoon waarnemingen. Elke vorm van wetenschap begint met waarnemen.  
 
Verdere vermindering van uitstoot van stikstofverbindingen naast de enorme afname die reeds 
heeft plaatsgevonden sinds 1990 lijkt ons niet zinvol. De natuur heeft stikstof nodig. Elke 
agrariër weet dat. En niet alleen de agrariërs. Zonder stikstof geen eiwitten. Aanpakken van 2055 
klimaatverandering is het meest onzinnige ooit door de mensheid verzonnen. Het vermeende 
probleem reageert totaal niet op het gevoerde beleid en de enorme bedragen die daar reeds aan 
zijn uitgegeven. De metingen tonen dat aan. Opnieuw meting. Het gaat niet om onze mening, het 
gaat om meting. Het scheelt maar één letter, maar toch wel een belangrijk verschil. De verlaging 
van het CO2-gehalte van de atmosfeer, die al vijfhonderd miljoen jaar gaande is, heeft ons 2060 
gebracht op het huidige gevaarlijke, lage niveau die gelukkig tijdelijk stijgende is tot de volgende 
ijstijd. Dan gaat die dalende trend gewoon weer verder om uiteindelijk een einde te maken aan 
het leven op deze planeet zoals wij dat kennen. Simpele feitjes. Hoe eerder aan deze dwaling een 
einde komt, hoe beter. De budgettoekenningen zijn dus niet te laag, maar veel te hoog. Dank u 
wel, voorzitter. 2065 
 
De VOORZITTER: Het woord is aan mevrouw Ouderkerken van de VVD.  
 
Mevrouw OUDERKERKEN (VVD): Dank u wel, voorzitter. Ik was teleurgesteld toen ik hoorde dat 
van de tachtig miljoen die is aangevraagd om met de koploperprojecten door Noord-Hollandse 2070 
natuur te versterken, de landbouw via innovaties te helpen stikstofuitstoot te beperken en de 
klimaatverandering aan te pakken, er maar twaalf miljoen is toegekend. Dat is nog niet eens 
twintig procent, beste mensen. Mijn teleurstelling sloeg om in verbazing toen ik begreep dat van 
de zeven ingediende projecten er maar twee inhoudelijk beoordeeld zijn. Hoe dan? 
 2075 
Hoe kunnen wij bijdragen aan het herstel van de natuur, zodat de doelen van het Rijk, alsook die 
van ons, behaald worden als er, zo blijkt, vanwege tijdsdruk niet al onze ingediende projecten 
worden beoordeeld. Projecten die enorm belangrijk zijn en bijdragen aan een leefbare toekomst 
van het landelijk gebied en waarmee we al in 2024 wilden starten. De middelen hiervoor zijn echt 
hard nodig om de plannen te kunnen uitvoeren. Anders blijven we tegen dezelfde problemen 2080 
aanlopen. Vind het daarom echt belachelijk en een kul-argument dat vanwege tijdsdruk en allerlei 
andere omstandigheden LNV maar twee plannen heeft beoordeeld. Met andere woorden: we 
krijgen wel de taken, maar niet de knaken.  
 
Zoals u heeft kunnen zien dient de VVD mede de motie van de BBB in en sluiten we ons aan bij 2085 
het dictum. Tot zover. 
 
De VOORZITTER: Dank u wel. Het woord is aan de heer Mantel van JA21.  
 
De heer MANTEL (JA21): Ja, dank u wel, voorzitter. Dank aan de indieners van deze actualiteit.  2090 
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Voorzitter, hoe nu verder? Dat is een goede vraag. De financiële onzekerheid vanuit Den Haag 
heeft grote impact op onze provincie. Ik zal mijn bijdrage verder beperken, omdat er een hoop 
gezegd is. Een korte herhaling: waar staan we nu en waar willen we naartoe?  
 2095 
Ten eerste, maak een pas op de plaats. We kunnen simpelweg niet beginnen met de uitvoering 
van allerlei projecten zonder enige vorm van goede, financiële onderbouwing. Maar ga wel verder 
met projecten die staand beleid zijn en dus al in uitvoering zijn. Dat geeft zekerheid aan de 
betrokken partijen.  
 2100 
Voorzitter, hoe nu verder? Ik heb eigenlijk eerst een vraag aan het college. Hoe kan het zo zijn 
dat bijvoorbeeld de provincie Utrecht een veelvoud aan financiële middelen heeft gekregen van 
het Rijk ten opzichte van ons? Is de onderbouwing van die projecten dan niet goed geweest of 
niet goed genoeg? En kunnen we daar nog iets aan doen? En wat is de rol van PS daarin? Graag 
eerst een toelichting van de gedeputeerde. Dank u wel. 2105 
 
De VOORZITTER: Het woord is aan de heer Kanik van D66.  
 
De heer KANIK (D66): Voorzitter, onze fractie is uiterst ongelukkig met de gekozen woorden van 
gedeputeerde Beemsterboer richting het LNV. Het LNV meteen van willekeur betichten zonder 2110 
eerst rustig te bekijken waarom projecten niet zijn meegenomen in de financiering en een 
discussie met provinciaal staten af te wachten, vindt D66 uiterst onverstandig voor de positie van 
onze provincie in het vervolgtraject met LNV. Voorzitter, de D66-fractie vraagt dan ook de 
gedeputeerde of hij zich in het vervolg anders kan opstellen richting LNV en zich kan richten op 
wat hij zelf fout heeft gedaan in plaats van meteen naar anderen te wijzen. Het feit dat 2115 
gedeputeerde Beemsterboer op de provinciewebsite alleen naar de boeren die in de knel zaten, 
verwijst, verraadt dat hij het juiste doel niet in het vizier heeft. Het doel van het PPLG zijn niet de 
boeren. Het doel van het PPLG is natuurherstel voor alle Noord-Hollanders, waarin de boeren op 
weg te helpen met een landbouwtransitie een middel is om dit te bereiken. Ik hoop dat de 
gedeputeerde het ook zo gaat zien en dat hij zich in het vervolg anders opstelt. 2120 
 
Voorzitter, de uitspraak van gedeputeerde Beemster dat projecten niet zijn beoordeeld is ook 
onjuist. Alle projecten zijn beoordeeld op die het meest urgent zijn en kansrijk voor financiering. 
Dus niet zoals gedeputeerde Beemsterboer op de provinciewebsite beweert dat de Rijksoverheid 
heeft gevraagd om projecten die snel gerealiseerd kunnen worden. Dat is wezenlijk iets anders. 2125 
Immers, andere provincies hebben wel de juiste projecten ingediend, waar LNV kon zien of de 
projecten urgent en kansrijk waren voor financiering. Zo heeft de provincie Utrecht zicht op 284 
miljoen van het Rijk voor natuurherstel. De twaalf miljoen voor Noord-Holland steekt daar schril 
bij af en is pijnlijk. Als wij een vergelijking maken met de projecten die zijn ingediend, dan zien 
wij dat die van Utrecht meer gericht zijn op direct natuurherstel dan die van Noord-Holland. 2130 
Waarom heeft Gedeputeerde Staten daar ook niet voor gekozen? Is direct natuurherstel wel in het 
vizier bij dit college?  
 
Voorzitter, de vorige vergadering heeft D66 een motie ingediend die slechts de adviezen van LNV 
wilde opvolgen. Deze motie werd ontraden, want deze werd overbodig geacht. Echter, met het 2135 
mislopen van het overgrote deel van het budget voor de koploperprojecten zijn wij van mening 
dat deze motie niet overbodig was en is. Tevens is het dringend advies uit het Rijk gekomen 
waarin staat dat wij in het PPLG de volgende acties kunnen uitvoeren: actief inzetten op het 
tegengaan van de verslechtering van de natuur, waar mogelijk op een directe manier; duidelijk 
maken hoe de maatregelen in verschillende gebiedsprocessen bijdragen aan het overkoepelende 2140 
doel; zoveel mogelijk inzicht bieden in de voortgang van de gebiedsprocessen. Vandaar dat wij 
deze motie samen met PvdA, de Partij voor de Dieren, Volt en SP alsnog indienen met het 
volgende dictum. Dragen het college van Gedeputeerde Staten op om in de volgende versie van 
het PPLG Noord-Holland duidelijke kaders te stellen voor de PPLG-gebiedsprocessen, waaronder 
het doelbereik en een tijdpad (eerste aandachtspunt brief LNV, pagina drie), in de volgende versie 2145 
van het PPLG Noord-Holland aan te geven wat de relatie is tussen de verschillende genoemde 
maatregelen en hoe deze bijdrage aan het behalen van de NPLG-doelen (tweede aandachtspunt 
brief LNV, pagina drie), waar mogelijk direct stappen te ondernemen die de verslechtering van de 
natuur tegengaan als dat nog niet is gedaan (derde aandachtspunt brief LNV, pagina drie), de 
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volgende versie van het PPLG Noord-Holland als voordracht in Provinciale Staten te behandelen, 2150 
en gaan over tot de orde van de dag. Daarmee is mijn bijdrage afgelopen. 
 
Motie 19-4 maart 2024 
Aanbevelingen van het Rijk over PPLG-Noord-Holland 
 2155 
Provinciale Staten van Noord-Holland, in vergadering bijeen op 5 februari 2024. 
Constaterende dat: 

• Get Rijk de startversie PPLG Noord-Holland heeft beoordeeld, zie de brief van het 
ministerie van LNV d.d. 24 oktober 2023; 

• Het coalitieakkoord vermeldt dat de opgaven voor natuur en stikstof, water en bodem, 2160 
klimaat en bodemdaling, landbouw, landschap, erfgoed en recreatie in het Provinciaal 
Programma Landelijk Gebied (PPLG) worden samengebracht. 

Overwegende dat: 
• Het tussentijds beeld met bevindingen uit de integrale beoordeling van ons PPLG door het 

Rijk weliswaar enkele positieve punten bevat, maar voornamelijk punten die nadere 2165 
keuzes, koers, verdere uitwerking of concretisering behoeven; 

• De aanbevelingen van het Rijk specifieke actiepunten bevatten, die geen uitstel dulden; 
• De brief van het college met een reactie hierop hier veelal niet op in gaat; 
• De eerste begrotingswijziging van 2024 onvoldoende maatregelen laat zien; 
• De gebiedsprocessen geen vrijblijvende gesprekken moeten blijven, waarin het doel uit 2170 

het oog dreigt te raken. 
Verzoeken Gedeputeerde Staten: 

• Om in de volgende versie van het PPLG-Noord-Holland duidelijke kaders te stellen voor de 
PPLG-gebiedsprocessen, waaronder het doelbereik en een tijdpad (1e aandachtspunt brief 
LNV, pagina 3); 2175 

• In de volgende versie van het PPLG-Noord-Holland aan te geven wat de relatie is tussen de 
verschillende genoemde maatregelen en hoe deze bijdragen aan het behalen van de 
NPLG-doelen (2e aandachtspunt brief LNV, pagina 3); 

• Waar mogelijk direct stappen te ondernemen die de verslechtering van de natuur tegen 
gaan, als dat nog niet is gedaan (3e aandachtspunt brief LNV, pagina 3); 2180 

• De volgende versie van het PPLG-Noord-Holland als voordracht in Provinciale Staten te 
behandelen. 

En gaan over tot de orde van de dag. 
 
Ondertekening: Emre Kanik (D66), Jaap Hollebeek (Partij voor de Dieren), Julia Schneemann (Volt) 2185 
en Remine Alberts (SP).  
 
De VOORZITTER: Dank u wel. En ook deze motie maakt onderdeel uit van de beraadslagingen.  
 
Het woord is aan de heer Leerink van de PvdA. 2190 
 
De heer LEERINK (PvdA): Ja, dank u wel, voorzitter. Wat ons betreft waren er inderdaad twee 
actualiteiten die alles met elkaar te maken hebben. Allereerst was daar het rapport waar de 
actualiteit op is gestoeld, waarin werd aangegeven dat de plannen, zoals ze er nu liggen, in feite 
niet genoeg zijn om onze natuurdoelen te halen. Tegelijkertijd was er het bericht dat we voor 2195 
onze koploperprojecten slechts twaalf miljoen gekregen hebben. Wat ons betreft hebben die 
dingen zeker met elkaar te maken. Goed om het hier kort over te hebben, zij het dat we wat ons 
betreft ook in de commissie van volgende week maandag uitgebreid met elkaar over 
doorspreken. 
 2200 
Als het gaat om het niet halen van onze doelen, dat betekent dat we nog eens heel goed naar 
onze plannen zullen moeten kijken. Wat ons betreft is dat ook iets wat we moeten gaan doen en 
is dat iets wat we- Reflecteren op onze eigen plannen en die nog eens goed tegen het licht 
houden. Wat ons betreft komen we daar volgende week maandag met elkaar over te spreken. 
Want uiteindelijk moeten die plannen natuurlijk wel ergens toe leiden. 2205 
 
Het tweede punt zou ik toch echt ook nu wel willen maken en dat gaat om die financiën. Laten we 
wel wezen: zonder geld gaan wij geen plannen realiseren. Wat is het effect op het moment dat je 
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maar twaalf miljoen krijgt toegekend als provincie, terwijl we al anderhalf jaar onder stoom en 
kokend water bezig zijn met het maken van plannen, et cetera. En twaalf miljoen – nou ja, ik kom 2210 
bij een punt – maar als je kijkt waar we- Dat we zelf hebben begroot dat we 1,5 miljard nodig 
zouden hebben en vervolgens door het Rijk tachtig miljoen wordt genoemd en we uitkomen bij 
twaalf miljoen voor een paar koploperprojecten de komende tijd, ja, dat kunnen wij niet serieus 
nemen. Punt.  
 2215 
De heer MANTEL (JA21): Ja, dank, voorzitter. Ik begrijp het even niet meer. Ik hoor de heer 
Leerink nu zeggen dat we goed dus nog eens naar de plannen moeten kijken. In de vorige 
commissievergadering zei de heer Leerink dat we zo snel mogelijk moeten beginnen met alles 
uitvoeren. Toen heb ik nog gezegd: met welk geld dan? Dus ik stel nu eigenlijk dezelfde vraag: 
wat gaan we nou doen? Gaan we zo snel mogelijk beginnen of gaan we naar de plannen kijken, 2220 
zonder geld? 
 
De heer LEERINK (PvdA): Wat mij betreft doen we allebei. Wij willen allemaal zo snel mogelijk aan 
de slag met goede plannen. Als uit een onderzoek blijkt dat onze plannen nog niet goed genoeg 
zijn, dan zou ik zeggen: neem ze nog eens een keer onder de loep, want ik neem iedere 2225 
waarschuwing op dat front serieus. Maar dat betekent niet dat we nog een keer niks gaan doen. 
Dat kunnen we ons niet permitteren. Daarom baal ik er ook zo van dat we maar die twaalf 
miljoen gekregen hebben. Maar twaalf miljoen betekent de facto dat we maar een schijntje 
kunnen uitvoeren van hetgeen we van plan zouden zijn. Stilstand, dat kan niet op dit moment. 
We zeggen al, ik weet niet hoe lang, dat de provincie op slot staat. En wat doet Den Haag? Den 2230 
Haag zegt: sorry, er zijn twaalf miljoen, Noord-Holland, op ons hoeven jullie niet te rekenen. Ja, 
daar baal ik als een stekker van. 
 
De heer MANTEL (JA21): Even kijken naar mijn tijd, voorzitter. Dank u wel. Ik bespeur eigenlijk 
wel enig compromis dat, we willen allemaal wel aan de gang, maar dat zou toch alleen kunnen 2235 
als je geld hebt? 
 
De heer LEERINK (PvdA): Ja. En daarom kijk ik nog een keer naar Den Haag, en ben ik boos. 
Tegelijkertijd wil ik ook wel doorpraten over wat we zouden kunnen doen als we alleen maar die 
twaalf miljoen hebben. Ik wil het onderste uit de kan halen, ook als we maar die twaalf miljoen 2240 
hebben. Er zijn nog wel meer mogelijkheden, denk ik. Daar komen we volgende week vast over te 
spreken als we daar in de commissie over doorspreken. Maar één ding moge duidelijk zijn: als je 
1,5 miljard vraagt en je krijgt twaalf miljoen, dan heb je wel een probleem. En dat probleem ligt 
op dit moment wel voor een belangrijk deel in Den Haag en niet hier.  
 2245 
Voorzitter, nou, daarmee heb ik denk ik ongeveer mijn bijdrage wel zo'n beetje gedaan. 
Misschien dat ik nog- Ik moest nog even denken, mevrouw Alberts begon over de heer Mansholt 
en zijn draai die hij maakte. Ik moest denken dat die draai volgens mij tot stand is gekomen 
doordat hij uiteindelijk een relatie kreeg met Peter Kelly, de latere oprichter van de Groenen, Die 
Grünen, in Duitsland. En ik dacht: misschien moeten we dat toevoegen aan onze strategie. Dat 2250 
dat soort dingen- Dat de liefde voor nog weleens tot een ommekeer kan komen. Dank u wel. 
 
De VOORZITTER: Mooie woorden, meneer Leerink. Het woord is aan mevrouw Koning van het 
CDA.  
 2255 
Mevrouw KONING-HOEVE (CDA): Ja, voorzitter, ik ben wel een beetje enigszins verbaasd over 
deze actualiteit, want we zijn met zijn allen alles volgens mij door elkaar aan het halen. Maar ik 
begon met de SP die een heel negatief frame neerzette van de agrarische sector, maar daar ben 
ik tijdens de interruptie natuurlijk al op ingegaan. En vervolgens halen de partijen dingen door 
elkaar. Namelijk, het grote NPLG, waar landelijk 4,3 miljard voor is; wat er eigenlijk nog niet is, 2260 
want het nieuwe kabinet moet daar nog iets van vinden. En we hebben de koploperprojecten, 
waar 1,3 miljard voor was landelijk, waar wij als Noord-Holland maar twaalf miljoen van krijgen 
en waar we het met elkaar helemaal niet over eens zijn. Maar dat zijn wel twee verschillende 
dingen. Dus ik ga ervan uit dat de gedeputeerde daar zo ook nog op terugkomt.  
 2265 
Maar dan over die NPLG, wat dus eigenlijk nu het onderwerp is van de actualiteit. Wij vinden dat 
het Rijk eerst meer duidelijkheid moet geven, want dat budget is er nog niet. Daar gaat het 
nieuwe kabinet wat van vinden. De provincies hebben al gezegd dat ze meer dan twee keer 
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zoveel nodig hebben. Dus wat gaan we doen? En met hoeveel geld gaan we iets doen? Dat weten 
we niet. Dus ik wil de gedeputeerde vragen of hij wil lobbyen voor meer duidelijkheid vanuit het 2270 
Rijk met haalbare doelen en kaders, waarbij nu ook eindelijk de KDW zal zijn vervangen door echt 
sturen op de staat van de natuur. En dat we dan dus meer duidelijkheid krijgen en onze eigen 
plannen kunnen aanpassen. 
 
De VOORZITTER: Dank u wel. Mevrouw Schneemann van Volt. 2275 
 
Mevrouw SCHNEEMANN (Volt): Dank, voorzitter. Ook Volt maakt zich zorgen om het PPLG, de 
stikstof en de natuuraanpak, want ook al is het kabinet afgelopen zomer gevallen en is er 
onduidelijkheid over het geld, de Europese natuur- en habitatrichtlijnen blijven bestaan. We 
kunnen niet onze kop in het zand blijven steken en naar anderen blijven wijzen, maar we moeten 2280 
gaan plannen en onze eigen scenario's gaan uitwerken. De inwoners en ondernemers van Noord-
Holland hebben namelijk recht op duidelijke plannen, want ook zij moeten weten waar ze voor de 
lange termijn aan toe zijn. En daarom vragen we aan GS: hoe gaan zij verder om met de 
natuurplannen, zowel voor de korte termijn als voor de lange termijn? En hoe gaan we dit 
financieren? 2285 
 
De VOORZITTER: Dank u wel. De heer Klein van de ChristenUnie.  
 
De heer KLEIN (CU): Voorzitter, de ChristenUnie is enorm teleurgesteld over de beoordeling van 
de provinciale stikstof- en natuurplannen voor het landelijk gebied door het PBL, het RIVM, 2290 
Deltares en de Wageningen Universiteit. Dit bericht komt dan nog bovenop de enorm beperkte en 
vertraagde toekenning van de rijksgelden voor onze koploperprojecten. Op deze manier schiet 
het niet op. Alles vertraagt verder, de energie gaat eruit, de frustratie loopt op. Wat we nodig 
hebben, is dat we samen met alle betrokkenen in het gebied aan de slag kunnen. Onze vraag aan 
GS is dan ook: wat kunt u eraan doen om, ondanks dit soort tegenvallers, ervoor te zorgen dat 2295 
we stappen vooruit kunnen zetten? Dat we de natuur kunnen herstellen en dat we het vertrouwen 
van de agrariërs niet helemaal kwijtraken. Ook horen wij graag of GS bereid is een schriftelijke 
reflectie op de beoordeling door de vier organisaties te geven, wat we dan mee kunnen nemen 
tijdens de bespreking in de commissie. Dank u wel. 
 2300 
De VOORZITTER: Dank u wel. Het woord is aan Statenlid van Wijnen van GroenLinks.  
 
Statenlid VAN WIJNEN (GL): Als laatste is natuurlijk alles al gezegd. Dus ik kan gewoon zeggen 
met wie ik het eens ben en met wie ik het niet eens ben. Maar laat ik beginnen met dat ik het 
sowieso goedvind om het hier eens een keer over het PPLG te hebben. Het is iets wat misschien 2305 
wel de belangrijkste transitie – in ieder geval als woordvoerder vind ik het natuurlijk de 
belangrijkste transitie – binnen het provinciaal beleid van deze periode is. Het gesprek voltrekt 
zich eigenlijk volledig in de commissie. Dat is soms ook een beetje jammer. Daardoor denk ik 
ook weleens dat heel veel Statenleden dingen daarover missen.  
 2310 
Maar verder kan ik mij heel goed voegen naar het betoog van de heer Leerink. Ik denk inderdaad 
twee onderwerpen: weinig geld gekregen van het Rijk en een kritische reactie van de vier 
kennisinstituten. Ik wil me eigenlijk ook aansluiten bij het betoog van de heer Klein. Ik zou het 
ook fijn vinden als we in de komende commissie iets van een reflectie krijgen over waarom die 
kennisinstituten zo kritisch zijn ook op ons en wat dat voor ons betekent. Ik kan me voorstellen 2315 
dat het een steile curve is voor degene die notitie moet produceren, maar de oplegger voor de 
komende commissie is er nog niet. Dus wellicht kan er iets meegenomen worden.  
 
En ook bij ons teleurstelling over die twaalf miljoen. We moeten wel beginnen met iets. Of het 
nou genoeg is of niet, maar als we met niks beginnen, halen we sowieso geen doelen. En twaalf 2320 
miljoen is wel echt heel erg weinig om een start te maken. Dus wij dienen de motie van de BBB 
mee in. Dank. 
 
De VOORZITTER: Dank u wel. Een interruptie door de heer Kanik. 
 2325 
De heer KANIK (D66): Heel kort. Eigenlijk dezelfde vraag die ik aan de BBB heb gesteld. Bent u 
het er ook mee eens dat het alleen maar aan LNV ligt? Of hebben wij zelf ook fouten gemaakt? 
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Statenlid VAN WIJNEN (GL): Nou, ik kan me op dit moment naar geen van twee de uitspraken 
echt voegen. Ik denk niet dat het alleen aan LNV ligt; ik zou ook niet willen zeggen dat wij fouten 2330 
hebben gemaakt. In die zin vind ik de notitie die bij de Eerste Begrotingswijziging zit erg 
summier om daar een uitspraak over te doen. 
 
De VOORZITTER: Ik kijk naar het college: wie van de gedeputeerden neemt als eerste het woord? 
En dat is gedeputeerde Beemsterboer. Ik wil u er even op wijzen: u heeft vijftien minuten. Dus als 2335 
beide aan het woord wilt, moet u dat goed verdelen. 
 
Eerste termijn Gedeputeerde Staten  
Gedeputeerde BEEMSTERBOER: Dit is altijd zo mooi. Dank u wel, voorzitter. Ik heb toch best wel 
wat momenten hier gehad dat ik in een paar minuten tijd een hele rij aan vragen moet proberen 2340 
te beantwoorden. Maar ik ga proberen een beetje de rode draad eruit te halen.  
 
Om te beginnen bij de SP. De beoordeling van de vier instituten over de haalbaarheid van de 
NPLG-doelen, dat is denk ik voor heel veel mensen een domper. Dat gaat niet alleen over de 
provinciale uitvoering en de provinciale PPLG-plannen, zoals trouwens wel een beetje in het 2345 
persbericht staat van RTL dat u aanhaalt. Maar daar zit ook een breder doelbereik in van de 
rijksmaatregelen om de stikstofdoelen bijvoorbeeld te halen en de andere NPLG-doelen. Los 
daarvan, voor het deel waar wij wel voor verantwoordelijk zijn, hebben wij natuurlijk zorgen over 
dit soort rapporten, omdat wij ook wel zien dat het niet opschiet. En dan sluit ik een beetje aan 
bij de woorden van de PvdA: daar waar het niet opschiet, moeten we natuurlijk ook naar onszelf 2350 
kijken. We dienen bijvoorbeeld vandaag nog een aanvraag voor 10,9 miljoen in om dan zelf met 
ons eigen budget te starten voor het halen van de PPLG-doelen. Maar nadat het Rijk ons de 
verwachting heeft gewekt dat er met ruim vierentwintig miljard in Nederland deze doelen gehaald 
zouden kunnen worden en dat de provincies daar pakketten voor in zouden kunnen dienen om 
die doelen te kunnen halen, hebben we dat netjes gedaan. Vervolgens wachten we al behoorlijke 2355 
tijd op de beoordeling van die pakketten. Dat verwachtten we uiteindelijk na de zomer, zodat we 
weten of we ook budget zullen hebben. In de tussentijd is ons gevraagd om versnellingsprojecten 
aan te leveren. Later zijn dat koploperprojecten gaan heten. Daar hebben we een aanvraag voor 
gedaan. Dat moest trouwens wel onder stoom en kokend water en dat moesten projecten zijn die 
snel gerealiseerd zouden kunnen worden voor in totaal tachtig miljoen. Het resultaat daarvan is 2360 
bekend. We hebben inmiddels wel het goede nieuws gekregen dat er een beoordeling gemaakt 
zal worden van alle projecten. Er wordt nu toegezegd dat dat voor 1 april zal gebeuren. Onze 
zorg daarbij is alleen dat de begroting dan al behandeld is. Dus dat het wachten is op eigenlijk 
de volgende begroting van LNV, waarvan we niet zeker weten welke minister die dan aan de 
Kamer gaat voorstellen, om te bezien of we die projecten, die dan wat later beoordeeld zijn, 2365 
mogelijk alsnog tegemoet zouden kunnen zien. Waarbij een extra bijzonderheid is, dat de 
grootste aanvraag die wij hebben gedaan voor vierenveertig miljoen – ik zei bijna miljard – die is 
ongeveer in identieke vorm, want het is een gezamenlijk project, ook door de provincie Zuid-
Holland gedaan en die heeft hem wel toegekend gekregen. Dus dat gaf ons wel wat gefronste 
wenkbrauwen. Dat heeft ons er ook toe gebracht dat we toch vonden dat we wat stelling moesten 2370 
nemen richting het Rijk, omdat we ons wel een beetje afgescheept voelen met dit bedrag, eerlijk 
gezegd. En aan de andere kant zullen we natuurlijk ook zelf naar ons eigen proces hierin kijken 
en zien hoe en of we iets anders hadden kunnen doen of beter hadden kunnen doen. Ik kan me 
in elk geval voorstellen dat het bedrag dat Utrecht aangevraagd heeft, al veel groter is. Dus dat 
we misschien gewoon wat projecten op de plank moeten gaan leggen voor als er ooit weer eens 2375 
een verzoek komt om snel projecten te kunnen indienen. Maar goed, ik ga niet op de conclusies 
vooruitlopen verder. 
 
Dan ben ik al een beetje op de koploperprojecten ingegaan. Wat misschien nog wel goed is om 
even te onderstrepen, is dat LNV zelf ook in dagblad Trouw heeft aangegeven dat ze niet in staat 2380 
waren om tot een beoordeling van alle projecten te komen voor de behandeling van de 
begroting, maar wel die beoordeling zo snel mogelijk zullen doen. Er zijn ook heel veel andere 
provincies die daarmee te maken hebben. We hebben nu vooral Utrecht gehoord die een flink 
bedrag heeft gekregen, maar er zijn ook een aantal provincies waar de Staten op dit moment 
dezelfde soort van discussies aan het voeren zijn, omdat daar ook veel minder is binnengekomen 2385 
dan gehoopt. Dat verschoont ons natuurlijk niet om ook met een kritische blik naar onszelf te 
kijken waar wij zelf hierin beter hadden kunnen optreden, maar het geeft ook wel het vermoeden 
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dat er bij het ministerie ook wel behoorlijk wat druk is geweest om hier snel toch maar iets naar 
de Tweede Kamer te brengen.  
 2390 
Even kijken, hoor. Ik scan heel even gauw de opmerkingen door, zodat ik kan proberen om 
binnen de tijd toch nog wat vragen, die ik niet in algemene woorden heb geraakt, of ik die nog 
mee kan nemen.  
 
Misschien is het goed om even in te gaan op de motie die opnieuw is ingediend door D66, de 2395 
Partij voor de Dieren, Volt en de SP. We hebben daar de vorige keer van aangegeven die te 
ontraden, omdat hij wat overbodig lijkt, omdat wij natuurlijk wel moeten werken aan die doelen. 
De vierde bullet of oproep is om de volgende versie van het PPLG Noord-Holland als voordracht in 
de Provinciale Staten te behandelen. Dat is wat ons betreft ook prima. Het staat nu natuurlijk als 
een B-stuk voor het conceptdocument. Dat heeft weer te maken met het tijdspad. Maar 2400 
vervolgens wordt het definitieve besluit over het PPLG zeker hier in de Staten genomen. In de 
tussentijd zult u ook regelmatig meegenomen worden en daar wordt u in de komende commissie 
uitgebreid over bijgepraat. En het eerste punt van deze oproep gaat er om dat we duidelijkheid 
moeten geven welk doel we wanneer bereikt hebben. We weten bijvoorbeeld uit stikstofdoelen 
rond jaartallen met 2030 en 2035 dat dan op een bepaald moment dat jaartal zo'n onderdeel van 2405 
de discussie wordt dat het ingewikkeld lijkt te worden om überhaupt nog aan het doel te werken. 
En dat rekening houden met de wetenschap dat we of het volledig bedrag kunnen tegemoetzien 
dat we hebben aangevraagd of de helft of niks, dan wordt het wel heel lastig om dat soort 
tijdspaden te hanteren. Dus daarbij zou ik dan toch wel zeggen dat het richting 
onuitvoerbaarheid gaat, ondanks dat we natuurlijk zullen pogen om zo concreet mogelijk in kaart 2410 
te brengen hoe we onze doelen kunnen halen, gezien die drie mogelijke financiële- Nou, gezien 
de wisselvalligheid van het mogelijke budget.  
 
Ik ben heel erg benieuwd naar de motie van de Partij van de Arbeid om liefde toe te voegen aan 
onze strategie. Dat lijkt me in algemene zin best een goed voornemen.  2415 
 
Even kijken. Het CDA riep nog op om een lobby te houden bij het Rijk voor meer duidelijkheid. 
Dat is dagelijks werk inmiddels. In algemene zin vragen wij, vragen we ambtelijk, bestuurlijk en 
ook via het IPO om duidelijkheid over die budgetten. Inmiddels is er ook duidelijk dat dat 
eigenlijk niet gegeven gaat worden, omdat het natuurlijk in de Eerste Kamer controversieel is 2420 
verklaard. Dus we zitten nog eventjes in onzekerheid helaas.  
 
Even kijken. Mogelijk wil collega Kocken nog even ingaan op de natuurkant, ook in antwoord op 
Volt. Die vroegen hoe GS verder omgaat met de natuurplannen.  
 2425 
De ChristenUnie vroeg Gedeputeerde Staten om een reflectie op die beoordeling van die vier 
instituten. Ja, ik kan eerlijk gezegd goed voorstellen – want de doelstellingen zijn natuurlijk ook 
fors en de problemen zijn ook fors – dat zij tot de conclusie komen: er is eigenlijk de afgelopen 
tijd nog erg weinig gebeurd. Ik heb het idee dat het los kan komen als de budgetten die we 
gevraagd hebben daar ook daadwerkelijk voor gaan komen. En dat we anderszins met elkaar 2430 
zullen moeten gaan kijken: hoe gaan we onze doelen toch halen en wat zijn dan realistische 
tijdspaden. Het is vervelend om hier – want in bijna elke commissie moet ik dat helaas zeggen – 
steeds toch maar weer naar dat geld te blijven kijken. Maar het is zo'n enorm bedrag, dat het ook 
niet in relatie staat tot onze totale begrotingsomvang. We vragen veel meer dan onze eigen 
begroting aan. Dus de gedachte dat we dat bijvoorbeeld zelf bij zouden kunnen passen, is zo- 2435 
Nou, de enorme omvang van deze operatie maakt ons heel erg afhankelijk van het geld dat 
toegezegd door het Rijk, wat we helaas voorlopig nog niet tegemoet kunnen zien.  
 
Ik denk dat ik dan alles heb aangetipt, met uitzondering van de motie die is ingediend door de 
BBB, VVD, GroenLinks, Partij van de Arbeid, CDA en de ChristenUnie. 2440 
 
De heer KLEIN (CU): Ja, dank u wel. Ik vroeg eigenlijk ook of u een reflectie zou kunnen geven op 
die beoordeling in relatie tot onze plannen. Wat het inhoudelijk betekent. Zitten we nou voor een 
aantal plannen op een verkeerd spoor of niet? En kunt u dat in een notitie opschrijven ten 
behoeve van de commissievergadering? Want het is voor ons nu moeilijk zichtbaar. Is het nou een 2445 
timingsprobleem? Is het een probleem dat wij inderdaad de verkeerde plannen indienen? Dat lijkt 
ons wel nuttig om dat met de komende commissievergaderingen te kunnen bespreken. 
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Gedeputeerde BEEMSTERBOER: Ik denk dat dat op zich prima is. Of dat lukt voor de komende 
commissie, weet ik niet. Ten aanzien van de koploperprojecten, ik denk dat we een heel stuk al 2450 
komen. Ten aanzien van onze algemene NPLG-doelen in ons PPLG neergelegd, ja, het lijkt me 
heel sterk dat we op zo'n korte termijn daar al echt een goede reflectie op kunnen geven. 
Ondanks dat mij is gebleken dat onze ambtenaren toch soms in staat zijn tot wonderen weet ik 
niet of ik dat op die termijn kan toezeggen. Maar er is natuurlijk alle bereidheid om daar een 
reflectie op te geven wanneer dat mogelijk is. 2455 
 
De heer KLEIN (CU): Dus komt u daar dan wellicht in de commissie op terug hoe dat verder gaat? 
 
Gedeputeerde BEEMSTERBOER: Dat lijkt me prima, voorzitter. 
 2460 
De VOORZITTER: Mevrouw Haas, u kunt één vraag stellen. U bent door uw spreektijd. 
 
Mevrouw HAAS (PvdD): Dank u wel, voorzitter. Ik wil toch nog even vragen of u antwoord kan 
geven op onze vragen over de PAS-melders en de rechtszekerheid die u zo graag voor hen wil. 
Hoe gaat u dat bewerkstelligen op korte termijn? 2465 
 
Gedeputeerde BEEMSTERBOER: Dank u wel. Dat is inderdaad wel een mooie vraag. Kijk, de zorg 
die wij hebben is dat de PAS-melders er eigenlijk niks aan konden doen dat in 2019 die wet, 
waarop zij mochten rekenen, op basis waarvan zij vergunning hebben gekregen, onderuit is 
gegaan. Vervolgens heeft het kabinet gezegd: we gaan dat voor u oplossen. Dat is zelfs in de wet 2470 
vastgelegd. Maar er wordt eigenlijk nog niks opgelost. Dus wij hebben in ons coalitieakkoord 
afgesproken, ondanks dat het eigenlijk bij het Rijk ligt en erg moeilijk lijkt te zijn, gaan wij toch 
zelf ook kijken hoe we dat kunnen doen. Wij zijn onder andere bezig met een PAS-meldersbank, 
waarvan ook nog de zoektocht is hoe we dat precies kunnen gaan vullen. Kijk, het zijn ook onze 
inwoners natuurlijk die hier de rechtszekerheid onder hun bedrijf en ook vaak onder hun gezin 2475 
vandaan getrokken gezien en daar ook echt serieuze, persoonlijke problemen mee ervaren. Elke 
PAS-melder die we kunnen helpen, willen we helpen. We denken dat onze stikstofbank daar een 
goede aanzet voor kan zijn, ondanks dat met het instellen van de stikstofbank er ook niet in één 
keer een oplossing zal zijn voor alle PAS-melders helaas. 
 2480 
De VOORZITTER: Ja, u bent door uw spreektijd heen.  
 
Mevrouw HAAS (PvdD): We komen graag nog terug in de commissie daarover.  
 
Statenlid VAN WIJNEN (GL): Door mijn spreektijd heen. Ik vroeg nog – ja, ik kan het nu vragen, 2485 
want we hebben het erover en anders vraag ik het volgende week – een korte reflectie op de 
kritiek van de kennisinstituten op de PPLG's, of dat iets meer toegespitst kan worden ook op de 
Noord-Hollandse situatie. 
 
Gedeputeerde BEEMSTERBOER: Ja, dat heb ik eigenlijk net aan meneer Klein al toegezegd, 2490 
voorzitter, dat we daar met een reflectie zullen komen, ook ten aanzien van onze totale, eigen 
PPLG. Daarmee heb ik natuurlijk net aangegeven dat het misschien wat meer tijd zal vragen dan 
bij de komende commissie al, maar dat we in de commissie wel terugkomen op een proces. 
 
De VOORZITTER: Dank u wel. Dan geef ik het woord aan gedeputeerde Kocken. 2495 
 
Gedeputeerde BEEMSTERBOER: Ja, met één klein schotje voor de boeg. 
 
De VOORZITTER: Een nabrander.  
 2500 
Gedeputeerde BEEMSTERBOER: Ja, een nabrander is het. Niet een schot voor de boeg. Ja, 
inderdaad, voorzitter.  
 
Dat de motie door de partijen die ik net oplas, de BBB, VVD, GroenLinks, Partij van de Arbeid, 
CDA en de ChristenUnie, als ondersteuning van ons beleid wordt gezien en zeker ook als 2505 
ondersteuning voor onze gesprekken met LNV en de minister onder andere. Dus dank daarvoor. 



Pagina 45 
 
 

 
 

45 

 
De VOORZITTER: Dank u wel. Het woord is aan gedeputeerde Kocken.  
 
Gedeputeerde KOCKEN: Dank u wel, voorzitter. Ja, als ik het goed heb, zijn mij eigenlijk twee 2510 
concrete vragen gesteld. Ik denk, mevrouw Haas van de Partij voor de Dieren en de vraag van 
Volt, die volgens mij iets concreter was. De algemene vraag: wat heeft u nodig om de 
natuurdoelen te gaan halen of wie heeft u nodig, vroeg u volgens mij ook. Nou, wie heb ik nodig, 
dat weet ik niet zo goed. Veel mensen die duidelijkheid willen geven en die ook bereid zijn om de 
portemonnee te trekken, zou ik bijna zeggen, want dat is eigenlijk wel ook waar het ook voor de 2515 
natuur wel op neerkomt. En dat is ook al direct een antwoord aan Volt. Kijk, we hebben natuurlijk 
niet pas nu een taak en als er dit PPLG-geld niet komt, dan hebben we nog steeds ons 
programma voor de natuur, want we hadden daarvoor ook al een taak op natuur. Dus in zoverre, 
we waren nog niet niet begonnen en we gaan nu ook niet nog steeds niet beginnen. We zijn al 
veel langer bezig met de natuur. Daar gaan we ook mee door. Daar hoort ook financiering bij. Die 2520 
is er voor een deel dus ook wel. Maar de andere kant is wel dat de echt wel ambitieuze doelen, 
die wij in ons PPLG willen stellen en ook hebben gesteld, die we ook moeten stellen – want zo is 
dat vanuit het Rijk aan ons gevraagd – als je die ambities hoog wilt houden, dan zullen daar wel 
financiën tegenover moeten staan. Dat hoef ik volgens mij niemand uit te leggen. Als je begint 
met – dat heeft mijn collega Beemsterboer net ook gedaan – het perspectief dat de provincies 2525 
ongeveer vierentwintig miljard tegemoet kunnen gaan zien, dan ga je met die blik op ook 
schrijven. Dan ga je kijken: wat is nou reëel? Wat kunnen we dan gaan doen? Met de doelen die 
ons gesteld zijn, welke middelen, welke paden daar naartoe? En als dat dan opeens veel minder 
wordt, dan moet je dus je ambities wel bij gaan stellen. Dus in die zin gaan wij de komende tijd 
goed inventariseren hoe wij ons geld het beste kunnen besteden en ook hoe we onze eigen 2530 
capaciteit het beste kunnen inzetten. Daar is nog best wel een discussie over te voeren, die ik 
ook heel graag met de commissie wil voeren. Want je kunt volgens mij kiezen: zet ik in op de 
projecten die al het verst gevorderd zijn, zet ik in op de projecten waar de meeste voorstanders 
zijn, of juist zet ik in op de projecten waarvan ik het meeste resultaat verwacht? Daar valt 
eigenlijk allemaal iets voor te zeggen. Moeten we het zeker eens over hebben. Maar op dit 2535 
moment hebben we die keuze niet gemaakt, omdat we ons nu geconfronteerd zien met een best 
wel zure realiteit. We hadden echt op veel meer gehoopt. We hebben denk ik een PPLG 
aangeleverd die, als je het vergelijkt met andere provincies, tamelijk bescheiden was, waar we 
ook best lof voor hebben gekregen. We hebben toen niet gevraagd: doet u ons maar vijf of zes 
miljard. Wij hebben gezegd: we hebben tussen de 1,3 en 1,6 of 1,7 miljard nodig. Dat was in Den 2540 
Haag toen in ieder geval goed ontvangen. En we hebben daarna misschien ook, als je het 
vergelijkt met sommige andere provincies die nu ook om honderden miljoenen hebben gevraagd, 
best wel realistisch – zo hebben we het zelf denk ik ingeschat – gevraagd om deze projecten: hier 
kunnen wij snel mee aan de slag, hier hebben wij vertrouwen in, dit zijn onze koplopers. En dat 
was tachtig miljoen. We hebben daar echt wel de verwachting bij gehad, misschien niet dat we 2545 
dat bedrag direct zouden krijgen, maar wel dat dat een heel substantieel antwoord zou krijgen. 
Dat we een groot deel daarvan zouden krijgen en dat we dus in die koploperprojecten aan de 
slag zouden kunnen. Dat dat nu niet gebeurd is: heel teleurstellend. Daar ben ik het met wie dat 
zo heeft uitgesproken, mee eens. En voor de natuur is dat ook echt heel teleurstellend, want het 
geld, die twaalf miljoen, dat is voor de natuur ook echt gewoon een druppel op de gloeiende 2550 
plaat. Dus we hebben gewoon uiteindelijk in ieder geval duidelijk te maken dat we echt meer geld 
nodig hebben. Ik heb ook nog wel ergens enige hoop dat er nog wel op enig moment meer geld 
gaat komen, maar dat we nu niet de duidelijkheid hebben dat we die tachtig miljoen kunnen gaan 
inzetten. En dat is ronduit teleurstellend. Maar goed. Uiteindelijk zullen we dus moeten kijken, 
als wij helderheid hebben over hoeveel het nou uiteindelijk is en op welke termijn wij meer of 2555 
niets meer mogen verwachten, wat dat doet voor onze plannen. Wij maken daar nu scenario’s 
van. Daar zullen we keuzes in moeten maken en daar komen we bij u mee terug. 
  
De VOORZITTER: Dank u wel. Dat was het eind van de eerste termijn. Ik kijk even naar de 
partijen die nog ruimte hebben in de tweede termijn of er nog behoefte is bij de BBB? Bij de PVV? 2560 
De VVD, is ook nog ruimte. Bij de PvdA? Ook niet. Bij Volt? Bij de ChristenUnie? Nee. Bij 
GroenLinks? Dan ronden we hiermee de tweede actualiteit- 
 
Mevrouw KONING-HOEVE (CDA): Een punt van orde, voorzitter.   
 2565 
De VOORZITTER: Ja, mevrouw Koning.  
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Mevrouw KONING-HOEVE (CDA): Ja, gezien het feit dat wij in deze actualiteit niet alleen het NPLG 
besproken hebben, maar ook de koploperprojecten, is het dan misschien handig om dan nu ook 
onze vragen nu mee te nemen of moeten die toch aan het eind van de vergadering? Want die 2570 
gaan alleen maar over die koploperprojecten en over dat bedrag. 
 
De VOORZITTER: Die vraag kwam al aan bod bij het vragenuur. Dus die zullen we aan het eind 
van de vergadering- Anders had u ze moeten stellen tijdens uw bijdrage. We zijn nu door de 
beraadslagingen van deze actualiteit heen. Dus dan komen de vragen terug bij het vragenuur, 2575 
zoals ingediend. Dus we gaan ze nu afronden. Er kunnen dus nu ook geen aangepaste moties of 
moties nog worden ingediend. Ik kijk nog even of daar nog behoefte aan is om iets te veranderen 
de moties. Ik zie geen handen. Dan zijn de beraadslagingen nu afgerond en dan gaan we door 
naar het volgende agendapunt. 
 2580 
De discussie wordt gesloten.  
 
3. Lijst geheimhouding PS. 
 
De VOORZITTER: Dan zijn we bij agendapunt 3. Ik probeerde het wat hoopvol neer te zetten. De 2585 
heer Heijnen, welkom. 
 
Er is bij de hamerstukken punt 8.c een voordracht gepubliceerd voor het opleggen van de 
geheimhouding achteraf door Provinciale Staten van enkele stukken en beraadslagingen van het 
Presidium. Door de griffie zijn verder geen opmerkingen over de lijst ontvangen. Verlangt iemand 2590 
nog het woord? Zo niet, dan gaan we naar agendapunt vier. 
 
De lijst geheimhouding PS is ongewijzigd vastgesteld. 
 
4. Vaststelling notulen en besluitenlijst van de Statenvergadering van 5 februari 2595 
 2024, alsmede de gewijzigde besluitenlijst van 11 december 2023. 
 
De VOORZITTER: Dat is de vaststelling van de notulen en de besluitenlijst van de vergadering 
van 5 februari, alsmede de gewijzigde besluitenlijst van 11 december 2023. Die lijst van 11 
december 2023 ligt opnieuw gewijzigd ter vaststelling voor in deze PS-vergadering. De 2600 
herstemming van motie M144-2023 was per abuis niet vermeld en is alsnog bij punt 16 in de 
besluitenlijst opgenomen. Daarnaast is in de notulen van 5 februari van Provinciale Staten in de 
regels 819 en 822 een typefout hersteld, maar die had u ongetwijfeld al gevonden. En verder zijn 
er door de griffie geen opmerkingen ontvangen. Heeft iemand nog op- of aanmerkingen over 
deze notulen? Dan zijn ze met wijzigingen vastgesteld. 2605 
 
De besluitenlijst van de Provinciale Statenvergadering van 5 februari 2024 is ongewijzigd 
vastgesteld en de notulen van de Provinciale Statenvergadering van 5 februari 2024 en de 
besluitenlijst van 11 december 2023 zijn met inachtneming van wijzigingen vastgesteld.  
 2610 
5. Vaststelling Strategische Statenagenda. 
 
De VOORZITTER: Dan gaan we naar de strategische agenda, agendapunt 5. Verlangt iemand het 
woord over de strategische agenda? Ja, achterin. De heer Vendrig. 
 2615 
De heer VENDRIG (BBB): Dank u, voorzitter. Misschien een punt van orde. De vraag is: moet de 
strategische agenda nog aangepast worden aan het feit dat we zonet de toezegging gehad 
hebben van gedeputeerde Beemsterboer dat het PPLG een A-stuk wordt. Moet dat nog in de 
strategische agenda aangepast worden? 
 2620 
De VOORZITTER: Nee, alles wat hier wordt toegezegd vandaag, dat zal in de volgende agenda 
weer tot uitdrukking komen. Dus dat levert verder op zichzelf voor deze agenda geen problemen 
op. Maar iedere toezegging, en fijn dat u daar heel goed naar luistert, maar die wordt ook 
vastgelegd natuurlijk ook in de notulen en vertaalt zich natuurlijk in de agenda die GS ook met PS 
heeft. En dat kan zowel op commissieniveau zijn als in de Staten.  2625 
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Anderen nog opmerkingen over deze strategische agenda? 
 
De Strategische Statenagenda is ongewijzigd vastgesteld.  
 2630 
 
 
6. Vaststelling lijst ingekomen stukken. 
 
De VOORZITTER: Dan gaan we naar agendapunt 6, de lijst van ingekomen stukken. Er zijn ook 2635 
door de griffie geen opmerkingen tot op heden ontvangen. Verlangt iemand het woord? Dan 
kunnen wij wat dat betreft het voorstel van het Presidium volgen om het af te doen. 
 
De lijst ingekomen stukken is ongewijzigd vastgesteld.  
 2640 
7. Vaststelling voortgangslijst van moties. 
 
De VOORZITTER: Dan gaan we naar de voortgangslijst van de moties, agendapunt 7. Er zijn ook 
door de griffie geen opmerkingen ontvangen. Verlangt iemand het woord over deze lijst? Dan stel 
ik voor de lijst vast te stellen. 2645 
 
De voortgangslijst ingekomen stukken is ongewijzigd vastgesteld. 
 
8. Voorlopig aangemerkt als hamerstuk. 
8.a Verlenen eervol ontslag griffier van Provinciale Staten Noord-Holland per 2650 
 1 mei 2024 (VD-05). 
8.b Instellen Seniorenconvent als commissie art. 82 Provinciewet en vaststellen van het 
reglement Seniorenconvent 2024 (VD-04). 
8.c Opleggen geheimhouding achteraf door PS van stukken-beraadslagingen presidium  
(VD-10). 2655 
8.d Actualisering integraal Meerjarenprogramma Infrastructuur (iMPI) 2024-2031 (VD-
06). 
8.e Eerste begrotingswijziging 2024 Randstedelijke Rekenkamer (VD-08). 
8.f Definitieve vaststelling wijziging Gemeenschappelijke Regeling Randstedelijke 
Rekenkamer (VD-09). 2660 
8.g Zienswijze PS op de gewijzigde gemeenschappelijke regeling Omgevingsdienst 
Noord-Holland Noord (VD-11). 
8.h Zienswijze PS op de Kadernota 2025 van Omgevingsdienst Noord-Holland Noord  
 (VD-12). 
 2665 
De VOORZITTER: En komen we nu bij de hamerstukken. Het Presidium adviseert om de volgende 
voordrachten als hamerstuk te behandelen. Dat is 8.a, dat is voordracht VD-05, het verlenen van 
eervol ontslag van de griffier van Provinciale Staten per 1 mei 2024. 8.b, dat is voordracht VD-04, 
dat is het instellen van een seniorenconvent als commissie artikel 82 Provinciewet en het 
vaststellen van de reglement Seniorenconvent 2024. 8.c, dat is voordracht VD-10. Dat is het 2670 
opleggen van de geheimhouding achteraf door PS van stukken-beraadslagingen Presidium. 8.d, 
dat is de actualisering integraal Meerjarenprogramma Infrastructuur, het iMPI, 2024-2031, 
voordracht VD-06. 8.e, dat is de Eerste Begrotingswijziging 2024 van de Randstedelijke 
Rekenkamer, voordracht VD-08. 8.f, dat is de definitieve vaststelling van de wijziging 
Gemeenschappelijke Regeling Randstedelijke Rekenkamer, voordracht VD-09. 8.g, dat is de 2675 
zienswijze PS op de gewijzigde Gemeenschappelijke Regelingen Omgevingsdienst Noord-Holland 
Noord, voordracht VD-110. En 8.h, dat is de zienswijze van Provinciale Staten op de Kadernota 
2025 van de Omgevingsdienst Noord-Holland Noord, voordracht VD-12. 
 
Verlangt iemand hoofdelijke stemming? Wenst iemand een stemverklaring af te leggen? Zo nee, 2680 
dan zijn de besluiten behorende bij punt 8- De heer Dessing.  
 
De heer DESSING (FvD): Ja, dank u wel, voorzitter. Een korte stemverklaring over het iMPI, 8.d. 
Daar zijn wij vóór met uitzondering van de daar aangekondigde duurzaamheidsmaatregelen, 
waaronder de paddentunnels. Dank u wel.  2685 
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De VOORZITTER: Dank u wel. En de heer Van den Berg van JA21. 
 
De heer VAN DEN BERG (JA21): Voorzitter, ik sluit me graag aan bij de opmerking van de fractie 
van Forum voor Democratie, inclusief het feit van de exorbitant hoge kosten van de 2690 
verduurzaming van de werven. 
  
De VOORZITTER: Anderen nog? Zo niet, dan stel ik voor met inbegrip van de stemverklaringen 
om de besluiten behorende bij de punten 8.a tot en met 8.h als aangenomen te beschouwen.  
 2695 
9. Eerste begrotingswijziging 2024 (VD-07). 
 
De VOORZITTER: Dan zijn we bij agendapunt 9. Dat is de eerste begrotingswijziging van 2024, 
voordracht VD-07. In de provinciale begroting wijzen u, Provinciale Staten, toe voor welke doelen 
de provincie zij haar middelen inzet. Deze eerste begrotingswijziging voor 2024 bevat onder 2700 
andere de actualisatie van het zojuist genoemde iMPI en het instellingsbesluit van de reserve 
PPLG.  
 
Een aantal sprekers hebben zich gemeld. Dat is Statenlid Korzelius van GroenLinks, de heer 
Dessing van Forum voor Democratie, mevrouw Koning van het CDA, mevrouw Uiterwijk van JA21, 2705 
de heer Valk van de BBB, de heer Hollebeek van het Partij voor de Dieren, de heer Stulemeijer van 
50PLUS, de heer Kanik van D66, de heer Leerink van de PvdA, Statenlid De Weerdt van Volt en de 
heer Klein van de ChristenUnie. Heb ik iedereen? Ja. Dan ga ik als eerste het woord geven in de 
eerste termijn aan Statenlid Korzelius van GroenLinks. 
 2710 
Eerste termijn Provinciale Staten  
Statenlid KORZELIUS (GL): Voorzitter, dank u wel. De eerste begrotingswijziging is 3,1 miljoen 
voordeliger. Dat lijkt een mooie meevaller. Maar om de Begroting 2024 sluitend te krijgen, 
hebben we bij de begroting al besloten om 83 miljoen te putten uit de reserves. Niettemin vindt 
mijn fractie de hogere uitkering van 3,7 miljoen uit het Provinciefonds een mooie meevaller. Ik 2715 
heb op de commissievergadering de gedeputeerde gevraagd of ten tijde van de behandeling van 
de begroting in het najaar inzicht gegeven kan worden in de gevolgen van de septembercirculaire 
voor de Begroting 2025, omdat een soort systematiek is dat de meicirculaire een stuk negatiever 
is dan de septembercirculaire. De gedeputeerde kon die toezegging op de commissievergadering 
niet doen. Ik herhaal dan de vraag of zij bij de begrotingsbehandeling 2025 dat inzicht wel kan 2720 
bieden. Want het is wel belangrijk om te weten op welke middelen wij precies kunnen rekenen 
voor de Begroting 2025.  
 
Voorzitter, als ik de verslagen van de commissievergadering lees over deze begrotingswijziging, 
dan is er nog een heel beperkt aantal onderwerpen die nog te bespreken zijn. Op de eerste plaats 2725 
zijn dat de voorstellen die betrekking hebben op de bestemming van een deel van de middelen in 
het coalitieakkoord. We stemmen dan ook graag in met de 581.000 euro voor de Regio Deal 
Wadden en één miljoen voor de restauratie van monumenten. Dat geldt ook voor de overheveling 
van de reserve PPLG van 10,9 miljoen als eerste tranche van die 35 miljoen. Maar daarmee zijn de 
problemen ten aanzien van het PPLG niet opgelost. Voorzitter, ik had daar graag uitgebreid nog 2730 
op ingegaan, maar gelet op de actualiteit denk ik dat vanwege de discussie die er geweest is en 
de toezeggingen die gedaan zijn door de gedeputeerde, ik dat maar achterwege had. Dat neemt 
niet weg dat ik nog één punt heb, voorzitter.  
 
De boeren in de gebiedsprocessen in de Ronde Hoep en Landelijk Noord zijn al meer dan een jaar 2735 
bezig om de voorbereiding te treffen voor de aanleg van een waterinfiltratiesysteem om delen 
van deze veeweidegebieden te vernatten. Dat is van belang voor de broeikasuitstoot, om die te 
verminderen, maar ook voor de weidevogelstand. De uitvoering van die projecten moet vóór 1 
april starten. Dit vanwege het broedseizoen. De middelen die de provincie heeft ontvangen van 
het Rijk zijn voldoende voor de uitvoering van de projecten, maar daarvoor moet wel de post in 2740 
de eerste begrotingswijziging worden aangepast om die projecten ook tijdig te kunnen uitvoeren. 
Voor alle duidelijkheid: het kost dus de provincie geen extra geld. Het amendement is alleen 
bedoeld om een financieel-technisch probleem op te lossen, want als het bedrag niet op 
provinciale begroting staat, dan kan het ook niet uitgevoerd worden. En dat is de reden, 
voorzitter, dat ik graag, mede namens de BBB, VVD en Partij van de Arbeid een amendement wil 2745 
indienen. Daarvan is het besluit, het budget voor de subsidie Loket Veenweideboeren in de Eerste 
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Begrotingswijziging pagina 42 als volgt te wijzigen, Agrarische natuurvereniging Water, Land en 
Dijken, loket Veenweideboeren en het bedrag van 1,3 miljoen euro. Het is ondertekend door, wat 
ik zei, GroenLinks, BBB, VVD en PvdA. Ik wil u graag het amendement overhandigen. 
 2750 
Amendement 1-4 maart 2024 
Eerste begrotingswijziging 2024 
 
Provinciale Staten van Noord-Holland, in vergadering bijeen op 4 maart 2024. 
Constaterende dat: 2755 

• Boeren in de gebiedsprocessen in de Ronde Hoep en Landelijk Noord al meer dan een jaar 
voorbereidingen treffen voor de aanleg van een waterinfiltratiesysteem waarmee de 
grondwaterstand in deze veenweidegebieden verhoogd kan worden; 

• Verhoging van de grondwaterstand tot doel heeft de broeikasgasuitstoot te verminderen 
hetgeen van belang is voor de opgaven voor de agrarische sector van rijk en provincie; 2760 

• Verhoging van de grondwaterstand bovendien een positieve uitwerking heeft op de 
weidevogelstand; 

• De uitvoering van de projecten moet starten voor 1 april in verband met het 
broedseizoen; 

• De landelijke veenweidemiddelen die de provincie heeft ontvangen toereikend zijn voor de 2765 
uitvoering van deze projecten; 

• De financiële planning van het Veenweideloket (tussenpersoon in de toekenning van deze 
middelen) onvoldoende is afgestemd op de begrotingscyclus van de provincie; 

• Daarom in deze begrotingswijziging te weinig geld is opgenomen om de projecten tijdig te 
kunnen starten en het wenselijk is deze met € 1.000.000 te verhogen. 2770 

Besluit: 
• Het budget voor de subsidie Loket Veenweideboeren in de Eerste begrotingswijziging 2024 

(pagina 42) als volgt te wijzigen:  
5.1 Agrarische natuurvereniging Water, Land en Dijken, Loket Veenweideboeren, € 
1.300.000. 2775 

En gaan over tot de orde van de dag. 
 

Ondertekening: Peter Korzelius (GroenLinks), Vincent Valk (BBB), Marianne Poot (VVD) en Fatima 
Oulad Hadj (PvdA).  
 2780 
De VOORZITTER: Ja, dank u wel. Vier handtekeningen. Daarmee maakt ook dit amendement 
onderdeel uit van onze beraadslagingen. Dank voor uw bijdrage.  
 
Het woord is aan de heer Dessing van Forum voor Democratie. 
 2785 
De heer DESSING (FvD): Voorzitter, dank. De Eerste Begrotingswijziging 2024 lijkt bij eerste 
lezing een soepel verhaal, omdat er een begrotingsresultaat van drie miljoen positief onderaan 
de streep is te vinden. ‘Goed gedaan’, zou je zeggen. Maar niets is minder waar. Deze begroting 
kent een lichtzinnigheid en zelfs een frivoliteit die tot denken zet en die onze fractie zorgen 
baart. En wel om de volgende vier redenen.  2790 
 
Ten eerste, het gemak waarmee in deze begroting zomaar even 54 miljoen extra wordt 
uitgegeven. Ten tweede, het gemak waarmee dat verkocht wordt onder de vlag van drie miljoen 
positief door 57 miljoen euro uit de reserves te halen, waarvan nota bene twintig miljoen uit de 
algemene reserve. Dat is mooi-weer-spelen en zou je kunnen omschrijven als een onterechte, 2795 
blijmoedige, financiële frivoliteit. Het gemak waarbij er vanuit diezelfde frivoliteit grote bedragen 
worden gereserveerd voor stokpaardjes en beuzelarij, zoals klimaat- en stikstofmaatregelen, die 
een verkwisting zijn van provinciaal belastinggeld, terwijl de lastendruk voor de bevolking al zo 
enorm hoog is in voor de inwoners zo financieel moeilijke tijden. Het gemak waarmee in het 
kader van het PPLG 35 miljoen euro wordt gereserveerd om uit te geven, ervan uitgaande dat de 2800 
benodigde dekking van rijkswege zal worden verkregen, waarbij – zoals net gezegd – inmiddels 
al duidelijk is geworden dat van die gevraagde tachtig miljoen slechts twaalf miljoen is 
toegekend. En dat is bovendien ook nog niet voor landbouwprojecten. Kortom, dit is 
onverantwoord beleid door te speculeren met geleend geld, waarmee onzinprojecten worden 
gefinancierd, terwijl nu al duidelijk is dat het voorgeschoten, geleende geld waarschijnlijk niet 2805 
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geheel ter beschikking zal komen voor het provinciaal bestuur. Hiermee breekt de coalitie de 
belofte die ze zelf in haar coalitieakkoord aan de inwoners van Noord-Holland heeft gedaan, 
namelijk een solide en toekomstbestendig beleid. En het vaste mantra dat door het 
provinciebestuur als reactie hierop wordt gegeven, begint wat onze fractie betreft een beetje 
sleets te worden. Onder het mom van Europese en landelijke wetgeving en verplichtingen wordt 2810 
er slaafs gehoor gegeven aan beleid dat boeren tot wanhoop drijft. Dat boeren echt tot wanhoop 
drijft. Vanwege onzinnig stikstofbeleid, waarvan de provincie niet eens kan aangeven wat de 
resultaten zijn van tot nu toe gedane uitgaven voor natuurherstelmaatregelen. Zo bleek deze 
week ook na onderzoek van het RIVM, het Planbureau voor de Leefomgeving en de Wageningen 
Universiteit. Uit dit rapport blijkt ook dat de gestelde, strenge doelen onhaalbaar, en daarmee 2815 
onbetaalbaar, zijn. En dit versterkt onze conclusie dat wij hier vandaag grote bedragen moeten 
accorderen die op een onverantwoorde manier worden stukgeslagen zonder aantoonbaar en 
meetbaar effect.  
 
Voorzitter, de provincie moet terug naar de haar toegemeten kerntaken. Voor wat betreft de 2820 
provincie zijn die kerntaken als vanouds: ruimtelijke inrichting ter bevordering van de 
bewegingsvrijheid die inwoners nodig hebben om in een aantal basisbehoeften te kunnen 
voorzien. Bij dat laatste dient gedacht te worden aan mobiliteit, voldoende schone lucht, 
voldoende en kwalitatief goed water en het faciliteren van woningbouw. Wanneer ze zich laat 
meeslepen in een trend, waarbij het aantal zaken dat ze zichzelf toemeet alsmaar uitdijt, dan 2825 
leidt dat er vroeg of laat toe dat de zaken niet alleen bestuurlijk, maar dus ook financieel, uit de 
hand gaan lopen. En daarom is het voor onze fractie noodzakelijk om het debat te gaan voeren 
over de kerntaken van de provincie en welke taken daar volgens deze Staten nu precies onder 
vallen. Wat is wettelijk nu daadwerkelijk verplicht? En welke taken heeft de provincie naar zich 
toegetrokken, die niet noodzakelijk zijn en waar we dus ook geen schaarse middelen aan hoeven 2830 
te besteden? Wij zullen daarom op korte termijn met een discussienota over dit onderwerp naar 
de Staten komen.  
 
Voorzitter, ,ook generieke dictaten die ons vanuit de Europese Unie worden opgelegd, zoals het 
in PPLG-verband bevorderen van zogenaamde biodiversiteitskaders, kosten veel geld, waarbij 2835 
zelden rekening wordt gehouden met lokale omstandigheden. En die dictaten worden vervolgens 
door Den Haag ook nog eens ingevuld op een wijze die volstrekt onuitvoerbaar is zonder de 
lokale economie en leefbaarheid negatief te beïnvloeden. Want stikstofmaatregelen tasten de 
winstgevendheid van boerenbedrijven in ernstige mate aan, die zonder die bijbehorende 
regelgeving, uitstekend zouden renderen. Klimaatpolitiek richt zich met haar zonneweides en 2840 
windparken veel schade aan in onze natuurlijke omgeving en aan de daar tot voor kort levende 
planten en dieren. Onze zware industrie wordt opgezadeld met exorbitante kosten met het oog 
op het nastreven van onhaalbare klimaatdoelen. En tenslotte weten we wat onhaalbare 
klimaatdoelen en stikstofmaatregelen betekenen voor de toekomst van de woningbouw in deze 
provincie. De provincie stelt met het grootste gemak de komende tijd ruim 180.000 woningen te 2845 
willen bouwen, maar tegelijkertijd weten we met zijn allen dat die ambities niet kunnen worden 
maar waargemaakt vanwege stikstofregels en toegenomen bouwkosten vanwege allerlei 
duurzaamheidseisen die ingegeven worden door de gevoerde klimaatpolitiek. In antwoord op al 
die perverse politieke uitwassen en de daarmee samenhangende kosten pleit onze fractie voor 
een hernieuwde focus op de kerntaken. Cut the crap. Laten we ons in Noord-Holland weer gaan 2850 
richten op de basics: gezonde lucht, voldoende schoon drinkwater, vrije natuur, gezonde 
economie en een goed werkende infrastructuur die ons de gelegenheid geeft weer geld te 
verdienen in plaats van ook nog eens geld uit te geven aan paddentunnels, mos op butshokjes en 
de vraag of de rosse stekelstaart nu wel of niet het einde betekent van de lokale vogelsoorten. 
 2855 
Die focus op kerntaken verhoogt de kans dat we minder afhankelijk worden van de financiële 
grillen en de kennelijk beperkte ambtelijke capaciteit van onze Rijksoverheid. Het verhoogt de 
kans dat politiek ook voor de provincie, zowel bestuurlijk als financieel, behapbaar wordt en dat 
we niet langer gedwongen worden te putten uit per definitie eindigende reserves. ‘Eindig’, omdat 
nog meer belastinggeld innen een onaanvaardbare verzwaring van lastendruk voor inwoners 2860 
betekent. Daarom laten we als politiek besluiten om de belangen van onze inwoners weer op één 
te zetten, waarbij haalbaarheid en betaalbaarheid van beleid weer leidend dienen te zijn. Met het 
politieke ambitieniveau, zoals dat uit deze eerste begrotingswijziging blijkt, vaart de provincie 
echter op termijn als een Titanic op een financiële ijsberg af. En de garanties dat dit goed gaan, 
die zijn gering. Laten we in ieder geval beginnen met het PPLG, voor zover het financiële 2865 
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inspanning van de provincie met zich meebrengt, in de ijskast te zetten. Laten we daarnaast 
stoppen met het klimaatneutraal maken van onze zware industrie, waarmee het mogelijk wordt 
ook te besparen op VTH-taken waarmee de provincie bestuurlijk belast is.  
 
Voorzitter, ik rond af. Onze boeren, bedrijven en inwoners moeten weer op nummer één komen 2870 
te staan en financieel niet verder in zwaar weer worden gebracht, doordat de provincie frivool 
speculeert met geleend geld voor onzinnige klimaat- en stikstofprojecten die voor de inwoners 
geen enkel meetbaar positief effect hebben. Daarom kan onze fractie onmogelijk instemmen met 
deze voorgestelde begrotingswijziging. Ik dank u wel. 
 2875 
De VOORZITTER: Mevrouw Koning van het CDA. 
 
Mevrouw KONING-HOEVE (CDA): Voorzitter, een paar punten willen wij aan de orde stellen bij 
deze begrotingswijziging. Hoe kan het ook anders: eerst het PPLG.  
 2880 
In het coalitieakkoord is 35 miljoen apart gezet voor incidentele uitgaven voor het PPLG. Daar 
staat bij dat het is gedaan om te voorkomen dat de voortgang van het PPLG wordt vertraagd. 
Maar, voorzitter, we hebben het net gehoord: de coalitievorming bij het Rijk gaat waarschijnlijk 
nog geruime tijd duren. Er is geen landbouwakkoord en een demissionair kabinet past op de 
winkel, maar mag verder ook weinig doen. Daardoor is het onduidelijk welke kant het opgaat met 2885 
het NPLG en de PPLG's in de twaalf provincies. Het is onduidelijk hoeveel budget er straks nog 
overblijft voor de provincies van de beloofde 24 miljard. Dat weet niemand. Daarom is het 
onvertraagd door laten gaan van het PPLG in Noord-Holland in de ogen van het CDA nu niet 
wenselijk. Waarom blijft GS daaraan vasthouden? Waarom wil de coalitie in Noord-Holland alles op 
alles zetten om te voorkomen dat het PPLG vertraagd, terwijl er landelijk zoveel onduidelijkheid 2890 
is? Het CDA vraagt zich af wat het personeel, dat is geworden voor uitvoering van het PPLG en de 
gebiedsprocessen, nu precies doet. Er kunnen aan de overlegtafels in de gebiedsprocessen geen 
of weinig toezeggingen worden gedaan, omdat de onzekerheid zo groot is. 
 
De heer LEERINK (PvdA): Ja, voorzitter, ik snap het niet helemaal meer. Ik heb mevrouw Koning ik 2895 
weet niet hoe vaak horen zeggen dat er iets moet gebeuren om bijvoorbeeld iets te doen aan de 
PAS-melders. Daar zullen we toch iets moeten doen aan natuurherstel, zegt ook stikstofbeleid. 
Nu zegt hetzelfde CDA: ach, laten we maar stoppen met het PPLG en laten we maar eerst eens 
even afwachten. Niks doen is toch geen optie? Op het ene moment kan het u niet snel genoeg 
gaan en wordt het urgent. En nu zegt u: ach, we gooien de handdoek in de ring en laten we maar 2900 
stoppen? 
 
Mevrouw KONING-HOEVE (CDA): Ja, dat zal u zo horen. We zijn wel voor het doorgaan van de 
koploperprojecten en ook activiteiten voor de PAS-melders. Dus ik ga verder met maar waar die 
35 miljoen wel voor ingezet zou moeten worden, volgens ons. 2905 
 
De heer LEERINK (PvdA): Nog even. Moet het PPLG nou stoppen of niet? Houwen we ermee op of 
niet? Dat wil ik toch wel even weten. Want koplopers, het woord zegt het al, het gaat om 
koplopers. Het zijn projecten die we snel kunnen realiseren met elkaar, maar daar hoort een hele 
staart achter wil je een beetje tot gedegen beleid kunnen komen. 2910 
 
Mevrouw KONING-HOEVE (CDA): Ja, precies: gedegen beleid. Ik ga zo zeggen, ook in mijn tekst, 
dat we het on hold moeten zetten totdat er daar meer duidelijkheid is, dat we goede plannen 
kunnen maken. 
 2915 
De VOORZITTER: Gaat u verder.  
 
Mevrouw KONING-HOEVE (CDA): Oké. Er kunnen aan de overlegtafels in de gebiedsprocessen nu 
weinig concrete toezeggingen worden gedaan, omdat de onzekerheid ook over de budgetten 
groot is. Wij willen van GS weten of de deskundigen in Noord-Holland scenario's kunnen 2920 
uitwerken die voorsorteren op verschillende prioriteiten en budgetten van het Rijk. Kan GS ons 
die verschillende scenario's voorleggen en inzicht geven in consequenties van verschillende 
keuzes bij het Rijk? Wanneer zouden wij die scenario's kunnen krijgen? Eigenlijk hoorde ik net 
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gedeputeerde Kocken daar ook al over spreken. Dus het lijkt mij dat die toezegging misschien 
mogelijk is.  2925 
 
Het CDA is nog steeds voorstander van het voorlopig on hold zetten van de gebiedsprocessen, 
uitgezonderd de koploperprojecten. Het CDA heeft dat vorige maand ook al aangegeven bij de 
bespreking van het PPLG. We hebben het in de commissievergadering gezegd en ook de 
agrarische sector in Noord-Holland die op 12 februari hier aan de deur klopte, heeft het aan de 2930 
gedeputeerde gevraagd. Het lijkt ons echt verstandig om de gebiedsprocessen on hold te zetten 
totdat er meer duidelijkheid is over beschikbare budgetten en richtlijnen voor het prioriteren van 
taken in het PPLG. Er is onvoldoende geld in de provincie Noord-Holland om in alle 
gebiedsprocessen langjarig natuurbeheer te bekostigen en daarover concrete toezeggingen te 
doen. 2935 
 
Statenlid DE WEERDT (Volt): Dank u wel, voorzitter. Ik begrijp dat er ontzettend veel 
onduidelijkheid is omtrent de financiering. Maar er is toch ook veel duidelijkheid over waar we 
naartoe moeten? Er ligt namelijk een Europese Green Deal, er ligt een stikstofwet. Bent u nou niet 
bang door op te roepen tot het vertragen van het PPLG dat daarmee later weer nog meer 2940 
rigoureuze maatregelen moeten worden genomen? 
 
Mevrouw KONING-HOEVE (CDA): Nou, ik ben bang dat als we nu doorgaan en de prioriteiten niet 
helder hebben en de budgetten niet, dat er verkeerde keuzes worden gemaakt. Het is uit 
zorgvuldigheid. Je moet weten waar je naartoe wil met elkaar en wat de kaders en de breedte en 2945 
het geld is om goede keuzes te kunnen maken. Daar gaat het om. En als je geen concrete 
toezeggingen kan doen over langjarig natuurbeheer, hoe kunnen dan agrariërs hun gronden 
gaan omzetten naar natuur en hun koeien wegdoen? Dat is dan gewoon onmogelijk. Dus er moet 
zicht komen op goede verdienmodellen voor agrarische ondernemers, die in transitie gestuurd 
worden of land omzetten naar natuur. De kaders zijn nu niet duidelijk. Dit is dus niet het 2950 
moment om onvertraagd door te gaan.  
 
Gedeputeerde, kunt u een pas op de plaats maken, kunt u dat overwegen en spoedig komen met 
scenario's om te voorkomen dat we geld laten verdwijnen? 
 2955 
Zoals aangegeven wil het CDA een aanpassing van de begrotingswijziging. Daar staan namelijk 
vijf criteria in voor de inzet van de 35 miljoen reserve PPLG. En in die criteria wordt onzes inziens 
onvoldoende rekening gehouden met de onzekerheid bij het Rijk. Het criterium lijkt nu – en dan 
lees ik het niet helemaal voor, maar alleen het laatste deeltje – “dat de ontwikkeling en uitvoering 
van het PPLG voortvarend kunnen worden voortgezet, ongeacht het tempo van de besluitvorming 2960 
van het Rijk”. En wij begrijpen dat dit enkele maanden geleden nog gezegd kon worden, maar nu 
met alle ontwikkelingen kan dat niet meer, en willen wij een nieuw dictum. En dan zal dat gaan 
luiden: de uitgaven hebben te maken met een of meer van de PPLG-thema's, passen binnen de 
reikwijdte van het PPLG en het coalitieakkoord, hebben een incidenteel karakter, kunnen 
voorafgaand zijn aan te verwachten rijksbeleid en zorgen ervoor dat de ontwikkeling en 2965 
uitvoering van het PPLG kunnen worden voortgezet en zijn altijd in lijn met de verwachte 
besluitvorming bij het Rijk. 
 
Verder vinden wij het verstandig te onderzoeken of een deel van de reserve PPLG ingezet kan 
worden als voorfinanciering voor het bieden van een oplossing voor het legaliseren van de PAS-2970 
melders, interimmers en vrijgestelde bedrijven. Er moet zo spoedig mogelijk een oplossing 
komen om deze bedrijven van het slot te halen. De stikstofbank moet worden gevuld.  
 
Daarnaast is het CDA mede-indiener van het amendement van JA21, waarin wordt geregeld dat er 
35 miljoen extra voor het PPLG ook beschikbaar blijft als deze coalitie valt. Nu staat er namelijk 2975 
in dat het geld dan niet meer beschikbaar is.  
 
Als dus de amenderingen door kunnen gaan, zijn we het eens met deze begrotingswijziging en 
de criteria voor de uitgifte van de 35 miljoen. Dat akkoord blijft natuurlijk ook van kracht als de 
coalitie in Noord-Holland eventueel zou vallen. Ons amendement wordt ook ingediend door JA21.  2980 
 
Amendement 2-4 maart 2024 
Criteria inzet 35 miljoen reserve PPLG 
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Provinciale Staten van Noord-Holland, in vergadering bijeen op 4 maart 2024. 2985 
Constaterende dat: 

• De coalitie een bedrag van 35 miljoen wil reserveren voor het PPLG; 
• In de begrotingswijziging op pagina 10 vijf criteria staan voor de inzet van de 35 miljoen 

reserve PPLG; 
• Het eerste criterium luidt: 2990 

"De uitgaven hebben te maken met een of meer van de PPLG-thema's, passen binnen de 
reikwijdte van het PPLG en het coalitieakkoord, hebben een incidenteel karakter en 
zorgen ervoor dat de ontwikkeling en uitvoering van het PPLG voortvarend kunnen 
worden voortgezet, ongeacht het tempo van de besluitvorming van het Rijk." 

Overwegende dat: 2995 
• Het ons níet verstandig lijkt om de ontwikkeling en uitvoering van het PPLG voort te 

zetten, los van besluitvorming van het Rijk. 
• De ontwikkeling en uitvoering van het PPLG eigen provinciale accenten zal hebben maar 

zal moeten voldoen aan wet- en regelgeving van het Rijk en ook het tempo zal aan moeten 
sluiten bij besluitvorming van het Rijk. 3000 

• De koploperprojecten wel doorgang kunnen vinden als het Rijksbeleid nog niet helemaal 
duidelijk is, omdat daarbij onder andere innovaties worden onderzocht. 

• Onderzocht kan worden of het verstandig is een deel van de reserve PPLG in te zetten als 
voorfinanciering voor het vinden van een oplossing voor het legaliseren van de PAS-
melders, interimmers en vrijgestelde bedrijven. 3005 

Besluit: 
• Criterium 1 als volgt aan te passen: 

1. "De uitgaven hebben te maken met één of meer van de PPLG-thema's, passen binnen de 
reikwijdte van het PPLG en het coalitieakkoord, hebben een incidenteel karakter, kunnen 
voorafgaand zijn van te verwachten Rijksbeleid en zorgen ervoor dat de ontwikkeling en 3010 
uitvoering van het PPLG kunnen worden voortgezet en zijn altijd in lijn met te verwachte 
besluitvorming bij het Rijk.” 

En gaan over tot de orde van de dag. 
 

Ondertekening: Willemien Koning (CDA) en Ivo Mantel (JA21). 3015 
 
Mevrouw KONING-HOEVE (CDA): Tot slot zijn we ook samen met D66 van mening dat er extra 
aandacht nodig is voor het ov, zodat voor alle groepen die van ov afhankelijk zijn, zowel in 
steden als op het platteland, goed te gebruiken is en zodat voorzieningen, zoals ziekenhuizen en 
scholen, goed bereikbaar zijn met het ov. 3020 
 
De VOORZITTER: Dank u wel. Hiermee maakt uw amendement ook onderdeel uit van onze 
beraadslagingen.  
 
Het woord is aan mevrouw Uiterwijk van JA21. 3025 
 
Mevrouw UITERWIJK (JA21): Ja, voorzitter, eigenlijk vroeg ik me af waarom we nog een begroting 
vaststellen in dit gremium, want ongeveer drie maanden later hebben we de eerste 
begrotingswijziging voor onze kiezen en dan zien we dat we 54 miljoen extra gaan uitgeven dan 
wat we in oktober met elkaar hier afgesproken hebben. Als je een begroting van 720 miljoen aan 3030 
lasten hebt en daarop ga je 54 miljoen extra uitgeven, wat 7,5 procent is, mag je toch op zijn 
minst stellen dat het begroten niet zo heel erg denderend gelukt is in oktober.  
 
En dan de manier waarop we het verkopen. Het lijkt drie miljoen positief, alsof we dus minder 
gaan uitgeven, maar in feite geven we 54 miljoen meer uit, trekken we 57 miljoen uit de reserves, 3035 
waarvan twintig miljoen uit de algemene reserve, en we verkopen het alsof het allemaal geweldig 
gaat en we echt lekker financieel bezig zijn en een meevaller hebben in de eerste 
begrotingswijziging. Maar niks is minder waar. Voorzitter, dit beleid is natuurlijk op den duur 
niet houdbaar. Misschien kunt u het zich niet voorstellen nu, maar die reserves, die hebben op 
een gegeven moment wel een bodem. En als die bodem bereikt is, hebben we een heel groot 3040 
probleem. En als je kijkt dat je bijvoorbeeld nu al 54 miljoen extra uitgeeft, moet je je voorstellen 
dat je in een jaar zit waarin je geen reserves hebt en dat je even de opcenten mag gaan verhogen, 
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dusdanig dat je 54 miljoen extra binnenhaalt. Nou, geloof me: dan is geen enkele Noord-
Hollander meer blij met het beleid dat hier gevoerd wordt, voor zover ze dat op dit moment nog 
wel zijn.  3045 
 
Voorzitter, wat mij dan altijd een beetje opvalt, zijn dan van die coalities met een visie vooruit. 
Die hebben het over een toekomststoel en dan moet de jeugd hier een plek in de zaal krijgen. 
Die moeten mee gaan denken met de politiek. Maar financieel houden we geen enkele rekening 
met onze jeugd, met de volgende generaties, want we zijn vooral nu leuke dingen aan het doen 3050 
en ambities aan het waarmaken en dat we over tien jaar misschien helemaal geen geld meer 
hebben om gewoon de noodzakelijke voorzieningen op peil te houden, ja, dat is een zorg voor 
later. Voorzitter, wij vinden dit financiële beleid, wat we nu toch wel structureel zien gebeuren 
hier – ik begin een beetje op zo'n vastlopende langspeelplaat te lijken – maar ik zeg het elke keer 
weer: we gaan niet prudent om met onze reserves, dit is niet houdbaar. En ik roep u toch 3055 
allemaal op om vooral te kijken of we wel een solide financieel beleid kunnen voeren. En dan zou 
inderdaad een kerntakendiscussie, waar wij ook al eerder toe opgeroepen hebben, waar nu 
gelukkig de collega’s van Forum voor Democratie mee kwamen, een heel goed idee zijn. Want, ja, 
niet het hele leven is leuk en uiteindelijk is je geld gewoon op. Ik zou ook liever in een Ferrari 
rijden, maar ik heb ook gewoon een Fiat. Nou, tot zover dat.  3060 
 
Dan gaan we naar de ingestelde reserve van het coalitieakkoord. Dat is natuurlijk een heel 
vreemde constructie. Kijk, de coalitie wil allemaal leuke dingen doen. Dus wat gaan we doen? We 
gaan een reserve coalitieakkoord instellen. Die reserve gaan we vullen met begrotingsresultaten 
die we voor een deel nog moeten halen. Als je zo gaat speculeren op de beurs, dan zeggen 3065 
mensen tegen je: doe maar niet, want dat is een beetje een erg groot risico. Voor mij zijn dit ook 
de speculaties waar menig pensioenfonds op stukgelopen is. Maar goed, wij gaan een reserve 
coalitieakkoord vullen met de begrotingsresultaten die we nog moeten halen. En ook met een 
taakstelling van veertig miljoen die we nog moeten realiseren. Voorzitter, van de 136 miljoen die 
de coalitie graag bij elkaar schraapt, hebben we nu 67 miljoen bij elkaar gesprokkeld. Nu we die 3070 
67 miljoen toch hebben staan, gaan we natuurlijk de eerste twaalf miljoen alvast bestemmen. En 
daarmee gaat veruit het grootste deel naar de reserve PPLG. Daar hebben we net een actualiteit 
over gehad, want er zit nog wel een onzekerheid in dat PPLG. We lezen ook in de stukken terug 
“de onzekerheid op de besluitvorming legt mogelijk een hoge druk op de 35 miljoen die de 
coalitie uiteindelijk in de reserve PPLG wil storten”. Maar let wel op: die 35 miljoen, die is er op dit 3075 
moment nog niet eens. Want as we speak zit er nu 10,9 miljoen in die reserve. Die heeft de 35 
miljoen nog niet eens bereikt. En voordat we het potje überhaupt gevuld hebben, beginnen we al 
te waarschuwen met: nou, het zou zomaar eens kunnen dat we toch wel heel veel grote druk 
erop gaan ervaren, omdat het Rijk niet helemaal meewerkt. Kijk, JA21 is wel voorstander van die 
koploperprojecten, maar de financiële dekking is op zijn winst wankel.  3080 
 
Ja, voorzitter, en op diezelfde reserve PPLG komen we ook met een financieel-technisch 
amendement. Ik gun u natuurlijk allemaal dat u deze vier jaar gezellig in harmonie en de coalitie 
uitzit, maar het zou natuurlijk zomaar kunnen zijn dat een coalitie tussentijds valt. Ik heb nog 
nooit een reserve gezien, waarin dan wordt gezegd: we koppelen de reserve aan het aanstellen of 3085 
het aantreden van een nieuwe coalitie. Dat zou dus inhouden dat, als wij ergens binnen deze 
Statenperiode onenigheid binnen de coalitie krijgen en de coalitie die valt – en vaak heb ik er ook 
nog iets mee te maken; maar goed, dat is weer een ander verhaal – dan zou dus ook dat PPLG op 
losse schroeven staan. Als je dan toch een betrouwbare overheid wil zijn en je wil naar al die 
mensen die daarmee bezig zijn, uitstralen dat je budget beschikbaar stelt, dan kan dat toch niet 3090 
vasthangen aan de politieke realiteit die soms heel erg weerbarstig kan zijn? Daarom dachten wij 
van, wij lossen dat probleem dan in dit geval wel voor u op. Dus we hebben een financieel-
technisch amendement ingediend. Die wordt mede-ingediend door het CDA. Het amendement 
luidt als volgt. Wij besluiten het kader onder punt vijf als volgt te wijzigen: de reserve eindigt 
wanneer de 35 miljoen volledig is besteed of bestemd of in het jaar 2027 – dat is het jaar waar u, 3095 
denk ik, allemaal naar toe leeft, ik wel in ieder geval – en het bedrag dat in 2027 niet besteed is 
en waarvoor geen harde verplichtingen zijn aangegaan, valt vrij in de algemene middelen. Op die 
manier voorkom je in ieder geval het financieel-technisch kromme dat je een reserve koppelt aan 
het aantreden van een nieuwe coalitie. 
 3100 
Amendement 3-4 maart 2024 
Kaders reserve PPLG 
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Provinciale Staten van Noord-Holland, in vergadering bijeen op 4 maart 2024. 
 3105 
Besluit: 
Het kader onder punt 5 zoals benoemd op pagina 10 van de eerst begrotingswijziging: 
5. De reserve eindigt wanneer de € 35 miljoen volledig is besteed of bestemd of bij het aantreden 
van een nieuwe coalitie. Het bedrag dat in 2027 niet besteed is en waarvoor geen harde 
verplichtingen zijn aangegaan valt vrij in de algemene middelen' 3110 
 
Als volgt te wijzigen: 
 
5. De reserve eindigt wanneer de € 35 miljoen volledig is besteed of bestemd of in het jaar 
2027. Het bedrag dat in 2027 niet besteed is en waarvoor geen harde verplichtingen zijn 3115 
aangegaan valt vrij in de algemene middelen. 
 
Toelichting: Deze reserve van het PPLG is onder meer bestemd voor koploperprojecten. 
Stakeholders in de provincie moeten kunnen rekenen op duidelijke kaders omtrent de beschikbare 
financiële middelen. Het laten vervallen van een reserve bij het aantreden van een nieuwe 3120 
coalitie, wat ook tussentijds kan gebeuren, is onzes inziens geen prudent financieel beleid. 
Daarom stellen wij voor dit kader te schrappen en de reserve slechts te laten vervallen bij 
besteding/bestemming of in het jaar 2027 'En gaan over tot de orde van de dag. 
 
Ondertekening: Kelly Uiterwijk (JA21), Ivo Mantel (JA21) en Willemien Koning (CDA). 3125 
 
Mevrouw UITERWIJK (JA21): Voorzitter, u heeft misschien al vernomen dat wij, nou ja, niet heel 
daverend enthousiast waren over deze eerste begrotingswijziging. We zullen er dan ook in dit 
geval niet mee instemmen, omdat wij het gewoon onverantwoord financieel beleid vinden. Wij 
zien uit naar de kerntakendiscussie en de discussienota die daarover gaat. En we roepen eenieder 3130 
op, zeker de partijen die altijd de mond vol hebben over de toekomst: denk in ieder geval eens 
na over solide financieel beleid, wat ook voor de komende generaties houdbaar is, zodat u niet 
uw kinderen straks hoeft te vertellen dat de opcenten met zo'n tachtig procent stijgen, omdat 
anders de wegen niet meer onderhouden kunnen worden. Tot zover, voorzitter. Dank u wel. 
 3135 
De VOORZITTER: Dank u wel. En u dient nog een amendement in? [...] Dank u wel. En dat 
amendement maakt onderdeel uit van de beraadslagingen.  
 
Het woord is aan de heer Valk van de BBB. 
 3140 
De heer VALK (BBB): Dank u wel, voorzitter. Als eerste wil de BBB GS en ook de ambtenaren 
bedanken voor het stellen van de stukken. Aan PS wordt gevraagd om de Eerste 
Begrotingswijziging 2024 goed te keuren. Er is een aantal aanpassingen gedaan. Deze 
aanpassingen zorgden ervoor dat delen uit het coalitieakkoord uitgevoerd kunnen gaan worden. 
BBB is daar tevreden over. Wel maakt de BBB zich zorgen over de rijksbijdrage. Doordat het 3145 
kabinet is gevallen en er een nieuw kabinet moet worden geformeerd, liggen veel zaken in Den 
Haag stil. Maar ook hier in de provincie gaat het leven gewoon door. Er moeten beslissingen 
worden genomen en keuzes worden gemaakt. Wij, hier in de provincie, kunnen niet blijven 
stilzitten. En de BBB is dan ook blij met een GS die haar taken goed gemotiveerd ten uitvoer wil 
brengen. Dank u voor de aandacht. 3150 
 
De heer DESSING (FvD): Dank u wel, voorzitter. Ik hoor de BBB tevreden woorden uitspreken over 
deze begrotingswijziging. Maar hoe kijkt de BBB  dan aan tegen de financieel wankele constructie 
die hieraan ten grondslag ligt? Het kan toch niet zo zijn dat, zoals jullie in het coalitieakkoord 
hebben beloofd, er ook een betrouwbaar financieel beleid voor de inwoners wordt afgegeven? Die 3155 
betrouwbaarheid van het beleid, die staat toch ernstig onder discussie? 
 
De heer VALK (BBB): Er is natuurlijk wel zorg over de rijksbijdrage. Maar het is niet zo dat hier 
een wankelend beleid gevoerd wordt, want alles is goed gedekt. 
 3160 
De heer DESSING (FvD): Maar hoe kijkt de BBB dan aan tegen het feit dat we 57 miljoen uit de 
reserve gaan halen om projecten uit te gaan voeren die op zijn minst discutabel zijn en geen 
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concreet resultaat hebben? Dat is toch voor de inwoners uiteindelijk op de lange termijn een last 
die zorgt voor een onaanvaardbare financiële verhoging van hun lasten? 
 3165 
De heer VALK (BBB): Nee, wij denken dat niet. Wij vinden dat het een wel degelijk verantwoord 
beleid is. We hebben daarvoor gekozen en we staan er ook achter. 
 
De heer DESSING (FvD): Goed. De BBB staat dus duidelijk voor financieel wankel beleid. Dank u 
wel. 3170 
 
De heer VALK (BBB): Dat zijn uw woorden.  
 
Mevrouw KONING-HOEVE (CDA): Ja, aanvullend ook een vraag. Hoe kijkt u dan tegen die criteria 
voor die 35 miljoen van het NPLG? Vindt u dan dat we het onverminderd doorgaan met projecten, 3175 
los van het rijksbeleid, nu moeten vaststellen? 
 
De heer VALK (BBB): We doen het niet los van het Rijk. Maar nu wordt er 10,9 miljoen apart gezet 
om ieder geval doorgang te laten gaan aan die projecten waar we al mee bezig zijn. Dus het is 
niet zo dat nu alle keuzes al gemaakt zijn. Er is net ook gezegd, heel duidelijk, vanuit GS: we 3180 
moeten- We hadden natuurlijk bedacht van nou, er komt een heel grote zak met geld. We hadden 
1,6 miljard aangevraagd bij het PPLG; er was ongeveer achthonderd miljoen toegezegd. Toen is 
het kabinet gevallen. Dus nu ligt het allemaal stil. Maar we moeten hier wel verder. We kunnen 
niet alleen maar stilstaan. 
 3185 
Mevrouw KONING-HOEVE (CDA): Nee, maar die criteria die nu opgesteld zijn, die gelden voor dat 
hele budget van 35 miljoen. Die worden, zoals het er nu in staat, niet aangepast. Dus die gelden 
de hele tijd. Hoe kijkt u dan aan tegen het laatste punt, dat als deze coalitie valt, dan is dat geld 
opeens weer verdwenen? Vindt u dat een betrouwbare overheid dan? 
 3190 
De heer VALK (BBB): Het is wel betrouwbaar dat je niet over je graf heen wil regeren. Dus het is 
logisch dat, als je nu reserve maakt en je zegt ‘nou, oké, we vallen uit elkaar’, dat kan. Dan komt 
die reserve weer terug in de algemene middelen tot de nieuwe coalitie en nieuwe partijen 
daarover kunnen gaan beschikken. Ik vind het heel normaal. 
 3195 
Mevrouw KONING-HOEVE (CDA): Maar u vindt dus eigenlijk dat wij hier als Staten voor niks 
zitten, want u alleen als coalitie bepaalt hier wat en wij als Statenleden kunnen wel naar huis 
gaan verder, want wij bepalen hier niks? 
 
De heer VALK (BBB): Nee, dat is absoluut niet waar, want er zijn allerlei amendementen en moties 3200 
die u kunt indienen. Daar kunnen we over stemmen, en over dat soort dingen. En in de 
commissies wordt er uitgebreid over gesproken en heeft u alle ruimte om uw inbreng in te 
brengen. 
 
De VOORZITTER: Aanvullende vragen? Een andere vraag? 3205 
 
Mevrouw KONING-HOEVE (CDA): Laatste vraag. Maar als wij dus zeggen van, nou, wij zijn het 
eens met dit voorstel en met dit geld, dus dat gaan we steunen, dan zegt u nog van, ja, maar als 
wij als coalitie vallen, is het geld wel weg. Of jullie het nou gewild hebben of niet, dan is het wel 
weg. 3210 
 
De heer VALK (BBB): Het geld is niet weg. Het geld komt terug in de algemene reserve dan. En 
dan kan de nieuwe coalitie daarop keuzes maken. 
 
Mevrouw UITERWIJK (JA21): Ja, voorzitter, ik ben wel heel benieuwd. Als dat geld inderdaad 3215 
vrijvalt als de coalitie dan valt, zitten er dan partijen in deze coalitie die dit beleid eigenlijk 
helemaal niet steunen, maar dat alleen maar steunen vanwege het coalitieakkoord? Want de 
meerderheden veranderen in principe natuurlijk niet. 
 
De heer VALK (BBB): Die vraag begrijp ik niet. Die mag u nog een keer stellen. 3220 
 



Pagina 57 
 
 

 
 

57 

Mevrouw UITERWIJK (JA21): U geeft aan dat, als de coalitie valt, dan moet een ander weer kunnen 
beschikken over die reserves. Maar ik neem toch aan dat hier vier partijen zitten, die een 
meerderheid hebben in de Staten, die achter dit gekozen beleid staan. Dus op het moment dat de 
coalitie valt, zou u in theorie nog steeds achter datzelfde beleid staan. Of staat het er eigenlijk 3225 
niet achter, maar steunt u het alleen omdat u in een coalitie zit? 
 
De heer VALK (BBB): Dan komt er een nieuwe coalitie. Dan komt er nieuw beleid. En dan gaan we 
dan wel kijken wat we dan steunen. 
 3230 
Mevrouw UITERWIJK (JA21): Voorzitter, ja, maar de meerderheden veranderen niet. Ik bedoel, 
dan hebben PvdA, GroenLinks, BBB en VVD nog steeds meer dan vijftig procent van het aantal 
zetels in deze Staten. Dus dan zou je toch suggereren dat minimaal een van de coalitiepartijen 
eigenlijk niet achter de invulling van de PPLG-reserve staat. 
 3235 
De heer VALK (BBB): Nee, dat is een conclusie die u trekt, die daar niet over gaat. Kijk, je zou 
kunnen zeggen: je valt misschien over het PPLG, maar je kunt ook over iets anders vallen. En dan 
zou al dat soort gelden ook meteen weer door moeten gaan, terwijl het dan vrijkomt voor een 
nieuwe coalitie. 
 3240 
Mevrouw UITERWIJK (JA21): Voorzitter, als u mijn redenering niet vindt kloppen en u alle vier de 
reserve PPLG, zoals die nu voorgesteld wordt, goedvindt, zou het heel veilig zijn om zekerheid te 
bieden aan de mensen die ermee te maken hebben en het amendement te steunen om de reserve 
voor te laten staan bij het aantreden van een nieuwe coalitie. 
 3245 
De heer VALK (BBB): Nee, ik probeer net uit te leggen: dat doen we niet, want dan reageer je dus 
over je graf, en dat moet je niet doen. 
 
Statenlid DE WEERDT (Volt): Dank u wel, voorzitter. Ik sla echt enorm aan op de opmerking om 
niet over uw graf te regeren. Zelfs als de coalitie haar graf op korte termijn, lange termijn, vindt, 3250 
dan houdt het werk aan de stikstofdoelen gewoon niet op. We hebben nog steeds een 
verplichting vanuit Europa, we hebben nog steeds een stikstofwet liggen. Dus hoe is dat in 
godsnaam met elkaar te rijmen? Het is toch geen betrouwbare overheid door te zeggen: we 
stoppen nu met deze financiering, omdat ons graf van de coalitie hier ligt? 
 3255 
De heer VALK (BBB): Nee, de gelden die nog niet uitgegeven zijn, die vallen terug in de reserve. 
Natuurlijk, als je een project gestart hebt en je hebt daar geld voor uitgegeven, dan blijft dat 
natuurlijk lopen. Maar niet de gelden wat je nog niet uitgegeven hebt. Dat geef je door aan een 
nieuwe coalitie. 
 3260 
De VOORZITTER: Gaat u verder, meneer Valk.  
 
De heer VALK (BBB): Ik ben klaar. Dank u wel.  
 
De VOORZITTER: Dan gaan we naar de heer Hollebeek van Partij voor de Dieren.  3265 
 
De heer HOLLEBEEK (PvdD): Ja, voorzitter, dank u wel. Ik wou zeggen: and now for something 
completely different, maar de heer Dessing heeft eigenlijk al een beetje, nou ja, het pad een klein 
beetje gebaand. Daar kom ik op terug.  
 3270 
Want, voorzitter, de natuur verandert. En dat is een gegeven. De Nederlandse natuur kent vele 
diersoorten die oorspronkelijk als exoot konden worden betiteld. Ooit werd het konijn door de 
Romeinen in Nederland geïntroduceerd. Zij stonden ook aan de wieg van de verschijning van de 
fazant in Europa. Hoewel deze pas echt in groten getale werd binnengehaald in het koloniale 
tijdperk als jachtwild. Zelfs de door mevrouw Ouderkerken vandaag zo jubelde weidevogels zaten 3275 
vierhonderd jaar geleden nog lekker op de steppe van Kazachstan, terwijl de door haar verguisde 
vos al op menig schilderij uit die tijd prijkt. Nog geen vijfenzeventig jaar geleden togen alle 
vogelliefhebbers naar Harderwijk om te genieten van de uitheemse Turkse tortel, die inmiddels in 
vrijwel alle Nederlandse achtertuinen aanwezig is. Dat laatste kan echter niet gezegd worden van, 
ja, meneer Dessing, de rosse stekelstaart. Ja. Dat is weliswaar een Noord-Amerikaanse soort, 3280 
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maar dat eendje zal geen wijdverbreid fenomeen worden in ons land. Anders was dat haar de 
afgelopen vijftig jaar wel gelukt. De Vogelbescherming en Sovon melden dat ontsnapte rosse 
stekelstaarten en hun nazaten vanaf 1973 in ons land broeden. De landelijke aantallen namen 
maar langzaam toe tot rond een tiental broedpaden en lijken sinds 2010 niet verder te groeien. 
Succesvolle broedgevallen zijn schaars. De verspreiding blijft beperkt tot enkele plekken in West-3285 
Nederland. Het enige risico op vermenging van soorten tussen de rosse stekelstaart en de 
Europese soort is in het geval van de witkopeend. Meneer Dessing, ik kan u geruststellen: dat is 
niet eens een lokale soort. De witkopeend heeft haar leefgebied namelijk in Spanje, in een 
beperkt gebied en komt nauwelijks naar buiten. Eventuele vermenging vormt amper een reële 
mogelijkheid, ook zelfs nauwelijks als deze ronddobberende kwakertjes zouden kiezen voor een 3290 
overwintering van eenden op leeftijd in een pension in Benidorm of Torremolinos. Daarbij komt 
dat een invasieve exoot alleen bestreden hoeft te worden volgens de EU-richtlijn indien er sprake 
is van aanzienlijke schade, waarvan dus geen sprake is. Daarnaast heeft GS niet aannemelijk 
gemaakt waarom juist nu de rosse stekelstaart beheerd moet worden, terwijl het aantal 
broedparen zich niet lijkt uit te breiden. Er wordt nu al jaarlijks een bedrag beschikbaar gesteld 3295 
voor het beheer van de rosse stekelstaart, aldus de website van de Faunabeheereenheid. Het is 
dus niet logisch om op basis van bovenstaande argumenten nu het bedrag met nog eens 
tweehonderdduizend euro te verhogen voor het beheer van deze specifieke soort. Voorzitter, ik 
zei het al: de natuur verandert. Dat is een gegeven. En een weerbare natuur is een robuuste 
natuur. Geen natuur die in de benen wordt gehouden door het buitenproportionele bedrag van 3300 
tweehonderdduizend euro extra te stoppen in de bestrijding van enkele tientallen eendjes. Geld 
dat bijvoorbeeld beter besteed lijkt te kunnen worden aan de basiskwaliteit van onze natuur of 
aan de wildopvangcentra die al jaren bedelen om een beetje hulp om onze inheemse natuur te 
helpen. In ieder geval lijkt het bedrag totaal niet in verhouding met de zogenaamde schade, die 
eventueel, heel misschien, ooit- Ik zie al visioenen van tot de tanden toe bewapende mensen die 3305 
voor twee ton extra nog een paar extra rondjes door de provincie maken om op zoek te gaan 
naar deze immense bedreiging van bijna helemaal niets. Daarom dien ik het volgende 
amendement in, waarvan het dictum luidt: we besluiten om in de Eerste Begrotingswijziging 2024 
PS in het programma Natuur en Landelijk gebied de regel 5.2 faunabeheereenheid Noord-
Holland, bestrijding van een exoot tweehonderdduizend euro nieuw. Toelichting, bestrijding van 3310 
een exoot rosse stekelstaart voor een periode van vier jaar te verwijderen. Dank u wel. Dan is hij 
hier. 
 
Amendement 4-4 maart 2024 
Rosse Stekelstaart 3315 
 
Provinciale Staten van Noord-Holland, in vergadering bijeen op 4 maart 2024. 
Besluit: 

• In de Eerste Begrotingswijziging 2024-PS in Programma Natuur en landelijk gebied, de 
regel: "5.2 Faunabeheereenheid NH, bestrijding van een exoot, € 200.000 Nieuw 3320 
Toelichting: bestrijding van een exoot – rosse stekelstaart voor een periode van vier jaar." 
te verwijderen. 

 
Toelichting 
Er is een aantal argumenten om de Rosse Stekelstaart niet als invasieve soort te beschouwen, 3325 
waardoor verjagen en bejagen onnodig is en dus budget daarvoor beschikbaar stellen ook, te 
weten: 

1. De Vogelbescherming en Sovon melden het volgende over de Rosse Stekelstaart: "De 
oorspronkelijk uit Noord-Amerika afkomstige Rosse Stekelstaart wordt veel in 
watervogelcollecties gehouden. Ontsnapte vogels en hun nazaten broeden vanaf 1973 in 3330 
ons land. De landelijke aantallen namen maar langzaam toe, tot rond een tiental 
broedparen, en lijken sinds ongeveer 20L0 niet verder te groeien. Succesvolle 
broedgevallen zijn schaars. De verspreiding blijft beperkt tot enkele plekken in vooral 
West-Nederland." 

2. Het enige risico op vermenging van soorten tussen de Rosse Stekelstaart en een Europese 3335 
soort, is in het geval van de witkopeend. De witkopeend heeft haar leefgebied in Spanje, 
in een beperkt gebied, en komt daar nauwelijks buiten. Eventuele hybridisering vormt 
geen reële schade. 

3. Daarbij komt dat een (invasieve) exoot alleen bestreden hoeft te worden volgens de EU-
richtlijn indien er sprake is van aanzienlijke schade, waar dus geen sprake van is. 3340 
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4. Daarnaast heeft GS niet aannemelijk gemaakt waarom juist nu de Rosse Stekelstaart 
beheerd moet worden, terwijl het aantal broedparen zich niet lijkt uit te breiden. Er wordt 
een ruim bedrag jaarlijks beschikbaar gesteld voor de taken van de FBE en de Rosse 
Stekelstaart is daarbinnen al langer een opdracht aldus de website. Het is dus niet 
logisch, op basis van bovenstaande argumenten, om nu het bedrag voor de FBE met 3345 
€200.000 te verhogen voor het beheer van deze specifieke soort. 

 
Dus het beheer, met name aan de hand van doding van soorten, van de Rosse Stekelstaart kent 
geen legitieme motivatie, terwijl GS hiervoor wel €200.000 voor een periode van vier jaar 
beschikbaar wil stellen. 3350 
En gaan over tot de orde van de dag. 
 
Ondertekening: Jaap Hollebeek (Partij voor de Dieren). 
 
De heer HOLLEBEEK (PvdD): Dan nog even een aantal moties die zijn ingediend. Daar wil ik even 3355 
mee wachten tot de tweede termijn, omdat sommige nog langskomen.  
 
Ik heb wel een vraag aan GroenLinks, Statenlid Korzelius over het amendement wat u indient. Wij 
zijn natuurlijk een voorstander van het verhogen van grondwaterstanden. Maar de vraag die ik 
daarbij heb, is eigenlijk: waar komt die één miljoen euro vandaan? Dat is me niet allemaal 3360 
duidelijk geworden. Dus wellicht kunt u daar straks in de tweede termijn even op ingaan. Ik heb 
in ieder geval wel alvast twee ton voor u misschien beschikbaar. U raadt al waarvan. Dank u wel. 
 
De VOORZITTER: Dank u wel. Uw amendement maakt onderdeel uit van de beraadslagingen.  
 3365 
Dan geef ik het woord aan de heer Stulemeijer van 50PLUS. 
 
De heer STULEMEIJER (50PLUS): Voorzitter, ik dank u. Het wordt lastig om een nog groter Toon 
Hermans-gehalte aan mijn verhaal toe te voegen dan de heer Hollebeek al gedaan heeft. Maar ik 
steun van harte zijn streven om de rosse stekel-dingen en de witkop-dingen te handhaven. Dus ik 3370 
zal u steunen.  
 
Aan de orde de eerste begrotingswijziging, waarover door alle collega's al veel is gezegd. Daarom 
zal ik het kort proberen te houden. Wij vinden de begrotingswijziging een duidelijk verslag. Zoals 
we al eerder in de commissie hebben aangegeven is de huidige politieke situatie een toestand 3375 
van grote financiële onzekerheden. Wij vinden het nog knap dat er sowieso begroot is. Ik noem 
het PPLG, het landbouwakkoord, de controversieel verklaring van de Tijdelijke wet transitiefonds, 
et cetera. Veel collega's hebben er al op gewezen. Een nieuw kabinet is dringend noodzakelijk om 
aan de onzekerheden een eind te maken, dat zal ieder duidelijk zijn.  
 3380 
Een zaak willen we hier nog even aanroeren. Uit de beantwoording van gedeputeerde Olthof 
hebben we begrepen dat bij lopende projecten, waar een kredietverhoging voor wordt 
aangevraagd, niet altijd consequent de inflatie wordt geïndexeerd. Dat betekent een grote mate 
van onzekerheid, zoals bijvoorbeeld bij K06-10 Wachtplaats Noord en Zuid Braaksluis, de 
415.000 euro alleen voor indexatie, bijna 25 procent van het totaalbedrag. Wij vragen ons af of 3385 
met deze problematiek niet wat consequenter omgegaan kan worden.  
 
Tot slot, voorzitter, ik wilde mevrouw Uiterwijk nog even uw woorden in gedachten brengen die u 
uitsprak bij de nieuwjaarsreceptie: niet te veel somberen.  
 3390 
50PLUS kan akkoord gaan met de voorgestelde Eerste Begrotingswijziging 2024 onder 
dankzegging aan de ambtenaren. Dank u wel. 
 
De VOORZITTER: Dank u wel. Het woord is aan de heer Kanik van D66.  
 3395 
De heer KANIK (D66): Voorzitter, ja, de D66-fractie wil de provincie leefbaar houden voor de 
volgende generatie. We gaan de strijd aan met klimaatverandering en zetten daarvoor volop in op 
duurzame energie. Stikstof moet gereduceerd worden, zodat de natuur zich herstelt en er 
woningen gebouwd kunnen worden. Er gebeurt op dit vlak helaas te weinig, ook in deze 
provincie.  3400 
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D66 maakt zich zorgen over een aantal onderwerpen die te maken hebben met deze 
begrotingswijziging en het algehele beleid van Gedeputeerde Staten. U zult zich niet verbazen 
dat ons grootste zorgpunt zich bevindt op het landelijk gebied, maar daar heb ik in de actualiteit 
van zojuist al genoeg over gezegd. De antwoorden, of gebrek daaraan, van GS stellen ons helaas 3405 
niet gerust. De zorgelijke signalen dat Nederland veel meer moet doen om de natuur te 
beschermen, zijn ook van toepassing op Noord-Holland. Verder hebben we zorgen over het 
verloop van de energietransitie door de onrust die de beslissing over de windmolens op de 
Noorder IJ-Plas en de discussie over de zonne- en windladder heeft gebracht bij initiatiefnemers 
van duurzame energieprojecten. Ook hebben wij in de discussie op mobiliteit gezien dat onze 3410 
fractie iets mist in het beleid.  
 
Voorzitter, ik zal deze onderwerpen nu een-voor-een in detail behandelen en daarna een tweetal 
of een één-tal moties indienen. Het was een tweetal, maar door de actualiteit is er nog maar één 
over. Eentje heb ik al gedaan.  3415 
 
Voorzitter, over het landelijk gebied wil ik alleen nog toevoegen dat ook onze zorgen over het 
specifieke geval van acht miljoen euro, die gereserveerd voor projecten waarvan onzeker is of ze 
daadwerkelijk zullen plaatsvinden, nog niet is weggenomen. Op deze wijze wordt er een blanco 
cheque uitgeschreven en is het oncontroleerbaar voor ons als Staten. Vandaar dat we ook een 3420 
motie, samen met Volt, indienen. Dat komt zo, want Volt is straks aan de beurt.  
 
Dan de energietransitie. Ik wil het kort nog even hebben over de zonne- en windladder. Daar is al 
een debat over gevoerd in de commissie Leefomgeving. Dus ik zal hier kort zijn. Wij waren eerst 
sceptisch over het nut van een zonne- en windladder. Onze fractie vroeg ons af wat het wezenlijk 3425 
zou toevoegen, omdat we al het RES-proces hebben en het instellen van deze ladders zouden 
daar alleen nog maar verwarring creëren voor initiatiefnemers. Maar ik heb afgelopen week 
andere geluiden uit het veld opgevangen. Door de beslissing van de meerderheid van deze Staten 
om geen Verklaring van Geen Bedenkingen af te geven voor het project aan de Noorder IJ-Plas, 
dat aan alle criteria voldeed, zijn initiatiefnemers huiverig geworden om in Noord-Holland nog 3430 
een nieuw windmolenproject te beginnen. Wij zijn als overheid voor hen zo onbetrouwbaar dat er 
gezegd wordt dat je in Noord-Holland nu even niet moet zijn en de voorkeur wordt gegeven aan 
andere provincies. Dat is natuurlijk- Ik zie een interruptie. 
 
De heer DESSING (FvD): Voorzitter, ik sla toch even aan op de term ‘onbetrouwbaar’ die D66 hier 3435 
voorstelt. Maar is het niet zo dat vanuit een democratisch proces, dat volksvertegenwoordigers 
hier in deze Staten bij meerderheid dat hebben besloten? Dat kan toch niet zijn het zijn van een 
onbetrouwbare overheid? Dat heet toch democratie? 
 
De heer KANIK (D66): Voorzitter, de heer Dessing heeft verkeerd naar mij geluisterd. Die 3440 
woorden waren niet van D66; dit is wat tegen ons gezegd wordt. Dit is wat we uit het veld horen. 
Het is niet dat D66 deze opvatting op dit moment deelt. Ik vertel u wat ik, in mijn functie als 
fractievoorzitter- Of als- Sorry. Vicefractievoorzitter. Even snel. Nee, als Statenlid is mijn functie. 
Om ook geluiden uit de samenleving voor te houden. En als ik dan dat hoor van initiatiefnemers 
van windmolenprojecten moet ik dat serieus nemen. Dat wil niet zeggen dat ik denk of dat D66 3445 
denkt dat wij als overheid uitermate onbetrouwbaar zijn. 
 
De heer DESSING (FvD): Dat is nou precies de vraag, voorzitter, die ik aan D66 wil stellen. Want is 
dat wat D66 zelf dan ook vindt? 
 3450 
De heer KANIK (D66): Voorzitter, in het algeheel niet, maar in dit specifieke geval hebben we er 
wel heel erg moeite mee hoe dit debat over de Noorder IJ-Plas gevoerd is destijds en wat daar het 
resultaat van is geweest, omdat een Verklaring van Geen Bedenkingen een vrij juridisch iets is, 
wat je heel moeilijk kan weigeren. Wij vinden dat de meerderheid van deze Staten bepaalde 
argumenten heeft gebruikt die wij niet steekhoudend vinden. 3455 
 
De heer DESSING (FvD): Maar toch, voorzitter, is dat ook wel, met alle respect richting D66, hoe 
de democratie in deze Staten werkt. Dus dan is het toch logisch dat we dat als betrouwbaar 
proces met elkaar kwalificeren? 
 3460 
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De heer KANIK (D66): Voorzitter, een debat in Provinciale Staten is inderdaad een betrouwbaar 
proces. Maar hoe bepaalde zaken zijn voorgesteld door bepaalde partijen vinden wij toch wat 
minder, wat dat betreft. Wij zouden andere argumenten hebben gekozen. Ik vind niet dat 
bepaalde argumenten die door sommige partijen erbij gehaald zijn, de juiste waren in dat debat. 
Maar dat is de mening van D66. 3465 
 
De VOORZITTER: Gaat u verder.  
 
De heer KANIK (D66): En inderdaad, een meerderheid kan beslissen. Zo zit het inderdaad toch 
wel.  3470 
 
Even kijken, waar was ik. Ja, dat er geen voorkeur wordt geven aan Noord-Holland, maar aan 
andere provincies. Dat is natuurlijk funest voor onze energietransitie. Een zonne- en windladder 
zal dat vertrouwen kunnen herstellen, omdat initiatiefnemers dan weten waar ze zich aan moeten 
houden, mits sommige partijen dat dan ook doen natuurlijk. Daarom is het ook zo belangrijk dat 3475 
we weten wat de impact van deze ladders is en daarom dienen wij de motie van de ChristenUnie 
hierop mede in.  
 
Voorzitter, tenslotte, mobiliteit. D66 staat voor een inclusief openbaar vervoer, waar rekening 
wordt gehouden met kwetsbare en van het ov-afhankelijke groepen. Essentiële voorzieningen 3480 
moeten met het ov bereikbaar blijven. Alleen kunnen wij dat niet terugvinden, noch in het 
coalitieakkoord, noch in het zojuist besproken Ontwikkelperspectief ov Noord-Holland Noord, 
noch in deze begrotingswijziging. En dat, terwijl het ov onder druk staat. Door afnemende 
reizigersaantallen komt het voor dat haltes en, of lijnen geschrapt worden. De komende jaren 
wordt er buiten de steden geen groei van bus-, tram-, metroreizigers verwacht en vooral jongeren 3485 
en ouderen geen andere optie hebben dan het openbaar vervoer te gebruiken. Als er veel afstand 
overbrugd moet worden om de halte te bereiken, dan wordt er, voor wie dat kan, de auto als 
optie gekozen in plaats van het ov. En als dat gebeurt, komt deze reiziger niet meer terug in het 
ov, wat weer leidt tot minder reizigersaantallen en wij zo in een vicieuze cirkel terechtkomen. 
Dan dreigt er een systeem dat te veel gericht is op de standaardreiziger die bijvoorbeeld wel 3490 
goed ter been is of wel een auto kan betalen. Kwetsbare en van het ov afhankelijke groepen 
dreigen achter te blijven. Een inclusief vervoerssysteem neemt deze groepen juist als vertrekpunt 
om te kijken hoe het ov georganiseerd moet worden. D66 vindt, net als deze coalitie, ook dat het 
ov anders en beter moet, maar we moeten deze groepen niet uit het oog verliezen. Daarom 
dienen wij samen met Partij voor de Dieren, het CDA en de ChristenUnie een motie in met het 3495 
volgende dictum. Provinciale Staten spreken uit dat het bereikbaar behouden van essentiële 
voorzieningen, zoals scholen, ziekenhuizen en winkelcentra, een essentiële kernkwaliteit van 
goed ov is, het ov goed te gebruiken moet zijn voor kwetsbare en van het ov afhankelijke 
groepen, zoals mindervaliden, jongeren en ouderen. Verzoeken het college bij het maken van 
beleid voor het ov deze kernkwaliteiten altijd als uitgangspunt te nemen, en gaan over tot de 3500 
orde van de dag. En tot zover mijn eerste termijn, voorzitter. 
 
Motie 20-4 maart 2024 
Kwetsbare doelgroepen in het ov 
 3505 
Provinciale Staten van Noord-Holland, in vergadering bijeen op 5 februari 2024. 
Constaterende dat: 

• Door de afnemende reizigersaantallen het voorkomt dat haltes en/of lijnen geschrapt 
worden; 

• De komende jaren er buiten de steden geen groei van bus, tram, metroreizigers verwacht 3510 
wordt; 

• Vooral jongeren en ouderen geen andere optie hebben dan het openbaar vervoer (ov) te 
gebruiken. 

Overwegende dat: 
• Wanneer er veel afstand overbrugt moet worden om de halte te bereiken er – wanneer het 3515 

kan - de auto als optie gekozen wordt in plaats van het ov; 
• Als er eenmaal ander vervoer gekozen is, de reiziger niet meer terugkomt in het ov. 

Spreken uit dat: 
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• Het bereikbaar houden van essentiële voorzieningen zoals scholen, ziekenhuizen en 
winkelcentra een essentiële kernkwaliteit van goed ov is; 3520 

• Het ov zowel in de steden en dorpen als op het platteland goed te gebruiken moet zijn 
voor kwetsbare en van het OV afhankelijke groepen zoals mindervaliden, jongeren en 
ouderen. 

Verzoeken Gedeputeerde Staten: 
• Bij het maken van beleid voor het ov deze kernkwaliteiten altijd als uitgangspunt te 3525 

nemen. 
En gaan over tot de orde van de dag. 
 
Ondertekening: Emre Kanik (D66), Jaap Hollebeek (Partij voor de Dieren), Willemien Koning-Hoeve 
(CDA) en Michel Klein (ChristenUnie).  3530 
 
De VOORZITTER: Dank u wel. De motie maakt onderdeel uit van de beraadslagingen.  
 
Ik geef het woord aan de heer Leerink van de PvdA. 
 3535 
De heer LEERINK (PvdA): Ja, dank u wel voorzitter. De fractie van de Partij van de Arbeid kan 
instemmen met de begrotingswijzigingen zoals voorgesteld, ook met het instellen van de reserve 
PPLG, zij het dat we op een later moment nog wel graag met elkaar doorspreken over de manier 
waarop we daarmee omgaan. Maar daar zijn ook al wat toezeggingen over gedaan. Dat is het wat 
ons betreft. 3540 
 
De VOORZITTER: Dank u wel. Het woord is aan Statenlid De Weerdt van Volt. O, interruptie nog 
van de heer Dessing.  
 
De heer LEERINK (PvdA): Ik dacht, ik doe het zo kort, maar- 3545 
 
De VOORZITTER: U bent supersnel.  
 
De heer DESSING (FvD): Ja, ik dacht al, de Partij van de Arbeid houdt het kort, zodat misschien de 
heer Dessing niet gaat interrumperen. Maar mijn punt is echt van wezenlijk belang. Zoals ik in 3550 
mijn betoog heb gezegd, vind ik dat we echt financieel onverantwoord beleid met elkaar 
uitvoeren. Ik ben heel benieuwd hoe de Partij van de Arbeid aankijkt tegen het feit dat we 57 
miljoen uit reserves gaan halen om 54 miljoen extra te aan besteden aan projecten die geen 
toegevoegde waarde lijken te hebben in ieder geval voor onze inwoners. En hoe kijkt de Partij van 
de Arbeid aan tegen die financiële betrouwbaarheid, die ook de Partij van de Arbeid heeft 3555 
meegegeven in het coalitieakkoord. 
 
De heer LEERINK (PvdA): Als het zo zou zijn wat u zegt, dat we 57 miljoen gaan uittrekken voor 
projecten die van geen enkel nut zijn voor onze inwoners, ja, dan zou u een punt hebben. Maar 
daar kijken wij anders tegenaan. In die zin verschil ik, zal ik maar zeggen, verschillen wij daarin 3560 
met u van mening. Overigens ook denk ik als het gaat over welke kerntaken bij een provincie 
zouden behoren. Ik hoorde in het rijtje wat u net opnoemde een belangrijke kerntaak die we echt 
ook gewoon van rijkswege gekregen hebben: natuur en alles- Daar zijn wij de eerste, bepalende 
overheid voor. Dat komt in uw rijtje helemaal niet voor. Dat vindt u allemaal maar gedoe en 
geneuzel, et cetera. Dus wij staan daar wezenlijk anders in. Het enige waar we elkaar op kunnen 3565 
vinden- Nee, ook dat eigenlijk niet. Ik vond het zo leuk dat u begon met het woord 'frivool'. Dat 
hoor je niet zo vaak hier in de provincie. En eigenlijk bevalt mij dat woord wel, maar u eigenlijk 
net niet, heb ik begrepen. Dus ook daar moet ik constateren dat we elkaar niet gaan vinden 
vandaag. 
 3570 
De heer DESSING (FvD): Voorzitter, dan ga ik toch nog even een poging wagen. Dan gaat het wel 
om die financiële betrouwbaarheid. Want we hebben geen reserves meer, hè. Onze spaarpot is 
leeg. En hoe kunnen we dat dan rijmen dat we geld gaan lenen, waarvan we nog niet zeker weten 
dat we het van het Rijk gaan terugkrijgen voor projecten die we, weliswaar met waarschijnlijk een 
democratische meerderheid, dan wel gaan goedkeuren. Maar dat is toch financieel 3575 
onbetrouwbaar beleid? 
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De heer LEERINK (PvdA): Meer dan u ben ik, denk ik, ervan overtuigd dat we bepaalde dingen 
zullen moeten doen met elkaar. Wij zijn altijd voor degelijk financieel beleid en wij hebben ook 
de indruk dat we met deze eerste begrotingswijziging een financieel deugdelijk beleid voeren. 3580 
Maar wij zijn er bovenal van overtuigd dat er iets moet gebeuren. En daar staat de begroting ook 
ten dienste van, om het zo maar te zeggen. We kunnen allemaal zeggen: we doen allemaal niks. 
En misschien komt Den Haag wel niet met iets af, et cetera. Ja, dat kan. En dan zitten we allemaal 
op onze handen en gebeurt er verder ook helemaal niks. Ja, dat is niet de manier waarop wij hier 
politiek bedrijven, wat ons betreft. Wij zitten hier wel degelijk om iets voor elkaar te boksen. 3585 
 
De heer DESSING (FvD): Voorzitter, dan moet ik toch concluderen dat de Partij van de Arbeid 
kennelijk de importantie van de uitgaven van deze gelden zo belangrijk vindt dat ze daar het 
risico, het financiële risico, kennelijk op deze manier voor willen nemen. Dat baart mij ernstig 
zorgen. 3590 
 
De heer LEERINK (PvdA): Ja, ik heb niet de illusie dat ik de zorgen van de heer Dessing kan 
wegnemen als het gaat om wat onze politieke bijdrage betreft. Daar gaan wij het op houden, 
denk ik. 
 3595 
De VOORZITTER: Gaat u verder.  
 
De heer LEERINK (PvdA): Nee, ik was klaar.  
 
De VOORZITTER: Dan gaan we naar Statenlid De Weerdt van Volt.  3600 
 
Statenlid DE WEERDT (Volt): Voorzitter, dank u wel voor het woord. Er ligt een flinke 
begrotingswijziging voor ons. Om te beginnen zijn we erg kritisch op de inzet van het EHDF 
(economisch herstel- en duurzaamheidsfonds) om de coalitiedoelen te behalen. Het is een bedrag 
van 53 miljoen euro. Dit fonds is in 2020 in coronatijd in het leven geroepen. De beleidsdoelen 3605 
waren CO2-uitstoot in de bebouwde omgeving te verminderen, de cultureel-maatschappelijke 
sector te versterken en meer personeel voor de technische sector te scholen. Inmiddels is corona 
een beetje achter ons, maar geopolitieke ontwikkelingen maken energiebesparing en beter 
technisch geschoold personeel urgenter dan ooit. Wij zijn bang dat met de inzet, het vrijvallen 
van dit fonds, juist deze doelen uit het zicht raken. Daar zijn we het niet mee eens. Daarom die 3610 
wij motie in Zet EHDF-middelen niet voor andere doelen in, met als dictum: Provinciaal Staten 
vraagt Gedeputeerde Staten om de vrijgevallen 53 miljoen voor het economisch herstel- en 
duurzaamheidsfonds uitsluitend voor dezelfde fondsdoelen te blijven gebruiken. 
 
 3615 
Motie 21-4 maart 2024 
Zet EHDF-middelen niet voor andere doelen in 
 
Provinciale Staten van Noord-Holland, in vergadering bijeen op 5 februari 2024. 
Constaterende dat: 3620 

• In coronatijd het Economisch Herstel- en Duurzaamheidsfonds ten grote van €100 miljoen 
is opgezet, met als beleidsdoelen: 

o Vermindering van CO2-uitstoot in de gebouwde omgeving; 
o Versterken van de culturele en maatschappelijke sector; 
o Meer aanbod van goed geschoold personeel voor de technische sector; 3625 

• Corona grotendeels uit ons leven is verdwenen €53 miljoen uit dit fonds vrijvalt; 
• De coalitiepartijen ervoor hebben gekozen deze middelen voor de ambities uit het 

coalitieakkoord in te zetten; 
• Dit een aanzienlijk deel is van de door de coalitie €L36,1mln vrijgemaakte incidentele 

middelen is; 3630 
• In het coalitieakkoord meer beleidsambities zijn opgetekend dan alleen de drie 

eerdergenoemde fondsdoelen.; 
Overwegende dat: 

• Er effectief beleid voor onder meer het verduurzamen van sociale huurwoningen en 
energiebesparende maatregelen voor dorps- en buurthuizen is gevoerd; 3635 
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• Door onder meer geopolitieke ontwikkelingen de verduurzaming van de gebouwde 
omgeving nog urgenter is geworden; 

• De vraag naar technisch geschoold personeel door netcongestie en de energietransitie 
hoger dan ooit is. 

Verzoeken Gedeputeerde Staten: 3640 
• Om de vrijgevallen €53 miljoen van het Economisch Herstel- en Duurzaamheidsfonds 

uitsluitend voor dezelfde fondsdoelen te blijven gebruiken. 
En gaan over tot de orde van de dag. 
 
Ondertekening: Maik de Weerdt (Volt).  3645 
 
De VOORZITTER: Dank u wel. Daarmee maakt ook deze motie deel uit van de beraadslagingen. 
Gaat u verder.  
 
Statenlid DE WEERDT (Volt): Dank u wel, voorzitter. En dan het PPLG. Om te beginnen goed dat 3650 
de gedeputeerde opkomt voor onze provincie, zoals we 24 februari in Trouw konden lezen. Daar 
is Volt blij mee. Maar het irriteert ons dat als we in de commissievergadering naar de plannen die 
erachter liggen, vragen we geen bevredigende antwoorden krijgen. Het rapport van het PBL, de 
Wageningen Universiteit en het RIVM vorige week maakt weer duidelijk dat de stikstofdoelen nog 
lang niet in zicht zijn. Ook is vorige week de Natuurherstelwet in het Europees Parlement 3655 
aangenomen, wat natuurbehoud nog urgenter maakt. Daarom was Volt blij met het voorstel dat 
er geld werd vrijgemaakt om de eerste PPLG-projecten op te starten. Stappen naar de gezonde 
natuur. Des te groter was onze verbazing dat het totaal niet duidelijk is waarvoor het geld 
ingezet gaat worden. Uitgaven worden in beginsel alleen uit de reserve gedekt als de besteding 
noodzakelijk wordt geacht, blijkt uit het tweede bestedingscriterium. Maar wanneer zijn de 3660 
uitgaven noodzakelijk? En wie beslist dat? Dit zijn alleen procesmatige kaders. Geen inhoudelijke. 
En dat zijn juist wel de kaders en de duidelijkheid waar Noord-Hollanders naar vragen. Daarna 
spreekt de gedeputeerde over dringende projecten, maar kan ons totaal niet uitleggen welke 
projecten dat nou zijn. Zijn dat innovatieve projecten? Zijn het nou natuurherstelprojecten? 
Allemaal onduidelijkheid. Wij vragen ons oprecht af: ligt er wel een plan waar agrariërs en Noord-3665 
Hollanders van op aankunnen? En ik hoorde net al een aardig voorzetje van D66. De provincie 
Utrecht heeft namelijk een toch al kansrijke richting. Misschien kunnen we denken over meer 
inzet op natuurherstelprojecten. 
 
Maar, voorzitter, inmiddels is er 20 miljoen beschikbaar voor het PPLG. In de commissie Landelijk 3670 
Gebied noemde de gedeputeerde dit een soort carte blanche, een blanco cheque aan zichzelf. En 
dat vinden wij als fractie toch wel heel erg vreemd. Ik wil het college nog op de bestuurlijke 
verhoudingen wijzen. Provinciale Staten gaan over het geld en over de kaders. Gedeputeerde 
Staten gaan over hoe kaders worden ingevuld. Wat voorligt zijn geen kaders, maar eerder, nou ja, 
procesafspraken. En daarom dienen we samen met Partij voor de Dieren, D66 en ChristenUnie de 3675 
volgende motie in. Provinciale Staten vraagt aan GS om bij het aanleveren van de kaderbrief 
verder te specificeren welke projecten in aanmerking komen voor een voorschot uit de 
vrijgemaakte reserve en uitleggen waarom deze projecten, en uiterlijk op de 
commissievergadering Landelijk Gebied van 17 juni daarover aan PS terug te koppelen. 
 3680 
Motie 22-4 maart 2024 
Specificeren projecten PPLG 
 
Provinciale Staten van Noord-Holland, in vergadering bijeen op 5 februari 2024. 
Constaterende dat: 3685 

• Er in de eerste begrotingswijziging een bedrag van €10,9 miljoen euro wordt vrijgemaakt 
uit de reserve voor PPLG; 

• Uit de commissie Landelijk Gebied blijkt dat het doel van dit bedrag is 'doorontwikkelen 
van het PPLG en het opstarten van de uitvoering'; 

• De kaders zoals beschreven in de Eerste Begrotingswijziging niet veel duidelijkheid geven 3690 
over de inhoud van de projecten, slechts over de processen om tot een uitgave te komen. 

Overwegende dat: 
• Meerdere rapporten aantonen dat de stikstof-aanpak voorlopig niet afdoende is, en dat er 

duidelijke keuzes gemaakt moeten worden om de doelen te behalen; 
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• Het Rijk voorlopig nog niet over de brug komt met de door Provincie Noord-Holland 3695 
aangevraagde bedragen; 

• Er zo snel mogelijk duidelijkheid nodig is over de uitvoering van het PPLG; 
• Agrarische ondernemers herhaaldelijk oproepen duidelijk te zijn over de PPLG en 

stikstofdoelen; 
• Geld dat nu al beschikbaar is, zo snel mogelijk moet worden ingezet om het landelijk 3700 

gebied 'mooi, leefbaar en gezond te houden'. 
Verzoeken Gedeputeerde Staten: 

• Bij het aanleveren van de kaderbrief verder te specificeren welke projecten in aanmerking 
komen voor een voorschot uit de vrijgemaakte reserve, en waarom deze projecten en 
uiterlijk op de commissievergadering Landelijk Gebied van 17 juni aan PS terug te 3705 
koppelen. 

En gaan over tot de orde van de dag. 
 
Ondertekening: Julia Schneemann (Volt), Jaap Hollebeek (Partij voor de Dieren), Emre Kanik (D66) 
en Michel Klein (ChristenUnie).  3710 
 
De VOORZITTER: Dank. En hoop deze motie maakt onderdeel uit van onze beraadslagingen. 
 
Statenlid DE WEERDT (Volt): Een leuke bijkomstigheid van deze motie is ten eerste, om de 
verhouding tussen PS en GS weer scherp te stellen. En ten tweede, dat er eindelijk wat 3715 
duidelijkheid gegeven kan worden aan Noord-Hollanders en agrarische ondernemers. 
 
Tot slot over het PPLG, wanneer de PPLG-bestemmingsreserve eindigt. Die termijn is in 2027 
wanneer een nieuwe coalitie aantreedt of wanneer de 35 miljoen euro besteed is, zoals dat is 
opgetekend in het voorstel. Maar het PPLG staat voor een transitie. En een transitie heeft tijd, 3720 
heeft doorzettingsvermogen en vooral duidelijkheid nodig. Een transitie stopt niet wanneer deze 
coalitie haar graf heeft gevonden, om even gekscherend te worden van de BBB te gebruiken. Dit 
graf, eind 2027 of misschien eerder, is een politiek graf. Een betrouwbare overheid denkt aan de 
lange termijn en niet aan de grillen van de politiek. En wat Volt betreft hoort daar een lange 
termijn financieringssystematiek bij. Dus mijn vraag aan het college is, en ook de coalitiepartijen: 3725 
zijn jullie het met Volt eens dat voor een transitie een financiering voor lange termijn nodig is? 
Graag daarop een reflectie van Gedeputeerde Staten. Een mooie bijkomstigheid is dat je beleid 
ook niet met de verkiezingen hoeft vast te stellen. We kijken uit naar de reactie. Dank u wel. 
 
De VOORZITTER: Dank u wel. Het woord is aan de heer Klein van de ChristenUnie.  3730 
 
De heer KLEIN (CU): Dank u wel, meneer de voorzitter. Dank ook aan GS voor het toesturen van 
deze begrotingswijziging. De ChristenUnie wil graag inzoomen op één onderwerp en dat gaat 
over de regionale energiestrategieën. Dat wordt natuurlijk ook genoemd in de 
begrotingswijziging, dat we daar geld voor krijgen. In de vorige PS-vergadering werd duidelijk dat 3735 
GS onder andere werkt aan een afwegingskader voor de plaatsing van windmolens, de 
zogenaamde windladder. GS is ook voornemens om een zonneladder te maken, waarin onder 
andere de afspraken worden uitgewerkt, die zijn gemaakt tussen het Rijk, de provincies, VNG en 
de waterschappen over het zogenaamde 'nee, tenzij’-beleid voor zonnepanelen op landbouw- en 
natuurgronden. De ChristenUnie vindt het belangrijk dat de provincie een betrouwbare partner is 3740 
in het RES-proces en dat wij onze partners ook helpen bij het ondersteunen van de RES-doelen. 
Wij maken ons best wel zorgen dat deze nieuwe afwegingskaders effect kunnen hebben op de 
mate en de snelheid waarmee de eerder afgesproken ambities gerealiseerd kunnen worden. En 
ook maken wij ons zorgen over lopende initiatieven, die nog niet vergund zijn, die 
geconfronteerd worden halverwege een ontwikkelproces met nieuwe kaders. Wij denken daarom 3745 
dat het voor een zorgvuldige besluitvorming over de wind- en zonneladder het belangrijk is dat 
we de consequenties van die wind- en zonneladders op zowel de RES’en als de lopende 
initiatieven goed in beeld hebben en dat we daarover kunnen spreken wanneer deze wind- en 
zonneladder worden gepresenteerd. En daarom dienen wij samen met D66, het CDA, Partij voor 
de Dieren en Volt een motie in waarvan het dictum als volgt luidt: wij verzoeken het college van 3750 
Gedeputeerde Staten om in kaart te brengen wat de verwachte effecten zijn van de nieuwe 
afwegingskaders op 1, reeds in ontwikkeling zijnde, maar nog niet vergunde initiatieven. En 2, de 
haalbaarheid van de RES-doelen. En 3, de timing van projecten en het moment waarop de doelen 
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bereikt te zijn. En dan daarnaast, of daarbij, dit overzicht gelijktijdig met de presentatie van de 
windladder en de zonneladder aan PS aan te bieden. 3755 
 
Motie 23-4 maart 2024 
Breng consequenties van de wind- en zonneladder in beeld 
 
Provinciale Staten van Noord-Holland, in vergadering bijeen op 5 februari 2024. 3760 
Constaterende dat: 

• GS momenteel werkt aan een afwegingskader voor de plaatsing van windmolens, de 
zogenaamde "windladder"; 

• GS ook voornemens is een "zonneladder" te maken, waarin onder andere de afspraken 
worden uitgewerkt die zijn gemaakt tussen het Rijk, de provincies, gemeenten en de 3765 
waterschappen over het 'Nee, tenzij' beleid voor zonnepanelen op landbouw- en 
natuurgronden; 

• De coalitie heeftafgesproken ruimte te bieden aan andere partijen om de afspraken uit de 
Regionale Energie Strategieën uit te voeren, en waar nodig ondersteuning te bieden; 

• De septembercirculaire meldt dat de provincie geld zal ontvangen voor de Regionale 3770 
Energiestrategieën. 

Overwegende dat: 
• De afwegingskaders effect kunnen hebben op de snelheid en mate waarin eerder 

afgesproken ambities in de RES gerealiseerd kunnen worden; 
• Initiatieven die al in ontwikkeling maar nog niet vergund zijn geconfronteerd zullen 3775 

worden met een nieuw kader; 
• Het voor een zorgvuldige besluitvorming over de wind- en zonneladder het belangrijk is 

deze consequenties in beeld te hebben. 
Verzoeken Gedeputeerde Staten: 

• Om in kaart te brengen wat de verwachtte effecten zijn van de nieuwe afwegingskaders 3780 
op: 

o Reeds in ontwikkeling zijnde maar nog niet vergunde initiatieven 
o De haalbaarheid van de RES-doelen, en 
o De timing van projecten en het moment waarop de doelen bereikt zijn; 

• Dit overzicht gelijktijdig met de presentatie van de windladder en de zonneladder aan PS 3785 
aan te bieden. 

En gaan over tot de orde van de dag. 
 
Ondertekening: Michel Klein (ChristenUnie), Emre Kanik (D66), Dennis Heijnen (CDA), Marieke van 
Aesch (Partij voor de Dieren) en Julia Schneemann (Volt). 3790 
 
De VOORZITTER: Dank. Ook deze motie maakt onderdeel uit van onze beraadslagingen. 
 
De heer KLEIN (CU): En daarmee ben ik aan het eind gekomen van mijn bijdrage. Dank u wel. 
 3795 
De VOORZITTER: Dank u wel. 
 
Ik kijk even naar het college. Er zijn een aantal moties ingediend. U kunt het woord- Ja. Dan geef 
ik het woord aan gedeputeerde Rommel als eerste een reactie in eerste termijn namens het 
college van Gedeputeerde Staten. 3800 
 
Eerste termijn Gedeputeerde Staten  
Gedeputeerde ROMMEL: Dank u, voorzitter. Heldere bijdragen. Ik had twee vragen en een motie. 
De eerste vraag kwam vanuit GroenLinks, Statenlid Korzelius. U heeft dat ook al gevraagd in de 
commissievergadering. Daar heb ik ook aangegeven dat wij, als de septembercirculaire niet 3805 
definitief is, geen doorberekening kunnen maken om dat in de begroting mee te nemen, totdat 
we de laatste begrotingswijziging hebben. Maar wat ik u wel kan zeggen, is dat we kunnen kijken 
of we in een brief kunnen aangeven hoe wij duiden wat de circulaire, ja, voor wat we weten, voor 
gevolg kan hebben. 
 3810 
Dan kijk ik ook naar Volt. U had een vraag gesteld van, ja, financiering voor lange termijn, is dat 
niet nodig. Kijk, in de Staten stelt u plannen vast. Daar zit een financiering aan vast en daar wordt 
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een reserve bij gebracht. Als er verkiezingen zijn geweest, dan ga je in de onderhandelingen 
kijken of je bepaalde zaken of een bepaald beleid, bepaalde kaders, nog voort wilt zetten. En als 
je dat wilt, dan laat je de reserve staan. Dat is ook als de coalitie gevallen is. Dan gaat de coalitie 3815 
weer kijken en onderhandelen: wat vinden wij belangrijk? Dat is een moment- En wij kunnen dat 
niet, zoals wij hier zitten, voor de rest van de eeuwigheid vaststellen, ook al zou ik dat natuurlijk 
wel graag willen. 
 
Statenlid DE WEERDT (Volt): Het verbaast me ook niets, deze reactie, want dit is een heel erg 3820 
politiek uitlegbare reactie. Maar bent u het dan met me eens dat voor een transitie een lange 
termijn financiering nodig is, ja of nee? 
 
Gedeputeerde ROMMEL: Als je kijkt naar de plannen die we hebben, ook zoals met het PPLG, 
zoals dat vastgelegd is en ook met de reserves groen die we hebben. ‘Groen’ bijvoorbeeld, die 3825 
reserve bestaat al heel erg lang. Het is natuurlijk ook als we zeggen van, nou ja, dit zijn de 
kaders die we stellen, ja, dan gaan de Staten daarover. Die gaan er ook over of ze doorgaan. 
 
Statenlid DE WEERDT (Volt): Kan ik dan hieruit opmaken dat het voorstel, zoals het nu staat in de 
voordracht, nog steeds een mogelijkheid geeft dat die reserve van het PPLG gewoon blijft bestaan 3830 
na 2027? 
 
Gedeputeerde ROMMEL: Dat is aan de volgende coalitie. Als die vinden dat die reserve moet 
blijven bestaan, dan blijft die bestaan. Dat is net zoals u kijkt naar de reserve groen. 
 3835 
De VOORZITTER: Dames en heren, wilt u het even centraal houden, alstublieft? 
 
Gedeputeerde ROMMEL: Dat is een reserve, die bestaat al jaren. Die is in de vorige periode ook 
zelfs verhoogd, omdat de vorige coalitie ook heeft gezegd: ja, wij vinden die natuurversterking 
zo belangrijk, dat willen wij daarin zetten. En zo gaat u allemaal keuzes maken. Zeker, nou ja, 3840 
zoals nu ook, bij de kadernota, daar gaan we ook kijken: moeten we ergens bezuinigen? Gaat u 
ook keuzes maken, dat u zegt: ja, ja, het is allemaal wel heel vervelend, maar we moeten toch de 
tering naar de nering zetten. 
 
Statenlid DE WEERDT (Volt): De tering naar de nering zetten. Ik zou het toch prettig vinden als 3845 
een financieringssystematiek dat ook reflecteert en niet zo halfbakken opschrijven van, het 
moment dat de nieuwe coalitie aantreedt, dat er dan opnieuw nagedacht wordt of deze reserve of 
de aanpak nog een keertje tegen het licht wordt gehouden. Dat is niet waar deze transitie in 
godsnaam om vraagt. Sterker nog, we zien op rijksniveau dat allemaal verschillende andere 
methodieken worden bedacht om juist dit soort onderwerpen, transities, een beetje uit de grillen 3850 
van de politiek te halen. Daar hebben we bepaalde fondsen voor. Staat GS ervoor open om 
daarover na te denken? 
 
Gedeputeerde ROMMEL: Maar het is, nogmaals, zo dat je iedere keer na de verkiezingen gewoon 
opnieuw kunt vaststellen of je het huidige beleid of het vorige beleid voort wil zetten. Wij hebben 3855 
dat ook gedaan met onze coalitieonderhandelingen. Hebben we ook gezegd: nou, een aantal 
zaken willen we voortzetten en we gaan ook nieuwe bedenken. 
 
Mevrouw KONING-HOEVE (CDA): Dank u wel. Maar bij andere reserves staat er nooit zo letterlijk 
bij dat ze vervallen als de coalitie valt. Waarom hebt u er dan voor gekozen om dat bij deze 3860 
reserve wel te doen? Want hij vervalt dus dan als de coalitie valt en dan moet er een nieuw besluit 
worden genomen. En dat is bij de andere reserves volgens mij niet het geval. Of zie ik dat dan 
verkeerd? 
 
Gedeputeerde ROMMEL: Ja, in mijn ogen heb ik het anders gelezen. Ik zie dat u daar heel erg op 3865 
ingaat van, als de coalitie valt. Toen wij de onderhandelingen ingingen en dit ook vastgesteld 
hebben tot 2027 hebben we dit ook gedaan met de gedachte dat we natuurlijk tot 2027 bleven 
zitten. Het amendement wordt straks nog behandeld. Maar iedere, nieuwe coalitie kan gewoon 
alle reserves tegen het licht houden. En we hadden het net zo goed ook niet op kunnen schrijven, 
want dan was het ook zo geweest. Ik begrijp de verwarring die er dan nu is, maar dat is gewoon 3870 
aan de Staten uiteindelijk die er dan zit en de meerderheid die er dan zit om te bepalen wanneer 
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of niet. Misschien zegt de volgende coalitie wel: wij zetten het toch door; we vinden het zo 
belangrijk, die transitie. 
 
Mevrouw KONING-HOEVE (CDA): Ja, maar dat ben ik wel met u eens. Het is altijd aan een nieuwe 3875 
coalitie om nieuwe besluiten te nemen. Maar het vreemde is dat het er nu dus expliciet bij 
gezegd wordt dat de reserve vervalt als de coalitie valt. Dat is onze grote verbazing en daar zijn 
we het dan dus niet mee eens, vanwege betrouwbaar bestuur. 
 
Gedeputeerde ROMMEL: Nee, maar dat begrijp ik. O, sorry. 3880 
 
De VOORZITTER: Ja, ik dacht ik ga naar de heer Klein, want het was eigenlijk dezelfde vraag en u 
krijgt hetzelfde antwoord. Dus meneer Klein. 
 
De heer KLEIN (CU): Ten eerste gun ik deze coalitie natuurlijk dat ze de rit uit zitten. Zolang ze 3885 
maar de goede dingen doen. Maar het punt wat u noemt, kunt u natuurlijk net zo goed 
omdraaien. Bij de reserve groen hebben we ook niet opgenomen dat hij aan het einde van deze 
periode vervalt en dat een nieuwe coalitie dan kan bedenken: ach ja, het is toch wel belangrijk 
om hiermee door te gaan. We weten dat dit een langjarige opgave is. Er zijn heel vaak data 
genoemd over wanneer het gerealiseerd moet zijn, maar in ieder geval zijn die data altijd na 3890 
2027 geweest. Is het dan niet beter dat we gewoon zeggen: we hebben een reserve PPLG en die 
loopt door totdat de doelen zijn bereikt. En uiteraard geldt dan, als er een nieuwe coalitie is, 
kunnen ze altijd nieuwe plannen maken. 
 
Gedeputeerde ROMMEL: Gelet op de discussie en de verwarring die er is, begrijpt u ook wel dat 3895 
ik het gewoon anders niet zo op zou hebben geschreven. Dat zou ik ook wel voorgesteld hebben. 
Het is echt niet de bedoeling geweest dat wij hierover gewoon verwarring hebben en er drie uur 
over discussiëren. Ik denk dat u dat ook heel goed begrijpt. En iedereen wil hier dat, ja, de 
democratie zo is dat hij dat kan passen. Dus, nou, het amendement wordt straks ook nog even 
behandeld. 3900 
 
De heer DESSING (FvD): Ja, voorzitter, dank. Ik sla even aan op het punt ‘voortzetten van huidig 
beleid’. Maar als blijkt dat het voortzetten van het huidige beleid nu 57 miljoen extra kost, om uit 
onze reserves te halen, wordt het dan niet volgens GS ook tijd om na te denken, om keuzes te 
maken of het wel financieel verantwoord is om dat beleid op die voet voort te zetten? 3905 
 
Gedeputeerde ROMMEL: Toen wij dit allemaal bedachten, vonden we het goede plannen. Maar u 
weet ook dat wij nu bezig zijn, en daar gaan we ook de gesprekken over houden: bij de 
kadernota gaan we ook voorstellen doen waar wij als GS ook gaan voorstellen aan PS van, wij 
denken dat we hier wel een stukje minder kunnen, omdat wij natuurlijk ook op het ravijnjaar 3910 
2026 afgaan. En wij willen u ook een aantal zaken voorleggen of u daarnaar wilt kijken of daar de 
kaders bijgesteld kunnen worden. 
 
De heer DESSING (FvD): Maar, voorzitter, ik duid al op het rampjaar 2024, omdat we hier op dit 
moment 57 miljoen moeten accorderen voor iets waarvan het nog onzeker is of we het 3915 
terugkrijgen. Dus dat wankele financiële beleid, dat vergt toch nu al een overweging die we niet 
moeten uitstellen tot een kadernota over een paar jaar? 
 
Gedeputeerde ROMMEL: Dit valt in de zaken die wij dus ook gedekt hebben en die wij dus goed 
vinden als coalitie zijnde. En dat is waarom we dit voorstel ook doen. En ja, dat u dat geen goede 3920 
voorstellen vindt of geen goed beleid, nou ja, dat kunt u op die momenten inbrengen. Maar wij 
vonden dat wel en daarom hebben wij ook deze middelen daarvoor ook ingezet. Dat heeft u ook 
de andere partijen ook horen zeggen. 
 
De VOORZITTER: Gaat u verder.  3925 
 
Gedeputeerde ROMMEL: Ja, dan heb ik zelf nog één motie. Dat is van Volt over de EHDF-
middelen. U heeft het zelf ook al aangegeven, die honderd miljoen wat we toen gedaan hebben, 
dat was echt bedoeld voor de coronatijd. De verduurzaming van panden en dergelijke is des 
gemeentes. Alleen, wij voorzagen – en dat zei u ook terecht – dat in coronatijd de bouw en 3930 
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installatiesector ook wel ernstig getroffen zou worden. Toen hebben we gedacht: laten we een 
economische impact maken in het kader van corona. Dat hebben we hier in dit fonds gestopt. Nu 
is dat niet meer nodig. Alleen, u zei zelf, een aantal zaken is echt regulier beleid geworden, zoals 
bijvoorbeeld – dat ziet u ook wel op mijn bijdrage overal – dat er voldoende geschoold technisch 
personeel is voor de energietransitie, voor de ontzorging, voor de verduurzaming van het 3935 
maatschappelijk vastgoed. Maar daar is echt die 53 miljoen niet voor nodig en die gaan we daar 
ook niet voor gebruiken. Dank u, voorzitter. Sorry. Dus de motie ontraden. 
 
De VOORZITTER: Gedeputeerde Kocken zal als tweede reageren namens het college in eerste 
termijn. 3940 
 
Gedeputeerde KOCKEN: Dank u wel, voorzitter. Ik heb volgens mij twee amendementen en een 
motie om op te reageren. De eerste is amendement A1 over de drainagesystemen. Ik denk dat als 
dit iets eerder al bij ons bekend was, dat we hem zelf in de eerste begrotingswijziging hadden 
meegenomen. Dus ik ben heel blij dat dat eigenlijk- Dat kon in het proces niet meer, maar dat we 3945 
nu alsnog met dit amendement het in deze begrotingswijziging mee kunnen nemen, want het is 
volgens mij iets waar eigenlijk, ik zou bijna zeggen, niemand tegen kan zijn. Het is goed voor de 
natuur, de weidevogels, het is fijn voor de agrariërs die in dit geval met een plan zitten en daar 
graag mee door willen. Het is overigens wat mij betreft ook even een moment om te zeggen: dit 
is dus een voorbeeld van wat dus ondertussen wel kan. Dus we moeten niet dat hele PPLG vol in 3950 
de rem zetten, want er zijn dingen die gewoon door kunnen gaan. Er zijn evengoed nog SPUK’s 
beschikbaar voor bepaalde maatregelen. Nou, dit is daar een mooi voorbeeld van. Ik ben er heel 
tevreden over dat we in ieder geval voor deze specifieke plekken, waar dus processen lopen, waar 
mensen graag iets willen doen, we nu net even dat zetje toch kunnen doen en niet zeggen: over 
een jaar kijken we of we het dan wel voor u kunnen regelen. Dit kunnen ze nu gaan doen. Dus 3955 
dat amendement heeft mijn volle steun, zou ik zeggen. 
 
Dan amendement A4 niet. Dat heb ik eigenlijk volgens mij ook in de commissie al wel besproken. 
Het is volgens mij een feit dat wij de rosse stekelstaart moeten beschermen. Dat is niet onze 
eigen keuze: doen we dat nou wel of doen we dat nu niet. Europese natuurwetgeving heeft aan 3960 
de ene kant de witkopeend op de beschermde soortenlijst en aan de andere kant de rosse 
stekelstaart als een invasieve exoot gekwalificeerd. Daarmee betekent het dat, als de ene soort 
de andere soort bedreigt, de provincies daar een taak hebben. En in dit geval extra, omdat er uit 
de ons omringende landen gevraagd wordt of Nederland meer kan gaan beheren, omdat wij 
minder deden dan zij doen en zij daar aanmerkelijk last van hebben. We hebben in IPO-verband 3965 
vervolgens – sorry, heel even mijn zin afmaken – gezegd dat Nederland die taak op zich zal 
nemen. Dus moeten wij hier intensiveren. 
 
Statenlid DE WEERDT (Volt): Heeft u enig idee hoeveel rosse stekelstaarten er zijn in Noord-
Holland? 3970 
 
Gedeputeerde KOCKEN: Het punt is: zolang ze er zijn, zullen we ze moeten terugdringen, want 
ze horen hier niet te zijn. En als wij nu zeggen ‘ach, het zijn er maar een paar’, dat kan ook. 
Daarmee creëren we dan ons probleem voor de toekomst, want dan komen er steeds meer en 
dan zullen we straks nog veel meer moeten gaan doen om dat weer terug te dringen. 3975 
 
De VOORZITTER: Dames en heren, even wat rustiger in de zaal, want u gaat dwars door het 
debat heen.  
 
Gedeputeerde KOCKEN: Dat er nu weinig zijn, komt ook omdat wij op zich al lang deze soort 3980 
proberen terug te dringen. Dus ergens zijn wij daar succesvol in. Hij is niet helemaal uitgeroeid, 
maar de populatie is beperkt. Maar hij hoort hier niet, en zolang wij die taak krijgen vanuit 
Europa vind ik het op zich ook wat vreemd om te zeggen: nou, dit natuurbeleid, wat wij vanuit 
Europa krijgen opgedragen- Het verbaast me in die zin ook wel een beetje dat de Partij voor de 
Dieren zegt: voer dat maar niet uit. 3985 
 
Statenlid DE WEERDT (Volt): Dank u wel voor het woord, voorzitter. Het is heel goed gelukt om 
de rosse stekelstaart vrijwel uit te roeien, want het zijn nog maar een paar families. Het zijn er 
minder dan veertig. 
 3990 
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Gedeputeerde KOCKEN: Ja, en dat is precies het punt, dat we dus niet willen dat we nu dan 
zeggen: nou, dan zijn we nu bijna op ons doel, dan laten we het nu weer los en dan kijken we 
hoe het zich ontwikkelt. En dan komen we over een tijd tot de conclusie dat we weer meer aan de 
bak moeten. We willen juist nu, omdat dat ook door de ons omringende landen gevraagd wordt, 
netjes onze taak uitvoeren. Er wordt gevraagd om hier actie op te ondernemen. En dat hebben we 3995 
in IPO-verband toegezegd. 
 
De heer HOLLEBEEK (PvdD): Dat verbaast me toch een beetje, voorzitter, want we voeren die taak 
uit, want we zorgen dat die populatie binnen de perken blijft. Wie garandeert dat die twee ton 
ervoor zorgen dat die beesten helemaal verdwijnen? Dat is de eerste vraag. En ten tweede, 4000 
eigenlijk een opmerking. Dat het me toch wel verbaast van iemand van GroenLinks te horen dat 
iets hier niet hoort. U kunt ook zeggen inderdaad van: ik moet dit doen. Maar deze vind ik 
opmerkelijk. 
 
Gedeputeerde KOCKEN: Iemand van GroenLinks staat hier namens een college, dat zich gewoon 4005 
aan de taken houdt. Het beheren van invasieve exoten, dat betekent exoten die hierheen komen 
en overheersend zijn, die hier schade doen, dat is nou eenmaal een onderdeel van ons 
natuurbeleid. En wat ik daar verder persoonlijk van vind en of ik daar wel of niet enthousiast van 
wordt, doet er dan niet zoveel toe. Ik heb gewoon die taak en ik neem die taak gewoon ter hand. 
Dus ik weet niet zo goed wat u daarmee bedoelt. Maar in ieder geval kan ik alleen maar zeggen 4010 
dat wij volgens mij geen garantie hebben dat deze twee ton afdoende is. Wij weten alleen dat we 
die nu beschikbaar maken, zodat, als dat nodig is, dat er in ieder geval is. En of dat dan 
voldoende is, ik hoop het; en anders kom ik wel weer bij u terug. 
 
De heer HOLLEBEEK (PvdD): Nog even kort. Dus u geeft dus aan dat die twee ton, u weet niet of 4015 
het voldoende is. Het kan genoeg zijn, het kan niet zo zijn. We gokken eigenlijk maar van, nou ja, 
misschien helpt dat dan maar. 
 
Gedeputeerde KOCKEN: Nee, wij verwachten dat dit adequaat is. Ons is gevraagd meer actie te 
ondernemen. Dat doen we. Onze inschatting is dat dit daarvoor voldoende is, Daarom vragen wij 4020 
dit aan u. En als blijkt dat dat niet zo is, want ik durf u daar geen harde garantie op te geven, dan 
komen we weer bij u terug. 
 
De VOORZITTER: Gaat u verder.  
 4025 
Gedeputeerde KOCKEN: Oké, ja, ik dacht eigenlijk: meneer Hollebeek gaat nog iets zeggen, maar 
dat blijkt niet zo. Nou, ik ontraad dus dat amendement, dat moge duidelijk zijn.  
 
En dan nog motie M23 over de consequenties van de wind- en zonneladder. Nou ja, daar 
eigenlijk, zou ik ook zeggen: kijk nog even terug naar hoe wij in de commissie volgens mij hier 4030 
met elkaar over hebben gesproken. Ik heb daar volgens mij vrij duidelijk aangegeven dat wat mij 
betreft het coalitieakkoord heel duidelijk is. Er zijn daar geen extra afspraken. Dus dat is wat ik 
ga doen. Ik ga in kaart brengen welk afwegingskader er al is. U kent dat dus ook. Er is helemaal 
geen sprake van een nieuw afwegingskader. Dus er komen dan niet opeens allerlei beperkingen 
die nieuw zijn. Dus dat betekent dat elke initiatiefnemer weet in welk kader die opereert. Die kan 4035 
in het coalitieakkoord kijken. Die kan bij ons in de Omgevingsverordening kijken. Maar om het 
mooi en overzichtelijk te hebben, om duidelijk te maken ‘welk kader ligt er nou eigenlijk’, waar 
kun je wel en waar kun je niet, maken we een windladder. Die windladder geeft dus niet een 
nieuw kader, niet nieuwe beperkingen die nu nog niemand weet. Die geeft de beperkingen zoals 
ze er al zijn. En die geeft ook de voorkeuren en de aandacht. Daarbij geldt dan dat we daarmee 4040 
dus niet zeggen: hier mag het niet meer en daar mag het niet meer, en dat weet nu nog niemand. 
Dus we hoeven dat niet uit te zoeken, want er verandert in die zin niets aan wat er ligt. 
 
De heer KLEIN (CU): Dus ieder project wat nu door zou kunnen gaan, zal ook onder de nieuwe 
wind- en zonneladder door kunnen gaan met dezelfde prioriteiten en dezelfde voorkeuren? 4045 
 
Gedeputeerde KOCKEN: ‘Dezelfde prioriteiten en dezelfde voorkeuren’, ik weet niet wat u 
daaronder verstaat. De zonneladder is iets anders, want wij zijn geconfronteerd met regelgeving 
vanuit het Rijk. Daarom heb ik ook gezegd, en dat weet u volgens mij ook al, daar hebben we het 
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al een paar keer over gehad, dat we daar wel een inventarisatie van maken. Die komt al, dus die 4050 
hoeft u niet meer te vragen. Voor de windladder voegt die niets toe, omdat het beleid wat wij 
hebben over wind, gaat over, het moet in een zoekgebied. Daar begint het mee. Die 
zoekgebieden kunnen dwars door onze provinciale beschermingsregimes heen gaan, maar dat 
betekent niet dat daar overal windmolens neergezet kunnen worden. En daarmee komen we ook 
op de praktische onhaalbaarheid van wat u vraagt, want we gaan niet in een heel gebied zoveel 4055 
mogelijk windmolens neerzetten. We hebben zoekgebied en daar kijk je, al naar gelang er 
initiatief komt, of wat wordt voorgesteld haalbaar is. Op sommige plekken kan iets in NNN wel en 
op andere plekken kan het niet. Dus daar kun je alleen maar aan de hand van een project wat er 
is van zeggen hoe haalbaar het is. Een heleboel van die projecten kennen we nog niet. Dus daar 
kunnen we hooguit een momentopname van maken, die volstrekt waardeloos is voor wat daarna 4060 
nog komt. Zoekgebieden kunnen veranderen, initiatieven veranderen. Dus het heeft gewoon geen 
zin. En het is behoorlijk arbeidsintensief wat u vraagt. En wat u daarna heeft, is een document 
wat al achterhaald is als de stempel eronder gaat. 
 
De heer KLEIN (CU): Ja, ik moet ook wel een beetje lachen om uw reactie. U zegt aan de ene kant: 4065 
het gaat niks voorstellen, want er komt geen nieuw beleid. En ten tweede zegt u: het is behoorlijk 
arbeidsintensief. Dat kan volgens mij niet allebei waar zijn. Maar dan wil ik u een andere vraag 
stellen: wat is dan de zin van het maken van zo'n windladder als hij geen enkel nieuw inzicht gaat 
opleveren? Dan kan de coalitie beter aan de slag gaan met de dingen die wel urgent zijn en wel 
iets gaan opleveren. 4070 
 
Gedeputeerde KOCKEN: Ja, ik ben het niet met u eens dat ik mezelf tegenspreek. Daar wil ik dan 
eerst op reageren. Want u zegt: het is aan de ene kant niks nieuws en daarnaast is het heel veel 
werk. Het is in de zin niets nieuws, dat als u nu vraagt ‘ga nu bekijken hoe alle regelgeving bij 
elkaar, wat dat voor effect heeft op alle mogelijke denkbare plannen of alle bekende plannen’. 4075 
Dat is wat u vraagt. Dat heeft u een jaar geleden ook niet gevraagd, omdat ik denk dat u toen ook 
wist: dat is ondoenlijk. Want het ligt aan het project wat zich aandient. In die zin is er niks 
veranderd. Dus op de ene plek in NNN kan het wel, op de andere kan het niet. Het kan aangepast 
worden. Soms is er ruimte voor vijf molens, soms is er maar ruimte voor één molen. Dat zijn heel 
lange gesprekken. Die worden ook gevoerd. En die zijn ook afhankelijk van de grondeigenaar: 4080 
wat wil die eigenlijk? De energiecoöperatie: wat is voor hen een haalbare kaart? Dat moet allemaal 
bij elkaar komen. Dan wordt het op enig moment concreet en dan toetsen wij het aan onze 
provinciale regels. Dus het op voorhand alle zoekgebieden volledig doorlopen over wat daar te 
realiseren is, heeft geen zin. 
 4085 
De heer KLEIN (CU): Ja, meneer de voorzitter, maar dat vraag ik ook helemaal niet. Ik vraag: er 
komt een windladder, die hebben jullie met veel bombarie aangekondigd in het coalitieakkoord. 
Hij is vorige week maandag bijna heiligverklaard; vorige maand maandag. En nu vraag ik dan 
‘breng dan de consequenties in kaart’ en nu doet u alsof het niks gaat voorstellen, geen enkel 
nieuw beleid gaat opleveren, dat de consequenties nu al zijn- Ja, ik vraag dus niet om het in kaart 4090 
brengen van alle mogelijke consequenties van het bestaande beleid, maar van die windladder die 
er gaat komen. 
 
Gedeputeerde KOCKEN: Ja, meneer Klein, ik heb u vorige keer gezegd, en ik lees maar de 
notulen voor: “Zij erkent de groeiende aandacht en de bijna mythische status van de windladder, 4095 
maar verduidelijkt dat het coalitieakkoord al duidelijke verwachtingen schetst over wat men van 
de windladder kan verwachten. De windladder is bedoeld om inzicht te geven in waar binnen 
Noord-Holland windenergieprojecten gerealiseerd kunnen worden met toevoeging van enkele 
specifieke voorwaarden, zoals een kritische benadering van participatie, het betrekken van 
aangrenzende gemeenten bij grensoverschrijdende projecten en de voorkeur voor locaties, zoals 4100 
industrieterrein om overlast te minimaliseren”. Dat is wat ik u vorige keer heb meegegeven. Dat is 
wat u van de windladder mag verwachten. Dus daarmee heeft het helemaal geen zin om een hele 
exercitie erbij te vragen, die gewoon heel arbeidsintensief is. En dan ben ik het met u eens: dan 
kunnen we beter iets nuttigs gaan doen. 
 4105 
De VOORZITTER: Nou, u bent het eens. 
 
De heer KLEIN (CU): Nou, ik constateer in ieder geval dat we over het nut van deze motie en 
waarschijnlijk ook de interpretatie van de windladder volledig van mening verschillen. 
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 4110 
De VOORZITTER: Mevrouw Kocken, gaat u verder.  
 
Gedeputeerde KOCKEN: Ja, nou ja, daarmee heb ik denk ik wel ongeveer gezegd wat ik van de 
motie vind. Die ontraad ik. 
 4115 
De VOORZITTER: Ik kijk even of er nog andere gedeputeerden zich aangesproken voelen door 
het debat. Ja, zeker, de heer Beemsterboer. 
 
Gedeputeerde BEEMSTERBOER: Voorzitter, dank u wel. Een amendement en een motie voor mij. 
Het amendement betreft het amendement van het CDA over de criteria voor de inzet van de 35 4120 
miljoen reserve PPLG. Nou, laat ik beginnen te zeggen, het wordt voor het college hierdoor niet 
altijd duidelijk wat Gedeputeerde Staten kan doen, omdat het gekoppeld wordt aan eventuele 
duidelijkheid over te verwachten besluitvorming bij het Rijk. Dus u maakt het ons niet 
makkelijker als het amendement wordt aangenomen, omdat nu in principe GS kan besluiten om 
alles wat binnen de PPLG-thema's valt te financieren vanuit deze reserve. En wat daar niet binnen 4125 
valt, moeten we volgens de derde bullet, het derde punt, voorleggen aan Provinciale Staten. Maar 
als u daar rekening mee houdt, met die onduidelijkheid, in uw discussie, dan kunnen we het ook 
aan de Staten e laten.  
 
En dan de motie van Volt. Sorry, Partij voor de Dieren, D66 en de ChristenUnie, motie M22. Daar 4130 
gaat het om bij het aanleveren eigenlijk te specificeren welke projecten worden er nou uit 
gefinancierd, en dan dat te doen voor de kaderbrief. Dus voor die zeventiende juni. Dat is erg 
snel, want veel van de planning van ons PPLG en de projecten daarbinnen is afhankelijk van de 
appreciatie door het Rijk die na de zomer wordt verwacht. We hebben wel de verwachting dat er 
mogelijk vanaf mei dit jaar al wel de eerste projecten inzichtelijk zouden kunnen zijn. Dus wat we 4135 
zouden kunnen doen, is in juni bij u terugkomen om aan te geven wat we dan al weten en daar 
mogelijk wat voor type projecten we verder willen financieren. Dus om er wat verder op terug te 
komen. Maar het zal nog erg onduidelijk zijn op dat moment. 
  
De VOORZITTER: Statenlid De Weerdt. Meneer Beemsterboer, wilt u nog heel even wachten, want 4140 
u krijgt nog een interruptie. 
 
Statenlid DE WEERDT (Volt): Kan ik hiermee ook concluderen dat u de motie aan de Staten laat? 
 
Gedeputeerde BEEMSTERBOER: Ja, voorzitter, dat had ik natuurlijk zo moeten afronden. Maar, ja, 4145 
als het in deze verwachting is, dan kan dat. Ja.  
 
De VOORZITTER: Dat was het eind van de eerste termijn. Even voor de- Het beste paard van stal. 
 
Gedeputeerde OLTHOF: Wel, voorzitter, ik ben speciaal ingehuurd voor een beetje een frivole 4150 
afsluiting van een zwaar onderwerp. 
 
De VOORZITTER: Ja, u zou cabaretesk- 
 
Gedeputeerde OLTHOF: Er ligt nog een motie van D66 en Partij voor de Dieren, CDA, 4155 
ChristenUnie en waarschijnlijk meer. Maar het gaat over kwetsbare doelgroepen in het ov. Als ik 
dat ov mag lezen als publieke mobiliteit, waar we het over hebben gehad, dan kan ik deze motie 
aan de Staten laten. Nou, frivoler kan het niet. 
 
De VOORZITTER: Nee. Dank u wel.  4160 
 
Dames en heren, dit was het eind van de eerste termijn. We gaan- Mevrouw Uiterwijk heeft nog 
een vraag voor u. 
 
Mevrouw UITERWIJK (JA21): Ons amendement is nog niet van een advies voorzien, over de 4165 
kaders PPLG. 
 
De VOORZITTER: Even kijken. Welk nummer was dat? 
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Mevrouw UITERWIJK (JA21): A3. Daar zou volgens mij gedeputeerde Rommel aan het eind nog op 4170 
terugkomen, maar dat is niet meer gebeurd.  
 
De VOORZITTER: Het college heeft even kortstondig overleg. Maar gedeputeerde Beemsterboer- 
 
Gedeputeerde BEEMSTERBOER: Ja, voorzitter, ik hoorde tijdens de spreektijd van collega Rommel 4175 
dat zij refereerde aan dit amendement. Dus ik dacht: nou, dat is al gebeurd. Maar ik zou dat 
inderdaad doen. Dus dat is prima.  
 
Het amendement kunnen wij in principe aan de Staten laten. Wij zijn er natuurlijk nooit vanuit 
gegaan dat het college überhaupt zou kunnen vallen voor 2027. Maar als u daar rekening mee 4180 
zou houden, dan kan het inderdaad op die manier ook gelezen worden. Het is wat ons betreft, als 
de Staten het anders op willen schrijven en het echt aan 2027 willen koppelen, dan kan dat. 
Dank. 
 
De VOORZITTER: Dank u wel. Daarmee zijn denk ik alle vragen, amendementen en moties uit de 4185 
eerste termijn beantwoord.  
 
Dan gaan we zo aan de tweede termijn beginnen. Even voor alle duidelijkheid en voor de klok: wij 
gaan nu door tot 18.00 uur. Er is afgesproken dat dan tussen 18.00 en 19.00 uur het diner 
genuttigd kan worden in de Johan Remkeszaal. Daarna zal ik vervangen worden door de heer De 4190 
Wit van de VVD als tweede vicevoorzitter. Dus wij hebben nog een kwartiertje voor de tweede 
termijn. Ik ga even kijken bij welke partij er nog behoefte is voor een tweede termijn. Dat is bij 
Forum voor Democratie. Een, twee, drie. Ja, ik stel voor dat we daar dan mee gaan beginnen. En 
dan beginnen we eerst met Statenlid Korzelius van GroenLinks. 
 4195 
Tweede termijn Provinciale Staten  
Statenlid KORZELIUS (GL): Voorzitter, dank u wel. Ik wil op de eerste plaats de gedeputeerde 
bedanken voor de toezegging. Ik heb inderdaad gevraagd om, los van de begroting, maar wel 
inzicht te hebben bij de behandeling van de begroting waar het gaat om de septembercirculaire. 
 4200 
De VOORZITTER: Dames en heren, graag even stilte.  
 
Statenlid KORZELIUS (GL): Dus daar wil ik de gedeputeerde voor bedanken.  
 
Het tweede punt is een heel nadrukkelijke vraag van de heer Hollebeek: waar komt die één 4205 
miljoen vandaan? Nou, die haal ik niet uit mijn hogehoed. We krijgen geld via de SPUK-gelden. 
Die gaan naar het Veenweideloket. Vervolgens vraagt het Veenweideloket aan de Agrarische 
Natuurvereniging: zamel de projecten in. En vervolgens komen die projecten weer via de 
Agrarische Natuurvereniging bij het Veenweideloket. Maar die kan zelfstandig geen geld 
besteden en dat moet via de provinciale begroting lopen. Dat is de reden waarom wij vragen om 4210 
die post op de eerste begrotingswijziging aan te passen van drie ton naar 1,3 miljoen. Anders 
gezegd: het kost de provincie dus geen geld. 
 
De heer HOLLEBEEK (PvdD): Dus het geld komt vanuit?  
 4215 
Statenlid KORZELIUS (GL): Het Rijk. SPUK-gelden zijn het. Ja? Is daarmee uw vraag voldoende 
beantwoord? Fijn. Dank u wel, voorzitter.  
 
De VOORZITTER: De heer Dessing van Forum voor Democratie.  
 4220 
De heer DESSING (FvD): Ja, voorzitter, dank u wel. Ik ga het toch maar één keer zeggen, dat zeg 
ik niet vaak in deze Staten, maar ik ben teleurgesteld in de VVD vanavond, vanmiddag. Want ik 
had toch verwacht dat de VVD bij deze begrotingsbijdrage een bijdrage zou leveren, want ik ken 
de VVD als een partij die staat voor prudent financieel beleid. En er is ook een VVD- gedeputeerde 
die ook wat gezegd heeft over die prudentie van het beleid, en dat vindt ze verantwoord. Wij 4225 
hebben daar duidelijk een andere mening over. Ik vraag me toch af hoe de VVD het kan 
verantwoorden binnen deze eerste begrotingswijziging dat we 57 miljoen gaan uitgeven, dat we 
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die uit onze algemene reserve gaan halen, terwijl de VVD staat voor prudent financieel beleid. Dat 
vind ik uitermate teleurstellend. Dat zegt wel iets over, ja, de eensgezindheid van deze coalitie 
om die frivoliteit, die ik al eerder heb benoemd, die financiële frivoliteit ten koste van de 4230 
inwoners van Noord-Holland toch te laten gaan. En dat vind ik uitermate teleurstellend en dat 
wilde ik hier gemarkeerd hebben. Dank u wel. 
 
De VOORZITTER: Mevrouw Koning, CDA. 
 4235 
Mevrouw KONING-HOEVE (CDA): Ja, dank u wel, voorzitter. Wij kunnen leven met de uitleg die de 
gedeputeerde geeft aan ons amendement. Dus het is akkoord wat ons betreft. 
 
De VOORZITTER: Dank u wel. Mevrouw Uiterwijk, JA21.  
 4240 
Mevrouw UITERWIJK (JA21): Voorzitter, ik kreeg van de collega's van 50PLUS te horen dat we 
vooral iets minder moesten somberen. En dan krijg ik toch altijd een beetje het idee om dat dan 
vooral nog even door te gaan doen. Dus ik voel me daarin een beetje aangemoedigd. Maar even 
serieus. Kijk, ook de heer Dessing heeft een aantal partijen een aantal vragen gesteld over het 
financieel beleid en of we dit nu verantwoordelijk vinden. Ik heb toch een beetje het idee dat er 4245 
een totale onderschatting is van wat hier nu in feite gaande is. Dus ik wil even iets schetsen aan 
u. Ik heb nog vijf minuten. Die ga ik niet nodig hebben.  
 
Begin 2024 hebben wij 809 miljoen in onze reserves, algemene bestemmingreserve, 
gecombineerd. Bij de begroting halen we daar 84 miljoen uit. Dan hebben we nog 725 miljoen 4250 
over. Nu halen we er weer 57 miljoen uit. Hebben we nog 668 miljoen over. Dus over 2024 halen 
we nu in totaal 141 miljoen uit de reserves. Als we dat nog vijf jaar doen, zijn we helemaal 
platzak. En dan snap ik dat er meerjarenramingen in de begroting staan, waarin staat dat dit pad 
langer gaat duren dan vijf jaar. Maar ja, die meerjarenraming is al weer ernstig achterhaald, want 
anders haal je nu al geen 57 miljoen extra uit je reserves. Dus wat we nu eigenlijk zien, is dat er 4255 
een coalitie zit – en dat hebben we natuurlijk al in de voorgaande jaren wel gezien – die gewoon 
stelselmatig veel meer geld uitgeven dan er binnenkomt. En als wij dat op deze manier blijven 
doen, zijn we over vijf jaar helemaal blut. Dan zijn we platzak. Dan kunnen we dus niks meer 
doen. Ook geen zaken die we gewoon binnen onze kerntaken moeten doen. Dus ik wil toch een 
oproep doen aan alle Statenleden hier aanwezig. Kijk, ik hoor u allemaal zeggen: wij staan voor 4260 
een prudent financieel beleid en wij willen dat we het verantwoordelijk aanpakken. Maar laat het 
dan ook daadwerkelijk zien en ga dan niet structureel zo veel meer geld uitgeven dan dat er 
binnenkomt. Nou, dit verhaal meegegeven te hebben, hoop ik toch dat het iets duidelijker is dat 
dit echt een probleem is dat op korte termijn gaat spelen en geen toekomstvisioen is voor over 
dertig jaar. Als we zo doorgaan, hebben we over vijf jaar een heel groot probleem. Nou, dat wou 4265 
ik nog even meegeven.  
 
Om dan met een vrolijke noot te eindigen toch wel, ben ik blij dat de gedeputeerde ons 
amendement aan de Staten heeft gelaten. Ik ga ervan uit dat de partijen die hier vandaag zullen 
instemmen met de reserve PPLG, daar ook nog steeds achter staan als ze niet meer in een coalitie 4270 
zitten. Anders zou je haast denken dat er eigenlijk helemaal geen steun is voor dat PPLG, maar 
dat sommige partijen het alleen maar steunen omdat ze dat moeten doen omdat ze in een 
bepaald soort coalitie zitten. Dus ik neem aan dat dit amendement dan brede steun zal 
ontvangen van in ieder geval de coalitiepartijen. Dank u wel. 
 4275 
 
De VOORZITTER: De heer Valk van de BBB. Partij voor de Dieren.  
 
De heer HOLLEBEEK (PvdD): Ja, ik had nog even beloofd om terug te komen op de moties en 
amendementen. Dat scheelt misschien straks stemverklaringen en dergelijke. En we hebben 4280 
voldoende spreektijd.  
 
GroenLinks, Statenlid Korzelius, dank voor de verheldering. We kunnen met deze verheldering 
voor uw amendement stemmen. 
 4285 
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Amendement A2, reserve PPLG, ja, daar kunnen wij niet zo heel blij mee zijn, want er wordt weer 
opgeroepen tot wachten, wachten en nog eens wachten. De heer Leerink heeft het al eerder 
gezegd – hij is nu weg – maar die tijd hebben we nou eenmaal niet.  
 
De kaders reserve, nou, dank inderdaad voor de mogelijkheid en het vlammende betoog van 4290 
mevrouw Uiterwijk, die nu met iets anders bezig is. Maar wij zullen uw amendement steunen.  
 
Amendement A4, die van onszelf nog even. Ja, daar wil ik toch nog even op terugkomen. De 
regelgeving zegt volgens ons, voor zover wij dat hebben nagezocht, dat bestrijding verplicht is, 
of moet, als er schade wordt aangericht. En de gedeputeerde zegt hier dat het een verzoek is uit 4295 
omringende landen om dit te doen. Volgens mij die witkopeend alleen in Spanje. Dus dan zal het 
verzoek daar vandaan komen. En nogmaals, voor ons de mogelijkheid dat die vermenging dan 
plaats zal vinden is dusdanig klein, dat we die 200.000 euro echt een buitenproportioneel hoog 
bedrag vinden. Dus we zullen nog steeds deze indienen en dan zullen we zien welke partijen dat 
met ons eens zijn. En mocht het amendement het niet halen, wat best weleens gebeurd hier, dan 4300 
hopen wij in ieder geval dat we dit soort dingen nou eens een keertje niet met kogels gaan 
oplossen, maar naar diervriendelijkere methoden gaan zoeken. 
 
Dan de moties even. De ov-motie hebben we mede-ingediend. Dus die is duidelijk.  
 4305 
Dan hebben we nog M21. Ja, sorry, Statenlid De Weerdt, maar ik zit er niet heel goed in, maar ik 
moet hier de gedeputeerde toch vertrouwen op het feit dat zij zegt dat het niet nodig is, dat het 
met andere gelden ook voor elkaar komt. Wellicht kunt u mij nog overtuigen in uw tweede 
termijn, maar ik ben hier een beetje voorzichtig mee. Dus die hangt nog even.  
 4310 
Uw andere motie, die steunen wij natuurlijk uiteraard. Die hebben wij mede-ingediend. Die is 
eigenlijk ook al een beetje voorbijgekomen bij het vorige agendapunt. Ik zit even te zoeken, want 
ik had er nog een stukje tekst over, maar die kan ik nog even niet vinden. Ja, we dienen die mede 
in, net zoals de motie van D66 die bij het vorige agendapunt is ingediend over het PPLG. Want 
wat we vragen van dit college is visie, strategie en uitvoeringsplannen, uitgewerkt per 4315 
gebiedsproces. En dat moet toch wel lukken, mensen, voor het zomerreces. Als iedereen namelijk 
vertrouwen kan leggen in een daadkrachtig bestuur dat met plannen komt die de natuur echt 
weer een stap vooruitbrengen, dan komt het met die financiering ook echt wel grotendeels goed. 
En goede investeringen verdienen zich bovendien terug. Een andere uitkomst is namelijk dat we 
nietsdoen en dan hebben we straks problemen die nog veel kostbaarder zijn. En kunnen we dan 4320 
als PS nog vertrouwen dat deze coalitie de juiste daadkracht vertoont? Want het Rijk lijkt het tot 
nu toe nogal magertjes te vinden.  
 
En dan hebben we motie M23, de zonne- en windladder. Die hebben wij mede-ondersteund. 
Sorry, meneer Kanik, we hebben hetzelfde idee, maar niet met dezelfde motivatie. Wij denken 4325 
nog steeds dat een ladder heel erg goed kan helpen met kijken waar de mogelijkheden liggen, 
maar we blijven het oneens over het argument over ruimtelijke kwaliteit. Die vinden wij altijd 
contextafhankelijk, niet generiek. Maar bij deze hebben we toch dezelfde keuze gemaakt als u. 
Dus dank u wel. 
 4330 
De VOORZITTER: De heer Stulemeijer, 50PLUS. De heer Kanik van D66.  
 
De heer KANIK (D66): Voorzitter, heel kort. Dank u wel, gedeputeerde Olthof, dat u de motie aan 
de Staten laat. De definitie is inderdaad zoals u zegt. Dus daar kunnen we met gerust hart vóór 
gaan stemmen.  4335 
 
En dan nog even over de discussie net over de windladder. Dat heeft mij met meer vragen 
opgezadeld dan er antwoorden zijn. Het lijkt wel op een soort nieuws-piek uit een heel beroemd 
boek. Het betekent, de windladder betekent zowel niks, als dat het alles betekent. Daarbij de 
opmerking dat de initiatiefnemers in het coalitieakkoord kunnen kijken waar ze aan moeten 4340 
voldoen. Daar wil ik toch wel even de gedeputeerde aan herinneren dat we een coalitieakkoord 
hadden tijdens het debat over de Noorder IJ-Plas en dat ze aan die voorwaarden voldeden en dat 
het toch niet door is gegaan. Dus ik vind het toch nog echt belangrijk dat we duidelijk hebben 
wat zo'n windladder betekent. Daarom roep ik u toch op om toch voor deze motie te stemmen. 
 4345 
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De VOORZITTER: Dank u wel. Statenlid de Weerdt.  
 
Statenlid DE WEERDT (Volt): Dank u wel voor het woord, voorzitter. Over het EHDF. De aanleiding 
van het fonds is nagenoeg weg. Maar nogmaals, met de geopolitieke ontwikkelingen is 
investering in de doelen, de urgentie zeker nog niet weg. Sterker nog, het is juist urgenter om 4350 
dorpshuizen te verduurzamen. Het is urgenter om gebouwen van woningbouwcorporaties te 
verduurzamen. Mensen in Schalkwijk in Haarlem, waar bijna uitsluitend woningen van 
woningbouwcorporaties staan, betalen zich groen, geel en helemaal paars aan de 
energierekening. En dan zegt u, beste college, glashard dat er geen aanleiding is om daar te 
investeren? Daar verschillen wij werkelijk echt van mening, want wij zien die absoluut wel. Op zijn 4355 
minst om niet op te bezuinigen. Wij roepen alle andere fracties, die daar hetzelfde over denken, 
op om onze motie hierover te steunen.  
 
Dan over het PPLG. Allereerst dank aan gedeputeerde Beemsterboer dat u onze motie over het 
inzichtelijk maken van projecten aan de Staten laat. Daarnaast, in het korte debat met 4360 
gedeputeerde Rommel zegt de gedeputeerde graag de tering naar de nering te willen zetten. En 
weet je, mijn fractie wil dat ook. Maar de transitie naar een landelijk gebied met gezonde natuur 
en economische, duurzame landbouw vraagt om een langdurige tering naar de nering. Na het 
aantreden van nieuwe coalities is precies niet wat deze transitie nodig heeft. Het is niet nodig om 
dan opnieuw de beleidsdoelen te gaan heronderhandelen. Dat is niet de tering naar de nering 4365 
zetten. En dat is dus niet waar Noord-Hollanders en agrariërs om vragen. Want misschien wil de 
coalitie, een nieuwe coalitie, helemaal geen tering naar de nering zetten. Het huidige voorstel 
voor de PPLG-reserve maakt het allemaal mogelijk om dat allemaal weer open te breken. Volt wil 
dat we tegen onze Noord-Hollanders kunnen zeggen dat we nu, over vijf jaar en over tien jaar de 
tering naar de nering willen zetten, en dus ook financieel. Ik zou graag een kant-en-klare 4370 
oplossing daarvoor willen bieden, maar dat kan ik niet, want ik ben onderdeel van een 
lekenbestuur. Dus we willen daar graag een handje hulp bij van Gedeputeerde Staten. Daarom 
dienen wij een motie in: Alternatief voor PPLG-reserve. Provinciale Staten vraagt Gedeputeerde 
Staten om onderzoek te doen naar alternatieve, administratieve vormen om het PPLG te begroten. 
Deze vormen uiterlijk 24 juni aan de commissie Bestuur voor te leggen en hier besluitvorming 4375 
over voor te bereiden. 
 
Motie 24-4 maart 2024 
Alternatief voor PPLG-reserve 
 4380 
Provinciale Staten van Noord-Holland, in vergadering bijeen op 5 februari 2024. 
Constaterende dat: 

• Het PPLG voor een transitie staat waarin meerdere beleidsdoelen samenkomen; 
• In deze transitie investeringen nodig zijn; 
• Het voorstel van de reserve een maximale doorlooptijd van drie en een half jaar heeft. 4385 

Overwegende dat: 
• Er voor een succesvolle transitie langetermijnbeleid en daarmee lange termijn 

financiering nodig is; 
• De Rijksoverheid al experimenteert met andere administratieve vormen om transities te 

financieren; 4390 
• Een PPLG-financieringssystematiek die los staat van de waan van de dag in de politiek 

bijdraagt aan draagvlak en daarmee het succes van de transitie. 
Verzoeken Gedeputeerde Staten: 

• Onderzoek te doen naar alternatieve administratieve vormen om het PPLG te begroten; 
• Deze vormen uiterlijk 24 juni aan de commissie Bestuur voor te leggen; 4395 
• Hier besluitvorming over voor te bereiden. 

En gaan over tot de orde van de dag. 
 
Ondertekening: Maik de Weerdt (Volt).  
 4400 
De VOORZITTER: Dank u wel. Daar staat ook een handtekening onder. Deze motie maakt 
onderdeel uit van onze beraadslagingen. 
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Statenlid DE WEERDT (Volt): Dank u wel, voorzitter. Een paar laatste woorden. Kom op, beste 
collega's, we staan hier voor een transitie. Laten we die alsjeblieft uit de grillen van de dagelijkse 4405 
politiek trekken. Laten we nou echt een keertje kiezen voor lange termijn. En laten we er nou ook 
voor zorgen dat de financieringssystematiek daar op zijn minst steun aan geeft. 
 
De heer DESSING (FvD): Dank u wel, voorzitter. Ja, ik snap het vurige betoog van Volt om dat 
PPLG toch vlot te trekken. Maar ik ben toch even lichtelijk verbijsterd over de motie en de oproep: 4410 
hoe we dat dan moeten doen. Want, ja, nieuwe administratieve, financiële systematieken... Het 
gaat toch om gewoon heel veel geld? Moeten we dan de drukpers aanzetten? Moeten we dat 
ergens gaan toveren of zo? Want wat is de bedoeling? 
 
Statenlid DE WEERDT (Volt): Dank u wel voor deze verduidelijkende vraag. Nogmaals, ik ben 4415 
onderdeel van een lekenbestuur en ik weet niet zo goed welke methodes er allemaal zijn om geld 
meerjarig, langer, vast te zetten. Ik weet alleen dat hetgeen wat nu in het voorstel staat, dat het 
in ieder geval niet ertoe leidt dat we geld meerjarig in kunnen zetten, of in ieder geval tot het 
aantreden van een nieuwe coalitie. 
 4420 
 
De heer DESSING (FvD): Dat snap ik. Maar het blijft heel veel geld en het moet ergens vandaan 
komen. Dat moeten de inwoners van Noord-Holland direct of indirect gaan betalen. Hoe kijkt Volt 
daar dan tegenaan? Dat kan toch op een gegeven moment financieel niet meer te verantwoorden 
zijn? 4425 
 
Statenlid DE WEERDT (Volt): Wij stellen op dit moment niet het bedrag van 35 miljoen euro ter 
discussie. We vragen alleen om een andere vorm. Ik hoop dat de gedeputeerde ons kan helpen. 
 
De heer DESSING (FvD): Ja, ik zou zeggen: keep on dreaming. 4430 
 
De VOORZITTER: Statenlid De Weerdt is klaar. Is kijk nog heel even naar het college. Heeft u 
nog- O, de heer Klein. Sorry. Ja.  
 
De heer KLEIN (CU): Maar ik zal het kort houden, meneer de voorzitter. U moet naar een afspraak 4435 
die al zeshonderd jaar geleden gepland is, begrijp ik.  
 
Rondom de windladder en de zonneladder. We hebben hier zoveel discussie over, dat het ons 
gewoon goed lijkt om deze motie aan te nemen, zodat die duidelijkheid gegeven kan worden bij 
de presentatie van de windladder.  4440 
 
Dan rondom de amendementen. Ik wil één vraag stellen over het eerste amendement. Want het 
doel om het Veenweideloket één miljoen extra te geven, is uiteraard hartstikke sympathiek. Daar 
staan we achter. Maar ik vind het uitdelen van subsidies per motie niet de meest zorgvuldige 
besluitvorming. Amendement zelfs. Kunt u ons uitleggen: had dit nou niet gekund als dit 4445 
amendement er niet lag? Zijn er andere manieren om dit op te lossen? Hoe noodzakelijk is het 
amendement om dit project inderdaad te steunen? Dank u wel, meneer de voorzitter. 
 
De VOORZITTER: Dank u wel, meneer Klein. Ik kijk naar Gedeputeerde Staten. Gedeputeerde 
Kocken neemt het woord. 4450 
 
Tweede termijn Gedeputeerde Staten  
Gedeputeerde KOCKEN: Dank u wel, voorzitter. Meneer Klein, het is op zich wel zo dat we wel 
geld beschikbaar moeten maken op enig moment en dat doen we bijvoorbeeld door 
begrotingswijzigingen. Dus dat zijn die momenten. Ook bij de begroting zelf. En gaande ons jaar 4455 
komen wij dan tot- Nou, in dit geval waren er offertes beschikbaar, waardoor het dan weer, ik zou 
bijna zeggen, een tafel verder komt, en dan komt er een aanvraag. Als die aanvraag komt en we 
gaan dit amendement niet doorvoeren, dan nemen we de aanvraag wel in behandeling, maar dan 
betekent het dat we pas bij een volgende wijziging – dus dat zou de laatste begrotingswijziging 
zijn – dat geld dan vrij kunnen maken. Dan kunnen we het toekennen. Maar het broedseizoen 4460 
begint bijna. Dus dat betekent in dit geval dat het een jaar doorschuift. En om dat te voorkomen, 
ben ik in ieder geval blij met het amendement. En als het er niet was geweest en als de 
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wijzigingen allemaal later waren gekomen, dan had ik het in ieder geval niet op deze manier op 
kunnen lossen. Dan had ik misschien nog wel kunnen kijken van, goh, om welke projecten gaat 
het, is daar nog een mouw aan te passen? Maar dan hadden we een soort voorziening moeten 4465 
maken. Dat was gewoon allemaal, nou, niet zo netjes geweest. We proberen te begroten met: dit 
hebben wij nodig. En soms blijkt iets eerder en soms blijkt iets later, en in dit geval blijkt het 
eerder dan wij hadden verwacht. En daarom doen we het nu op deze manier. Of tenminste, stem 
ik graag in met deze manier, laat ik het zo zeggen. 
 4470 
De heer KLEIN (CU): Dank u wel. Maar dan snap ik het nog niet helemaal. We hebben toch 
gewoon een budget vastgesteld waarmee GS kan doen wat binnen de kaders is die PS heeft 
gesteld, de inhoudelijke kaders. U kunt toch gewoon subsidie toekennen en dan tegen ons bij 
een volgende begrotingswijziging zeggen: kijk, we hebben al iets extra's uitgegeven in de 
subsidies buiten uitvoeringsregeling, wat we niet nog vorige keer al wisten, maar wat we wel 4475 
hebben gedaan, omdat het gewoon volledig past binnen de kaders. 
 
Gedeputeerde KOCKEN: Ja, als het volledig past binnen de kaders, dan kunnen we dat denk ik 
wel. Maar volgens mij gaat het er hier om dat wij een SPUK kunnen krijgen vanuit het Rijk, dat 
geld moeten we kunnen doorzetten en dat wij daar in onze begroting dan een beslissing over 4480 
moeten nemen. Dus als u dat niet doet – dus niet, ofwel wij hadden het in de begroting moeten 
aankondigen, dat hebben niet gedaan, of we doen het in een begrotingswijziging – dan kunnen 
we dat niet vooruitlopend op deze manier doen. Dus dan zouden we dat op een andere manier 
tijdelijk moeten financieren en dat proberen we te voorkomen. Daarom doen we het juist in de 
begrotingswijziging. 4485 
 
De heer KLEIN (CU): Ja, dus klopt het dan dat die lijst subsidies buiten uitvoeringsregeling 
eigenlijk veel meer betekenis hebben dan ik altijd dacht, omdat wij namelijk daarmee ook 
beslissen over het feit of dat geld op die manier ingezet kan worden? 
 4490 
Gedeputeerde KOCKEN: Ik weet niet precies wat u altijd dacht. Dus ik weet niet of het meer is of 
minder is dan dat. Ik vind uw vraag een beetje onduidelijk, maar misschien moet u hem nog een 
keer formuleren. 
 
De heer KLEIN (CU): Ik had het idee dat de lijst met subsidies buiten uitvoeringsregeling gewoon 4495 
een overzicht is van het geld dat GS gaat uitgeven binnen de vastgestelde financiële kaders. En 
nu klinkt het bijna alsof we met iets toevoegen of iets wijzigen aan deze lijst ook een 
inhoudelijke beslissing nemen. Terwijl ik gedacht had dat we daar nooit inhoudelijke beslissingen 
mee namen. 
 4500 
Gedeputeerde KOCKEN: Ik weet niet of ik u nu nog goed begrijp. Bedankt voor de verheldering, 
maar mij helpt het niet heel erg. Misschien mag ik er nog bij u op terugkomen, want dit is 
volgens mij een wat technische vraag over hoe die lijst eruitziet en wat daar wel en niet onder 
kan vallen. Daar kom ik dan graag nog even bij u op terug.  
 4505 
Ik wilde ook nog iets over uw windladder zeggen. Dus misschien wilt u nog wel even blijven 
staan. Ik denk namelijk dat- ‘Er niks over zeggen’, zie ik daar iemand, volgens mij. Hou maar op. 
U zegt van, nou, we hebben zoveel discussie, dan moet je voor de zekerheid maar even een hele 
inventarisatie laten maken. Volgens mij is dat niet de juiste conclusie. Ik denk dat wij op de een 
of andere manier elkaar niet goed verstaan. U vraagt iets. Ik heb u volgens mij al drie keer een 4510 
antwoord op gegeven wat die windladder is, wat u daarvan mag verwachten, wat initiatiefnemers 
daarvan mogen verwachten. Ik denk dat het waardevol is dat daar een ladder bij komt, omdat dat 
een overzichtelijk document is. Dan is dat voor iedereen, waar dan ook, helder. Dan hoef je niet 
allerlei regelgeving bij elkaar te pakken. Heb je een eerste document. Dat pak je erbij. Dus ik zie 
daar de meerwaarde van. Dat is een heel ander soort exercitie dan wat u vraagt. Die is heel 4515 
arbeidsintensief en die zou ik u echt willen ontraden om daarvan te zeggen: doe dat voor de 
zekerheid maar, want dan weten we het maar.  
 
Dan nog de rosse stekelstaart. Het verzoek is uit het Verenigd Koninkrijk gekomen, meneer 
Hollebeek.  4520 
 
Dat waren volgens mij de opmerkingen die mij regardeerden. 
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De VOORZITTER: Dank u wel. En dan gedeputeerde Beemsterboer.  
 4525 
Gedeputeerde BEEMSTERBOER: Ja, voorzitter, dank u wel. Ik was blij dat ik net even ging staan 
toen gedeputeerde Kocken het woord voerde, want ik kreeg de motie in mijn hand geduwd. Dus 
het is een vrij snelle reactie, maar dan toch. De motie is wat verwarrend, denk ik, omdat we 
vandaag de begrotingswijziging vaststellen, waarna je als Staten dan zou zeggen: de 
begrotingswijziging die we nu vastgesteld hebben, zeggen we ook meteen van dat we die weer 4530 
willen wijzigen, omdat we de reserve anders willen inzetten. Ik denk daarom dat het ook niet 
nodig is om hem in te dienen, want we krijgen natuurlijk nog meer begrotingswijzigingen. U 
maakt zich zorgen met name over de termijn waarvoor we deze reserve vaststellen. Op zich is het 
instrument van een reserve natuurlijk heel goed werkbaar om budgetten in te zetten voor een 
bepaald doel. Dus denk niet dat u echt op zoek bent naar een alternatief voor een reserve, maar 4535 
dat het u meer gaat om de termijn waarbinnen deze reserve beschikbaar komt, welke kaders ze 
er gesteld worden aan de manier waarop de reserve ingezet kan worden. Volgens mij is er 
voldoende gelegenheid om daar bij een volgende begrotingswijziging gewoon verder het gesprek 
over te voeren. Dus ik zou om die reden de motie nu willen ontraden en u willen adviseren te 
onderzoeken of u op een andere manier sturing wilt geven aan de reserve die we vormen en die 4540 
we ook voorgesteld hebben nu. 
 
Statenlid DE WEERDT (Volt): Hoor ik u nu zeggen dat u voorstelt om bij de volgende 
begrotingswijzigingen daar iets over te doen? Een motie, amendement. Ja, kijk, ik wil een beetje 
voorkomen dat we later gaan zeggen, als we het erover gaan hebben van, joh, dit is een gemiste 4545 
kans. Het is een gemiste kans om het hier te doen; dat bedoel ik te zeggen. 
 
De VOORZITTER: Gedeputeerde Beemsterboer, ja, u wilt er niet op antwoorden? 
 
Gedeputeerde BEEMSTERBOER: Ja, ik hoorde u heel zacht iets zeggen. Ik dacht, dat is ook prima.  4550 
 
Ja, kijk, we stellen die reserve natuurlijk nu gewoon vast. Dus daarmee wordt de mogelijkheid 
gecreëerd om geld uit te geven conform het coalitieakkoord aan PPLG-doelen. Daar zit een 
deadline aan. U heeft twijfels bij de deadline, als ik de aanloop van de motie goed begrijp. Die 
deadline kunt u natuurlijk op welk moment we weer over de begroting spreken, wijzigen als daar 4555 
een meerderheid voor zou zijn in de Staten. Als u zegt ‘de kaders waarmee die reserve wordt 
ingezet, zien wij toch wat anders’, nou, dan hebben we sowieso over het PPLG nog wel wat 
gesprekken met elkaar te gaan. Ik heb in antwoord op uw andere motie gezegd: wij willen echt 
wel terugkomen om ook wat duidelijkheid te geven wat voor type projecten daar nou mee 
gefinancierd worden. Als u daaruit constateert, nou, dat is toch niet helemaal precies wat we 4560 
willen. Misschien is er wel een meerderheid te vinden om die kaders dan net wat anders vorm te 
geven. Volgens mij is in de reguliere begrotingssystematiek daar voldoende ruimte voor. Dat is 
eigenlijk wat ik probeer te zeggen. Als u dan zegt: ja, komt u dan bij de komende begroting met 
een wijziging. Dan wordt het eigenlijk weer ingewikkeld, omdat het toch aan de Staten is hoe u 
deze begroting vorm wilt geven en of u tevreden bent over de manier waarop Gedeputeerde 4565 
Staten daarmee omgaat. 
 
De VOORZITTER: Nee, hoor. Nee, dat is prima. Dank u wel.  
 
De VOORZITTER: Daarmee denk ik, maar ik kijk nog even voor de zekerheid naar gedeputeerde 4570 
Olthof of- Nee, die zie ik al schudden. Die is toe aan een maaltijd. Dan zijn we aan het eind 
gekomen van de beraadslagingen over dit agendapunt. Zijn er nog partijen die moties, 
gewijzigde moties willen indienen, intrekken, aanhouden of wat dan ook? Als dat niet zo is, dan 
schors ik nu de vergadering tot 19.00 uur. In de Johan Remkeszaal wordt uw maaltijd geserveerd. 
En zie ik u weer terug bij de volgende vergadering. 4575 
 
De discussie wordt gesloten.  
 
Schorsing 18.09 tot 19.02 uur. 
 4580 
Voorzitter: de heer De Wit.  
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10. Vragenuur. 
 
De VOORZITTER: Goedenavond allemaal en welkom terug bij deze hervatting van de 4585 
Statenvergadering. Althans, dat is de bedoeling. Er is nog wat onrust in de zaal, onder andere 
vanwege het gebrek aan koffie ter rechterzijde van mij. Er lopen nog wat mensen binnen, maar ik 
denk dat ik nu toch voldoende de tijd heb volgepraat om te gaan vaststellen dat we onze 
vergadering gaan hervatten. En dat gaan wij doen.  
 4590 
Wij gaan de vergadering hervatten, na het diner, met het vragenuur. Ik zal eerst even voor jullie 
duiden waar dat over gaat. Namelijk het vragenuur, dat is op basis van artikel 46 van het 
Reglement van Orde. En dat heeft bepaald voor ons dat er geen interrupties zijn toegestaan en 
geen moties kunnen worden ingediend tijdens dat vragenuur. 
 4595 
Ik vraag nogmaals om stilte in de zaal inderdaad. Dank voor de ondersteuning.  
 
De spreektijd voor het vragenuur is vastgesteld, de eerste termijn van Provinciale Staten op drie 
minuten en ook voor het college drie minuten. In de tweede termijn één minuut voor zowel 
Provinciale Staten als het college. En eventueel aan andere vragenstellers in tweede termijn uit 4600 
Provinciale Staten ook één minuut de tijd.  
 
Er zijn vandaag vier sets mondelinge vragen ingediend en wel door de fracties van het CDA en 
ChristenUnie inzake overheidsbijdrage voor projecten om versneld stikstofuitstoot te verlagen en 
klimaat te verbeteren. De fractie van JA21 inzake bouw van windturbine De Ivoren Toren van 4605 
Amsterdam. Eveneens de fractie van JA21 inzake provincie blokkeert wijzigen van zoekgebieden 
van energieplannen. En tot slot de fractie van JA21 inzake toegezegde subsidies voor 
bomenstook in biomassacentrale Diemen. Met deze vier vragen gaan wij het doen vanavond.  
 
Mondelinge vragen inzake Overheidsbijdrage voor projecten om versneld stikstofuitstoot te 4610 
verlagen en klimaat te verbeteren, ingediend door CDA en ChristenUnie.  
 
De VOORZITTER: En ik start met de vragen van het CDA en de ChristenUnie. En ik geef het 
woord aan een van hen beiden, dan wel mevrouw Koning. Haar zie ik al staan. Dus bij deze het 
woord aan mevrouw Koning. 4615 
 
Mevrouw KONING-HOEVE (CDA): Dank u wel, voorzitter. Ik dien de vragen ook in namens de 
ChristenUnie. De provincie Noord-Holland heeft tachtig miljoen aangevraagd om de Noord-
Hollandse natuur te versterken, om de landbouw via innovaties te ondersteunen bij het beperken 
van stikstofuitstoot en om klimaatverandering aan te pakken. Door kennelijke willekeur van het 4620 
ministerie houden we twaalf miljoen over. Alleen de aanvraag voor de aanleg van bos en het 
verleggen van het fietspad is goedgekeurd. Gelukkig heeft GS ook al aangegeven dat ze deze 
beperkte toezegging van het Rijk niet acceptabel vinden. We hebben dit vanmiddag natuurlijk 
ook al half besproken en er is een motie ingediend door de coalitie, waarvan wij mede-indiener 
zijn, en de ChristenUnie ook. Maar toch vind ik het belangrijk dat we nog antwoord krijgen op 4625 
onze vragen.  
 
Vijf van de zeven ingediende projecten blijken namelijk vanwege tijdsdruk bij het ministerie niet 
te zijn beoordeeld. De projecten die niet beoordeeld zijn, richten zich onder andere op het 
beperken van stikstofuitstoot en het verder verduurzamen van de landbouw door onder andere 4630 
innovaties. Het CDA en de ChristenUnie vinden het onacceptabel dat juist de projecten die steun 
bieden aan de agrarische sector niet gehonoreerd zijn. Ook is het voor ons onaanvaardbaar dat 
het budget van 1,3 miljard euro, dat door het Rijk beschikbaar is gesteld, niet evenredig is 
verdeeld over de provincies. Utrecht krijgt 284 miljoen en Noord-Holland slechts twaalf miljoen. 
Wat heeft onze provincie zelf gedaan om een goede beoordeling te ontvangen voor haar 4635 
projecten? Wij willen graag dat GS spoedig gaat analyseren wat hier fout ging en dat de 
gedeputeerde zich ook inzet om de projecten alsnog gefinancierd te krijgen. We hebben daarover 
de volgende vragen.  
 
1, gaat GS spoedig analyseren wat de reden is van het niet beoordelen van de projecten uit 4640 
Noord-Holland? Ligt het aan het onderwerp? Ligt het aan de projectopzet? Aan het tijdstip van 
indienen? Kortom, wat is de oorzaak dat ze niet beoordeeld zijn?  
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2, bent u het met ons eens dat de huidige verdeling van het budget van 1,3 miljard over de twaalf 
provincies onrechtvaardig is? Wat gaat u doen om deze verdeling aangepast te krijgen?  4645 
 
3, doordat de projecten die zich richten op het beperken van stikstofuitstoot en verder 
verduurzamen van de landbouw niet beoordeeld zijn, gaat het geld in Noord-Holland helemaal 
niet naar ondersteuning van de agrarische sector. Waarom heeft het ministerie de keuze gemaakt 
om alleen projecten rond aanleg van bos- en fietspaden te beoordelen? 4650 
 
4, wat doet dit met het vertrouwen van de agrarische sector in de overheid als het gaat om steun 
voor verduurzaming en verlaging van stikstofuitstoot? Hoe gaat u die steun nu realiseren? En hoe 
gaat u het vertrouwen herstellen?  
 4655 
En de laatste vraag, welke inzet gaat GS leveren om de zeven koploperprojecten alsnog 
gefinancierd te krijgen? 
 
De VOORZITTER: Dank voor het toelichten van de vragen. Dan geef ik het woord aan 
gedeputeerde Beemsterboer voor de beantwoording. 4660 
 
Gedeputeerde BEEMSTERBOER: Voorzitter, dank u wel. Even kijken, toch een beetje een 
uitgebreid antwoord, omdat ik weet dat er brede vragen leven.  
 
Het antwoord op de eerste vraag. Het Rijk heeft in januari en februari in een tweetal 4665 
bijeenkomsten uitleg gegeven over het proces van beoordelen van de koploperprojecten. We 
hebben op dat moment voldoende beeld van de punten waarop de aanvraag verbeterd moet 
worden, voordat we die definitief gaan indienen voor 1 april. Dus de oorspronkelijke 
koploperprojecten waren conceptaanvragen en moeten voor 1 april definitief gemaakt worden, 
maar het budget is wel op basis van de conceptaanvragen beschikbaar gesteld door de Tweede 4670 
Kamer. Nu moet het nog door de Eerste Kamer. Het korte tijdsbestek waarin de aanvragen 
moesten worden gedaan voor 1 juli, tegelijkertijd met de startversies van het PPLG, heeft invloed 
gehad op de aanvragen. Noord-Holland heeft de projecten tijdig ingediend, andere provincies 
hebben ervoor gekozen om de termijn voor indiening niet aan te houden, maar het is gebleken 
dat ook deze aanvragen toch door de quickscan zijn gekomen en beoordeeld zijn door Wekker in 4675 
sommige gevallen. De projecten zijn in eerste instantie beoordeeld door een toetsteam van LNV 
in een zogenaamde quickscan. Na deze quickscan zijn er meerdere koploperprojecten en 
onderdelen niet meegegaan naar de beoordeling door Wageningen Economic Research Wekker. 
Afgevallen zijn onder meer het Fieldlab Groene Hart, het Landbouwportaal, de indexatie en de 
beheerkosten. In de quickscan zijn criteria gehanteerd. Aankoopverplaatsing van bedrijven, 4680 
stalinnovaties, langjarig beheer en sociaaleconomische maatregelen die niet in aanmerking 
kwamen voor de koplopergelden. Wat negatief beoordeeld was door LNV is niet meegegaan in de 
eerste beoordeling door Wekker. In deze ronde in het najaar zijn vervolgens nog weer wat 
onderdelen afgevallen op grond van criteria, zoals onvoldoende aangetoond doelbereik, high 
regret lock-in effect, onvoldoende risicobeheersing. Van de ingediende koplopers is voor een 4685 
bedrag van twaalf miljoen in de begrotingswijziging van LNV opgenomen. Het ministerie van 
Financiën heeft voor die maatregelen, die deel uitmaken van de 1,28 miljard van de Nota van 
Wijziging en Appreciatie aangevraagd bij Wekker. Die rapporten zijn in januari en februari 
beschikbaar gekomen.  
 4690 
Uw tweede vraag, of ik het met u eens ben dat het oneerlijk verdeeld is, Ja, dat ben ik met u eens. 
En ook het halen van de NPLG-doelen komt hiermee verder af te liggen. Daar hebben we een 
uitgebreide toelichting ook in de pers over gegeven. We kunnen als Noord-Holland pas echt 
stappen maken als er meer geld beschikbaar komt. We benadrukken bij het Rijk het belang van 
nieuwe voorschotten uit het transitiefonds en het beschikbaar stellen daarvan. Het kan helpen om 4695 
ook richting de Eerste Kamer hier een pleidooi voor te houden, omdat in de Tweede Kamer maar 
een aantal partijen aandacht hebben gehad voor de scheve verhouding van deze budgetten. 
Ondanks dat de Eerste Kamer waarschijnlijk niet zo heel veel mogelijkheden meer heeft om aan 
te passen, hoop je toch dat er bereidheid is om te kijken wat er voor die provincies, die heel 
weinig hebben gekregen, relatief, nog iets te doen.  4700 
 
Uw derde vraag. 
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De VOORZITTER: Komt u tot een afronding, gedeputeerde Beemsterboer. 
 4705 
Gedeputeerde BEEMSTERBOER: O, oké. Eigenlijk moeten een heel aantal beoordeeld worden. Dus 
dat zullen we af moeten wachten. Het type aanvragen lijkt niet heel erg effect te hebben gehad, 
omdat het heel erg verschilt per provincie wat voor aanvragen wel en wat voor aanvragen er 
uiteindelijk niet zijn goedgekeurd.  
 4710 
Vierde vraag, vertrouwen in de agrarische sector. Voor het vertrouwen is het gewoon heel 
belangrijk dat we doorpakken, ook met de koploperprojecten. Dat is nu in Noord-Holland niet 
mogelijk of veel minder mogelijk. Dus dat schaadt het wel. Tegelijkertijd proberen we wel de 
energie in die projecten te houden, zowel met terreinbeheerders als de agrarische 
vertegenwoordiging.  4715 
 
En op uw vijfde vraag ben ik volgens mij al- O, welke inzet we gaan leveren om die zeven 
projecten alsnog- Ja, dat zou dus hopelijk voor 1 april duidelijk moeten zijn. Ik heb daar 
binnenkort een gesprek met de minister over. Ambtelijk hebben we regelmatig contact. Dus er is 
ook bij het Rijk wel duidelijk dat hier Noord-Holland zich echt wat kort gedaan voelt. Ik merk daar 4720 
ook wel wat erkenning voor dat standpunt. Dank u wel. 
 
De VOORZITTER: Dank aan gedeputeerde Beemsterboer voor de beantwoording. Dan kijk ik even 
naar de indieners, allebei, zowel Willemien Koning van het CDA als Michel Klein van de 
ChristenUnie, of er behoefte is aan aanvullende vragen. En dat is bij beiden het geval, zie ik. Dus 4725 
eerst aan mevrouw Koning. 
 
Mevrouw KONING-HOEVE (CDA): Dank voor de goede toelichting. Eén aanvullende vraag. Is er 
nou, als die projecten nu weer beoordeeld worden, nog wel budget? Want het budget van 1,3 
miljard is vergeven. Is er nog nieuw budget of gaat u zich daar ook nog hard voor maken? 4730 
 
De VOORZITTER: En dan de heer Klein. 
 
De heer KLEIN (CU): Ja, ook namens de ChristenUnie, hartelijk dank voor de uitgebreide en 
heldere beantwoording. Ik was nog wel benieuwd, de resultaten van die quickscan hebben ertoe 4735 
geleid dat die projecten niet beoordeeld zijn, niet verder in het proces mee zijn gegaan. Maar zijn 
die resultaten van die quickscan openbaar? Kunt u die met ons delen? Snappen we waarom ze in 
die quickscan zijn afgevallen? Dat is eigenlijk de vraag. Dank u wel. 
 
De VOORZITTER: Ja, dank voor die vragen. Ik kijk nog even, voordat gedeputeerde de 4740 
Beemsterboer enthousiast antwoorden gaat geven, of er nog andere leden zijn van Provinciale 
Staten die een vraag willen stellen, en dat is niet het geval. Dus, gedeputeerde Beemsterboer, aan 
u het woord. 
 
Gedeputeerde BEEMSTERBOER: Ja, voorzitter, dank u wel. Tot nu toe is daar onvoldoende 4745 
duidelijkheid over gekomen en is het in een aantal gevallen ook gewoon aangegeven dat dat 
omwille van de tijd niet te beoordelen was binnen de termijn. Dus we proberen daar wel meer 
duidelijkheid over te krijgen. Zeker als die 1 april datum ook in definitieve vorm tot een 
beoordeling leidt. Voor volgens mij iets van vier miljoen van die tachtig- Nee, vijf miljoen, denk 
ik, dan van die tachtig miljoen hebben we wel begrepen dat het te maken had met de termijn 4750 
waarbinnen het project te realiseren was. En ook dat hadden we in een relatief laat stadium pas 
meegekregen.  
 
En dan de vraag: is er nog budget? Ja, dat is een heel lastige vraag. Wat wij nu proberen is om te 
kijken of er, als er bepaalde projecten van die 1,28 miljard, die de Tweede Kamer nu ter 4755 
beschikking heeft gesteld, toch op de een of andere manier niet door zouden gaan of niet binnen 
de termijn haalbaar zijn, of er dan ook weer naar de projecten van Noord-Holland gekeken kan 
worden. En ja, in theorie komt er weer een volgende tranche, maar daar hangt het natuurlijk heel 
erg van het nieuwe kabinet en het nieuwe coalitieakkoord af of die tranche er ook echt komt. Dus 
die besluitvorming in de Tweede Kamer is onzeker. Dank u wel. 4760 
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De VOORZITTER: Dank voor de beantwoording, gedeputeerde Beemsterboer. 
 
De discussie wordt gesloten.  
 4765 
Mondelinge vragen inzake Bouw van windturbine De Ivoren Toren van Amsterdam, ingediend 
door JA21.  
 
De VOORZITTER: Dan gaan wij door naar de volgende set mondelinge vragen en die worden 
gesteld door de heer Van den Berg van JA21 inzake De Ivoren Toren van Amsterdam. 4770 
 
De heer VAN DEN BERG (JA21): Beste inwoners, via de voorzitter, dank voor het woord. Vandaag 
spreek ik met enige irritatie, of eigenlijk grote irritatie, over de besluitvorming in onze provincie. 
Het gaat vandaag nog niet eens over de tonnen kostende plantendaken voor bushokjes. Nee, het 
gaat vandaag over het gedram, over het onbeschoft gedram aan de linkerzijde: het 4775 
klimaatgedram. Beste mensen, Provinciale Staten is dé volksvertegenwoordiging, door u gekozen, 
en de hoogste baas in de provincie. Wij, Provinciale Staten, besloten op 13 november 2023: drie 
gigantische windturbines bij de Noorder IJ-Plas in de nabijheid van woonboten, dat past niet 
binnen onze ruimtelijke visie. En met de nadruk op ‘drie’, voorzitter, want met één of twee 
windturbines zou het financieel onhaalbaar zijn. Eén of twee windturbines, dan geen mooie 4780 
plannen voor het draagvlak in de omgeving, natuurherstel. Nee. Bespottelijk is het, voorzitter, 
want nu zijn de energiecorporaties voornemens – en die hebben reeds een vergunningsaanvraag 
ingediend bij de gemeente Amsterdam – om alsnog die ene windturbine te gaan bouwen. Laten 
we eerlijk zijn naar de inwoners, voorzitter, want puntje bij paaltje blijkt nu weer: dan worden 
deze windturbines gewoon doorgedramd. Letterlijk gewoon door de strot heen geduwd. En die 4785 
arrogante houding, die ontkoppeling met de inwoners, voorzitter, ja, dat doe je enkel vanuit een 
ivoren toren. In Medemblik heb je al een windturbine staan. Die noemen we de ambtenaar. Maar 
als deze windturbine ooit mag komen, voorzitter, dan is de naam van dat ding al bekend: De 
Ivoren Toren van Amsterdam. Een toonbeeld van arrogantie, als je het mij vraagt.  
 4790 
Maar nu ter zake. De vragen zijn reeds bekend en heb ik ingediend bij de griffie en zijn 
toegezonden aan de gedeputeerde. Mijn vraag is dan ook, wat vindt Gedeputeerde Staten van het 
voornemen van die bouw van die ene windturbine. En heeft u al contact gehad met de gemeente 
of met de corporaties?  
 4795 
We hebben een impasse bereikt en het is dan ook tijd voor actie. JA21 stelt een oplossing voor 
tussen de twee overheden en dat we elkaar niet de tent uitvechten. Ik heb daar een idee bij. 
Breng de gemeenteraden en de Provinciale Staten met elkaar samen en zorg dat we samen met 
de woordvoerders, met de gedeputeerde en met de wethouder spreken over dit onderwerp en 
komen tot een gedragen oplossing voor de omgeving en vooral voor onze provincie met haar 4800 
inwoners. We moeten dus een oplossing forceren, maar het blijft wel duidelijk: wij hebben een 
provinciaal belang bij dit thema. We hebben immers tenslotte de VVGB behandeld. Naar ons 
inzicht zou er dan ook een oplossing kunnen komen in de vorm van een aanwijzing, oftewel de 
provincie die zijn macht gebruikt om de gemeente te zeggen: dit is niet in het provinciaal belang. 
Ik dank u wel. 4805 
 
De VOORZITTER: Ja, dank, de heer Van den Berg voor het stellen en toelichten van de vragen. U 
gaat een antwoord krijgen van het college en aan het woord is gedeputeerde Rommel. 
 
Gedeputeerde ROMMEL: Ja, dank, voorzitter. Ik zal niet alle vragen beantwoorden. Wij hebben 4810 
inderdaad kennisgenomen van het artikel. Het staat de aanvrager sowieso vrij om binnen de 
wettelijke kaders een aanvraag in te dienen voor die ene turbine. En dat is dus ook gebeurd. Er is 
ook geen overleg geweest met de provincie en de energiecoöperatie. Wij zijn wel geïnformeerd 
door de gemeente Amsterdam over de aanvraag. Wij zien hier dus geen interbestuurlijk overleg 
voor nodig, omdat er geen provinciale belangen geschaad worden.  4815 
 
En u vraagt of we een bijeenkomst kunnen organiseren. Ja, het staat u natuurlijk vrij om met de 
raden een bijeenkomst te organiseren, maar voor ons zie ik daar geen taak in. 
 
Kijk, de vergunningsaanvraag ligt nog steeds voor die drie molens bij ons in de provincie. Dus 4820 
zolang die niet ingetrokken is, zullen we daar nog mee door moeten gaan en bij u ook weer met 
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een voorstel moeten komen. Maar de aanvraag voor die ene windturbine, die is bij Amsterdam 
ingediend en die zal erop moeten reageren. En ons is ook nog niet eens bekend waar die precies 
komt in de Noorder IJ-Plas.  
 4825 
En u zegt: kan Provinciale Staten besluiten om Gedeputeerde Staten een aanwijzing te laten 
uitvoeren? Ik weet niet of dat in deze situatie kan. Voor zover we het nu beoordelen is er gewoon 
geen provinciaal belang, maar dat zou dan onderzocht moeten worden.  
 
En u zegt ook, kunt u het hele proces beschrijven met inbegrip van het doorlopen van de stappen 4830 
van Amsterdam. Als daar behoefte aan is, dan kunnen we dat zeker doen. En ja, of als u wilt 
weten wat de juridische mogelijkheden zijn, wij kunnen dat, als u dat vraagt, natuurlijk aangeven, 
maar ik zie eerder dat u zich daarvoor ook ambtelijk kan laten ondersteunen. Maar dat laten we 
aan u. 
 4835 
De VOORZITTER: En dat was de reactie van het college. En dan heeft de heer Van den Berg, zie 
ik, behoefte om nog aanvullende vragen te stellen. En daar krijgt u nu het woord voor. 
 
De heer VAN DEN BERG (JA21): Ja, voorzitter, allereerst dank voor de beantwoording van de 
gedeputeerde, maar het is niet heel bevredigend, moet ik toegeven. Ik zou dan ook willen vragen 4840 
om juist deze processtappen, ja, ook wel door de ambtenarij wel naar ons toe te laten komen, 
omdat wij wel duidelijkheid willen wat wij als Provinciale Staten nou kunnen doen. Wat ons betreft 
is er zeker wel een provinciaal belang, omdat dit eerdere plan tenslotte ook bij ons is ingediend 
als Provinciale Staten. Dat maakt ons belanghebbende, net zoals alle andere stakeholders. Het is 
in ieder geval een optie die wij zeker gaan verkennen, want het is overduidelijk: wij hebben 4845 
gestemd tegen die windturbines. En dat er dan nu alsnog één van die drie windturbines zou 
komen, terwijl de provincie daar anders over denkt, de Provinciale Staten, dan denk ik niet dat 
ons belang daarin gediend is.  
 
Dat gezegd hebbende, wil ik nog één vraag stellen van andere informatie die ons toekwam. En 4850 
dat is, wij hebben informatie gekregen vanuit een Woo-overzoek, een Wet open overheid, en die 
spreekt over de druk van de energiecorporaties op de omgevingsdienst. En daar is uiteindelijk 
een mail verstuurd vanuit de gemeente Amsterdam. En die zal ik even met de voorzitter delen, 
zodat hij- 
 4855 
De VOORZITTER: Komt u vooral ook tot een concrete vraag. 
 
De heer VAN DEN BERG (JA21): In het Woo-verzoek staat het volgende. Ze spreken met de 
nieuwe gedeputeerde Kocken en allicht kan Zita, de wethouder van Amsterdam, haar ook bellen 
hierover en Kocken vragen druk te zetten op de omgevingsdienst om nu door te gaan en de VVGB 4860 
te regelen op 6 november. 
 
De VOORZITTER: Meneer Van den Berg, wilt u tot een vraag komen en niet tot een bloemlezing? 
Uw tijd is voorbij.  
 4865 
De heer VAN DEN BERG (JA21): Dan is mijn vraag: heeft u inderdaad druk gezet op de 
omgevingsdienst? En vooral ook, heeft u dat ook gedaan naar aanleiding van een gesprek met de 
wethouder van Amsterdam? Dank u wel. 
 
De VOORZITTER: Dank voor het toelichten van de extra vragen. Ik kijk even de zaal rond of er 4870 
nog behoefte is aan andere vragenstellers. Dat is niet het geval. En dan krijgt gedeputeerde 
Kocken bij deze het woord voor de beantwoording. 
 
Gedeputeerde KOCKEN: Dank u wel. De vraag of ik de OD onder druk heb gezet. Nee, dat heb ik 
niet gedaan. Misschien bedoelt u ook te vragen: heeft u hier een gesprek met de OD over gehad? 4875 
En dan is het antwoord ook ‘nee’. 
 
De VOORZITTER: Dank. 
 
De discussie wordt gesloten.  4880 
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Mondelinge vragen inzake Provincie blokkeert wijzigen van de zoekgebieden voor energieplannen, 
ingediend door JA21.  
 
De VOORZITTER: En dan gaan wij door naar de volgende set mondelinge vragen, eveneens 4885 
toegelicht door de heer Van den Berg van JA21inzake provincie blokkeert wijzigen van 
zoekgebieden van energieplannen. Aan de heer Van den Berg het woord. 
 
De heer VAN DEN BERG (JA21): Ja, voorzitter, dan hebben we het nog vandaag ook over de 
voortgang van de Regionale Energie Strategie, iets wat ook, ja, eigenlijk wederom tot irritatie 4890 
leidt. Het irritatiepunt is in deze vooral dat inwoners en Provinciale Staten in dit proces dus al 
jarenlang voor de gek zijn gehouden. Wat is er aan de hand? Door de energieplannen van de 
bouw van windturbines en zonnepanelen zijn er door de hele provincie gemeenteraden geweest 
die zoekgebieden hebben vastgesteld. Die zoekgebieden kunnen afvallen en erbij komen. Nu 
hebben we precies zo'n situatie in Noord-Holland. De gemeente Hollands Kroon is voornemens 4895 
om op het IJsselmeer een gigantisch gebied aan te leggen met zonnepanelen. Enkele procenten 
van het IJsselmeer worden op deze manier bedekt met zonnepanelen. Dat is een van onze 
mooiste natuurgebieden. Wat JA21 betreft is dit een aanslag op het waterleven. Een aanslag op 
het uitzicht en dan vooral in de omgeving van Andijk, van Wervershoof, maar ook van Den Oever. 
En het is bovendien ook nog eens een keer een onbetaalbaar en onbetrouwbaar energiesysteem. 4900 
Maar goed, voorzitter, waar de echte irritatie in zit, is dat het altijd is gepresenteerd als een 
bottom-up proces, zoals ze dat bestuurlijk noemen: draagvlak vanuit de gemeenten, draag die 
zoekgebieden aan. En wat ik al zei: die kunnen afvallen en worden toegevoegd. Maar nu zijn we 
precies op zo'n punt gekomen, waar de gemeente Hollands Kroon heeft aangegeven dit 
zoekgebied te willen laten vervallen. En tot onze schok blijkt dat de provincie hier voor gaat 4905 
liggen, samen met de gemeente Medemblik. En wij zijn daar uiteraard ontstemd over en wat ons 
betreft moet dit ook per direct stoppen en de gemeente moet de ruimte krijgen om dit 
zoekgebied uit de Regionale Energie Strategie te verwijderen. Ook bij deze, ik heb de vragen 
reeds rondgestuurd, maar ik ben benieuwd en ik wil een antwoord van de gedeputeerde hierop, 
of het inderdaad klopt dat de gemeente Hollands Kroon wordt weerhouden van het schrappen 4910 
van de zoekgebieden. En waar zit precies het recht bij Gedeputeerde Staten om ze daarvan te 
weerhouden? Gaat u ze overrulen? En zo ja, op welke wijze? En dan ook de vraag: wanneer gaat u 
hiermee stoppen? Wanneer geeft u de gemeenten gewoon weer de ruimte die zij zelf willen 
pakken? En als laatste, is dit de laatste gemeente waarbij dit gaat gebeuren of zullen er nog 
meerdere gemeenten volgen? Kortom, JA21 wil geen zonsverduistering voor het waterleven. Daar 4915 
mag u op rekenen. 
 
De VOORZITTER: En dan kijken wij voor de beantwoording van deze vragen naar gedeputeerde 
Kocken. Wellicht de mogelijkheid om de irritaties deels weg te nemen, dat gaan wij nu van u 
horen. 4920 
 
Gedeputeerde KOCKEN: Ik betwijfel het. Ik heb zelf ook enige irritatie, zeg ik maar meteen even. 
Kijk, net herhaalde u volgens mij de woorden uit een e-mail, dus die kan ik u dan niet kwalijk 
nemen. Maar als u hier zegt ‘wij worden als PS hier gewoon voor de gek gehouden', dan vraag ik 
me wel af wat voor gesprek we met elkaar voeren. Ik houd hier in ieder geval helemaal niemand 4925 
voor de gek. U mag uw vragen stellen. Ik zou het op prijs stellen als u dat gewoon een beetje 
feitelijk doet. U heeft ingeleid met ‘de gemeente Hollands Kroon is voornemens zonnepanelen op 
het IJsselmeer te leggen’. Zo is het inderdaad begonnen. De gemeente IJsselmeer en de gemeente 
Medemblik hadden samen het idee, eigenlijk vooral omdat ze liever geen windmolens willen, dat 
dit nou een prachtige oplossing was. Toen hebben zij gevraagd aan de provincie 'provincie, help 4930 
ons richting Den Haag, want dit is een groot project. Hier hebben wij uw hulp nodig’. Ik heb 
inderdaad daar in Den Haag naar geïnformeerd. Ik zit niet in Den Haag elke dag en ik kan daar 
niet duizend plannen voorstellen. Dit is een van de weinige dingen die ik daar enthousiast onder 
de aandacht heb gebracht. Er wordt een onderzoek gedaan naar: hoe haalbaar is het? Daar zitten 
nog allerlei haken en ogen aan. Misschien blijkt het helemaal niet haalbaar, misschien is het een 4935 
gouden greep. Dat gaat allemaal nog blijken aan het eind van het onderzoek. Dat onderzoek 
loopt nu. Vervolgens heeft inderdaad in Hollands Kroon de gemeenteraad daar gezegd: trouwens, 
bij nader inzien, nee, toch maar niet. Dat is een wat mij betreft aangelegenheid voor Hollands 
Kroon zelf. Die moeten met elkaar daar conclusies aan verbinden. Ik zou zeggen: niet 
halverwege. En dat is precies ook wat ik daar heb aangegeven. Ik heb tegen de wethouder van 4940 
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Hollands Kroon gezegd: ik wil nu het onderzoek afwachten. Dat heb ik op uw verzoek, verdorie, 
in Den Haag onder de aandacht gebracht. Dus dat wachten we nu netjes af. Daarna kan iedereen 
zijn conclusies trekken. En dat betekent dat we niet nu halverwege, terwijl dat onderzoek loopt, 
er allerlei moeite wordt gedaan, nu alvast iets wegstrepen, terwijl we middenin dat onderzoek 
zitten. Dus dat is de casus waar het over gaat. Ik blokkeer helemaal niks. Dat is het antwoord op 4945 
uw eerste vraag. Dit college blokkeert dat niet, dit college heeft aangegeven dat wij het niet 
netjes vinden. En overigens ook, ik persoonlijk heb gezegd dat ik het ook een beetje ondoenlijk 
vind als ik steeds door gemeenten op pad word gestuurd, als ik die opdracht dan nog aanneem, 
dat ik dan vervolgens halverwege kennelijk daar opeens in mijn eentje sta. Het was niet mijn 
ambitie, het was hun ambitie. Ik kan me voorstellen dat daar door de wethouder in Hollands 4950 
Kroon ook wel een beetje een vervelend gevoel door ontstaat. Volgens mij is stand van zaken nu 
dat wij met Hollands Kroon gewoon verder in gesprek gaan, maar nadat het onderzoek is 
afgerond. Als Hollands Kroon vervolgens besluit dat zij dat zoekgebied willen schrappen, dan 
zullen ze dat in de RES met elkaar moeten bespreken. Want wat zij schrappen, zal er ergens 
anders meer moeten gebeuren. Dit is toevallig ook nog een gigantisch groot project. Als je zo 4955 
tegen windmolens bent bijvoorbeeld, zou je kunnen zeggen: hiermee voorkom je een heleboel 
windmolens. Het gaat meer dan één terawatt aan energie opleveren. Waarmee ik niet wil zeggen 
dat we dit moeten doen, want ik wil echt gewoon dat onderzoek afwachten. Dit gaat effect 
hebben op de natuur, dat heeft effect op onze watervoorziening. Dan moeten we dus allemaal 
goed weten waar we het over hebben, welke afweging we gaan maken. Die maken we dus niet op 4960 
basis van: vandaag wil ik het wel en morgen wil ik het niet. Die maken we op basis van het 
onderzoek wat nu gedaan wordt. 
 
De VOORZITTER: Komt u tot een afronding, gedeputeerde Kocken. De tijd is op. 
 4965 
Gedeputeerde KOCKEN: Ja, wilt u dat ik de vragen nog doorloop of moet meneer Van den Berg 
het hiermee doen. Ja, ik wil ze nog wel oplepelen. Ik zal heel kort zijn. 
 
De VOORZITTER: Eén zin per vraag, lijkt me een goed voorstel. 
 4970 
Gedeputeerde KOCKEN: Het zijn heel lange zinnen gelukkig.  
 
Het college van Hollands Kroon- Nee, sorry, 1 heb ik eigenlijk volgens mij wel beantwoord.  
 
Waarom hebben wij dat recht? Nou, dat recht hebben wij niet benut, dus dat hoef ik ook niet te 4975 
verklaren, denk ik.  
 
Op welke wettelijke kaders beroepen wij ons? Het is dus een verkeerde veronderstelling dat wij 
iets blokkeren, dus ik heb daar ook geen wettelijk kader bij nodig.  
 4980 
Zal GS de besluiten respecteren? Wij hebben volgens mij dus wel een bottom-up proces. Dat 
betekent dat er in de gemeenten wordt gekeken: wat zijn onze zoekgebieden? Daarna hebben ze 
in de regio die zoekgebieden ook met elkaar afgesproken. Die hebben wij hier als Staten 
bekrachtigd. En ‘bottom-uitgangspunt’ betekent ook dat de gemeenten vervolgens allerlei 
initiatieven in die zoekgebieden kunnen gaan uitwerken en kunnen kijken of die uiteindelijk ook 4985 
bij de provincie binnen alle grenzen vallen. En dat is zoals het werkt. En als zij tot de conclusie 
komen dat het eruit gaat, dan is dat zo. Maar dat is niet iets wat wij hier nu doen. Als zij dat 
zoekgebied eruit halen – dat is volgens mij uw laatste vraag. Of tenminste, even kijken. Namelijk, 
of ik kan bevestigen wat het antwoord van Hollands Kroon is. Hollands Kroon geeft haar eigen 
antwoorden en ik geef mijn eigen antwoorden. Maar het gaat er volgens mij om of er 4990 
bevoegdheid is voor de provincie om de gemeenten te overrulen. Daar is op dit moment helemaal 
nog geen aanleiding voor. De gemeente neemt zijn eigen besluiten. Het kan wel zijn, als alle 
gemeenten straks – even in het fictieve idee – alle zoekgebieden schrappen, dan zal de provincie 
de verantwoordelijkheid moeten nemen dat wij nog steeds de RES-opgave wel gaan nakomen. 
Dus als niemand meer wat doet, dan moet de provincie iets gaan doen. Dus dat is daar denk ik 4995 
een antwoord op. En dan is uw laatste vraag- 
 
De VOORZITTER: De laatste. Mooi. Ja, precies. We komen tot een punt.  
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Gedeputeerde KOCKEN: Ja, ik probeer het snel te doen, maar het is ook een ingewikkelde kwestie 5000 
eigenlijk.  
 
De VOORZITTER: Uitermate.  
 
Gedeputeerde KOCKEN: Ja, uitermate. Even kijken. Of wij gaan overrulen? Geen idee. Als de hele 5005 
provincie alle andere plannen gewoon doorzet, misschien wel niet. Als niemand wat doet, zal dat 
misschien wel nodig zijn. Dat zullen we allemaal in de toekomst moeten zien. 
 
De VOORZITTER: Dank voor de beantwoording, gedeputeerde Kocken. Ik kijk naar de 
vragensteller en die wil zijn maximaal één minuut pakken om nog aanvullende vragen te stellen. 5010 
 
De heer VAN DEN BERG (JA21): Allereerst dank voor de goede beantwoording van de 
gedeputeerde. En het blijkt ook maar, als je dus dingen uitspreekt met elkaar, dan kom je al snel 
tot de conclusie dat zaken soms anders kunnen zijn dan ze in eerste instantie zijn 
voorgespiegeld. Dus dank u wel daarvoor. Ik hoop dat we nu weer goed zijn. We waren allebei 5015 
even op het scherpst van de snede. Dan hebben we allebei de irritatie en dat laat ook zien dat het 
ons allebei iets uitmaakt, dit dossier. Dus dat is denk ik alleen maar mooi om te zien.  
 
Wat mij nog wel rest, is, u zegt ‘ja, als het hier niet gaat, dan zal het op een andere locatie meer 
moeten’. Ik begrijp gewoon niet zo goed waar dat kader vandaan komt, omdat het, nogmaals, 5020 
een bottom-up proces is en de gemeenten zelf die biedingen doen voor de Regionale Energie 
Strategie.  
 
Als tweede, u zei ‘het onderzoek afwachten’. Is het onderzoek wel op tijd gereed, omdat de RES 
2.0 eraan komt.  5025 
 
Als laatste zei u van, ‘ja, de gemeenten besluiten, dus wij gaan ze voor nu niet overrulen’, en 
daar ben ik heel blij mee. Dank u wel. 
 
De VOORZITTER: Dan kijk ik nog even snel de zaal door of er nog aanvullende vragen zijn en die 5030 
behoefte leeft er niet. En dus is het woord aan gedeputeerde Kocken voor de beantwoording. 
 
Gedeputeerde KOCKEN: Bent u nou zo klein? Ik heb dit nooit dat ik die microfoon omhoog moet 
zetten. Mag ik dat niet zeggen? Nee, het is voor mij een heel fijn moment, ik maak dat bijna nooit 
mee. Maar sorry, dat was niet bedoeld om de relatie meteen weer op spanning te zetten. Ik zeg al 5035 
helemaal niks. Ik houd me tot de antwoorden. 
 
U wilde weten hoe dat zit met zo’n RES-bod. Ja, maar het RES-bod is niet vrijblijvend. De 
gemeenten kunnen niet vandaag dit bieden, morgen niks bieden, dan weer wel, dan weer niet. Er 
is aan het begin een bod gedaan en daar zijn wij aan gebonden. Net als alle andere RES-regio's. 5040 
Wij hebben er twee, Noord en Zuid. En het Rijk gaat ervan uit dat wij dat gaan leveren. Dus ja, het 
maakt wel echt uit. We kunnen niet straks zeggen: nou, we hebben er nog eens goed naar 
gekeken, maar we doen toch maar niks. Die optie is er niet. Althans, niet in mijn realiteit. En wij 
zijn er, daar ga ik vanuit, aan gebonden dat resultaat te leveren. En waar dat is, dat hangt af van 
waar daar ruimte voor is en waar daar animo voor is. En als er helemaal niemand niks doet, dan 5045 
komt het inderdaad hier bij ons weer terug.  
 
Was dat hem? Vergeet ik nog iets. Ik krijg zelfs een knipoog. Ik denk dat het goed is zo. 
 
De VOORZITTER: Mooi, dank voor die beantwoording. En dit geeft mij de gelegenheid om ook de 5050 
borrel te onderstrepen die er straks is, waar wellicht de heer Van den Berg en gedeputeerde 
Kocken hun hervonden vertrouwen kunnen consumeren in een borreltje.  
 
De discussie wordt gesloten.  
 5055 
Mondelinge vragen inzake Toegezegde subsidie voor bomenstook in biomassacentrale Diemen, 
ingediend door JA21.  
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De VOORZITTER: Goed, wij gaan door met voor de derde maal de heer Van den Berg van JA21, 
maar dan inzake de toegezegde subsidie voor bomenstook in biomassacentrale Diemen. Het 5060 
woord is aan u. 
 
De heer VAN DEN BERG (JA21): Heeft u een krukje trouwens? 
 
Dank, voorzitter. Ondertussen is ook tot onze aandacht gekomen dat volgende week het 5065 
onderwerp biomassa op de agenda staat van de commissie. Dus dan zullen wij het hier 
uitgebreid over gaan hebben. Maar in relatie tot dit onderwerp wel een korte noot. De minister 
van Klimaat en Energie, meneer Jetten, heeft dus de subsidie definitief verstrekt aan Vattenfall ter 
hoogte van 396 miljoen euro. Een onhandige keuze, waarvan hij nu zelf zegt van, daarover zal ik 
opnieuw in gesprek moeten gaan met de gemeente Amsterdam, de provincie Noord-Holland en 5070 
met Vattenfall. Maar tegelijkertijd kan ik hier ook de antwoorden van de gedeputeerde heugen. 
Hij zei van, nou, wij hebben geen mogelijkheden met betrekking tot de centrale in Diemen. Dus 
mijn vraag zou dan ook vooral zijn: wat verwacht u dat er uit zo'n gesprek gaat komen met de 
minister? Vooral ook, is er al een afspraak gemaakt? En wilt u ons daarvan op de hoogte houden? 
En dan bespreken we de rest volgende week. Dank u wel. 5075 
 
De VOORZITTER: Dank voor die toelichting. Dan kijk ik naar gedeputeerde Olthof voor de 
beantwoording. 
 
Gedeputeerde OLTHOF: Ja, voorzitter, dank u wel. Overigens, het verzoek van de heer Jetten 5080 
heeft ons nog niet bereikt. Het is uiteindelijk de subsidieregeling vanuit het Rijk en als de heer 
Jetten van mening is dat daar wat mee moet gebeuren, dan is de heer Jetten aan het zetten 
volgens mij om dat, nou ja, aan de orde te stellen. Wat ik u wel kan zeggen, is dat in ieder geval 
de gemeente Amsterdam, Almere en Diemen en de provincie Noord-Holland en Flevoland met 
Vattenfall in gesprek zijn over- Die zijn een stuurgroep gestart om naar mogelijke alternatieve 5085 
warmtebronnen te kijken. Dus met Vattenfall wordt er gekeken naar alternatieven. Wat de heer 
Jetten gaat vragen aan ons met betrekking tot die subsidieregeling, volgens mij is hij de 
aangewezen persoon. Er is in ieder geval wel een proces gestart en daar is nog geen duidelijkheid 
over wat in ieder geval- Met Vattenfall en met de gemeenten en de provincies om te kijken: wat 
zijn de alternatieven? Dus in dat opzicht is er niet veel veranderd dan eerdere gesprekken die er 5090 
zijn geweest. 
 
De VOORZITTER: En dank voor die beantwoording, Gedeputeerde Olthof. Ik kijk naar de 
vragensteller. Die laat het erbij zitten. Ik kijk even rond naar anderen. Die zijn ook niet 
geïnteresseerd. 5095 
 
De discussie wordt gesloten.  
 
11. Indien aan de orde: advies GS op motie(s) Vreemd aan de Orde van de Dag. 
 5100 
Motie Vreemd aan de Orde van de Dag 7-4 maart 2024  
Noord-Holland tegen voedselverspilling en voor lokale inkoop 
 
De VOORZITTER: En dan gaan wij door naar agendapunt 11. Dat is een reactie van het college op 
de ingediende moties Vreemd aan de Orde van de Dag. Dan begin ik met motie nummer M7, als 5105 
ik dat goed zeg, hier op mijn lijstje. Dat gaat over Noord-Holland tegen voedselverspilling en voor 
lokale inkoop. Gedeputeerde Rommel. 
 
Gedeputeerde ROMMEL: Ja, dank, voorzitter. De commissaris zou hier eigenlijk staan, maar ik 
kan het ook wel. Ja, nee hoor. Over de voedselmotie. Ja, het makkelijkste zou zijn, dat je alles 5110 
aanbood en dat iedereen gewoon een eigen keuze zou hebben. Het is best wel met evenementen 
ook wel moeilijk om mensen te vragen wat ze willen, want velen geven dat niet aan. Dat is best 
wel ingewikkeld. Maar ja, wij laten deze motie gewoon aan de Staten. 
 
De VOORZITTER: Dank voor die reactie, gedeputeerde Rommel.  5115 
 
Motie Vreemd aan de Orde van de Dag 8-4 maart 2024  
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Asbest doodt nog steeds 
 
De VOORZITTER: Dat brengt ons op de ingediende motie Vreemd, motie M8 van de SP: Asbest 5120 
doodt nog steeds. En daarvoor het woord aan gedeputeerde Olthof voor een reactie. 
 
Gedeputeerde OLTHOF: Dank u wel, voorzitter. Deze motie ontraden we. Niet omdat we tegen 
het belang van de asbestbestrijding zijn, maar omdat 1, er is nog helemaal geen nieuwe 
wetgeving. Die is nog steeds niet rond, ondanks het voornemen. En 2, op dit moment zijn het 5125 
met name de gemeenten die voor de huishoudens en de kleinere elementen verantwoordelijk zijn 
en ILNT voor de grotere. Dus op dit moment, om als provincie die rol naar ons toe te trekken, 
lijkt me niet verstandig, ook omdat er nog geen wetgeving is. 
 
De VOORZITTER: Dank voor deze toelichting door gedeputeerde Olthof.  5130 
 
Motie Vreemd aan de Orde van de Dag 9-4 maart 2024  
Inventariseren weidevogelgebieden waar de vos geweerd mag worden 
 
De VOORZITTER: Dat brengt ons bij de ingediende motie Vreemd nummer M9, Inventariseren 5135 
weidevogelgebieden waar de vos geweerd mag worden. Daarvoor kijk ik naar gedeputeerde 
Beemsterboer voor een reactie.  
 
Gedeputeerde BEEMSTERBOER: Dank u wel, voorzitter. Deze willen we ook aan de Staten laten. 
Effecten worden in de basis altijd geïnventariseerd, geëvalueerd. En het inventariseren van het 5140 
aanbod is mogelijk met name vanuit de registratie van het aantal dieren dat daadwerkelijk 
geschoten is. Dank u wel. 
 
De VOORZITTER: Kijk eens aan. Dank voor deze reactie. Het is niet de bedoeling om daar nog 
vragen over te gaan stellen. Dus u kunt het doen met deze reactie en dat onderdeel laten zijn van 5145 
uw beraadslagingen in het kader van de stemming op deze motie. 
 
Maar voordat wij toekomen aan de stemmingen wil ik even in de rondte kijken of er behoefte is 
aan een korte – met nadruk op ‘korte’ – schorsing om u voor te bereiden op de stemmingen. 
Maar ik zie daar weinig initiatief toe. Dus dan gaan wij moedig voorwaarts door naar de 5150 
stemmingen. [...] Toch even schorsen. Lukt u dat tot 19.45 uur? Vijf minuten schorsing tot 19.45 
uur. 
 
Schorsing 19.40 tot 19.45 uur.  
 5155 
12. Gebundelde stemming van alle motie(s). 
 
De VOORZITTER: Het geluid dat u net hoorde, was het signaal dat wij onze vergadering gaan 
vervolgen. Dus ik wil alle Statenleden vragen om op hun plek zitting te nemen. Ja, dan vraag ik 
ook aan de Statenleden in het midden van de zaal of zij hun plekken willen betrekken, zodat wij 5160 
kunnen controleren of wij compleet zijn.  
 
Goed, en nu deze voorzitter ook weer op de orde is van hoe hij geacht wordt te stemmen dadelijk 
gaan we eens kijken of wij compleet zijn bij aanvang van deze stemmingen. Daarom vraag ik wat 
stilte in de zaal. Dan missen wij twee personen, hoor ik daarnet. De heer Leerink en de heer 5165 
Mülder. Zijn beide geoorloofd afwezig? Mag ik dat zo zeggen? Ja. Dan kunnen wij doorgaan met 
de stemmingen.  
 
Moties Vreemd aan de Orde van de Dag 
 5170 
De VOORZITTER: Allereerst aan de orde is de stemming over de motie Vreemd nummer M07 van 
een aantal fracties. Ik ga die niet allemaal voorlezen. Maar onder andere de PVV, die heeft hem 
immers ingediend. Inzake Noord-Holland tegen voedselverspilling en voor lokale inkoop. En ik 
vraag allereerst of iemand behoefte heeft aan een hoofdelijke stemming, dan wel een 
stemverklaring wenst af te leggen, dan wel aantekening te maken. Als dat niet het geval is, dan 5175 
openen wij nu de stemming. Nog één stem en die is nu binnen. En dan zien we op de schermen 
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het resultaat van stemming nummer twee, zie ik in mijn beeld, over de motie Vreemd aan de 
Orde van de Dag nummer zeven. Wij verlangen nog steeds stilte in de zaal. 
 
Motie 7 ‘Noord-Holland tegen voedselverspilling en voor lokale inkoop’, ingediend door PVV, 5180 
JA21, 50PLUS en Forum voor Democratie. 
Motie 7 is met 28 stemmen voor en 25 stemmen tegen aangenomen. Tegen hebben gestemd: 
GroenLinks, PvdA, D66, Partij voor de Dieren, Volt, SP en ChristenUnie. 
 
De VOORZITTER: Dan gaan wij door met de stemming over motie Vreemd nummer M08 van de 5185 
fractie SP inzake Asbest doodt nog steeds. En daar ook de vraag of iemand daar een hoofdelijke- 
Ik zie al een hand in de lucht gaan. Het woord is aan de indiener van de SP. 
 
Mevrouw BOUHLEL-LASCARIS (SP): Dank u wel, voorzitter. Ja, ik wil hem intrekken. Ik kom er op 
een later moment mee terug. 5190 
 
De VOORZITTER: Waarvan akte. Waarvoor dank. Dan gaan wij deze ook niet in stemming 
brengen nu. 
 
Motie 8 ‘Asbest doodt nog steeds’ maakt geen deel meer uit van de beraadslagingen c.q. 5195 
besluitvorming. 
 
De VOORZITTER: Dat brengt ons bij de stemming over motie Vreemd aan de Orde van de Dag 
nummer M09, ingediend door de VVD en BBB, heb ik hier op mijn lijstje staan, inzake 
Inventariseren weidevogelgebieden waar de vos geweerd mag worden. En de vraag is of daar 5200 
iemand een hoofdelijke stemming wenst, dan wel een stemverklaring wenst af te leggen. Ja, dat 
is het geval bij de heer Hollebeek van de Partij voor de Dieren. 
 
De heer HOLLEBEEK (PvdD): Ja, voorzitter, dank u wel. We zijn heel erg blij dat de motie Vreemd 
een middel is wat we kunnen gebruiken in deze Staten en vinden echter dat we dit wel moeten 5205 
gebruiken voor iets wat urgent is en wat je niet in een commissie zou kunnen regelen. We vinden 
ook dat, als je dan geen debat kan voeren over een onderwerp, dat je dan een motie tijdig 
indient. Deze kwam eigenlijk best wel heel erg uit de hogehoed op het laatste moment. We zullen 
tegenstemmen. Maar we hopen dat dit middel voortaan met iets meer, nou ja, voorzichtigheid 
gehanteerd wordt. 5210 
 
De VOORZITTER: Dan kijk ik rond of er nog anderen zijn voor een stemverklaring. Dat is het 
geval. Mevrouw Schneemann van Volt. 
 
Mevrouw SCHNEEMANN (Volt): We hadden even dezelfde gedachtegang als de heer Hollebeek, 5215 
maar het is wel besproken in een commissie. Vandaar dat we wel via de normale weg gaan 
stemmen. 
 
De VOORZITTER: Dan kijk ik rond of er nog andere stemverklaringen waren. Dat is niet het 
geval. En ook geen aantekening wenst gemaakt te worden. Dan gaan wij over tot de stemming 5220 
over motie nummer M09. De stemming is geopend. De uitslagen zijn binnen. 
 
Motie 9 ‘Inventariseren weidevogelgebieden waar de vos geweerd mag worden’, ingediend door 
VVD en BBB. 
Motie 9 is met 31 stemmen voor en 22 stemmen tegen aangenomen. Tegen hebben gestemd: 5225 
GroenLinks, PvdA, D66, Partij voor de Dieren en SP. 
 
Actualiteit Tata Steel-rapport Expertgroep Gezondheid, ingediend door Partij voor de Dieren en 
JA21.  
 5230 
De VOORZITTER: En dan gaan wij door naar motie nummer M10, ingediend bij de actualiteit over 
Tata Steel, onder andere ingediend door Partij voor de Dieren en andere partijen, inzake Rapport 
Expertgroep Gezondheid betrekken in de beoordeling op concept-NRD. Dan vraag ik of er bij 
deze motie behoefte is aan hoofdelijke stemming, dan wel een stemverklaring. Dat is aan de 
hand bij D66, bij deze. 5235 
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De heer KANIK (D66): Voorzitter, voor al deze moties bij deze actualiteit wil ik mij onthouden van 
stemming. Ik zal het maar in één keer doen. 
 
De VOORZITTER: Graag. Waarvan akte. Dan kijk ik of er nog andere stemverklaringen, dan wel 5240 
aantekeningen zijn. En zo niet, gaan we over tot de stemming voor motie M10. Bij deze de 
stemming geopend. En we hebben ook tweeënvijftig stemmen binnen. 
 
Motie 10 ‘Rapport Expertgroep Gezondheid betrekken in beoordeling op concept-NRD', ingediend 
door Partij voor de Dieren, JA21, SP, 50PLUS, ChristenUnie en Volt. 5245 
Motie 10 is met 47 stemmen voor, 5 stemmen tegen en 1 onthouding van stemming 
aangenomen. Tegen hebben gestemd: PVV en Forum voor Democratie. 
 
De VOORZITTER: Dan gaan wij door naar motie M11 ingediend, ingediend- 
 5250 
De heer HANOU (PvdD): Die wil ik aanhouden. 
 
De VOORZITTER: Er komt een bericht vanuit de zaal dat motie M11 wordt aangehouden.  
 
De heer HANOU (PvdD): Ik kom er op een later moment op terug, voorzitter.  5255 
 
De VOORZITTER: We hadden niet anders gedacht.  
 
Motie 11 ‘Milieueffecten onderzoeken van variant waarbij vervuilende onderdelen eerder sluiten’ 
maakt geen deel meer uit van de beraadslagingen c.q. besluitvorming. 5260 
 
De VOORZITTER: Wij gaan door naar de stemming over motie M12. Die is aangehouden 
definitief. Ja, er was nog enige twijfel over hier.  
 
Dan gaan we door naar motie nummer M13, ingediend door JA21 en de Partij voor de Dieren. 5265 
Ook aangehouden,  
 
Motie M14, daar gaan we wel voor stemmen. Die is ingediend door JA21, Partij voor de Dieren en 
de ChristenUnie, inzake Advies expertgroep betrekken bij onderzoek sluiting kooksgasfabriek 2. 
Dan vraag ik allereerst of er behoefte is aan hoofdelijke stemming over deze motie, dan wel een 5270 
stemverklaring wordt afgelegd, dan wel aantekening gemaakt. En zo niet, dan open ik nu de 
stemming over motie M14. En dan sluit ik ook bij deze de stemming bij binnenkomst van 
tweeënvijftig stemmen. 
 
Motie 14 ‘Advies expertgroep betrekken bij onderzoek sluiting KGF2’, ingediend door JA21, Partij 5275 
voor de Dieren en ChristenUnie. 
Motie 14 is met 16 stemmen voor, 36 stemmen tegen en 1 onthouding van stemming verworpen. 
Voor hebben gestemd: D66, Partij voor de Dieren, JA21, Volt, SP, 50PLUS en ChristenUnie. 
 
De VOORZITTER: Dan gaan we door naar motie M15, ingediend door 50PLUS inzake Onderzoek 5280 
naar alternatieve bestemming terrein Tata Steel. Wenst er iemand hoofdelijke stemming, dan wel 
een stemverklaring af te leggen, dan wel aantekening te maken? Als dat niet het geval is, open ik 
de stemming voor motie M15. En dat maakt tweeënvijftig stemmen. De stemming is gesloten. 
 
Motie 15 ‘Onderzoek naar alternatieve bestemming terrein Tata Steel’, ingediend door 50PLUS. 5285 
Motie 15 is met 6 stemmen voor, 46 stemmen tegen en 1 onthouding van stemming verworpen. 
Voor hebben gestemd: Partij voor de Dieren en 50PLUS. 
 
De VOORZITTER: Dat brengt ons dat bij motie nummer M16, ingediend door een flink aantal 
partijen waaronder GroenLinks, inzake Technische briefing juridische (on)mogelijkheden 5290 
omgevingsdienst rondom toezicht Tata Steel. Wenst iemand daar hoofdelijke stemming, dan wel 
een stemverklaring? Ja, de heer Klein van de ChristenUnie. 
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De heer KLEIN (CU): Ja, dank u wel. We vinden een expertmeeting een goed idee. We zullen 
daarom ook voorstemmen. We moeten wel zeggen dat een motie misschien een wat groot middel 5295 
was voor een verzoek wat ook gewoon in de commissie gedaan had kunnen worden. 
 
De VOORZITTER: Waarvan akte. Is er nog iemand anders die behoefte heeft aan een 
stemverklaring, dan wel aantekening? Zo niet, dan open ik de stemming over motie nummer 
M16. Nog eentje. En met tweeënvijftig stemmen binnen is de stemming gesloten. 5300 
 
Motie 16 ‘Technische briefing juridische (on)mogelijkheden Omgevingsdienst rondom toezicht 
Tata Steel’, ingediend door GroenLinks, PvdA, VVD, Partij voor de Dieren, BBB, JA21 en Volt. 
Motie 16 is met 50 stemmen voor, 2 stemmen tegen en 1 onthouding van stemming 
aangenomen. Tegen hebben gestemd: Forum voor Democratie. 5305 
 
De VOORZITTER: Dan gaan wij door naar de stemming over motie nummer M17, ingediend door 
onder andere de BBB, inzake Vastleggen sluiting een kooksgasfabriek 2 Tata Steel 2029, met de 
vraag of er behoefte is aan een hoofdelijke stemming, dan wel een stemverklaring? Ja, mevrouw 
Uiterwijk van JA21. 5310 
 
Mevrouw UITERWIJK (JA21): Ja, voorzitter, wij vinden dat die afspraak geformaliseerd moet 
worden, dat er echt op papier moet komen dat kooksfabriek 2 uiterlijk in 2029 sluit, maar wij 
zijn voor een zo spoedig mogelijke sluiting van de kooksfabriek2. Dus wij vinden niet dat deze 
motie een snellere sluiting in de weg moet zitten als dat in de maatwerkafspraken of via 5315 
juridische onderzoek vastgelegd kan worden. Dus we stemmen vóór met die kanttekening. 
 
De VOORZITTER: Waarvan akte. Dan kijk ik rond of er nog behoefte is aan andere 
stemverklaringen. Dat is het geval. Mevrouw Schneemann van Volt. 
 5320 
Mevrouw SCHNEEMANN (Volt): Ja, we sluiten ons aan bij JA21 hierop. 
 
De VOORZITTER: De heer Klein van de ChristenUnie. 
 
De heer KLEIN (CU): Wij vinden ook 2029 veel te laat, maar als in ieder geval afspraken op papier 5325 
worden gezet en het niet een eerdere sluiting in de weg staat, dan zullen wij voorstemmen. 
 
De VOORZITTER: En dan nog een stemverklaring van de heer Hollebeek van de Partij voor de 
Dieren. 
 5330 
De heer HOLLEBEEK (PvdD): Wellicht ten overvloede, maar ik sluit me totaal aan bij het woorden 
van de heer Klein. We willen eigenlijk dat het sneller gaat, maar als we vast kunnen leggen dat dit 
in ieder geval gebeurt, zullen wij voorstemmen. Liever eerder, maar dan doen we dit. 
 
De VOORZITTER: Waarvoor dank. Ik zie nog een stemverklaring van de SP van mevrouw Alberts. 5335 
 
Mevrouw ALBERTS-OOSTERBAAN (SP): Dank u wel, voorzitter. Ja, voor ons valt de balans net de 
andere kant op, want zodra je het jaartal ‘negenentwintig’ noemt, dan wordt dat de 
werkelijkheid. Dus stemmen wij tegen. 
 5340 
De VOORZITTER: Kijk, en met die stemverklaringen op zak en de laatste- Nee, toch nog. Ja, we 
gaan nog even naar een stemverklaring van mevrouw Jansen van D66. 
 
Mevrouw JANSEN (D66): Ja, dan kan D66 niet achterblijven. We kunnen ons aansluiten bij onder 
andere JA21: uiterlijk 2029, maar dat mag niet een eerdere sluiting in de weg zitten. 5345 
 
De VOORZITTER: Waarvan akte. Dat brengt ons, tenzij er nog een wens is tot aantekening, bij de 
stemming over motie nummer M17. Dan open ik de stemming. Ja, tweeënvijftig stemmen zijn 
binnen. 
 5350 
Motie 17 ‘Vastleggen sluiting kooksgasfabriek 2 Tata Steel 2029’, ingediend door BBB, VVD, 
GroenLinks en PvdA. 
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Motie 17 is met 45 stemmen voor, 7 stemmen tegen en 1 onthouding van stemming 
aangenomen. Tegen hebben gestemd: PVV, Forum voor Democratie en SP. 
 5355 
Actualiteit Te lage budgettoekenningen van het Rijk voor de stikstof- en natuuraanpak, ingediend 
door SP.  
 
De VOORZITTER: Dan vervolgen wij onze stemming met motie nummer M18 bij het 
agendaonderwerp Budgettoekenning Rijk inzake PPLG. Motie M18, ingediend door de BBB en 5360 
anderen, over teleurstelling summiere Rijksbijdrage koploperprojecten, met de vraag of er 
behoefte is aan een hoofdelijke stemming, dan wel een stemverklaring, dan wel aantekening. En 
als dat niet het geval is, dan open ik de stemming voor motie nummer M18. We hebben er 
drieënvijftig en die zijn ook binnen. 
 5365 
Motie 18 ‘Teleurstelling summiere rijksbijdrage koploperprojecten’, ingediend door BBB, VVD, 
GroenLinks en PvdA. 
Motie 18 is met 39 stemmen voor en 14 stemmen tegen aangenomen. Tegen hebben gestemd: 
D66, Partij voor de Dieren, PVV, Forum voor Democratie en SP. 
 5370 
De VOORZITTER: Dan gaan wij nu door naar agendapunt- De eerste begrotingswijziging heb ik 
staan. Nee, nog niet. We gaan naar motie M19 eerst nog. Ja, ik zie hem hier. Motie M19 inzake 
Aanbevelingen van het Rijk over PPLG Noord-Holland, ingediend door onder andere D66, met de 
vraag of er behoefte is aan hoofdelijke stemming, een stemverklaring, dan wel aantekening. Dat 
is niet het geval. Dan open ik de stemming. En met drieënvijftig stemmen is de stemming 5375 
gesloten. 
 
Motie 19 ‘Aanbevelingen van het Rijk over PPLG-Noord-Holland’, ingediend door D66, Partij voor 
de Dieren, Volt en SP. 
Motie 19 is met 14 stemmen voor en 39 stemmen tegen verworpen. Voor hebben gestemd: D66, 5380 
Partij voor de Dieren, Volt, SP, 50PLUS en ChristenUnie. 
 
Eerste begrotingswijziging 2024 (VD-07). 
 
De VOORZITTER: Dan brengt ons dat nu wel bij de amendementen en moties ingediend bij de 5385 
behandeling van de Eerste Begrotingswijziging, agendapunt negen was dat eerder vandaag. Maar 
ik zie eerst een hand de lucht ingaan. Meerdere zelfs. Eerst de heer Terwal van de VVD. 
 
De heer TERWAL (VVD): Voorzitter, ik heb toch behoefte – het spijt me aan allen – om nog even 
heel kort te schorsen, want er is nog wat onduidelijkheid over hoe een bepaald amendement 5390 
gelezen moet worden. 
 
De VOORZITTER: Dan krijgt u van mij maximaal twee minuten schorsing om dat te regelen. Gaat 
uw gang. 
 5395 
Schorsing 20.00 tot 20.08 uur. 
 
De VOORZITTER: Goed, wij hebben de ambitie om de stemmingen voort te zetten. Dus ik wil alle 
leden vragen om terug te keren op hun plek. Ik wil ook vragen aan de heer Heijnen en de heer 
Van den Berg om op hun plek plaats te nemen. Goed. Goed, alle leden zitten ondertussen op hun 5400 
plaats, behalve de heer Heijnen. Verzoek aan de heer Heijnen om te gaan zitten. Dank u wel. 
Mooi. Dat was een schorsing van twee minuten. We zijn weer compleet, denk ik, zodat wij de 
stemmingen, neem ik aan, kunnen hervatten na het beraad tijdens deze schorsing. Dat doen wij 
met amendement nummer A1, ingediend door onder andere GroenLinks, inzake Eerste 
Begrotingswijziging 2024. Ik zie daar al een hand omhooggaan, maar ik vraag eerst even of er 5405 
behoefte is aan hoofdelijke stemming en dan of er een stemverklaring wordt afgegeven. Ik 
vermoed dat de heer Vendrig van de BBB dat wil. 
 
De heer VENDRIG (BBB): Nee, voorzitter, ik wil mij hier onthouden van stemmen in verband met 
direct belang. 5410 
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De VOORZITTER: Kijk aan. Dat gaat over amendement nummer A1 uitsluitend? Heel goed. Dan 
vraag ik ondertussen verder of er stemverklaringen zijn. Dat is bij de heer Kanik van D66. 
 
De heer KANIK (D66): Ja, de manier hoe op dit moment op deze wijze extra geld wordt geregeld 5415 
voor één bepaalde organisatie is voor ons een reden om tegen te stemmen, want volledige 
willekeur en er is daardoor dus geen afweging geweest. Dus wij kunnen niet voorstemmen 
helaas. 
 
De VOORZITTER: Dan kijk ik rond of er nog andere stemverklaringen zijn. Dat is het geval bij de 5420 
heer Klein van de ChristenUnie. 
 
De heer KLEIN (CU): Ja, wij hebben ook wat ongemak bij deze procedure. Het gaat bij ons niet 
leiden tot een tegenstem. We zullen voorstemmen. Maar we willen toch GS vragen, als er nou nog 
een keer een reparatie moet worden uitgevoerd, kom dan zelf met een voorstel hoe dit 5425 
gerepareerd kan worden, maak er een aanvullend besluit van en zet het op de agenda van PS in 
plaats van dat het via een motie van een beperkt aantal partijen, toevallig de coalitiepartijen, 
moet lopen. 
 
De VOORZITTER: Waarvan akte. Statenlid De Weerdt van Volt een stemverklaring? 5430 
  
Statenlid DE WEERDT (Volt): Dank u wel, voorzitter. Allereerst missen wij de inhoudelijke 
discussie over dit onderwerp. Daarnaast sluiten we aan bij de redenen van de heer Klein, alleen 
komen wij tot de conclusie dat we toch tegen moet stemmen. Dank u wel.  
 5435 
De VOORZITTER: Dan kijk ik nog eenmaal rond. Ja, er is nog behoefte aan een stemverklaring 
door Statenlid Haas van Partij voor de Dieren. 
 
Mevrouw HAAS (PvdD): Ja, dank u wel, voorzitter. ‘Mevrouw’, maar dat maakt niet uit. Wij zullen 
tegenstemmen, want wij vinden dat dit de eiwittransitie in de weg staat, hoewel we wel voor 5440 
vernatting zijn. 
 
De VOORZITTER: Dan kijk ik nog eenmaal rond of er stemverklaringen- Mevrouw Koning van het 
CDA. 
 5445 
Mevrouw KONING-HOEVE (CDA): Dank u wel. Wij zullen wel voorstemmen, maar wij vinden ook 
de manier waarop dit naar voren is gebracht vreemd. Wij sluiten ons aan bij de woorden van de 
heer Klein, dat wat ons betreft de gedeputeerde zelf dan gewoon met een aangepast voorstel kan 
komen. 
 5450 
De VOORZITTER: Duidelijk. Dat brengt ons bij de aantekeningen, indien gewenst. En zo niet, 
open ik de stemming over amendement nummer A1. En dan zijn er tweeënvijftig stemmen 
binnen. 
 
Amendement 1 ‘Eerste begrotingswijziging 2024’, ingediend door GroenLinks, BBB, VVD en PvdA. 5455 
Amendement 1 is met 36 stemmen voor, 16 stemmen tegen en 1 onthouding van stemming 
aangenomen. Tegen hebben gestemd: D66, Partij voor de Dieren, PVV, Volt, Forum voor 
Democratie en SP. 
 
De VOORZITTER: Dan gaan we naar amendement nummer A2, ingediend door CDA en JA21, 5460 
inzake Criteria inzet 35 miljoen reserve PPLG. Wenst iemand hoofdelijke stemming? Een 
stemverklaring? Mevrouw De Sain van de BBB. 
 
Mevrouw DE SAIN (BBB): Wij begrijpen het amendement voor deze 35 miljoen, maar het is ook 
voor provinciale doelen zoals de wildopvang. Daarom moeten we helaas tegenstemmen. 5465 
 
De VOORZITTER: De heer Terwal van de VVD. 
 
De heer TERWAL (VVD): Dank, voorzitter. Ook een stemverklaring van de VVD. Sympathie voor 
het amendement, maar wij stemmen tegen. Waarbij we wel heel duidelijk willen laten blijken dat, 5470 
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als er geen geld komt vanuit het Rijk voor het PPLG, dat we dat als provincie ook niet kunnen 
vinden binnen onze begroting. Dus ja, we zullen wel financieel enigszins gelijke tred moeten 
houden met het Rijk. Maar we hopen, dat hebben we ook bij de koploperprojecten gezegd, dat 
het geld nadrukkelijk wel vanuit het Rijk komt. 
 5475 
De VOORZITTER: Dan kijk ik rond of er nog meer behoefte is voor een stemverklaring, dan wel 
aantekening. Zo niet, open ik de stemming over amendement nummer A2. Dan stel ik vast dat er 
tweeënvijftig stemmen zijn binnengekomen. 
 
Amendement 2 ‘Criteria inzet 35 miljoen reserve PPLG’, ingediend door CDA en JA21. 5480 
Amendement 2 is met 7 stemmen voor en 45 stemmen tegen verworpen. Voor hebben gestemd: 
JA21, CDA en 50PLUS. 
 
[...]  
 5485 
De VOORZITTER: Er valt een kastje uit, hoor ik. Dan vraag ik even aan de techniek om daarin te 
assisteren. 
 
Mevrouw ALBERTS-OOSTERBAAN (SP): Nee, hij bleef hangen. Bij de volgende stemming kunnen 
we zien of hij definitief kassiewijlen is, het kassie. Maar misschien doet hij het wel alsnog. 5490 
 
De VOORZITTER: Dank voor deze technische update. We houden het in de gaten, maar we 
vervolgen nu eerst, om te kijken of het probleem zich daadwerkelijk manifesteert, met de 
stemming over amendement nummer A3, ingediend door JA21 en het CDA, inzake Kaders 
reserve PPLG. Wenst iemand daarover hoofdelijke stemming, dan wel een stemverklaring? 5495 
Statenlid De Weerdt van Volt. 
 
Statenlid DE WEERDT (Volt): Dank je wel. Wij willen uiteindelijk dat 2027 als criterium geschrapt 
wordt. Desalniettemin is het een verbetering ten opzichte van de huidige tekst en daarom zullen 
we voorstemmen. 5500 
 
De VOORZITTER: Andere stemverklaringen, dan wel aantekeningen? Zo niet, dan open ik de 
stemming over amendement nummer A3. Ja, en dan hebben we weer drieënvijftig stemmen 
binnen.  
 5505 
Amendement 3 ‘Kaders reserve PPLG’, ingediend door JA21 en CDA. 
Amendement 3 is met 17 stemmen voor en 36 stemmen tegen verworpen. Voor hebben gestemd: 
Partij voor de Dieren, JA21, Volt, CDA, Forum voor Democratie, SP, 50PLUS en ChristenUnie. 
 
De VOORZITTER: Dat brengt ons bij de stemming over amendement nummer A4, ingediend door 5510 
Partij voor de Dieren, inzake rosse stekelstaart. Dan kijk ik rond of daar behoefte is aan een 
hoofdelijke stemming, dan wel een stemverklaring. Ja, dat is er: mevrouw Alberts van de SP. 
 
Mevrouw ALBERTS-OOSTERBAAN (SP): Wij waren verbaasd dat een land dat niet in de EU zit een 
aanvraag doet om iets te doen wat binnen de EU zich voordoet, maar wij zullen het voorstel van 5515 
harte steunen. 
 
De VOORZITTER: Zijn er nog andere stemverklaringen? Zo niet, ook geen aantekeningen? Dan 
open ik de stemming voor amendement nummer A4. En daarvoor zijn drieënvijftig stemmen 
binnengekomen. 5520 
 
Amendement 4 ‘Rosse Stekelstaart’, ingediend door Partij voor de Dieren. 
Amendement 4 is met 15 stemmen voor en 38 stemmen tegen verworpen. Voor hebben gestemd: 
Partij voor de Dieren, JA21, Volt, Forum voor Democratie, SP en 50PLUS. 
 5525 
De VOORZITTER: Dan gaan wij door naar de stemming over motie nummer M20, ingediend 
onder andere door D66, inzake Kwetsbare doelgroepen in het OV. Wenst iemand daar hoofdelijke 
stemming? Dat denk ik toch niet. Een stemverklaring allicht? Ja, twee stemverklaringen. Allereerst 
mevrouw Den Boer van de BBB. 
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 5530 
Mevrouw DEN BOER (BBB): Ja, dank u wel, voorzitter. Als eerste willen wij D66 bedanken voor het 
initiatief nemen voor deze motie. BBB heeft tijdens haar inbreng in de commissie ook eigenlijk 
precies hetzelfde opgeroepen, dat we het heel belangrijk vinden dat de kernen bereikbaar blijven 
en vooral ook de sociale voorzieningen. Dus daarom zullen wij meestemmen in deze motie. 
 5535 
De VOORZITTER: Een andere stemverklaring van de heer Dessing van Forum voor Democratie. 
 
De heer DESSING (FvD): Dank u wel, voorzitter. De motie zelf lezende, kwam hij toch wel 
sympathiek over, alleen met de uitleg van de gedeputeerde dat onder OV verstaan wordt 
‘deelvervoer’, die conclusie kunnen wij niet delen. Daarom zullen wij tegen deze motie stemmen. 5540 
 
De VOORZITTER: Nog een stemverklaring van mevrouw Alberts van de SP.  
 
Mevrouw ALBERTS-OOSTERBAAN (SP): Ja, dank u wel, voorzitter. Kijk, het liefst had de SP 
natuurlijk gehad dat er een voorstel lag om het openbaar vervoer weer in publieke handen te 5545 
nemen, maar deze afgezwakte versie zullen we steunen. 
 
De VOORZITTER: En tot zover dan de stemverklaringen. Ook geen aantekeningen, denk ik. Dan 
gaan we over naar de stemming over motie nummer M20. En dan zijn er drieënvijftig stemmen 
binnen. 5550 
 
Motie 20 ‘Kwetsbare doelgroepen in het OV’, ingediend door D66. Partij voor de Dieren, CDA en 
ChristenUnie. 
Motie 20 is met 40 stemmen voor en 13 stemmen tegen aangenomen. Tegen hebben gestemd: 
VVD, PVV en Forum voor Democratie. 5555 
 
De VOORZITTER: Dat brengt ons op de stemming over motie nummer M21, de motie ingediend 
door Volt inzake Zet EHDF-middelen niet voor andere doelen in. Is er behoefte aan een 
hoofdelijke stemming over deze motie, dan wel een stemverklaring? Ja, de heer Heijnen van het 
CDA. 5560 
 
De heer HEIJNEN (CDA): Voorzitter, dank u wel. Het CDA is erg groot voorstander van het 
onderdeel investeren in maatschappelijk vastgoed door te zetten uit het EHDF, maar deze motie 
is veel breder en gaat over alle onderdelen uit het EHDF. Daar zijn wij niet voor. Dus daarom 
zullen wij tegen deze motie stemmen. 5565 
 
De VOORZITTER: Een stemverklaring van de heer- Niet meer? Nee. Andere stemverklaringen? 
Niet aan de orde. Aantekening? Dan open ik de stemming over motie nummer m21. En dan 
hebben wij drieënvijftig stemmen binnen. 
 5570 
Motie 21 ‘Zet EHDF-middelen niet voor andere doelen in’, ingediend door Volt. 
Motie 21 is met 6 stemmen voor en 47 stemmen tegen verworpen. Voor hebben gestemd: Partij 
voor de Dieren en Volt. 
 
De VOORZITTER: Dat brengt ons bij de stemming over motie nummer M22, ingediend door Volt 5575 
en anderen, inzake Specificeren projecten PPLG. Is er behoefte aan hoofdelijke stemming, dan 
wel een stemverklaring, dan wel aantekening? Zo niet, dan open ik de stemming over motie M22. 
En dan hebben we drieënvijftig stemmen binnen en is de stemming gesloten. 
 
Motie 22 ‘Specificeren projecten PPLG’, ingediend door Volt, Partij voor de Dieren, D66 en 5580 
ChristenUnie. 
Motie 22 is met 46 stemmen voor en 7 stemmen tegen aangenomen. Tegen hebben gestemd: 
PVV, Forum voor Democratie en 50PLUS. 
 
De VOORZITTER: Dan de stemming over motie m23, ingediend door onder andere de 5585 
ChristenUnie, inzake Breng consequenties van de wind- en zonneladder in beeld. Wenst iemand 
hoofdelijke stemming? Stemverklaring? Aantekening? Dat is niet het geval. Dan open ik de 
stemming over motie nummer M23. En dan hebben wij drieënvijftig stemmen binnen. 
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Motie 23 ‘Breng consequenties van de wind- en zonneladder in beeld’, ingediend door 5590 
ChristenUnie, D66, CDA, Partij voor de Dieren en Volt. 
Motie 23 is met 14 stemmen voor en 39 stemmen tegen verworpen. Voor hebben gestemd: D66, 
Partij voor de Dieren, Volt, CDA, SP en ChristenUnie. 
 
De VOORZITTER: Dan de stemming over motie M24, ingediend door Volt, inzake Alternatief voor 5595 
PPLG-reserve. Is er behoefte aan een hoofdelijke stemming, dan wel een stemverklaring? Die is er 
van Statenlid De Weerdt van Volt. 
 
Statenlid DE WEERDT (Volt): Niet zozeer een stemverklaring, maar eerder dat ik hem graag wil 
aanhouden. 5600 
 
De VOORZITTER: Dan vervalt de stemming in zijn geheel.  
 
Motie 24 ‘Alternatief voor PPLG-reserve’ maakt geen deel meer uit van de beraadslagingen c.q. 
besluitvorming. 5605 
 
De VOORZITTER: Dan gaan wij wel stemmen over voordracht nummer zeven. Dat is de Eerste 
Begrotingswijziging 2024. Met de vraag of daar behoefte is aan een hoofdelijke stemming, een 
stemverklaring? En ja, een stemverklaring van mevrouw Koning van het CDA. 
 5610 
Mevrouw KONING-HOEVE (CDA): Ja, voorzitter, dank. Wij zijn toch wel zwaar teleurgesteld dat 
onze amendementen niet zijn aangenomen. We zien ons daarom genoodzaakt tegen te stemmen, 
want met die criteria zijn we het gewoon niet mee eens, voor die 35 miljoen. 
 
De VOORZITTER: Waarvan akte. Ik kijk in de rondte naar de heer Hollebeek van de Partij voor de 5615 
Dieren. 
 
De heer HOLLEBEEK (PvdD): Voorzitter, dank u wel. Ja, wij kijken altijd: wordt het iets beter, of 
niet, ergens van. Ondanks de teleurstelling dat ons amendement verworpen is, leggen we het 
langs de meetlat en dan zien we dat er toch een paar heel mooie maatregelen door deze 5620 
begrotingswijziging worden gerealiseerd. Dus wij zullen voorstemmen. 
 
De VOORZITTER: Ook daarvan akte. Ik kijk nog eenmaal rond voor een stemverklaring. Een 
aantekening? En zo niet, open ik de stemming over voordracht nummer zeven. En dan met 
drieënvijftig stemmen binnen zijn er veertig voor en dertien tegen. 5625 
 
Voordracht naam Eerste begrotingswijziging 2024 (VD-07). 
Voordracht 07 is, met inachtneming van de daarin als gevolg van aanneming van in het 
amendement A1-2024 aangebrachte wijzigingen, met 40 stemmen voor, 13 stemmen tegen 
aangenomen. Tegen voor hebben gestemd: PvdA (1 stem), JA21, PVV, Volt, CDA en Forum voor 5630 
Democratie. 
 
13.  Sluiting 
 
De VOORZITTER: Goed, dat brengt mij tot het einde van deze vergadering, maar niet voordat ik 5635 
de volgende twee opmerkingen plaats. Allereerst wil ik de Statenleden erop attenderen dat de 
eerstvolgende Statenvergadering op 8 april de laatste Statenvergadering is van de collega aan 
mijn linkerhand. Mevrouw Bolt neemt dan afscheid van ons. U zult daar nog nader over 
geïnformeerd worden, maar noteer deze alvast in uw agenda. We zullen ook op 8 april uiteraard 
een moment vinden om daar op een passende manier bij stil te staan. Dat voor later.  5640 
 
Meer concreet voor nu mijn tweede opmerking. Dat is dat er een borrel op u wacht in de Johan 
Remkeszaal. Dus treft elkaar en drink de borrel. En met die woorden wil ik deze vergadering 
sluiten en wens ik u een wel thuis. 
 5645 
Sluiting om 20.23 uur. 
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 Algemeen                 

1e begrotingswijziging                
Kaderbrief               Inclusief de volgende onderdelen :  

- Voorstel invulling taakstelling reserves coalitieakkoord (€ 40 mln.)   
- Voorstel invulling structurele taakstelling coalitieakkoord (€ 3,5 mln.  
- bijlage: overzicht van begrotingsposten die wel/niet geïndexeerd worden 

Jaarstukken               Werkafspraak: in 2024 in samenwerking met Rekeningencie. Evt. nadere informele 
toelichting op P&C stukken/financiële kaders. 

2e begrotingswijziging                
Begroting  
en Memorie van 
Antwoord 

             
 

  

3e begrotingswijziging                
Portefeuille Bestuur                

Integriteit: Actualisatie 
gedragscode 

              Kader: Gedragscode 2013 
Presidium 6 november 2023: Proces om te komen tot actuele gedragscode 

Europa: 
vooruitblik/werkprogram
ma 2024 HNP 

              Kader: Europastrategie 2022-2030 Noord-Holland 
Tussentijdse beschouwing Europastrategie in 2026 (A38-2021)  
Wordt voorgelegd in 2025, planning volgt. 

Onderzoeksprogramma 
Randstedelijke 
Rekenkamer 2024 

 EBW             Kader: Onderzoeksprogramma eerste helft 2024 verwerkt in eerste begrotingswijziging 
(EBW). De programmaraad adviseert over het onderzoeksprogramma.  
Nadere invulling in mei 2024. 

Referendumverordening               Kader: Referendumverordening NH 2018 
Voorstel buitenwerking stellen en opdracht aan werkgroep burgerparticipatie 

Pallas               Duiding: Brief voortgang Pallas project okt 2023 
Locatiebezoek aan de locatie en technische briefing voorjaar 2024 

Portefeuille Financiën                 

Financieringsstatuut 
 

              Kader:  Financieringstatuut 2020  
BOT overleg over rentebeleid en vreemd vermogen. 
Voordracht inzake Actualisatie Financieringsstatuut 

Nota reserves     Q 2          Kader: Nota reserves 2018  
Aanvullende notitie weerstandsvermogen in relatie tot de 25% norm voor de algemene reserve 
volgt nog. 

Kadernota verbonden 
partijen 

       Q4       Kader: Kadernota Verbonden partijen 2020  
Planning Q4  

https://www.noord-holland.nl/dsresource?objectid=e5d01a59-d6f2-4d80-b373-5d6073016d87
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Agenda/Document/ef6a72d6-b08d-413a-9bb8-e48cf877aed5?documentId=5aaf4398-20cc-468b-b06f-5ae68f22ec70&agendaItemId=b22929f1-0c6e-472b-bcbd-1b2d467623c6
https://www.noord-holland.nl/dsresource?objectid=091d544c-f046-443d-9079-90a63edfc9f6&type=PDF
https://lokaleregelgeving.overheid.nl/CVDR610139/1
https://portal.ibabs.eu/Document/AgendaItem/29578601-3fdf-4108-9f29-4b1997acbf8f/3f9b6aff-9222-46b0-85a4-7767411b8843/dca93158-280a-4cb8-9586-a8b14a744771
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Agenda/Document/e50e8cb3-12e5-4801-a05d-ce5f41b6d2b8?documentId=232a2810-1848-4421-a90a-560ef68dd2de&agendaItemId=f689642a-943c-46c0-9ee3-9417081015b9
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Agenda/Document/d4bdfd72-816d-4f16-88d5-fb8d530c1fa4?documentId=eeb6259d-ebc1-45aa-8d8a-4cb98f9b4e6a&agendaItemId=3d7b31a1-79b4-4e48-8c25-879c4d532c5e
https://www.bing.com/ck/a?!&&p=d1cbc5d226849882JmltdHM9MTcwOTc2OTYwMCZpZ3VpZD0yNmU4NDNiNi04ZGM5LTZkMjktMGZkYS01MGJiOGNmYTZjOGEmaW5zaWQ9NTE5Nw&ptn=3&ver=2&hsh=3&fclid=26e843b6-8dc9-6d29-0fda-50bb8cfa6c8a&psq=kadernota+verbonden+partijen+noord-holland&u=a1aHR0cHM6Ly93d3cubm9vcmQtaG9sbGFuZC5ubC9PdmVyX2RlX3Byb3ZpbmNpZS9PcmdhbmlzYXRpZS9EZWVsbmVtaW5nZW4vQmVsZWlkc2RvY3VtZW50ZW4vS2FkZXJub3RhX1ZlcmJvbmRlbl9wYXJ0aWplbl8yMDIw&ntb=1
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Financieringssystematiek 
voor decentrale 
overheden 

              IPO website-overleg-over-financiele-verhoudingen; IPO BAC Financien en Bestuur; 

Portefeuille Economie                 
 

Tussenevaluatie van de 
Actieagenda Circulaire 
Economie 2021-2025 

              Kader: Actieagenda Circulaire Economie 2021-2025 
Technische briefing en bespreking Rapport Randstedelijke Rekenkamer Circulaire Economie 
op 18 sept 2023 
Tussenevaluatie op B-agenda 15 febr 2024 

Initiatiefvoorstel Holland 
Impact (PS 10-10-2022) 

              De stand van zaken t.a.v. de opvolging van het Initiatiefvoorstel Noord-Holland Impact wordt 
ten dele meegenomen in de actualisering van de Uitvoeringsagenda Economie  
Stand van zaken brief GS m.b.t. initiatiefvoorstel besproken 22-1-2024. 

Actualisatie 
(geïntegreerde) 
Uitvoeringsagenda 
Economie  

     40%   80% 100%     Kaders: 
Het Strategisch Beleidskader Economie is in 2016 vastgesteld door PS als het meerjarig 
economisch beleid van Noord-Holland, kent geen formele einddatum. 
In 2024 is de actualisering van het Uitvoeringsprogramma Economie 2021-2023 (door GS in 
2021 vastgesteld) voorzien. Hierin wordt de Actieagenda Circulaire Economie 2021-2025 
geïntegreerd.  
Procesafspraak 22-01-2024: 40% en 80% bespreken in de commissie voor resp. na de zomer. 
zie ook GS brief. 
Werkafspraak: expertmeeting (ergens in dit proces) met circulair ambassadeur en evt. 
andere experts. Voorbereiding ism D66-CU-PvdD-GL. 

Detailshandelsbeleid               Kader Provinciaal detailhandelsbeleid 2015-2020 is in 2014 door PS vastgesteld en loopt 
na evaluatie hiervan in 2019 door. Hiervan is geen aanpassing voorzien in deze 
coalitieperiode. Wel zijn de gebruikte data in het detailhandelsbeleid inmiddels gedateerd. 
Eind 2024 zal er daarom gekeken worden naar de actualisatie van het detailhandelsbeleid. 
Hierin zullen geen beleidswijzigingen worden aangebracht, maar zullen de cijfers worden 
bijgesteld naar de huidige tijd. 

Onderzoek ROM 
Randstedelijke 
Rekenkamer 

              Duiding: PS besluit over deelname ROM 
Opgenomen in het onderzoeksprogramma RRK 2024. 
Inventarisatiefase in Q1. 

Datacenterstrategie    C>B       
 
 

     De Datacenterstrategie 2022-2024 is in 2022 door PS vastgesteld, loopt eind 2024 af en 
wordt in geactualiseerde vorm eind 2024 aan de Staten voorgelegd. Daarin (en ook in de te 
actualiseren Uitvoeringsagenda Economie) wordt ook de samenhang met de in het 
coalitieakkoord aangekondigde verdozingstrategie meegenomen. 
Richtlijn duurzame vestigingsvoorwaarden datacenters (C-agenda 22-01-2024).  
B-agenda 22-04-2024 Voortgang datacenterstrategie 2022-2024 Agenderingsverzoek m.b.t. 
over de werking en knelpunten van de strategie. 

Verdozingsstrategie 
(onderdeel van de 

              De in het coalitieakkoord toegezegde Verdozingsstrategie krijgt een plaats binnen de 
Uitvoeringsagenda Economie (juni 40% versie, november/december 80% versie en 
januari/februari 2025 vaststelling GS 100% versie) 

https://www.ipo.nl/nieuws/rijk-en-decentrale-overheden-in-overleg-over-financiele-verhoudingen/
https://www.ipo.nl/over-het-ipo/bestuur-en-adviescommissies/bestuurlijke-adviescommissie/financien-en-openbaar-bestuur/
https://www.noord-holland.nl/Onderwerpen/Klimaat_Energie/Circulaire_economie/Documenten/Actieagenda_Circulaire_Economie_2021_2025.pdf
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Agenda/Index/a245e02e-8432-48d1-84a5-a273cc2cd894#e3486349-abee-466c-8387-41b2e4638637
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Agenda/Document/c55954fd-ad9f-41ae-bfb0-5d0bc3c5f32b?documentId=896b750b-f618-4650-8184-bd602c3db492&agendaItemId=038b07d4-c23d-4a8f-8632-633957270df3
https://www.noord-holland.nl/Onderwerpen/Economie_Werk/Publicaties/Strategisch_Beleidskader_Economie#_blank
https://www.noord-holland.nl/Onderwerpen/Economie_Werk/Publicaties/Uitvoeringsprogramma_Economie_2021_2023.pdf#_blank
https://www.noord-holland.nl/Onderwerpen/Klimaat_Energie/Circulaire_economie/Actieagenda:ZeMbQnIpTTOHrMrNXkt7WQ#_blank
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Agenda/Document/c55954fd-ad9f-41ae-bfb0-5d0bc3c5f32b?documentId=64dc108c-f2c1-49f5-b6f0-b8c517b6ee7f&agendaItemId=b58abeee-4c2a-4730-bf08-f4516274a06c
https://www.noord-holland.nl/Onderwerpen/Economie_Werk/Detailhandel#_blank
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Agenda/Document/2237f139-fc9f-4f62-8a87-7b5dd83c69da?documentId=85ce2613-2f07-493a-b557-b0dd87f80374&agendaItemId=e35d1605-231a-48b6-a96f-e1e1bd8d02a5
https://www.noord-holland.nl/Onderwerpen/Economie_Werk/Projecten/Datacenters/Datacenterstrategie#_blank
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Agenda/Index/c55954fd-ad9f-41ae-bfb0-5d0bc3c5f32b#c2d7bcc4-2040-41c5-bef1-ede0a3a80da7
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Uitvoeringsagenda 
Economie) 
Ontwikkelperspectief 
Circulaire Economie  

              Het Ontwikkelingsperspectief Circulaire Economie is in 2017 vastgesteld door PS en is 
eveneens nog steeds het leidend kader. Van beide stukken wordt deze periode geen 
aanpassing voorzien. Tweejaarlijks wordt de Provinciale Circulaire Economie Rapportage 
Noord-Holland (PCER) aan PS gestuurd ter informatie/ter bespreking met de actuele stand 
van zaken inzake circulaire economie 

Uitvoeringsagenda 
Arbeidsmarkt & Onderwijs 
2021-2023 

              De Uitvoeringsagenda Arbeidsmarkt & Onderwijs 2021-2023 is in 2021 door GS vastgesteld 
en is onderdeel van het Uitvoeringsprogramma Economie 2021-2023. Actualisering hiervan 
wordt meegenomen in de actualisering van de Uitvoeringsagenda Economie 

Havens 
 

              De Nota Zeehavens is in 2022 door PS vastgesteld en kent geen formele einddatum. Van dit 
stuk wordt deze periode geen aanpassing voorzien. Via de trajecten informeren over deze 
nota verloopt via de trajecten NOVEX NZKG en Ontwikkelperspectief NHN en Ontwikkeling 
Maritiem Cluster. 

Portefeuille Recreatie                 
Recreatieschappen SPW 
RAUM TW en GGA 

               
zienswijze financiële stukken recreatieschappen 
 

(Water)Recreatie en 
toerisme 

              De  Visie Recreatie en Toerisme Noord-Holland 2030 is in 2021 vastgesteld door PS en kent 
geen formele einddatum. Van dit stuk wordt deze periode geen aanpassing voorzien. 
De Visie op waterrecreatie in Noord-Holland 2030 is in 2016 door PS vastgesteld en kent 
geen formele einddatum. Van dit stuk wordt deze periode geen aanpassing voorzien. De 
uitvoering hiervan ligt vast in het Uitvoeringsprogramma Waterrecreatie 2021-2025 

Portefeuille MRA                
MRA Agenda 2024-2028               PS brief propositie NH t.b.v. nieuwe  MRA agenda vastgesteld in PS 13 nov 2023. 

Traject ‘’wensen en opvattingen’’ over 80% MRA Agenda 
Portefeuille IPO Data &  
ICT 

               

Datastrategie          Q4 
o.v.b 

     C-agenda 15-02-2024: Beknopte evaluatie Datastrategie 2021-2023 en GS heeft 
Algoritmebeleid vastgesteld.  
GS stelt een nieuwe Data- en Digitaliseringsstrategie op 

IPO: Bestuursprogramma 
2023-2027 

              Proces en planning besproken in AV IPO van 7 nov 2023. 
B-agenda 15-02-2024: reactie op het IPO-bestuursprogramma 

IPO: P&C cyclus               Mei: bespreken GS brief en IPO Kaderbrief volgend jaar 
Oktober: bespreken begroting komende jaar met AV leden ivm behandeling in Algemene 
vergadering IPO.  

IPO dicussienota      O.v.b          In lijn met traject ‘naar meer slagvaardigheid’ door AV 
Portefeuille grondzaken                 

https://www.noord-holland.nl/Onderwerpen/Klimaat_Energie/Circulaire_economie/Documenten/Ontwikkelingsperspectief_circulaire_economie#_blank
https://www.noord-holland.nl/Onderwerpen/Economie_Werk/Projecten/Arbeidsmarkt_Onderwijs#_blank
https://www.noord-holland.nl/Onderwerpen/Economie_Werk/Publicaties/Nota_Zeehavens_Noord_Holland#_blank
https://nota.noord-holland.nl/visie-recreatie-en-toerisme-2030/inleiding#_blank
https://www.noord-holland.nl/Onderwerpen/Toerisme_recreatie/Waterrecreatie/Beleidsdocumenten/Visie_op_waterrecreatie_in_Noord_Holland_2030.pdf#_blank
https://www.noord-holland.nl/Onderwerpen/Toerisme_recreatie/Waterrecreatie/Beleidsdocumenten/Uitvoeringsprogramma_Waterrecreatie_2021_2025.pdf#_blank
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Agenda/Document/57d8bcae-33c5-4665-9719-899ca4fd4a9d?documentId=11bd8863-a3ee-4afb-9651-c8b7de84fe41&agendaItemId=a1c1e15c-ddb0-48fd-a74d-eb9fffcf701a


Strategische Statenagenda commissie Bestuur  
 Versie tbv PS 8 april 2024 

Beeldvorming (Fase 1)       : BOT-overleg of technische briefing / overleg derden 
Oordeelsvorming (Fase 2) : ter bespreking, B-agenda   
Besluitvorming (Fase 3)     : Voordracht ter voorbereiding PS, A-agenda  

  vetgedrukt = mutatie na meest recente vergadering (cie. Bestuur of PS) 
 

 

   
 

  2024         2025    2026/2027 Behandeling 
 22-01 15-02 18-03 22-04 30-05 24-06 16-09 21-10 2-12 Q1 Q2 Q3 Q4  Duiding,  werkafspraken en geplande zaken 

 

 

 

 

 

 

Grondstrategieplan               De conform onderstaande nota door GS vast te stellen grondstrategieën worden PS t.z.t. 
over geïnformeerd, al dan niet gecombineerd met het aanbod voor een technische briefing 
inzake grondbeleid 

Grondbeleid               De Vijfde Nota Grondbeleid is in 2018 door PS vastgesteld en kent geen formele einddatum. 
Van dit stuk wordt deze periode geen aanpassing voorzien. 

Pachtbeleid               Het Pachtbeleid is in 2020 vastgesteld door GS. Van dit stuk wordt deze periode geen 
aanpassing voorzien 

https://www.noord-holland.nl/Loket/Vastgoed_en_grond/Beleidsdocumenten/Vijfde_Nota_Grondbeleid.pdf#_blank
https://www.noord-holland.nl/Loket/Vastgoed_en_grond/Verpachtingen#_blank


Strategische Statenagenda commissie Landelijk Gebied 
maart 2024 – versie 28-03-2024 

Beeldvorming (Fase 1)       : BOT-overleg of technische briefing / overleg derden 
Oordeelsvorming (Fase 2) : ter bespreking, B-agenda   
Besluitvorming (Fase 3)     : Voordracht ter voorbereiding PS, A-agenda  

  vetgedrukt = mutatie na meest recente vergadering (cie. Landelijk Gebied of PS) 
 

 

 

        2025    GS Behandeling 
 15-04 27-05 17-06 09-09 14-10 25-11 Q1 Q2 Q3 Q4  Hier kunnen werkafspraken en duiding worden opgenomen 

Algemeen              

1e Begrotingswijziging           allen  
2e Begrotingswijziging           allen  

Laatste 
begrotingswijziging 

          allen  

Jaarstukken en Kaderbrief           allen   
Begroting           allen  

PPLG              

PPLG   B- 40% 
versie 

B 80% 
versie 

  A-
stuk 

   Kocken en 
Beemsterb
oer 

PPLG komt meerdere keren terug. In september zal het voorliggen in Provinciale Staten. PPLG is dan nog 
niet definitief, maar zo mogelijk zal een volgende versie naar het Rijk worden gestuurd voor een reactie 
waarna het zal terugkeren voor aanvulling. 
 
 
- 15 april liggen de gebiedsprocessen ter informatie voor. 
- 17 juni de PPLG conceptstuk 40% met specifiek keuzevraagstukken en vragen aan de commissie. 
- 9 September ligt de 80% conceptversie voor. De commissie Landelijk Gebied levert input op het stuk, 
waarna het naar her Rijk wordt gestuurd. 
- In het eerste kwartaal van 2025 zal het stuk na tweede beoordeling van het rijk ter besluitvorming 
voorliggen. 

TB Gebiedsprocessen  TB         Kocken en 
Beemsterb
oer 

Technische briefing aan de hand van drie gebiedsprocessen die elk in een ander landschapstype 
voorkomen; Veenweiden, binnenduinrand, vechtplassengebied.  

Portefeuille Natuur en 
water 

             

Natuurnetwerk Nederland 
(NNN) 

          Kocken Beantwoording zienswijzen herbegrenzingen NNN 

Subsidiestelsel Natuur- en 
Landschapsbeheer (SNL) 

          Kocken Natuurbeheerplan en openstellingen SNL 

Natuurdoel analyses     x x     Kocken Gs sturen de NDA’s ter informatie door aan PS. De vier eerste definitieve NDA’s (voor Laag Holland) zijn al 
ter informatie naar PS gestuurd. De andere twaalf zullen nog volgen. Als deze planning door de Ecologische 
Autoriteit gehaald wordt dan verwachten we onze NDA’s in het derde kwartaal 2024. 

Waterbodem sturend   Q2 of 
Q3 

       Kocken Het gaat om een technische briefing om PS mee te nemen in de bedoeling en inzet Koppeling met oa PPLG 
in Q2 of Q3. 

Beleid klimaatadaptatie   Q2 of 
Q3 

       Kocken A of B agenda in Q2 of Q3. 
 
 

Natuurherstelwet     Q4      Kocken Technische briefing naar aanleiding van verzoek CDA. 
 
 

Uitvoeringsprogramma 
van het Programma 
Natuur fase 2 

          Kocken  



Strategische Statenagenda commissie Landelijk Gebied 
maart 2024 – versie 28-03-2024 

Beeldvorming (Fase 1)       : BOT-overleg of technische briefing / overleg derden 
Oordeelsvorming (Fase 2) : ter bespreking, B-agenda   
Besluitvorming (Fase 3)     : Voordracht ter voorbereiding PS, A-agenda  

  vetgedrukt = mutatie na meest recente vergadering (cie. Landelijk Gebied of PS) 
 

 

 

        2025    GS Behandeling 
 15-04 27-05 17-06 09-09 14-10 25-11 Q1 Q2 Q3 Q4  Hier kunnen werkafspraken en duiding worden opgenomen 

 

 

 

 

 

 

Wijzigingen van de 
waterschapsreglementen 

   Q4       Kocken A-agenda in Q4 

Portefeuille Landbouw en 
Visserij 

            

Werkbezoek (biologische) 
bloembollen  

  6 mei        Beemsterb
oer 

 

Evaluatie Voedselvisie           Beemsterb
oer 

 

Portefeuille Dierenwelzijn 
en Faunabeheer 

            

             

Expertmeetings              

             
Expertmeeting Rechten voor 
de Waddenzee 

           Een expertmeeting over de kansen, gevolgen en toepassingen van het toekennen van rechten aan de 
Waddenzee. Staten van Friesland en Groningen en de waterschappen ook uitnodigen (motie van 30 mei). 

Expertmeeting Voorkomen van 
doden van dieren 

           Er wordt gezocht naar een datum 

Expertmeeting 
Ecologische 
Autoriteit 
(op 1 juni PPLG gevraagd). 

  ? ?        Wordt gepland als de adviezen binnen zijn. Zal waarschijnlijk Q2 of Q3 zijn. 



Strategische Statenagenda commissie Ruimte 
april 2024 – versie 26-03-2024 

Beeldvorming (Fase 1)       : BOT-overleg of technische briefing / overleg derden 
Oordeelsvorming (Fase 2) : ter bespreking, B-agenda   
Besluitvorming (Fase 3)     : Voordracht ter voorbereiding PS, A-agenda  

  vetgedrukt = mutatie na meest recente vergadering (cie. Ruimte of PS) 
 

 

   
 

  2024         2025    GS Behandeling 
 15-01 12-02 11-03 15-04 27-05 17-06 09-09 14-10 25-11 Q1 Q2 Q3 Q4  Hier kunnen werkafspraken en duiding worden opgenomen 

Algemeen                 

1e Begrotingswijziging              allen  
2e Begrotingswijziging              allen  

Laatste 
begrotingswijziging 

             allen  

Jaarstukken en Kaderbrief              allen   
Begroting              allen  
Portefeuille Mobiliteit                 

integraal 
Meerjarenprogramma 
Infrastructuur (iMPI) 2024-
2031 

             Olthof 15-1 Technische Briefing actualisatie iMPI 
12-2 Voordracht actualisering iMPI 

Investeringsstrategie voor 
de Noord-Hollandse 
infrastructuur (iNHi) 

             Olthof 18-1 TB en interactieve sessie iNHi 
iNHi 2023-2027 op A-agenda in cie 9 september  
 

NIKG – Nota 
Infrastructurele 
Kapitaalgoederen 

              18-1 Technische Briefing  

Visie publieke mobiliteit              Olthof Concept op de B-agenda 15 januari ’24. A-agenda in commissie 27 mei  

Aanbesteding HIJ/NHN               Olthof april 2024, besluit samenvoeging op de C-agenda.  
Nota van uitgangspunten A-agenda juni 
Programma van Eisen – 2025  

Tarievenbeleid OV              Olthof Q2 2024, A agenda mei 2024  

Circulariteit in OV              Olthof Q2 2024, juni B of C stuk Doel: ondertekenen bestuursovereenkomst Circulariteit OV op earth 
Overshoot Day op 25 juli  

Herijking concessie GV              Olthof Q3 2024 

Brandstoffenaanpak 
Mobiliteit 

             Olthof Q2 2024 

Kernnet Binnenvaart 
Noord-Holland 

             Olthof Q3 2024 

HOV Noordwijk-Schiphol 
PIP Lisserbroek-
Getsewoud 

             Olthof Q1 2024 Oordeelsvorming  & Q2 Besluitvorming   



Strategische Statenagenda commissie Ruimte 
april 2024 – versie 26-03-2024 

Beeldvorming (Fase 1)       : BOT-overleg of technische briefing / overleg derden 
Oordeelsvorming (Fase 2) : ter bespreking, B-agenda   
Besluitvorming (Fase 3)     : Voordracht ter voorbereiding PS, A-agenda  

  vetgedrukt = mutatie na meest recente vergadering (cie. Ruimte of PS) 
 

 

   
 

  2024         2025    GS Behandeling 
 15-01 12-02 11-03 15-04 27-05 17-06 09-09 14-10 25-11 Q1 Q2 Q3 Q4  Hier kunnen werkafspraken en duiding worden opgenomen 

N515              Olthof Q3 2024 

N200 in afstemming met 
Bereikbaarheid Kust 

             Olthof Q3 2024 

N247-N235 Het Schouw, 
voorkeursalternatief 

        Q4     Olthof Q4 2024. 7 maart brief ontvangen over voorkeursvariant die verder onderzocht wordt. In 
najaar wordt besluit voorgelegd aan PS.  

N203 Uitgeest Limmen, 
trajectstudie  

        Q4     Olthof Q4 2024 

Uitvoeringsregeling 
uitwegen en opname in de 
omgevingsverordening 

        Q4     Olthof Q4 2024 

Beleidskader openbare 
verlichting 

        Q4     Olthof Q4 2024 

Onderwerp regionaal 
luchtvaartbeleid 

      Q3        A-stuk, planning na de zomer, Q3. 
 
 

Veerpontenaanpak         Q3 
of 
Q4 

    Olthof Q3 & Q4 2024 

Portefeuille Ruimtelijke 
Ontwikkeling 

                

Ruimtelijk voorstel              Rommel - Vrijgeven Ruimtelijk Voorstel voor bespreking op de B agenda maart 2024, 
voorafgaand een technische briefing. Behandeling wordt integraal in april. 
Besluitvorming september 2024   

- 2024-2025 uitwerken en onderzoeken 
- 2026 aan de slag  

Ontwikkelperspectief 
NOVEX NZKG   

             Rommel 2024 Q4 – Mogelijk nog dat Investeringsagenda volgt. Afhankelijk van snelheid 
coalitievorming Rijk. 

Het Ontwikkelperspectief 
Noord-Holland Zuid 
betreft het 
Verstedelijkingsconcept 
Metropoolregio 
Amsterdam (MRA) 

              Het Ontwikkelperspectief Noord-Holland Zuid betreft het Verstedelijkingsconcept 
Metropoolregio Amsterdam (MRA), dat door PS in 2022 is onderschreven en dat de basis 
vormt voor Noord-Holland Zuid in het Ruimtelijk Voorstel. Dit komt niet apart terug in 
commissie of PS 

Het Ontwikkelperspectief 
Noord-Holland Noord  

              planning volgt 

Uitvoeringsagenda NOVEX 
MRA  

             Rommel Vanuit NOVEX MRA is het idee om zowel na het BOL van juni a.s. als na BO MIRT van 
november de raden en staten te informeren of ze te laten instemmen met de gemaakte 
afspraken: 

https://www.noord-holland.nl/Onderwerpen/Ruimtelijke_inrichting/Projecten/Ruimtelijk_voorstel/Ontwikkelperspectief_Noord_Holland_Zuid#_blank
https://www.noord-holland.nl/Onderwerpen/Ruimtelijke_inrichting/Projecten/Ruimtelijk_voorstel/Ontwikkelperspectief_Noord_Holland_Zuid#_blank
https://www.noord-holland.nl/Onderwerpen/Ruimtelijke_inrichting/Projecten/Ruimtelijk_voorstel/Ontwikkelperspectief_Noord_Holland_Zuid#_blank


Strategische Statenagenda commissie Ruimte 
april 2024 – versie 26-03-2024 

Beeldvorming (Fase 1)       : BOT-overleg of technische briefing / overleg derden 
Oordeelsvorming (Fase 2) : ter bespreking, B-agenda   
Besluitvorming (Fase 3)     : Voordracht ter voorbereiding PS, A-agenda  

  vetgedrukt = mutatie na meest recente vergadering (cie. Ruimte of PS) 
 

 

   
 

  2024         2025    GS Behandeling 
 15-01 12-02 11-03 15-04 27-05 17-06 09-09 14-10 25-11 Q1 Q2 Q3 Q4  Hier kunnen werkafspraken en duiding worden opgenomen 

• In BOL van juni met name de maatregelen op het gebied van groenblauw 
• In BO MIRT ook overige afspraken op gebied van meerkernige ontwikkeling 

en energienetwerk 

E.e.a. eventueel afhankelijk van of in samenspraak met provinciaal ruimtelijk arrangement 
NOVEX Groene Hart                NOVEX Groene Hart: dit proces loopt vooralsnog mee in het spoor van het Ruimtelijk 

Voorstel, geen aparte planning beschikbaar  
NOVEX Schiphol                NOVEX Schiphol: dit proces loopt mee in het spoor van het Ruimtelijk Voorstel. Een 

technische briefing volgt in Q2 2024 
NOVEX NZKG               NOVEX NZKG: In Q2 terug bij PS met het Ontwikkelperspectief Noordzeekanaalgebied met 

de vraag om het te onderschrijven (en de Visie NZKG 2040 in te trekken). De 
Uitvoeringsagenda NOVEX NZKG wordt ter informatie gedeeld met PS in Q4 2024 

Meer ruimte voor 
woningen, hieronder valt 
ook lintbebouwing 

       Q4       Meer ruimte voor woningen wordt als onderdeel van de wijziging van de 
Omgevingsverordening uiteindelijk als A-stuk aan PS voorgelegd in Q4 

Functiewijziging (agrarisch 
bouwperceel) 

              Functiewijziging (agrarisch bouwperceel) Er volgt een evaluatie en het opstellen van een 
beleidsstuk en daarna eventueel nieuwe regels. Nog geen planning beschikbaar 

Lange Weeren                Planning volgt  
Kustvisie aan het meer 
2030  

              Planning volgt  

Kustpact                Kustpact de beide samenwerkingsverbanden hebben een einddatum 31 december 2025. 
Landelijk wordt tijdens het BO besproken welke invullingen partijen er in de toekomst aan 
willen geven. Voor de samenwerking in NH hebben partijen gevraagd naar een evaluatie van 
de afgelopen periode als basis voor nieuwe afspraken. Ook dit moet nog gestart worden en 
komt waarschijnlijk Q2-3 2025 richting besluitvorming 

Ontheffingsverzoek 
Twiskeweg 

              Rommel B-agenda 11 maart 2024  

Omgevingswet     Q2         Rommel Q2 2024 Technische Briefing. Er wordt een filmpje gemaakt en gedeeld met PS.  
 

Omgevingsverordening               Rommel De Omgevingsverordening kent een vaste jaarlijkse cyclus. Dat betekent twee keer per jaar 
een ronde wijziging werkingsgebieden. Wordt ter informatie of ter bespreking aangeboden 
aan de commissie (afhankelijk van de zwaarte van de voorgestelde wijzigingen ‘groots 
meeslepend’/’klein ingrijpend’) in juni (ronde I) resp. november (ronde II).  
Daarnaast de wijziging van de artikelen van de Omgevingsverordening zelf, bespreking van 
het ontwerp in de commissie van juni wordt geagendeerd, bespreking van het eindconcept 
in de commissie van november en vaststelling door PS van de wijziging van de 
Omgevingsverordening in december 

Portefeuille Wonen                 
Uitvoeringsagenda 
Investeringskader 
woningbouwontwikkeling 

             Beemsterboer  

https://www.noord-holland.nl/Onderwerpen/Ruimtelijke_inrichting/Projecten/Omgevingswet/Omgevingsverordeningen#_blank


Strategische Statenagenda commissie Ruimte 
april 2024 – versie 26-03-2024 

Beeldvorming (Fase 1)       : BOT-overleg of technische briefing / overleg derden 
Oordeelsvorming (Fase 2) : ter bespreking, B-agenda   
Besluitvorming (Fase 3)     : Voordracht ter voorbereiding PS, A-agenda  

  vetgedrukt = mutatie na meest recente vergadering (cie. Ruimte of PS) 
 

 

   
 

  2024         2025    GS Behandeling 
 15-01 12-02 11-03 15-04 27-05 17-06 09-09 14-10 25-11 Q1 Q2 Q3 Q4  Hier kunnen werkafspraken en duiding worden opgenomen 

 

 

 

 

 

 

Rapportage 
Bouwambassadeur 

        Q4     Beemsterboer  

Actieplan Wonen        C of 
B-
stuk  

       In het actieplan wonen krijgen alle woonactiviteiten een plek. Uitwerking na de zomer 
richting Staten (wordt een c-of b stuk). 
-11 maart BOT-overleg actieplan wonen  



Strategische Statenagenda commissie Leefomgeving 
voor PS 8 april 2024  

Beeldvorming (Fase 1)       : BOT-overleg of technische briefing / overleg derden 
Oordeelsvorming (Fase 2) : ter bespreking, B-agenda   
Besluitvorming (Fase 3)     : Voordracht ter voorbereiding PS, A-agenda  

  vetgedrukt = mutatie na meest recente vergadering (cie. Leefomgeving of PS) 

 

   
 

  2024 Do.   Do.     2025    GS Behandeling 
 22-01 15-02 18-03 22-04 30-05 24-06 16-09 21-10 02-12 Q1 Q2 Q3 Q4   

Algemeen                 

Eerste Begrotingswijziging               allen 15 feb. 2024 in cie., 4 mrt. in PS 
Jaarstukken en Kaderbrief              allen 24 juni 2024 in cie., 8 juli in PS 
Tweede begrotingswijziging              allen 16 sept. 2024 in cie., 30 sept. in PS 
Begroting              allen 21 okt. 2024 in cie., 11 nov. in PS 
Laatste begrotingswijziging              allen 2 dec. 2024 in cie., 16 dec. in PS 
Portefeuille Klimaat en Energie                 
Actualisatie Actieprogramma Klimaat (APK)              Kocken 22 jan. BOT-overleg 

30 mei 80% versie in cie.,  
24 juni of 16 sept. 100% versie in cie., aansluitend in PS 

Brief klimaatrechtvaardigheid en energiearmoede              Kocken 18 mrt. C-naar B-verzoek GL/PvdA 
Werkplan taskforce incl. afdoeningsvoorstel M182-2023: 
Provinciale regierol Energiecongestie 

             Kocken 30 mei B-agenda 

Windmolens Forteiland Pampus              Kocken 22 jan. C- naar B-verzoek PvdD (van cie. Ruimte 20-11-2023) 
Aanwijzing stimulerings-gebieden Zon Vijfhuizerweg 
H’dorp en Hoofdweg, Haarlemmermeer   

             Kocken 22 jan. C- naar B-verzoek JA21 (doorgeschoven van cie. Leefomgeving  
27-11-2023, oorspronkelijk C-agenda Ruimte 11-09-2023)  

Zonneladder              Kocken 30 mei (C-agenda) 
Windladder              Kocken n.n.b. (C-agenda) 
Def. VVGB Noorder IJ-plas              Kocken/ 

Rommel 
Q2 voordracht in cie. en PS. Specifieke datum nnb 

Herijking Regionale Energiestrategie (RES) NHN en NHZ              Kocken 16 sept. technische briefing, 21 okt. voordracht in cie, 11 nov. in PS 
Cluster Energiestrategie (CES) NZKG              Kocken 21 okt. (C-agenda) 
Cluster Energiestrategie (CES)               Kocken 21 okt. (C-agenda) 
Energievisie              Kocken 21 okt. B-agenda 
P-Miek              Kocken februari 2025 B-agenda 
Datathermie              Kocken 22 april technische briefing 
Waterstofstrategie Noord-Holland              Kocken 2 dec. (A- of B-agenda) 
Portefeuille Gezondheid en Milieu                  

Proces MER en vergunningverlening              Kocken/ 
Olthof 

22 jan. technische briefing 

Ongewone voorvallen Tata Steel              Olthof 15 feb. technische briefing 
Afdoeningsvst M113-2023 Stop met houtige biomassa!              Olthof 18 mrt. B-agenda 
VTH-taken              Olthof 2 maandelijkse VTH-brief (B-agenda) 
Actualisatie programma Tata Steel              Olthof 15 feb. B-agenda Vastgesteld Programma Tata Steel 2024-2030 
Reactie GS op adviezen Expertgroep Gezondheid IJmond 
en Wijers en Blom inzake verduurzaming Tata Steel 

             Olthof Verwacht in GS: 9 april (B-agenda) 

Publicatie evaluatie geluidzonebeheermodel IJmond + 
gezondheidskundige duiding geluidsoverlast IJmond door 
de GGD Kennemerland 

             Olthof Verwacht in GS: 9 april (B-agenda) 



Strategische Statenagenda commissie Leefomgeving 
voor PS 8 april 2024  

Beeldvorming (Fase 1)       : BOT-overleg of technische briefing / overleg derden 
Oordeelsvorming (Fase 2) : ter bespreking, B-agenda   
Besluitvorming (Fase 3)     : Voordracht ter voorbereiding PS, A-agenda  

  vetgedrukt = mutatie na meest recente vergadering (cie. Leefomgeving of PS) 

 

   
 

  2024 Do.   Do.     2025    GS Behandeling 
 22-01 15-02 18-03 22-04 30-05 24-06 16-09 21-10 02-12 Q1 Q2 Q3 Q4   

 

 

 

 

 

 

Onderzoek naar intrekking vergunning Kooksfabriek              Olthof 30 mei technische briefing juridische mogelijkheden intrekken 
vergunning (M16-2024)  / 30 mei B-agenda? 

Startnotitie gezonde leefomgeving              Olthof 24 juni B-agenda 
Actieplan geluid              Olthof Q4 voordracht in cie. en PS 
Omgevingsdiensten (OD’s) Zienswijze PS op de wijziging 
gemeenschappelijke regeling (2 x naar cie. en PS) 

             Beemst
erboer 

15 feb. OD NHN (1e)  in cie., 4 mrt. in PS  
22 april OD NZKG (1e), ODIJ (2e) en OFGV (2e) in cie., 13 mei in PS 
24 juni OD NHN (2e) en OD NZKG (2e) in cie., 8 juli in PS 

Omgevingsdiensten (OD’s) Jaarstukken, kadernota, 
begroting 

             Beem-
ster-
boer 

15 feb. Kadernota OD NHN, 4 mrt. in PS 
24 juni Kadernota OD NZKG, ODIJ en OFGV,  
jaarstukken en begroting alle OD’s in cie. (A/C-agenda), 8 juli in PS 

Portefeuille Voorzieningen, Cultuur en Sport                 
Afronding Economisch Herstel- en Duurzaamheidsfonds              Olthof 18 mrt. C- naar B-verzoek CDA/D66 
Verbreding sponsoring sportevenementen              Olthof 22 april C-agenda 
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Lijst ingekomen stukken maand maart 2024 voor PS van 8 april 2024  
 

Nr.  Onderwerp  

1 

 

IPO BAC RE & Cultuur: BAC Besluitenlijst Regionale Economie en Cultuur - 08-02-2024 (C-

agenda Leefomgeving 22-04-2024 en Bestuur 22-04-2024) 

2 

 

MRA: Eindverslag Implementatie Samenwerkingsafspraken (Cie Bestuur 22-04-2024) 

Eindverslag implementatie Samenwerkingsafspraken MRA aangeboden met aanbevelingen - 

metropoolregioamsterdam 

3 

 

Omgevingsdiensten: Toestemming Provinciale Staten voor het treffen van de gewijzigde 

gemeenschappelijke regeling Omgevingsdienst Flevoland & Gooi en Vechtstreek (A-agenda 

Leefomgeving 22-04-2024) 

Voor 1 juli 2024 moeten alle gemeenschappelijke regelingen (GR) in Nederland zijn aangepast aan 

de nieuwe Wet gemeenschappelijke regelingen. Tijdens de vergadering van 6 november 2023 

heeft Provinciale Staten besloten geen gebruik te maken van de mogelijkheid om een zienswijze in 

te dienen op het voorstel tot wijzigen van de GR Omgevingsdienst Flevoland & Gooi en 

Vechtstreek. Gedeputeerde Staten vragen Provinciale Staten nu om toestemming tot het treffen 

van de gewijzigde regeling. Wanneer alle betrokken deelnemers instemmen met het treffen van de 

regeling zal de provincie Flevoland de regeling publiceren. 

4 

 

Omgevingsdiensten: Toestemming wijziging gemeenschappelijke regeling Omgevingsdienst 

IJmond (A-agenda Leefomgeving 22-04-2024) 

Voor 1 juli 2024 moeten alle gemeenschappelijke regelingen in Nederland voldoen aan de nieuwe 

Wet gemeenschappelijke regelingen. Provinciale Staten zijn in december 2023 in staat gesteld hun 

zienswijze op het ontwerp van de Gemeenschappelijke regeling Omgevingsdienst IJmond naar 

voren te brengen. Het college van Gedeputeerde Staten vraagt Provinciale Staten thans om 

toestemming voor het wijzigen van de Gemeenschappelijke regeling Omgevingsdienst IJmond. 

5 

 

RO: Ontheffingsverzoek, Den Ilp 187A-188 Landsmeer (C-agenda Ruimte 15-04-2024) 

Op 2 november 2021 hebben GS de notitie 'Probleemlocaties in dorpslinten’ vastgesteld en is er 

ingestemd met de lijst van 22 probleemlocaties. Voor deze locaties is aangegeven dat wij een 

positieve grondhouding hebben om een ontheffing te verlenen van regels in de 

Omgevingsverordening, indien die een oplossing voor het probleem in de weg staan. De oplossing 

zal een duidelijke verbetering van de ruimtelijke kwaliteit en leefbaarheid in het lint moeten 

opleveren. Het plan voor Den Ilp 187 A en 188 te Landsmeer voldoet daaraan en daarom verlenen 

wij de ontheffing. 

6 

 

Brede Welvaart/ SDG: Provincie handreiking SDG NL en Brede Welvaart (C-agenda cie Bestuur 

22-04-2024) 

7 

 

Circulaire economie: Nieuwsbrief Circulair Westfriesland Update nr. 1 2024 (C-agenda cie 

Bestuur 22-04-2024) 

8 

 

Economie: Overeenkomst ROM InWest fondsbeheer PDENH (C-agenda Cie Bestuur 22-04-

2024) 

Het Participatiefonds Duurzame Economie Noord-Holland (PDENH) bevindt zich in de beheerfase, 

er worden geen nieuwe investeringen meer gedaan. De werkzaamheden van het 

fondsmanagement bestaan enkel nog uit beheer van de participaties en vervolg- en 

desinvesteringen. De overeenkomst met de huidige fondsmanagers loopt van rechtswege af per 2 

april 2024. Voor een nieuwe overeenkomst is gekozen voor een overeenkomst met de regionale 

ontwikkelingsmaatschappij (ROM) InWest B.V. 

https://www.metropoolregioamsterdam.nl/eindverslag-implementatie-samenwerkingsafspraken-mra-aangeboden-met-aanbevelingen/
https://www.metropoolregioamsterdam.nl/eindverslag-implementatie-samenwerkingsafspraken-mra-aangeboden-met-aanbevelingen/
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9 

 

Energie: Ingekomen brief Bewonerscommissie Land in Zicht aan Provincie inzake 

vergunningsaanvraag Afvalzorg zonneweide Schoteroog (C-agenda Leefomgeving 22-04-

2024) 

10 

 

Financien: Begrotingsneutrale wijzigingen beleidsdoelenraming 2024 (01) (C-agenda Cie 

Bestuur 22-04-2024) 

Gedeputeerde Staten kunnen binnen de door Provinciale Staten vastgestelde 

begrotingsprogramma’s middelen toewijzen aan de verschillende beleidsdoelen. Met dit besluit 

worden interne wijzigingen hierop administratief binnen de programmabegroting verwerkt. 

11 

 

Dierenwelzijn: Ingekomen brief van de Raad voor Dierenaangelegenheden inzake jaarverslag 

RDA 2023 (C-agenda Landelijk Gebied 15-04-2024) 

12 

 

Wonen / Stikstof: Stikstof en woningbouw 2024 (C-agenda Ruimte - leidend - & Landelijk 

Gebied 15-04-2024) 

PS worden geïnformeerd met de meest actuele informatie over ontwikkelingen op het gebied van 

stikstof in relatie tot de woningbouw. Tevens wordt er een toelichting gegeven op projecten die 

mogelijk vertraging lopen of stil staan vanwege de stikstofeffecten. 

13 

 

Cultureel erfgoed: Uitvoeringsregeling subsidie energiescans en onderzoeken 

herbestemming gebouwd erfgoed Noord-Holland 2024 (C-agenda Landelijk Gebied 15-04-

2024) 

De Uitvoeringsregeling subsidie onderzoeken duurzaam benutten monumenten Noord-Holland 

2021 stimuleerde onderzoek naar mogelijkheden voor duurzaam hergebruik van monumenten die 

hun functie verloren hebben of dreigen te gaan verliezen. Deze uitvoeringsregeling is op 31 

december 2023 vervallen. Aangezien deze uitvoeringsregeling in een behoefte voorziet, is 

besloten de uitvoeringsregeling voort te zetten. De uitvoeringsregeling is op enkele technische 

punten aangepast. 

14 

 

Europa: Nieuwsbrief Europese Ster EU-wet kritieke grondstoffen officieel aangenomen (C-

agenda cie Bestuur 22-04-2024) 

15 

 

Natuur: Uitvoeringsregeling versnelling natuurinclusief isoleren (C-agenda Landelijk Gebied 

15-04-2024) 

Vanwege klimaatverandering en hoge energieprijzen stimuleert de overheid woningeigenaren hun 

woningen te isoleren. Isolatie wordt echter vertraagd omdat eigenaren eerst een natuurvergunning 

nodig hebben. Dit traject kost hen veel tijd en geld. Afgesproken is dat gemeenten in plaats van 

gebouweigenaren deze vergunning voor de hele gemeente aanvragen. Het Rijk stelt hiervoor aan 

gemeenten via provincies geld beschikbaar. 

16 

 

Bestuur: Regiovertegenwoordiging GS (C-agenda Cie Bestuur 22-04-2024) 

Om de regionale oriëntatie van het provinciebestuur te versterken is in het coalitieakkoord 

Verbindend Vooruit! afgesproken een voorstel uit te werken over de GS regiovertegenwoordiging. 

Met deze brief informeren GS, PS over het uitgewerkte voorstel en de onderlinge verdeling van de 

bestuurlijk regio’s. 

17 

 

Wonen: Brief inwoner over BPL en woningbouw Stompetoren-West (C-agenda cie Ruimte 15-

04-2024) 

18 Dierenwelzijn: Ingekomen nieuwsbrief RDA (C-agenda Landelijk Gebied 15-04-2024) 

19 

 

Recreatie: Ingekomen brief Stichting Platform Keelbos klacht en verzoek beëindiging m.b.t. 

Recreatieschap Twiske (C-agenda cie Bestuur 22-04-2024) 

 



 
 

Pagina 3 
 

20 

 

Cultureel erfgoed: ErfgoedWijziging van de samenwerkingsovereenkomst met de stichting 

Nationaal Restauratiefonds (C-agenda Landelijk Gebied 15-04-2024) 

GS wijzigen de afspraken met het Nationaal Restauratiefonds inzake het Noord-Hollands Fonds 

voor Monumenten en voeren deze wijziging door in de Uitvoeringsregeling Subsidie 

herbestemming, restauratie en verduurzaming monumenten Noord-Holland 2017 die daarvoor is 

opgesteld. 

21 

 

Mobiliteit: Persbericht Fietsersbond: Alarm Zand en water bedreigen fietspaden 

Kennemerduinen (C-agenda cie Ruimte (leidend) en cie Landelijk Gebied 15-04-2024) 

22 MRA: Maandelijks MRA Raads- en Statenleden Bericht - editie 80 (C-agenda alle commissies) 

23 

 

Randstedelijke Rekenkamer: vastgestelde 1e Begrotingswijziging 2024 Randstedelijke 

Rekenkamer   (C-agenda cie Bestuur 22-04-2024) 

24 

 

Arbeidsmarkt/Onderwijs: Manifest Werken & Ontwikkelen 2030 NH – versie 2.0 (C-agenda 

Cie. Bestuur 22-04-2024) 

In het Manifest Werken & Ontwikkelen 2030 NH – versie 2.0 geven ruim 400 aanjagers uit 

bedrijven, onderwijs en overheid in Noord-Holland aan wat hun inzet is om te komen tot een 

duurzame en veerkrachtige technische en technologische arbeidsmarkt. Het Manifest is ook het 

kader voor de beleidsinzet op Arbeidsmarkt & Onderwijs van de provincie Noord-Holland. 

25 

 

Economie/NOVEX: Bedrijventerreinenstrategie MRA (C-agenda Cie Bestuur (leidend) 22-04 en 

Cie Ruimte 15-04-2024) 

Voor een evenwichtige werklocatiemarkt is het van belang dat vraag en aanbod op elkaar 

aansluiten. In de Omgevingsverordening Noord-Holland 2022 is vastgelegd dat regionale 

afspraken worden gemaakt over de ontwikkeling, transformatie en herstructurering van 

bedrijventerreinen. De MRA bedrijventerreinenstrategie is de invulling hiervan voor het zuidelijk 

deel van de provincie Noord-Holland en vervangt eerdere afspraken in Plabeka 3.1. 

26 

 

Energie: Toezegging toesturen NP RES foto stand van zaken RES'en (C-agenda cie 

Leefomgeving 22-04-2024) 

27 

 

Gezondheid en Milieu: Procesbrief ontwikkelingen dossier Tata Steel tot 22 april 2024 (C-

agenda cie Leefomgeving 22-04-2024) 

Gedeputeerde Staten informeren Provinciale Staten met een procesbrief over aankomende 

ontwikkelingen tot 22 april 2024 rondom het dossier Tata Steel IJmuiden. 

28 

 

Mobiliteit: Ontwerp Notitie Reikwijdte en Detailniveau plan-MER  MIRT-Verkenning OV-

verbinding Amsterdam - Haarlemmermeer (C-agenda Ruimte 15-04-2024) 

Vanaf eind maart/begin april 2024 ligt de Ontwerp Notitie Reikwijdte en Detailniveau (NRD) voor 

het project MIRT-verkenning Openbaar Vervoerverbinding Amsterdam-Haarlemmermeer zes weken 

ter inzage. De NRD geeft aan welke milieuaspecten en op welke wijze de milieugevolgen van het 

project zullen worden onderzocht in het daarna op te stellen milieueffectrapport (MER). Het 

Ministerie van Infrastructuur en Waterstaat, de Provincie Noord-Holland en de gemeenten 

Amsterdam en Haarlemmermeer zijn van plan om op basis van het MER een voorkeursbeslissing te 

nemen over het oplossen van knelpunten in de openbaar vervoer verbinding tussen Amsterdam en 

Hoofddorp. Het projectalternatief ‘verlengen Noord/Zuidlijn naar Hoofddorp met een tracé via 

Schiphol Noordwest’ is de meest voor de hand liggende optie. 

29 

 

RO: Mail aan B&W  Castricum: Bezwaarschrift namens ondergetekende belanghebbende 

aanwonenden van Plan Zuid 3 Akersloot (C-agenda cie Ruimte 15-04-2024) 
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30 RO: Ontheffingsverzoek Moleneind 65 in Kortenhoef (C-agenda Ruimte 15-04-2024) 

Op 2 november 2021 hebben GS de notitie 'Probleemlocaties in dorpslinten’ vastgesteld en is er 

ingestemd met de lijst van 22 probleemlocaties. Voor deze locaties is aangegeven dat wij een 

positieve grondhouding hebben om een ontheffing te verlenen van regels in de 

Omgevingsverordening, indien die een oplossing voor het probleem in de weg staan. De oplossing 

zal een duidelijke verbetering van de ruimtelijke kwaliteit en leefbaarheid in het lint moeten 

opleveren. Het plan voor Moleneind 65 in Kortenhoef voldoet daaraan en daarom verlenen wij de 

ontheffing. 

31 

 

Omgevingsdienst: Klacht SchipholWatch over OD NZKG (C-agenda cie Leefomgeving 22-04-

2024) 

32 Landbouw: Kwartaalverslag Q4 Greenport Aalsmeer (C-agenda Landelijk Gebied 15-04-2024) 

33 

 

Omgevingsdiensten: Wijziging gemeenschappelijke regeling Omgevingsdienst 

Noordzeekanaalgebied (A-agenda Leefomgeving 22-04-2024) 

De Wet gemeenschappelijke regelingen is per 1 juli 2022 gewijzigd. Voor 1 juli 2024 moeten alle 

gemeenschappelijke regelingen in Nederland voldoen aan deze nieuwe wetgeving. Het college van 

Gedeputeerde Staten vraagt Provinciale Staten om een zienswijze op de voorgestelde wijzigingen 

van de gemeenschappelijke regeling Omgevingsdienst Noordzeekanaalgebied. 

34 

 

IPO: BAC verslag Klimaat & Energie - 28 september 2023 (C-agenda Leefomgeving 22-04-

2024) 

35 IPO: BAC verslag Klimaat & Energie - 30 november 2023 (C-agenda Leefomgeving 22-04-2024) 

36 

 

IPO: BAC verslag Ruimte en Leefomgeving - 6/7 december 2023 (C-agenda Ruimte 15-04-2024 

en C-agenda Leefomgeving 22-04-2024) 

37 

 

Ruimtelijke Ontwikkeling: Ingekomen brief inzake Bouwen in recreatiegebied in Amsterdam 

(C-agenda Ruimte 15-04-2024) 

38 

 

Energie/RO: Brief wethouder Groot Wassink over windpark Noorder IJ-plas (C-agenda 

Leefomgeving -leidend- 18-03-2024 en Ruimte 15-04-2024) 

39 

 

Erfgoed: Gemeenschappelijke Regeling Hollandse Waterlinies (A-agenda Landelijk Gebied 15-

04-2024) 

Op 1 juli 2022 is de Wet gemeenschappelijke regelingen gewijzigd (Wgr) en voor 1 juli 2024 

moeten alle gemeenschappelijke regelingen (GR) in Nederland zijn aangepast aan de nieuwe 

wetgeving. Tijdens de vergadering van 11 december 2023 heeft Provinciale Staten besloten geen 

gebruik te maken van de mogelijkheid om een zienswijze in te dienen. Gedeputeerde Staten vraagt 

Provinciale Staten nu om toestemming tot het treffen van de gewijzigde regeling. Wanneer de 4 

betrokken provincies instemmen met het treffen van de regeling zal de provincie Utrecht de 

regeling publiceren. 

40 

 

Landbouw: Wijziging Uitvoeringsregeling NSP, openstelling LEADER projecten, wijziging 

openstellingsbesluit LEADER beheerkosten (C-agenda Landelijk Gebied 15-04-2024) 

GS hebben de Uitvoeringsregeling Europese landbouwsubsidies Noord-Holland 2023-2027 

gewijzigd. Daarnaast hebben GS de openstellingsbesluiten voor de uitvoering van LEADER 

projecten in de Kop van Noord-Holland en Westfriesland vastgesteld. Hiermee is het mogelijk om 

LEADER subsidie aan te vragen in beide regio’s. Voor het onderdeel LEADER-beheerkosten hebben 

GS besloten om het openstellingsbesluit te wijzigen. 
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41 

 

Mobiliteit: Stand van zaken aanbesteding Stolperbrug in Schagen (C-agenda Ruimte 15-04-

2024) 

Gedeputeerde Staten hebben besloten Provinciale Staten per brief te informeren over de stand van 

zaken van de aanbesteding van de Stolperbrug in Schagen. 

42 

 

Bestuur: Jaarverslag Agenda Weerbaar Noord-Holland 2023 (B-agenda Cie. bestuur 22 april 

2024) 

De Agenda Weerbaar Noord-Holland richt zich op het weerbaarder maken van de eigen organisatie 

en gemeenten tegen criminele ondermijning. Naast reguliere verantwoording in de P&C-cyclus 

vindt jaarlijks verantwoording plaats richting Provinciale Staten. Het jaarverslag Agenda Weerbaar 

Noord-Holland 2023 is vastgesteld door het college van Gedeputeerde Staten op 5 maart 2024 en 

ter bespreking aangeboden aan de Commissie Bestuur. 

43 

 

Economie: Uitvoeringsregeling Toekomstbestendige Bedrijventerreinen en Ondersteuning 

Toekomstbestendige Werklocaties (C-agenda Cie. Bestuur 18-03-2024) 

Het nieuwe Coalitieakkoord (2023-2027) ‘Verbindend Vooruit’ zet in op ruimte voor 

toekomstbestendige bedrijvigheid, waarbij meer aandacht wordt gegeven aan de verduurzaming 

van bestaande bedrijventerreinen. Als uitwerking hiervoor zijn twee uitvoeringsregelingen 

opgesteld die in 2024 worden opengesteld. Het betreft een subsidieregeling Toekomstbestendige 

Bedrijventerreinen voor fysieke maatregelen ten behoeve van de toekomstbestendigheid van 

bedrijventerreinen, en een subsidieregeling Ondersteuning Toekomstbestendige Werklocaties 

(OTW) voor procesondersteuning en onderzoek. 

44 

 

Financiën: Weeffouten huidig verdeelmodel en vervolgstappen herijking verdeelmodel 

provinciefonds (C-agenda Cie Bestuur 18-03-2024) 

Op dit moment wordt er door het ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties en de 

12 provincies gesproken over het provinciefonds en het daar bijhorende verdeelmodel. Er is 

afgesproken Provinciale Staten regelmatig te informeren over de ontwikkelingen op dit dossier. 

Middels deze brief wordt Provinciale Staten geïnformeerd over de laatste stand van zaken en welke 

vervolgstappen er ondernomen worden. 

45 

 

Klimaat/Energie: Klimaatrechtvaardigheid en energiearmoede (C-agenda Leefomgeving 18-

03-2024) 

GS informeren PS door middel van een brief over de provinciale inzet op klimaatrechtvaardigheid 

en energiearmoede. 

46 

 

Mobiliteit: Keuze voorkeursvariant Het Schouw N247-N235 (C-agenda Ruimte 15-04-2024) 

Op advies van de bestuurders van de samenwerkende partijen binnen Programma Bereikbaarheid 

Waterland besluit het college om “variant I” aan te wijzen als voorkeursvariant in project “Kruising 

Het Schouw N247- N235”. Het project ging in 2020 in uitvoering, maar is in 2022 stil komen te 

liggen vanwege nieuw inzicht in de grondwaterstanden. Deze zorgden voor een grote wijziging in 

de maakbaarheid en kosten. Uit een variantenstudie is nu variant I gekozen om uit te werken. In 

deze variant verbeteren de verkeersveiligheid en doorstroming voor verschillende modaliteiten, 

dankzij onder andere twee onderdoorgangen. 

47 

 

Financiën: Brief GS Zuid-Holland en GS Noord-Holland aan minister BZK 'Reparatie Weeffouten 

vervoerregio en en jeugdzorg in provinciefonds' (C-agenda cie Bestuur 18-03-2024) 

48 

 

Leefomgeving: Ingekomen brief Rli inzake publicatie advies 'Goed gefundeerd' (C-agenda 

Leefomgeving 18-03-2024) 
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49 

 

Bestuur: Advies van referendumcommissie Referendum NH 1 maart 2024 (te betrekken bij 

cie Bestuur 22-04-2024) 

Naar aanleiding van het voorstel van GS aan PS over tijdelijke buitenwerking stellen van de 

referendumverordening heeft de referendumcommissie op 1 maart een advies opgesteld aan PS. in 

dit advies wordt verwezen naar een advies van deze commissie uit oktober 2022. Dit advies is 

toegevoegd door de griffie, het is eerder gedeeld met PS in de ingekomen stukkenlijst van oktober 

2022.  

In het presidium 7-11 is daarover het volgende besloten: 

• Er is een punt aan de lijst met actiepunten LTA toegevoegd. Dit betreft het in behandeling 

nemen van het advies referendumcommissie over Referendumverordening NH2022. Deze 

actie wordt in behandeling genomen nadat het huidige proces met beslissing en bezwaar 

is afgerond. Dit proces zal nieuwe inzichten brengen die meegenomen kunnen worden in 

de evaluatie. 

50 

 

Bodem: Ingekomen brief Voedselpark Amsterdam inzake Lutkemeerpolder: herzien 

afspraken (C-agenda Landelijk Gebied 11-03-2024) 

51 

 

Economie: presentatie ‘NHN proces nieuwe dienstverleningsovereenkomst 

Ontwikkelingsbedrijf NHN’ (C-agenda cie bestuur 22-04-2024) 

52 

 

Financiën: Aanbieding Raad van Openbaar Bestuur 'Raamwerk voor toekomstbestendige 

financiële verhoudingen' (C-agenda cie Bestuur 22-04-2024) 

53 

 

(Internationale betrekkingen / luchtvaart) Reisvoornemen Commissaris van de Koning naar 

Californië (C-agenda Bestuur 18-03-2024 & Ruimte 11-03-2024) 

De provincie Noord-Holland en de Electric Flying Connection organiseren van 17 tot en met 25 

maart 2024 een landelijke innovatiemissie op het gebied van duurzame en regionale luchtvaart 

naar Californië. De Commissaris van de Koning zal delegatieleider zijn tijdens deze missie. 

54 

 

Mobiliteit: Intentieovereenkomst HOV Haarlemmermeer Zuidwest (C-agenda Ruimte 11-03-

2024) 

De provincie Noord-Holland wil samen met de gemeente Haarlemmermeer, de Vervoerregio 

Amsterdam en het Rijk Hoogwaardig Openbaar Vervoer (HOV) realiseren voor nieuwe inwoners in 

woningbouwlocaties bij Nieuw-Vennep west en Hoofddorp-Zuid. Er is afgelopen jaar een eerste 

verkenning uitgevoerd naar HOV in de vorm van R-net bussen op een zo vrij mogelijke busbaan. 

Dit HOV wordt onderdeel van de verbinding Noordwijk-Lisse-Hoofddorp-Schiphol. Dit jaar starten 

de partners in het project de planstudie-fase. Doel van de planstudie is te komen tot de beste 

routevariant voor deze busbaan. 

55 

 

Mobiliteit: Reisvoornemen gedeputeerde Olthof naar Baden-Württemberg (C-agenda Ruimte 

11-03-2024) 

Gedeputeerde Olthof is uitgenodigd door Minister Winfried Hermann en Staatssekretärin Elke 

Zimmer om 16 en 17 mei 2024 een werkbezoek te brengen aan de regio Baden-Württemberg in 

Duitsland. Baden-Württemberg is één van de meest progressieve regio’s in Europa op het gebied 

van duurzame mobiliteit. 

56 

 

Mobiliteit: Voortzetten samenwerkingsovereenkomst Spoorzone Hoofddorp (C-agenda 

Ruimte 11-03-2024) 

In Spoorzone Hoofddorp werken Rijk, regio, provincie, gemeente en marktpartijen aan de 

ontwikkeling van een hoogstedelijk gebied met internationale allure. In 2023 zijn Rijk, gemeente 

en provincie hiervoor een samenwerking aangegaan die in 2024 wordt voortgezet 
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57 

 

Arbeidsmarkt: Evaluatie Werkambassadeur (C-agenda Cie. Bestuur 18-03-2024) 

Gedeputeerde Staten hebben kennisgenomen van de evaluatie van het instrument 

Werkambassadeur. Een werkambassadeur versterkt de structuur van Publiek-Private 

Samenwerkingen tussen bedrijfsleven en onderwijs bij innovatie, leven lang ontwikkelen, 

behouden en vergroten van het aantal technische vakmensen, techniekpromotie en inclusiviteit. 

Een van de conclusies uit de evaluatie is dat voor de periode 2024-2027 een aanstelling van een 

nieuwe Werkambassadeur van belang is. De procedure hiervoor is gestart per 4 februari 2024. 

58 

 

Economie/Subsidies: Uitvoeringsregelingen MIT 2024 (C-agenda Cie Bestuur 18-03-2024) 

De Uitvoeringsregelingen MKB-innovatiestimulering Regio en Topsectoren (MIT) zijn regelingen 

waarbij ondernemers subsidie kunnen aanvragen voor haalbaarheidsprojecten en Research & 

Development samenwerkingsprojecten. De MIT is een samenwerking tussen de provincie en het 

ministerie van Economische Zaken en Klimaat. In totaal is er ruim € 9,5 miljoen beschikbaar voor 

de MIT 2024. 

59 

 

Erfgoed: Afdoening motie 237-2021 Inspiratie her- en bijbestemming (B-agenda Landelijk 

Gebied 15-04-2024) 

Op 13 december 2021 is door Provinciale Staten van Noord-Holland tijdens de vergadering ter 

behandeling van het Beleidskader erfgoed en cultuur 2022 de motie aangenomen voor het 

samenstellen van een informatief en inspirerend overzicht van succesvolle her- en bij 

bestemmingsprojecten in Noord-Holland. Aan deze motie is volgens GS voldaan. 

60 

 

Faunabeheer: Besluit verlenging Faunabeheerplan Ganzen en Faunabeheerplan Schiphol (C-

agenda Landelijk Gebied 15-04-2024) 

De Faunabeheereenheid Noord-Holland is samen met vier andere faunabeheereenheden aan het 

werk om een nieuw, interprovinciaal Ganzenplan te schrijven. Het nieuwe Ganzenplan zal de 

vigerende faunabeheerplannen voor ganzen en Schiphol vervangen. Dit complexe traject kan niet 

worden afgerond voor het einde van de looptijd van deze plannen. In de tussentijd blijft het 

huidige ganzenbeheer noodzakelijk. Daarom worden de huidige plannen met een jaar verlengd ter 

overbrugging van de periode. 

61 

 

Landbouw: Afhandelen Motie 23-2023 Toets subsidies voor landbouw aan doelen van de 

Voedselvisie (B-agenda Landelijk Gebied 15-04-2024) 

Op grond van motie 23-2023 van Provinciale Staten wordt in een brief aan PS uitgelegd hoe 

Europese landbouwsubsidies getoetst worden aan de vraag of zij effectief bijdragen aan het 

behalen van de doelen van de Voedselvisie en de natuur- en klimaatdoelen. 

62 

 

Landbouw: Verslag Grüne Woche in Berlijn (C-agenda Landelijk Gebied 15-04-2024) 

Gedeputeerde Beemsterboer is op uitnodiging van minister Adema van Landbouw, meegereisd 

naar Berlijn voor een bezoek aan de Grüne Woche. Het verslag van deze reis wordt aan PS 

aangeboden. 

63 

 

Mobiliteit: Bereikbaarheid Kust Zuid-Kennemerland (C-agenda Ruimte 11-03-2024) 

Het project Bereikbaarheid Kust Zuid-Kennemerland start op 18 maart 2024 met participatie. Het 

doel van de participatie is het verzamelen van ideeën voor maatregelen om de bereikbaarheid van 

de kust nu en in de toekomst te verbeteren. Meer informatie over het project is te vinden op de 

projectwebsite van het project en in de brief waarmee Provinciale Staten geïnformeerd worden. 

64 

 

Stikstof en Industrie: Roadmap reductie stikstofdepositie industriële piekbelasters Noord-

Holland (C-agenda Bestuur 18-03-2024 en Landelijk Gebied 11-03-2024) 

De provincie Noord-Holland organiseert diverse stikstoftafels om met de sectoren te overleggen 

over het reduceren van de stikstofemissie. In samenspraak met de stikstoftafel Havens & Industrie 

is een Roadmap reductie stikstofdepositie industriële piekbelasters Noord-Holland opgesteld 
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waarin inzichtelijk is gemaakt wat de Noord Hollandse industrie voornemens is te doen aan 

reductie stikstofemissie op basis van vigerende en toekomstige milieu wet en regelgeving, 

energie-transitie en afspraken in het schone luchtakkoord 

65 

 

Economie/Water/Natuur/Energie: Voortgang datacenterstrategie 2022-2024 (C-agenda Cie. 

Bestuur 18 maart 2024, tevens Cie. Landelijk gebied 11-03-2024/Cie. Leefomgeving 18-03-

2024) 

Provinciale Staten worden geïnformeerd over de voortgang van de Datacenterstrategie 2022-2024 

door middel van bijgaande brief 

66 

 

Economie: Nieuwe dienstverleningsovereenkomst Ontwikkelingsbedrijf NHN (C-agenda Cie 

Bestuur 18 maart 2024) 

Op basis van de uitkomsten van de evaluatie van het Ontwikkelingsbedrijf Noord-Holland Noord 

(ONHN) uit maart 2023 zijn scenario's uitgewerkt voor de voortzetting van deze samenwerking. 

Het scenario 'ONHN als economische uitvoeringsorganisatie' wordt als uitgangspunt genomen 

voor de uitwerking van de nieuwe Dienstverleningsovereenkomst (DVO). 

67 

 

Economie: Reisvoornemen gedeputeerde Rommel MAC reis Parijs (C-agenda Cie Bestuur 18-

03-2024) 

Gedeputeerde  Rommel zal van 6 tot 8 maart 2024 een buitenlands werkbezoek afleggen aan 

Parijs als lid van de Metropool Amsterdam Club (MAC). De MAC is een netwerk waarin overheden 

(gemeente Amsterdam en de gemeenten uit de Metropoolregio en daarbuiten), bedrijfsleven, 

onderwijsinstellingen en de culturele iconen samen optrekken om de Metropoolregio Amsterdam 

op de (internationale) kaart te zetten. De gedeputeerde reist mee voor provinciale 

vertegenwoordiging in een belangrijk regionaal economisch netwerk. 

68 

 

RO: Ontheffingsverzoek Twiskeweg naast 107 Oostzaan (B-agenda 11 maart 2024) 

GS leggen een concept ontheffing voor aan de commissie Leefomgeving voor een advies. Het gaat 

om een verzoek van de gemeente Oostzaan voor de realisatie van 21 tijdelijke woningen voor de 

huisvesting van Oekraïense ontheemden in het NNN. 

69 

 

Ruimte/Bestuur: Inwerkingtreding van de spreidingswet (C-agenda Cie. Ruimte 11 maart Cie. 

Bestuur 18 maart 2024) 

Op 1 februari 2024 is de Wet gemeentelijke taak mogelijk maken asielopvangvoorzieningen in 

werking getreden, ook wel bekend als de spreidingswet. Met deze brief worden Provinciale Staten 

geïnformeerd over deze wet, de uitwerking en de rollen van zowel de commissaris van de Koning 

als het college van Gedeputeerde Staten daarin. Een gelijkluidende brief wordt aangeboden aan 

Provinciale Staten van de andere provincies. 
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Aan  

Provinciale Staten  

Bijlage: overzicht openstaande moties  

Betreft: lijst moties PS 8 april 2024  

   
Uw contactpersoon 

mw V. Mulder  

AD/STG  

Telefoonnummer 0235143001 

statengriffie@noord-holland.nl   

Memo  28 maart 2024  

  

 
Inleiding: 
Bijgevoegd treft u aan een gewijzigd overzicht van alle openstaande moties.  

Alle moties en amendementen zijn digitaal terug te vinden op de website en in iBabs. 
In de kolom “Voorstel voor PS/Presidium” op bijgevoegde lijst wordt aangegeven 
wanneer er een nieuwe actualisatie vanuit GS en/of commissie is gepubliceerd en 
wanneer er een afdoeningsvoorstel ligt.  

Voorstel: in te stemmen met de afdoeningsvoorstellen bij de volgende moties: 

Nummer  

(hyperlink) 

Datum PS  Onderwerp  Opmerking voor PS/Presidium  

M113-2023 02-10-2023 Provinciale Staten trekt een 

grens: Stop met houtige 

biomassa! 

(JA21, BBB, VVD, CDA, PVV, 

PvdD, FvD) 

In maart is er een actualisatie vanuit 

commissie Leefomgeving gepubliceerd bij 

deze motie. 

Voorstel Presidium: 

Commissie Leefomgeving van 18-03-2024 

stemt in met het afdoen van deze motie.  

Voorstel: motie afdoen. 

M187-2022 14-11-2022 Instandhouding en 

duurzaam herstel ARTIS- 

Aquarium.  

(VVD, D66, GroenLinks, 

DENK, 50PLUS/PvdO, SP) 

Er is in maart een actualisatie vanuit 

commissie Landelijk Gebied bij de motie 

gepubliceerd. 

Voorstel Presidium: 

Commissie Landelijk Gebied van 11 maart 

2024 stemt in met het afdoeningsvoorstel. 

Voorstel: motie afdoen. 
 

Instemmen leidt tot opschoning van de lijst moties na vaststelling in PS van 8 april 2024.  
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Lijst openstaande moties voor PS van 8 april 2024 

De lijst wordt 4 keer per jaar door GS geactualiseerd voor PS van maart, juni, september en december 2024. Tussentijds worden op de website 
actualisaties vanuit de commissies en vanuit de GS-besluitenlijst bij de moties gepubliceerd. Als er een actualisatie is gedaan, wordt dat genoteerd in de 
kolom “Voorstel voor PS/Presidium”. 

Overzicht met links naar alle openstaande moties. 
Alle moties en amendementen inclusief actualisaties zijn digitaal terug te vinden op de website en in iBabs. Via onderstaande hyperlinks naar de afzonderlijke 
moties kunt u online de actuele stand van zaken GS en commissies raadplegen. In de kolom “Voorstel voor PS/Presidium” wordt aangegeven wanneer er een 
nieuwe actualisatie vanuit GS is gepubliceerd en wanneer er een afdoeningsvoorstel ligt. 
Nummer 

(hyperlink)

Datum PS Onderwerp motie en fractie Voorstel voor PS/Presidium 

M22-2024 4-3-2024 Specificeren projecten PPLG.

(Volt, PvdD, D66, ChristenUnie)

M20-2024 4-3-2024 Kwetsbare doelgroepen in het OV.     

(D66, PvdD, CDA, ChristenUnie) 

M18-2024 4-3-2024 Teleurstelling summiere rijksbijdrage koploperprojecten. 

(BBB, VVD, GroenLinks, PvdA) 

M17-2024 4-3-2024 Vastleggen sluiting kooksgasfabriek 2 Tata Steel 2029. 

(BBB, VVD, GroenLinks, PvdA) 

M16-2024 4-3-2024 Technische briefing juridische (on)mogelijkheden Omgevingsdienst 

rondom toezicht Tata Steel.  

(GroenLinks, PvdA, VVD, PvdD, BBB, JA21, Volt) 

M10-2024 4-3-2024 Tata Steel: rapport Expertgroep Gezondheid betrekken in beoordeling op 

concept-NRD.  

(PvdD, JA21, SP, 50PLUS, ChristenUnie, Volt) 

M9-2024 4-3-2024 Inventariseren weidevogelgebieden waar de vos geweerd mag worden.  

(VVD, BBB) 

M7-2024 4-3-2024 Noord-Holland tegen voedselverspilling en voor lokale inkoop. 

(PVV, JA21,50PLUS, FvD) 

M3-2024 5-2-2024 Betrek MVO Nederland bij herziening van Economisch beleid. 

(ChristenUnie, PvdD) 

https://www.ibabsonline.eu/Lijst.aspx?site=NoordHolland&ListId=84a8ac43-1424-48a9-8a1a-0c0bbcdfd8ed&ReportId=
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Reports/Item/5adcb5e8-2e98-4d69-b044-a503ce37dbc5
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Reports/Item/f3a0dc9a-3fec-4c5e-a146-d5eb7f19bb93
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Reports/Item/0b35a176-6446-4e8a-9ae6-c81b1fd2a51f
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Reports/Item/ba9e689a-4a36-4321-9264-adf09b1bc5fd
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Reports/Item/8c31f3d3-7bc9-47ae-9c74-ae6ed80c7f14
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Reports/Item/1d2c4d1e-e95a-4f79-9445-5460d8afb26d
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Reports/Item/d75f8d91-9ff2-4781-ba74-4bc6f128acf2
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Reports/Item/7195f968-b174-40bb-8f74-3a7c32138fcd
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Reports/Item/679c9ea0-1127-461d-b9c8-319be6af4e28
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Overzicht met links naar alle openstaande moties. 
Alle moties en amendementen inclusief actualisaties zijn digitaal terug te vinden op de website en in iBabs. Via onderstaande hyperlinks naar de afzonderlijke 
moties kunt u online de actuele stand van zaken GS en commissies raadplegen. In de kolom “Voorstel voor PS/Presidium” wordt aangegeven wanneer er een 
nieuwe actualisatie vanuit GS is gepubliceerd en wanneer er een afdoeningsvoorstel ligt. 
Nummer 

(hyperlink)

Datum PS Onderwerp motie en fractie Voorstel voor PS/Presidium 

M202-2023 11-12-2023 Nieuw Noord-Hollands Volkslied. 

(CDA, GroenLinks, 50Plus, ChristenUnie) 

M183-2023 6-11-2023 Nacht voor de nacht. 

(GroenLinks, D66, BBB, PvdD) 

M182-2023 6-11-2023 Provinciale Regierol Energiecongestie. 

(VVD, JA21, CDA, BBB)  

M181-2023 6-11-2023 Kosten Natuurbeheer verwerken in Kaderbrief 2025. 

(ChristenUnie, Volt, CDA) 

M179-2023 6-11-2023 Onderzoek subsidieregeling Circulaire Initiatieven. 

(ChristenUnie, PvdD, Volt) 

M169-2023  6-11-2023 Autonoom Vervoer in en op de kaart in Noord-Holland. 

(Volt) 

M167-2023 6-11-2023 Steun aan gemeenten voor versnellen woningbouw. 

(Volt) 

M166-2023 6-11-2023 Aandacht voor wonen voor jonge Noord-Hollanders. 

(Volt, D66,ChristenUnie, CDA, PvdD, JA21) 

M165-2023 6-11-2023 Meer Europees geld voor circulaire economie. 

(Volt, ChristenUnie, PvdD) 

M164-2023  6-11-2023 Europese subsidiestromen inzichtelijk maken. 

(Volt, PvdD, JA21) 

M157-2023 6-11-2023 Natuur inclusievere bedrijventerreinen. 

(PvdD,Volt) 

M144-2023 6-11-2023 Doden van dieren geen voorwaarde stellen voor schadevergoeding. 

(PvdD, Volt, D66, GroenLinks) 

https://www.ibabsonline.eu/Lijst.aspx?site=NoordHolland&ListId=84a8ac43-1424-48a9-8a1a-0c0bbcdfd8ed&ReportId=
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Reports/Item/be2fc574-a6b3-4aaf-b709-54f77da187a2
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Reports/Item/6a447ae3-761c-458e-83b1-6dd71ef1d57d
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Reports/Item/b4d54538-68a2-4b2c-91fb-4cbba10ddafa
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Reports/Item/e515cddb-c30b-4ee6-a971-518d51e3ad41
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Reports/Item/dc7de0be-4390-49cd-a31a-e096e8bb1b55
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Reports/Item/2966d439-f0a1-4ac9-bb8a-92e09538689e
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Reports/Item/5eaed54f-a3a3-415c-afaf-06768f8bdbbd
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Reports/Item/1c5e341e-9acc-4f82-b39a-7cd71e19186c
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Reports/Item/743191e0-1e97-4996-abf6-a93ffacd9702
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Reports/Item/4eca085c-f971-4597-9a23-d8b7ed36fc64
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Reports/Item/7e7925d8-1d90-4621-b36f-0e291d5a49d3
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Reports/Item/2cf419f4-43cc-41ed-8ad8-cf2bc5fe63f3
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Overzicht met links naar alle openstaande moties. 
Alle moties en amendementen inclusief actualisaties zijn digitaal terug te vinden op de website en in iBabs. Via onderstaande hyperlinks naar de afzonderlijke 
moties kunt u online de actuele stand van zaken GS en commissies raadplegen. In de kolom “Voorstel voor PS/Presidium” wordt aangegeven wanneer er een 
nieuwe actualisatie vanuit GS is gepubliceerd en wanneer er een afdoeningsvoorstel ligt. 
Nummer 

(hyperlink) 
Datum PS Onderwerp motie en fractie 

 

Voorstel voor PS/Presidium 

 

M142-2023 6-11-2023 Deelmobiliteit in beleid. 

(D66) 

 

M133-2023 02-10-2023 Circulair, laat maar zien. 

(PvdD) 

 

M132-2023 02-10-2023 Vooruitkijken. 

(PvdD, ChristenUnie) 

 

M131-2023 02-10-2023 Sociaal fundament.  

(GroenLinks, PvdA, Volt, SP, CDA, PvdD, ChristenUnie) 

 

M130-2023 02-10-2023 Staten betrekken bij keuzes actualisatie economisch beleid. 

(ChristenUnie) 

 

M129-2023 02-10-2023 Afbouw lineaire economie onderdeel economisch beleid. 

(ChristenUnie, PvdD, D66) 

 

M119-2023 02-10-2023 Landelijke politiek, maak ter bescherming van onze inwoners betere wet- 

en regelgeving.  

(PvdA, GroenLinks, PvdD, ChristenUnie, VVD, Volt, SP, BBB, PVV) 

 

M113-2023 02-10-2023 Provinciale Staten trekt een grens: Stop met houtige biomassa! 

(JA21, BBB, VVD, CDA, PVV, PvdD, FvD) 

In maart is er een actualisatie vanuit commissie 
Leefomgeving gepubliceerd bij deze motie. 
Voorstel Presidium: 
Commissie Leefomgeving van 18-03-2024 stemt in 
met het afdoen van deze motie.  
Voorstel: motie afdoen. 

M100-2023 10-07-2023 Gebruik kennis van dierenwelzijnsexperts 

(PvdD)  

 

M99-2023 10-07-2023 Ook bij OD NHN scherp aan de wind varen voor welzijn inwoners. 

(PvdD) 

 

https://www.ibabsonline.eu/Lijst.aspx?site=NoordHolland&ListId=84a8ac43-1424-48a9-8a1a-0c0bbcdfd8ed&ReportId=
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Reports/Item/a76a9730-4cee-4acb-9980-4c704bdbf211
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Reports/Item/70a1786a-f7b1-4de3-b77b-c02b3dc02a7b
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Reports/Item/65bed45c-b6a0-45bb-8ffa-b2cbb6066309
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Reports/Item/83523316-8ce8-4a0e-a337-3403e14dca81
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Reports/Item/c68d7ef1-343d-476d-bc2e-dc1ae244e754
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Reports/Item/463774e0-23a8-4efd-b323-14eab0775520
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Reports/Item/6905155e-e5b0-4a69-b5e0-b9ce0cb8414f
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Reports/Item/a82e3922-5096-4667-94b6-86d1658dcf21
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Reports/Item/b456cbcd-14da-473f-aa09-26841df74603
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Reports/Item/ecddd7ed-6f61-4723-92c5-89374cc584ba
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Overzicht met links naar alle openstaande moties. 
Alle moties en amendementen inclusief actualisaties zijn digitaal terug te vinden op de website en in iBabs. Via onderstaande hyperlinks naar de afzonderlijke 
moties kunt u online de actuele stand van zaken GS en commissies raadplegen. In de kolom “Voorstel voor PS/Presidium” wordt aangegeven wanneer er een 
nieuwe actualisatie vanuit GS is gepubliceerd en wanneer er een afdoeningsvoorstel ligt. 
Nummer 

(hyperlink) 
Datum PS Onderwerp motie en fractie 

 

Voorstel voor PS/Presidium 

 

M96-2023 10-07-2023 Werk maken van de regenboog.  

(D66, PvdD, Volt) 

 

M79-2023 10-07-2023 IPO visie verslechteringsverbod.  

(D66, PvdD, Volt) 

 

M42-2023 30-05-2023 Borging maatwerkafspraken EZK-TSN in vergunningen. 

(JA21, PvdD, CDA, D66, GroenLinks, ChristenUnie) 

 

M23-2023 28-03-2023 Toets subsidies provincie voor landbouw aan doelen Voedselvisie. 

(PvdD, Denk, SP) 

Er is in maart een actualisatie vanuit GS bij de motie 

gepubliceerd. 

M256-2022 19-12-2022 Reclameafspraken aanpassen aan provinciaal duurzaamheidsbeleid. 

(PvdA, GroenLinks) 

 

M238-2022 21-11-2022 Regionale Veenweidestrategie (RVS) zo snel mogelijk concreet!  

(GroenLinks, PvdA, D66, SP, PvdD, ChristenUnie) 

 

M230-2022 14-11-2022 RES versnelling.  

(D66, GroenLinks, CDA, PvdA, ChristenUnie) 

 

M203-2022 14-11-2022 Toekomst van Noord-Hollandse wildopvangcentra borgen. 

(PvdD, GroenLinks) 

 

M192-2022 14-11-2022 Een veiligere rijksweg N9. 

(CDA, VVD, JA21) 

 

M187-2022 14-11-2022 Instandhouding en duurzaam herstel ARTIS- Aquarium.  

(VVD, D66, GroenLinks, DENK, 50PLUS/PvdO, SP) 

Er is in maart een actualisatie vanuit commissie 

Landelijk Gebied bij de motie gepubliceerd. 

Voorstel Presidium: 

Commissie Landelijk Gebied van 11 maart 2024 

stemt in met het afdoeningsvoorstel. 

Voorstel: motie afdoen. 

M175-2022 19-09-2022 Vluchtelingenopvang  

(GroenLinks, D66, DENK, PvdA, PvdD)  

 

https://www.ibabsonline.eu/Lijst.aspx?site=NoordHolland&ListId=84a8ac43-1424-48a9-8a1a-0c0bbcdfd8ed&ReportId=
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Reports/Item/9847bc05-bd54-414c-b81c-28e7c3412021
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Reports/Item/c0ad3c18-1fa6-418c-b438-08735498b6e4
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Reports/Item/e6d97508-640e-426f-a881-ad7cede35a84
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Reports/Item/9e4beb17-ec3a-4064-bfcd-9720eb5b9504
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Reports/Item/99680ae8-0a36-49d9-84e7-3b5bef49c817
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Reports/Item/e51a3ab0-3f1f-4dbe-98d1-3475b20cba95
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Reports/Item/473af8d2-4e3f-4344-95ef-ff9665e5197e
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Reports/Item/ea8d8811-1f71-4990-94c6-0a172bdabc0d
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Reports/Item/0fdffc24-fc17-441b-85bb-c4c70f994531
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Reports/Item/5326a377-8365-47da-885f-b08499dca59a
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Reports/Item/4a347d08-9658-415a-91f4-a070b2bc558b
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Overzicht met links naar alle openstaande moties. 
Alle moties en amendementen inclusief actualisaties zijn digitaal terug te vinden op de website en in iBabs. Via onderstaande hyperlinks naar de afzonderlijke 
moties kunt u online de actuele stand van zaken GS en commissies raadplegen. In de kolom “Voorstel voor PS/Presidium” wordt aangegeven wanneer er een 
nieuwe actualisatie vanuit GS is gepubliceerd en wanneer er een afdoeningsvoorstel ligt. 
Nummer 

(hyperlink) 
Datum PS Onderwerp motie en fractie 

 

Voorstel voor PS/Presidium 

 

M170-2022 19-09-2022 Haalbaarheid Planning Groen Staal  

(VVD, D66, GroenLinks, PvdA, ChristenUnie, PvdD, CDA, DENK, JA21) 

 

M138-2022 04-7-2022 Sociaal economische impactanalyse gebiedsprocessen.  

(CDA) 

 

M135-2022 04-7-2022 Evenredige reductie Schiphol.  

(ChristenUnie) 

 

M61-2022 23-05-2022 Natte weilanden bij de Oeverlanden in NNN opnemen. 

(SP, D66, PvdD) 

 

M53-2022 23-05-2022 Meerdere pilots verruiming Vrijkomende Agrarische Bebouwing (VAB). 

(PvdD, SP) 

 

M37-2022 07-03-2022 Verkenning bouwteam, kostentafel en risicotafel als standaardprocedure 

bij grote infrastructurele projecten. 

(VVD, CDA, PvdA, D66, JA21) 

 

M23-2022 07-03-2022 Zicht op verbetering leefomgeving. 

(D66, PvdA, GroenLinks, VVD) 

 

M7-2022 31-01-2022 Innovatieve mogelijkheden ter beperking van overlast. 

(JA21, Liberaal N-H, 50PLUS/PvdO, VVD) 

 

M237-2021 13-12-2021 Inspiratie her- en bijbestemming. 

(PvdD, SP, D66, GroenLinks, JA21, DENK) 

Er is in maart een actualisatie vanuit GS bij de motie 

gepubliceerd. 

M127-2021 05-07-2021 Windturbines en gemeentegrenzen. 

(VVD, D66, PVDA, DENK, SP, JA21) 

 

M108-2021 05-07-2021 Gesprekken tussen buurgemeenten. 

(DENK, PvdD) 

 

M106-2021 05-07-2021 RES: Bescherm natuur en cultuurhistorie in het IJmeer. 

(PvdD, PVDA, GL, D66, DENK) 

 

https://www.ibabsonline.eu/Lijst.aspx?site=NoordHolland&ListId=84a8ac43-1424-48a9-8a1a-0c0bbcdfd8ed&ReportId=
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Reports/Item/8bf15405-405b-41e1-b4a9-45c0f4e96f71
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Reports/Item/3d152a11-bbae-4d52-a4cd-54e8adffee67
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Reports/Item/f2134bb6-fcaa-42b5-81ca-776596a059e0
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Reports/Item/0919ec3a-2bbe-4205-bdd6-baf1d7f823cd
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Reports/Item/76c2def2-cf5c-4a37-86ae-8775ccc51a90
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Reports/Item/f54c5e3c-5841-4a48-981a-f38a9d024496
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Reports/Item/4fcc7235-dfef-4048-b599-3f5cf4d337cd
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Reports/Item/030eaeef-1cb6-4fdb-829b-d3f6bd14e708
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Reports/Item/b2256bf9-654d-407e-9094-45de6d48b092
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Reports/Item/4d37cd78-d694-45ba-8d9f-57dcf67781cc
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Reports/Item/ad433639-baef-4f7e-a0d9-82f0df2a721e
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Reports/Item/14c2e69d-6b7a-42b4-ba58-f9a473b0af87
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Overzicht met links naar alle openstaande moties. 
Alle moties en amendementen inclusief actualisaties zijn digitaal terug te vinden op de website en in iBabs. Via onderstaande hyperlinks naar de afzonderlijke 
moties kunt u online de actuele stand van zaken GS en commissies raadplegen. In de kolom “Voorstel voor PS/Presidium” wordt aangegeven wanneer er een 
nieuwe actualisatie vanuit GS is gepubliceerd en wanneer er een afdoeningsvoorstel ligt. 
Nummer 

(hyperlink) 
Datum PS Onderwerp motie en fractie 

 

Voorstel voor PS/Presidium 

 

M104-2021 05-07-2021 RES: Meer initiërende rol provincie. 

(PvdD, PVDA, DENK) 

 

M24-2021 08-03-2021 Betrek buurgemeenten óók bij het meten van draagvlak over het plaatsen 

van windturbines. 

(DENK, JA21) 

 

M187-2020 16-11-2020 Optimaal onderhouden snelfietsroutes  

(D66, GroenLinks, ChristenUnie, PvdA, PvdD) 

 

M185-2020 16-11-2020 Varende fietspaden . 

(D66, GroenLinks, ChristenUnie, PvdA) 

 

M148-2020 22-10-2020 Heroverweging Zijpe –en Hazepolder.  

(PvdA, D66, ChristenUnie, GroenLinks) 

 

M135-2020 05-10-2020 Motie bij concept-RESsen over burgerparticipatie. 

(D66, PvdA, VVD) 

 

M125-2020 05-10-2020 Koppel biodiversiteit aan de energietransitie.  

(PvdD) 

 

M116-2020 05-10-2020 Leidraad Weidevogels.  

(GroenLinks, PvdD) 

 

M115-2020 05-10-2020 Weidevogels Zijpe.  

(GroenLinks, PvdA) 

 

M41-2020 18-05-2020 Provinciaal Noodfonds Sociale Infrastructuur. 

(PvdA, VVD, D66, SP, GroenLinks, ChristenUnie, CDA)  

 

M21-2020 09-03-2020 Vang de kinderen van Moria op.  

(PvdA, GroenLinks, PvdD, D66, CDA, ChristenUnie, SP) 

 

 

https://www.ibabsonline.eu/Lijst.aspx?site=NoordHolland&ListId=84a8ac43-1424-48a9-8a1a-0c0bbcdfd8ed&ReportId=
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Reports/Item/75b7c146-43b6-45a0-8ea2-cc21bf9eb66f
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Reports/Item/6cc16816-6cb5-41b8-9e4c-1aa4c5727360
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Reports/Item/e9184564-56b6-4c3d-b21f-8661d71670d3
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Reports/Item/73b6133a-b1a9-45fd-b769-07cb23473a9e
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Reports/Item/a16a1181-0e57-4cc2-bb18-709cbf0b7f18
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Reports/Item/f232ed7d-d2d3-4be2-9df6-03194577fbdb
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Reports/Item/3dce11cb-d79c-4b02-b1c5-9881d980bf29
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Reports/Item/2a754cc2-bde1-49f3-bf02-5f8e0e5b500a
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Reports/Item/f8f13f7e-2fd2-46c3-80fd-66861678135d
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Reports/Item/e380b39f-0c97-467a-b0dc-5d5384f6c999
https://noordholland.bestuurlijkeinformatie.nl/Reports/Item/000a7c19-5217-421e-b48f-d7da4a7700e5
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Provinciale Staten van Noord-Holland  

 

Haarlem, 8 april 2024 

 

Onderwerp: aanwijzen nieuw lid namens PS voor bestuurlijk ambtelijke adviescommissie   

                   Paviljoen Welgelegen.  

 

Bijlagen:  

- brief GS en rapport 2014 Gebruik en beheer Paviljoen Welgelegen 

 

 

1. Inleiding 

Provinciale Staten en Gedeputeerde Staten vergaderen in Paviljoen Welgelegen en het 

Dreefgebouw. Om duurzaam gebruik van -met name- het Paviljoen Welgelegen, diens inrichting 

en de kunstcollectie te borgen, is sturing vereist. De provincie Noord-Holland kent hiertoe de 

‘bestuurlijk ambtelijke adviescommissie Paviljoen Welgelegen’. De commissie is gemandateerd 

te besluiten over beleid met betrekking tot het gebruik van Paviljoen Welgelegen en het 

Dreefgebouw. 

Door het vertrek van dhr. M. Deen (PVV) als Statenlid is een vacature ontstaan voor de 

bestuurlijk ambtelijke adviescommissie Paviljoen Welgelegen. Provinciale Staten worden 

verzocht een nieuw lid uit het midden van PS aan te wijzen om zitting te nemen in deze 

commissie.  

 

2. Toelichting. 

Paviljoen Welgelegen is sinds 1930 de bestuurszetel van de provincie Noord-Holland. In 2009 

is een intensieve renovatie van het gebouw voltooid. Sindsdien vergaderen Provinciale en 

Gedeputeerde Staten weer in het Paviljoen. Het Paviljoen wordt tevens voor representatieve 

doeleinden gebruikt. Ook wordt in het Paviljoen een deel van de provinciale kunstcollectie 

getoond. Tevens dient het gebouw als podium voor programmering van beeldende kunst 

manifestaties. Vanuit de oostvleugel, waar een deel als museum is ingericht, worden 

rondleidingen gegeven. Het Paviljoen wordt tevens opengesteld voor onder andere 

monumenten weekend en het buitenplaatsen weekend. 
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Het Paviljoen (1785-1792) en grote delen van het interieur zijn van bijzondere cultuur-

historische betekenis vanwege hun kwaliteit, zeldzaamheid, authenticiteit en ensemblewaarde. 

Er dient gewaakt te worden voor schade. Om te zorgen voor een evenwicht tussen een reële 

planning en optimaal gebruik van het Paviljoen door PS en GS en andere doelgroepen stelden PS 

op 14 februari 2011 de nota Kader gebruik & beheer Paviljoen Welgelegen vast. Hierin staan 

uitgangspunten voor het gebruik van Paviljoen Welgelegen, die golden tot de oplevering van het 

nieuwe Dreefgebouw in 2014.  

 

Op 7 mei 2014 stuurden GS PS de brief ‘Gebruik en beheer Paviljoen Welgelegen, erfgoed en 

kunst’ d.d. 07-05-14 en het rapport "De borging van de eigen omgang met erfgoed en kunst", 

waarin zij dit Kader evalueren. In de aanbiedingsbrief staat: “De kunst is de omgang met het 

monument Paviljoen Welgelegen (1785) samenhangend en duurzaam te organiseren, gelet op 

de culturele programmering (tentoonstellingen, museale functie), de topografische en 

kunsthistorische collecties, de doelen en activiteiten uit het communicatiebeleid van de 

provincie en dit alles in samenhang met het gebruik van het Paviljoen door Provinciale en 

Gedeputeerde Staten.” 

 

Als gevolg van deze evaluatie hebben GS gekozen voor een sturingsmodel, waarbij de provincie 

“als eigenaar-gebruiker vanzelfsprekend integrale eindverantwoordelijkheid draagt, maar is 

betrokken waar moet, en delegeert waar kan.” De sturing ligt uiteindelijk bij een bestuurlijk-

ambtelijke commissie “als een soort intendant, niet zozeer als inhoudelijk deskundige, maar 

eerder als makelaar en gedelegeerd opdrachtgever naar deskundigheden elders”.  

 

De bestuurlijk-ambtelijke commissie bestaat uit de commissaris van de Koning, twee leden van 

Provinciale Staten, de Algemeen Directeur, de sectormanager Facility Management en de 

ambtelijk voorzitter van het gebruikersoverleg Paviljoen. De commissie kan zich bij laten staan 

door een deskundige op het punt van cultuur-historie.   

  

Voor de operationele planning en activiteiten is er sinds 2010 een gebruikersoverleg 

"Welgelegen". In dit overleg worden Provinciale Staten en Gedeputeerde Staten 

vertegenwoordigd. De kerntaak van dit gebruikersoverleg is de zorgvuldige planning en 

onderlinge afstemming van de activiteiten in beide gebouwen. Knelpunten worden in het 

overleg besproken en opgelost. Wanneer het overleg niet tot een oplossing kan komen, wordt 

opgeschaald naar de commissaris van de Koning.  

 

 

3.  Voordracht. 

Het presidium heeft op 8 april gesproken over de invulling van de vacature voor de bestuurlijk 

ambtelijke adviescommissie Paviljoen Welgelegen en draagt als nieuw lid de volgende kandidaat 

uit Provinciale Staten ter benoeming voor:  

• dhr. D. de Moel (PVV)). 

 

 

4. Financiering en communicatie. 

Met de aanwijzing van twee leden door uw Staten zijn geen kosten gemoeid.  
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5. Proces en procedure. 

De aanwijzing van de leden geldt voor het restant de Statenperiode 2023-2027.  

 

 

6. Voorstel 

Wij stellen u voor te besluiten overeenkomstig het bijgaande ontwerpbesluit. 

 

Presidium, 

 

A.Th.H. van Dijk, voorzitter 

 

E. Krijgsman, griffier 
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Ontwerpbesluit 

 

Nr. 13-2024 

 

 

Provinciale Staten van Noord-Holland; 

gelezen de voordracht van het presidium van 8 april 2024; 

gelet op de brief “Gebruik en beheer Paviljoen Welgelegen, erfgoed en kunst” d.d. 07-05-14 en 

het rapport "De borging van de eigen omgang met erfgoed en kunst" van GS aan PS, 

 

besluiten: 

aan te wijzen voor het restant de zittingsperiode 2023-2027 als lid van de bestuurlijk-

ambtelijke commissie Paviljoen Welgelegen het navolgende Statenlid: 

 

- dhr. D. de Moel (PVV) 

 

 

Haarlem, 8 april 2024 

 

Provinciale Staten voornoemd, 

 

voorzitter, 

 

 

 

statengriffier, 
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Betreft: gebru ik en beheer Pavil joen Welgelegen, er fgoed en kunst 

Geachte leden. 

Ter uitvoering van art. 1 67, tweede lid, van de Provinciewet (inzake de 
actieve informatieplicht) brengen wij u het besluit van ons college ter 
kennis over het gebruik en het beheer van Paviljoen Welgelegen, het 
erfgoed en de kunst. Tevens sturen wij u het rapport "De borging van 
de eigen omgang met erfgoed en kunst". 

Op 14 februari 2011 hebben PS het kader gebruik Paviljoen Welgelegen 
vastgesteld. In het kader is opgenomen dat de afspraken gelden tot het 
moment dat gebouw A aan de Dreef wordt opgeleverd. Met de 
naderende oplevering van dit gebouw is er daarom aanleiding het kader 
te evalueren. We hebben gezocht naar een samenhangende, duurzame 
oplossing voor de omgang met het monument Paviljoen Welgelegen 
(1 785), de culturele programmering daarin (tentoonstellingen, 
concerten), onze topografische en kunsthistorische collecties en de 
doelen en activiteiten uit het communicatiebeleid en dit alles in 
samenhang met het gebruik van het Paviljoen door Provinciale en 
Gedeputeerde Staten. 

Op basis van het rapport "De borging van de eigen omgang met erfgoed 
en kunst" hebben wij een aantal besluiten genomen ten aanzien van het 
gebruik en beheer van Paviljoen Welgelegen, het erfgoed en de kunst. 
Gezien uw eerdere besluit over het kader gebruik Paviljoen Welgelegen 
en uw positie als één van de hoofdgebruikers van het Paviljoen, leggen 
wij deze besluiten ter informatie aan u voor. 

Wijze van sturing 
In het rapport "De borging van de eigen omgang met erfgoed en kunst" 
worden 3 scenario's geschetst voor het borgen van de duurzame 
omgang met het gebouw, diens inrichting en de kunstcollectie: 
persoonlijk blijven doen: intendant, betrokkenheid organiseren of 
geheel uitbesteden. 

Verzenddatum 

- 7 MEI 20U 

Kenmerk 348684 /348687 

Uw kenmerk 

Postbus 3007 
2001 DA Haarlem 
Telefoon (023) 514 3143 
Fax (023) 514 3030 

Houtplein 33 
Haarlem [2012 DE] 
www.noord-holland.nl 
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Wij hebben gekozen voor het scenario betrokkenheid organiseren, dat 
de provincie de meeste sturing biedt en de kwetsbaarheid van een 
solitaire functionaris ondervangt. In dit model staat de organisatie van 
goed opdrachtgeverschap centraal. De provincie draagt als eigenaar
gebruiker vanzelfsprekend integrale eindverantwoordelijkheid maar is 
betrokken waar moet, en delegeert waar kan. Er blijft een soort 
intendant, echter niet zozeer als inhoudelijk deskundige maar eerder 
als makelaar en gedelegeerd opdrachtgever naar deskundigheden 
elders. De sturing ligt uiteindelijk bij een bestuurlijk-ambtelijke 
commissie die gemandateerd is te besluiten over beleid met betrekking 
tot het gebruikvan Paviljoen Welgelegen. De bestuurlijk-ambtelijke 
commissie zal bestaan uit de Commissaris van de Koning, twee leden 
van Provinciale Staten, de Algemeen Directeur en de ambtelijk voorzitter 
van het gebruikersoverleg Paviljoen..De commissie kan zich bij laten 
staan door een deskundige op het punt van cultuurhistorie. Wij 
verzoeken u uit uw midden twee leden voor te dragen die zitting nemen 
in de bestuurlijk-ambtelijke commissie. 

Gebruikersoverleg 
Er is in 201 0 een gebruikersoverleg 'Welgelegen' ingesteld. In dit 
overleg worden de belangrijkste gebruikers vertegenwoordigd, te weten 
Provinciale Staten en Gedeputeerde Staten. De kerntaak van dit 
gebruikersoverleg is de zorgvuldige planning en onderlinge afstemming 
van de activiteiten in Paviljoen Welgelegen. Knelpunten worden in het 
overleg besproken en opgelost. Wanneer het overleg niet tot een 
oplossing kan komen, wordt opgeschaald naar de Commissaris van de 
Koning. Na aanvankelijke opstartproblemen functioneert dit overleg 
inmiddels tot tevredenheid van de betrokkenen. 
Wij hebben daarom besloten het "gebruikersoverleg "Welgelegen" voor 
de operationele planning van activiteiten te handhaven. 

Rondleidingen, museale vleugel 
Vanouds heeft het paviljoen een representatiefunctie. Paviljoen 
Welgelegen kan worden gebruikt voor de ontvangst van delegaties. De 
bestuurlijk-ambtelijke commissie besluit in overleg met het 
gebruikersoverleg welke delegaties in het Paviljoen ontvangen worden. 
In het kader gebruik en beheer is ten aanzien van de rondleidingen 
vastgelegd dat het doel van de rondleidingen in de eerste plaats is het 
publiek in staat te stellen een mooi pand te bezoeken dat met publieke 
middelen is gefinancierd. Een afgeleid doel daarvan is het verlagen van 
de drempel voor het publiek om in contact te komen met de provinciale 
politieke organisatie. 

De rondleidingen worden georganiseerd voor nieuw personeel als 
onderdeel van de introductiedagen, in het kader van de Open 
Monumentendagen, het Weekend van de Buitenplaatsen en op initiatief 
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van PS en GS. Naast de reguliere rondleidingen worden er 
rondleidingen georganiseerd voor scholen. Tijdens deze rondleidingen 
kunnen scholieren nader kennis maken met de provinciale politiek en 
de geschiedenis en bijzonderheden van Paviljoen Welgelegen. 
De rondleidingen zijn een prima instrument om te laten zien wat de 
provincie doet en sluiten daarmee aan op de doelen uit het vastgestelde 
communicatiebeleid. De rondleidingen kunnen worden versterkt door 
gidsen beter te laten aansluiten bij de doelgroep die zij rondleiden. Er 
worden daarom gidsen aangezocht met verschillende profielen. Deze 
gidsen zullen een korte opleiding krijgen in de historie van het gebouw, 
de verbinding met de provincie en kennis van provinciale politiek. 

De museale vleugel is het najaar van 201 3 geopend. In drie keer vier 
vertrekken op alle verdiepingen aan de kop van de vleugel zijn 
respectievelijk een set historiserende inrichtingen gerealiseerd, een 
inleidende tentoonstelling over de geschiedenis van plek, gebouw en 
gebruikers en kantoor en opslag voor deze en daarmee samenhangende 
functies. 
Ten aanzien van het museale gedeelte is nog geen beleid ontwikkeld: 
welke doelgroepen wensen we te bereiken, wat zijn de boodschap en 
het beoogd effect, en hoe kunnen daar inspanningen op af gestemd 
worden op het gebied van communicatie, educatie, marketing, 
duurzaamheid en periodieke vernieuwing? Wij hebben daarom opdracht 
gegeven aan de ambtelijke organisatie om beleid te formuleren voor het 
museale gedeelte. 

Kunstcollectie, tentoonstellingen 
Op dit moment worden tweemaandelijks tentoonstellingen 
georganiseerd, met gebruikmaking van verschillende bronnen. Eén 
daarvan is de eigen provinciale kunstcollectie, die onlangs in kwaliteit is 
opgewaardeerd en in omvang teruggebracht tot een kleine 1.300 
werken. Andere bronnen voor de tentoonstellingen zijn werken van 
actuele Noord-Hollandse kunstenaars en stukken uit de Provinciale 
Atlas, soms in samenwerking met regionale kunstenaarsinitiatieven of 
galeries. De provincie verwerft al enkele j ; en geen kunst meer ter 
uitbreiding van de eigen collectie. Een uitzondering hierop zijn enkele 
stukken die in de historische tentoonstelling gebruikt kunnen worden. 
In lijn met het communicatiebeleid vormen de exposities een goed 
instrument om te laten zien wat de provincie concreet doet. 
Wij hebben besloten het huidige aantal exposities van maximaal 6 per 
jaar te handhaven en daarbij nadrukkelijker gebruik te maken van de 
stukken uit de Provinciale Atlas en het Noord-Hollands archief. 
Daarnaast hebben wij besloten te blijven bij de keuze om de 
kunstcollectie niet verder uit te breiden. 



4 I 4 

Muziekevenementen 
In Paviljoen Welgelegen zijn de laatste twintig jaar rond de 
honderdzestig muzikale evenementen gehouden. Het organiseren van 
muziekevenementen in Paviljoen Welgelegen is problematisch ten 
aanzien van de veiligheid van bezoekers en de kunsthistorische waarde 
van de locatie. Wij hebben daarom besloten te onderzoeken of 
muziekevenementen wellicht in de toekomst elders georganiseerd 
zouden kunnen worden. 

Met bovenstaande besluiten denken wij een samenhangende en 
duurzame oplossing gevonden te hebben voor de omgang met Paviljoen 
Welgelegen, de culturele programmering daarin, de kunsthistorische 
collectie en de representatieve functie van het geheel. Wij herhalen tot 
slot ons verzoek aan u twee leden voor te dragen voor de bestuurlijk-
ambtelijke commissie. 

Hooqachtend, 
uteerde Staten van Noord-Holland 

^van Craail^ifTip 
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1. Managementsamenvatting 
De provincie Noord-Holland zoekt naar een samenhangende, duurzame oplossing voor de 
omgang met haar residentie in het unieke monument Paviljoen Welgelegen (1785), de 
culturele programmering daarin (tentoonstellingen, concerten), en haar topografische en 
kunsthistorische collecties. 

Het moment om dat te doen valt samen met de pensionering van de gewaardeerde eigen 
conservator, zomer 2013, en ligt tussen oplevering van de laatste grote restauratie van het 
provinciehuis in 2005-2009 en die van het belendende nieuwe A Gebouw in 2014. 

Als werkwijze kozen wij (hoofdstuk 3) voor interviews met betrokkenen, studie van 
relevante schriftelijke documentatie en oriëntatie op vergelijkbare situaties elders. 

De voornaamste bevindingen (hoofdstuk 4) zijn de volgende. 
H De functie van Welgelegen als werk- en representatieplek vergt een balans tussen 

gebruik en behoud. Het paviljoen behoort tot de top van het Nederlandse cultuur
bezit. Intensief dagelijks gebruik kan de waarde aantasten. Combinatie van beide 
lijkt verstandig, gezien het belang van voortdurend engagement waardoor die 
waarden levend blijven. Het huidige beheer en onderhoud, evenals praktische 
omgang met bezoekers, zijn in uitvoering goed geregeld; maar duurzame borging 
inclusief preventieve zorg en beleidsmatige sturing vormen een vraagstuk. Dat 
geldt a fortiori voor de museale Oostvleugel die najaar 2013 wordt opgeleverd. 

H Voor de tentoonstellingsprogrammering in Welgelegen wordt onder meer van pro
vinciale collecties gebruikgemaakt. Samen met muziekevenementen bedien(d)en 
die een bescheiden, veelal lokaal publiek. De Stichting Provinciale Atlas (1993) 
beheert een bijzondere topografische collectie. Ook hier lijkt het bereik beperkt. 
Voor beide activiteiten ontbreken echter ervarings- of beoordelingsgegevens. 

Herbezinning op de culturele functies in en om Welgelegen (hoofdstuk 5) kan gebruik 
maken van de vertraagde oplevering van het A Gebouw en zelfs de mogelijke provinciale 
herindeling in 2015. Komende jaren kan daardoor een nieuwe situatie goed voorbereid 
worden. Dat is nodig omdat de provincie misschien meer dan andere bestuursgremia scherp 
de maat wordt genomen, wat een voortreffelijke performance vereist ook op cultureel 
gebied. Ook kan de provincie haar voordeel doen met kennis van ervaringen elders. 

In Hoofdstuk 6 worden drie scenario's geschetst voor de omgang met Welgelegen: 
A) continuering huidige situatie met beleggen van alle verantwoordelijkheid bij een 

enkele deskundige intendant; 
B) sturing door een commissie met meer spelers uit bestuur en directie, maar 

uitbesteden waar mogelijk: optimaal en verantwoord opdrachtgeverschap; 
C) geheel uitbesteden, zich terugtrekken op rol huurder. 

Van elk model zijn voor- en nadelen aangegeven. Wij hebben een lichte voorkeur voor 
scenario B, dat de provincie de meeste sturing biedt. Scenario C is op lange termijn wellicht 
het meest werkbaar. 

Voor het museale deel van de Oostvleugel en de Provinciale Atlas bevelen wij aan eerst 
meer beleidsmatig werk te doen en inzicht te verwerven. Bij het museum betreft dat 
ontwikkeling van visie/missie, doelstellingen en jaarplan met kostetVbaten; bij de atlas met 
name een evaluatie van de afgelopen jaren. 

In een bijlage wordt de mogelijkheid bepleit om Welgelegen in een breder, bijzonder 
perspectief te zien: dat van een laat 18de-eeuwse neoclassicistische golf, eigen aan Haarlem 
en omstreken. Dat kan beheersmatige winst en communicatief voordeel bieden. 
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2. Vraag 

Paviljoen Welgelegen is sinds 1930 de bestuurszetel van de provincie Noord-Holland en 
wordt tevens voor representatieve doeleinden gebruikt. Het gebouw (1785-1792) en grote 
delen van het interieur zijn van bijzondere cultuurhistorische betekenis wegens hun 
kwaliteit, zeldzaamheid, authenticiteit en ensemblewaarde. 

In het paviljoen wordt in wisseltentoonstellingen ook de provinciale kunstcollectie getoond. 
Tevens dient het als podium voor programmering van muziekevenementen en 
beeldendekunstmanifestaties. Vanuit de oostvleugel, waar een deel als museum is ingericht 
dat binnenkort nog wordt uitgebreid, worden rondleidingen gegeven. 

De met deze functies samenhangende taken zijn: 
• zorg voor de cultuurhistorische bouw- en interieuraspecten van het paviljoen 

culturele programmering in het paviljoen 
beheer van de provinciale kunstcollectie. 

Deze taken waren tot diens pensioen in juni 2013 belegd bij de conservator dhr. Gerrit 
Bosch. Voor de overname van een nader te bepalen deel tot wellicht alle taken is vorige 
zomer junior talent trainee mevr. Simone Memel in deeltijd aangesteld. 

De provincie verzocht Gordion in maart 2013 om een advies over de toekomst van deze 
drie taken. Dat betreft: 

• het in onderlinge samenhang beleggen van deze taken in de toekomst, met 
• balans tussen zakelijk management en gevoel voor historie en kwaliteit van 

pand, interieur en collectie, en 
• borging van de nalatenschap van de vertrekkende functionaris. 

Aanvullend werd de volgende vraag toegevoegd: 
wat zijn de mogelijkheden om de taken die nu door de Stichting Provinciale 
Atlas Noord-Holland worden uitgevoerd, te combineren met die op het gebied 
van gebouw/interieur, provinciale kunstcollectie en culturele programmering 
van Welgelegen? 

Dit advies is medio juni 2013 opgeleverd. Opdrachtgever is mevr. Annemiek van Dam, 
Hoofd bedrijfsvoering Provincie Noord-Holland; gedelegeerd opdrachtgever is de heer Rob 
Tresoor, sectormanager Facilitaire Dienstverlening. Gordion laat zich bijstaan door Rob van 
Zoest, Kunsthistorisch adviesbureau D'ARTS. 
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3. Werkwijze 
De vraag is op drie manieren aangepakt: 

a. gesprekken met betrokkenen en stakeholders 
b. studie van door provincie ter beschikking gestelde documentatie 
c. deskresearch van en gesprekken met spelers in vergelijkbare situaties 

3.1 Interviews 
Er zijn tussen 5 april en 10 juni 2013 in totaal 13 interviews gehouden, met: 

conservator G. Bosch 
junior talent trainee S. Memel 

• college (J. Remkes, CdK), 
• statengriffie (J. Vrijburg, griffier) 
• Staten (presidiumleden C. Loggen VVD, W. Holthuizen 50Plus, R. Alberts 

SP) 
provinciesecretariaat (G. van Craaikamp, algemeen directeur) 
gebruikscommissie (H. Vink, gebouwbeheerder, voorzitter) 
sector Communicatie (H. Blom, hoofd) 

De vraag naar integratie van de Provinciale Atlas werd besproken met: 
• sector Beleid, Cultuur, Infrastructuur & Toerisme (M. Braam, 

beleidsmedewerker) 
• Noord-Hollands Archief (L. Zoodsma, directeur) 
• Stichting Provinciale Atlas Noord-Holland (A. Aerts, conservator) 

ln de gesprekken werden ervaringen en verwachtingen geïnventariseerd ten aanzien van de 
omgang met de culturele aspecten van het gebouw, de culturele programmering door de 
provincie, al of niet met inzet van het gebouw, en de inzet van en zorg voor de provinciale 
kunstcollectie en museale ruimten. Met betrekking tot de Provinciale Atlas werden 
vergelijkbare inventarisaties uitgevoerd. In alle gesprekken werd tenslotte onderzocht welke 
organisatorische ruimte en mogelijkheden er zich voor het beleggen van de verschillende 
taken en verantwoordelijkheden aandienen. 

Op 26 april werd een verlengde intake uitgevoerd met opdrachtgevers Van Dam en Tresoor. 
Toen werd ook aanvullend gevraagd om de Staten de gelegen te bieden tot input, in 
personen naar de keuze van het presidium. Herhaald werd het belang te kunnen kiezen uit 
een beperkt aantal goed onderscheiden scenario's. 

3.2 Bronnen Noord-Holland 
De volgende documentatie hebben wij ter bestudering ontvangen: 

Programma van Functionele Eisen Paviljoen Dreefcomplex Haarlem, 
Toornend & Partners, Haarlem 2004 

• G. Bosch," 'Een gemakkelijk gebouw'. De restauratie in 2007-2008 van 
Paviljoen Welgelegen", Jaarboek Haarlem 2008, 152-189 

• G. Bosch, Paviljoen Welgelegen. Buitenplaats, paleis, museum en 
provinciehuis. Haarlem 2009. 

• handreiking "Rondleidingen door Paviljoen Welgelegen, de informatie", G. 
Bosch 2010 

• GS, "Kader gebruik en beheer Paviljoen Welgelegen", 20 mei 2010 
PS, "Amendement Provinciale Staten op Kader gebruik en beheer 
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Welgelegen", 14 februari 2011 
Notitie "Gebruik en beheer Paviljoen Welgelegen" (samenwerking tussen de 
sectoren Facilitaire Dienstverlening en Communicatie van de directie 
Middelen), mei 2011 

• overzichten Houtplein Exposities 1998-2002, Dreef Exposities 1991 -2013, 
Lunchconcerten Statenzaal 1994-2012 

• De waarde van cultuur. Cultintrbeleidprovincie Noord-Holland 2013-2016 

Alsmede enige concept-notities: 
• Stichting Provinciale Atlas Noord-Holland, concept-jaarverslag 2012 
• "Goud in handen: Provinciale Atlas en Welgelegen-collectie beter beheren & 

zichtbaarder maken", ongedateerd [concept-notitie sector Beleid, provincie 
Noord-Holland] 

• "Over tentoonstellen, concerten en rondleidingen in Paviljoen Welgelegen", 
ongedateerd, [G. Bosch] 

• "Over beheer en gebruik van Paviljoen Welgelegen", ongedateerd [G. Bosch] 

3.3 Bronnen elders 
Aan deskundigheid en betrokkenheid elders zijn ons van nut geweest zegslieden bij: 

Rijksdienst voor het Cultureel Erfgoed, Regio West 
Stichting Digitaal Erfgoed Nederland 
Cultuurcompagnie 

• Vereniging Hendrick de Keyser (C. Huijts, directeur) 
• Provincie Utrecht, beleidsstaf cultuur 

Stichting Koninklijk Paleis Amsterdam 
Ministerie BZK, bureau Beheer Grafelijke zalen 

Daarbij is ook van de volgende publicaties gebruik gemaakt: 
Statenbrief Utrecht, Afronding project 'Restauratie en gebruiksverbetering 
Paushuize', [Utrecht] 21 januari 2012 
Provinciale Kunstcollectie afstootprotocol, Centrum Beeldende Kunst Utrecht, 
oktober 2012 
Verbindende factor. Kunst in het nieuwe provinciekantoor, Utrecht 2011 

• E. Koldewey, Landelijke Interieurwacht, een publieke zaak, Amersfoort 2010, 
Monumentenwacht Nederland i.s.m. RCE 
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4. Bevindingen 

4.1 Algemeen: waarde, spanning, overleving 
Er is eenstemmigheid over de waarde en betekenis van Paviljoen Welgelegen, zowel binnen 
als buiten Noord-Hollandse kring. Het paviljoen is een monument dat hoort tot de absolute 
top van het Nederlandse onroerende cultuurbezit. Het feit dat het provinciaal eigendom is 
verplicht de provincie, noblesse oblige, tot voorbeeldige, open publieke omgang. Het is haar 
eigen zetel, en in het huidige politiek-maatschappelijke klimaat is het voor de provincie van 
groot belang zich optimaal open, transparant en prudent te betonen, ook in de omgang met 
onderwerpen die misschien niet tot bestuurlijke kerntaken lijken te behoren. 

Er is daarbij een spanning tussen gebruik en waarde. Welgelegen is een monument dat 
dagelijks gebruikt wordt, en daardoor leeft. Dat is niet altijd makkelijk, omdat er nogal wat 
beperkingen aan de gebruikers zijn opgelegd. De kaders voor het gebruik door PS, GS en 
als museum zijn in 2010 vastgesteld. Toezicht daarop en handhaving daarvan zijn wellicht 
formeel geregeld, maar lijken niet altijd naar tevredenheid te worden uitgevoerd. Dat ligt 
deels aan een planning die anders uitpakte dan gedacht. De provinciale nieuwbouw (A 
Gebouw) zou immers gelijk worden opgeleverd met de restauratie van Welgelegen, maar is 
met een vijftal jaren vertraagd. De gebruiksdruk op het paviljoen is daarom tot zomer 2014, 
wanneer er naar verwachting veel taken naar het A Gebouw worden overgeheveld, veel 
hoger dan in het Programma van Eisen voor de restauratie van Welgelegen was aangegeven. 

Aan de andere kant is de overleving van grotere en kleinere historische complexen vaak tot 
op zeer grote hoogte juist afhankelijk van de actuele, doorgaande bespeling en gebruik. Het 
ergste wat een monument kan overkomen is leegstand, zoals met Paleis Soestdijk buiten 
diens tussentijdse openstelling het geval is. Een zomeropera levert dan een te smalle basis. 
Bij Paviljoen Welgelegen is nou net dat risico goed afgedekt. Het dagelijkse gebruik zorgt 
voor toe-eigening, hoe moeizaam soms ook, en engagement. Dat er in de praktijk nog een 
wereld te winnen is, en ook de organisatorische borging van die omgang verbeterd kan 
worden, doet aan dat feit niks af. 

4.2 Onderdelen 
4.2.1 Gebouw 
Paviljoen Welgelegen werd grootschalig gerestaureerd in de periode 2006-2009. Voor 
gebruik van het bijna 2900 vierkante meter grote en 228 vertrekken tellende complex werd 
een nieuwe balans gevonden tussen representatieve, bestuurlijke en museale functies, 
waaronder ruimte voor vaste en wisseltentoonstellingen en depots. Aan de operatie ten 
grondslag lag een gedetailleerd Programma van Functionele Eisen (2004). Bij de 
totstandkoming was ruimte voor cultuurhistorische inbreng en advies van verschillende 
zijden, waaronder die van de Rijksdienst voor het Cultureel Erfgoed. De inspectie en 
uitvoering van onderhoud van het gebouw worden in opdracht van de provinciale 
locatiemanager uitgevoerd door Verlaan en Bouwstra. De zorg voor het interieur voor zover 
dat van cultuurhistorisch belang is, zowel de nagelvaste als de losse delen, is als 
"gebouwgebonden collectie" toevertrouwd aan de conservator. Per vertrek zijn een 
beschrijving en verantwoording van inrichtingselementen, zoals wanden, kleuren, meubilair 
en desbetreffende keuzes, inclusief professionele contactpersonen en netwerken 
(leveranciers) bekend en beschikbaar. Relevante gegevens zijn via het 
ruimtereserveringssysteem Planon digitaal toegankelijk, met name van belang voor het 
toewijzen van vertrekken aan verschillende inteme gebruikers. 

Ook is er van een onderhoudsschema sprake. Of dat uitgevoerd wordt, tegen welke kosten 
en of dat naar tevredenheid gebeurt, is ons niet bekend. Wel hebben wij zorg geconstateerd 
over de systematiek en over de capaciteit en competentie van de provincie in dezen. De 
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feitelijke kennis van de cultuurhistorische aspecten aan en in het gebouw is vastgelegd. 
Maar na het vertrek van de conservator er is geen zicht meer op borging van de operationele 
kennis. Het inzicht in wanneer er moet worden ingegrepen, waarop moet worden 
geanticipeerd, en op wat voor wijze dat moet, of liever: kan gebeuren, is bij ons weten niet 
overgedragen. Dat is geen detailkwestie. Het complex van nu is immers geen in zijn 
'originele' staat teruggebracht Gesammtkunstwerk, maar eerder een amalgaam van 
perioden, stijlen, ingrepen, keuzes, aankopen, reconstructies, opdrachten en restauraties. Het 
is niet één ding onder een kaasstolp met een eenduidig behoudsrecept, maar een assemblage 
van nogal wat verschillende dingen, in continu gebruik onder een telkens opnieuw in te 
vullen engagement. Dat is de kern van de problematiek. Daarbij ontbreekt zicht op een rol 
voor deskundigheid vanuit exteme organisaties op het gebied van monumentenzorg: 
privaat, publiek of ertussenin; op provinciaal, lokaal of landelijk niveau; en in adviserende 
of inspecterende rollen - althans zo'n rol wordt ons door betrokkenen niet genoemd, 
evenmin als kennis van zusteroverheden die met vergelijkbare opgaven kampen. 

De vraag is daarmee of er een vergelijkbare uiterst deskundige en bekwame individuele 
persoon als opvolger voor de conservator moet worden aangesteld - als die al te vinden is. 
Of beter, hoe het risico kan worden voorkomen dat die in een zeker isolement opereert, en 
mogelijk in een spanningsveld terechtkomt tussen apparaat en bestuur, tussen 
cultuurhistorie en actueel gebruik. Is het überhaupt verstandig dit onderdeel bij een enkele 
persoon te blijven beleggen? Er is wel frequent 'gebruikersoverleg', met regeling van de 
taken en bevoegdheden {Notitie gebruik en beheer... 2011), maar dat betreft uitvoering, niet 
beleid of strategie. 

4.2.2 Rondleidingen, museale vleugel 
Vanouds heeft het paviljoen een presentatiefunctie, hoewel het publieke karakter daarvan in 
de loop der tijd varieerde. Gebouwd als museum voor de privécollectie van bouwer en 
eerste bewoner Henry Hope, huisden er in het gebouw korte of langere tijd verschillende 
musea. Met het provinciale eigendom in 1930, en de opeenvolgende verbouwingen en 
herbestemmingen, ademde de publieke aandacht mee. Vanaf de oplevering van de laatste, 
grote verbouwing en restauratie in 2008/9 is er gestage belangstelling van buiten. Door 
deelname van Welgelegen aan de landelijke Open Monumentendag kan aan de 
nieuwsgierigheid van een grotere groep liefhebbers, buren en passanten tegemoet gekomen 
worden. 

In het Kader gebruik en beheer uit 2010 zijn de wijze en het ritme van openstelling en de 
organisatie van rondleidingen tijdelijk gereguleerd, zij het tot oplevering A Gebouw. De 
conservator heeft een inhoudelijk leidende en coördinerende rol, gastheren kunnen 
bestuurders en ambtenaren zijn, gasten komen uit het relatienetwerk van het bestuur, of zijn 
individueel, ad hoe, en groupe dan wel ongeorganiseerd. De boodschap is meervoudig: die 
kan over fysieke aspecten van het gebouw gaan, over diens geschiedenis of over de werking 
van het provinciaal bestuur. Aan de inhoudelijke kant van de rondleidingen ligt een 
schriftelijke briefing door de conservator ten grondslag. 
Een bijzonder deel van het gebouw in de oostvleugel fungeert exclusief als museum. In drie 
keer vier vertrekken op alle verdiepingen aan de kop van de vleugel zijn respectievelijk een 
set historiserende inrichtingen gerealiseerd (eerste verdieping), een inleidende 
tentoonstelling over de geschiedenis van plek, gebouw en gebruikers (begane grond, per 
september 2014), en kantoor en opslag voor deze en daarmee samenhangende functies 
(tweede verdieping). Ook elders in het complex zijn nog enige ruimtes voor deze functies 
beschikbaar. Bijzonder aan de oostvleugel is de mogelijkheid van exteme toegang via een 
eigen, aparte buitendeur. 

Over kosten en eventuele baten van het museale gebruik van dit deel van het gebouw is ons 
weinig bekend gemaakt, ondanks herhaald verzoek (de betreffende notities van de vim. 
conservator zijn concepten). Voor bezoek en rondleidingen wordt in de regel aan de gasten 
geen vergoeding gevaagd. Hoeveel rondleidingen en wie en wat voor mensen dat betreft is 
ons niet bekend, buiten een algemene mededeling van de vrm. conservator dat er "bijna 
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dagelijks" bezoekers zijn - geëxtrapoleerd zouden dat er enige duizenden per jaar kunnen 
zijn. Wel geeft de provincie zelf aan er een eer in te stellen om het gebouw met zijn hoog-
representatieve gehalte ook in het maatschappelijk-commerciële verkeer in te zetten. 
Eenmalige kosten voor inrichting van de drie historiserende kamers en van de informatieve 
tentoonstelling daaronder bedroegen in het vorige en het lopende jaar tezamen 225.000 
euro. Gegevens over kosten voor afschrijving, onderhoud en exploitatie zijn niet met ons 
gedeeld. 

De wijze waarop deze museale vleugel na de oplevering dit najaar van het inleidende 
begane grond-deel geëxploiteerd zal worden, is ons niet duidelijk. Voor een effectief en 
efficiënt optreden, de organisatie daarvan en de verantwoording daarover, is het van belang 
afspraken te maken. Wat wil je ermee: welke doelgroepen wenst men te bereiken, wat zijn 
de boodschap en het beoogd effect, en hoe kunnen daar inspanningen op af gestemd worden 
op het gebied van communicatie, educatie, marketing, duurzaamheid en periodieke 
vernieuwing? Die afspraken zijn idealiter zowel kwalitatief als kwantitatief, mede 
gebaseerd op eerdere ervaringen, en geplaatst in een realistisch financieel kader. 

4.2.3 Kunstcollectie, tentoonstellingen 
De doorgangsruimten in het midden- en oostdeel van de begane grond van Welgelegen zijn 
vrij toegankelijk. De muren - soms ook een stuk vloer of een vertrek - worden gebruikt voor 
wisseltentoonstellingen. Die worden tot op dit moment tweemaandelijks door de 
conservator of een gastconservator onder diens toezicht georganiseerd met gebruikmaking 
van verschillende bronnen. Een daarvan is de eigen provinciale kunstcollectie, die onlangs 
in kwaliteit is opgewaardeerd, en in omvang teruggebracht tot een kleine 1.300 werken. 
Andere bronnen zijn werk van actuele Noord-Hollandse kunstenaars en stukken uit de 
Provinciale Atlas, soms in samenwerking met regionale kunstenaarsinitiatieven of galeries. 
In het Kader gebruik en beheer (2010) is het inteme kunstbeleid uit 1991 geherfomuleerd, 
zijn de doelstellingen en doelgroepen bepaald (podium kunstenaars, trekpleister burgers) en 
worden de uitgangspunten, organisatie en kosten geregeld. Jaarlijks is er voor de materiële 
kosten van deze "Dreefexposities" rond 24.000 euro beschikbaar. De vrm. conservator 
meldt een gemiddelde belangstelling van rond de duizend bezoekers per tentoonstelling. 
Wij hebben geen evaluaties van deze activiteiten ingezien, wel een indrukwekkende lijst 
van de in totaal rond driehonderd tentoonstellingen aan Houtplein (tot 2002) en Dreef. 

De provinciale kunstcollectie wordt ook gebruikt voor het aankleden van publieks- en 
werkruimten in de eigen gebouwen elders. Hierbij is junior talent trainee Memel actief 
betrokken. De halvering van de omvang van de collectie eerder dit jaar hing samen met 
oplevering van de provinciale nieuwbouw aan het Houtplein. Het gebouw is van binnen 
veel opener dan zijn voorganger, heeft minder muren en dus minder plaats voor kunst. Dat 
gaf tevens de mogelijkheid de collectie te filteren op thematische aansluiting bij de 
provincie of op herkomst van de makers uit de provincie. De openbare veiling van rond 
zeshonderd werken maart dit jaar trok veel publicitaire aandacht. Ons is niet bekend wat de 
opbrengst en de bestemming daarvan zijn geweest. Voor het professionaliseren van haar 
collectieactiviteiten, of het delen van expertise, heeft Noord-Holland nog geen relatie met 
de Vereniging Bedrijfscollecties Nederland (VBCN), zoals enige andere overheden dat al 
wel hebben: gemeente Wassenaar, Ministerie BuZa, provincies Gelderland en Limburg. 
Ook misten wij beleidsverantwoordingen of afstootprotocollen zoals we die wel bij 
bijvoorbeeld de provinciale collectie in Utrecht aantroffen. 

4.2.4 Muziekevenementen 
In het provinciehuis zijn de laatste twintig jaar rond de honderdzestig muzikale 
evenementen gehouden, variërend van lunchconcerten tot gewestelijke voorrondes van het 
Prinses Christina Concours voor jonge musici en componisten. In de periode voor 
verbouwing van Welgelegen vonden die lange tijd met een bijna maandelijkse frequentie 
plaats, waar in totaal per jaar enige tienduizenden euro's voor beschikbaar werden gesteld. 
Drijvende kracht daarachter, zo noteerden wij, waren het muzikale talent, de 
persoonlijkheid en de netwerken van conservator Bosch. Tijdens de verbouwing zijn de 
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muziekuitvoeringen uiteraard opgeschort, maar ze werden na oplevering niet gecontinueerd. 
In 2010 is nog geëxperimenteerd met een viertal opvoeringen in de Statenzaal en de 
Lodewijk Napoleonzaal. Van een evaluatie is ons niets bekend. Wel vingen wij af en toe 
bijzonder lovende geluiden op, afgewisseld met de roep om eigentijdser en ook voor een 
breder publiek toegankelijke programmering. De vrm. conservator heeft inmiddels zijn 
aandacht voor muziekevenementen verschoven van Welgelegen naar locaties elders, die 
daartoe ook meer geëigend lijken, zoals de Philharmonie. Het Kader gebruik en beheer gaat 
niet in op de functie van Welgelegen als locatie voor muziekuitvoeringen. In het document 
dat de samenwerking tussen Facilitaire Dienstverlening en Communicatie regelt (2011), 
worden die wel genoemd, als vallend onder verantwoordelijkheid van de conservator, maar 
wordt er niet nader op ingegaan. 

4.2.5 Atlas 
Een bijzondere collectie van 75.000 stukken topografisch en beeldmateriaal van en over de 
provincie Noord-Holland wordt gevormd door de Provinciale Atlas Noord-Holland. Sinds 
1880 is die systematisch bijeengebracht, en de laatste negentig jaar ondergebracht bij het 
vrm. Rijksachief, thans Provinciaal Archief. Twintig jaar geleden nam de toenmalige CdK 
de Wit het initiatief om het gebruik van de atlas te stimuleren. Dat gebeurde door een 
stichting te belasten met het organiseren van tentoonstellingen, actief te laten acquireren, en 
als opdrachtgever op te treden voor fotodocumentaires over de provincie. Dat is sindsdien 
gedaan, met als resultaat bijvoorbeeld thans 775 fototitels. De kosten bedragen rond 
honderdduizend euro per jaar, deels als doelsubsidie in het kader van de Noord-Hollandse 
Cultuurnota aan de Stichting Provinciale Atlas Noord-Holland (SPANH), deels door een 
speciale conservator ('coördinator') bij de Cultuurcompagnie te belasten met uitvoering van 
die opdracht. 
De kwestie is of met de pensionering van deze SPANH-conservator, in 2014, haar taken niet 
met die van een opvolger van de conservator Welgelegen & kunstcollecties gecombineerd 
kunnen worden. 

De provincie heeft zich in haar Cultuurnota 2013-2016 op dit punt uitgesproken. Vanuit de 
observatie dat de doelstellingen van de SPANH (bekendheid van de collectie bevorderen en 
de collectie uitbreiden) "niet direct bijdragen aan het cultuurbeleid" van de provincie, werd 
al besloten te "onderzoeken of de collectie en bijbehorende activiteiten kunnen [worden 
samengebracht] met die van de provinciale kunstcollectie." 
Samenbrenging is een praktische activiteit die zonder al te veel probleem kan worden 
uitgevoerd, ofwel bij het Provinciaal Archief, ofwel bij de kunstcollectie in Welgelegen. De 
operatie zal echter betekenisloos blijven zolang een evaluatie van de activiteiten van de 
SPANH gedurende de laatste twintig jaar ontbreekt. 

Zo is niet duidelijk in hoeverre de stichting heeft voldaan aan de oogmerken waarmee ze 
werd opgericht, en hoe effectief en efficiënt dat gebeurde. Het zou interessant zijn zicht te 
hebben op verbetering, vernieuwing, aanscherping van taken en wellicht ook afslanking. En 
op de vraag of de oogmerken waarmee destijds gestart werd nog steeds worden 
onderschreven. De wereld is sinds 1993 enigszins veranderd. Tegenwoordig kunnen 
culturele initiatieven vaak bogen op civil soc/ery-ondersteuning in de vorm van, 
bijvoorbeeld, een Vereniging van Vrienden. Gedeeld eigenaarschap kan ook blijken uit een 
aankoopcommissie, of uit een raad van aanbeveling. 

Bij het ontbreken van evaluaties, evenals van goedgekeurde jaarrekeningen, is het moeilijk 
een blikrichting te bepalen, laat staan een aanbeveling te doen voor praktische 
samenwerking. Vast staat wel dat het beheer en de toegankelijkheid van de Provinciale 
Atlas thans geheel geborgd zijn, aldus de verzekering van de directeur van het Provinciaal 
Archief. De atlas is daar gevoegd bij nog eens een half miljoen andere op de provincie 
betrekking hebbende topografische stukken en beeldmateriaal. De algemene 
provinciebijdrage in het Noord-Hollands Archief is onlangs via privaatrechtelijk, 
beleidsarm contract (DVO) geregeld en bepaald op € 430.000 euro per jaar. 
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4.3 Conclusies 

Spanning tussen waarde en gebruik Welgelegen 
Er is een duidelijke spanning tussen de waarde van het historisch gegroeide complex en de 
mogelijkheden om vrijelijk van het gebouw gebruik te maken. Maar, enigszins contra-
intuïtief, misschien is dat ook wel gezond te noemen. Door die spanning worden gebruikers 
zich bewust van bijzondere waarden, en worden die waarden ook telkens bevraagd en 
blijven daardoor levend. De provincie koos ooit voor deze representatieve plek. Dat biedt 
nu een kans zich een voorbeeldig huisvader te tonen. 

Gat tussen locatiemanagement en inhoud 
Nadere beschouwing van het gebouw leert dat de hardware op niveau is, evenals de 
dagelijkse gang van zaken in het gebruikersoverleg. Maar ook dat er een gat aanwezig is 
tussen feitelijk locatiemagement en borging van inhoudelijke aansturing. Daarbij wordt er 
misschien een kans gemist doordat geen gebruik wordt gemaakt van kennis en ervaring 
elders (inspectie, kennis, advies), in een doorgaande kwaliteitscyclus. De vraag is er 
misschien een naar scheiding van functies: vergunningverlener, vergunninghouder en tevens 
inspecteur. Hoe houd de provincie zichzelf scherp? 

Rondleidingen geregeld, exploitatie museale vleugel nog niet 
Gebruik van het gebouw voor rondleidingen lijkt goed geregeld en hoeft in de toekomst 
geen probleem te zijn. Ze kunnen straks misschien zelfs makkelijker georganiseerd worden, 
wanneer met de opening van het A Gebouw de gebruiksdruk op Welgelegen aftieemt. Maar 
de exploitatie van het nieuwe museale deel, in de Oostvleugel, is niet duidelijk. Er lijkt geen 
toekomstbestendige voorziening voor onderhoud, afschrijving, vervanging en exploitatie te 
zijn. Ook aan ondersteunende museale taken moet nog een hoop gebeuren, evenals aan 
overdracht van voor dat museale deel essentiële kennis en netwerken. 

Geen beleid op tentoonstellingen 
De provinciale kunstcollectie is recent opgeschoond en in maat geschikt gemaakt voor de 
nieuwe provinciale gebouwen. Het tentoonstellingsprogramma lijkt vlot te lopen en redelijk 
te voldoen, ofschoon ook hier onafhankelijke toetsing een meerwaarde kan hebben. Dat 
levert ook inzicht in gewenste maatvoering en frequentie. Het ontbreken van beleidsstukken 
helpt dan niet. 

Muziekprogrammering beëindigd 
De praktijk van het organiseren van muziekevenementen in Welgelegen is na 2010 de facto 
beëindigd. 

Stichting Provinciale Atlas NH niet te beoordelen 
Een toekomst voor de Provinciale Atlas is moeilijk te beargumenteren bij het ontbreken van 
een evaluatie en van sturingsgegevens van de desbetreffende stichting. 
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5. Beschouwing 
Voor het adviseren van de provincie hoe met de zojuist beschreven taken om te gaan, en hoe 
deze zo mogelijk in samenhang en duurzaam te beleggen, is het belangrijk de volgende 
elementen een rol te geven: tijd, bedrijfscultuur en context. 

5.1 Tijd: moratorium 2014, 2015 
De zojuist beschreven situatie van grote gebruiksdruk op Paviljoen Welgelegen en van de 
soms hoge spanning tussen culturele waarden en dagelijks gebruik duurt niet eindeloos 
voort. Zoals al opgemerkt ging het Programma van Functionele Eisen uit van een 
gezamenlijke ontwikkeling. Het gerestaureerde Welgelegen zou op hetzelfde moment 
worden opgeleverd als het nieuwe A Gebouw, waar een groot deel van de ambtelijke 
activiteiten zullen plaatsvinden. Dat moment valt nu in de zomer van 2014, wat betekent dat 
een nieuwe situatie van bespeling van Welgelegen ook op dat moment zal ingaan. Er is dus 
ruimte voor bezinning en voorbereiding. 

Ten tweede loopt in dezelfde periode ook de door de regering gestarte discussie over het 
fuseren van provincies, wellicht tot een 'Noordvleugel'. Het besluit zal op zijn vroegst in de 
zomer van 2015 vallen. Het is geenszins zeker of dat een bestuurlijke dan wel ambtelijke 
fusie zal betreffen, wat de vestigingsplaats van een eventuele nieuw bestuurlijk lichaam zal 
worden, en wanneer de keuze niet op Haarlem en het bestaande provinciale complex valt, 
wat er dan met het huidige uitermate representatieve provinciehuis zal gebeuren. 
Rekening houdend met beide omstandigheden is het prudent om een oplossing voor te 
bereiden die pas hoeft in te gaan vanaf zomer 2014, maar die tegelijk ook vanaf dat moment 
een jaar onder een kaasstolp gezet kan worden zonder verlies van kwaliteit in of aan het 
gebouw, in de organisatie of aan de collecties. 

5.2 Bedrijfscultuur: voorbeeldig 
De prioriteiten van de provincie Noord-Holland, naast heel concrete economische en 
infrastructurele doelstellingen, liggen op het gebied van integriteit en maatschappelijk 
rendement. Transparantie en zorgvuldigheid zijn daarbij sleutelbegrippen. In het zogeheten 
Lodders Plus-profiel kiest de Noord-Holland er bovendien voor om cultuurhistorie te 
benoemen als provinciale kerntaak. Na een periode van zorg om de kwaliteit van het 
bestuur in deze provincie, tenslotte, staat nu 'resultaatcommunicatie' centraal: wat wil je 
bereiken, hoe bereik je dat en wat hebben burgers daaraan? 

In lijn met deze drie doelstellingen is het gepast dat het provinciaal bestuur zich 
waargenomen wil laten worden als dichtbij, toegankelijk en aanspreekbaar. De omgang met 
Welgelegen zal daar dienstbaar aan moeten zijn. Ook zal de zorg voor gebouw, collectie en 
inpandig special interest-mnstwn (de Oostvleugel) dat moeten uitstralen: voor iedereen, 
begrijpelijk en toe-eigenbaar. Ten slotte zal de provincie er goed aan doen om als bezitter én 
bewoner van een nationaal topmonument de uitvoering op het gebied van cultuurhistorie en 
duurzaamheid voorbeeldig te laten zijn. Noblesse oblige. 

5.3 Bredere context locatie: samen sterker 
Er is veel kennis in Nederland en ook in de directe omgeving, in Haarlem, over collecties, 
musea, erfgoed, publiek, beheer/behoud, exploitatie, onderhoud en planning. Bij het 
bepalen van het beleid t.a.v. de provincie als eigenaar-bewoner kan wellicht met vrucht te 
rade worden gegaan bij, dan wel worden samengewerkt met de Cultuurcompagnie, de 
Vereniging Hendrick de Keyser, de Rijksdienst voor het Cultureel Erfgoed, de 
Erfgoedinspectie of provinciale/gemeentelijke inspecties (als kwaliteitsinstrument), de 
Sector Cultuur en Cultuurhistorie van de eigen directie, de Monumentenwacht en de 
Interieurwacht. 
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Zusterprovincies kampen niet zelden met vergelijkbare opgaven, waarvoor generieke 
oplossingen denkbaar zijn. Zo bestaat de residentie van de Utrechtse PS uit het 16de-
eeuwse Paushuize, met een sterk op die van Noord-Holland lijkende problematiek. Het Huis 
der Provincie in Gelderland is modem, maar de aanwezige rijke inrichting en verscheiden 
collecties zijn voorwerp van bijzonder interieurzorg. Dat geldt ook voor het hebben van wat 
wel een bedrijfscollectie genoemd kan worden. Er zijn brancheverenigingen, zoals de 
VBCN waar ook overheden bij zijn aangesloten, waarin zonder probleem de vruchten van 
de ervaringen van collega's geplukt kunnen worden. 

Wanneer de omgang met Welgelegen, diens inrichting en bestaande collecties voorbeeldig 
moet zijn, is het aan te bevelen zich te oriënteren op beschikbare expertise elders - zeker nu 
daar een jaar of wat tijd voor is. 
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6. Scenario's 
De toekomst van de Noord-Hollandse taken en activiteiten op het gebied van duurzame 
omgang met de provinciale zetel, de kunst- en historische collecties en de culturele 
programmering in Welgelegen, laat zich het best beschrijven vanuit een verder gelegen 
perspectief. In de tijd tot 2014 (oplevering A Gebouw) dan wel tot 2015 (duidelijkheid over 
provinciale fusie) is er gelegenheid dat perspectief voor te bereiden. In het eerste tussenlig
gende jaar zal dan evenwel duidelijk moeten worden hoe de verschillende functies (politiek, 
representatie, apparaat) precies tussen Welgelegen en het A Gebouw verdeeld worden. 

Een bijzondere optie blijft overigens in alle gevallen open: vertrek van de provincie uit 
Paviljoen Welgelegen of anders afstoting van niet-gebouwgebonden collecties. Hoe die 
keuzes precies zouden uitvallen, en of ze nou principieel of praktisch zijn, het 
provinciebestuur doet er in onze optiek goed aan daar een what //-plan voor klaar te hebben. 
Ingrediënten zijn een overdrachtsprotocol van gebouw en inventaris, en een 
afstotingsprocedure voor de collecties. Beide dienen wegens het publieke karakter van de 
actor, de provincie, op transparante en voorbeeldige wijze te gebeuren. Voor de collectie 
zou bijvoorbeeld de Leidraad afstoting museale objecten (LAMO) van de Nederlandse 
Museumvereniging gebruikt kunnen worden. Het uitgangspunt zou kunnen zijn dat ook bij 
afstand nemen van deze taken, de provincie geen half werk wil leveren. Omgekeerd geldt 
dat als zij ervoor kiest deze taken te continueren, er van haar verwacht mag worden zich 
daar volledig en op eminente wijze van te kwijten. 

Buiten beschouwing blijven: 
• de zorg voor de Provinciale Atlas (4.2.5), die eerst bestuurlijk moet worden 

geëvalueerd; 
• de omgang met het museale gebouwdeel in de oostvleugel, waar beleidsmatig nog 

enig voorwerk moet worden gedaan (4.2.2): visie/missie, doel, doelgroep, 
middelen, inzet museaal instrumentarium, organisatie, kosten^aten exploitatie, 
duurzaamheid, rekenschap en toezicht. 

Globaal zien wij drie mogelijkheden voor het borgen van de duurzame omgang met het 
gebouw, diens inrichting en de kunstcollectie: voortzetten huidig arrangement, intem brede 
betrokkenheid organiseren, en uitbesteden. 

A. Persoonlijk blijven doen: intendant 
In deze optie, een intendant-model, wordt een opvolger voor de huidige conservator gezocht 
met zoveel mogelijk dezelfde kwalificaties en competenties op gebied van cultuur
historische kennis, engagement en organisatorische vaardigheid. Regeling van de dagelijkse 
zaken zou praktisch in het gebruikersoverleg gecontinueerd kunnen worden. 

De inhoudelijke deskundigheid en daarbij horende netwerken blijven geborgd, behoudens 
persoonlijke voor- en afkeuren. Daarbij valt vast veel te leren van de decennialange 
taakinvulling door de voorganger en de eerdere interactie met gebruikers. Wel moet dan de 
overdracht geregeld worden. Bij dit overwegend persoonlijke model hoort een grote mate 
van individuele vrijheid bij de invulling van keuzes en de vormgeving van deeltaken, 
netwerken en aandachtsgebieden. 

Een nadeel van dit model is dat de complexe taak van omgang met het gebouw niet 
organisatorisch gedeeld is, dat het risico van het plaatsen van alle taken bij een enkele in 
//owse-specialist niet ondervangen wordt, en dat de spanning tussen waarde en gebruik door 
deze ene functionaris zelf moet worden opgelost. Een benoeming in min of meer een 
staffunctie direct onder GS, zoals de praktijk lange tijd is geweest, maakt bovendien 
interactie met of gedeelde aansturing door de directie lastig. 
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B. Betrokkenheid organiseren 
In dit model staat de organisatie van goed opdrachtgeverschap centraal. De provincie draagt 
als eigenaar-gebruiker vanzelfsprekend integrale eindverantwoordelijkheid maar is 
betrokken waar moet, en delegeert waar kan. De begrenzing wordt permanent in de gaten 
gehouden. Cruciaal is dan niet zozeer de actuele staat van onderhoud als wel de 
aanwezigheid van een deugdelijk plan daarvoor, waarin met alle mogelijke dynamiek 
rekening wordt gehouden, en dus bewustzijn van de dynamiek waar een complex als 
Welgelegen aan onderhevig is. Sturing op metaniveau dus, met gevoel voor de omgeving. 

Er blijft een soort intendant, echter niet zozeer als inhoudelijk deskundige maar eerder als 
makelaar en gedelegeerd opdrachtgever naar deskundigheden elders. De sturing ligt 
uiteindelijk bij een bestuurlijk-ambtelijke commissie, met enige uitvoeringsvrijheid en dus 
ook een eigen budget. De omvang zou proportioneel moeten zijn aan bijvoorbeeld de 
investering in de restauratie van gebouw, de inrichting en de museale vleugel. Exteme 
deskundigen, van bijvoorbeeld de Rijksdienst voor het Cultureel Erfgoed, de 
Monumentenwacht of de eigen Cultuurcompagnie, adviseren in die commissie leden van 
GS en PS. Wat in model A de intendant was treedt nu op als gedelegeerd opdrachtgever en 
ambtelijk secretaris. 

Voor ervaring met deze constructie kan te rade worden gegaan bij het Binnenhofcomplex, 
waar namens de Rijksgebouwendienst een Adviescommissie en Bureau 'Grafelijke zalen' 
bij de zorg voor en gebruik van de historische gebouwen betrokken zijn. Dat geldt in zekere 
zin ook voor het Paleis op de Dam, dat door het rijk bij wet aan de koning ter beschikking 
wordt gesteld, maar waar een Stichting Koninklijk Paleis Amsterdam de publieke 
openstelling en de tentoonstellingen verzorgt. Die laat zich adviseren door een zgn. 
Paleiscommissie, bestaande uit gebruikers (Koninklijk Huis) en museale en historisch 
deskundigen. 

De voordelen van deze benadering liggen vooral in het organisatorisch oplossen van de 
spanning tussen cultuurhistorische waarde en gebruik. Die wordt van een persoon 
overgebracht naar een beslissend gremium waarin periodiek het debat wordt gevoerd. De 
samenstelling van de commissie, de frequentie van overleg en de professionaliteit van 
voorbereiding bepalen samen het succes. Bestuur (representatie, publieke openheid), 
provinciale organisatie (praktische uitvoering, locatiemanagement) en cultuurhistorische of 
erfgoeddeskundigen (publieke waarde, behoud) onderhandelen er, ondersteund door een 
professioneel secretaris die als opdrachtgever naar externen kan optreden, en uitvoering 
geeft aan programma van rondleidingen en omgang met collecties. 

Nadeel van dit model is een zekere mate van omslachtigheid, en het verplaatsen van de 
spanning naar een overlegstructuur, met alle institutional drag van dien. Het is niet op 
voorhand duidelijk dat dat goed gaat werken. 

C. Geheel uitbesteden 
De meest radicale oplossing is het geheel van de gebouwzorg uit te besteden aan een derde 
partij, inclusief eigendom, bijvoorbeeld aan de Vereniging Hendrick de Keyser. Analoog 
aan de Vereniging Natuurmonumenten is dit het het soort private organisatie dat zich vaak 
al een eeuw lang inzet voor behoud van natuurlijk, architectonisch of historisch waardevolle 
locaties, door onder meer terreinen of vastgoed in eigendom te nemen. Eerder gebeurde dat 
al met grote objecten in de omgeving uit een vergelijkbare periode, zoals Huis Bamaart 
(1804-1807) aan de Nieuwe Gracht, eveneens voormalig provinciaal eigendom, en het 
Hodshon Huis (1794) aan het Spaame tegenover Teylers Museum, gebouwd als 
privéwoonhuis maar sinds 170 jaar de zetel van de Koninklijke Hoiiandsche Maatschappij 
der Wetenschappen. 

Het in eigendom overdragen van een zo magistraal complex als Welgelegen aan een private 
partij is minder vreemd dan het op eerste gehoor mag klinken. De vereniging in kwestie is 
een ideële instelling zonder winstoogmerk, en de vorm van beheer is in type en rol analoog 
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aan die van de National Trust in het Verenigd Koninkrijk. Ook zou het passen bij de huidige 
politiek-economische verhoudingen: publiek waar moet, privaat waar kan. 

Het grote voordeel in dit model, naast overdracht van cultuurhistorische zorg naar een partij 
die dat specifiek ten doel heeft, is de scheiding van de rol van vergunningverlener van die 
van vergunninghouder. Een exteme partij, de eigenaar, draagt zorg voor beheer, onderhoud 
en lange termijn-instandhouding van het erfgoed. Bij Hendrick de Keyser zijn er 
vijfentwintig commissarissen, waaronder voormalige bewindslieden en Noord-Hollandse 
oud-gedeputeerden, die bestuurlijke borging geven. In deze constructie worden er voor de 
huurder, de provincie, voorwaarden geschapen voor bespeling naar eigen goeddunken, maar 
ook beperkingen gesteld aan dat gebruik, waarop onafhankelijk wordt toegezien. Daarmee 
wordt de hierboven meermalen beschreven spanning tussen waarde en gebruik ook in rol 
geëxpliciteerd en extern geborgd. 

De hier genoemde Vereniging Hendrick de Keyser, opgericht in 1918 met thans 4000 leden, 
lijkt het soort partij dat zo'n rol zou kunnen spelen. Met haar rond 400 panden, die deels 
functioneel herbestemd zijn en soms ook voor publiek opengesteld, en haar lange track 
record, zou zij daartoe in staat moeten zijn. 

Het nadeel van deze externe verzelfstandiging is natuurlijk dat de eigen betrokkenheid van 
de provincie vermindert. Ze zou die zelfs als alibi kunnen gebruiken om zich niet meer 
geëngageerd te tonen. Daarbij speelt ook dat het moeten toelaten van derden op wat 
voorheen een geheel eigen domein was, misschien niet zonder wrijving zal verlopen. Aan 
de andere kant zou een dergelijke nieuwe positie kunnen getuigen van een lovenswaardige 
professionaliteit en transparantie, en van bewustzijn van eigen beperkingen. 
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7. Aanbevelingen 
In lijn met de hierboven ontwikkelde redenering doen wij de volgende aanbevelingen. 

Kies positie 
Maak een keuze voor een van de drie geschetste beheermodellen voor Paviljoen Welgelegen 
en wel voor wat het best past bij hoe de provincie zichzelf ziet en wil laten zien: praktisch, 
betrokken of afstandelijk professioneel. Wij hebben een lichte voorkeur voor model B. 
Vul de museale functie professioneel in 
Ontwikkel voor de museale vertrekken in de oostvleugel in elk geval een beleidsplan 
(visie/missie, doelstellingen, doelgroepen, exploitatie), steunend op een duurzame personele 
en intellectuele infrastructuur (deskundigheid en capaciteit op gebied van beheer/behoud, 
studie en presentatie/communicatie/educatie). 

Formaliseer de afbouw van de concertserie 
Schrap de functie van Paviljoen Welgelegen als locatie voor muziekevenementen. Diens rol 
als open huis voor burger en erfgoed kan beter in openstellingen, tentoonstellingen en 
rondleidingen gerealiseerd worden. Er zijn andere podia waar de provincie zich als sponsor 
van de podiumkunsten kan laten zien, mocht zij dat willen. 

Professionaliseer het in-huis-cultuurbeleid 
Voer onderzoek uit naar en trek lering uit hoe er elders op provinciaal niveau met 
historische of representatieve zetels, residenties en collecties wordt omgegaan, en hoe die 
functies extern kunnen worden ondersteund. Overweeg lidmaatschap van bijvoorbeeld de 
Vereniging Bedrijfscollecties Nederland. Actualiseer profiel en gebruik van de eigen 
kunstcollectie in en buiten Welgelegen. Beargumenteer de maatvoering (omvang, 
frequentie) van tentoonstellingen in huis in relatie tot het eigen communicatiebeleid. 

Evalueer de Stichting Provinciale Atlas 
Laat de activiteiten, inhoudelijk en zakelijk, van de Stichting Provinciale Atlas Noord-
Holland gedurende de afgelopen jaren extern beoordelen op effectiviteit en efficiëntie in het 
licht van de oogmerken bij oprichting. Stel vervolgens beleidsmatig vast wat de provincie 
wil op het gebied van de eigen topografische en beelddocumentatie. Beslis vervolgens hoe 
integratie van de collectie in het Noord-Hollands Archief, eventueel in samenhang met de 
kunstcollectie, daartoe bijdraagt. 

Gebruik de factor tijd 
Maak gebruik van het moratorium tot zomer 2014 (opening A-gebouw) of 2015 (beslissing 
over fusie provincies) voor bespreking van altematieven en uitvoering van onderzoek, 
evaluatie en aanvullende beleidsvorming. Stel daartoe een waarnemer aan. 

Borg de erfenis 
Benut die interim-periode ook voor overdracht van die punten van het werk, de inzichten en 
de netwerken van de vrm. conservator die in het gekozen scenario minimaal van belang 
zijn. Als vorm kan oral Ms/ory-documentatie fungeren: vastgelegde interviews. 
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Bijlage: Een nieuw snoer - de Republikeinse Renaissance in 
Noord-Holland 

Vier uiterst markante gebouwen uit de laatste kwart van de 18de eeuw in Haarlem, stad van 
verlichtingdenkers en religieuze asylzoekers, vormen samen een snoer van hoogtepunten van het 
neoclassicisme in de Nederlanden. Dat zijn: 

• Teylers Museum / Fundatie (1778) van de Schotse dissenter Pieter Teylers van der 
Hulst 

• Paviljoen Welgelegen (1786) van de Engelse bankier Henry Hope 
• Hodshon Huis (1794) van de rijke wees Cornelia Hodshon 
• Huis Bamaart (1804) van koopman jhr. W.F. Bamaart 

K Sr* •£ %% 

De hal van Teylers Museum, de aula van het Hodshon Huis, de Gouden salon in Huis Bamaart 

De vier gebouwen, die soms complexen vormen (Teylers), zouden in samenhang ontsloten 
kunnen worden, naar analogie van de snoer Palladiaanse villa's langs de Riviera del Brenta 
tussen Padua en Venetië - dromerig als de Vecht, statig als de grachten. 

Wat ze gemeenschappelijk hebben is een opulente uiterlijkheid, verfijnde, authentieke dan wel 
voortreffelijk gereconstrueerde interieurs, en een voor de goede verstaander duidelijk 
waameembare geest van de optimistische 18de-eeuwse verlichting: internationaal, pre-revolutie, 
ondernemend, eminent burgerlijk. 

Door de gebouwen, de betrokken personen en hun gemeenschappelijke cultuur met elkaar in 
verband te brengen, voor geïnteresseerde bezoeker, scholier of passant, ontstaat een 
meerwaarde. Samen zijn ze meer dan de som der delen, vormen ze eikaars context, vullen ze 
lacunes in het hedendaagse stedelijk weefsel. 

Dat kan in toeristische en educatieve zin uitgebuit worden. Een bezoek aan Haarlem is meer dan 
Teylers, Hals en de Grote Markt - het is een avontuur door de Gouden Eeuw naar kort voor de 
Revolutie. De verhalen ontvouwen zich over elkaar heen, het landschap en de tuinenaanleg 
(Haarlemmerhout) ontpoppen zich als logisch decor, de stichters worden opeens spelers in een 
veel groter drama: een kortstondige Republikeinse Renaissance die zijn weerga in de Lage 
Landen niet kende - en die hier gaaf bewaard is. 

Het onderhoud en de ontsluiting kunnen in dat grotere verband wellicht efficiënter 
georganiseerd, in een rijker kader, met gedifferentieerde spelers rond een gezamenlijk thema. 

[Met dank aan Gerrit Bosch voor de beginsuggestie] 
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Mondelinge vragen fractie ChristenUnie voor Vragenuur PS 8 april 2024 
 
Inzake werkzaamheden brug A7 bij Purmerend 

 

Vanaf 5 april zal de brug in de A7 bij Purmerend voor een periode van 5 maanden deels 
afgesloten zijn. Rijkswaterstaat verwacht grote hinder en forse extra reistijd. Ondanks de 
geslotenverklaringen die gelden voor omliggende wegen is de verwachting dat een deel van het 
verkeer zich zal verspreiden over kleinere wegen in de omgeving. Rijkswaterstaat roept reizigers 
op gebruik te maken van het openbaar vervoer, maar tegelijk zijn de OV bedrijven niet in staat 
extra OV te bieden. De frequentie van de bussen rondom Purmerend wordt zelfs afgeschaald 
i.v.m. de verwachte vertragingen. De ChristenUnie maakt zich zorgen over het gebrek aan extra 
openbaar vervoer, de veiligheidsrisico’s voor fietsers en voetgangers door het extra sluipverkeer, 
en de overlast voor inwoners die wonen langs alternatieve routes. Wij hebben daarom de 
volgende vragen: 

1. Is de provincie betrokken geweest bij met maken van de verkeersplannen rondom de 
gedeeltelijke afsluiting van de A7? 

2. Deelt het college met ons de zorgen over veiligheid voor fietsers en voetgangers en de 
overlast voor aanwonenden langs omliggende wegen? 

3. Op welke manier zorgt de provincie dat de onveiligheid en de overlast niet zal toenemen? 
4. Monitort de provincie de situatie en welke maatregelen kan de provincie inzetten om in te 

grijpen wanneer er grote negatieve effecten optreden? 
5. Is de provincie betrokken geweest bij de pogingen om extra openbaar vervoer in te 

zetten? 
6. Hoe beoordeelt de provincie het resultaat van die inzet (namelijk: geen extra of langere 

treinen, minder bussen)? 
7. Ziet GS kans om de goede contacten die de gedeputeerde heeft met de NS te gebruiken 

om alsnog te zorgen voor enkele extra verbindingen, zoals bijvoorbeeld treinen die 
aansluiten op de late en vroege diensten in het Dijklander ziekenhuis? 

8. Hoe passend vindt GS – in het licht van de afschaling van de dienstregeling door EBS –de 
nieuwe naam van de ov-concessie in Zaanstreek-Waterland, namelijk “MeerPlus”? 

 
Michel Klein 
ChristenUnie 



Mondelinge vragen CDA voor Vragenuur PS 8 april 2024 
inzake “Realisatie NNN” 
 

 

GS heeft laten weten dat het doel om in 2027 alle NNN gebieden te hebben verworven en in 2029 

alle NNN gebieden te hebben ingericht niet haalbaar is en wordt losgelaten. Het CDA heeft al 

jarenlang aangegeven dat dit beleid volstrekt onrealistisch was en zijn blij dat GS dit nu ook ziet. 

Wij zijn van mening dat beleid realistisch en haalbaar moet zijn en dat de overheid betrouwbaar 

moet zijn. Het CDA wil weten wat de mededeling van GS betekent voor het vervolg van de NNN 

doelen en landeigenaren. Wij hebben de volgende vragen. 

 

1. Voorheen werd door GS gesteld dat we het NNN in 2027/2029 zouden moeten afronden. 

Is die verplichting vanuit het Rijk vervallen of was die er eigenlijk niet? 

2. Kunnen wij ervan uitgaan dat de opgave om 300 hectare extra NNN te realiseren in de 

binnenduinrand nu ook niet meer aan de orde is? 

3. Wordt werken aan NNN vanaf nu weer op vrijwillige basis gedaan? Zodat landeigenaren 

niet worden gedwongen om mee te werken, zoals bij aanvang van NNN ook was 

afgesproken? 

4. Hoe gaat u om met landeigenaren waarmee u reeds in gesprek was over realisatie NNN en 

die eigenlijk niet willen meewerken. Krijgen zij bericht dat verplichte realisatie niet meer 

aan de orde is? 

5. Krijgen landeigenaren die in veel gevallen ten einde raad waren over toekomstperspectief 

van hun bedrijf en juridische kosten hebben gemaakt om gedwongen realisatie NNN te 

voorkomen, hun gemaakte kosten vergoed? 

6. Gaat GS hun NNN doelen opnieuw tegen het licht houden en kunnen we op korte termijn 

nieuwe realistische doelen verwachten? Betekent dat ook dat er minder NNN gerealiseerd 

zou kunnen worden?  

 

 

Willemien Koning 

CDA 

 



 

 

 

 
Mondelinge vragen Volt voor het Vragenuur PS 8 april 2024 
inzake “Tekort aan drinkwater” 
 

In verschillende media1 verscheen op 3 april het bericht dat er een dreigend tekort aan schoon 

drinkwater is, in onder andere gebieden bij Amersfoort, Enschede en Hengelo. Al 45 bedrijven zijn 

een wateraansluiting geweigerd. Ook zijn er nieuwbouwwijken in beeld waar gevreesd wordt dat er 

in de toekomst geen drinkwater geleverd kan worden. Daarnaast wordt er gewaarschuwd dat er 

binnen zes jaar in heel Nederland een acuut drinkwatertekort kan zijn. 

Volt maakt zich zorgen om dit dreigende drinkwatertekort, en stelt GS daarom de volgende vragen: 

 

1. Is de provincie in gesprek met Vitens en andere drinkwaterbedrijven over dit dreigende 

tekort? 

2. Zijn de verschillende instanties voldoende financieel en bestuurlijk uitgerust om deze 

tekorten aan te pakken? Zo nee, welke rol kan de provincie hierbij spelen? 

3. De oproep van Vitens is aan provincies om snel voldoende vergunningen af te geven, omdat 

het volgens hen te langzaam gaat. Speelt dit probleem ook in Noord-Holland, en wat zijn 

eventuele redenen van de trage besluitvorming? 

4. Voor welke andere doeleinden wordt drinkwater gebruikt, en kunt u indicatief aangeven hoe 

groot dit gebruik is ten opzichte van het gebruik als drinkwater? 

5. Kunt u prioritering aangeven wie wel en wie geen drinkwater krijgt bij een crisis? 

6. Zijn er plannen om drinkwatergebruik te minderen? Bijvoorbeeld door het stimuleren van het 

gebruik van regenwater voor bijvoorbeeld tuinbewatering, wc’s doorspoelen. 

7. Is GS bereid om samen met gemeentes, waterschappen en andere instanties actief campagne 

te voeren over het beperken van watergebruik?  

 

 

Julia Schneemann 

Volt 

 
1https://www.rtlnieuws.nl/economie/business/artikel/5443476/drinkwater-tekorten-vitens-
aansluitingen 
https://www.ad.nl/wonen/watertekort-in-steeds-meer-provincies-nijpend-komt-er-straks-nog-wel-
water-uit-de-kraan~ae0e1e6ef/ 
https://www.nrc.nl/nieuws/2024/04/03/water-genoeg-in-theorie-door-rompslomp-dreigt-een-
drinkwatertekort-voor-aansluiten-nieuwbouwwijken-a4195021 

https://www.rtlnieuws.nl/economie/business/artikel/5443476/drinkwater-tekorten-vitens-aansluitingen
https://www.rtlnieuws.nl/economie/business/artikel/5443476/drinkwater-tekorten-vitens-aansluitingen
https://www.ad.nl/wonen/watertekort-in-steeds-meer-provincies-nijpend-komt-er-straks-nog-wel-water-uit-de-kraan%7Eae0e1e6ef/
https://www.ad.nl/wonen/watertekort-in-steeds-meer-provincies-nijpend-komt-er-straks-nog-wel-water-uit-de-kraan%7Eae0e1e6ef/
https://www.nrc.nl/nieuws/2024/04/03/water-genoeg-in-theorie-door-rompslomp-dreigt-een-drinkwatertekort-voor-aansluiten-nieuwbouwwijken-a4195021
https://www.nrc.nl/nieuws/2024/04/03/water-genoeg-in-theorie-door-rompslomp-dreigt-een-drinkwatertekort-voor-aansluiten-nieuwbouwwijken-a4195021


Mondelinge vragen JA21 voor Vragenuur PS 8 april 2024 
Inzake “Feitelijke onjuiste uitspraken gemeente Amsterdam over weigeren 
van VVGB Windturbines Noorder IJplas” 
 

 

 

Na een zorgvuldige ruimtelijke afweging heeft Provinciale Staten van Noord-Holland op maandag 

13 november 2023 de voordracht voor een ‘Ontwerpverklaring van geen bedenkingen’ (VVGB) 

voor de bouw van drie windturbines bij de Noorder IJplas verworpen. Dit tot ontevredenheid van 

de gemeente Amsterdam. 

 

Hoewel de fractie van JA21 Noord-Holland begrip heeft voor de ontevredenheid van Amsterdam, 

hebben wij er geen begrip voor dat de gemeente Amsterdam, bij monde van de wethouder 

duurzaamheid, energietransitie en circulaire economie, feitelijk onjuiste uitspraken doet in 

verschillende media over het optreden van Provinciale Staten. Deze situatie is wat ons betreft 

hoogst onwenselijk en moet een halt worden toegeroepen. 

 

De behandeling van gedeelde dossiers tussen overheden, zoals de provincie Noord-Holland en de 

gemeente Amsterdam, kan schuren. Dit is normaal. Echter moeten de gesprekken en uitingen 

hierover navolgbaar, transparant en oprecht verlopen, zodat het vertrouwen in de overheid niet 

beschadigd raakt en verwarring veroorzaakt bij onze inwoners. 

 

Gedeputeerde Staten dient dan ook actie te ondernemen en de wethouder hierop aan te spreken. 

De provincie is een hogere bestuurslaag dan de gemeente, en is in dit specifieke dossier zeer 

zorgvuldig omgegaan in de besluitvorming. Dat een lagere bestuurslaag feitelijk onjuiste 

uitspraken doet die het vertrouwen in beide bestuurslagen kan afbreken, moet ferm worden 

tegengegaan. 

 

Wij vragen de Gedeputeerde Klimaat en Energie om de wethouder hierop aan te spreken, en de 

wethouder dringend te verzoeken, met inbegrip van de ontevredenheid bij de gemeente 

Amsterdam, het gesprek voortaan op feitelijke basis te voeren. 

 

1. Heeft de Gedeputeerde kennisgenomen van de bijgaande artikelen en de uitzending van 

De Hofbar op 19-03-2024? 

2. Wat vindt de Gedeputeerde van de uitspraken van de wethouder van de gemeente 

Amsterdam, die feitelijk onjuist zijn? Specifiek bij De Hofbar, d.d. 19-03-2024: “Nee, wat 

voorlag, zo’n verklaring van geen bezwaar dat is eigenlijk alleen op ruimtelijke gronden. 

Als je ook kijkt naar het debat wat Provinciale Staten gevoerd heeft dan gaat het daar 

helemaal niet over.” 

Datum  Vrijdag 5 april 2024 

Onderwerp Mondelinge vragen van JA21 over de feitelijk onjuiste uitspraken van de Wethouder 

duurzaamheid, energietransitie en circulaire economie van de gemeente Amsterdam met 

betrekking tot het weigeren van een Verklaring van geen bedenkingen (VVGB) door 

Provinciale Staten van Noord-Holland. 

E-mail 

Kader 

 

Bijlage(n) 

bergd@noord-holland.nl  

Reglement van orde voor de vergaderingen en andere werkzaamheden van Provinciale Staten 

en Statencommissies van Noord-Holland 2015, Artikel 46 (Vragenuur) 

https://noord-holland.stateninformatie.nl/vergadering/1078350  

(Vergadering Provinciale Staten 13-11-2023) 

https://npo.nl/start/serie/de-hofbar/seizoen-11/de-hofbar_45/afspelen  

(Uitzending de Hofbar) 

https://www.at5.nl/artikelen/225957/groot-wassink-dreigt-schade-door-niet-doorgaan-

windmolens-op-provincie-te-verhalen (Artikel AT5) 

mailto:bergd@noord-holland.nl
https://noord-holland.stateninformatie.nl/vergadering/1078350
https://npo.nl/start/serie/de-hofbar/seizoen-11/de-hofbar_45/afspelen
https://www.at5.nl/artikelen/225957/groot-wassink-dreigt-schade-door-niet-doorgaan-windmolens-op-provincie-te-verhalen
https://www.at5.nl/artikelen/225957/groot-wassink-dreigt-schade-door-niet-doorgaan-windmolens-op-provincie-te-verhalen


Mondelinge vragen JA21 voor Vragenuur PS 8 april 2024 
Inzake “Feitelijke onjuiste uitspraken gemeente Amsterdam over weigeren 
van VVGB Windturbines Noorder IJplas” 
 

 

 

3. Deelt de Gedeputeerde de mening dat feitelijk onjuiste uitspraken over het handelen van 

overheden onderling het vertrouwen in de overheid kunnen beschadigen, en bovendien 

niet moeten plaatsvinden? 

4. Heeft er overleg of contact plaatsgevonden tussen Gedeputeerde, dan wel Gedeputeerde 

Staten, en de wethouder van de gemeente Amsterdam naar aanleiding van de uitspraken? 

Zo ja/nee, graag een toelichting. 

5. Gaat de Gedeputeerde de wethouder van Amsterdam aanspreken op zijn feitelijk onjuiste 

uitspraken? Zo nee, waarom niet? Zo ja, dan ontvangen wij achteraf graag een 

terugkoppeling over hetgeen wat is besproken. 

 

Ten slotte vertrouwen wij in het handelen van de Gedeputeerde in deze casus en zullen dan ook 

zij aan zij staan wanneer hiertegen wordt opgetreden. 

 

 

Daniël van den Berg 

 

Fractievoorzitter    

JA21 Noord-Holland  
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